Queridos hermanos y amigos:

El 26 de mayo de 1954, el sacerdote Leonidas Proaño recibe la Ordenación Episcopal en la catedral de Ibarra y el 29 del mismo mes y año, asume la Diócesis de Riobamba.

Por este motivo y en el intervalo de los días 26 a 29 de mayo del año en curso, la Fundación Pueblo Indio del Ecuador ofrece al pueblo ecuatoriano la CANTATA PUKA RUNA, creada en Homenaje al Compromiso Liberador de Monseñor Proaño.
Como muestra del trabajo que supone esta escenificación, incluimos esta breve reseña que ha preparado la Fundación Pueblo Indio del Ecuador:

Primer Acto

Recrea el Ecuador de principios del siglo XX, edad de revolución y guerra en el mundo y de cambios fundamentales en el pensamiento humano que llegaban con retraso al país apenas despertado de su Revolución Liberal. La Iglesia Católica, por su parte, se preparaba a librar grandes batallas contra la creciente Iglesia Evangélica y el aparecimiento de las ideas comunistas que amenazaban su poder secular. Leonidas Proaño, de origen pobre, vive estos cambios y desde su vocación eclesiástica, libera el amor de Cristo dentro de él y decide ser uno más con los pobres, trabajar a su servicio.


Segundo Acto

Danza la labor fecunda que instala el Obispo en las comunidades del Chimborazo, donde rescata los valores ancestrales de los pueblos indios, les devuelve su dignidad, les enseña, les nutre de nuevas herramientas para llevar su resistencia de siglos al enfrentamiento de un sistema que amenazaba con anularlos. La voz coral toma el papel protagónico de esos poderes oscuros a los que desafiaban y la respuesta era demoledora: Lázaro Condo muere, el Nuncio del Vaticano llega a hacer pesquisas y por último, la dictadura militar ecuatoriana encarcela a los obispos reunidos en Santa Cruz para advertirles en lenguaje fascista, que no podrán acabar con el orden establecido. La represión, la tortura sicológica, la voz inquisidora y acusadora de los poderosos.


Tercer Acto

Se produce nuevamente el milagro, las voces, los ritmos y los cuerpos dibujando en el aire la maravilla de la palabra hecha acto y Proaño y la tejedora cosechando los frutos, el cambio de visión, la nueva sabiduría de la Palabra transformada en canción armoniosa, revivida en acción vital, convertida en lucha. Eso es la Cantata "Puka Runa".


Orquestas, coro, solistas, actores y bailarines entregan, su capacidad de unidad, su trabajo conjunto, su minga tesonera con la que tejen un poncho rojo, símbolo del "Puka Runa" que fue Proaño para sus indios y para sus pobres, los de ayer y los de hoy.
Desde aquí reconocemos y agradecemos el esfuerzo para llevar a feliz cumplimiento este sueño. 
Invitamos a los Ecuatorianos que viven en Quito o puedan trasladarse uno de los días de presentación de la Cantata, que lo hagan porque seguro que van a disfrutar profundizando en el Compromiso Liberador de Taita Leonidas.
Suponemos que la Cantata dará para más. Si es así, la próxima semana les haremos llegar los ecos y más pormenores de la representación de Puka Runa.
Para todos nuestro abrazo fraterno
José Antonio y Gloria
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BOLETIN DE PRENSA:

La Fundación Pueblo Indio del Ecuador y el la Fundación Teatro Nacional Sucre presentarán en este mes de mayo la Cantata Escénica PUKA RUNA, la revolución del Poncho, Cantata multidisciplinaria producida por iniciativa de la Fundación Pueblo Indio del Ecuador en homenaje al compromiso Liberador de 

Mons. LEONIDAS PROAÑO

al conmemorar el Primer Centenario de su nacimiento.

La obra reivindica la vida y el pensamiento del más preclaro defensor de los derechos humanos de los pobres  y de los pueblos indios del Ecuador y desarrolla en tres actos consecutivos el mensaje pastoral, político y social de Monseñor Leonidas Proaño, profeta de los pobres, obispo de los indios, personaje símbolo nacional del Ecuador y referente histórico de América Latina.

Como las semillas en la tierra, la Cantata Puka Runa muestra el proceso que las convierte en árbol fuerte y canta a la sabia Madre Naturaleza que luego dejará ver el fruto, en el compromiso firme y renovado del pensamiento de Monseñor Leonidas Proaño que florece y anuncia la Palabra de Dios en la palabra del ser humano íntegro.

En tres actos consecutivos, la música va preparando el tejido con sus timbres y matices kichwa, ancestrales y modernos, occidentales, con los que la danza urde la trama que soportará las fibras más íntimas de la voz coral y la voz protagónica, responsables de los hilos de color. En la Cantata, el Obispo de los Pobres está semi presente y su alter ego, una tejedora del pueblo,  conecta sutilmente el sencillo rincón donde hace años él reflexionaba, con la realidad más inmediata, el hoy.

Orquestas, coro, solistas, actores y bailarines entregan ellos también su capacidad de unidad, su trabajo conjunto, su minga tesonera con la que tejen un poncho rojo símbolo del Puka Runa que fue Proaño para los indios y para los pobres, para los inquietos y rebeldes  de ayer y los de hoy, de siempre.

La composición y Dirección Musical son de responsabilidad del  Maestro Leonardo Cárdenas;  el libreto y dirección escénica del  “Teatro del Barrio”; la Creación y dirección coreográfica: del Maestro Paco Salvador; y la Producción Ejecutiva: de Nidia Arrobo Rodas.  

En la interpretación habrá la actuación estelar de los solistas Mariela Condo y César Chauvin; del bocinero Pedro Janeta; churero  Gregorio Agualsaca; y cachero Juan Sucui, del Chimborazo; de los actores María del Pilar Váconez y Patricio Guzmán; de la Danza Kichwa MUYAKAN; del Coro Mixto Ciudad de Quito; de la Orquesta de Instrumentos Andinos; y de la Banda Sinfónica Metropolitana de Quito.

La presentación de esta obra multidisciplinaria se realizará en el  TEATRO NACIONAL SUCRE: los días: miércoles 26 de mayo a las 14h30; jueves 27 y viernes 28 de mayo a las  10h00 y el sábado 29 de mayo. 20h30. Y como responde al espíritu del obispo de los pobres, LA ENTRADA ES GRATUTITA.

Responsable:

Nidia Arrobo Rodas, Directora Ejecutiva

