CONDENAMOS ROTÚNDAMENTE la reacción de represalia por parte de las empresas ante esta medida del gobierno, al acometer contra las compañeras y compañeros que lideran la resistencia y defensa de los territorios. Específicamente la del compañero Marcos Antonio Pérez Bámaca, de la comunidad AGEL en San Miguel Ixtaguacán, capturado alrededor de las 7 de la noche de hoy miércoles 23 de junio, con rumbo desconocido.
COMUNICADO DE PRENSA URGENTE
 

Nosotros y nosotras, en el marco de nuestra participación en el Seminario: Luchas de los pueblos en Defensa del Territorio, con énfasis en el Marco Legal, realizado los días 22, 23 y 24 de junio de 2010 en la ciudad de Mixco, Guatemala, ante la situación de explotación y aprovechamiento desmedido de los recursos naturales, manifestamos lo siguiente:
 

Partimos de un aspecto cosmogónico para entender qué es un territorio. Tomamos como punto de partida la idea que la tierra no es nuestra sino que somos de la tierra. Por ello lo definimos como: Nuestro territorio colectivo es el espacio de vida en el cual se generan relaciones económicas, sociales, políticas y culturales. Desde nuestra visión, esta convivencia se da entre el ser humano, la naturaleza y el cosmos.

 

Entendemos por territorio entonces, el área geográfica que posee una población de diversas culturas, que se encuentran unidas por sus idiomas, espiritualidades, COSMOVISIONES conocimientos ancestrales, ciencias, memoria histórica, arte, costumbres y tradiciones.

 

En ese sentido, otro elemento importante debe ser la interpretación comunitaria del tiempo, ya que ofrece los principios que regulan las relaciones sobre las que se constituye la cultura de cada pueblo. 

 

Consideramos que la comprensión del tiempo da sentido a las relaciones sociales y políticas, guían los procesos de representación del colectivo; fundamentan la relación de armonía, equilibrio y respeto con la naturaleza; y guían los procesos de productividad y el aprovechamiento coherente y regulado de los recursos naturales, que no corresponde a la dinámica mercantilista y capitalista del sistema económico occidental.

 

Denunciamos que:

El Estado de Guatemala está estructurado para garantizar la concentración de la riqueza, de los medios productivos y del sistema financiero, en manos de una minoría para la permanencia de esas élites económica, bajo la forma del sistema capitalista occidental. 

 

No existe acceso al uso político y administrativo del territorio para los pueblos y comunidades, sino sólo para los que detentan el poder político, económico y militar.

 

El Estado se caracteriza por ser excluyente, etnocéntrico, clasista, racista,    patriarcal y militarista, violento, agresivo y con ello limita la administración de justicia, la participación política y la igualdad de oportunidades en una realidad que es plural y desigual. 

 

El sistema actual centraliza y concentra las decisiones en la formulación de políticas públicas, las cuales son sesgadas, incompletas, mono-culturales e insostenibles, ya que responden a los intereses de las élites, que ideológicamente son conservadoras y neoliberales. 

 

Las pocas políticas que se refieren a la consideración positiva de la diversidad cultural no son implementadas plenamente y son tratadas de forma superficial.

 

El desigual acceso y monopolio de los medios de comunicación y de difusión se expresa en la defensa de los intereses de los sectores dominantes y en la criminalización social, satanización y silenciamiento de las reivindicaciones de las luchas sociales.

 

Existe una hegemonía de la lógica occidental, patriarcal y del español como lengua oficial y franca que no responde a la diversidad lingüística ni a la pluralidad de formas de pensamiento, de organización y de expresión del país.

 

Por ello declaramos:

Que como pueblos de Guatemala, mayoritariamente indígenas y de las diferentes regiones geográficas del país, tenemos en común elementos, procesos y experiencias que impulsan nuestras organizaciones .
 

Exigimos el derecho de la libre determinación de los pueblos indígenas y las comunidades, para decidir sobre sus territorios y formas de desarrollo.
 

Nos solidarizamos con la lucha de las comunidades y organizaciones que están defendiendo los territorios y los recursos naturales ante la amenaza de los proyectos mineros, hidroeléctricos, areneros, cementeros, madereros y de monocultivos para producción de biocombustibles.
 

Las comunidades estamos liderando y acompañando nuestras propias luchas, organizándonos para defender nuestros derechos colectivos y nuestros derechos humanos individuales, por encima de los intereses de la propiedad privada.
 

Rechazamos ROTUNDAMENTE los proyectos de explotación de los recursos naturales y los proyectos de monocultivos y transgénicos.
 

Vemos muy positiva la decisión del gobierno de suspender la explotación de la mina Marlin, de la empresa Gold Corp/Montana Exploradora de Guatemala, S.A., a solicitud de las medidas cautelares exigidas por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de la OEA.
Pero CONDENAMOS ROTÚNDAMENTE la reacción de represalia por parte de las empresas ante esta medida del gobierno, al acometer contra las compañeras y compañeros que lideran la resistencia y defensa de los territorios. Específicamente la del compañero Marcos Antonio Pérez Bámaca, de la comunidad AGEL en San Miguel Ixtaguacán, capturado alrededor de las 7 de la noche de hoy miércoles 23 de junio, con rumbo desconocido.
 

Con base en la legislación nacional y los Convenios y Tratados internacionales ratificados por el Estado de Guatemala, Exigimos: 
·         Respeto a la soberanía territorial de los pueblos
·         Reconocimiento e inclusión de todos y todas
·         Derecho a la vida
·         Derecho a un ambiente sano
·         Derecho a la alimentación y a la soberanía alimentaria
·         Derecho a la salud
·         Derecho al acceso al agua
·         Derecho a vivienda digna
·         Derecho a organización sin criminalización, intimidación o amenazas
·         Derecho de acceder a la administración de Justicia Real
·         Preservación y recuperación de los recursos naturales (regeneración del medio ambiente)
·         Mejora de las condiciones y calidad de vida de las personas
·         Consecución de modelos de desarrollo equitativos, justos y dignos
·         Cumplimiento de la legislación nacional e internacional, así como de las sentencias  de los diferentes organismos en materia de Derechos Humanos.
·         Respeto a las comunidades organizadas y no organizadas
·         La No cooptación y utilización de las comunidades con fines politiqueros y electorales.
·         Cumplimiento a los compromisos políticos ofrecidos por el gobierno, los partidos y organizaciones políticas.
·         Reconocimiento y vinculancia de las Consultas Comunitarias realizadas por los pueblos.
·         Protección a las compañeras y compañeros que están sufriendo persecución, amenazas e intimidación.
 

Mientras estos derechos no estén plenamente garantizados para toda la población, continuaremos en defensa de la Vida en condiciones de dignidad y respeto; informando, sensibilizando y organizando y apoyando a nuestras comunidades para que se sumen a la lucha y resistencia en defensa de los territorios y de los recursos naturales; Exigiendo el cumplimiento de la legislación nacional e internacional en materia de Derechos Humanos y de Derechos Colectivos de los pueblos.
 

Por eso, convencidas y convencidos de que debemos ser una sola fuerza por la Defensa del territorio y la Vida de nuestros pueblos, firmamos esta declaración el 23 de junio de 2010.
 

 

ACEDIT, Zacapa
Alcaldía Comunitaria, Quetzaltenango
ASECSA 
Asociación de Mujeres Nuestra Voz, Guatemala
CMK´Q Quetzaltenango
Aldea Monrovia San Juan Ostuncalco, Quetzaltenango
Comisión de Tierra, Quiché
Comité El Bosque, Villa Canales
CONCAD, San Marcos
Coordinadora Juventud, Chimaltenango
CUC, ECA Los Conacastes Palín, Escuintla
Grupo de Mujeres, La Esperanza
Comisión Justicia y Paz Integridad de la Creación, Familia Franciscana 
Memoria Histórica, Quiché
MNDH Guatemala
Mujeres Mayas, Cantel Quetzaltenango
Organización de jóvenes COIMO, Momostenango, Totonicapán
Plataforma Agraria
Plataforma Urbana, multisectoriales de Chinautla, San Juan Sacatepéquez, Villa Nueva y Villa Canales
Proyecto de Desarrollo Santiago (PRODESSA), Guatemala
Red de Educadores Populares de Occidente
Red Departamental de jóvenes de Totonicapán
Red Jun Kat´, Totonicapán
Resistencia de los Pueblos Cunén, Quiché
Resistencia de los Pueblos Nebaj, Quiché
Salud, Cantel Quetzaltenango
COCODES de San Miguel Ixtaguacán, San Marcos
Servicios Jurídicos y Sociales - SERJUS
