Waqib´ Kej exige al gobierno que respete los derechos colectivos de los pueblos
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NOTA DE PRENSA

La Coordinación y Convergencia Nacional Maya Waqib´ Kej exigió este día al gobierno de Guatemala que respete los derechos colectivos de los pueblos, que han sido violentados por las transnacionales mineras, hidroeléctricas y petroleras, como lo constató el Relator Especial de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales de los Pueblos Indígenas, James Anaya, durante su visita del 15 al 17 de junio de 2010 a este país.

Anaya recorrió las comunidades de San Juan Sacatepéquez, Guatemala; San Miguel Ixtahuacán, San Marcos y Huehuetenango, afectadas por la actividad de la mina Marlin, la empresa Cementos Progreso y donde se han celebrado consultas comunitarias para rechazar las actividades extractivas.

Durante su gira a esos lugares, el Relator escuchó las denuncias sobre la destrucción de la Madre Naturaleza, la contaminación de ríos, la desaparición de fuentes de agua, la aparición de enfermedades, los casos de desalojos forzosos, los ataques y muertes de líderes comunitarios y abusos sexuales contra mujeres. 

“Esta situación requiere de respuestas decididas y urgentes por parte de los poderes públicos, para evitar el riesgo de ingobernabilidad”, señaló Anaya, al agregar que se necesita una moratoria a las licencias de reconocimiento, exploración y explotación minera; desarrollar una ley que regule la consulta con los pueblos indígenas y poner fin a la criminalización de las luchas indígenas, sus voceros y sus dirigentes.

La Coordinación y Convergencia Nacional Maya Waqib´ Kej dijo en un comunicado que comparte las preocupaciones de James Anaya por los problemas “serios”, que tienen que ser enfrentados por el gobierno, antes de llegar a situaciones de mayor conflictividad.

Waqib´ Kej apoya las observaciones de Anaya, en cuánto a que el gobierno, “por cuestión de principios y en virtud del deber que le corresponde a Guatemala de cumplir de buena fe con sus obligaciones internacionales en materia de derechos humanos, debe acatar la resolución de la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos (CIDH)”, que solicitó medidas cautelares a favor de las comunidades de San Miguel Ixtahuacán y Sipakapa, San Marcos, que incluyen como prioridad la cancelación de la actividad minera en esa región.
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