M A D R E    T I E R R A       Nº39
 
Voces Comunitarias en Defensa de Ella
 
Canal Informativo Permanente de la Plataforma Ambiental en Defensa de la Vida 
y de nuestros Ríos y Lagos, conformada el 11 de mayo de 2009
 
madretierra.oruro@gmail.com            JULIO 2010          Edición: CEPA - Oruro
***************************************************************************************
 
NOTA DE PRENSA
 
La “CORIDUP” Coordinadora de comunidades afectadas por la contaminación ambiental del Departamento de Oruro, se moviliza a la Ciudad de La Paz,  a demandar cumplimiento del  Decreto  Supremo Nº 0335 que declara emergencia ambiental a los municipios de Huanuni, Machacamarca, El Choro y Poopó.
 
 
La coordinadora de comunidades afectadas por la contaminación ambiental de los municipios de Huanuni, Machacamarca, El Choro, Poopó y Cañadon Antequera y las organizaciones originarias y sociales del departamento de Oruro, este miércoles 21 de julio desde horas 10:00 am., realizaran una feria informativa en la ciudad de La Paz, en la Plazuela del Bicentenario Frente al Monoblock de la UMSA, para denunciar los problemas ambientales que está ocasionando la actividad minera en el departamento de Oruro y el incumplimiento del gobierno en la aplicación del Decreto Supremo Nº 0335 que declara emergencia ambiental. 
 
En esta feria informativa se presentarán evidencias de los efectos de la contaminación ambiental por las actividades mineras, (aguas acidas, animales deformes, pastos nativos quemados por la contaminación, tierras salinas y con sedimentos mineros y los pasivos mineros), lo que está generando problemas de salud en los habitantes (enfermedades gastrointestinales, respiratorias agudas, dérmicas y otras enfermedades cancerígenas), también está provocando debilidad, malformación y muerte de los animales y aves. 
 
Más de un centenar de comunidades y organizaciones sociales originarias, afectadas por la contaminación minera del departamento de Oruro agrupados a la Coordinadora de comunidades afectadas CORIDUP, demandan al Gobierno la inmediata implementación del decreto supremo Nº 0335 de emergencia ambiental, que establece la asignación de recursos para desarrollar acciones de prevención, mitigación, rehabilitación y recuperación de los impactos negativos al medio ambiente y a la población, por parte de la actividad minera en la región.
 
Gracias a las gestiones y  movilizaciones de las comunidades afectadas, el 21 de octubre de 2009 el Gobierno declaró zona de emergencia ambiental a la subcuenca Huanuni, con aplicación a los municipios de Huanuni, Machacamarca, el Choro y Poopó debido a la inminente afectación a la salud humana y la seguridad alimentaria ocasionada por la prolongada presencia de contaminación y salinización de los suelos del área de influencia de la Sub-Cuenca Huanuni del Departamento de Oruro.
 
Los representantes de más de 40 comunidades afectadas por la contaminación ambiental minera, denuncian que desde la aprobación del Decreto Nº 0335 han pasado nueve meses sin ningún resultado, las autoridades nacionales y departamentales no están dando curso a lo dispuesto en el mencionado decreto, mientras que las empresas mineras continúan derramando su residuos sólidos y desechos minerales directamente a los ríos y acuíferos sin ningún tratamiento.
 
Las comunidades afectadas en varias oportunidades han emitido una serie de  pronunciamientos público en el que, a tiempo de declararse en estado de emergencia, exigen el cumplimiento de la mencionada normativa destinada a la recuperación integral de las comunidades afectadas, con proyectos a corto, mediano y largo plazo y que cuenten con financiamiento para su cumplimiento.  
 
Por otra parte, exigen transparencia en todo el proceso de ejecución de la Auditoría Ambiental a las operaciones mineras de Kori Kollo, en la que piden la participación plena de las organizaciones sociales originarias y de las comunidades afectadas.
 
También manifiestan su total respaldo a la resolución aprobada por el Parlamento Europeo que prohíbe el uso de cianuro en las actividades mineras, con el fin de proteger los recursos hídricos y la biodiversidad del planeta. Al respecto, las comunidades afectadas exigen que esta decisión sea replicada en nuestro país, prohibiendo a los operadores mineros la utilización del cianuro por ser un peligro y amenaza para nuestra biodiversidad. 
 
También anunciaron que nuevamente solicitaran una audiencia pública con el presidente Evo Morales para hacerle conocer la preocupación de todas las comunidades afectadas por la contaminación ambiental minera y el incumplimiento de los ministerios involucrados en la implementación de las estrategias contenidas en el decreto supremo Nº 0335.
 
Finalmente las comunidades afectadas por la contaminación ambiental minera y las organizaciones sociales y originarias se declaran en estado de emergencia hasta que las autoridades nacionales, departamentales y regionales den curso a las demandas planteadas y no descartan asumir acciones de hecho, en caso de que sus peticiones no sean atendidas. 
 
Oruro, julio de 2010.
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