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EL GOBERNADOR DEL DEPARTAMENTO DE ORURO   Ing. SANTOS TITO VELIZ Y SU COMITIVA, VISITARA A LAS COMUNIDADES AFECTADAS POR LA CONTAMINACIÓN AMBIENTAL DE LAS SUBCUENCAS DESAGUADERO Y POOPÓ
 
El día viernes 13 agosto, el Gobernador del departamento de Oruro Ing. Santos Tito Veliz y su comitiva, visitaran a las comunidades afectadas por la contaminación ambiental de las Subcuenca Desaguadero y Poopó.
 

Tras la inspección realizada a la subcuenca Huanuni el día viernes 30 de julio, en la que participó el Gobernador Santos Tito, las Secretarias Departamentales y ministerios involucrados en la implementación del Decreto Supremo Nº 0335, se determinó realizar inspecciones a la subcuenca Desaguadero y Poopó.

 

Es así, que la Coordinadora de comunidades afectadas por la contaminación ambiental CORIDUP, está preparando y organizando este evento de vital importancia para las comunidades que por décadas sufren la contaminación ambiental. Se ha hecho llegar las invitaciones a todos los ministerios involucrados en el Decreto Supremo Nº 0335, secretarias departamentales y otras instituciones, por lo que esperamos que participen activamente en dicha inspección planteando propuestas de solución.

 

El propósito de las inspecciones es mostrar y dar a conocer al Gobernador Santos Tito, y su comitiva los daños causados por la contaminación minera y verificar el grado de cumplimiento en la implementación del Decreto Supremo Nº 0335 de emergencia ambiental, y buscar soluciones sostenibles a los problemas socioambientales, para vivir bien y en equilibrio con nuestra pachamama.  

 

De la inspección participaran el Gobierno Autónomo del Departamento de Oruro, la Secretaria Departamental de los Derechos de la Madre Tierra , Ministerios y Viceministerios involucrados en el Decreto Supremo Nº 0335, secretarias de la Gobernación y otras instituciones publicas y privadas, así como también la Coordinadora de comunidades afectadas por la contaminación ambiental (CORIDUP), autoridades Originarias, sociales, OTBs corregidores y representantes del medio ambiente de las diferentes comunidades.  

 

La inspección comenzará el día viernes 13 de Agosto, por la mañana se realizará la inspección a la Subcuenca Desaguadero, la misma iniciará desde las 8:45 a.m. en el Barrio Minero Itos, sector sud oeste de la ciudad de Oruro, posterior a ello la comitiva inspeccionara las operaciones mineras de Kori Chaka, para luego trasladarse al Puente Español en donde se tendrá una pequeña reunión con las comunidades afectadas, y finalizará la visita a la subcuenca Desaguadero visitando a la comunidad de Quitaya.

 

Por la tarde se realizará la inspección a la subcuenca Poopó, comenzará la inspección desde la comunidad de Tolapampa, para trasladarse a la comunidad de Iswaya, al puente entre Poopó y El Choro, y posterior a ello la comitiva se trasladara al sector de Kachimayu y Khanta Loma. Concluirá la vista a las comunidades con una reunión de evaluación sobre la inspección realizada y las acciones concretas a realizar para encarar y solucionar los problemas socioambientales que sufren las comunidades.

 

Recordemos que el 21 de Octubre del 2009 el Gobierno declaro mediante el Decreto Supremo 0335 zona de Emergencia Ambiental a la Subcuenca Huanuni con aplicación a los municipios de Huanuni, Machacamarca, el Choro y Poopó, debido a la inminente afectación a la salud humana y a la seguridad alimentaría ocasionada por la prolongada presencia de contaminación y salinización de los suelos. Este Decreto ambiental establece la asignación de recursos para desarrollar acciones de prevención, mitigación, rehabilitación y recuperación de los impactos negativos al medio ambiente y a la población, por parte de la actividad minera en la región.

 

Oruro, agosto de 2010.
Equipo de comunicación.
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