                          “PIJIJE SIGUE SIENDO UNA PAPA CALIENTE…”

(Pbro. Ronal Vargas Araya, Liberia 15 de setiembre de 2010)
Doña Ernestina Rojas, presidenta de la Asociación de Parceleros de La Esperanza y líder histórica de los pobres que invadieron-recuperaron las tierras ociosas de Pijije hace ya 15 años, me llamó por teléfono con un tono casi amenazante: “No se le olvide padrecito, que el Concejo Municipal de Bagaces nos dio la cita para las 4pm del martes 14 de setiembre y usted no puede faltar…”. Cómo decirle que no… Fui a visitar el Centro Penal de Liberia, como todos los martes en la tarde y de inmediato me dirigí al Cantón Ecológico… No más entrando en el recinto municipal comienzan las sorpresas: “Padrecito, le cuento que “la oposición” preside este Concejo Municipal, hemos hecho una alianza estratégica los dos regidores del PAC con el Movimiento Libertario y tenemos no sólo mayoría sino también la presidencia…”, me dice con orgullo la regidora Denia Bermúdez. Y de hecho hasta un clima “diferente” se sentía en el salón de sesiones, donde se nos recibió como ciudadanos y no como beneficiarios del IMAS o inconformes izquierdistas…
Después que anunciaron con solemnidad nuestra visita, doña Ernestina de primera tomó la palabra e introdujo el motivo de nuestra presencia con cinco solicitudes muy concretas al Concejo, y mirando los dedos de su mano izquierda, comenzó por el pulgar, el más gordo: Pedimos apoyo en la titulación de las tierras, arreglo de caminos y declaratoria pública de los mismos (señalando con su dedo índice al señor Alcalde, que le quitó la mirada), interceder ante el ICE para el servicio eléctrico en los hogares, interceder ante el MEP para una escuela en el lugar (el dedo anular, el más débil, casi que se le caía de su mano al recordar los niños muertos y heridos al cruzar la carretera interamericana para ir a la escuela) y por último, apoyarlos en el arreglo del tanque de agua y el cambio de cañerías para un mejor suministro del agua potable, administrada por la misma comunidad. Miró su dedo meñique y de momento se sintió pequeña y frustrada… “Quince años ya cansan y uno a veces quiere desanimarse…pero cuando contemplo a los pequeños que van creciendo, como que me vuelve el alma, y el milagro de la vida renace en mi y me animo a seguir luchando por condiciones más dignas para la comunidad donde vivo”.

TODOS tomaron la palabra, pues la “papa caliente” de Pijije poco a poco se ha ido transformando en una “papa frita” y no son POCOS los que llevan años o meses echándole mayonesa y salsa de tomate, con evidentes intenciones de comérsela, dejándole al pueblo NADA de esperanza… Puse mucha atención a las opiniones de tres regidores, los únicos que aludieron al tema (sin embargo los demás regidores y síndicos ponían mucha atención, como los pericos cuando intentamos enseñarles a hablar…), los tres se manifestaron “a favor” de la comunidad de Pijije, sólo que nunca les entendí “a favor de cuál Pijije” era que hablaban: 

· el Pijije del otro lado de la carretera, el Pijije histórico, él único tomado en cuenta en el presupuesto municipal y en las ayudas comunales;
· el Pijije de las granjas, parceleros de clase media donde la Municipalidad no ha tenido reparos en apoyarlos, arreglarles sus caminos, etc. Ellos conforman la Asociación de parceleros Sinaí

· el Pijije de los ricos, quienes poseen las mayores parcelas, cuyos dueños son abogados, doctores, profesores, comerciantes y algunos grandes agricultores, la mayoría de Liberia o de San José. Ellos conforman la “Asociación de parceleros de Pijije” y normalmente sólo se ven sus peones y ellos en carros último modelo.

· el Pijije del padre Vara, un pequeño sector, en su mayoría fieles católicos, que creen firmemente en que muy pronto tendrán la titulación de sus propiedades y que los que se hacen llamar “abogados de Rancho Unión” serán sus salvadores (claro, después de que logren resucitar a los pensionados socios de Rancho Unión, la mayoría difuntos) y que todas las instituciones del Estado correrán hacia ellos para llenarlos de bonos, becas y toda clase de bendiciones oficiales… este es el Pijije avalado por la Comisión interinstitucional que preside el IDA y que recibía órdenes directas de Casa Presidencial en el período de Oscar Arias, pues él se había comprometido a solucionarles todos sus problemas…
· el Pijije de los pobres, conformado por campesinos, pequeños comerciantes, peones de la construcción, empleadas domésticas, desempleados, migrantes, expulsados de barrios marginales de la meseta central y no pocos oportunistas, alcohólicos y más, como también los hay en los cuatro anteriores Pijijes... Este es el Pijije burlado por todos, ignorado por la Municipalidad, amenazado diariamente por los otros Pijijes, marginado por todas las instituciones estatales, pero muy visitado cada cuatro años para las elecciones (pues hablamos de casi 400 familias).
“¿Ustedes sabían que en estas parcelas de Pijije el señor Alcalde nos prometió declarar las calles públicas, para poder darles mantenimiento municipal, y todavía no lo ha hecho, a pesar que tuvimos que botar no pocas paredes, destruir nuestros patios, cortar árboles y jardines que habíamos sembrado, hasta tener callejones de 14 metros, que hoy están intransitables por el lodo y los huecos?  Cada quien fue descargando las excusas por orden, como en fila de penitentes que imploran el perdón del cielo y con muchos argumentos legales, demostrando cómo el municipio (a pesar de la promesa del Alcalde) no podía arreglarles sus caminos pues eso era “ilegal”, ya que “no se pueden invertir recursos públicos en terrenos privados”, de lo contrario podían ser acusados… “Entonces”, continuó doña Ernestina, “¿porqué en el Pijije de las granjas, cuyos terrenos están exactamente en la misma situación jurídica que los nuestros, no tuvieron esa precaución para hacerles sus caminos…es más, esta semana la Municipalidad se los están arreglando de nuevo?…Los políticos vuelven a incumplir el dicho aquel de que “lo que es bueno para el ganso, también es bueno para la gansa”. Ahhh, y además a nuestros vecinos les arreglan sus calles, aunque en muchos tramos no tienen los 14 metros que nos exigieron a nosotros…”. Un pequeño silencio y algunas sonrisas fue la respuesta general.
Otro regidor les felicitó por su justa lucha y les dijo que estaba muy al tanto de su difícil situación jurídica y que lo mejor era confiar en “los abogados de Rancho Unión” (¿se recuerdan?, ¿aquellos abogados que resucitan muertos?)… “Ellos, como parte interesada en este proceso, están muy unidos a la Comisión interinstitucional, que deberían ustedes averiguarse de todas sus gestiones…padrecito, póngasele atrás a esta Comisión para que se entere mejor. Sé que también están a punto de dar una feliz solución a su incierta situación…”.   Inmediatamente el abogado Wilmar Matarrita leyó públicamente un escrito de este año presentado ante la Jueza Agraria de Liberia por “los abogados de Rancho Unión”, muy cercanos al padre Vara y al señor Alcalde, donde solicitan, entre otras cosas, “un desalojo general de todas las personas que habitan junto a la carretera”, o sea, solamente las casas del Pijije de los pobres…no afectando las granjas y mucho menos a los ricos… así se deshacen de la chusma…(Vivan la igualdad, la justicia social y el patriotismo…). Ahhh, y además en la respuesta que les giró la Jueza Agraria, les indica claramente que ellos no son parte en el proceso…  “Tome, chichí”…me dijo con orgullo un campesino sentado a mi lado. 

La antorcha de la independencia iba ingresando de nuevo al Parque de Bagaces, centenares de niñas y niños con sus padres la recibían con alegría levantando sus faroles, se escucharon al fondo las notas del Himno Nacional y otros cantos patrióticos… “Sepamos ser libres, no siervos meguados, derechos sagrados LA PATRIA nos da”… Aquel verso retumbó en algunas consciencias municipales y en otras rebotó contra banderas bicolores y billeteras… “Presenten por escrito las acusaciones tan serias que aquí hemos escuchado…presenten las pruebas que tengan…presenten fotos del arreglo de los caminos en las granjas…prometemos cuanto antes notificarles de las decisiones que tomaremos…Vamos a solicitar a la famosa Comisión interinstitucional que se haga presente aquí, en Bagaces y nos cuenten todo lo que han hecho y por donde van…Van a ver ustedes como las cosas van a cambiar para su bien”… 
En aquellos emocionantes momentos del ejercicio democrático me pregunté quienes estaban construyendo más patria a las 6pm: ¿los que seguían una casi bicentenaria tradición de faroles, con cantos y discursos o los que buscaban el bienestar y la justicia social para los más pobres de Bagaces?   No encontré de inmediato la mejor respuesta, pero eso sí, quedé convencido, que por más 15 de setiembres que hayan celebrado algunas funcionarios públicos, jamás sentirán LA PATRIA más allá de sus bolsillos y de sus mezquinos cálculos políticos…
Confrontar mi artículo previo de la misma temática en:

1. http://www.elpais.cr/articulos.php?id=25651
2. http://www.amerindiaenlared.org/biblioteca/1018/
3. http://www.informa-tico.com/index.php?scc=articulo&edicion=20100608&ref=07-06-100009
3

