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 Martes, 21 de septiembre de 2010 (ALC) - Monseñor Albano Quinn Wilson, religioso canadiense de la orden de los Carmelitas Descalzos, partió a la Casa del Padre Común “con la fuerza y energía de sus jóvenes 85 años, después de una larga vida sacerdotal y episcopal dedicada al pueblo peruano, sobre todo al campesinado pobre del altiplano cuzqueño”.

Según un comunicado del Centro de Estudios Regionales Andinos Bartolomé de Las Casas de Cuzco, emitido a finales de la semana que concluye, monseñor Albano fue nombrado en 1971 administrador apostólico de la Prelatura de Sicuani, donde permaneció hasta 1999 en que se jubiló.

Al asumir dicha administración apostólica expresó: “Me comprometo a trabajar para que todos mis hermanos de estas cuatro provincias de Canchis, Espinar, Canas y Chumbivilcas, reciban el mensaje de salvación y su completa liberación de toda clase de esclavitud, injusticia, miseria e ignorancia. La Palabra de Dios debe ser luz de esperanza para el hombre andino de hoy.”

Y, en efecto, el "gigante de Sicuani", tanto por sus casi dos metros de estatura como por su proyección evangélica, “propició la pastoral de conjunto, con el diálogo y la honestidad como divisa, profundizó los esfuerzos de evangelización en una perspectiva liberadora y promovió múltiples iniciativas pastorales”, según reza en el texto.

Entre tales iniciativas, el Centro Bartolomé de Las Casas menciona la Juventud Rural Católica, los catequistas y animadores comunitarios, pero principalmente la promoción del clero indígena en la perspectiva de las asambleas generales del Episcopado Latinoamericano de Medellín (1968) y Puebla (1979).

Impulsó, además, esfuerzos de formación y capacitación campesina como el Instituto de Educación Rural y los Servicios Educativos Rurales, y apoyó y trabajó con gran entusiasmo en el esfuerzo colectivo de los obispos sur-andinos: el Instituto de Pastoral Andina, fundado en 1969.

Asimismo, añade el comunicado, “con enorme coraje alentó y creó la Vicaría de Solidaridad de la Prelatura de Sicuani, que tuviera una labor tan importante en defensa de los derechos de los campesinos andinos en tiempos de la nefasta guerra interna”. 

Monseñor Albano llegó al Perú en 1949 junto con otros dos carmelitas, y construyeron su futura parroquia en medio de chacras en lo que hoy es la urbanización de San Antonio en Miraflores, Lima. En 1956 abrieron un colegio parroquial, el cual surgió como proyecto colectivo con el vecindario y que, desde 1964, se convirtió en uno de los primeros colegios religiosos mixtos del país. 

El comunicado concluye destacando su capacidad de acogida y comprensión, su generosidad, testimonio de oración, sabiduría y entrega a los más pobres que, justamente, lo llevó a adquirir una enfermedad de los pobres: la tuberculosis que, finalmente, le causó la muerte.
