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A. los maestros de Israel

La relación Maestro discípulo en Israel era muy distinta de lo que hoy estamos acostumbrados con los profesores de nuestras escuelas. Para conocerla es necesario despojarnos de nuestros conceptos catedráticos y entrar en el tiempo que nos transporta al Oriente y a la mentalidad de hace mas de dos mil años.

Los maestros en Israel no eran profesores que repitieran lecciones aprendidas o transmitieran el fruto de sus investigaciones, sino que eran laicos competentes, que enseñaban a los demás como encontrar y cumplir la voluntad de Dios. Eran, estudiosos que enseñaban a vivir de acuerdo al plan divino. Facilitaban hallar el sentido de la existencia y la forma de cumplir la propia vocación. Así, el maestro llegaba a ser más importante que el mismo padre. Para un hebreo era mucho más fundamental saber vivir que vivir, y por lo tanto el maestro tenía prioridad sobre el mismo padre. Hillel o Shamai no contaban con una academia o un instituto, sino que su propio estilo de vida era lo que enseñaba. Su autoridad no se basaba en títulos obtenidos sino en la vida que llevaban. Esto era lo que llamaba la atención e invitaba a lo jóvenes a seguirlos e imitarlos. Su ejemplo era más elocuente que sus palabras. Pero para eso los discípulos tenían que convivir con su maestro ya que, observándolo y conviviendo con el aprendían a vivir. De esta manera se formaba una familia alrededor del maestro.

B. Jesús Maestro

Jesús aparece en el escenario religioso de su tiempo como uno más entre los maestros de Israel. Por lo tanto, viene a enseñar a vivir. Por eso acepta que le llamen Rabbi, Maestro, y se rodea de unos seguidores a los que enseña a vivir de la misma manera que él lo hace.
En los evangelios aparece cuarenta y ocho veces el término maestro. En todas estas ocasiones se nos ofrecen distintos valores para delinear a Jesús como Maestro.

Maestro es uno de lo pocos títulos que Jesús se atribuye a si mismo. Sin embargo, Jesús se distingue de todos los otros maestros por algunas características que lo hacen único:

· 
En aquel tiempo los discípulos tenían el derecho de seleccionar al maestro que mas les convenciera y conviniera. En el caso de Jesús, no es así. El mismo llama personalmente a cada uno de sus seguidores.

· 
El discipulado era tomado como una etapa temporal. Los discípulos le siguen de por toda la vida y no les esta permitido volver atrás.

· 
Los discípulos entraban al servicio del maestro casi de la misma forma que el esclavo sería a su amo. Jesús, por su parte, no los llama siervos, sino amigos.

· 
Los niños y las mujeres no eran considerados aptos para el discipulado. Sin embargo Jesús pide que los niños se acerquen a el y un grupo de mujeres lo siguen para aprender a vivir su vida.

C. El discípulo
Así como no cualquiera era considerado maestro, tampoco todos eran considerados discípulos. El sistema del discipulado exigía ciertas características que no todo el mundo podía satisfacer. Hasta que un joven judío celebraba su mayoría de edad (hijo del precepto) a los trece años, se hacia apto para comenzar el itinerario de l discipulado. El discipulado era un privilegio y una responsabilidad que afectaba todos los aspectos de la vida y que por tanto exigía disponibilidad y capacidad de dejarse moldear por el maestro.
El discipulado era un sistema que buscaba trasmitir sabiduría para saber vivir. Gracias a él se mantenía viva la fuente de vivencias de Israel. Como comunicaba ante todo experiencias y estas de por sí son intransferibles, se buscaba llevar a los discípulos a que ellos tuvieran sus propias experiencias.

El discípulo era prácticamente como un esclavo. A cambio de la enseñanza que recibía, prestaba servicio en todas las necesidades de su maestro. Lo único que le distinguía de un esclavo era que no estaba obligado a lavar los pies del maestro. En todo lo demás, no había mucha diferencia. La meta de todo discípulo era ser como el maestro.

En el NT aparece doscientas sesenta y dos veces la palabra discípulo (Mazotes). Es decir, tenemos una gran variedad de datos evangélicos para nombrar a aquel que busca llegar a ser como su maestro, reproduciendo sus criterios y su misión. Si con una sola frase quisiéramos definir el perfil del discípulo , esta sería: “ser como el maestro”: aplicar la jerarquía de valores de su maestro a la vida laboral, social, familiar, religiosa, económica y política.

El discípulo ora y perdona como su maestro. Gasta el tiempo y se divierte y trabaja de acuerdo al modelo de su maestro. Piensa, vive y muere como su maestro.

El discípulo ha sido llamado para un objetivo bien claro y determinado: 

Subió al monte y llamo a los que quiso, y vinieron donde él. Instituyo doce: para que estuvieran con él y enviarlos a predicar con poder de expulsar demonios  (Mc 6, 13-15)

Aquí encontramos perfectamente delineados la misión y la vocación del discípulo: La vocación es estar con el maestro y la misión, como consecuencia, es evangelizar y expulsar demonios. La primera vocación de un discípulo es estar con Jesús, o acompañarle. Para vivir como el Maestro se debe vivir con él, gastar el tiempo aprendiendo su estilo de vida. Después viene la misión: evangelizar. De ninguna manera se pueden invertir las funciones so pena de desvirtuar por completo la misión pastoral de Jesús. La docena de apóstoles no salio de la nada ni por generación espontánea. San Lucas dice que los doce fueron llamados del grupo de discípulos ( Lc.  6, 12-13).

La  condición mas importante para se apóstol es ser llamado. Jesús no pidió títulos académicos ni certificados de buena conducta, ni que fueran célibes, ni que tuvieran ciertos estudios. La única prueba que había que pasar para llegar a ser apóstol era ser antes uno de sus discípulos. Para ser apóstol (enviado) hay que ser primero discípulo (llamado) . Muchas veces hemos suplido el discipulado por el ministerio apostólico, la imitación del fundador de una congregación o el celibato. Así devaluamos lo esencial y damos mas importancia a lo sectorial y perdemos e invertimos los valores evangélicos.

COMO DEFINE JESUS AL DISCIPULO

Tres relatos del evangelio incluyen las palabras desafiantes de Cristo: Si alguien quiere venir en pos de mi que se niegue a si mismo, que cada día tome su cruz y que me siga.   Lucas…

Encontramos aquí tres elementos esenciales del verdadero discipulado, que presentan desafíos enormes: Negarse a si mismo: No se nos fomenta el egoísmo sino la negación de nosotros mismos, la auto negación. Sueños de riqueza, autorrealización, felicidad, posiciones superiores… quedan fuera de esta perspectiva. Negarse a sus propios deseos y hacer la voluntad del Maestro es una característica del discípulo.

Tomar la cruz: Jesús vino para que tengamos vida. Pero el camino de la vida pasa por la muerte. No solo la muerte de Cristo, también la nuestra: Estoy crucificado con Cristo…

Seguir a Jesús: El fin de todo lo anterior no es vivir negándose a si mismo, ni siquiera cargar la cruz… el fin es poder seguir a Jesús. 

CARACTERISTICAS DEL DISCIPULADO

(Tomado de la carta de Enero, de los obispos dominicanos)
Maria modelo de discípulo:

A) Escucha y proclama la palabra de Dios: la escucha atenta y amorosamente, la reflexiona, la discierne, la conserva en su memoria y la medita. Y la proclama en Cana de Galilea

B) Prontitud en el servicio; La visitación a su prima Santa Isabel, que haba concebido a Juan el bautista y con la que permaneció tres meses, el apoyo a los novios cuando les falto el vino.

C) La alegría espiritual: alegría que ella tenía y comunicaba. “Proclama mi alma la grandeza del Señor, se alegra mi espíritu en Dios mi salvador”{

D) La humildad: Ante los elogios de su prima… bendita entre todas las mujeres, Maria responde: diciendo que las maravillas operadas en ella vienen del Señor.

E) La Fe: Feliz tu que has creído porque lo que te ha dicho el Señor se cumplirá. Desde ahora me dirán dichosa todas las generaciones. 

F) Oración en medio de la vida: oración de acción de gracias y alabanza en el Magnificat, ante las palabras de Isabel. Oración de petición e intercesión, breve clara y precisa en las bodas de Cana. Oración en común con la primera comunidad de discípulos en el Cenáculo, en Jerusalén en la espera del Espíritu Santo.

G) Carga con la cruz del sufrimiento: Junto a la cruz de Jesús estaban Maria, su madre… Y a ti una espada te atravesara el alma

H) Fiel seguidora de Jesús: Vivió para el, se entrego a El desde su encarnación y su infancia, lo siguió y acompaño en su ministerio publico, estuvo con el al pie de la cruz y en su resurrección hasta que subió al cielo.

I) Discípula en comunión: se reúne después de la Ascensión, junto a la comunidad de discípulos de Jerusalén, animando su oración y su unidad e implorando con ella la venida del Espíritu Santo.

J) Disponibilidad para la misión. Impresionante capacidad para movilizarse y responder en cada momento a la misión que el Señor le iba pidiendo

Maria sigue muy activa y dinámica en medio de los discípulos de Jesús, reunidos en su Iglesia, todavía hoy, aunque esta gloriosa en el cielo. Continúa siendo la colaboradora incansable en la tarea evangelizadora de su Hijo

