El nuevo Contralor General de Cuentas
Por Eduardo Antonio Velásquez Carrera - Guatemala, 30 de septiembre de 2010 
La corrupción seguirá galopante.

Ha comenzado el proceso de selección que la Comisión de Postulación deberá realizar para enviar una lista de seis profesionales para que el Congreso de la República elija al nuevo Contralor General de Cuentas de Guatemala. El Movimiento Pro Justicia y otros organismos de la sociedad civil han presentado una serie de observaciones que se han publicado en algunos de los medios periodísticos del país.

Como se sabe, la Comisi ón de Postulación está integrada por un representante de los Rectores de las universidades existentes en el país, que preside dicha Comisión. Fue electo por sus pares, Estuardo Gálvez Barrios generando desde un inicio una justificada desconfianza, por sus anteriores actuaciones al frente de instancias similares. Integran además la Comisión los siete Decanos de las Facultades de Ciencias Económicas que funcionan en las universidades del país y que cuentan con la carrera de Contaduría Pública y Auditoria: José Rolando Secaida Morales (Usac), Ligia García (URL), Carlos Echeverría (URural), Fritz Thomas (UFM), José Armando Escobar (UMG), César Custodio (UPANA) y Carlos Chian (U Mesoamericana). Igual número de representantes fueron electos por los colegios de profesionales de la mencionada carrera. En el Colegio de Economistas, Contadores Públicos y Auditores y Administradores de Empresas fueron electos cuatro profesionales: Osberto del Valle, Ana Beatriz Samayoa, Luis Estrada y María Cristina Pacón. Aquí dos profesionales fueron postulados por Excelencia Profesional y dos por Alianza Integral para el cambio. Por el Colegio de Contadores Públicos y Auditores fueron electos Mónica Ivana Rojas y Dora Mariela García, quienes fueran postuladas por la planilla de Excelencia Profesional y Roberto Salazar Casiano, postulado por Alianza Integral para el cambio.

De tal forma, que la Comisión de Postulación tendrá 15 profesionales en su conformación, quienes deberán regirse por la reciente ley específica que norma el funcionamiento de las mismas. Es de suma importancia que las organizaciones de la sociedad civil y los ciudadanos en general y los profesionales en particular sigamos de cerca dicho proceso para que las instituciones del Estado no sigan degradándose.

Es conocido en los medios políticos gremiales y universitarios de la alianza entre el grupo Transformación Universitaria del cuestionado Rector de la Usac; los grupos Excelencia Profesional y Alianza Integral para el cambio en la Contraloría General de Cuentas y el nuevo grupo que apoya a José Rolando Secaida Morales en la Facultad de Ciencias Económicas de la Usac; todos con la vocación reelectoral, para elegir para que nada cambie. Se han unido para mantener sus posiciones en la Rectoría de la Usac, en la Contraloría de Cuentas y en la Facultad de Ciencias Económicas. Así que hay que estar ojo al Cristo con las actuaciones de tales representaciones, pues de entrada podrían elegir con nueve votos de quince posibles a los candidatos que les dé la gana, de los seis que se necesitan para ser incluidos en el listado. Y la corrupción y la impunidad que han propiciado seguirá galopante.
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