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Buen día. Tenemos problemas con la traducción vamos a esperar unos minutos.

En términos de diversidad, yo me imaginaba que iba ha hablar después de la ponencia de género. Por que el titulo es genero y diversidad, y yo esperaba después ampliar el tema de diversidad hacia la diversidad global. Pero esta formula también podría estar buena porque hacemos el sistema inductivo y no el deductivo. Yo voy a partir de la visión más general, que supongo que Magdalena lo va a encuadrar más en la de género. 

En términos más generales, diversidad es más que la mente transversal de nosotros. Es la base real sobre la cual el foro se sienta la diversidad es un principio de base del foro. Porque encontramos lo que organizamos los foros, que la diversidad es también la base sobre donde debe estar asentado el mundo nuevo. Y porque queremos asentar un mundo nuevo sobre esa base. 

Nuestra carta de principios, y la carta del FSM, que sirve de guía de la del FSA, propone una serie de orientaciones. Pero esas orientaciones no son del mismo nivel que la diversidad, lo que esas orientaciones pretenden es asegurar el éxito de esta marcha, de este movimiento que se ha puesto en marcha hacia un mundo nuevo. Que supere el neoliberalismo con toda la opresión y todos sus caracteres. Uno de los principios del foro es que ha sido caracterizado como un espacio, un espacio horizontal, sin jerarquías, sin direcciones, sin desigualdades de poder. 

Hay distintas funciones dentro del espacio, pero no distintos niveles de poder, sin exclusiones, y sin imposiciones de nadie sobre nadie. Esta es la orientación organizativa, podríamos haber optado por otras, como la de los congreso o asambleas. Y optamos por esta que es distinta,  de organizarnos como movimiento de movimientos porque nos pareció, después de hacer el primero foro, redactando la carta de principios después del primero foro, nos pareció la mejor forma de que nos encontremos en nuestra diversidad nuestra pluralidad. 

Aprendemos uno de otros en este espacio,  nos ayudamos mutuamente, articulamos rumbo hacia nuevas acciones, y en el respeto absoluto de nuestra  autonomía, de la autonomía de cada uno de nosotros y por lo tanto de nuestra diversidad. 

De la condición de sujetos de nuestro propios destino y de los caminos que elegimos parar realizarlos. 

Encontramos que esta manera de organizarnos en el espacio era la manera también de romper las barreras que nos separan y nos han separado durante mucho tiempo y que de hecho nos limitan. Porque el enfrentamiento entre nosotros, la división, nos hace débiles, frente a lo que queremos superar. 

En toda perspectiva la comisión organizativa quería ese objetivo, la posibilidad de crecer con fuerza y en articulación. De la misma manera otra orientación que está en la carta de principios en el documento final, es también,  la del aprendizaje, éste ha sido el medio  para reflexionar sobre el suceso y éxito del primer foro mundial, nos ha servido para mantener la unidad en la diversidad  y en la pluralidad. 

Ósea  que un documento final tiende por un lado cuando somos muchos diversos, plurales, a empobrecer nuestras propuestas. Porque debemos reducirlas, ya que una de las riquezas del documento final es que se supone que tiene que ser cortito, y si es cortito vamos a cortar un montón de cosas importantes. Es una idea de no llegar a una nueva formulación de pensamientos únicos, estamos en contra  de los pensamientos únicos,  contra las formas de ordenación que homogenizan las cosas, que limitan, que controlan. Porque lo final pasa a ser pensamiento de todos, y limita nuestra iniciativa, nuestra creatividad, en la  búsqueda de soluciones. Entonces el documento final no es un buen instrumento para terminar un encuentro de encuentros, de ayuda mutua. 

Nosotros tenemos claro que un foro ya sea de carácter mundial o continental, en el mismo no podrán participar todos. Estamos condenados a tener delegados, y por lo tanto éstos son privilegiados. Y un documento final elaborado por estos delegados puede ganar el carácter de orientación unificadora. De arriba hacia a bajo, finalmente poniendo puntos de vistas que no son de todos. Además de la simplificación, la reducción de la diversidad y jerarquización, siempre se tiende a decir cuales son las cosas prioritarias, en esta lucha. Si elegimos estos temas podremos tener una  lucha grande para decidir que es prioritario y que no, y de hecho ¿qué es  lo prioritario, después de conocer otras luchas? Y seguramente habrá  otras prioridades y no  está bien reducir mi lucha a la que otros consideran prioritarias. Porque si no se termina haciendo una lucha por un documento final que refleje la diversidad termina entonces,  siendo un encuentro para redactar el documento final. Y  nos perdemos mucho tiempo de encuentro, de articulación de proceso. Y perdemos mucho tiempo decidiendo, sobre esta "coma", aquel "punto". Entonces estas orientaciones organizativas, tienen la base en el respeto a la diversidad, a la pluralidad, pero son todavía orientaciones organizativas, que nos han parecido hasta ahora el mejor camino para reinventar efectivamente la democracia.
Es por lo tanto el principio básico de nuestro mundo nuevo que queremos construir. Ahora bien hay múltiples tipos de diversidad al respecto, pero la que salta más a los ojos es la estructural. Aquí salta mucho con los movimientos, incluso aquí  la cumbre de los movimientos indígenas a dejado esta diversidad estructural muy clara. 

El mundo nuevo que queremos construir tiene que comprender las riquezas de las diversas estructuras que los pueblos construyeron a lo largo de su historia. El ritual de apertura del foro, en la plaza, ha sido una expresión  emocionante de esta riqueza, y de la espiritualidad propia de los mundos indígenas. La riqueza del mundo nuevo es la riqueza de la diversidad, dentro de la cual la diversidad de enfoques, de posturas, incluso por ejemplo entre hombres y mujeres, de comportamiento, de sensibilidad,  de manera de participar, hay que asegurar un nivel de igualdad de todos, nada es más importante que otro.

Hay una diversidad de las opciones de vida, de los modos de vida de cada uno, van en diferentes dimensiones y todas tienen que ser aceptadas, tienen que tener cabida. Hay una diversidad más difícil, la diversidad de las opciones políticas. 

Cada grupo propone sus programas de gobierno la elección de los ciudadanos, según como mejor responden a sus necesidades y aspiraciones, pero son distintas estas propuestas, son diversas, es de las más difíciles de articular, porque esta tiene que ver mucho con el poder.. Si sacáramos un documento final habría una lucha por el contenido, que seria una lucha política por el poder. Para construir un mundo nuevo estamos anteponiendo el tipo de poder nuevo  al tipo viejo. Aquí hay que hacer cambios en esas cabezas, en la capacidad que tenemos que tener para aceptar las divergencias, la capacidad que tenemos que tener para encontrar puntos comunes de trabajo en común. Es totalmente distinto la lucha por el poder del mundo viejo, que es una lucha para imponer para dominar, el mundo nuevo no es un mundo de dominación, el mundo que queremos construir es un mundo de fraternidad. En el mundo viejo el poder esta vinculado a un recurso que usan los dominantes para mantenerse. La mayor dificultad de esto es que el mundo viejo, que  lucha por poder y hegemonía esta en nuestras cabezas. Nosotros siempre tenemos algo del mundo viejo en nuestra cabezas. 

Yo he leído aquí la propuesta de un grupo (Amerindia)  que va ha hacer una propuesta del “cambio personal y el cambio social”, osea este tipo de discusiones son las que tendríamos que darnos. De hecho a mi me parece que el mundo viejo es como un gran pulpo con miles de tentáculos, y el mundo nuevo lo estamos construyendo sobre este espacio del foro, estamos construyendo el mundo nuevo y el mundo viejo, está aquí abajo, y a veces sale con alguno de sus  tentáculos por acá, por dentro de  nuestras cabezas. 

El respeto a la diversidad hace una democracia pluralista, una democracia que no tiene dominación de poder sobre ella, es el espíritu de las masas. Hay otro tipo de diversidad que aparece mucho en nuestro foro, que es la diversidad de los ritmos, es la prisa de cada uno, cada uno de nosotros camina en conciencia, y en su propio compromiso con la lucha. 

Hay  otros que se quedan muy angustiados y les gustaría tener ese mundo nuevo ya. Antes de subir aquí en una entrevista con un periodista me preguntaban, y ¿cuando va a ser es mundo nuevo?, y yo le dije que puede ser pasado mañana, osea hay una prisa, y la prisa nos hace cometer errores y no respetar el ritmo de los otros. En una frase que pusimos en Brasil en castellano diría así , "vamos vamos, vente que detrás hay gente", los que están adelante, piensan que están dirigiendo todo, pero el ritmo de todos ¿cual es?  hay que respetar el ritmo de cada uno, y ese es el ritmo que cada uno adquiere. Con la madurez de nuestras experiencias, ya que vamos acumulando experiencias vamos descubriendo cosas, dimensiones. La señora que me presento dijo que yo estaba en el comienzo de mi juventud, y de hecho yo veo mi historia personal como que estoy descubriendo cosas, que mis hijos  lo saben así. Yo he pasado por muchas cosas dificultades muchas tristezas para poder ir descubriendo cual es mi camino, y  es bueno que cada uno respete su camino, yo lo tengo que respetar y me tienen que dejar caminar..... Entonces  el foro, tiene que ser un foro de ritmos diferentes, que la gente se encuentre,  cada una esta en su ritmo,  pero esta caminando hacia adelante. 

Una de las cosas que tenemos que ver, es el origen de este proyecto de esta propuesta. No es una cosa gestada en la cabeza de algunas personas, en 2000, 2001, es una cosa que venia gestándose hace treinta años: Yo lo veo en los acontecimientos del 68, que eran propuestas contra todos los tipos de autoritarismo, en cada país con un autoritarismo distinto, pero siempre la línea común de todos estos movimiento, era la critica del autoritarismo, ósea del verticalismo. Y en este entonces empezaron a nacer ideas, en estas ideas surgió en los años 70,  las propuestas de red, las propuestas de trabajo. 

Aunque en muchas regiones indígenas son redes, organizaciones que se autodenominan red, pero no son horizontales, son verticales. Hacen como una empresa de ventas de productos americanos, que se dice red y es una pirámide. 

Pero esta  red horizontal, se empezó a gestar en los años 70, y de allá para acá hay todo una critica por ejemplo del instrumento que tenían en esos entonces los partidos para una lucha política, etc. Las dificultades que tienen los partidos hoy para la credibilidad. Hay todo una crítica de las decepciones que hemos tenido a lo largo de los últimos 50 años. Gobernantes que han sido elegidos para cambiar, se pasaron para el otro lado o se quedaron en el medio como lo antiguo sin hacer nada de nuevo. 

Hay toda una búsqueda, que no eso otro estilo de tentativas más radicales, de revoluciones, que querían totalmente el poder, pero no querían llegar a él como a nosotros nos gustaría. Antes teníamos una alternativa muy bien trabajada que era la alternativa socialista, ¿que es de esa alternativa hoy? ¿que será del socialismo en el futuro? ¿que tipo de socialismo será en el futuro? 

Es obvio que hay que encontrar, no una alternativa posible, y es seguro que de este van a surgir alternativas concretas, pero hay que darse un poco de tiempo. Estamos luchando contra un siglo de practicas políticas verticalizantes, la gran revolución soviética, es un tipo de manera de abordar la política y  es esto que esta siendo cuestionado y que no es el instrumento.

Es un instrumento que tiene sus características propias,  distintas a los otros movimientos, como la de los movimientos de liberación de los distintos tiempos. 

Este instrumento tiene características especificas, su superioridad, su apertura, su nueva declaratoria final, son declaratorias especificas de este instrumento. Nosotros creemos que las reglas adoptadas, el funcionamiento de este instrumento va a llevar a nuevas propuestas, a nuevas alternativas, que van a hacer posibles que las experiencias sean conocidas. Un brasileño coterráneo mío me preguntaba ¿Cómo voy a hacer para saber lo que pasa en el foro? Le dije esta Internet, que es un instrumento increíble que se puso a nuestro servicio también, nosotros tenemos también hoy día cosas que no teníamos hace años atrás. 

Un instrumento por el cual, si el quiere saber del  foro social de agosto, el que seguramente tendrá  una web, y el foro social mundial la tiene, y  va a encontrar un link al foro social de agosto. Ósea vamos a utilizar este instrumento, no hay que esperar un grupo maravilloso que vaya a poner nuestras manitos en la web. Lo que hay que hacer es  ir a buscar, y no solo tenemos que ira buscar las experiencias del  foro, sino experiencias de cosas sucedidas, experiencias que están cambiando el mundo. 

Yo pongo mucha fe en la multiplicación de los foros locales, que como es sabido tienen miles de problemas, hay foros locales que terminan siendo instrumentalizados por sectores políticos, pero si los foros locales, los promotores de los foros locales, han descubierto que a nivel local se puede hacer un rompimiento de barreras que se hace a nivel mundial va ir creciendo en personas interesadas. 

Yo lo veo en casos concretos, en que los distintos movimientos, los sindicales, los de mujeres, los rurales, los de no se que, están juntos en las ciudades, cosas que antes no estaban, cada uno estaba en su lucha, importante sí  pero su lucha, sin saber que en otra zona estaban luchando también, y con este conocimiento pueden hacer juntos un misma lucha. Esto lo van a permitir los foros locales, ósea el instrumento de un foro abierto, horizontal, puede repetirse en toda América, y ahí tendremos la posibilidad incluso de cambiar ciertas iniciativas del mundo viejo. 

Yo recuerdo que el ejemplo más importante de esto, ha sido lo que paso con la lucha contra la guerra de Irak, obviamente, no hemos ganado pero casi. El 15 de febrero del 2003, 15 millones de personas salieron a la calle del todo el mundo para decir, ¡No queremos esta guerra queremos paz! Lamentablemente  no alcanzamos a frenarla, si hubiese un poquito más de tiempo, el famoso Bush lo pensaría dos veces, aun lo haría, pero esta pagando el precio. El español ya se callo por las manos del pueblo, y en Inglaterra esta pasando la misma cosa. El 15 de febrero, es una manera nueva internetizada, horizontalizada de red, de votar una propuesta en el mundo todo. Todos nosotros estamos incorporado esto, sin que nadie nos diga haga esto o lo otro, si tu lo sientes importante salías a la calle y ya estaba. La gente demostró que el mundo estaba en contra de la guerra, que creíamos otras cosas. 

Siempre hay que tener en claro que este nuevo instrumento esta naciendo todavía, y nos gustaría muchísimo ya tener respuesta, por ejemplo ya no pasó lo mismo con la OMC, en Cancún se cambió, se hizo ruta, ya  que muchos gobiernos están sintiendo la presión de los pueblos para cambiar su participación. O sea esta creciendo, y lo que tenemos que hacer es tener prisa, pero saber que la cosa se construye, y no se hace de arriba hacia abajo, no va a haber un nuevo profeta mundial que va a decir esta es la solución. Habrá montones de profetas que dirán, “Juntémonos  trabajemos y hagámoslo”.
Ahora entonces nuestros foros son por lo tanto de hecho una gran experimentación del mundo nuevo en el cual el principio básico es el principio básico de la diversidad. Ya estamos algunos trabajando para el FSM 2005, y estamos intentando hacer muchas innovaciones. Algunos ya estarán en contacto con estas innovaciones por las consultas que hemos mandado. El contenido de esta consulta para que puedan contestar, y para que sea recibido por la cabezas de los organizadores. Haciendo que la gente diga lo que debe ser discutido allá, radicalizando la democracia. 

Ayer estaba discutiendo con algunas personas, el espacio no se si ustedes sabían  que el foro de Porto Alegre no va ser más en la UCP, pude tener alguna actividad por allá, pero el foro va a ser un espacio totalmente nuevo en los márgenes del río. Se van a utilizar algunos equipamientos que ya existen  y se va a construir otras cosas, para que se pueda trabajar con más diversidad. Vamos a abrir un espacio para que toda le gente se sienta dentro del espacio que estamos buscando, que seria un territorio libre, del mundo viejo, aunque el “pulpo” está siempre por abajo no hay que olvidarlo. Incluso una cosa muy siginificativa, aunque el espacio va  a remodelar las construcciones, se van ha hacer con materiales populares que existen en Brasil y vamos a tener las diferentes maneras de construir en Brasil. Los que estamos participando de la organización del foro en Porto Alegre estamos cada vez más entusiasmados porque es lindo ver toda la potencialidad cuando se adopta este tipo de trabajo, que profundiza la democracia, la diversidad la pluralidad. 

Osea la diversidad en el ritmo implica que entremos en el espacio de foros diversos, y que entremos en nuestro nivel de compromiso, de conciencia. Y que salgamos diversificados, que no salgamos homogenizados, con algunas grandes propuestas sino  que con miles de propuestas con miles de documentos finales, cada uno la suya, cada uno su propuesta en su lucha. 

La gente que viene al foro ya esta en su lucha, lo que queremos es salir de aquí fortalecidos, más concientes, más articulados, con más propuestas, con más iniciativas, en un camino. Tomar el foro como un momento importantísimo en el proceso del cual salimos más fuertes, más articulados, pero aun libres, salimos de acá más libres para comprometernos más profundamente en nuestras iniciativas por un mundo mejor. 

Yo quería concluir saludando a los organizadores de Quito, por haber dado esta importancia a este debate de género y diversidad, por haberlo hecho en el debate inicial. Por lo tanto indicando el espíritu principal de los foros. Gracias. 










