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Con el tema “Migración y sus impactos en la vida de hombres y mujeres en América Latina y el Caribe”, del 7 al 10 de octubre Pastoral Social-Caritas de la Región América Latina y el Caribe realizará en Buenos Aires, Argentina, el II Foro Regional de Género, en el que se profundizará sobre “Tráfico y trata de personas”, “Migración y Derechos Humanos” y “Migración y trabajo doméstico”, a partir de las experiencias presentadas por la Conferencia Episcopal de EE.UU., Pastoral Social–Cáritas Ecuador y Pastoral de Movilidad Humana de Chile, respectivamente. 

“Desde hace varios años, venimos recorriendo como Región un largo proceso de reflexión en el tema. Asumimos la necesidad de generar conciencia en el continente sobre la realidad de exclusión y desigualdad a la que muchas mujeres son sometidas”, afirma María Cristina Dos Anjos, directora de Caritas Brasil y referente de Género a nivel regional. “Este II Foro es una instancia importante de encuentro para seguir trabajando en la construcción de nuevas relaciones sociales justas entre varones y mujeres”, agrega.

Por su parte, Mons. Fernando Bargalló, presidente de Cáritas Argentina y de la Región América Latina y el Caribe afirma que “para Pastoral Social-Caritas existe una perspectiva de Género que está en sintonía con la Bienaventuranza de quienes luchan y trabajan por la justicia. Una perspectiva desde la que queremos construir una mayor equidad en las relaciones entre varones y mujeres, para que todos podamos tener relevancia y protagonismo en la construcción de la sociedad, del Reino y de la Iglesia”.
Durante estas jornadas, los participantes también reflexionarán con respecto a la situación de los migrantes, haciendo especial hincapié en el derecho de las personas a no migrar, lo cual implica que puedan contar con oportunidades económicas, laborales y sociales dignas en su propio país. Tal como describen los organizadores “Cáritas Argentina asume con mucha alegría el desafío de ser anfitriones de este II Foro y esperamos que juntos podamos dar nuevos pasos, para avanzar hacia una mayor equidad y justicia”.
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Con el lema “En Cristo construyendo una América para todos”, también se organiza el XVII Congreso Latinoamericano y Caribeño de Caritas y IV Encuentro Continental de Pastoral Social–Caritas, que tendrá lugar del 11 al 16 de octubre en Pilar, provincia de Buenos Aires, Argentina y del que participarán alrededor de ciento ochenta representantes de la Región América Latina y el Caribe, de la Región América del Norte, miembros de Caritas Internationalis, de otras Caritas hermanas y del Departamento Justicia y Solidaridad del Consejo Episcopal Latinoamericano (CELAM).



