PASCUA DE NUESTRO HERMANO CARLOS BAREIRO
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Esta mañana nos despedimos de Carlos en el “Parque Serenidad” junto con sus familiares, amigos/as y compañeros/as. El Padre José Zanardini celebró el sepelio destacando con cálidas palabras la fecunda y activa vida de compromiso cristiano y ciudadano de Carlos y entre ello señaló particularmente su pertenencia a Amerindia. 
 En el recuerdo que nos dieron se lee esta frase “Ninguno de nosotros vive para si mismo y ninguno muere para si mismo.”  
Así fue la vida de Carlos, para todos deja un gran vacío, todo él fue una gran entrega en la vida y en la muerte. 
A los 13 años entró al Seminario de los Padres Sagrado Corazón de Betarrám. Realizó sus estudios en Buenos Aires, alternando su formación filosófico-teológica con el trabajo social en los barrios pobres de la capital Argentina. 
Motivado por las conclusiones de Medellín propuso una forma alternativa de vida religiosa a sus superiores, lo cual no prosperó. Frente a esta coyuntura abrazó la vida laical y siguió desarrollando su trabajo social, así conoció a María Belén con quien se casó y luego vinieron juntos al Paraguay. Apenas llagaron se fueron a vivir al interior del país donde siguieron desarrollando su trabajo social con los campesinos contribuyendo con la Pastoral Social de la Diócesis de Misiones. Con sus cuatro hijos (2 varones y 2 mujeres) y la niña que adoptaron como una hija más, formaron una familia unida y ejemplar donde los hijos siguen fielmente el ejemplo y las enseñanzas de sus padres. 
Después de varios años Carlos fue nombrado por la Conferencia Episcopal Paraguaya como Secretario Ejecutivo de la Pastoral Social Nacional y tuvo que trasladarse con su familia a Asunción. Al cumplir esa misión, en la época posterior a la dictadura militar asumió una tarea cívica muy importante y reconocida por la sociedad  paraguaya dedicándose a la educación ciudadana y el combate a la corrupción. En este nuevo desafío coordinó la iniciativa de las “Contralorías Ciudadanas”. 
 
Entre sus varias actividades tuvimos la gracia de contar con Carlos como compañero de Amerindia Paraguay, con su compromiso y dedicación nos apoyó en la coordinación. Ahí henos constatado su gran solidaridad y espíritu de servicio, que como dijera el Padre Zanardini “Su entrega a los demás y su servicialidad a veces ya estaba por demás”. La ausencia de Carlos deja en nuestro pequeño grupo de Amerindia Paraguay una ausencia muy difícil de llenar y la herencia que nos deja, nos obliga seguir con el compromiso asumido. 
 
Damos Gracias al Señor por la vida de Carlos, una vida sencilla, humilde de profunda apertura y disponibilidad que fue una gran enseñanza para todos los que le hemos conocido. Nunca vamos  a olvidar la ternura que tenía con sus hijos, nietos y esposa; su gran afecto a los amigos y amigas; su opción por los pobres y su amor a la patria chica Paraguay y a la patria Grande América Latina y el Caribe. Todo esto es un legado que Carlos nos brinda y no queremos perderlo, sino dejarnos marcar por el.              
 
SALUDOS Y TESTIMONIOS LLEGADOS DESDE DISTINTOS GRUPOS NACIONALES
Desde Amerindia El Salvador

Que triste noticia, la de nuestro hermano Carlos, lo bueno es que dejo huellas en su caminar por esta tierra y ya esta descanzando con nuestro Padre Dios, mi pesame a toda su familia y que Dios los reconforte de esta triste realidad, nos queda su ejemplo de servicio a los demás y su solidaridad. 

Carmen Portillo
Me solidarizo con la familia de Carlitos y con toda la familia amerindia. Un abrazo muy fuerte y que el Dios de nuestras vidas y de nuestras esperanzas fortalezca en estos momentos nuestro Espíritu  y que nuestro Amigo Carlitos descanse en los brazos de nuestro Dios Padre y Madre.
 

atte. Emilio Melara Gómez. El Salvador
Desde Amerindia República Dominicana 

Un saludo desde la República Dominicana para expresarte a ti y a toda la familia, mi solidaridad y oraciones por la partida a la Casa del Padre de nuestro hermano y amigo Carlos. Realmente, quienes conocimos a Carlos, podemos dar testimonio de su entrega y de su fortaleza en la tareas del Reino y de transformación de la sociedad.



El Señor sabrá recompensar en ustedes, en el ejemplo que debemos de seguir nosotros y nosotras, en su pueblo y en la iglesia, tanta generosidad y entusiasmo de parte de Carlos. Su memoria y su llamado a servir a los demás, serán una referencia obligatoria para nosotros y nosotras.

Sabemos del dolor, de la tristeza y de la ausencia de Carlos....pero ustedes no están solos y solas, ya que todos y todas, estaremos presente espiritualmente en este momento y trance tan difícil, pero tan esperanzador a la vez.


Un abrazo en el Dios de la Vida y de la Compasión,


H. Pedro Acevedo

Amerindia - República Dominicana

Desde Amerindia Chile

 Querida Úrsula:

A nombre de Amerindia Chile y del mío propio, un abrazo de condolencia, en esta hora en que nuestro hermano Carlos debe estar en presencia del Señor. 
Con la confianza que desde allá, nos seguirá acompañando. 

Un abrazo,

Manuel
Coordinador de Amerindia Chile  
Carlos ya inicio el viaje...donde el amor es continuidad y la fraternidad - comuniòn la plenitud. Andrea
	Desde Honduras

Gracias por comunicar lo de Carlos, y aunque duele su partida fisica sabemos que ya esta en un mejor lugar junto al Padre, y que desede  alla nos echara siempre una mano en este trabajo de Amerindia. Aqui por Honduras, las cosas no cambian tanto, la ineptitud de nuestro gobernante crea inconformidad y confusión,  pero el trabajo del pueblo que no se rinde ante la adversidad es nuestro mayor gozo y esperanza, pues tenemos la certeza que Jesus camina del lado de este pueblo y no nos abandona en las luchas diarias. Un recuerdo y oración para nuestro Hermanos Carlos y su familia

 Maria Bardales


Desde Bolivia

Amigos les hago llegar por vuestro intermedio   a URSULA y su familia, mi solidaridad y cercanía. Que Carlos goce de la paz del Señor.

 
Mi oración desde Bolivia. 

 
Que la fe en Dios les fortalezca para seguir adelante en la vida.


Dios les cuide siempre

 
Fraternalmente
 
 
Mons. Ricardo Centellas

 
Desde Brasil 
Obrigado pela informação. Compartilho os sentimentos de todos em especial dos familiares. Descanse em paz no Senhor.
Um abraço amigo,
Virgílio Uchoa
