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CENTRO REGIONAL DE DERECHOS HUMANOS

 “BARTOLOME CARRASCO BRISEÑO” A.C.

Oaxaca de Juárez, Oax., a 11 de octubre de 2010.

El Centro Regional de Derechos Humanos Bartolomé Carrasco Briseño, A.C. y Centro  de  Derechos Humanos y Asesoría  a Pueblos Indígenas, (CEDHAPI), en el mes de  septiembre enviamos una solicitud de medidas cautelares a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a favor de los habitantes del Municipio Autónomo de San Juan Copala. 

El pasado 07 de octubre la Comisión respondió positivamente y ha otorgado medidas urgentes para garantizar la vida y la integridad física a favor de 135 indígenas triquis. Con esta resolución el Estado Mexicano está obligado a adoptar medidas necesarias y urgentes para salvaguardar su derecho a la vida y a la integridad física, asimismo tiene el deber de comunicar a la Comisión que tipo de acciones está llevando  a cabo a fin de investigar los últimos hechos de violencia suscitados en San Juan Copala.

En lo que va del año la Comisión ha otorgado siete medidas cautelares con esta última; ya son ocho y ha solicitado al Gobierno Mexicano que cumpla con estas resoluciones, es relevante destacar que de las ocho medidas tan solo tres están dirigidas al Gobierno de Oaxaca en donde dos de ellas solicita garantizar la vida y la integridad física de los habitantes de dos comunidades indígenas y la otra; de defensores de derechos humanos.

México ha sido signatario de múltiples tratados internacionales de derechos humanos y frente a estos, el Estado Mexicano tiene la obligación de prevenir cualquier tipo de violaciones y proteger el derecho a la vida y la integridad personal frente a terceros. Ante este deber internacional el Gobierno Estatal, no ha mostrado signos en donde pueda reflejar que protege los derechos fundamentales de las personas sino por el contrario su actuar es omiso, permisible y complaciente con los responsables de estos hechos violentos; asimismo el Gobierno Federal no se ha manifestado al respecto a pesar de que conoce la situación crítica que está padeciendo el pueblo triqui.

Por una parte, es de suma importancia que un Organismo de derechos humanos otorgue este tipo de medidas que pretenden asegurar los derechos de las personas en riesgo. Pero al mismo tiempo pone en evidencia que el Estado Mexicano y en especifico las Autoridades Estatales incumplen con los tratados en la materia, no cumplen con su función, la de respetar y salvaguardar los derechos fundamentales de los gobernados.  
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