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Estudiantes protestan contra candidato a la presidencia y rechazan manipulación mediática
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"El pueblo informado, jamás manipulado” y "Atenco no se olvida” fueron algunas de las consignas gritadas por estudiantes que fueron a las calles el sábado (19) para protestar contra Enrique Peña Nieto, candidato a la presidencia de México por el Partido Revolucionario Institucional (PRI) y por el Partido Verde Ecologista de México (PVEM), y contra la manipulación mediática durante la cobertura electoral. En la tarde de este lunes (21), los/las manifestantes confirmaron que la próxima marcha será el 10 de junio.

El aviso de la segunda manifestación contra Peña Nieto fue divulgado en la tarde de hoy por las redes sociales. Por Facebook, los/las jóvenes invitaron a la población mexicana a participar, el 10 de junio, a las 12h, en la Segunda Marcha de Información Antipeñanieto.

"Invitamos a todos los grupos y civiles a marchar exponiendo pancartas, carteles, mantas, rótulos, etc; que permitan a la gente saber sobre la farsa mediática de Peña nieto y las televisoras, radios y medios impresos que lo apoyan. Todos sabemos que las televisoras del país se niegan a transmitir las pifias y porquerías de Peña nieto que sí se ven en Internet... Es nuestro deber informar a quienes no tienen acceso a este medio”, destacan en la convocatoria.

El último sábado (19), casi 50 mil personas fueron a las calles de la ciudad de México para rechazar al candidato a la presidencia en la próxima elección presidencial, lo cual ocurrirá el 1° de julio. Con pancartas y carteles, los jóvenes salieron del Zócalo capitalino de la ciudad rumbo al Ángel de la Independencia. La movilización, convocada por las redes sociales, también ocurrió en otros lugares del país, como Puebla, Cancún, Guadalajara, Colima y Pachuca, entre otros.

Este lunes (21), varios/as jóvenes también utilizaban el hashtag #MarchaAntiEPN– en referencia a las iniciales del nombre del candidato en el microblog Twitter para comentar la manifestación. La movilización contó con estudiantes de varias universidades del país, como la Universidad Nacional Autónoma de México y de la Universidad Iberoamericana. Además de protestar contra el candidato a la presidencia del país, los/las manifestantes rechazaron la cobertura mediática del proceso electoral.

Enrique Peña Nieto es candidato a la presidencia de México por el Partido Revolucionario Institucional (PRI) y por el Partido Verde Ecologista de México (PVEM). Fue gobernador del estado de México entre 2005 y 2011. Organizaciones y movimientos sociales denuncian las violaciones a los derechos humanos durante la gestión de Peña Nieto, como en el episodio ocurrido en mayo de 2006 en San Salvador Atenco, cuando la represión a una manifestación popular terminó con la detención de cientos de manifestantes y decenas de mujeres violadas y dos personas muertas.

Elecciones
El próximo 1° de julio, cerca de 80 millones de mexicanos y mexicanas van a las urnas para decidir los/las futuros/as representantes del país. Disputan la presidencia de México: Andrés Manuel López Obrador, Enrique Peña Nieto, Gabriel Quadri de la Torre, y Josefina Eugenia Vázquez Mota. Además de presidente, la población mexicana elegirá diputados/as y senadores/as.

Con informaciones de agencias.
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