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info@sft.org.ar  - www.sft.org.ar 
Circular SFT  - Abril 2012
Los espacios del 27 Seminario
Retomando la comunicación, en estos meses estaremos compartiendo materiales, producciones y aportes del Seminario compartido en Posadas en febrero pasado. En esta oportunidad presentamos una síntesis del trabajo de los espacios. 
Más información en la página web y en 
http://www.facebook.com/SeminarioDeFormacionTeologica
 

Culturas y Políticas Juveniles
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Teniendo en cuenta lo construido en el eje de Democracia, el espacio nos brindo ver nuestras prácticas ubicándolas o no en lo que se entiende como democracia popular, un posicionamiento transformador que permitió re-pensar la forma en que estamos organizados en nuestras instituciones y ver en qué aspectos de nuestras prácticas apunta a la participación como sujeto democrático. Con el aspecto metodológico del espacio, la construcción colectiva, que condice con la Democracia Popular y con el debate se dio el compartir de distintas prácticas que tiene cada uno en su lugar de trabajo y permitió conocer las mismas para aplicarlas en los diferentes espacios. Esto dio cuenta que compartimos el horizonte. Además que no en todos lados se puede trabajar con las mismas posibilidades dando el testimonio de experiencias en donde ese “Tiempo de Posibilidades”, no ha llegado. 
Desde el eje de Educación Popular, el aporte de la pedagogía del Viaje nos ayudó a pensar que estamos en constante formación ya que nuestras experiencias diarias son las que nos van modificando. Con la dinámica del Juicio podemos romper con supuestos que caracterizaban a una educación bancaria. Así no descartamos la posibilidad de insertar la educación popular en las escuelas e instituciones que deben transformarse para responder a las necesidades de sus contextos. También desde este modo entender la educación se busca valorar las prácticas educativas que se dan en las comunidades de manera informal, rompiendo esquemas de educación, donde se entiende solamente  a esta, como una transmisión de saberes.
En tercer lugar el eje de Espiritualidad nos ayudó a no centrarnos en nosotros mismos y abrirnos a la realidad y a trabajar con otros. Esto nos permitió  entender que a pesar de venir de diferentes lugares nos une y es algo común la opción por los pobres y el servicio.
Por último concluimos en que hemos realizado un proceso en donde  encontramos puntos de contacto en los tres ejes, que en principio nos imaginamos que podían llegar  a existir. Esto hace que re-pensemos y evaluemos nuestras experiencias a partir de ellos, encontramos contradicciones en las prácticas, nos parece fundamental para lograrlo el construir representaciones hegemónicas relacionadas con los tres ejes. A pesar de la diversidad de experiencias que encontramos en este espacio, reconocimos que compartimos un mismo horizonte político de transformación social.
 

Comunicación y Educación Popular
El sujeto creado por Dios es creado como varón solo por una cuestión cultural, ya que  la sociedad que relató la creación era patriarcal. Y el autor dijo esta “es  la tierra, aprovéchenla, prodúzcanla y coman de sus frutos” Y así el hombre fue creando su propia cultura, inventando el lenguaje para comunicarse con los demás y no todos tenemos las mismas posibilidades, hay quienes son más fuertes. Y con  las sociedades también ocurre esto, hay más fuertes y menos fuertes, dominados y dominadores en un sistema que da posibilidades al más apto. De hecho la Democracia aparece como la creación de  unos pocos poderosos en Grecia, sin que esto fuese algo abierto y amplio. Sin embargo, el proyecto de Dios es que la tierra sea trabajada y de vida a toda la creación.
La educación muchas veces nos entrega más desde el método no formal que a través de los medios conocidos, es el viaje que Bolívar realizó con Rodríguez. Ese viaje es el que constantemente realizamos los cristianos que  elegimos la opción por los pobres.
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Todo acto de la vida humana es un acto político, que podrá  después convertirse o no en camino partidario. Este Jesús que se hizo presente y que tuvo sus seguidores que caminaron junto a El, escribieron sus memorias y la recuperaron quizás es el relato de lo que a ellos les ocurrió durante ese camino de construcción junto a Jesús.  Las experiencias educativas no se dan solo a nivel institucional, y sobre todo nuestras experiencias relatadas salían del ámbito formal y hasta incluso muchas veces del ámbito democrático. 
Este Dios que quiere todo, para todas y todos, es una afirmación democrática espiritual, que no sólo es una mención individual sino colectiva y comunitariamente.
Educación Democracia y Espiritualidad están muy ligadas y en el día a día fortalecemos esto. Desde nuestra familia, partiendo desde allí hacia la comunidad en que vivimos. La espiritualidad es un camino de posibilidades, de tener sueños como decíamos hoy a la mañana, porque no estamos solos, vivimos en sociedad y todos nos necesitamos mutuamente. La espiritualidad, es un modo de vida y tener un sueño es luchar por él.
Podemos resumir todo esto en una frase: “Pasión por la promoción humana.” La Educación, la democracia y la espiritualidad apuntan a eso, a promovernos como personas. La Educación no es una tarea de unos hacia otros, sino que es un contacto permanente entre las personas. Es una comunicación de todos con todos. Una Educación democrática es tener más oídos y menos palabras.
La Democracia debe ser participativa. El ser humano debe estar vivo, en movimiento constante y donde hay espacios para que el hombre pueda participar, intercambiar saberes, construir conocimiento, se va dando la democracia. Esto va de la mano con la participación ciudadana. Es necesario que existan espacios donde se puedan compartir las experiencias. Pero si no hay espacios, o los espacios están condicionados, no es posible una verdadera construcción  ciudadana. Espacios como este seminario fortalecen la Democracia. Y la Espiritualidad está dentro de cada ser humano que comparte hechos, experiencias, enseñanzas y si el hombre está vivo, el espíritu es el que lo mueve por dentro.
Cuando el gobierno no es democrático, uno puede igualmente gestar construir espacios democráticos. Nuestra forma de construcción de Dios, o el Dios en el que creemos, por su constitución  trinitaria, es un Dios democrático y no autoritario. Cada uno de nosotros tiene un “montón de otros”.
¿Puede darse el consenso pueblo-poder? Esto es difícil de responder, sobre todo desde donde se  toma la noción de poder ¿Quién es el que tiene poder? ¿Dónde se ubica? ¿En el gobierno? ¿En las grandes empresas multinacionales?
El poder se manifiesta de diferentes maneras, no sólo en los gobernantes ni en las empresas, el pueblo también tiene poder. El pueblo puede movilizarse, expresarse y eso también es demostrar su poder. Y cuando esas cosas ocurren, el pueblo atraviesa una experiencia de aprendizaje, la experiencia de saberse CON poder de enfrentar a los demás. El Poder es circular, es necesario reconocerlo y aprender cuándo y de qué manera circula.
La mejor manera de la construcción del poder es a través del diálogo y para ciertas capas sociales, el diálogo sólo se consigue a través de la lucha. Es necesario que haya espacios donde la gente tome conciencia de los posibles problemas que existen, de las dificultades que pueden enfrentarse y para encontrar respuestas y soluciones a esos conflictos. Mientras nosotros queramos cambiar, es posible el cambio. Cuando el Pueblo se despierta se empodera a sí mismo, puede lograr cambios.
 

Cuerpos: Desentrampando modelos hegemónicos de opresión 
Nuestro cuerpo nos define, nos identifica, nos asemeja y nos diferencia. El cuerpo se expresa tiene memoria y también exige que sus derechos se cumplan.
En estos días, nuestros cuerpos trabajaron y aprendieron desde el compartir experiencias, danzas, juegos y reflexiones, para discernir desde la educación, la democracia popular y la espiritualidad como ejes de una lucha latinoamericana por desentramparnos de la opresión y la violencia expresiva y corporal que ejerce el sistema en nuestras prácticas. Juntos y juntas  vamos dibujando el camino de nuestro cuerpo como colectivo social, popular y espiritual  en el trayecto de ponernos al servicio.
La Formación es un proceso dinámico y constante que nace en la familia y se desarrolla en los espacios formales e informales de la Educación.
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Nuestros cuerpos toman forma del lugar en que se relacionan, el contacto que hemos tenido con las prácticas democráticas en nuestro entorno nos define, pero lo que nos identifica es el autoconocimiento: Empezar a sospechar y cuestionar cuánto del buen vivir tiene nuestro día a día. Es en este proceso de autoconocimiento, que es importante rescatar y recuperar las experiencias de prácticas que son liberadoras y desentramparnos de lo que nos oprime, trabajando desde las múltiples lecturas del cuerpo.
Es fundamental sabernos cuerpos gozosos con ánimo de permitirnos nuestros miedos sin frenarnos, sino disfrutando del aprendizaje y el vínculo con el otro.
Es valioso rescatar de nuestro mundo las historias que nos enriquecen y que retroalimentan nuestros cuerpos animados por el espíritu, un espíritu que no está vinculado a una religión específica.
Esta historia se lee en cuerpos que caminan de forma espiralada, volviendo al inicio pero desde otro punto de vista. No viendo siempre lo mismo, girando en estos tres ejes (Democracia - Educación popular - Espiritualidad) que nos movilizan constantemente en despojo de cosas que nos entrampan y a su vez, este espiral nos enriquece de condimentos que alimenten nuestros sueños, creemos que todos y todas estamos llamados a vivir en plenitud, pero para alcanzarla debemos comprometernos con las prácticas del día a día creyendo que sí podemos. “Democracia en las camas, en las casas, y en las plazas”.
Algunos ejemplos o propuestas de participación democrática: 
         Asamblea de jóvenes a nivel  Nacional- Provincial – Municipal, para políticas públicas.
         Que el feminicidio sea delito de Lesa Humanidad.
         Centros de trabajo para barrios humildes con profesionales subsidiados por el estado. Ej. Arquitecto, psicólogos.  Etc.
 

Unidad Latinoamericana
El mapa actual de América Latina es una construcción que se nos fue imponiendo como pueblos desde hace 500 años. Los límites de sus países son construcciones del poder, y no del pueblo libre. Pero el tiempo hizo que también tomemos como naturales esas construcciones. Tomando como referencia el texto de Boff (Pág. 25 a 27), del libro Nueva Evangelización, en particular el tema de las tres invasiones que fueron forjando la construcción actual, se pueden rescatar las siguientes ideas:
· Todo este proceso fue dejando huellas y  marcas en la memoria, y en la cultura del pueblo 

· Hay falsas verdades que no cuestionamos (se es pobre porque se es vago, el indígena como incivilizado, la idea de civilización y barbarie, lo escondido de la negritud de América, etc.) 

· El mirar hacia afuera para encontrar lo mejor 

· Y si bien las podemos ir reconociendo, están impregnando y condicionando la vida y la libertad de nuestros pueblos.
En nuestra vida diaria, y en relación a una nueva mirada de Latinoamérica: ¿Qué fronteras y límites reconocemos? Retomamos la idea del viaje: Simón Bolivar, el Che Guevara, Monseñor Romero. Jesús recorre, camina, para descubrir
A lo largo de estos 500 años, hubo hombres y mujeres que se animaron a pensar América Latina como la PATRIA GRANDE. Y es más, no sólo la pensaron, sino que sus prácticas, sus ideas, sus sueños y sus luchas, ayudaron a construir semillas de ese sueño que está en el humus fértil de nuestra tierra. Si queremos pensar la Unidad Latinoamericana, el segundo desafío que les proponemos es rescatar a los testigos y constructores de la unidad, que desde lo social, la política, la música, la poesía, lo religioso y lo educativo, pensaron, hicieron y soñaron nuestra tierra.
Noticias de los últimos 10 años de América Latina, con los hechos más importantes que aportaron a la realidad actual:
         Ver las cosas que están en camino hacia la Unidad Latinoamericana, y cuáles aún no
         Retomar la idea de las fronteras y divisiones
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         Contextos políticos que hacen surgir a los nuevos gobiernos
         Contexto político actual: presidentes que buscan la unidad, que estuvieron en la resistencia, que no pertenecían a las elites dominantes, que miran hacia adentro, resolución interna de los conflictos, procesos democráticos que se consolidan
         Aún hay intromisión de USA (ley antiterrorista)
         El alineamiento de los sectores de poder con los medios de comunicación, apoyando intentos desestabilizadores
         Reconocimiento como nación de pueblos originarios de distintos lugares de AL
         Los bienes naturales (agua, minería, soja y otros recursos)
         Los derechos de los más pobres en la agenda de los gobernantes
 

 
Testigos y Soñadores de la Patria Grande:
Víctor Jara, Pagura, Boff, Gutiérrez; Romero, Angelelli, Violeta Parra, Che Guevara, Rigoberta Menchu, Evo Morales, José Martí, Simón Bolivar, Moreno, Belgrano, San Martín, Tupac Amaru, Ali Primera, Ernesto Cardenal, Casaldáliga, Caetano Veloso, Subcomandante Marcos, Samuel Ruiz, Neruda, Galeano, Bayer, Leonidas Proaño, Silvio Rodríguez, Augusto Sandino, Artigas, Allende, Atahualpa Yupanqui, Víctor Heredia, Paulo Freire, Eva Perón, Jaureche, y otros. 
Como continente, estamos viviendo un tiempo apasionante, donde las distintas expresiones de años de resistencia están siendo reivindicadas, y sus más visibles representantes elegidos por el pueblo para conducir los destinos de sus países. Donde temas que antes eran tabú, ahora están en la mesa de la discusión, donde los derechos de los más pobres están en la agenda diaria, donde las reivindicaciones de los más humildes están siendo tenidas en cuenta. Un tiempo nuevo, que como dice el lema del SFT, es un tiempo de posibilidades que no podemos dejar pasar. También somos concientes que hay grandes deudas que aún no son saldadas. Con esta mirada, los desafiamos, a partir de la vida cotidiana, de la tensión entre nuestras luchas y sueños, a pensar juntos cómo seguimos construyendo más Latinoamérica, en la línea de la opción por los pobres, y como decía Casaldaliga, “sabiendo esperar, pero forjando con nuestra práctica aquellas urgencias que no pueden esperar”.
En nuestras prácticas diarias, en nuestras organizaciones, en nuestras iglesias, ¿cómo está presente la dimensión/mirada latinoamericana, para que lo que realizamos sea un aporte a la construcción de la Patria Grande? 
¿Cuáles son nuestros aportes y desafíos, para que desde nuestras organizaciones, en la  tarea diaria, sigamos construyendo más Latinoamérica, en la línea de la opción de los pobres?
 

Bienes Naturales y Geopolítica
Ante la búsqueda colectiva de la “Tierra sin Males” (el bien común para todos y todas, la plenitud de la creación y de la humanidad que refleje la Gloria de Dios), descubrimos estos dolores:
· Represas hidroeléctricas que destruyen naturalezas y pueblos. 

· Agro negocios, Desalojos de comunidades. Mega minería con negociados a espaldas del pueblo. 

· Destrucción de glaciares y peri glaciares. Desmontes indiscriminado, buena parte del pueblo viviendo indignamente en villas de emergencia. Y a todo esto queremos transformarlos en dolores de parto que hagan surgir la  vida nueva. 

· Entendemos la Espiritualidad como la acción de Dios en el hombre y en la mujer. Como búsqueda de vida digna, que no está fragmentada, que da sentido a nuestra lucha, que es el fuego interior, que es búsqueda de tratar de ser fieles al proyecto de Jesús. Que es un desafío, porque somos jardineros y jardineras y tenemos que cuidar la casa, nuestro hogar común. 

· Entendemos la Educación como algo popular, donde el pueblo interviene. Todos y todas nos educamos entre todos, compartiendo valores. Una educación que respete la diversidad de miradas, que hace salir las voces venciendo los temores, una educación profundamente liberadora. 

· Entendemos la Democracia como un sistema que incluye a todos y todas, donde el pueblo es protagonista de su propia lucha. Es la búsqueda de la defensa de los bienes comunes, que no se limita a una cuestión electoral, que no persiga que no castigue, no mate. Una democracia que socialice y no invisibilice la realidad territorial, que escuche a las minorías o a la mayoría de un pueblo que aún no tiene poder. Una democracia que anuncie y denuncie. Por eso creemos que tenemos que democratizar la democracia, que supere antinomias de venganzas y odios para reconciliarnos como pueblo y salir adelante entre todos. 

· Creemos en Vida que surge de la tierra, del agua, del hombre, de la mujer, del aire, del vegetal, del animal…del Espíritu que proviene de Dios. 

· Creemos en el pueblo que dice no al saqueo, no a la contaminación, no al desmonte, no a la criminalización de la protesta y de la participación, no a la pobreza y la humillación. 

· Creemos en el pueblo que se levanta que se mira en el otro y en la otra, que descubre y respeta la pluralidad, que se expresa, protesta, lucha y propone creativamente.
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· Creemos en un pueblo que  puede y merece ser feliz, que puede estudiar trabajar y vivir dignamente ( en viviendas dignas) y que en todo eso expresa la gloria de Dios.
· Estas tres realidades de Espiritualidad, Democracia y Educación quedó en evidencia en la experiencia del Famatina. Un pueblo con educación y formación con una profunda identidad que brota de su espiritualidad pudo frenar la explotación minera una vez y sigue luchando, acompañados por el cura. Habiendo logrado que el Intendente  y el gobernador tuvieran que escuchar las voces del pueblo.
 

 

Salud
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Considerando que la realidad es compleja con el aporte del Epistemólogo Roberto Cañete de Paraguay, concluimos que estos problemas tienen una multicausalidad en la que se destacan las causas concernientes a políticas de estado ausente , incompletas o erróneas y que la incidencia para un cambio se concretizan en la formación, la comunicación y el rescate de espacios democráticos de sujetos individuales y colectivos que protagonicen cambios concretos y posibles.
Concluimos que: 
· somos inteligentes 
· somos salud 

· somos autónomos
en tiempos de posibilidades
 

 

