Ven Espíritu Santo...
Ven, Espíritu Santo, llena los corazones de tus fieles y enciende en ellos el fuego de tu amor.
Padre-Madre de la vida, que con la luz del Espíritu Santo iluminas nuestros corazones, concédenos que guiados por el mismo Espíritu, sigamos los pasos de Jesús de Nazaret, en quien nos reconociste como tus hijos e hijas y nos hiciste hermanos y hermanas sin diferencias de credos ni de etnias.
 Ven, Espíritu Santo, por tu don Sabiduría, concédenos la gracia de reconocer y amar los bienes del Reino presente entre nosotros como grano de mostaza, eficaz y definitivamente inaugurado por Jesús de Nazaret y muéstranos los medios para ayudarlo a desarrollarse en cada uno, cada una y en nuestras comunidades.
 Ven, Espíritu Santo, por tu don de Entendimiento, ilumina nuestras mentes respecto a los caminos de la liberación, para que trabajando en ella por todos, comenzando por los más pobres, podamos agradecer permanentemente el regalo de tu gratuita salvación.
 Ven, Espíritu Santo, por tu don de Consejo, inclina nuestros corazones a actuar con rectitud y justicia, para rechazar la corrupción del poder y del tener y transformar nuestras vidas en un pan partido para el mundo.
 Ven, Espíritu Santo, por tu don de Fortaleza, ayúdanos a crecer en resistencia y resiliencia; en paciencia y perseverancia, para asumir la cruz de cada día junto a nuestros hermanos y hermanas desposeídos e injusticiados, sin volver la vista atrás, hasta que podamos obtener la corona de la victoria que tú regalas como don del Reino.
 Ven, Espíritu Santo, por tu don de Ciencia, enséñanos a poner la ciencia al servicio de la vida y a compartir los bienes con generosidad multiplicando el bien en beneficio de todos y de todas.
 Ven, Espíritu Santo, por tu don de Piedad, inspíranos a vivir sobria, justa, y piadosamente en esta tierra, a eliminar de nuestras vidas el consumismo; a luchar contra la depredación que el lucro y la avaricia están produciendo en nuestro mundo; para alcanzar el cielo en la única vida que nos diste: la de tu Hijo Jesucristo que nos hace vivir en Dios
 Ven, Espíritu Santo, por tu don de Temor de trabajar en contra de tu proyecto,ayúdanos a discernir en la historia los signos de los tiempos, tu kayrós, para corresponder con generosidad a las señales de vida buena y digna para todos y todas, en unión a quienes dieron su vida por un cielo nuevo y una tierra nueva.
Te pedimos, Señor, que según la promesa cumplida de tu Hijo, el Espíritu Santo nos lleve al conocimiento pleno de toda la verdad revelada en la Biblia y en la Vida; en las culturas y en la sabiduría ancestral de los pueblos; en la ciencia y en la técnica al servicio de la vida, que son parte de tu única y soberana Sabiduría. Por Cristo Nuestro Señor.
Amén.
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