Proclama de los jóvenes  del las Comunidades del Cacao, Unión y Marlon Alvarado (CACUMA) y Masaya en saludo a Pentecostés.
Los Jóvenes de las comunidades de  la Unión el cacao el Marlon Alvarado, Masaya  queremos manifestar  y compartir  la alegría  y la experiencia  como el Espíritu Santo se nos ha revelado en nuestros grupos Juveniles, sobre todo  nos ha motivado a organizarnos a fortalecer los grupos ya existentes pero también hemos integrado nuevos miembros,  dentro de todo este proceso de relanzarnos como jóvenes , hemos venido implementando  de manera creativas muchas actividades que nos  ha llenado de muchas energías, vamos haciendo cosas nuevas.

El Espíritu del Resucitado nos va guiando,  nos hemos encontrado con un gran Amigo  que es Jesus  que nos acompaña,   para nosotros es el centro de nuestras vidas y de  los grupos,  ya que Jesus con su testimonio  nos lleva hacia el camino del bien. Por eso queremos ser fieles seguidores de su vida y de su mensaje de liberación, siendo mejores cada día, que seamos portadores de la buena noticia  a los más tristes, a los enfermos, a los niños y las mujeres violentada para que defiendan sus derechos, a salvar nuestra Madre tierra todo está a través de nuestras obras de teatro, danzas, reciclaje etc.  

Cada vez que nos reunimos, nos formamos, nos comunicamos, nos respetamos,  nos aceptamos tal como somos, cuando nos comprometemos de manera individual y colectiva  es el espíritu  de Jesus que nos convoca , nos anima a trabajar  por la comunidad  en la construcción de REINO , por ello queremos dar gracias al Dios de la vida  por todo lo que hemos logrado  como jóvenes  al mismo tiempo  pedir  para que nos siga animando para que todo este esfuerzo de la Pastoral Juvenil no decaiga y sigamos siendo luz  a otro jóvenes  en  medio de tantas oscuridades  del que somos víctimas de este sistema capitalista y excluyente.
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