COMITÉ DE VÍCTIMAS DE LA DICTADURA REALIZA FORO
El pasado 7 de junio, en horas de la tarde y noche, el Comité de Familiares de Asesinados y Desaparecidos de Panamá Héctor Gallego, COFADEPA-HG, realizó un importante Foro en la Universidad Santa María La Antigua, a la ocasión del 41 aniversario de la desaparición forzada del Padre Héctor Gallego , hecho ocurrido el 9 de junio de 1971, en la región de Santa Fe, provincia de Veraguas.

En el Auditorio Monseñor Tomás A. Clavel se contó con la asistencia de miembros de organizaciones populares como el Sindicato Único Nacional de Trabajadores de la Construcción y Similares, SUNTRACS, el Comité de Familiares por el Derecho a la Salud y la Vida, COFADESAVI, que aglutina a familiares de fallecidos y sobrevivientes del tóxico dietilenglicol, la Coordinadora Popular de Derechos Humanos de Panamá, COPODEHUPA, el Frente Estudiantil Revolucionario, FER-29, el partido en formación Frente Amplio para la Democracia, medios de comunicación social y familiares miembros del Comité.

Un momento muy sensible del Foro fueron los testimonios de Manuel Guerra sobre el asesinato de su hermano Manuel Alexis el 10 de mayo de 1989 al ser alcanzado por disparos dirigidos al entonces vicepresidente electo Guillermo Ford, de quien era guardaespaldas (la imagen ensangrentada del vicepresidente que le dio la vuelta al mundo correspondía no a él sino al joven Guerra que cayó sobre él una vez que sufriera el impacto de las balas) y de Denis Trejos sobre la desaparición forzada de su hermano Cecilio Serrasín Fuentes que, aunque no militaba en ningún partido político, fue secuestrado y desaparecido acusado de ser guerrillero.  Su madre, de 94 años, se encontraba entre la concurrencia.   Ciertamente, a pesar del tiempo transcurrido, las madres, padres, hijos y hermanos mantienen viva la memoria de aquellos que el régimen dictatorial de Omar Torrijos Herrera y su camarilla castrense hicieron desaparecer.
La profesora Maritza Maestre, coordinadora del Comité, señaló en su exposición, en el marco de la lucha de la organización, el logro alcanzado como mecanismo de abordaje, discusión, planteamientos y búsqueda de respuesta a las demandas de los familiares, la creación de un espacio de diálogo que es la Mesa de Entendimiento, conformada por el Gobierno nacional a través de una delegación de la Presidencia y del Ministerio de Relaciones Exteriores, y por las organizaciones de familiares de las víctimas, además de instituciones relacionadas al tema como el Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses, IMELCF, la Fiscalía Auxiliar y el Ministerio Público, como también organizaciones solidarias como el Comité Internacional de la Cruz Roja, CIRC, y la Coordinadora Popular de Derechos Humanos de Panamá, COPODEHUPA.
Maritza manifestó el descontento del Comité por la lentitud del proceso, ya que la Mesa que comenzó, de hecho a funcionar, el 8 de junio de 2010, no es sino hasta el 30 de diciembre de 2011, cuando el Gobierno emite el decreto ejecutivo No. 449, que formaliza la Mesa de Entendimiento.  La Mesa tiene como prioridad inmediata el descubrir la identidad de las osamentas que desde 2002 están en custodia en Medicina Legal y cotejarlas con el ADN de familiares para determinar si entre ellas se encontraría los restos de los desaparecidos de algunos de los familiares.  Un logro muy importante en este proceso es el servicio que en esta tarea está prestando el Equipo Argentino de Antropología Forense, EAAF, escogido por la Mesa por su experticia en la materia y de reconocimiento mundial.  Se están haciendo los acuerdos para que en cuestión de meses el Equipo llegue a Panamá para el desarrollo de esta tarea.  Hay gran expectativa entre los familiares.
Pero la agenda de la Mesa tiene otros ejes de trabajo, que también deben ser diligentemente atendidos:   la reparación moral y económica, la inclusión de la dictadura militar (1968-1979) como tema histórico en los programas de educación y la cuestión del estado jurídico de los 116 casos, entre asesinados y desaparecidos, según el Informe de la Comisión de la Verdad (abril de 2002), el proyecto de ley de la Asamblea sobre el 9 de junio como Día Nacional del Asesinado y Desaparecido durante la Dictadura, el monumento en memoria de las víctimas y el seguimiento de la situación jurídica de los casos que Ministerio Público debe atender.
Por otro lado, la Licenciada Mariela Vega de Donoso, del Departamento de Derechos Humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores, hizo también un recuento del proceso de conformación de la Mesa de Entendimiento, señalando su alcance e importancia, ya que, después de Chile, únicamente en Panamá se ha dado esta iniciativa de apertura de un espacio de diálogo como éste para tratar asuntos relacionados con los asesinatos y desapariciones forzadas que se cometieron durante la Dictadura Militar.
Por su parte, el Licenciado Rafael Pérez Jaramillo, periodista, defensor de los derechos humanos, quien fuera parte del equipo de trabajo de la Comisión de la Verdad, hizo un interesante análisis de la Verdad como Derecho Humano y cómo su incumplimiento se dejaba ver las diferentes situaciones de ausencia de justicia.
Al, la concurrencia se apropió del tema con abundancia de preguntas y de reflexiones que apuntaban a la conciencia de la debilidad del ejercicio de la justicia en este caso de los crímenes de la Dictadura y en muchas otras situaciones durante las administraciones gubernamentales anteriores y la actual.

Panamá, 9 de junio de 2012.

41 aniversario de la desaparición forzada del Padre Héctor Gallego.
