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Acto en solidaridad con los pueblos y las luchas latinoamericanas

Natasha Pitts

Periodista de Adital

Adital

El lunes (18) a la noche, la Articulación Continental de Movimientos Sociales para el Alba y Vía Campesina organizaron en la Plenaria 3, en el Aterro de Flamengo (RJ), un acto en solidaridad con los pueblos de América Latina y todas sus causas de lucha. El acto también fue cultural y llevó a los participantes a entonar canciones de resistencia y exaltación a sus mártires.

La intención de la manifestación que unió a representantes de Colombia, Bolivia, Haití, Cuba, Venezuela, Paraguay, Honduras, Brasil y Guatemala fue congregar a campesinos/as, activistas de derechos humanos, de medio ambiente y de varias otras causas para mostrar la solidaridad con todos los que luchan por la liberación del continente. En la ocasión, las problemáticas de los países de América Latina y el Caribe fueron levantadas por quienes las sufren.

Rafael Alves, de la Central Única Campesina de Guatemala, pidió la libertad de los cubanos presos injustamente en Estados Unidos y el fin del bloqueo económico que hasta hoy se mantiene contra ese país. Evidenciando los problemas de Guatemala, pidió que terminen de inmediato las persecuciones empresariales a los compañeros y compañeras dirigentes comunitarios. Rafael también criticó al gobierno militar de Otto Pérez Molina y pidió solidaridad con los que están entre la vida y la muerte por la resistencia a las empresas que producen la palmera africana y quieren apoderarse de recursos naturales como el agua.

Por su parte, Salvador Zúniga, de Honduras, también relató una situación semejante en su país, ya que después del "golpe de Estado de 2009 el pueblo vive una situación de asesinatos que continúa hasta hoy causada por la política de represión”.

"Queremos el fin de la militarización y de las tropas estadounidenses en el lugar, que reprimen y matan. A pesar de la represión, la lucha continúa, pues no vamos a permitir que nos saquen nuestras tierras, el agua, y que maten a nuestros compañeros y compañeras. ¡Basta de Golpe de Estado, de represión y de destrucción de la naturaleza!”, finalizó el militante dedicando el acto a todos los que murieron durante la lucha.

Comprobando que los países de América Latina sufren problemas semejantes y que por eso necesitan urgentemente acercarse y unir sus luchas cada vez más, Perla Álvarez, campesina de Paraguay, denunció que en su país los trabajadores y trabajadoras del campo están atravesando una etapa extremadamente difícil.

"El 15 de junio, cuando estábamos ya preparándonos para venir hacia aquí, 11 compañeros fueron masacrados por la policía en una desocupación de tierras [en el departamento de Canindeyú]. En Paraguay, las tierras indígenas están siendo ocupadas por empresas. Eso prueba que estamos sufriendo muchos retrocesos. Aquí, en la Cumbre de los Pueblos, sentimos y estamos agradecidos por la solidaridad a nuestra causa”, manifestó Perla.

El acto siguió con varias canciones, con intervenciones de actores sociales de otros países y con el micrófono abierto a todos los/las participantes que querían compartir cuestionamientos, sugerencias o palabras de solidaridad.
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