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Joven
Movimiento estudiantil chileno se prepara para nuevas movilizaciones en el país

Karol Assunção
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Adital

Las organizaciones y movimientos estudiantiles chilenos comienzan, este mes, lo que llaman el "segunda tiempo" de la movilización estudiantil. Convocadas la semana pasada, las manifestaciones son para denunciar y rechazar la educación como actividad con fines de lucro. La primera actividad ya está programada para producirse el miércoles (20) y los/as estudiantes ya planean otra acción para el día 28 de este mes.

Según información de la Federación de Estudiantes de la Universidad de Chile (Fech), la convocatoria a una nueva fase de movilización estudiantil fue hecha el pasado día 13 en la casa central de la Universidad Católica, con la presencia de representantes de la Confederación de Estudiantes de Chile (Confech), la Asamblea Coordinadora de Estudiantes de Secundaria (Aces) y la Coordinadora Nacional de Estudiantes de Secundaria (Cones).

En esa oportunidad, estudiantes de secundaria y universitarios/as decidieron que las manifestaciones se centrarán en el rechazo del modelo de educación que privilegia la ganancia. La primera actividad, será una marcha programada para este miércoles (20) con una concentración en Plaza Italia, además habrá reflexiones en diversos liceos sobre la demanda de "des-municipalización" del sistema educativo. El día 28, una jornada de protesta nacional también tiene programada una marcha que saldrá de la Plaza Italia.

Los/as estudiantes consideran que el problema experimentado por la educación chilena es sistemático y general. Además destacan que el lucro en la educación es un problema que afecta no solo a la enseñanza superior del país, también a la educación media.

Crisis en la Universidad del Mar
Durante la convocatoria de movilizaciones, las organizaciones estudiantiles chilenas han citado el caso de la Universidad del Mar, institución educativa que vive una crisis tras la retirada del ex Rector Raúl Urrutia. El entonces Rector denunció precisamente el hecho de una institución privada de educación superior privilegiar el beneficio económico de los propietarios del establecimiento en detrimento de la calidad de la enseñanza y el sueldo de sus empleados.

Al final de mayo, Urrutia divulgó una carta renunciando al cargo de Rector de la Universidad del Mar, debido a la falta de inversión en la institución. El ex rector denunció que los dueños de la Universidad prefieren priorizar el pago de alquiler de oficinas utilizadas por la institución, en lugar del pago de profesores/as y demás funcionarios de la institución.

Según Urrutia, en mayo, cuando la Universidad todavía tenía más de $250 millones en deuda con sus empleados y las deudas por seguro social ya habían alcanzado los 554 millones, los propietarios pagaron $600 millones a las inmobiliarias por el Alquiler de oficinas, muchas de estas compañías inmobiliarias, inclusive, pertenecen a los propietarios de la Universidad.

"Esta rectoría considera que los actuales controladores no tienen interés alguno en el quehacer universitario, lo que se explica por la baja inversión en ella que permita entregar una educación de calidad”, destaco Urrutia en su carta de renuncia al cargo de rector.

Con informaciones de agencias.
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