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¿“Por qué me llamaste a mí, Señor”? 
  
 
Bodas de Oro del P. Enrique Poittevin 

Por: Martirián Marbán f.c. 

La Habana, 3 de julio de 2012 / El día domingo primero de Julio, presidida por el P. Enrique Poittevin se celebró la santa Misa de Acción de Gracias por sus 50 años de ordenación sacerdotal, en la parroquia Nuestra Señora del Pilar, Municipio Cerro, La Habana.

En su homilía fue desgranando las diversas etapas de su vida sacerdotal, expresando los motivos por los que debía dar gracias a Dios y a los que le habían acompañado en estos 50 años. 
En Francia, primero sacerdote diocesano  y luego su entrada en los Hijos de la Caridad “en los que encontré una verdadera familia en todos los sentidos”. En 1974 es destinado a Cuba, primero en Oriente y luego en La Habana. En Cuba “encontré una Iglesia y un pueblo que me acogieron con mucho cariño, y donde he podido dar lo mejor de mí mismo, acompañado por la Virgen de la Caridad”.
Asistieron Su Eminencia el Cardenal Jaime Ortega, Arzobispo de La Habana, quien en su intervención, resaltó la importancia de los Hijos de la Caridad en Cuba; Mons. Fabrice, Secretario de la Nunciatura en representación del Nuncio, Mons, José Félix Pérez, Secretario adjunto de la Conferencia de Obispos Católicos de Cuba, una veintena de sacerdotes, y diáconos,  numerosas religiosas, la Hermana Margarita, presidenta de la conferencia de religiosos de Cuba, Concur.

El templo se encontraba abarrotado de fieles por la comunidad del Pilar, numerosa representación de la Parroquia  Jesús, María y José, y amistades de los Hijos de la Caridad, desde su llegada a Cuba en 1968.

Se recordaron los Hijos de la Caridad fallecidos: Rodolfo Sánchez, Andrés Devos, Miguel Martin, Miguel Fournerie. También al P. Mariano Arroyo, siempre tan cercano a los Hijos de la Caridad.
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