La CLOC Vía Campesina se reúne con el presidente democrático Fernando Lugo


Luego del intenso trabajo realizado en el dia de ayer donde visitamos y escuchamos los testimonios de las familias de  la masacre de Curuguaty y sus justos reclamos  en la búsqueda de la verdad de los hechos, la exigencia del castigo a los responsables, y la solución integral a su precaria situación de abandono, esta mañana  la misión de la CLOC VÍA CAMPESINA INTERNACIONAL, se reunió con el fiscal general de la nación Francisco Javier Díaz Verón , dándole a conocer nuestra preocupación por la investigación de los sucesos, la situación de los detenidos quienes algunos presentan heridas y no se les está prestando la debida atención, igual la persecución de la cual hoy son objeto   los familiares de las víctimas de la misma manera las garantías y no persecución de las organizaciones sociales. El fiscal se comprometió en  realizar una investigación exhaustiva de la  masacre de acuerdo a los procedimientos, comprometiéndose en un tiempo prudente (30 días) a dar los resultados de las investigaciones; también a realizar las gestiones con el responsable correspondiente para la asistencia en materia de salud de quienes hoy están prisioneros.

También  nos reunimos   con el presidente Fernando Lugo en un dialogo,  tranquilo, sincero, que nos permitió conocer su versión frente a los acontecimientos  donde resalta los obstáculos que desde su candidatura, elección y gobernabilidad  ha tenido hasta el dia del golpe parlamentario que hoy afectan la vida democrática del pueblo  Paraguayo; recordó como fue el primer presidente en viajar a Honduras en solidaridad con Zelaya  y el pueblo hondureño y ya se vislumbraba para este  país el anunciado en 23 ocasiones  juicio político que materializó el golpe de estado, visto como la continuidad en la desestabilización de los procesos sociales, y gobiernos   que plantean nuevas alternativas de integración regional.

Además escuchamos  la proyección en lo jurídico, político y organizativo en la resistencia para el  retorno de la real democracia en el país.

Le solicitamos  redoblar los esfuerzos de la unidad social y popular; le manifestamos  también nuestro compromiso con el pueblo paraguayo, sus luchas, sus propuestas de resistencia, sellando este compromiso  con la entrega de nuestra bandera como símbolo de unidad.
MISIÓN  CLOC VÍA CAMPESINA.

Asunción Paraguay julio 7 de 2012

¡Globalicemos la lucha!

¡Globalicemos la esperanza!
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