El Espìritu Santo en acciòn hace crecer al pueblo de Dios en las càrceles de Chile
Adjunto archivo con reportaje "La Redenciòn de la Calle 4", de diario El Mercurio (Chile), referente al crecimiento del "Pueblo de Dios", nada menos que en la ex Penitenciarìa de Santiago. Con pretensiòn de acrecentar interès adelantamos algunas referencias del texto. Con anexo de tèologo p. Josè Comblin.   
Fraternalmente, Enrique Orellana                                                                                                                                              
Diecisiete mil de los 50 mil reos de Chile dice ser evangèlico, 10 mil màs que hace siete años. Unos tres mil de ellos estàn en la ex Penitenciarìa (de un total de 5.485), cuyo epicentro es un pabellòn que antes fue testigo de  muertes, incendios y violaciones. Hoy, en cambio, acoge al "Pueblo de Dios": presos que visten de traje, se capacitan y predican su fe.
... los evangèlicos de la Calle 4, llamados "Pueblo de Dios". Visten traje, formados uno al lado de otro claman, alzan sus manos y miran al cielo buscando la redenciòn de sus pecados, aquellos delitos que los obligaràn en algunos casos a pasar buena parte de sus vidas tras las rejas.
... Tambièn estàn los otros reos. Aquellos que llevan parkas extranjeras, polerones de colores vistosos, jeans gastados, buzos deportivos y zapatillas costosas. Estos son los apodados "gentiles". Los que no profesan creencia alguna y que incluso se rìen y burlan de los cristianos.
... Los internos que visten trajes fueron homicidas, ladrones, violadores, estafadores y reducidores, igual que los desaliñados. Pero hoy, de terno buscan marcar una primera diferencia con estos ùltimos, puesto que aseguran estar en medio de un proceso de cambio radical.
LA FUERZA de la PREDICACIÓN PENTECOSTAL
"El Pueblo de Dios"
Dios quiso que los pobres fuesen miembros de su pueblo, con todos los derechos, y que este pueblo fuese la imagen del mundo renovado.
 
La fuerza de la religión aparece, por ejemplo, en la predicación pentecostal. Los pentecostales consiguen, mediante la palabra fuerte del pastor, liberar a las personas dependientes del alcohol, de las drogas, del fumar y de otros vicios. Consiguen dar una motivación religiosa tan fuerte que quien estuviere enviciado rompe la dependencia del vicio. Una persona que ya estaba resignada, creyendo que nunca lograría  liberarse de los vicios,  lo consigue. La religión le da conciencia nueva de su valor y de su capacidad. Una vez que cree ser capaz, de hecho será capaz.
 
Entretanto lo positivo del pentacostalismo es que consigue vencer el miedo y hacer de personas tímidas personas que toman la palabra públicamente, vencen la timidez y toman la iniciativa de ir al encuentro de los otros para proponer el evangelio.
 
Del libro “O povo de Deus” de José Comblin, 2002, Paulus, Sao Paulo, Brasil (Cap. 7, El pueblo de los pobres, párrafo 4: La conciencia de  los pobres, pág. 261-262)
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