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LA CONTAMINACION TAMBIEN AFECTA A LAS CULTURAS DE LOS PUEBLOS
 
La contaminación, efecto del extractivismo, no solo está afectando al medio ambiente,  sino también a las culturas de los pueblos, debido a que con el tiempo las costumbres no pueden ser practicadas como lo hacían sus antepasados, porque el entorno natural social está cambiando permanentemente a causa de la contaminación.
 
Según el antropólogo Mateo Samson, profesor de la Universidad de Davidson (Estados Unidos), “la cultura es la vida integral de la comunidad o una persona, y cuando ya no pueden vivir como sus antepasados cuesta mucho, la contaminación ha cambiado el estilo de vida de las personas”. Además cataloga a los pueblos como patrimonio de la humanidad, “muchas veces hablamos de un patrimonio cultural de un país, pero nuestro modo de vivir en lugares específicos, es un patrimonio humano y es preciso que protejamos este patrimonio” acota.
 
Otro efecto que cala hondo en la debilitación de las culturas, es la migración. A raíz de la tierras contaminadas y la infertilidad de estas, miles de familias han optado por migrar a las ciudades, dejando atrás en sus lugares de origen  sus prácticas  culturales auténticas, “según me contó gente de la zona, el curso de la vida ha cambiado, la vegetación ha cambiado, y están viendo muchos efectos en la agricultura, también en el ganado, y esto está provocando la migración, porque las ganancias ya no son las mismas que en el pasado y esto nos lleva a pensar en justicia ambiental”, sostiene el profesional antropólogo después de una visita a los municipios de Huanuni y Machacamarca, lugares donde el efecto de la contaminación minera, es visible y preocupante. 
 
Mateo Samson, hace una comparación entre Bolivia y Guatemala,  país donde trabaja el mencionado antropólogo “es muy diferente en algunos aspectos, pero los proyectos extractivos mineros están provocado cambios a la cultura de la gente y de muchas comunidades indígenas de Guatemala” dice, resaltando que similar situación pasa en Bolivia. 
 
Por tanto, el extractivismo no solo afecta a Bolivia sino, también lo hace en otros países de América, además de dañar el medio ambiente, deja con muy pocas ganancias a los pueblos indígenas.
 
Franz Zunagua Gonzales 
Unidad de Justicia Socio Ambiental- CEPA
 
*******************************************************
CORIDUP EXIGE PLAN DE EMERGENCIA PARA ZONAS CONTAMINADAS
 
Las comunidades afectadas por la contaminación minera agrupados en La Coordinadora en Defensa del Río Desaguadero Lagos Uru- Uru y Poopó (CORIDUP), dan plazo al ministerio de medio ambiente, hasta el 20 de julio, para que emita un plan de emergencia, como se había definido en la evaluación de las segundas mesas de trabajo realizada en el mes de mayo.
 
Tal como fue acordado entre la gobernación de Oruro y el Ministerio de Medio Ambiente, el mencionado plan de emergencia, servirá para atender de manera inmediata a las comunidades más afectadas por la contaminación, mientras se trabaja en la aplicación del decreto supremo 0335, que declara situación de emergencia ambiental a los municipios de Machacamarca, Poopó, El Choro y Huanuni. Este plan debe atender a aquellas comunidades que atraviesan una situación crítica, principalmente por la escasez de agua.
 
El pasado 12 de julio, en una reunión ampliada de la dirigencia de la CORIDUP, se resolvió fijar el plazo hasta el día 20 del mes de julio, de lo contrario se acudirán a las medidas de presión, “si nosotros no presionamos las autoridades no hacen nada” dijo Ángel Flores Vicepresidente de la CORIDUP, por su parte Herminia Choque Secretaria de Conflictos expresó, “ hasta cuándo vamos a estar con este problema, hasta cuándo vamos a esperar, a mi me duele ver que mis animales estén muriendo”, dijo la dirigente con lágrimas en los ojos.
 
Este plan debió ser presentado el día 11 de julio, sin embrago no hay ningún avance por parte del gobierno, por lo que las comunidades afectadas hicieron conocer su molestia.
Según el Viceministerio de Defensa Civil, cerca a tres mil familias están afectadas por la contaminación minera en solo cuatro municipios, que requieren inmediata atención. 
 
Otro de los acuerdos fue que, los recursos del programa Cuenca Poopó, sean reorientados a atender las necesidades urgentes de estas zonas contaminadas, acuerdo que hasta el momento no tiene avance.
 
Franz Zunagua Gonzales 
Unidad de Justicia Socio Ambiental- CEPA
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Nuestras páginas y blogs
 
    www.cepaoruro.org/  Espacio de difusión de reflexiones, propuestas y acciones del CEPA.
    http://juventudandinacepa.blogspot.com/  Un espacio al servicio de los jóvenes andinos. Los grupos de  voluntarios del CEPA comparten sus experiencias, reflexiones y actividades ecológicas, culturales y espirituales.
    www.ecomujeres.blogspot.com: Espacio de difusión de las reflexiones, experiencias y acciones del grupo de Ecomujeres – CEPA.
    http://amerindiaoruro.blogspot.com/: Aportamos a este espacio en que miembros del grupo Amerindia Oruro comparten información y reflexiones desde el contexto orureño y sobre las tradiciones y vivencias religiosas del pueblo.
 
Escuche su programa de radio en Radio Pío XII – Oruro (FM 99.9): DEL CEPA – PIO XII
“Observatorio Ecológico”
 Todos los lunes de hrs.15:00 a 16:00.
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