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PASCUA DE NUESTRO Hermano 

Mons. MANUEL EGUIGUREN

Desde Amerindia Lo vamos a recordar como un obispo comprometido con su pueblo y, más todavía, como un hombre y cristiano entrañable.  Deja los mejores recuerdos de su pasaje por el Uruguay y de su participación activa en Amerindia compartiendo varias asambleas y eventos. Lo vamos a recordar con gran cariño. Él será un seguro intercesor, y un testimonio vivo de una forma  comprometida de vivir el Evangelio.
Fallece en España Mons. Manuel Eguiguren, fue obispo del Beni
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Mons. Manuel Eguiguren 
La Conferencia Episcopal Bolivia dio a conocer a través de un comunicado el fallecimiento de quien fuera obispo del Beni, el franciscano español Mons. Manuel Eguiguren, nacido en Goiaz (Guipúzcoa) en 1930 trabajó durante más de 40 años en Bolivia. Desde 1982 ejerció su labor pastoral en Bolivia. 
Fue nombrado Obispo Auxiliar del Beni, departamento de l Beni y se caracterizó por su acérrima defensa de los pueblos amazónicos de Bolivia.
Este el comunicado de la Conferencia Episcopal Boliviana:
S.E. Mons. Manuel Eguiguren Galarraga , O.F.M. ha partido a la casa del Padre esta madrugada en la localidad de Vizcaya  (España).
Elevemos al Señor nuestras oraciones agradeciendo el don que ha hecho a nuestra Iglesia en su servicio como pastor, misionero y amigo,     pidiendo el descanso eterno para el y la gracia del consuelo cristiano para su Iglesia del Beni. 
 
Mons. Manuel nació el 1 de enero de 1930. Su ordenación sacerdotal se produjo el 13 de marzo de 1954, mientras que su ordenación episcopal fue el 18 de abril de 1982.

Entregó su servicio al pueblo trinitario por 29 años como obispo auxiliar   del vicariato apostólico del Beni donde fue conocido y amado como un padre.

Este 16 de julio se celebrará en la catedral del Trinidad la eucaristía de acción de gracias por su vida y en memoria de Monseñor Manuel Eguiguren.
Falleció monseñor Manuel Eguiguren Galarraga

MADRID, miércoles 18 julio 2012 (ZENIT.org).- Monseñor Manuel Eguiguren Galarraga, obispo de Salpi, exauxiliar del Vicariato Apostólico de El Beni, Bolivia, murió a las 9 de la mañana del domingo 15 de julio, en Bermeo, España.

El llorado prelado había nacido en Goyaz, en la diócesis española de San Sebastián, el 1 de enero de 1930, y fue ordenado sacerdote de los frailes menores el 13 de marzo de 1954.

Tras vivir en los conventos franciscanos de Forúa y Bermeo, en 1962 partió como misionero a América, desempeñando su ministerio en Montevideo, Uruguay; Villa Diamante, Argentina; y Asunción, Paraguay.

Elegido a la sede titular de Salpi y al mismo tiempo nombrado auxiliar del Vicariato Apostólico de El beni, el 30 de noviembre de 1981, recibió la ordenación episcopal el 18 de abril de 1982.

El 6 de junio de 2007, renunció al ofixcio pastoral de auxiliar, continuando su trabajo en Bolivia hasta febrero pasado, cuando se retiró a Bermeo.
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