HOMENAJE Y RECUERDO DEL HNO. MANUEL EGIGUREN

El domingo, 15 de julio de 2012, hacia las 9 y media de la mañana, falleció nuestro hermano obispo Manuel Egiguren, en la enfermería de Bermeo, descansó en paz en el seno de Dios.

Ordenado sacerdote, Manuel vivió en los conventos de Forua, como educador y profesor del Seminario, y de Bermeo, dedicado a la pastoral juvenil y la formación de matrimonios.

En 1962 formó parte del Equipo Misionero Pontificio de América. Cumplida esta misión, a partir de 1965 tuvo varios destinos: Montevideo (Uruguay), donde trabajo hasta 1976; el siguiente trienio vivió en Villa Diamante (Argentina); y los siguientes 3 años en Asunción (Paraguay), como Custodio de la Custodia Fr. Luis Bolaños de Paraguay.

Desde 1982, año en que fue ordenado Obispo Auxiliar del Beni (Bolivia) Mons. Manuel ha vivido en Bolivia, dedicado en cuerpo y alma a las causas del pueblo: Trabajó con los indígenas y campesinos; en la defensa y promoción de los Derechos Humanos; con los Niños de la calle; en la Oficina de la mujer para su defensa; a través de los Medios de  Comunicación Social; en la Pastoral carcelaria; y durante un trienio fue el Responsable de la Secretaria de Justicia y Paz y de la Comisión de Formación permanente de los OFM.

Mons. Manuel se jubiló el 6 de junio de 2007.

Entre los muchos reconocimientos y homenajes recibidos por Manuel, está el que recibió de manos del lehendakari (Presidente del Gobierno del País Vasco)  Juan José Ibarretxe y del consejero de Asuntos Sociales, Javier Madrazo, el premio al Cooperante Vasco de 2002, dotado con 15.000 euros.

En febrero de 2011 volvió a España con la salud muy deteriorada y vivió en la enfermería de Bermeo. El Hno. Manuel aceptó su situación con un talante admirable y vivió este último año de su vida con agradecimiento a todo lo que recibió de Dios a lo largo de su vida y al cariño y cuidados que recibía en cada momento de las personas que le rodeaban.

Damos gracias a Dios por nuestro Hno. Manuel y creemos que ya goza del Reino.

