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30.07.12 - Brasil 
Preparación para el Grito de los Excluidos 2012 ya comenzó en todo el país
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El Grito de los Excluidos –movilización nacional que ocurre en todo Brasil el 7 de septiembre– ya está tomando forma. En varias ciudades ya se están realizando actividades de preparación tales como seminarios y encuentros para debatir el lema del año y organizar la serie de movilizaciones que van a protagonizar la Semana de la Patria.

La 18ª edición del Grito tiene como lema ‘Queremos un Estado al servicio de la Nación, que garantice los derechos a toda la población’. De acuerdo con Wagner Marques, de las Pastorales Sociales de Belo Horizonte (Minas Gerais, Brasil), el tema está ligado a la 5ª Semana Social Brasilera y buscó dar voz a la población.

"El tema elegido quiere trabajar con la ciudadanía sobre la cuestión de los derechos. Aquí en Belo Horizonte estamos abordando más de cerca e intentando concientizar sobre la cuestión del voto, por ser un año electoral, y de la salud, que fue el tema de la Campaña de la Fraternidad de este año”, explica.

Wagner señala que en Belo Horizonte ya se realizaron seis encuentros para preparar el Grito de los Excluidos en la región. La próxima actividad será un seminario, que ocurrirá de las 8h a las 13h, el 11 de agosto, en la Escuela Estadual Paulo Mendes Campos (Avenida Asis Chateaubriand, 429, Floresta - BH).

La programación del Seminario contempla análisis de coyuntura, debate general sobre el lema y talleres temáticos que se van a enfocar sobre: criminalización de la pobreza, privatización y PPP's, salud y agrotóxicos, violencia contra la mujer, elecciones y corrupción, reforma urbana, defensa del medio ambiente y minería, educación y cultura.

Todos los interesados e interesadas en participar en este momento de formación están invitados. El seminario es abierto y gratuito. Para informaciones e inscripciones, escribir a gritodosexcluidosbh@gmail.com o llamar al (31) 3428-8046.

Las acciones de preparación y formación de BH van a culminar el 7 de septiembre en la Plaza de la Estação. A partir de las 8h comenzará la concentración para en seguida empezar la caminata. Los/las participantes van a acompañar un trío eléctrico y seguirán cantando y escuchando el discurso de los dirigentes hasta la llegada a la Plaza 7 de Setembro, donde se realizará un gran abrazo de paz alrededor de la plaza.

En otras ciudades brasileras, los eventos y acciones vinculados al Grito de los Excluidos también ya se están preparando. El 17 de mayo tuvo lugar en Fortaleza, Ceará, el Encuentro Estadual de Preparación del Grito de los Excluidos para pensar la realización del Grito 2012 en la región. En 17 de julio, la Acción Social Arquidiocesana promovió la 1ª reunión de preparación para el Grito en Salvador, Estado de Bahía. Este mismo día, el Forum Regional de las Pastorales Sociales de Teresina (Piauí) realizó la 1ª Plenaria del Grito de los Excluidos 2012. El 14 de agosto, el Forum va realizar el DÍA D del GRITO para reivindicar, protestar y compartir todas las actividades que ya fueron realizadas. Las demás regiones y diócesis del país también están preparando caminatas, manifestaciones frente a órganos públicos y seminarios para debatir y reflexionar sobre el lema de este año.

Qué es el Grito
El Grito de los Excluidos es una manifestación popular que todos los años en muchas ciudades brasileras lleva a la calle a personas y grupos comprometidos con las causas de los/las excluidos/as. La movilización tiene tres sentidos principales: denunciar el modelo político y económico que concentra riquezas e ingresos y condena a millones a la exclusión social; hacer público el rostro desfigurado de los grupos excluidos, víctimas del desempleo, de la miseria y del hambre; y proponer caminos alternativos al modelo económico neoliberal, de manera de desarrollar una política de inclusión social con la participación amplia de todos los ciudadanos y ciudadanas.

Todos los años, desde 1995, el Grito de los Excluidos ocurre el 7 de septiembre –Día de la Independencia brasilera– para mostrar que la población del país no está satisfecha sólo con una independencia "políticamente formal”, y que desea una verdadera independencia, que pasa por la soberanía de la nación, con la implementación de políticas públicas de forma autónoma y libre.
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