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Inauguran el Observatorio de la Nueva Evangelización para América Latina

Plataforma de experiencias y procesos de nueva evangelización

Redacción, 12 de agosto de 2012 a las 18:40 

Iniciativa del Pontificio Consejo para la Promoción de la Nueva Evangelización 
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 (Celam).- En un coloquio virtual a través de internet, se inauguró el Observatorio de Nueva Evangelización para América Latina, iniciativa del Pontificio Consejo para la Promoción de la Nueva Evangelización.

La ceremonia contó con la participación, desde el Vaticano, de monseñor Rino Fisichella, arzobispo titular de Voghenza y presidente del Consejo, quien dirigió un especial saludo a los obispos y responsables de Comunicación de América Latina presentes de modo virtual en este diálogo. Monseñor Fisichella valoró de un modo especial el proceso de la Misión Continental en nuestro continente, a partir de la V Conferencia de Aparecida, como un momento privilegiado de nueva evangelización.

En Bogotá, este evento se desarrolló en el marco de una reunión de los directores de departamentos del Consejo Episcopal Latinoamericano y Caribeño (Celam). En ella participan los obispos chilenos monseñor Santiago Silva, obispo auxiliar de Valparaíso y secretario general del Celam; monseñor Ignacio Ducasse, obispo de Valdivia y secretario general de la Conferencia Episcopal de Chile; y monseñor Fernando Chomali, arzobispo de Concepción.

Fue en la sede del Celam donde el secretario del Consejo, monseñor Octavio Ruiz Arenas, arzobispo emérito de Villavicencio, explicó los detalles de esta iniciativa y presentó el sitio web www.observatorionuevaevangelizacion.org, realizado por el equipo Iglesia.cl que lidera Carlos Correa, webmanager del portal de la Cech, cuyo servicio fue valorado y agradecido por las autoridades del Consejo.

El observatorio
Este observatorio es un instrumento de observación permanente de las realidades operantes en el ámbito de la nueva evangelización y de los diversos entornos culturales en los que se debe desarrollar, creado por el Pontificio Consejo para la Promoción de la Nueva Evangelización, para responder al objetivo que le señaló el santo padre en el motu proprio Ubicumque et Semper, con el cual dio vida a este Dicasterio de la Curia Romana.

Este observatorio constituye la puesta en marcha de una plataforma de información, de investigación y de estudio de las diversas experiencias y procesos de nueva evangelización ya existentes a lo largo de América Latina y del Caribe, como también de las comunidades hispanas que se encuentran, de manera especial en Estados Unidos y Canadá, con el fin de acompañarlas en su marcha y de hacerlas conocer para un intercambio recíproco de experiencias.
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