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Juicio ético denunciará al Congreso por uso arbitrario del juicio político y conductas antiéticas
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La Plataforma de Organizaciones Sociales por la Democracia, iniciativa surgida en junio después del golpe de Estado y constituida por cerca de 30 organizaciones, pastorales, movimientos y asociaciones paraguayas, realiza mañana (22), a las 10h, en la Central Nacional de Trabajadores un ‘Juicio Ético al Parlamento Nacional’. El evento ocurre un día después de que el Tribunal Superior de Justicia Electoral convocara a elecciones para el 21 de abril de 2013.
En la ocasión, los integrantes de la Plataforma van a formular una denuncia cívica formal contra el Congreso Nacional paraguayo en virtud del incumplimiento de sus deberes institucionales, por el uso arbitrario del juicio político y por el uso indebido de influencias y otras prácticas antiéticas. Las denuncias se enmarcan en el contexto del golpe de Estado del 22 de junio, que sacó a Fernando Lugo del poder.
El Juicio Ético es una herramienta usada por la población, en especial por la sociedad civil organizada, para monitorear y controlar el funcionamiento y la gestión de los principales órganos del poder público y demás organismos relevantes.
En el juicio a realizarse mañana, cuando el ‘golpe de estado express’ contra Fernando Lugo y la democracia paraguaya cumple dos meses, la Plataforma de Organizaciones Sociales por la Democracia va a realizar una iniciativa ciudadana para evaluar el cumplimiento por parte de las autoridades estatales de sus obligaciones para con la construcción del Estado social de derecho.
El Tribunal Ético va a analizar en especial cómo la actual gestión, administrada por instituciones responsables del ejercicio del poder público, cooperó para mejorar la calidad de vida en Paraguay y para profundizar la democracia y el respeto a los derechos humanos de todos y todas. 
Estarán al frente del juicio ético: Luis Lezcano Claude, doctor en Ciencias Jurídicas y ex-ministro de la Corte Suprema de Justicia; Margarita Durán, doctora en Historia; Ignacio Telesca, doctor en Historia, docente universitario e investigador; Line Bareiro, abogada y cientista política, dedicada a la investigación social y política, docente y militante por los derechos de las mujeres; Dionisio Gauto, defensor de los derechos humanos y abogado y(Bartomeu Melia, lingüista y sacerdote jesuita.
Para más informaciones sobre el Juicio escriba a: plataformaporlademocracia@gmail.com o juicioetico@gmail.com o ingrese a las redes sociales: Facebook: Juicio Ético al Parlamento / Twitter: @JuicioEtico
Contexto

El 21 de junio de este año, el entonces presidente paraguayo Fernando Lugo dijo públicamente que estaba enfrentando un "golpe de Estado expreso" en su país y que él había sido el blanco de un juicio político injusto. Apenas amaneció el día siguiente, la denuncia se confirmó. 

Algunos de los pretextos para su destitución serían las muertes de 17 personas -entre los cuales había indígenas y policías- en la hacienda de Curuguaty durante un enfrentamiento armado con la policía el día 15; un acto político de sus aliados izquierdistas en una instalación militar en 2009; la inseguridad existente en el país y el apoyo para la aprobación del Protocolo de Ushuaia, que reafirma el compromiso democrático entre los miembros del Mercado Común del Sur (Mercosur).

A Lugo se le dieron menos de 24 horas para defenderse de las denuncias, tiempo que obviamente no fue suficiente. Con la votación en el Senado y el resultado de 39 votos a cuatro, el resultado fue la destitución del presidente.
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