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Caminar con fe, junto a nuestros pueblos, en búsqueda de la alborada

El pensar comprometido de quienes viven su fe con y desde los oprimidos del continente latinoamericano y caribeño, tiene una importante cita entre el 8 y el 11 de  Octubre de este año, en Sao Leopoldo, en la Universidad Unisinos, en Río Grande do Sul, Brasil. Allí se realizará un Congreso Continental de Teología, que conmemorará los 50 años de la inauguración del Concilio Vaticano II, y los 40 años de la publicación del libro "Teología de la Liberación. Perspectivas”, de Gustavo Gutiérrez, que inauguró la trayectoria de la teología en el continente.

La convocatoria de este evento, que recoge un proceso iniciado el año pasado con 4 Jornadas Teológicas Regionales que cubrieron diversas sub-regiones, no puede ser más oportuna y necesaria. Una necesidad que brota de los enormes cambios que están en curso en medio de un verdadero cambio de época, que está sacudiendo los cimientos de todas las relaciones, creencias e instituciones que prevalecieron, de una u otra manera, por varios siglos  en todo el planeta. 

Una Gran Transición está en curso. Pero como nunca antes, no sólo su destino no está resuelto, sino que la enfrentamos en medio de una carencia inédita de paradigmas teóricos que alumbren el camino hacia el “otro mundo posible” y necesario. A nivel mundial, regional y nacional, el capitalismo neoliberal se muestra agotado e incapaz de ofrecer gobernabilidad en un marco democrático, lo que ha abierto la “temporada de formulación, construcción y aplicación de alternativas”. Pero no hay un programa alternativo ya listo y válido para todos los casos. “Caminante no hay camino, se hace camino al andar”. 

En esta coyuntura crítica, la brújula de una reflexión de la realidad de nuestros pueblos a la luz de la ética y de los principios que nos legara Jesús, resulta imprescindible. Y puede y debe redundar en un aporte sustantivo para no perder el camino hacia el Sumac Kawsay, hacia la Vida en Plenitud, para todas y para todos. Una renovación de la teología latinoamericana en este momento histórico es por ello una tarea ineludible de todos los cristianos y cristianas que vivimos nuestra fe inmersos en nuestros pueblos, compartiendo sus dolores y alegrías, asumiendo sus desafíos y sus búsquedas.   

Teólogos y teólogas, agentes pastorales, activistas de los movimientos sociales y ciudadanos, estamos todas y todos llamados a este esfuerzo que vivificará no sólo la presencia del movimiento de Jesús entre los pueblos de Nuestra América, sino que será una contribución sustantiva a ir refundando nuestro continente como aquél en que se celebra la Vida, por encima de todo. Aquél, en el que se vuelve a extender hasta hacerse global una ética de la acogida y del cuidado, una cultura de la solidaridad, de la complementariedad, de la reciprocidad, de la cooperación y de la fraternidad de todos los seres humanos entre sí y con la naturaleza.

El desafío “no es sólo interpretar mejor las señales de los tiempos, sino también hacer de este Congreso una señal de los tiempos en el contexto social, eclesial y teológico contemporáneo”, nos ha dicho uno de sus organizadores. Lo intentaremos a través de múltiples conferencias, paneles y talleres, en que abordaremos las nuevas interpelaciones y preguntas, hermenéuticas cristianas, la praxis y la mística y las prospectivas para la teología. 

Desde el Taller de Sistemas Políticos Emergentes, que junto a Carlos Abrigo me tocará animar, reflexionaremos cada tarde, desde estas ópticas, el complejo panorama de los intentos de cambio socio-político de nuestro continente, los distintos escenarios a los que se ve confrontado el protagonismo popular y los ritmos y procesos a través de los cuales nuestros pueblos se van constituyendo en sujetos colectivos de una nueva historia.  

Bienvenido Congreso Continental de Teología. Bienvenidas hermanas y hermanos. 

Manuel Hidalgo  

