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Signos de los tiempos. 1962 - 2012

Esperanza y resistencia

Reunión  Conciliar 

Frankfurt, octubre 18-21 de 2012
Hace 50 años empezó el Concilio Vaticano II. Para las y los católicos esto no significó solamente la salida de un largo letargo, sino también un acontecimiento mundial que los insertó en la marcha de los años sesenta. De manera provocativa, el concilio planteó que: ”Los gozos y las esperanzas, las tristezas y las angustias de los hombres de nuestro tiempo, sobre todo de los pobres y de cuantos sufren, son a la vez gozos y esperanzas, tristezas y angustias de los discípulos de Cristo.” En este sentido, el Concilio fue también un acontecimiento ecuménico. 

¿Qué ha sido de este caminar de las y los cristianos en el mundo? ¿Cuáles son los actuales ”Signos de los tiempos” que nosotros, en virtud del Concilio, debemos conocer para poder ser cristianas y cristianos responsables ? ¿Cómo podemos, queremos y debemos hoy organizarnos, ser Iglesia, para así responder a los desafíos del anuncio del Reino de Dios y su justicia ? 

En el llamado que hicimos a una Reunión Conciliar en Frankfurt, en este 2012, consideramos que: “Cincuenta años después del Concilio Vaticano II, es hora de despertar del letargo eclesial. No vamos a esperar más al clero y la jerarquía, sino que más bien nosotros vamos a ponernos en marcha. Queremos asumir nuestra propia responsabilidad social con el mundo, y hacer nuevamente nuestra la iglesia para poder cumplir esta tarea. Invitamos a un primer gran encuentro en octubre de 2012, en el que puedan reunirse personas que se siguen haciendo cargo de las promesas pendientes de la constitución pastoral «Sobre la Iglesia en el mundo de hoy», y que buscan nuevos caminos y compañeros para recorrerlos…”

Los invitamos a un encuentro que no sólo quiere recordar el caminar de los años sesenta sino, sobre todo, reflexionar sobre los actuales desafíos sociales y eclesiales, a partir de las prácticas de las diferentes personas y grupos de la base participantes, así como también de la lectura de diversos textos conciliares y postconciliares. Para ello, llevaremos a cabo una serie de actividades (talleres, acciones, diálogos y conferencias) en torno a temáticas como: la crisis del capitalismo, el Reino de Dios a partir del Concilio Vaticano II, el Pacto de las Catacumbas, la Teología de la Liberación, el caminar del pueblo de Dios y el sacerdocio universal, el diálogo interreligioso, la Teología después de Auschwitz, el cambio climático y el tráfico de armas, entre otras.

Esta Reunión Conciliar es promovida por un conjunto de organizaciones y grupos políticos y de base, entre ellos: Institut für Theologie und Politik, KirchenVolksBewegung Wir sind Kirche, Leserinitiative Publik, Initiative Ökumene 2017 y Ökumenisches Netzwerk Initiative Kirche von unten (Ikvu).
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