FUNERAL DE PIERRE dubois
“HOY SE NECESITA MÁS QUE NUNCA QUE EL PUEBLO UNIDO VERDADERAMENTE JAMÁS SERÁ VENCIDO”, 
SOSTUVO EL EX VICARIO ALFONSO BAEZA EN LA MISA QUE HONRÓ AL EMBLEMÁTICO PÁRROCO DE LA VICTORIA.
Una multitud de personas se reunió en la Catedral Metropolitana y sus alrededores para dar el último adiós al emblemático sacerdote Pierre Dubois, quien murió la madrugada del pasado viernes en su querida población La Victoria.
Dada la capacidad del principal templo religioso, las afueras del recinto se colmaron de personas que escucharon la misa fúnebre, presidida por el arzobispo Ricardo Ezzati,  iniciada después de las 16:30 horas y que finalizó cerca de las 18:00 horas.
Durante, el servicio religioso el ex vicario Alfonso Baeza recordó pasajes de la vida y del pensamiento de Dubois, destacando sus actos en la dura época de la dictadura.
“Él nos mostró que la salvación del mundo viene de los pobres”, señaló el religioso, que en múltiples ocasiones fue interrumpido por los aplausos de los asistentes. Agregó que la herencia del sacerdote consiste en mirar la realidad más allá de los prejuicios.
“Hoy se necesita más que nunca que el pueblo unido verdaderamente jamás será vencido”, sostuvo en un minuto.
Además, recordó que en sus últimos días el padre Dubois estuvo muy cerca de los estudiantes y de los hermanos mapuches, y que la carta de los obispos, divulgada el pasado jueves y en la que llaman la atención e los problemas sociales, “interpreta muy bien lo que Pierre sentía y esperaba”.

Tras sus palabras, en los momentos del agradecimiento uno de los participantes señaló. “démos gracias al señor por los sacerdotes, sobre todo por André y Pierre, que fueron consecuentes al igual que su maestro el señor Jesucristo y asumieron la opción por lo pobres uno más en medio de su pueblo: un victoriano más”.
“Las lágrimas que ahora derramamos por uno de nuestros mártires y por ti padre Pierre, hermano y amigo, servirá para regar nuestra tierra que el espíritu santo nos regale nuevas generaciones de sacerdotes comprometidos a caminar con su pueblo y que nos revelen la luz de Cristo”, agregó.
Tras la ceremonia, la urna con el cadáver del religioso fue trasladado al Cementerio Católico, donde será cremado para que luego sus cenizas sean trasladadas a un lugar especialmente destinado en la parroquia Nuestra Señora de La Victoria, la que él dirigió desde la muerte de André Jarlan hasta su expulsión por orden de la dictadura.

JARLAN

La casa en que murió, la comisaría en que estuvo detenido y la vivienda en que fue abatido su compañero sacerdote en 1984, en la partida del cortejo a eso de las 11. El camino a la Catedral repite el emblemático ingreso al centro por calle Bandera
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El funeral este lunes del padre Pierre Dubois, fallecido en la Población La Victoria en donde siguió sirviendo luego de su rol protagónico contra Augusto Pinochet, consideró recorrer los mismos pasos que dieron esos pobladores hace 27 años cuando despidieron a su compañero, el padre André Jarlan.
El 4 de septiembre de 1984, Dubois y estos vecinos sufrieron la muerte del también comprometido sacerdote por una de las balas que Carabineros disparó al aire hacia la población para amedrentar a manifestantes en una jornada de protesta nacional contra la dictadura.    
El adiós a Jarlan dejó una de las imágenes emblemáticas de los años de protesta que socavaron el régimen en la fotografía del multitudinario cortejo fúnebre entrando a pie al centro de Santiago por calle Bandera, sin más que una arpillera con una paloma blanca a la cabeza, captada por Álvaro Hoppe.
LA PARTIDA DESDE SU QUERIDA LA VICTORIA

Esa ruta es la que decidieron repetir las organizaciones católicas y sociales del sector, ahora dolidas por la muerte de Dubois, este lunes a partir de las 11:00 horas desde la Parroquia Nuestra Señora de La Victoria en la esquina de Galo González con Unidad Popular.
La casa en que falleció la madrugada del viernes en la calle El Esfuerzo y la casa de Ranquil en donde encontró muerto a Jarlan tendido sobre la Biblia que leía, son otros de los hitos del adiós hasta llegar a La Feria con Carlos Valdovinos.
Este tramo incluye invariablemente la comisaría en que estuvo detenido en 1986, destaca una de las encargadas María Esperanza Bonifaz: “Pasamos por el cuartel de Carabineros al que fue llevado antes de ser expulsado de Chile”.
OTRA VEZ POR LOS PASOS DE JARLAN
Una vez terminado el traslado en andas  por calles como Carlos Marx, Primero de Mayo, Ramona Parra, Ranquil, escoltado en distintos tramos por los grupos de base con los que trabajó, en La Feria con Carlos Valdovinos el féretro es subido a una carroza para partir a la Catedral.
La alcaldesa de Pedro Aguirre Cerda, Claudina Núñez (PC), destacó a este medio que "desde aquí a la Catedral vamos a hacer el mismo recorrido de cuando fuimos a dejar a André Jarlan y a las tres y media está el homenaje en la Catedral".
Unos 10 kilómetros contempla el tránsito hasta la Plaza de Armas por Carlos Valdovinos, Gran Avenida, San Diego para volver a ingresar al centro como ese 6 de septiembre de 1984 cruzando la Alameda por el paso bajo nivel de la calle Bandera.
ESE HISTÓRICO CRUCE POR BANDERA
El fotógrafo Álvaro Hoppe, testigo y figura del registro clave de esa misma ruta con Jarlan, recuerda paraLANACION.CL ese momento en medio de la dictadura: "Lo que me impresionó a mi es que viniendo para acá (al centro) eran multitudes y multitudes (...) Era mucha, mucha, mucha gente desde La Victoria.
"Me acuerdo que tomé fotos por diferentes lados y cuando vi esto que venía la verdad es que lo encontré impresionante y saqué las fotos más emblemáticas" agrega el entonces colaborador de la Revista Apsi, bajo censura como muchos medios opositores,
Hoppe destaca de esa imagen que capturó con una Zenith (esas duras y efectivas cámaras fabricadas por los soviéticos) el que la gente que lidera el cortejo "viene con una arpillera con una paloma. Eso es bien simbólico porque ahí te das cuenta que iba más allá de los partidos políticos, más allá de todo".
Además valora "la gente que aparece ahí" y hace un símil con el adiós de este lunes: "Vemos el espíritu de  ese pueblo anónimo con el que mismo cura Pierre Dubois siguió trabajando en La Victoria y eso es muy fuerte".
VUELVE A UN MEMORIAL DE SU PARROQUIA
Al término de la misa en la Catedral Metropolitana de Santiago que se programó a partir de las 15:30 horas, los restos de Dubois son llevados al Cementerio Católico para incinerarlo, guardarlo en un ánfora y regresar a su parroquia de La Victoria.

"Él vuelve aquí", precisó la alcaldesa Núñez en medio del velatorio del fin de semana apuntando al memorial tras el salón central de la parroquia: "En una de éstas va a estar su ánfora con sus restos porque el pidió estar aquí con nosotros, no se quería ir a otro lado".

REPORTAJE DE 2009 CON EL RETORNO DE DUBOIS A LA VICTORIA
LA NUEVA GRAN BATALLA DE PIERRE DUBOIS
EL DOLOR DE LA POBLACIÓN LA “VICTORIA” POR PIERRE DUBOIS, MURIÓ ACTUANDO POR LOS DD.HH. Grande, Padre Dubois. No tan solo en Santiago dejó su huella. También en la ciudad de Coronel, donde permaneció durante ocho años. No hay dudas de la santidad de este Ministro de Dios que, junto al Padre Jarlan, hicieron verbo su Ministerio. Ahora Chadwick se conduele, pero la derecha en bloque votó contra el Padre Dubois cuando se solicitó su nacionalidad chilena por gracia. Hipócritas, salgan del templo de dios. Ustedes no tienen un lugar para venir hoy a lamentar su muerte. En dictadura lo maltrataron, lo amenazaron, lo trataron de terrorista por defender a los pobres que eran masacrados. La bala que mató al padre Jardan, su amigo de la parroquia, seguro era para él. Los civiles derechistas cómplices de la dictadura sabían que él estaba...

en la mira de los asesinos. Chadwick, el de chacarillas, compartía estos crímenes. Este dolor no lo vamos a compartir con sus enemigos, así de claro. Escucharon los del gobierno! Perdón, y cuando se le negó su nacionalidad por gracia en el senado en septiembre del 2000 por 20 votos contra 21como habrá votado el nuevo paladín de los derechos de los ciudadanos Chadwick Piñera en esa votación secreta. Escondidos en el secreto del sufragio nunca se supo por que votaron en contra. Descansa en paz, padre Pierre Dubois, sobrepasaste tu misión, gran luchador incansable e imbatible, increíble tanta humanidad. Tanta generosidad, tanta conciencia, tanta humildad, tanta osadía, tanta verdad, tanta dignidad, tanta valentía, tanta capacidad de amor albergada en tu persona, tanta virtud en una sola persona. Te vas con la tranquilidad de saber qué hiciste más de lo que tenías que hacer y en el momento oportuno. Te tocó la increíble misión, de proteger cuerpo a cuerpo y con tu vida, la vida de los pobladores de la Victoria, y a burlar y esquivar miles de balas perdidas, percutadas por el crimen y la traición, te vas porque tu reloj dejó de funcionar naturalmente, no porque los asesinos apagaran tu voz y te arrancaran la vida, tu porfía y tu tesón revolucionario pudo vencer el paso antojadizo de la muerte anticipada, tu vida y tu ejemplo engrandecen nuestra historia, TE VAS PERO SIEMPRE ESTARÁS EN LA MEMORIA DE LA VICTORIA, GRACIAS PIERRE DUBOIS CHILE Y SU HISTORIA TE LO AGRADECEN. Es de esperar que la clase política transversal no salga con sus falaces muestras de congoja cuando un luchador social fallece. El hipócrita de Lagos, la sonrisa siniestra, el payaso inepto, y toda esa ralea pinochetista se callen y no ensucien con cinismos la memoria de Pierre Dubois. Que así sea. Hay relatos que dicen que fueron disparos intencionales dirigidos a Jarlan y efectuados por un carabinero de esa patrulla. Definitivamente no fueron balas perdidas. A pesar de que ese crimen quedó impune, queda el consuelo de que Jarlan hubiera buscado el perdón de ese carabinero en lugar de su ajusticiamiento. Hasta siempre Padre Dubois, muchos admiramos tu valor y coraje en los momentos más oscuros de este país (igual que ahora, país entregado a unos pocos) ojala sepamos con tu ejemplo recuperar la dignidad. Hay personas que trascienden a su condición religiosa, política o naturaleza cualquiera, y generosamente, sin esperar nada a cambio dedican su vida entera al trabajo por el bienestar del prójimo con valentía y fuerza de espíritu infinita. Dubois fue una de esas pocas maravillosas personas en el mundo, por eso hay que guardar un poco de silencio y respeto, por Pierre Dubois. Qué pena me dio enterarme de este acontecimiento, en cuanto lo leí se me vinieron a la cabeza esos momentos de lucha que junto a mi mamá seguíamos a través de la radio y las pocas noticias en la TV., en esos años, cuando el Padre se puso delante de los milicos y CNI para detener su paso armado en la población La Victoria, que hombre más valioso es el que dejó este mundo. A nombre de mi familia le agradezco a él y al padre Jarlan, (que fue asesinado en su propio dormitorio por individuos que pertenecían a la “inteligencia” de la Dictadura Pinochetista) (y a tantos curitas valiosos en el Chile de la dictadura) por su valioso aporte al pueblo que luchaba en ese tiempo contra la dictadura del hambre, los acallamientos armados, la prisión el exilio y cuantas injusticias más. Gracias padre Pierre. Desde Temuco mis más grandes respetos para usted. Buen viaje. ¿Cómo ve a la derecha? -La derecha es un inmenso rebaño al que hay que convertir. Pero hay que hacerlo desde la pobreza y no desde el Opus Dei. (P. Pierre Dubois) "Hay hombres que luchan un día y son buenos , hay otros que luchan un año y son mejores, hay quienes luchan muchos años y son muy buenos , pero hay los que luchan toda la vida , esos son los imprescindibles" Se nos fue un IMPRESCINDIBLE. LARGA VIDA A LOS QUE VIENEN. Sin ser DEVOTO del Credo del Padre Pierre Dubois, me apena saber sobre su muerte, mas aun cuando también veo otros clérigos perdidos en la avaricia y perversiones estuvo ahí cuando más falta hizo, parándose ante la barbarie y el terror, amparado solo en su fe, su coraje y su dignidad lo vi más de una vez y esas imágenes jamás se borran mis respetos, agradecimiento y cariño. Debemos aprender de personas como Jarlan y Dubois lo que significa ser humano. Podrían haberse quedado enclaustrados si les gustaba el sacerdocio, pero decidieron servir a los pobres y oprimidos a riesgo d sus vidas. Si no seguimos su ejemplo es porque hemos perdido toda condición humana. Gracias padre querido, a ti y al padre Jarlan por su gran legado, su esfuerzo y humildad hacia las personas que sufrieron en esa mala época de la dictadura, expusiste muchas veces tu vida ante las balas solo para proteger a tu gente, tu amada población la Victoria, me emocionó mucho esta noticia y aun, porque sacerdotes de trabajo como tú ya casi no quedan, tal vez los habrá en alguna población o pueblo y ojala sigan quedando muchos que trabajen por la gente, no soy católico pero gente como tú la admiro y me quito el sombrero por estas personas. ¡GRACIAS PADRE POR TODO, AHORA DEBES DESCANSAR JUNTO AL PADRE JARLAN y en los brazos del Padre Dios del Universo! Un homenaje y admiración de: AUDITO SAAVEDRA MARTÍNEZ, DIRIGENTE DEL PROFESORADO

