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Lo que voy a presentar aquí es un texto narrativo-testimonial. Exultación es gozo, alegría. Se refiere más a la estética y a la experiencia que al flujo discursivo de las ideas, a la fase argumentativa. Ni siquiera pretende exponer el contenido de una serie de conferencias y reflexiones de un evento.  Es ante todo un texto que evoca una experiencia muy concreta que tiene su fuente en el Congreso Continental de Teología llevado a cabo en San Leopoldo, Brasil, en la Universidad UNISINOS del 7 al 11 de octubre pasado. Son frases para ser llevadas como equipaje para el camino…para  echar mano de ellas una y otra vez, para reformularlas con otros matices. No son mías ni de nadie, son patrimonio del espíritu porque así fueron dichas.
Ahí nos congregamos 750 participantes para celebrar los 50 años del inicio del Concilio Vaticano II y los 40 años del inicio de la Teología latinoamericana. Llegamos prácticamente de todos los países de América Latina y de El Caribe, de Estados Unidos y Canadá, de Europa y de Asia. El abanico de los y las participantes incluía a obispos católicos –algunos de ellos habían participado en las cuatro sesiones del Concilio como Mons. José María Pires de 94 años de edad- obispos luteranos, pastores, teólogos y teólogas, sacerdotes, religiosas, laicos y laicas, miembros del Foro Social Mundial y de otras organizaciones.

La pregunta que me pongo es: ¿Con qué me quedo en el corazón? ¿Cuáles son las luces que brillan más allá del evento? ¿Cuáles son las piedras preciosas que hay que mostrar de este tesoro?

…y empiezo a desgranar de la memoria aquello que es irrenunciable en la teología…
Dios es el absoluto y el pobre es el co-absoluto, nos decía Jon Sobrino. Los pobres, el sufrimiento del inocente es el punto de partida de la teología de la liberación. Es la experiencia de Dios desde el mundo de la insignificancia, diría Gustavo Gutiérrez. Un criterio para saber si estamos cerca de Dios, es preguntarnos si estamos cerca de los pobres, decía Mons. Romero. Y remato esta primera perla con el principio misericordia que nos reiteraba Jon Sobrino desde su perspectiva teológica. 

Y en el quehacer teológico hay cosas que van primero, o si se prefiere, que tienen ultimidad. Pedro Casaldáliga había dicho que Dios y la pobreza son absolutos. De ahí que la justicia tiene ultimidad. Bienaventurados los pobres porque se compadecieron de los que sufren y por eso entrarán al Reino de los cielos…”¿Cuándo te vimos hambriento, sediento, encarcelado…? …cuando lo hicisteis con uno de estos más pequeños que son mis hermanos, conmigo lo hicisteis”(Mt 25,37-40).
Y si el otro absoluto es el pobre, el que tiene su vida amenazada, herida…el Reino de Dios que Jesús anuncia es entendido como vida y vida plena para todos.

El Jesús histórico, el Jesús de Galilea y su seguimiento aparecen como la clave y la norma fundamental para la fe del cristiano.

Y en los testigos presentes en el Concilio brotó el recuerdo agradecido. Ante su iniciativa de convocar un Concilio Ecuménico, Juan XXIII encontró en el silencio, en la oración  y en el entusiasmo  del pueblo de Dios, el sí para él. Por eso todo lo inició el día de Pentecostés: en 1959 nombra la comisión ante- preparatoria; en Pentecostés de 1960 nombra las 10 comisiones que preparan los temas del Concilio y luego hace su Retiro espiritual de una semana y se encierra en una torre que está dentro del Vaticano. Ahí prepara su discurso de apertura del Concilio.

…Y luego vienen las frases…”La tierra no necesita de nosotros para vivir, pero nosotros sí necesitamos de la tierra para vivir”: Leonardo Boff.

“El Cristo cósmico está en todo el universo”: Leonardo Boff

“Todo es energía en relación, desde la biología, la física cuántica, la astrofísica. La vida humana es una etapa de la evolución, al complejizarse las relaciones de la energía”: Leonardo Boff.

“Dios viene mezclado en todas las cosas”: Carlos Mesters

“Jesús es el paradigma de la desprogramación”: Geraldina Céspedes

“Tenemos necesidad de rescatar la razón cordial, sensible, emocional”: Leonardo Boff

“Es necesario en América Latina elaborar una pneumatología”: José Comblin

“Uno aprende del dolor o del amor”: Leonardo Boff

“La debilidad no es un problema, sino una posibilidad”: Pablo Bonavía

“La Biblia es un texto que se hace Palabra de Dios, es un gran relato de salvación”: Pablo Richard

Las Comunidades Eclesiales de Base no son sólo laos: pueblo, sino ojlos pueblo pobre”: Libanio. .
Y de nuevo la memoria del Papa Bueno. Al iniciar el Concilio, al entrar por la puerta de la Basílica de San Pedro, pidió que lo bajaran de la silla gestatoria y entró caminando con su báculo como todos los obispos que ahí lo esperaban. Era el gesto que ya desde el inicio quiso imprimir al Concilio: cercanía, calor humano, sencillez.
…Y este texto sigue resonando en el corazón…
