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‘Vida Nueva’ se hace más latinoamericana con su edición para el Cono Sur
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Felipe Monroy, Juan Rubio, José Ignacio López y Javier Darío Restrepo

JUAN RUBIO, director de Vida Nueva | Recuerdo la primera reunión en Bogotá hace cuatro años. Fueron días de reflexión, diálogo y mucha ilusión. La editorial PPC ponía en marcha su expansión global en América Latina, alentada por la presencia del Grupo SM en aquellas latitudes. Sobre la mesa, un ideario claro, una propuesta evangélica, abierta, propositiva, conciliar y eclesial.

A beneficio de inventario dejo aquí los nombres de quienes estuvimos entonces: Javier Cortés, Antonio Navarrete, Aurelio Matos, José María Arnaiz, Juan Carlos Guerrero, Pilar Torres, Héctor Lugo, José Ignacio López y quien esta crónica escribe.

Repaso las notas de aquel día. Llegábamos de España, México, Colombia, Chile y Argentina. Fueron días de comunicación, pero, sobre todo, de pasión evangelizadora. Mientras tanto, en España celebrábamos el 50º aniversario de la revista Vida Nueva, un brote de aire fresco en los años previos al Concilio Vaticano II, aroma de primavera, hecho de papel y tinta y de muchos nombres que han configurado la tradición de este empeño que definiera José Luis Martín Descalzo como “un aire eclesial que empuja la reforma conciliar”.

El arzobispo emérito, Antonio Montero, uno de los fundadores del proyecto, aún recuerda los primeros pasos con la mirada puesta en América Latina. En Bogotá, en aquel mes de abril, nos pusimos un reto. Hoy es ya una gozosa realidad hecha a base de escucha, aprendizaje y mirada eclesial.

Cuando celebramos el 50º aniversario
de aquella primavera eclesial que supuso el Vaticano II,
‘Vida Nueva’, fiel a sus esencias, está presente
con identidad propia y un mensaje global
en Colombia, México y el Cono Sur.
Han pasado cuatro años y el sueño se ve cumplido. Vida Nueva se ha hecho global, en el seno de PPC, que ha apostado por aquellas iglesias hermanas desde su inicial compromiso evangelizador. Hoy, cuando celebramos el 50º aniversario de aquella primavera eclesial que supuso el Vaticano II, la revista, fiel a sus esencias, está presente con su identidad propia y con un mensaje global en Colombia, con vocación de expansión en los países andinos del entorno. Camina de la mano de Javier Darío Restrepo, insigne periodista, maestro en la ética de la comunicación. Pilar Torres, como directora de PPC, comanda la aventura de hacer visible este proyecto.

A las altas y fértiles tierras colombianas le siguió México, un extenso país que supera los cien millones de habitantes y en donde la fe, como propuesta de sentido entre la indiferencia religiosa del momento y la tradicional inquina a lo religioso, va estableciendo terrenos de diálogo y comunicación.

La revista, dirigida ahora por Felipe Monroy, joven periodista a quien le pasó el testigo Jorge Traslosheros, avanza, de la mano de PPC, que allí comanda Abraham Flores, haciendo camino y con vocación a toda la zona centroamericana.

Faltaba Argentina y el Cono Sur: Chile, Uruguay y Paraguay. Ya es una realidad desde hace una semana, bajo la tutela de la editorial que anima Andrés Telesca y bajo la dirección de un periodista de raza como es José Ignacio López.

España aporta experiencia, plataforma y escenario. Ya somos cuatro. Es una manera de vivir nuestra pasión evangelizadora. Nos une la lengua de Cervantes, de García Márquez, de Carlos Fuentes y de Borges. Y también la misma pasión de muchos hombres y mujeres que, desde el Evangelio y con un profundo amor a la tierra, contribuyeron a hacer de la Iglesia un recinto para la verdad, la justicia y el amor. Ahí estaremos siempre.
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