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Organizaciones sociales piden visita de la CIDH para verificar ‘in situ’ la situación de violaciones a los derechos humanos
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Representantes de organizaciones sociales paraguayas se reunieron el último día 4 en la sede de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) enWashington DC, Estados Unidos, para presentar un informe que denuncia las violaciones de derechos humanos que todavía persisten en el país. En la oportunidad, también fue pedida una visitain situpara que la instancia internacional conozca la situación de cerca.

Después de presentar un informe sobre Violaciones de Derechos Humanos y Democracia, la delegación solicitó a los miembros de la CIDH una visita in situ para que ellos pudieran constatar personalmente y documentar la situación que enfrenta la población paraguaya, sobre todo después del golpe de Estado que sacó a Fernando Lugo del poder, en junio de este año. Después del llamado ‘golpe de estado express’ se desencadenó en el país una ola de violencia, persecuciones y actos de violación a los derechos humanos.
El grupo también demandó la realización de investigaciones exhaustivas sobre los hechos denunciados, entre los cuales citaron falta de esclarecimientos sobre la muerte de un dirigente social y político en Puentesiño, persecuciones a defensores/as de Derechos Humanos, asedio judicial con amenazas de criminalización por manifestaciones contra el golpe de Estado, despidos en instituciones gubernamentales y retrocesos en el derecho a la salud y a la educación.
En especial, pidieron atención a las detenciones arbitrarias en el caso Curuguaty, que tiene que ver con la muerte de 11 campesinos y seis policías en una propiedad cerca de Curuguaty, en el departamento de Canindeyú, en junio de este año. La masacre, que fue señalada como uno de los motivos para la destitución del entonces presidente Fernando Lugo, todavía es recordada y sentida hasta el día de hoy, pues los campesinos presos en el marco del enfrentamiento con los policías afirman estar siendo torturados.
Por esto, la delegación de organizaciones pide que la Comisión Interamericana recoja los testimonios de la población afectada por violaciones de derechos humanos en varias zonas del país, dando especial atención a aquellas cuyos casos fueron usados para justificar el juicio político (Curuguaty y Ñacunday) de Fernando Lugo, para así documentar la situación encontrada y hacer las recomendaciones pertinentes. Además, la delegación pidió protección y las debidas garantías para las personas que denunciaron los hechos.
La CIDH también fue convocada para que realice un pronunciamiento solicitando el fin de las violaciones y persecuciones y resaltando la necesidad de asegurar el respeto irrestricto a la Carta Democrática, a fin de restablecer el Estado de Derecho y la institucionalidad en el país.
La reunión fue a puertas cerradas y contó con la presencia deJosé de Jesús Orozco, presidente de la CIDH; Rose Marie Antoine, relatora de DH para el Paraguay y María Claudia Pulido, especialista en Derechos Humanos de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión.
Por su parte, la delegación de organizaciones sociales estuvo constituida por Magui Balbuena de la Coordinadora Nacional de Organizaciones Mujeres Trabajadoras Rurales e Indígenas (Conamuri), Carmen Coronel de la Coordinadora de Derechos Humanos del Paraguay (Codehupy), Katia Gorostiaga Guggiari del Comité Latinoamericano y del Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem) y Cristina Coronel del Secretariado Nacional del Servicio Paz y Justicia en América Latina (Serpaj).
La Masacre de Curuguaty todavía no terminó
Para denunciar los maltratos y torturas que vienen sufriendoLucía Agüero,Alcides Ramírez,Luis Olmedo,Nery Urbina yJuan Carlos Tillería,5 de los 12 campesinos detenidos el día de la masacre de Curuguaty están en huelga de hambre desde hace más de 50 días. A fin de conseguir la libertad de todos y todas, la Plataforma de Organizaciones Sociales por la Democracia está haciendo una campaña de recolección de firmas con el lema "Solidaridad, humanidad y resistencia”. El documento con las firmas será entregado el próximo día 15 a la Corte Suprema de Justicia y a la Fiscalía General del Estado en un acto público frente a la Fiscalía General del Estado, desde donde se marchará hasta el Palacio de Justicia.
Para colaborar con la campaña firme la petición aquí: www.juntemosfirmas.org/petitorio-Libertad-a-las-presas-y-presos-politicos-de-Curuguaty-179
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