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“Por la Verdad y la Justicia, No a la Impunidad”

Panamá, 15 de noviembre de 2012.

Su Excelencia

Ricardo Martinelli

Presidente de la República de Panamá

Palacio de las Garzas.

Señor Presidente,

Familiares de víctimas asesinadas y desaparecidas durante la Dictadura Militar muy respetuosamente le manifestamos por este medio nuestra más profunda preocupación por el total abandono en que por largos meses la Cancillería de la República está manteniendo la Mesa de Entendimiento que fue creada con el objetivo de dar seguimiento y buscar solución a los urgentes planteamientos de los familiares de las víctimas en materia de justicia.
Le recordamos que este espacio de diálogo, fundamentalmente entre el Gobierno nacional y familiares de los asesinados y desaparecidos de la Dictadura, fue abierto el 8 de junio de 2010 en la Cancillería de la República con la participación de los responsables de los departamentos de Asuntos Jurídicos y de Derechos Humanos.  Se hicieron acuerdos de representatividad, asistencia, regularidad de reuniones, método de funcionamiento y agenda de trabajo.  Pero no fue sino hasta el 30 de diciembre de 2011 cuando el Gabinete Ejecutivo del Gobierno que Usted preside emitió la Resolución 499 que formaliza la creación de la Mesa de Entendimiento
A nuestra insistencia hemos estado reuniéndonos pero con irregularidad por la falta de la debida atención de los responsables de la coordinación (la Cancillería, en este caso) y los temas de agenda no han merecido ninguna atención, y por lo tanto, no hay frutos a la fecha en términos de:  a)  Impulso jurídico a los casos pendientes, b)  Reconocimiento de las osamentas en custodia en Medicatura Forense, c) Memoria histórica y derechos humanos, d) Reparación moral (la determinación del 9 de junio como Día Nacional del Asesinado y Desaparecido de la Dictadura Militar, monumento a la memoria de los asesinados y desaparecidos de la Dictadura, nombre de víctimas a calles y otros lugares públicos, etc.), y reparación económica como un derecho de los familiares de las víctimas.
Debemos agregarle que la Mesa de Entendimiento como espacio de trabajo entre el Estado panameño y los familiares de las víctimas fue una iniciativa propuesta por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, CIDH, durante el gobierno de la señora Mireya Moscoso, que no se llegó formalmente a instalar y que debió ser asumida por el gobierno siguiente, el del señor Martín Torrijos, que ignoró completamente este mandato de la CIDH.   Reconocemos la apertura que el Gobierno que Usted preside ha tenido ante las demandas de los familiares de las víctimas al abrir esta Mesa de Entendimiento, pero hemos de decir que se ha quedado en el discurso porque, pasado tanto tiempo, los resultados son nulos.
Señor Presidente, la Dictadura Militar, que se extendió del 11 de octubre de 1968, con el Golpe de Estado, hasta el 20 de diciembre de 1989, con la Invasión Estadounidense, fue un hecho de barbarie, de brutalidad, de persecución, encarcelamiento, tortura, asesinatos y desapariciones forzadas, de violación de los derechos humanos y de todas las libertades, fue un acto Lesa Humanidad.  Los responsables, vivos y fallecidos, no han sido objeto de juicio gracias a la impunidad que desde entonces campea en nuestro país.  Las víctimas son también los familiares que quedaron sin el afecto de padres, hermanos, hijos, sin futuro digno al encontrarse absolutamente carentes del sustento económico y muchos de ellos viviendo la dolorosa incertidumbre de no saber siquiera sobre las circunstancias y lugar de desaparición de sus seres querido.
Es de justicia entonces que su Gobierno conozca y conceda respuesta a los reclamos de los familiares de las víctimas, por lo que:
a. Insistimos en la reactivación inmediata de la Mesa de Entendimiento.
b. Exigimos que la misma asuma de manera responsable la agenda de trabajo.

c. Dar carácter de urgencia y seriedad al tratamiento de todos los reclamos.
d. Tener en cuenta el dolor y la incertidumbre de los familiares de las víctimas de la Dictadura y el derecho humano que les asista a la Verdad, a la Justicia, a la Reparación.

e. Dar seguimiento a la decisión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Según el Decreto Ejecutivo No. 449 del 30 de diciembre de 2011, la Mesa de Entendimiento está compuesta por la Cancillería, los Comités de Familiares de Asesinados y Desaparecidos de Panamá, y por el Instituto de Medicina Legal y Ciencias  Forenses, IMELCF, la Fiscalía Auxiliar / Ministerio Público, la Coordinadora Popular de Derechos Humanos, COPODEHUPA, y la colaboración del Comité Internacional de la Cruz Roja, CIRC. Apelamos a ellas también para mantener viva y activa la Mesa de Entendimiento.
A la expectativa de merecer del Presidente sus buenos oficios frente a estos justos reclamos, le hacemos llegar nuestras respetuosas consideraciones.
Atentamente,

Maritza Maestre Bethancourt



Conrado Sanjur

Coordinadora de COFADEPA-HG



Presidente de COPODEHUPA

Con copia:
Lic. Rómulo Roux, Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá.



Lic. Roberto Henríquez, Ministro de la Presidencia.



Lic. Vladimir Franco, Departamento de Asuntos Jurídicos de la Cancillería.



Licda. Mariela Vega de Donoso, Departamento de Derechos Humanos.



Lic. Dimas Guevara, Fiscal Auxiliar / Ministerio Público.



Lic. José Ayú Prado, Procurador General de la República.



Doctor Humberto Mas, Director del Instituto de Medicina Legal y Ciencias Forenses


Doctora Mercedes Salado, Equipo Argentino de Antropología Forense, EAAF.



Lic. José Antonio Delgado, Comité Internacional de la Cruz Roja, CICR.
Federación Latinoamericana de Asociaciones de Familiares de Detenidos-Desaparecidos, FEDEFAM.

Comisión Interamericana de Derechos Humanos, CIDH.

Lic. Roberto Cuéllar, Director Ejecutivo del Instituto Interamericana de Derechos Humanos, IIDH.

Organizaciones nacionales e internacionales de derechos humanos y solidaridad.

Medios de comunicación social nacionales e internacionales.

