FUERTES AGUACEROS, INUNDACIONES, MUERTES Y PÉRDIDAS MATERIALES – PANAMÁ
 
El pasado fin de semana fue trágicamente histórico en Panamá:  El Río Caimito, en el área de La Chorrera / Capira, oeste de la ciudad capital, se inundó como nunca lo había hecho a causa de los fuertes aguaceros que han caído en todos estos días.  De allí que cantidad de casas colapsadas por los deslizamientos de tierra, pérdidas materiales cuantiosas, desplazamiento de gran alto número de familias damnificadas a albergues improvisados.  Al mismo tiempo, en el área de la provincia y ciudad de Colón, al norte de la región canalera, ocurrió un drama igual, con dos socorristas de la Cruz Roja sepultados en un derrumbe de la carretera.  
 Miembros del Servicio Nacional de Protección, SENAPROC, están en su búsqueda, con la dificultad de que las lluvias, que no han cesado, impide un trabajo más expedito para tratar de encontrar los cuerpos de los  voluntarios.  Ni en el área de La Chorrera / Capira ni en Colón las condiciones climáticas han terminado aunque sí mejorado, y los pronósticos indican que van a continuar por unos días más.  Por ahora, tres muertos en Colón (los dos sepultados y un ahogado) y dos en Capira, mayores de edad.  Se señala que las lluvias han caído en un volumen cinco veces mayor que lo regular.  Viviendas afectadas gravemente afectadas, incluso hasta la destrucción total, son más setecientas, en diversos poblados. 
 El llamado a la solidaridad en colchones, ropa, comida enlatada, agua, alimentos para niños, se está haciendo y canalizando el apoyo a través de los diferentes centros iglesias, alcaldías, televisoras, el despacho de la Primera Dama y finalmente la Cruz Roja nacional.  Comienzan a aparecer los comentarios y opiniones sobre las responsabilidades en torno a construcciones de casa y carreteras y la necesidad de investigaciones y condenas.  Ahora mismo la ciudad de Colón, sus avenidas y calles, están completamente inundadas.  Esta ciudad no cesa de recibir golpes, después de la brutal represión que sufrió de la Policía Nacional a finales de octubre por su protesta contra la Ley 72 que permitía la venta de las tierras de la Zona Libre de Colón, con las consecuencias de cuatro fallecidos, más de setecientos detenidos, cantidad de heridos La Chorrera, a unos cuarenta kilómetros de la ciudad de Panamá, tuvo que suspender les festejos del aniversario de la Independencia de Panamá de España; es el lugar donde primordialmente se concentra esta celebración a nivel nacional, todo por el caos causado por las lluvias.  La fecha de aniversario es el 28 de noviembre, por lo tanto día libre, pero las autoridades tuvieron que programar para el domingo 25 por la decisión del gobierno nacional de más bien dar el lunes 26 día de asueto.
Saludos.
Conrado Sanjur.
