Queridas amigas, queridos amigos 
Sabemos que estáis interesados en el curso “Invitación a la utopía para tiempos de crisis”, que el profesor Juan José  Tamayo, director de la Cátedra de Teología y Ciencias de las Religiones de la Universidad Carlos III de Madrid, imparte en la parroquia de San Carlos Borromeo. Es posible que no hayáis recibido la oportuna información del mismo. Os pedimos disculpas. La razón está en que hemos perdido las direcciones de las personas participantes en los cursos anteriores. Con un poco de esfuerzo hemos intentado reconstruir las listas, siquiera parcialmente. 

Envíanos, por favor, tu correo electrónico y el de las personas que creas están interesadas para que reciban la información de las sesiones que se celebran los lunes quincenalmente  de 8 a 9,30 de la noche en San Carlos Borromeo, c/ Peironceli, 2, barrio de Entrevías.

El tema de la sesión del próximo lunes 26 de noviembre es “Utopía”, una bella palabra con significado subversivo y liberador a recuperar, especialmente en tiempos de crisis”. 
Esperamos vuestra participación.  

CURSO
 
UTOPÍAS PARA TIEMPOS DE CRISIS
 
PROFESOR: JUAN JOSÉ TAMAYO
Director de la Cátedra de teología y Ciencias de las Religiones
Universidad Carlos III de Madrid
 
Lugar: Parroquia de San Carlos Borromeo, c/ Peironceli 2- Entrevías. MADRID

Tren de cercanías: Estación de Entrevías. Autobus: 102 desde Atocha

Duración: de octubre 2012 a junio 2013

26 de noviembre: Tema a desarrollar: “Utopía, una bella palabra con significado subversivo y liberador a recuperar”
Hora: 20,00 
Libro-guía: JUAN JOSÉ TAMAYO: Invitación a la utopía. Ensayo histórico para tiempos de crisis, Editorial Trotta, Madrid, 2012

