	
	[bookmark: navidad]Para el Adviento y la preparación de la Navidad
	

	
	
Desde la Página de Koinonía.
En esta página (http://servicioskoinonia.org/pastoral) le ofrecemos sugerencias para el uso de los recursos pastorales de los Servicios Koinonía para los distintos tiempos litúrgicos o campañas pastorales. Probablemente podrá usted encontrar otros recursos que le sean útiles simplemente "perdiendo un poco de tiempo" en recorrer sus páginas-índice, a partir del portal.
Recursos pastorales para el Adviento y la preparación de la Navidad

CORBÍ, Mariano, «La narraciones de la Natividad de Jesús», un buen material para trabajar con los grupos el sentido de dichas narraciones, a partir de lo cual hacer las oportunas reflexiones teológicas.
John Shelby Spong y el desarrollo de la tradición del Nacimiento de Jesús, capítulo de su libro «Jesús, nacido de mujer». El autor es teólogo biblista, obispo anglicano, emérito de la diócesis de Newark, EEUU. Tiene su página personal. El libro se presta a ser utilizado durante el adviento como material de estudio, texto base para una reflexión bíblica y teológica sobre el sentido de la Navidad. El libro entero está disponible en la sección bíblica de nuestra Biblioteca.
Paraliturgia para la bendición del Nacimiento, de Leonardo BOFF, tomada de su obra Encarnação: a humanidade e a jovialidade de nosso Deus, 4ªed. Vozes, Petrópolis, 1988, con traducción al castellano de Mª José Gavito Milano
Dos Novenas de Navidad para ambiente rural, procedentes de Posadas, Misiones, Argentina, enviadas por Noni Barrios y su equipo pastoral. Son guiones muy sencillos que han sido elaborados y puestos en práctica como instrumento de evangelización popular.
Navidad en familia para zonas populares, de José Luis Caravias, Paraguay. Folleto bíblico, organizado en once unidades a manera de guiones para celebraciones navideñas o del adviento inmediatamente anterior a la Navidad.
Los relatos de la infancia de Jesús: ¿teología o historia?, de Leonardo Boff. Se trata del capítulo 9 de su libro Jesucristo el Liberador, que aborda el tema desde el punto de vista tanto bíblico-exegético como teológico, y lo hace derivar en una preocupación pastoral. Una lectura sumamente interesante para tener las ideas claras sobre este tema tan presente en la oración y la predicación en el tiempo de navidad. El texto será igualmente útil para estudiarlo en grupo y debatir para asimilarlo, con la ayuda pedagógica de algún animador.
Celebración comunitaria de la penitencia, de Domiciano Fernández. Es un pequeño libro de la editorial Nueva Utopía, de Madrid, España, que nos ha respondido positivamente a nuestra solicitud de poner en línea esta obra. El autor hace un estudio muy documentado de la reglamentación actual sobre la celebración comunitaria del sacramento de la penitencia, tanto desde el aspecto bíblico, como teológico, histórico y pastoral, concluyendo que la celebración comunitaria de la penitencia con absolución colectiva es "evangélicamente fundada, históricamente ratificada, dogmáticamente correcta y pastoralmente recomendable". El tiempo de Adviento y el de Cuaresma son, típicamente, tiempo oportuno para vivir la celebración de la penitencia comunitariamente. Esta obra iluminará a muchos agentes de pastoral sobre el fundamento que tiene la celebración comunitaria de la penitencia con absolución colectiva.
«Relectura bíblica de los "Gozos de la Novena Tradicional de Navidad"», por Lucía Victoria Hernández, de Medellín. Una relectura para traer a superficie la riqueza bíblica de esta pieza de religiosidad popular, tan extendida en algunas partes del Continente latinoamericano.

	 
 
	
	



