NOTICEBPANAMÁ DICIEMBRE 2012
Como cristianos y cristianas lamentamos profundamente la muerte trágica de los dos socorristas panameños de la Cruz Roja Nacional, Jorge Alemán y Francisco Johnson, al caer el vehículo en que viajaban en una profunda hondonada sobre la carretera Transístmica cuando iban precisamente a atender en ese lugar, el pasado domingo 25 de noviembre, un aviso de peligro de rompimiento de la vía.  El señor Jorge Alemán, que conducía, en medio del inminente peligro, tuvo la lucidez de pedirle a los seis pasajeros que viajaban que se tiraran del vehículo por el peligro en que estaban.  Ambos, de 38 y 20 años, respectivamente, de servicio en la Cruz Roja, eran conocidos y apreciados a nivel nacional e internacional. No fue sino cuatro días después de un intenso y constante búsqueda que sus el vehículo y sus cuerpos fueron encontrados.  Uno y otro dejan el ejemplo al país no sólo del responsable cumplimiento de su trabajo sino de la profunda fidelidad a su vocación de servicio a quienes necesitan o sienten su vida en peligro.
Lluvia y estragos como nunca en el país.   En Panamá siempre llueve, particularmente durante los meses de septiembre y octubre.  Pero por los cambios climáticos, las lluvias se han extendido con fuerza a lo largo de noviembre.   El tercer fin de semana de este mes las lluvias fueron torrenciales, como nunca había ocurrido, cinco veces mayor de lo regular, especialmente en la provincia de Colón y en Panamá Oeste, es decir, en La Chorrera y Capira.  Más de cinco mil afectados, un ahogado y cuatro sepultados por aludes de tierra, barriadas enteras que se deslizaban, pérdida total de enseres, calles y carreteras resquebrajadas y, posteriormente, muchas preocupaciones, zozobras, necesidad de albergue, de agua, de alimentos, de colchones, de ropa, y luego el cuidado de no enfermarse.  La situación apela a la solidaridad humana en general y, en particular, de las autoridades nacionales.  Y luego, hay que pasar al nivel de deslindar las responsabilidades porque, aunque un factor fueron las fuertes lluvias, también es cierto el cumplimiento de que hacen gala las empresas constructoras y la negligencia de las autoridades competentes.  Nos solidarizamos con las familias damnificadas y rogamos a Dios para que estas trágicas coyunturas nos ayuden a prestarle mayor y verdadero valor y cuidado de la vida.
En el mes de octubre el gobierno nacional hizo una vez más muestra de su modo arbitrario de actuar al imponer al pueblo de Colón la Ley 72 que permitía la venta de los terrenos de la Zona Libre de Colón, a pesar del rechazo popular.  Esta prepotencia llevó a la población colonense a organizarse en el Frente por Colón y levantarse en un acto colectivo de protesta para exigir la derogación de la Ley.  La respuesta del Gobierno fue la despiadada represión con la policía nacional y del Servicio Nacional de Fronteras, supuestamente preparadas para actuar sólo en la región que les corresponde.  Además de sitiar la ciudad, y reprimir con bombas lacrimógenas, gas pimienta, abusos, detenciones arbitrarias (más de 700), faltas al debido proceso, confabulación de las autoridades, heridos y muertos (cuatro, aunque se sospechan más).  Por más de diez días la población se mantuvo alerta, con la ciudad paralizada, mientras que en el resto del país crecía la solidaridad de las organizaciones populares como el Frente Nacional por la Defensa de los Derechos Económicos y Sociales, FRENADESO, y su organización más beligerante el Sindicato Único Nacional de Trabajadores de la Construcción y Similares, SUNTRACS, que en una jornada intensa paralizaron el país en apoyo a la lucha del pueblo de Colón.  El Gobierno, ante la unidad y persistencia del movimiento popular, se vio obligado a derogar la Ley y hacer promesas de atención a los graves problemas sociales que históricamente sufre Colón, ciudad y campo.
Fueron los acontecimientos de Colón los que obligaron a la coordinación nacional de Comunidades Eclesiales de Base a suspender el III Encuentro Nacional de CEBS preparado por largos meses para ser realizado los días 25 a 28 de octubre en la comunidad de Agua Fría en la provincia de Darién, animada por los Padres Claretianos.  Fueron también días lluviosos que impedirían la llegada de los delegados de comunidades al Encuentro.  Ante tal eventualidad, se reprograma la actividad para la primera oportunidad (muy posiblemente para la primera quincena del mes de febrero de 2013).  Mantendremos la expectativa y el ánimo.
Del 7 al 11 de octubre pasado tres miembros de la Parroquia Cristo El Hijo del Hombre de San Miguelito tuvimos la oportunidad de participar en el Congrego Continental de Teología, celebrado en Sao Leopoldo, Brasil, que fue convocado por diversas instancias, Amerindia entre ellas, en el marco de los cincuenta años del inicio del Concilio Vaticano II y del 40 aniversario de la Teología de la Liberación.  Realmente fue un encuentro con grandes alegrías, presencia de los “grandes” de la Teología, excelentes y diversas ponencias, muchas reflexiones, talleres temáticos, re-encuentro de muchos conocidos y conocidas de la región centroamericana y de otras.  Fue un excelente fortalecimiento teológico-espiritual.  Igualmente buena fue la asamblea de Amerindia, que tuvo lugar, por tres días, inmediatamente después del Congreso.  En esta ocasión la relación fraterna fue mucho más estrecha y con pistas de un mayor compromiso nacional y regional en las perspectivas y propósitos de este espacio de reflexión sobre el quehacer de la Iglesia que es Amerindia.
La Coordinadora Centroamericana Monseñor Romero, más conocida por las siglas de la CORCA, realizó su encuentro anual, del 1 al 4 de noviembre pasado, en Santa Cruz del Quiché, concretamente en el pueblo se Zacualpa.  El eje central del encuentro fue el fenómeno, muy característico de nuestra región, de la migración y, sobre todo, el compromiso de acompañamiento desde las posibilidades de cada país por los dramas y tragedias que sufre esta población en movimiento en su trayecto hacia un país en donde esperan encontrar mejores condiciones de vida para sus familias, cuando lo encuentran, en el trayecto y en la llegada y estadía un viacrucis de agresiones, violación, robos, golpes, muertes, heridas, desapariciones, persecución, sufrimientos y frustraciones.  “Si el migrante no es tu hermano, Dios no es tu Padre”.   La experiencia fue muy enriquecedora también porque se tuvo la oportunidad de compenetrarse un poco de la vida, la espiritualidad, las luchas, problemas, persecuciones del pueblo indígena, con una dolorosa memoria de los crímenes y violación a los derechos humanos que sufrieron durante el Conflicto Armado en Guatemala.  Mucho agradecimiento se tuvo a las Hermanas Franciscanas de San Antonio de Padua en cuya casa se desarrolló la asamblea y por la acogida y aporte a ambas temáticas.
Un foro por los cincuenta años de la Misión de Chicago en San Miguelito, Panamá, tendrá lugar los días 22, 23 y 24 de febrero del próximo año.  Tendrá como objetivo la recuperación de la memoria histórica, una reflexión en el marco del II Concilio Vaticano II, Medellín y la Iglesia Latinoamericana y una reflexión con miras a proyecciones para nuestra Iglesia y la sociedad panameñas.  Motivamos a las comunidades cristianas articuladas en el Equipo de Promoción y Animación de Comunidades Eclesiales de Base, EPACEB, y a la coordinación nacional a participar y promover este foro.  San Miguelito fue una luz en avanzada de las conclusiones iluminadoras del Concilio Vaticano II en términos de visión teológica, práctica pastoral y promoción de un modelo de iglesia más enraizado en la vida del pueblo.
Terminando el año, EPACEB, se aboca a realizar su reunión regular trimestral para valorar el quehacer del año en curso, hacer una reflexión valorativa y proyectiva y preparar el plan de trabajo a realizar durante el año 2013, que se perfila de muchos eventos nacionales, problemas socio-económicos, luchas sociales e intensificación, de manera adelantada, de la lucha electoral por el poder.  Los signos de los tiempos siempre serán un desafío para los cristianos y cristianas de base.  Pidamos al Señor que tengamos el coraje de estar a la altura.

