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Homenaje a Raúl Vera, obispo de Saltillo

Jubileo por los 25 años del caminar episcopal de Fr. Raúl Vera

"Construyendo la Iglesia profética"

Con los teólogos Gustavo Gutiérrez, Jon Sobrino y Jesús Espeja

Redacción, 01 de diciembre de 2012 a las 17:53
 "La responsabilidad profética de la Iglesia ante los desafíos del mundo actual"

Raúl Vera
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Viemnes 4 de enero




En el marco del Jubileo por los 25 años del episcopado de Fray Raúl Vera López, se llevará a cabo el Diálogo Construyendo la Iglesia Profética el 4 y 5 de enero del 2013, en el Seminario Mayor de la Diócesis de Saltillo.

"Con la fortaleza del Espíritu respondemos a los signos de los tiempos", dice el lema del diálogo en donde estarán como invitados los teólogos Jon Sobrino, sacerdote jesuita,Jesús Espeja y Gustavo Gutiérrez, sacerdotes religiosos de la Orden de los Predicadores; así como organizaciones civiles como Las Abejas de Acteal, Chiapas, entre otras.

El tema principal el primer día será: "La responsabilidad profética de la Iglesia ante los desafíos del mundo actual"; después habrá un diálogo donde se participará con el tema: "El espíritu ecuménico indispensable para responder a los desafíos". En ella estarán Emilie T. Smith, sacerdote anglicana y teóloga; Rebeca Montemayor López, pastora bautista y Clodomiro Siller Acuña, sacerdote católico.

El segundo día el tema principal será"Modelo de la Iglesia profética que responde a los desafíos del mundo". Este día también habrá un segundo diálogo donde se expondrá el tema: "Las personas excluidas como principales sujetos para construir la Iglesia".

En ésta participarán Javier Sicilia del Movimiento por la Paz con Justicia y Dignidad, Consuelo Morales, directora de CADHAC y Miguel Concha Malo, director del Centro Fray Francisco de Vitoria; además de la organización civil Las Abejas.

La tercera y última mesa de reflexión estarán los sacerdotes de la Orden de los Predicadores Jesús Espeja y Gustavo Gutiérrez, así como el Obispo Fray Raúl Vera.

Además de los temas expuestos, se llevarán a cabo diversas actividades culturales y artísticas y, junto con ellas, una exposición fotográfica donde se describe el compromiso que realiza Fray Raúl Vera.

Para ello se invita a quienes cuenten con material fotográfico para que colaboren y sean parte de esta celebración y lo envíen antes del 15 de diciembre, ya que las fotografías serán vendidas en el mismo evento y lo obtenido será destinado para Belén, Posada del Migrante.

El evento es abierto al público en general, es gratuito, sólo deben registrarse antes del 15 de diciembre al correo electrónico BishopRV25@gmail. Para quienes deseen asistir y no son de Saltillo y cuentan con bajos recursos económicos, se dispondrá de hospedaje y comidas, por eso la importancia del registro lo antes posible.


Publicado en: http://www.periodistadigital.com/religion/america/2012/12/01/construyendo-la-iglesia-profetica-religion-saltillo-mexico-dominio-raul-vera.shtml
Programa completo


Viernes 4 de enero


Responsabilidad profética de la Iglesia ante los desafíos del mundo actual.


9-10.30hrs. Exposición de Jon Sobrino, S.J. y sesión de intercambio.


10.45-12.15hrs. Exposición de Jesús Espeja, O.P. y sesión de intercambio.


12.35-14.35hrs. Mesa 1: El espíritu ecuménico indispensable para responder a los desafíos. Participan: Emilie T. Smith, sacerdote anglicana y teóloga, Rebeca Montemayor�López, pastora bautista y Clodomiro Siller Acuña, sacerdote católico y antropólogo.�Modera: Carlos Morfín Otero, S.J., Provincial de México





Sábado 5 de enero


Modelo de la Iglesia profética que responde a los desafíos del mundo.


9-10.30hrs. Exposición de Gustavo Gutiérrez, O.P. y sesión de intercambio.


11-13hrs Mesa 2: Las personas excluídas como principales sujetos para construir la Iglesia.�Participan: Consuelo Morales, de CADHAC, Javier Sicilia, del Movimiento por la Paz y Organización Civil Las Abejas. Modera: Miguel Concha Malo, O.P., Director del Centro Fr. Fco. de Vitoria.


13.15-14.45hrs. Mesa 3: Reflexión final. Participan: Jesús Espeja, O.P., Gustavo Gutiérrez, O.P. y Raúl Vera, O.P. Modera: Emilie T. Smith.


14.45hrs. Agradecimientos y despedida.


Actividades artísticas y culturales por las tardes














