Encuentro del equipo de Teología India de América Latina
 
Del 21 al 24 de noviembre 2012 se realizó, en San Cristóbal de las Casas, Chiapas, México, un importante encuentro del Equipo de Teología India. El encuentro fue convocado por el Departamento de Cultura y Educación – CELAM; entre los temas que se trataron aparecen: a) informe sobre la situación, avances y perspectivas de la Teología India desde el IV Simposio realizado en Lima (2011); b) informe sobre el Plan Global del CELAM y del Departamento de Cultura y Educación; c) preparación del V Simposio de Teología India en el 2014; d) definir el plan de trabajo para el periodo 2013-2015. 

Con el caluroso recibimiento de Mons. Felipe Arizmendi, obispo de San Cristóbal de las Casas, el encuentro fue marcado por un espíritu de profunda comunión y un fraterno compartir de oración, vida y misión. Los participantes del encuentro fueron Ernestina López (Guatemala), P. Eleazar López (México), P. Nicanor Sarmiento (Perú, Canadá), Hna. Margot. Bremer (Paraguay), P. Roberto Tomichá (Bolivia), P. Vitor Hugo Mendes (Cultura y educación, CELAM). Ellos intercambiaron informaciones significativas sobre sus trabajos en sus respectivos países; hicieron aportes a temas específicos de la reflexión de la teológica india en su correlación con la teología fundamental. También se trató de considerar algunos de los retos actuales para la Pastoral Indígena en América Latina. 
En el contexto actual se constata, en diferentes países del continente, inquietudes e insatisfacciones con diferentes medidas políticas y económicas que no respetan los derechos de los pueblos originarios y que afectan, directamente, su dignidad. En particular se resaltó los muchos problemas relacionados con las tierras indígenas. Datos recientes, por ejemplo, en Brasil, dicen que del total de 896.917, 40% de los pueblos indígenas viven fuera de sus tierras (censo 2010). En general, ésta y otras situaciones difíciles siguen amenazando la vida de los pueblos y las culturas indígenas. Por lo tanto, se trata de desafíos históricos que piden una vigilancia permanente y redoblada atención, ya que en muchos casos atentan contra los principios universales de los derechos humanos. 

Siguiendo el itinerario de los simposios anteriores de Teología India de Bogotá (1997), Riobamba, (2002), Guatemala (2006), y Lima (2011), se escogió como tema del V simposio del 2014: La Revelación de Dios en los Pueblos Indígenas. Con la finalidad de seguir impulsando el avance de la teología india en el próximo simposio se estableció el siguiente objetivo general: “Proseguir el camino de profundización de los contenidos doctrinales de la teología india para avanzar en su clarificación a la luz de la Palabra de Dios y del Magisterio de la Iglesia”(III Simposio 2006: 74). 
Para concretizar una reflexión seria del tema, la implementación del objetivo general, y la dinámica de la reflexión durante los días del próximo simposio se trazó algunos compromisos específicos: a) compartir y dialogar los diferentes elementos de la revelación en la Palabra de Dios y en sus diversas manifestaciones en las culturas originarias de América Latina; b) intentar clarificar algunos puntos específicos de la Revelación de Dios en los pueblos originarios; y c) celebrar la fe con las expresiones inculturadas de los Pueblos Originarios. 
Durante el encuentro, el equipo tuvo un momento muy privilegiado y significativo de celebrar la Santa Misa con la Comunidad Indígena de Zinacantán, municipio con 98% de población perteneciente a la cultura tsotsil. 

Considerando la trayectoria de la Teología India, como una reflexión teológica que busca la inculturación de la fe en las diversas culturas indígenas, – particularmente con la periódica realización de los Simposios Teológicos, – por tratarse del diálogo entre la tradición teológica católica y los valores culturales de los pueblos indígenas constituye un importante aporte latinoamericano a las iniciativas de la Nueva Evangelización.
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