A LAS ORGANIZACIONES HERMANAS DE CEBS
AMIGAS Y AMIGOS
Los jóvenes en CEB, sensibles a la situación que está viviendo nuestro país, no sólo en el tema de migrantes, sino también referente a los jóvenes y el respeto a la libre expresión queremos como signo de solidaridad sumarnos  a la lucha por la democracia, los derechos y la justicia. 
Y convocamos  a todas las CEB de México y organizaciones hermanas, amigos y amigas, a realizar  un evento público para celebrar una POSADA-PROTESTA-PROPUESTA, UNA POSADA QUE SEA DENUNCIA de todas las situaciones que se oponen al Reino: pobreza, marginación, injusticia que se viven en nuestro país y también ANUNCIO de esperanza expresada en este tiempo de Adviento de que Dios se encarna para mostrarnos el camino y nos invita a vivir en comunidad y dar continuidad a su proyecto de vida. Estamos convencidos de que a semejanza de Jesús nuestra tarea es desde la base y es contracultural.  Para nosotros es importante la solidaridad, la participación, la democracia, la libertad, la dignidad de cada persona siempre a la luz de la fe.   
Tenemos mucho que anunciar por eso  la convocatoria es para congregarnos el día 16 de diciembre de 2012, en la plaza principal de Coyoacán, frente al templo de San Juan Bautista, a las 11:00 am.
Les pedimos llevar símbolos de denuncia y esperanza que nos ayude a dar sentido a las Posadas. 
Adviento es anuncio de esperanza y las CEB queremos también ser portadoras de aliento, de impulso para ver lo que está sucediendo y denunciar lo que va contra el proyecto de Dios y anunciar la vida en comunidad y la esperanza. 
Los esperamos en este encuentro desde nuestra fe y nuestra esperanza en otro mundo posible.
 
Con cariño
Jóvenes en CEBs.
