Laicos y teología… la experiencia de Amerindia Uruguay
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“Si la teología no sirve para liberar al pueblo ¿para qué sirve?” 
(Congreso Continental de Teología - Sao Leopoldo, Brasil, 2012)

Se nos pide realizar una reflexión sobre la experiencia de laicos haciendo teología, sin ser profesionales de la misma. Brevemente presentaremos un espacio en la cual nos encontramos sacerdotes, religiosas/os y laicas/os, quienes reflexionamos y revisamos nuestro compromiso social y eclesial a la luz de la Buena Noticia de Jesús de Nazaret en clara sintonía con la opción preferencial por los pobres y excluidos. 

Este espacio se llama Amerindia: “una red de católicos de las Américas con espíritu ecuménico y abierta al diálogo y cooperación interreligiosa con otras instituciones”. 

Los laicos que asistimos a este espacio somos conscientes de nuestro lugar en el mundo, y desde esta singularidad laical procuramos responder al llamado de Dios que se hace más visibles en esos “rostros sufrientes” de nuestro país y de América Latina, tal cual nos habla el Documento de Aparecida1. 

Queremos participar junto a otras/os en la construcción del Reino de Dios ya presente pero todavía no plenamente realizado. Para ello la reflexión teológica nos auxilia. 

Pero, sin ser profesionales…,¿tiene sentido la teología para “mirar” a este Uruguay de hoy?... 
Hacer teología supone la fe. Esta actividad humana, requiere apertura espiritual, abarca aspectos existenciales, intelectuales, y es necesariamente dialógica. 

 

A partir de nuestra fe compartida, miramos la vida misma. Lo hacemos reconociendo la realidad que nos toca vivir, para tratar de interpretar lo que Dios nos dice a través de ella. Entonces nos apoyamos en una  metodología que nos ayuda a ver la realidad histórica, la juzgamos a la luz de la Palabra, actuamos en función del discernimiento realizado, luego revisamos nuestro proceder y finalmente celebramos ofreciéndolo todo al Padre. 

Si bien las ciencias2 nos sirven de soporte, más nos importa construir junto con otras/os los cambios en la sociedad uruguaya y en nuestra Iglesia, que tantos desafíos y tensiones nos presentan. 

La experiencia de Amerindia Uruguay… “colócate bien”  
Nos sentimos parte de la Iglesia, asumimos nuestro compromiso desde dentro de ella. Lo hacemos desde una clara opción por los pobres/excluidos, pues estamos convencidos que Dios en ellos nos llama y esto no solo desde la retórica, sino que desde la praxis3. Por eso es fundamental para nosotros “colocarnos bien” a la hora de ver, juzgar y actuar en la realidad, lo hacemos desde “el reverso de la historia…”4. Desde allí se puede ver con mayor claridad las estructuras injustas que arrastran a tantas/os hermanas/os a un sufrimiento no querido por Dios.

Esto creemos que fue lo que hizo Jesús y en su seguimiento tantas/os mártires de nuestro país y del continente cuando se enfrentaron a los poderosos de sus tiempos, supieron denunciar y responder a los clamores del pueblo oprimido. 



 1 Que recoge la tradición de Medellín (1968), Puebla (1979), Santo Domingo (1992). . 

 2 Aquí incluimos a los teólogos académicos, al igual que otros profesionales de las ciencias. 

 3 Entendida como acción que transforma…

 4 Frase célebre de Gustavo Gutierrez, en “Teología desde el reverso de la historia”

* Fernando Leguizamón es asistente social, integrante de Amerindia Uruguay
