DESDE KOINONÍA

Hola, amigos/as:

saludos.

- Recordamos que para el tiempo de Navidad son bastantes los materiales que tenemos a disposición en Koinonía; pueden ver el elenco casi completo pulsando en «uso pastoral de Koinonía», en la celda superior izquierda de nuestro portal (o aquí directamente). Son materiales pastorales tanto para la reflexión/estudio/concientización, como para la pastoral (celebraciones varias). 

- Publicamos un estudio de recensión crítica sobre el libro de Benedicto XVI «La infancia de Jesús», a cargo del especialsta en evangelios de la infancia Carlos ESCUDERO FREIRE. (Su libro «Devolver el Evangelio a los pobres», de Sígueme, Salamanca 1978, 560 pp, está en línea en Scribd). Está puesto en el número 428 de la RELaT. 

- Continuamos publicando puntualmente la Columna semanal de Leonardo Boff. Hoy viernes hemos puesto «Satisfacciòn de las necesidades fundamentales». Leonardo nos anuncia artículos extra, adicionales, en estos próximos días de Navidad. Enviaremos puntualmente cada uno de ellos por el servidor de lista «Boffsemanal». Basta suscribirse ahí. 

- La Agenda Latinoamericana'2013 acaba de abrir su Página de información y materiales complementarios para el tratamiento de su tema en actividades de educación popular. En algunos países ya está agotada. Su convocatoria de concursos populares para el nuevo año está en línea. 

- En estos mismos días vamos a añadir dos meses de comentarios bíblicos en nuestro servicio bíblico...

Les felicitamos cordialmene la NAVIDAD, agradeciéndoles la confianza de habernos permitido durante todo este tiempo depositar estos espaciados pequeños boletines de novedades de Koinonía. Que aprovechemos gozosamente el don del tiempo que nos viene, para amar y servir, llenos de esperanza y alegría.
Fraternal/sororalmente,

el Equipo Koinonía. 
