50 años del inicio de la Misión de la Arquidiócesis de Chicago en San Miguelito, Panamá.

En este mes de febrero se cumplen 50 años del inicio de la Misión de la Arquidiócesis de Chicago en San Miguelito, Panamá.  Fue una iniciativa que dio paso a una experiencia de iglesia de base, experimental incluso, en muchos aspectos eclesiales, sociales y políticos, mucho antes de que aparecieran las orientaciones de Concilio Vaticano II (1962 – 1965).  San Miguelito tuvo impacto tanto a nivel nacional como internacional.

Para su información compartimos esta noticia, invitándoles a venir y a participar en este evento que tendrá lugar los días 22, 23 y 24 de febrero, en la Parroquia Cristo Redentor.  Además de un re-encuentro para muchos y muchas, se tendrá la oportunidad de hacer memoria histórica de los momentos, logros e incluso problemas más significativos, lo mismo que una reflexión sobre la significación, luces y desafíos de esa experiencia para nuestros días.  La actividad comenzará el viernes 22, a las 6:00 p.m., con las palabras de apertura de Monseñor Oscar M. Brown, obispo de la diócesis de Santiago de Veraguas, intervenciones sobre diferentes temáticas a lo largo del sábado, y domingo 24 escucharemos testimonios y experiencias  del país y de la región.   Concluirá con una acción de gracia eucarística presidida por el Arzobispo Metropolitano de Panamá, Monseñor José Domingo Ulloa.

Para mayor información, tomar contacto con este servidor (6697-0484) y nos permitimos contar con su apoyo, sus oraciones y aportes, y solicitamos también sus notas y mensajes.
 
Saludos.
Conrado Sanjur
Por el Equipo Organizador.
