“LA CEB, MODELO DE MISIÓN CONTINENTAL” EN EL III ENCUENTRO NACIONAL EN PANAMÁ
Los días 7 al 10 de febrero, mientras algunas poblaciones, sobre todo de aquellas después del Puente, celebran el Carnaval, otros toman estos días de descanso para estar en familia, ir a la playa o al río o a visitar a sus parientes, delegaciones de las provincias de Chiriquí, Panamá, Darién y la Comarca de Guna Yala se unieron en la comunidad de Agua Fría, provincia de Darién, para celebrar con mucha alegría y fraternidad el III Encuentro Nacional de Comunidades Eclesiales de Base.  
Al juntarse los cristianos y cristianas de base se juntan surgen inmediatamente la relación, el compartir, el compañerismo, el deseo de la celebración de la fe y la hermandad, la memoria de Jesús y afloran también las habilidades artísticas como el canto, el baile, el cuento, la interpretación teatral, los instrumentos musicales y la creatividad.  Se experimenta una profunda alegría de ser miembro de una comunidad eclesial de base y celebrar la vida en comunidad.
El Centro de Formación de la Iglesia Nuestra Señora de El Carmen que aún se está levantando con gran trabajo y sacrificio del párroco y su equipo, el P. Celestino Sainz, ofreció las condiciones muy humildes pero acogedoras para el descanso, la alimentación y el trabajo programado.
En este ambiente se hizo un análisis de la realidad de nuestro país, encontrando en ella profundos niveles de pobreza que contradicen el alto crecimiento económico y que se manifiestan en condiciones sociales hasta infrahumanas para muchos sectores históricamente desposeídos, como también el desenvolvimiento político contaminado de la corrupción, el oportunismo, la venta del país y la ausencia de verdadera justicia.
Las gestas populares y martiriales de estos últimos años como la de los trabajadores en Changuinola, de los Ngäbe en Chiriquí / Veraguas y en Colón, nos dijeron también de los niveles de marginación, la capacidad de conciencia y protesta ante las injusticias y también de la represión que suelen utilizar los gobiernos ante aquellos que reclaman el respeto de sus derechos.

Ante esta lectura de la realidad, el recuperar y profundizar la significación del modelo de iglesia que son las comunidades eclesiales de base, claramente diseñado en la vida de los primeros cristianos y cristianas, dio la oportunidad de iluminar el proceso que se debe vivir en comunidad organizada y procurar ser sal y fermento en la sociedad.
Al final se realizó un trabajo que permitió que cada región presentara la situación que está viviendo y así tener una visión de este proceso de las CEBs a nivel nacional, lo que condujo a un interesante conversatorio entre determinar las líneas a seguir en términos de crear, formar y acompañar a las CEBs, darle su debida importancia en las programaciones a la formación sistemática, continuada, integral de las CEBs y de sus animadores y animadoras, desarrollar aún más la conciencia de la realidad, el reconocimiento de aquellos problemas que están afectando al pueblo y buscar la forma de asumir algún papel frente a los mismos.

Se tuvo la gracia de contar con el obispo de la diócesis de Colón y Guna Yala, Monseñor Pedro Hernández Cantarero, CMF, quien presidió la eucaristía de clausura, haciendo énfasis en su homilía que es la gracia de Cristo quien actúa en nosotros y recordando en este contexto  a Monseñor Romero.
Panamá, 11 de febrero de 2013.

