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La contaminación ambiental de la minería afecta al agua, suelo y plantas:
 
COMUNIDADES DE SORA SORA EN  ESTADO DE EMERGENCIA
 
El domingo 24 de febrero del presente mes, se realizó el I Congreso Regional de Medio Ambiente y Cambio Climático en la comunidad de Sora Sora (Municipio de Machacamarca), donde participaron un centenar de personas representantes de las 11 comunidades y del Pueblo Colonial de Sora Sora,
 
Nabil Choque, secretario ejecutivo de la Central Regional Sora Sora, manifestó: “El  Congreso se llevó delante con mucha participación de las comunidades, sin embargo las 11 comunidades de Sora Sora estamos indignados, por la burla que nos hicieron la Gobernación de nuestro departamento, el Programa Cuenca Poopo, la Universidad Técnica de Oruro, la empresa Minera Huanuni, la Secretaria de Medio Ambiente y Madre Tierra de la Gobernación, el Ministerio de Medio Ambiente y Agua a quienes se les invitó con carta con una semana de anticipación y no participaron del congreso. ¡Estamos molestos por esta situación! No es posible que se porten de esta manera con las comunidades de Sora Sora. Hemos sacado un Voto Resolutivo y de no ser atendidos con las resoluciones, nos veremos obligados a tomar medidas más drásticas. No es posible que sigamos sobreviviendo con tanta contaminación minera. Nuestras aguas, suelos, tierras, animales, todo está contaminado por las empresa minera Huanuni, Japo, Morococala y otros que botan todos sus desechos al río sin ningún tratamiento y eso llega a nuestra comunidades y más aun con el problema de cambio climático que nos va afectar más a nosotros por la falta de agua”.
 
Asimismo Román Mamani, representante del Comité de Medio Ambiente y Cambio Climático de la Gran Central Regional Sora Sora dijo: “El Decreto Supremo N° 0335 que declara zona de emergencia ambiental a la sub cuenca Huanuni no ha mejorado en nada la contaminación que se sufre en la zona. El agua del río sigue igual; la empresa minera Huanuni sigue botando sus aguas sin tratamiento. Las tierras no han mejorado nada; se continúa cultivando en los suelos contaminados. Los animales toman esa agua del río. El decreto solamente ha servido para crear empleo para la gente de la Gobernación. Lo más grave es que se ha captado 14 millones de euros de la Unión Europea para la remediación ambiental de la zona y con eso se ha creado el Programa Cuenca Poopó en la Gobernación, pero sabemos que, después de 3 años de funcionamiento, la plata se lo han gastado solo en sueldos de los empleados que ya está llegando a los 100 empleados. Se han realizado proyectos que nada tienen que ver con la remediación de medio ambiente y en otros municipios donde no hay contaminación minera. En nuestra zona apenas unos cuantos pozos han implementado pero nada para remediar el agua, la tierra. Por eso vamos a pedir la rendición de cuentas de este programa para que nos digan en que se han gastado la plata que con el Decreto Supremo 0335 se ha conseguido para remediar la sub cuenca Huanuni”.
 
Lo que se advirtió en el congreso es que la población está cansada de tantas promesas por resolver el problema ambiental, pero a la fecha no observan soluciones. De ella surge la conformación de un Comité de Medio Ambiente y Cambio Climático de la Gran Central Regional Sora Sora, representada por Serafín Escobar Quispe, Román Mamani Gutiérrez y Félix Paredes Gutiérrez, quienes coordinarán todas las actividades y acciones a tomar en adelante que podrían generarse en muchos conflictos socio-ambientales. Así mismo han indicado que se implementen proyectos que luchen contra el cambio climático en estas zonas mineras donde los impactos serán más difíciles de enfrentar.
 
Norma Mollo Mollo
COORDINADORA PROGRAMA CAMBIO CLIMÁTICO 
LIDEMA – CEPA
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“Central Regional de Trabajadores Campesino Originarios de Sora Sora – Agroganaderos”
 
VOTO RESOLUTIVO
 
CONSIDERANDO:
 
QUE: La Central Regional Sora Sora reunidos en un Magno Congreso del Medio Ambiente y Cambio Climático como instancia resolutiva de las comunidades como Organizaciones Territoriales de Base del Municipio de Machacamarca del Cantón Vicente Ascarrunz, Prov. P. Dalence, Depto. de Oruro conforme a los derechos que cada ciudadano tiene y manda la Constitución Política del Estado Plurinacional de Bolivia, a las atribuciones que nos compete.
 
QUE: Ante todo el perjuicio y daño Medio Ambiental y Cambio Climático que se está atentando a la Madre Tierra de las Comunidades Afiliadas a la Central Regional Sora Sora.
 
Por lo tanto La Central Regional Sora Sora después de un análisis de la situación ambiental en la sub-cuenca del río San Juan de Sora Sora, como Organizaciones Territoriales de Bases, en uso de sus específicas atribuciones resuelven:
· Exigimos que el Decreto Supremo 0335 sea elevado a rango de Ley.
· Exigir con carácter prioritario de inmediato el dragado y reencause del río de San Juan de Sora Sora y comunidades adyacentes y/o afluentes, que implique la construcción de muros de contención, gabiones, atajados, etc. que evite el ensanchamiento del río.
· En cumplimiento con las normas ambientales exigir la urgente construcción del dique de tratamiento de colas y tratamiento de aguas.
· Solicitar la rendición de cuentas del uso de fondos del programa de la cuenca Poopó a la Central Regional de Sora Sora.
· El Gobierno Municipal de Huanuni debe cumplir con la normativa ambiental (Residuos sólidos, aguas servidas)
· La Gobernación y el Municipio de Oruro deben definir la administración de las P.T.A.S.
· Exigir planes, programas, proyectos para combatir frente a los efectos del cambio climático en las comunidades afectadas por la contaminación y los fenómenos naturales.
· Ante la inasistencia de las autoridades ambientales tanto departamentales como nacionales al congreso medio ambiental de la Central  Regional  de  Sora  Sora y en cumplimiento a la  Constitución Política del Estado Plurinacional de Bolivia, se declara estado de emergencia ante el desastre medio ambiental y cambio climático que se tiene en todas las comunidades afiliadas a la Central Regional Sora Sora.
· En caso de no ser atendidos favorablemente al presente VOTO RESOLUTIVO nos veremos obligados a tomar medidas más drásticas que al caso aconseje.
 En caso de no ser atendidos favorablemente al presente VOTO RESOLUTIVO nos veremos obligados a tomar medidas más drásticas que al caso aconseje.
 
Sora Sora, 24 de Febrero 2013
 
FIRMAN:
· Nabil A. Choque – Strio Ejecutivo Central Regional de Trabajadores Campesino Originarios Sora Sora – Prov. Dalence
· Moises Quispe – Strio General Sindicato Agrario Comunidad Sora
· Javier Gutierrez Lima – Corregidor Canton Vicente Ascarrunz de Sora Sora
· Francisco Centellas Diaz - Sindicato Agrario Comunidad Originaria Cebada Amyo
· Moises Quispe - Sindicato Agrario Comunidad Originaria Sora
· Sindicato Agrario Comunidad Originaria Aco Aco
· Reyna Cruz Choque – Stria General Sindicato Agrario Comunidad Tres Pozos
· Guillermo Gutierrez Paredes – Strio. General Comunidad Realenga
· Nelson Aguilar Llanos – Strio. General Comunidad Pacopampa
· Felix Laime Tapia – Presidente CORIDUP
· Miguel A. León – Strio. General Comunidad Agropecuaria Toraca Baja
· Medardo Pérez Diaz – Strio. RRNN y Medio Ambiente – Machacamarca
· Filiberto Gonzales Choque – Autoridad Originaria Comunidad Realenga
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