EQUIPO DE PROMOCIÓN Y ANIMACIÓN DE COMUNIDADES ECLESIALES DE BASE DE PANAMA (EPACEB)

PRONUNCIAMIENTO
Panamá, 2 de Marzo del 2013

El equipo de promoción y animación de las Comunidades Eclesiales de Base de Panamá (EPACEB), en reunión ordinaria, considerando que el  8 de marzo  conmemoramos el día internacional de la mujer, queremos realzar el papel protagónico que vienen jugando las mujeres en los diferentes escenarios de la vida nacional y de manera especial su compromiso y liderazgo en la conducción del hogar, de la Comunidad Cristiana y en las luchas del movimiento social panameño;  que por su presencia y trabajo demuestran que son indispensables en el proceso liberador de nuestro pueblo.

Numerosos relatos bíblicos (Ejemplo Jn.4,27-28.), certifican que desde la perspectiva cristiana, las mujeres han estado presentes y actuantes en el caminar del Pueblo de Dios, han sido discípulas de Jesús y responsables de  Comunidades Cristinas en los primeros siglos de la Iglesia y en la actualidad ese compromiso es aún más fuertemente evidenciado en las distintas tareas  pastorales que realizan en la Iglesia. 

En Panamá y otros países de América Latina estamos viviendo un nuevo paso del Dios de la historia por nuestras tierras, acontecimiento que se hace evidente en el relanzamiento de las Comunidades Eclesiales de Base como modelo de Iglesia comprometida en todos nuestros países. Por ello, queremos reconocer y felicitar a la mujer panameña por su decidido  y significativo aporte en ese despertar de nuestra Iglesia y nacimiento de la esperanza de que otro país, otra Iglesia, otra mujer y otro hombre es posible.

Finalmente, invitamos a todas las mujeres a sumarse a ese llamado imperativo que nos plantea la realidad de sufrimiento y exclusión en que se encuentran muchas mujeres de nuestros pueblos a seguir luchando y trabajando para romper con el silencio, con el miedo, con la violencia y la muerte en que las nos encontramos en la sociedad e incluso en el seno de la Iglesia 
VIVA EL DIA INTERNACIONAL DE LA MUJER

