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Primera Circular general
25 de febrero de 2013, Santiago del Estero. Argentina

Muy estimados/as: 
Tenemos el gusto de dirigirnos a Uds. para comunicarles, que el Centro de Estudios, Investigación y Comunicación Oscar Romero (CEICOR), convoca a la realización del Segundo Congreso Internacional sobre “Educación, Democracia y Juventudes Militantes: un Estado en transformación»
El Primer Congreso 2012 estuvo cargado de una multiplicidad de sujetos, en su mayoría jóvenes, que construían democracia en una pluralidad sinfónica y cualificaban la realidad con sus distintas experiencias militantes y sus referencias geo-políticas institucionales diferentes, tanto de Argentina como de América Latina y el Caribe. Un lugar de construcción conjunta donde resonaron distintos ecos en torno al eje articulador: “educación, democracia y juventudes militantes”; una realidad compleja donde «no resulta problemático hablar aisladamente de educación, democracia y militancia, el desafío es problematizar tejiendo educación, democracia y juventudes militantes» (CEICOR). Decididamente, dicho Congreso 2012 fue un “espacio nuevo epistémico”. 
Ahora vamos por más! Entendemos que nos encontramos en una coyuntura histórica extraordinaria y difícilmente repetible en el Continente Latinoamericano.  Gobiernos llamados progresistas o de izquierda fueron electos con los respaldos mayoritariamente populares y con la fuerte reaparición de juventudes militantes. Gobiernos que firmemente propugnan estilos democráticos con características nacionales de inclusión social y con pretensiones latinoamericanas de integración económica política. Una experiencia inédita que pone en tapete la cuestión del Estado popular. En otrora, durante el proceso de recuperación democrática, la pregunta crucial era sobre la política, sus avatares y la militancia en dichos ámbitos. Hoy, en cambio, con estos acontecimientos transitados, la pregunta se re-direcciona: cómo ejercer una militancia política en un Estado contenedor y propulsor de demandas socio-populares. 
Estados en transformación que deberán también revisar Imaginarios Colectivos vigentes y fortalecer la nueva matriz subyacente, a la luz de la relación progresiva y constituyente: el Estado y las participaciones populares en políticas públicas. Una dinámica gnoseológica, que, por cierto, también requiere darse tiempos y espacios para resignificar marcos democráticos, categorías e intuiciones políticas y configuración de epistemologías y hermenéuticas propias de esta nueva matriz.  
Por ello, este Segundo Congreso Internacional pondrá en juego las teorías y las experiencias de “educación y democracia” desde las “juventudes militantes” a la luz política hermenéutica y en pos pedagógico de un “Estado en transformación”.  
Por tal motivo, la Fundación CEICOR los invita a participar del mismo en Santiago del Estero (Argentina), del miércoles 29 de mayo al sábado 1 de junio de 2013. 
Esperando con esta Primera Circular iniciar contactos e informaciones, nos despedimos de Uds., atentamente. 
	Pbro. Dr. Marcelo Trejo

Presidente CEICOR
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Coordinación Política Institucional. CEICOR 
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