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Muere Chávez

Ministro de Defensa: "Murió aferrado a Cristo y vivió como un cristiano"

La Iglesia venezolana eleva sus oraciones por Chávez

Cardenal Urosa: "Hago votos por que la sensatez y la armonía reinen en el país"

"Quiero invitar a todos los venezolanos a reafirmar la fe en la resurrección", dice el secretario del episcopado 
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La Iglesia católica venezolana elevó hoy sus plegarias para el "descanso eterno" del presidente, Hugo Chávez, quien falleció hoy tras 20 meses de batalla contra el cáncer, e hizo votos para que la paz, la calma y la armonía reinen en el país tras la trágica noticia.

"Acabo de escuchar la noticia del sensible fallecimiento del presidente de la República, Hugo Rafael Chávez Frías, por quien elevo mis plegarias al señor por el eterno descanso de su alma", dijo desde Roma al canal estatal Vale TV el cardenal y arzobispo de Caracas, Jorge Urosa.

Luego de enviar sus condolencias a familiares, amigos y seguidores del mandatario, Urosa apoyó el "llamado a la paz y a la calma y a rechazar la violencia" que hizo el Gobierno.

"Y hago votos por que la sensatez y la armonía reinen en el país en los próximos días", apuntó.

Por su parte, el secretario general de la Conferencia Episcopal de Venezuela (CEV), monseñor Jesús González De Zárate, manifestó el "pesar" de la Iglesia por el fallecimiento del presidente al trasladar su solidaridad a la familia.

"Quiero invitar a todos los venezolanos a reafirmar la fe en la resurrección", dijo González al canal privado Globovisión elevando su oración a Dios por el "eterno descanso" de Chávez.

El religioso consideró, además, que este es un momento para que los venezolanos se reconcilien y se reencuentren, "un momento de mostrar actitud de unidad, de respeto a las leyes, de convivencia ciudadana, evitando toda confrontación".

El Gobierno venezolano informó hoy de la muerte de Chávez, quien falleció a los 58 años por un cáncer en la zona pélvica que le aquejaba desde junio de 2011 y por el que pasó cuatro veces por el quirófano.

El presidente de Venezuela Hugo Chávez Frías murió en la tarde del martes y lo hizo "aferrado a Cristo", según anunció oficialmente el gobierno de ese país.

El anuncio lo dio el vicepresidente Nicolás Maduro, quien precisó que el deceso se produjo a las 16.25 tras varios meses de internación a raíz un cáncer de pelvis que terminó por llevarse su vida.

Poco después del anuncio oficial, el ministro de Defensa, Diego Molero, aseguró en cadena nacional que Chávez murió "aferrado a Cristo", compartiendo con Él su Cruz y al cabo de una vida de cristiano.

Durante varias etapas de su vida pública, Chávez se definió como un cristiano y al regresar a Venezuela después de su internación en Cuba volvió a referir su adhesión al cristianismo. (RD/Agencias)

