Y al final, Lima gaNÓ 

José Coronado 

ALAI AMLATINA, 18/03/2013.- Lima, la más importante ciudad y la capital del Perú, se ha salvado de ingresar a un círculo vicioso electoral, del caos, la paralización de obras y la improvisación. Al cerrarse los centros de votación del proceso de consulta popular para revocar a las alcaldesa y sus regidores, todas las encuestadoras han coincidido en que la opción del NO se ha impuesto por un margen promedio de cinco a seis puntos porcentuales, que todo indica lo hace irreversible, y Susana Villarán seguirá gobernando la ciudad. 

Al fin y al cabo de lo que ha sido una de las campañas políticas más complejas, singulares y polarizadas, consideramos que Lima ha ganado, pues no solo se ha evitado la anarquía previsible. También se ha mantenido vigente la posibilidad de continuar con las grandes reformas como el ordenamiento del transporte urbano y las obras de infraestructura que la capital requiere para modernizarse, y dejar de ser el lugar insufrible que es hoy, sobre todo por el tema de la inseguridad ciudadana. A ello hay que sumar los proyectos sociales que buscan apoyar a los más pobres. 

Más allá de la variedad de interpretaciones, análisis y balances de esta jornada electoral, y de la tranquilidad que estos resultados supone para la alcaldesa y sus principales colaboradores, lo cierto es que los retos siguen siendo enormes. Esta segunda oportunidad que recibe Susana Villarán para seguir gobernando la ciudad tendrá que traducirse en una mejor gestión, sobre la base de una amplia concertación con las fuerzas democráticas representadas en el Concejo limeño. Ello debe ir acompañado de la ratificación de la transparencia y honestidad en el gobierno de Lima, que son valores capitales que hay que recuperar para la política, lo que implica no transar con la corrupción. 

Esta primera experiencia de revocatoria que se ha vivido en Lima deja otras lecciones en materia política. La mayoría de los partidos políticos de centro, izquierda y derecha, varios de ellos llamados tradicionales, se sumaron a la defensa de la alcaldesa limeña arguyendo que su destitución debilitaría la institucionalidad democrática. Estos resultados deberían ser también una oportunidad para que estos partidos se fortalezcan, se institucionalicen y democraticen para revertir la crisis de credibilidad que hoy afrontan. 

Mención aparte merecen los partidos que apoyaron al SÍ, entre ellos los del ex alcalde Luis Castañeda y ex presidente Alan García, así como el fujimorismo, que deberán replantear sus estrategias. Además de haber sido los grandes perdedores –aunque ellos lo nieguen- tendrán la dura tarea de revertir la estela de corrupción a la que están asociados y que en esta campaña por la revocatoria se reforzó con la nunca aclarada millonaria inversión para recoger firmas y la campaña misma. 

De otro lado, la figura misma de la revocatoria deberá ser materia de análisis y debate; no necesariamente para erradicarla del ordenamiento constitucional que garantiza el derecho de la participación ciudadana, sino para perfeccionarla y adecuarla a los tiempos políticos actuales, de manera que en vez de debilitar refuerce la institucionalidad democrática. 

Como ya queda dicho, ya habrá tiempo de análisis más profundos de estos resultados de la revocatoria capitalina, incluidos sus repercusiones hacia los dos procesos electorales municipales y regionales que se vienen en el 2014 y generales del 2016. Por ahora, lo que queda claro es que, como han dicho varios políticos y la propia alcaldesa Villarán, Lima ha ganado; y la amenaza de la revocatoria ha contribuido a dinamizar la actual gestión edilicia limeña, lo cual debería continuar y reforzarse. 

Una curiosidad final: Susana Villarán ha logrado un resultado muy parecido al que la consagró como la primera alcaldesa de Lima elegida democráticamente, pues hasta unos días antes del llamado día D, las encuestas no la favorecían. Así como en noviembre del 2010, este domingo 17 de marzo del 2013 la alcaldesa limeña ha logrado otra memorable remontada electoral. 

- José A. Coronado C. es periodista peruano. jcoronadoc.blogspot.com 
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