Con un saludo de Paz y Bien, les extiendo una cordial invitación para que se sumen a la Campaña del Domingo de Ramos (http://www.ecoteologiapuj.blogspot.com/), participen en Canto Al Agua el viernes 22 a las 12m. (Río Arzobispo, cra 5 calle 39  Parque Nacional (http://www.cantoalagua.com/) y también en la Hora del Planeta el sabado 23 (http://www.wwf.org.co/).
Para quienes se encuentren cerca del Parque Nacional, hay un "plus": El viernes hay un recorrido guiado a través del Río Arzobispo desde las 9:30 a.m., una actividad ecopedagógica a las 11 a.m. y entrega de algunos ejemplares de Palma Robelina para la procesión del Domingo de "Ramos".  Aquí va la invitación para que la hagan circular:  
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Un abrazo. No olvidemos que cantarle al agua es cantarle a nuestro propio ser compuesto en gran porcentaje de agua y que la mayoría de las eco-fuentes de los credos religiosos reconocen el valor sagrado del agua. Es decir, cantar al agua es cantarle al Creador y a la Creación de la que somos parte. Cantarle al agua es un acto de amor.
ALIRIO
-- 

"Cada Templo, cada parroquia, cada sede religiosa: un aula ambiental;
y el ambiente, un lugar sagrado"
MESA ECOTEOLOGICA INTERRELIGIOSA DE BOGOTA D.C.
Organizaciones religiosas que con inteligencia territorial promovemos una gestion ambiental ecoteológica en el Distrito Capital.
