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María Magdalena

"Es una bella gracia llorar por todo: por el bien, por los pecados..."

El Papa Francisco propone a María Magdalena como "ejemplo para el camino de la vida"

"En ocasiones, en la vida, los anteojos para ver a Jesús son las lágrimas"

Redacción, 02 de abril de 2013 a las 18:34 

Ha pedido al Señor conceder la "gracia de poder decir con la vida: "He visto al Señor, no porque me ha aparecido, sino porque lo he visto dentro del corazón" 
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El Papa Francisco ha señalado que María Magdalena es "un ejemplo para el camino de la vida" porque "en ocasiones, en la vida, los anteojos para ver a Jesús son las lágrimas", durante su homilía en la Misa que ha celebrado la mañana de este martes en la capilla de la Casa Santa Marta en el Vaticano con algunos miembros de la gendarmería vaticana presentes.

El Pontífice ha reflexionado sobre la narración evangélica en la cual María Magdalena está frente el sepulcro vacío de Jesús y ha indicado que María Magdalena es un "ejemplo para la vida" porque todos han sentido alegría, tristeza y dolor, pero el Papa ha preguntado a los presentes si "en los momentos más oscuros han llorado" y ha agregado, que si esas lágrimas "han tenido la bondad que preparan los ojos para mirar, para ver al Señor".

En este sentido, el Papa Francisco ha indicado que "frente a Magdalena que llora, es posible pedir al Señor la gracia de las lágrimas" porque ha explicado que "es una bella gracia llorar por todo: por el bien, por los pecados, por las gracias, también por la alegría". Así, ha indicado que "el llanto prepara para ver a Jesús" y ha pedido al Señor conceder la "gracia de poder decir con la vida: "He visto al Señor, no porque me ha aparecido, sino porque lo he visto dentro del corazón". (RD/Ep)

