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Nicolás Castellanos en Bolivia

Autor de "Resistencia, profecía y utopía en la Iglesia hoy" (RD-Herder), se nacionalizó boliviano

Nicolás Castellanos, "Premio Libertad 2013" en Bolivia

El obispo dedicará a los pobres el galardón, que se le entregará el 2 de mayo

A la brillante y ejemplar trayectoria de las personas en la defensa de los derechos humanos, la paz y el respeto a los principios y valores de la comunidad boliviana 

La Asociación Nacional de la Prensa (ANP), que agrupa a veinte diarios y revistas de Bolivia, ha elegido al obispo español Nicolás Castellanos, nacionalizado boliviano, "Premio Libertad 2013" por la obra social que efectúa desde hace más de 20 años en la ciudad oriental de Santa Cruz. El prelado es autor de "Resistencia, profecía y utopía en la Iglesia hoy", el segundo libro de la colección RD-Herder.

El presidente de la ANP, Marco Dipp, y otros directores de esa institución visitaron a Castellanos en Santa Cruz para entregarle la carta que oficializa el nombramiento, señala un comunicado de la institución periodística.

Dipp explicó que el "Premio Libertad" es el mayor reconocimiento que entrega la ANP "a la brillante y ejemplar trayectoria de las personas en la defensa de los derechos humanos, la paz y el respeto a los principios y valores de la comunidad boliviana".

El galardón, creado en 2007, también ha sido entregado al cardenal boliviano Julio Terrazas, al sacerdote jesuita español José Gramunt de Moragas, al arzobispo de la región central de Cochabamba, monseñor Tito Solari, y a los periodistas bolivianos Pedro Rivero Mercado y Carmen Beatriz Ruiz.

Castellanos, de 78 años, recibirá esta distinción en un acto que se celebrará en Santa Cruz el 2 de mayo próximo, víspera del Día Mundial de la Libertad de Expresión. Castellanos renunció hace dos décadas a la diócesis de Palencia para ayudar a los pobres en Santa Cruz de la Sierra y ha sido ganador del Premio Príncipe de Asturias de la Concordia de 1998.

Vive desde 1992 en el Plan 3.000, el barrio más pobre de Santa Cruz llamado así porque acogió a ese número de familias que se habían quedado sin casa por una crecida en 1983 del río Piraí.

Movido por las necesidades de la zona, fundó el Proyecto Hombres Nuevos con el que ha construido 16 colegios, un complejo cultural y deportivo, un hospital, 65 canchas, cinco comedores infantiles, dos centros de atención a niños trabajadores, un hogar para invidentes, un vivero de microempresas, entre otras obras.
Castellanos ha dicho a medios locales que dedicará a los pobres de Bolivia el premio que le dará la ANP.
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