Compartimos el testimonio de dos celebraciones los 25 años de Obispo de Raúl Vera y los 33 años de Mons. Romero

Hoy tuve un muy buen regalo. Dudaba si ir pues andaba con la presión alta. Pero qué bien que fui con Alejandro y Angeles muy buenos amigos a la celebración del 25 Aniversario de Obispo de Raúl Vera. Obispo muy comprometido,continuador de Samuel Ruiz obispo de Chiapas. Raúl es claro y muy claro defensor de los Derechos Humanos en especial de los Migrantes.

La celebración fue en la Parroquia de sn.Pedro Mártir , parroquia desde hace muchos años muy comprometida con el Pueblo y la Justicia. Alli hay unas 8 CEB y una CEB juvenil. El párroco ,el P.Jesús Ramos es muy sencillo, muy creativo y muy comprometido.
La  Parroquia estaba a reventar.El coro muy bueno y toda la gente cantaba (yo intentaba)con el Coro.La Homilía del obispo Raúl muy clara en las denuncias y en el anuncio y al mismo tiempo con buen humor.- la gente reía y aplaudía contenta. El ofertorio muy expresivo y variado y reuniendo como toda la Eucaristia la celebración del Obispo Raúl y la de Mns.Romero con las luchas del Pueblo. Con los cantos,la homilía sabrosa y muy evangélica, pero de media hora, y con las ofrendas y al final bendición especial del obispo Raúl a los ancianos más enfermos allí presentes, con todo eso la Eucaristía duró casi 2 horas, pero todos contentos, atentos, orando y aplaudiendo y quedando el templo lleno hasta el final

Encontré  allí muy buenas y buenos amigos seglares, religiosas y sacerdotes que hace años no veia. 
Después de la Eucaristía el encuentro informal muy alegre. Luego un panel con una salvadoreña,otras dos Mujeres cuyo nombre no capté, con el P.Miguel Concha dominico y con Bernardo un muy buen y comprometido periodista.

Y luego casi a las 4 la comida...un sabroso y picoso mole poblano que solo pude ver y oler...,la conversación amena, por ejemplo en mi mesa con dos personas de ese barrio muy ancianos, él muy enfermo y casi ciego,ella de encantadora sencillez y cariño. El obispo saludando a todos con cariño y cercanía y aceptando irse retratando con medio mundo .Un pastel por los 25 años con las mañanitas. Pude platicar un ratito con él, muy interesado en Nicaragua y en nuestras CEB.

Todo el ambiente lleno de alegria, fraternidad,compromiso y al final las canciones testimoniales a todo vapor por el grupo Semillas.
Un regalo estupendo en este dia. Y sobre todo en la Eucaristia me estuve acordando, orando, de ustedes  mis amigas y amigos y claro también de mi familia, y orando por México,por Nicaragua, y junto con el Obispo orando especialmente y renovando el compromiso con los Migrantes.

Un abrazo con mucho cariño,

Arnaldo Zenteno

