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Fernando Lugo, destituido

El ex obispo fue presidente de Paraguay

Fernando Lugo pide a la Iglesia que no se meta en política
"Se equivoca cuando los obispos califican a los políticos"

Redacción, 13 de abril de 2013 a las 18:34 

El episcopado paraguayo puede tener muy buenas intenciones, incluso puede ser exitoso pastoralmente, pero cuando se mete a opinar de coyunturas políticas, mete la pata de aquí a la basílica de San Pedro 

Fernando Lugo, ex presidente de Paraguay que dejó el púlpito para incursionar en política, consideró que "la Iglesia se equivoca cuando los obispos califican o descalifican a los políticos".

"Hoy la Iglesia debe ser más respetuosa de lo temporal, y sobre todo se mete en un terreno fangoso cuando califica o descalifica partidos, tendencias políticas, y pierde su objetividad y su neutralidad. Lo único que falta es que el monseñor (Rogelio) Livieres diga que Horacio Cartes (ANR) es el mejor candidato y que hay que votar por el Partido Colorado", dijo ayer Fernando Lugo, por las críticas hechas por el obispo de Ciudad del Este.

"El episcopado paraguayo puede tener muy buenas intenciones, incluso puede ser exitoso pastoralmente, pero cuando se mete a opinar de coyunturas políticas, mete la pata de aquí a la basílica de San Pedro", expresó el expresidente.

"Creo que es una opinión equivocada; (la Iglesia) se equivoca cuando los obispos califican o descalifican, incluso eso no está permitido, es una falta a una convicción, a una tradición de la Iglesia ya superada", agregó quien dejó el púlpito para incursionar en política.

El líder del Frente Guasu dijo además estar preocupado por la posibilidad de que tanto Horacio Cartes como Efraín Alegre asuman la presidencia, ya que considera que, al igual que los partidos que integran, "son conservadores y representan un retroceso en la actitud democrática del país".

"En términos de relaciones internacionales, no me imagino de qué conversará el presidente (Nicolás) Maduro, si es electo el domingo, con el presidente Cartes o el presidente Alegre, ¿cuál va a ser su agenda de diálogo?", dijo.
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