Después de varios siglos, el 22 de abril de 1970 el clamor de los pueblos explotados y empobrecidos, llegó a la Organización de Naciones Unidas (ONU) y se proclamó el Día Mundial de la Tierra.
Hace 500 años salió de los países europeos, las llamadas Expediciones a buscar riquezas a mundos desconocidos.  Valiéndose de la fuerza invasora se apropiaron de las riquezas de las tierras que según ellos “Habían descubierto”.  Se robaron todo lo que pudieron: minerales preciosos: oro y muchos más; maderas preciosas, deforestaron todo para llevarlo a sus castillos, palacios, templos.  Convirtieron las montañas en tierras de siembra de agricultura comercial: maíz, arroz, algodón, caña, henequén y otros.  Cambiaron los bosques a su conveniencia comercial: café, árboles frutales vendibles en sus mercados.  La ganadería se impuso en beneficio de su economía: proclamando que esa es la Economía Nacional: todos trabajan con salarios mínimos y patronos se benefician de la plusvalía.  Para mejor APROVECHAMIENTO: ocuparon elementos químicos:        se erosionaron grandes extensiones, se contaminó el agua y el aire se llenó de tóxicos y surgieron, multiplicándose, enfermedades de diversa índole, padeciéndola los trabajadores (los patronos están siempre a salvo).
La tierra, en manos de los invasores y luego de las independencias, propiedad de los criollos, se utilizó y hoy se utiliza a beneficio de unos pocos.  Los Gobiernos de ideología capitalista neoliberal no legislan en beneficio de la naturaleza – Madre Tierra – sino en beneficio de la economía oligarca.  Los medios de divulgación y propaganda des-educan a las poblaciones para que consuman toda clase de pesticidas con los que se asesina todo ser viviente: animales silvestres, hasta los microorganismos; últimamente se provocan quemas e incendios para facilitar SU agricultura, además de la contaminación del aire por el humo y los tóxicos, se aumenta el calentamiento de temperatura.
El robo que se impuso a la llegada de la invasión Española, continua; hoy legalizada por los Gobiernos de turno, si algún Gobierno defiende la propiedad de los pueblos son agredidos por capitales transnacionales, o por los países más ricos.  Es fácil entender que si los recursos de la tierra (la naturaleza) se acaban, se acaba la vida a la humanidad, los medios de divulgación en manos de pocas familias, que además de interesados y adinerados, han sido los encargados de: mantener en ignorancia a las mayorías populares y empobrecidas.
La ONU es un organismo sin fuerza legal para hacer cumplir las leyes y los Gobiernos dominados por los capitalistas, banqueros, industriales nacionales y extranjeros son los que han permitido que la Madre Tierra entre en AGONÍA.
Estados Unidos y la Unión Europea someten a legisladores y funcionarios nacionales para que firmen Tratados de Libre Comercio, que es una manera moderna de robarse las riquezas que todavía no se han llevado…  y con todo cinismo nos facilitan empréstitos para que: con ese pisto facilitemos: carreteras, represas y demos facilidades para imponernos lo que se llama EXTRACTIVISMO; con redoblada hipocresía nos ofrecen Fondos del Milenio (FOMILENIO I y II) para que el Gobierno y población les abramos las puertas para destruir: bosques, agotar ríos, desalojar poblaciones: todo en nombre del desarrollo capitalista que no trae progreso a los pueblos trabajadores.
Cada año se deforestan 4,500 manzanas de bosque * 3/4 partes de territorio nacional (75%) ya no tienen árboles, casi somos un desierto.  * Cada año hemos perdido 12, 000,000 de metros cúbicos de agua.  * Aproximadamente el agua subterránea se baja 1/2 metro cada año y han desaparecido casi la mitad de los ríos.  * El Río Lempa solo tiene 1/3 de su caudal original.  * Las represas, minerías y cianuro serán el golpe fatal para nuestra vida: no habrá agua… Todos los estudios y estadísticas nos señalan que morirá la naturaleza y moriremos nosotros.
 Movimiento Nacional Contra Proyectos de Muerte – MNCPM
y      Equipo de Servicio a Comunidades de base SERCOBA.
 

