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El nuevo 
libro de José Manuel Vidal y Jesús Bastante, en su edición para Brasil

Presentación-debate sobre el libro el lunes, a las ocho de la tarde, en Comillas

"Francisco, o novo João XXIII". El libro de Vidal y Bastante, a la venta en portugués para Brasil

De la mano de la prestigiosa editorial franciscana Vozes. Número 8 en ventas en Chile

Redacción, 18 de abril de 2013 a las 19:35 

"Un nuevo tiempo de esperanza eclesial" contará con la presencia, entre otros, del rector de Comillas, P. Julio L. Martínez, SJ; el cardenal de Sevilla, Carlos Amigo Vallejo; y el Padre Ángel, presidente y fundador de Mensajeros de la Paz 
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"Francisco, o novo João XXIII" (Vozes) ya está a la venta en portugués para Brasil, el país con mayor número de católicos del mundo. El libro, escrito por José Manuel Vidal y Jesús Bastante y publicado en castellano en coedición con RD-Desclée, ha sido traducido y editado por la prestigiosa editorial franciscana, una de las más importantes del país que acogerá la JMJ de Río el próximo verano.

El éxito de "Francisco, el nuevo Juan XXIII" (Rd-Desclée) ha posibilitado que, apenas tres semanas después de su lanzamiento, se haya agotado la primera edición (12.000 ejemplares) y prácticamente la segunda (de 2.500). Además, junto a la edición para Brasil, se están preparando otras traducciones a varios idiomas. El libro se ha convertido en un best seller en España e Iberoamérica, especialmente en Chile, donde en apenas una semana se ha metido en el "top ten" de ventas de libros de no ficción, ocupando el octavo lugar, y siendo el único que entra entre los diez primeros en su primera semana a la venta.

Hace poco más de un mes, Jorge Mario Bergoglio era elegido Obispo de Roma, sucediendo a Benedicto XVI. Francisco, con sus gestos y primeras decisiones, ha suscitado un soplo de esperanza para la Iglesia católica y para el mundo. Con este motivo, y coincidiendo con el éxito de la publicación de "Francisco, el nuevo Juan XXIII" (Rd-Desclée), la Universidad Pontificia Comillas, Religión Digital y Desclée de Brouwer han organizado el debate "Un nuevo tiempo de esperanza eclesial", que contará con la presencia, entre otros, del rector de Comillas, P. Julio L. Martínez, SJ; el cardenal de Sevilla, Carlos Amigo Vallejo; y el Padre Ángel, presidente y fundador de Mensajeros de la Paz.

En el acto también intervendrán nuestro director y coautor de "Francisco...", José Manuel Vidal; y el director comercial de Desclée, Manuel Guerrero. Presentará a los ponentes el redactor jefe de Religion Digital y coautor de "Francisco" (cuya segunda edición está a punto de agotarse), Jesús Bastante.

La presentación-debate tendrá lugar en el Aula P. Pérez del Pulgar del ICAI, en la calle Alberto Aguilera 25 de Madrid, a partir de las ocho de la tarde. Tras el mismo, los presentes podrán adquirir "Francisco, el nuevo Juan XXIII" (RD-Desclée) a un precio de 11 euros.

