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Francisco recibe a la presidencia del Consejo episcopal Latinoamericano
Presidente del CELAM: "Un reencuentro con un amigo"

"El Papa está muy consciente de responder a Dios en la misión que le ha encomendado"

Redacción, 25 de abril de 2013 a las 17:51 

También hablaron de la Jornada Mundial de la Juventud de Río de Janeiro donde "lo esperarán con los brazos abiertos " 

El santo padre Francisco recibió esta mañana en audiencia a los miembros de la presidencia del Consejo Episcopal Latinoamericano (CELAM). El encuentro tuvo lugar en el marco de la visita anual que la presidencia del Celam realiza desde ayer a la Santa Sede.

La presidencia del Celam está compuesta por el presidente, monseñor Carlos Aguiar Retes, arzobispo de Tlalnepantla (México); los dos vicepresidentes, el cardenal Rubén Salazar Gómez, arzobispo de Bogotá (Colombia) y monseñor Dimas Lara Barbosa, arzobispo de Campo Grande (Brasil); el secretario general monseñor Santiago Jaime Silva Retamales, obispo auxiliar de Valparaíso (Chile); el presidente del Comité Económico, monseñor Carlos María Collazzi Irazábal, obispo de Mercedes (Uruguay) y el padre Leónidas Ortiz Losada, de Colombia, secretario general adjunto.

Esta visita tiene como finalidad informar a la Santa Sede sobre los programas que el Celam realiza al servicio de los episcopados de América Latina, y compartir orientaciones y preocupaciones relativas al camino de la Iglesia en la región. Para eso, tienen programado realizar encuentros en la Secretaría de Estado, en la Pontificia Comisión para América Latina (CAL), en la Congregación para la Doctrina de la Fe, y en la Congregación para los Institutos de Vida Consagrada, entre otros.

"Un reencuentro con un amigo"
El presidente del Celam, monseñor Carlos Aguiar Retes, minutos después de salir de la audiencia en la Santa Sede definió el encuentro con el Santo Padre como "un reencuentro con un amigo".

En declaraciones a Radio Vaticano dijo que "el Papa está muy consciente de responder a Dios en la misión que le ha empeñado". Y respecto a los temas que se trataron en la audiencia resalta que el Papa "confía en que hagamos nuestro trabajo para la Iglesia, que se vea enriquecida con la experiencia de la Iglesia de Latinoamérica y Caribe".

Además hablaron de la Jornada Mundial de la Juventud de Río de Janeiro donde "lo esperarán con los brazos abiertos y volverán a fortalecer los lazos espirituales y la visión pastoral que necesita ser reforzada en toda Latinoamérica". (RD/Agencias)

