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COMUNICADO A LA OPINION PUBLICA

La Comisión Nacional del Movimiento Franciscano de “Justicia y Paz” de Bolivia, en reunión ordinaria, repudia los hechos delincuenciales acaecidos en el Santuario de la Virgen de Copacabana y ante estos hechos declara que:

· La inseguridad ciudadana los hechos de violencia y delincuencia han crecido en nuestro país de forma alarmante y los robos en varias Iglesias y de las joyas a la imagen de la Virgen de Copacabana,  son unos más de ellos.

· Valoramos sobremanera el trabajo pastoral de todos los hermanos franciscanos de la comunidad que reside en el Santuario de Copacabana, como guardianes de la Sagrada Imagen por más de un siglo, labor que realizaron y la realizan con dedicación, esmero, honradez y devoción.

· Pedimos que el Ministerio Público, prosiga las investigaciones que han iniciado, solicitando lo haga  con responsabilidad, eficiencia y de manera científica.

· A las Autoridades pedimos no adelantar juicios antes que concluyan las investigaciones del ministerio público y se cuenten con resultados reales y se llegue a la detención de los ladrones, porque siempre existe la presunción de inocencia, como establece la Carta Magna, más aún cuando los hermanos franciscanos han demostrado su deseo de coadyuvar en la resolución del caso.

· Que la Población no sea confundida con declaraciones antojadizas, irresponsables y prejuiciosas, que mellan la dignidad de los ciudadanos y en particular de los miembros franciscanos de la Comunidad de Copacabana, a quienes no se les ha probado nada sobre el delito.

· Detener el clima de hostigamiento e intimidación que padecen un buen número de miembros de la Iglesia Católica, de una parte de la población, con intereses personales y económicos.

Cochabamba, 2 de mayo de 2013
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