PERÚ
La teóloga Nancy Cardoso renuncia a la UBL

Víctor Liza Jaramillo

Lima, viernes, 3 de mayo de 2013 (ALC) - La teóloga brasileña Nancy Cardoso renunció a su cargo de rectora de la Universidad Bíblica Latinoamericana (UBL), cargo que había asumido hace algunos meses, por medio de una carta que fue hecha pública el pasado 30 de abril.

En la misiva, Cardoso expresa que “no hay condiciones objetivas ni subjetivas para mi trabajo como rectora en la UBL”, al sostener que “situaciones, decisiones y sus consecuencias, tomadas antes de mi llegada, crearon dificultades en un marco institucional”.

En primer lugar, la teóloga brasilera manifiesta que “situaciones financieras y administrativas no controladas y supervisadas, decisiones cuestionables y sus consecuencias concretas, no permiten que la UBL tenga un presupuesto fiable a finales de abril”.
Añade no estar de acuerdo “con el despido con responsabilidad patronal de uno de los funcionarios, que tenía que responder a los recursos desviados, y me siento sin condiciones de tomar decisiones necesarias”. 
También menciona que “con el apoyo del Consejo Administrativo, tomé decisiones de renovación de la administración y creación de mecanismos de control y transparencia que precisan seguir sobre supervisión y evaluación”, pero afirma que no puede asumir responsabilidades de temas que vienen del año pasado. 
Acerca del “proyecto de UBL y su latinoamericanidad”, Cardoso afirma que la decisión de fines de agosto del 2012 “de romper con los recintos descentralizados”, hace que la UBL cierre “su horizonte político, pedagógico y teológico, creando importantes obstáculos para la efectiva realización de su misión”.
Sobre ese asunto, sostiene que la decisión del Consejo Nacional de Enseñanza Superior Universitaria Privada (Conesup) del Ministerio de Educación de Costa Rica, de reconocer solo los estudios realizados en el país, “podrían ser respetadas sin afectar una vivencia pastoral y edagógica con los recintos, resguardando la hermandad”.


También argumentó que “la imposibilidad de renovación” de la mayoría de docentes, de quienes dice están de acuerdo con la nueva posición, “hace muy difícil la tarea de reubicar la UBL en términos políticos, pedagógicos y eclesiales”. 
Aunque reconoce que estos docentes “tienen el derecho de afirmar su visión”, advierte que no puede responsabilizarse “por los procesos que insisten en seguir su curso” y que no encontró “la voluntad política” para variar la situación.
De otro lado, Cardoso reafirmó que llegó a la UBL “a contribuir con la teología latinoamericana y aprender las culturas, las luchas sociales y la espiritualidad, dejando muchas cosas en Brasil, más convencida del importante momento que vivimos y que requiere respuestas teológicas y pastorales para este tiempo”. Agradeció la acogida que tuvo “en este tiempo”, en especial “a los estudiantes y voluntarios”.

AETE RESPALDA A CARDOSO

La Asociación Educativa Teológica Evangélica (AETE), con sede en Lima, Perú, expresó su respaldo a Cardoso, tras su renuncia al rectorado de la UBL de Costa Rica. En una carta dirigida a esta última, manifestó que la renuncia de Cardoso “nos ha sorprendido y consternado porque frustra las interesantes proyecciones que se plantearon para la buena marcha de la UBL” bajo la dirección de la teóloga brasilera.
La AETE, que impulsa la Facultad de Teología y Religión, continuadora de lo que fue el Recinto de la UBL en Lima, expresó su solidaridad con Cardoso “pues entendemos que su renuncia se debió a la imposibilidad de concretar una propuesta de la UBL a causa de las dificultades encontradas al interior de la institución”.
Además, manifiesta su preocupación “por la pérdida progresiva del proyecto latinoamericano que debe encarnar UBL”, y agrega que esto es consecuencia de hechos como “la disolución de la hermandad (ex recintos universitarios), la centralización de la UBL en su sede costarricense, su distanciamiento del resto de Latinoamérica”. 

También sostiene que la renuncia de Cardoso “es una muestra adicional y reciente” de esta situación. La carta añade que en los últimos años, la salida de “docentes de indiscutible prestigio” como Silvia Regina (Brasil), Cristina Ventura (República Dominicana) y  Jaime Prieto (Costa Rica) expresa que “la crisis institucional de la UBL también se manifiesta de manera interna”.
AETE invoca en su carta “la necesidad urgente de retomar el  proyecto latinoamericano con el que nació y creció la UBL”, y a recuperar “el espíritu latinoamericanista impregnado por Rubén Lores, Carmelo Álvarez, Juan Stam, Ross Kinsler, Irene Foulkes, José Duque, Elsa Tamez, Jaime Prieto”. 


“Ese será el camino más adecuado para solucionar las dificultades actuales de la institución”, concluye.
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