PROCONCIL – Entrevista a Emilia Robles



Estimado/ amigo/a:

Hoy, Religión Digital  presenta la transcripción de la entrevista que me hicieron hace algunas semanas. Como muchos no habrán podido escucharla por su longitud, les envío el enlace.

Lo hago con mucho agradecimiento hacia nuestros amigos Jesús y Jose Manuel y con algún matiz importante.

No siento que en el título sin matices de la entrevista se refleje el contenido de la entrevista ni el compromiso de mediación de Proconcil. Este es uno de los problemillas que trae consigo la diferente lógica de los medios  de provocar con los títulos, generando confrontación y  nuestra lógica de establecer matices y diferencias y de tender puentes.

No nos gusta hablar de “Jerarquía” en general. De hecho cuando me preguntan por la Iglesia española en la entrevista, digo lo siguiente.

¿Piensas que la imagen que da hacia el exterior la Iglesia española es agria o desagradable? ¿Tiene algo que ver la situación que vivimos aquí a ese nivel con la que se está viviendo hoy en el resto del mundo?

 “Hay una situación muy penosa, y es que cuando nos preguntan cuál es la situación de la Iglesia en España inmediatamente pensamos en algunos nombres y en determinadas conductas. Pero luego resulta que eso ni es mayoritario ni tendría por qué ser representativo. Pienso que hay diversas tendencias dentro de la Iglesia, y una es la de estar con la gente, ver cómo vive la parroquia o la comunidad, ayudar a los pobres, apoyar a la gente necesitada, dar un mensaje de acompañamiento. Y yo creo que esa Iglesia existe, y que está presente en parroquias, en algunos obispos, en la CONFER... está diseminada por ahí y es grande y extensa. Lo que pasa es que muchas veces no se ve. También hay medios de comunicación de Iglesia que estáis intentando dar un mensaje que revele la diversidad.
Pero las otras tendencias tienen que ver con cómo se cree la gente que se difunde el mensaje católico. Algunos se piensan que porque salga mucha gente a la calle gritando "¡Señor, Señor!", estamos haciendo Iglesia. En cambio, hay gente que piensa que ése no es el camino, sino más bien buscar el Reino de Dios y su justicia todos los días.

¿Y esas tendencias son compatibles?

En Proconcil hemos reflexionado muchas veces hasta qué punto podemos trabajar juntos, en diversidad, sin que se rompa la red. Nosotros pensamos que nos tenemos que alejar del pensamiento dualista que nos divide en conservadores o progresistas, porque eso lleva a la lógica de desear que lo que se parece a mi pensamiento me conviene, y lo que no, a ver si se elimina.

¿Se pueden eliminar los clichés?

Nos cuesta trabajar juntos porque estamos lejos y no nos conocemos lo suficiente, pero es posible. Hay que trabajar el espíritu de misericordia y la humildad, y saber que podemos aportarnos. Como decía una vez Casaldáliga, la paloma necesita dos alas, la derecha y la izquierda. A veces a la gente que está más cercana a análisis políticos le puede faltar aquello que brota del corazón. Ahora, hay límites: creo que con el fundamentalismo y la corrupción no se puede trabajar.El Papa dijo en el Líbano que el propio fundamentalismo es una forma de corrupción, como la corrupción financiera o la corrupción pecaminosa de abusos. Y también el fundamentalismo, porque eleva mi interpretación a categoría de absoluto. Desde ahí no me permite encontrarme con los demás. Por eso veo peligroso el reduccionismo de la Iglesia española.
Si sales a la calle ves a la gente preocupada por el paro, por los desahucios, por la educación y la sanidad, por la falta de sentido y porque se cortan las relaciones humanas, porque no tenemos tiempo para estar con la familia... Y, sin embargo, parece que los problemas de la Iglesia se reducen a dos (y todos sabemos cuáles son). A parte de reducir la relación a la genitalidad, se reduce la vida a sus extremos. No es la vida como un continuo, no es la vida de todos y todas. Hay toda una argumentación en torno a "los inocentes", pero lo que tenemos que proteger es toda la vida. Porque el Señor hace salir el sol sobre justos y pecadores.
Tendremos que debatir, tendremos que traer a expertos independientes de todo lobby, tendremos que preguntarnos por la misericordia. Entonces podremos caminar mejor.
Por eso creo que hay tendencias peligrosas, porque incluso van unidas a otro tipo de intereses externos a la Iglesia (políticos y financieros). Porque si para que la Iglesia tenga una presencia pública el fin va a justificar a los medios (y entonces tengo que venderme a tal política), ya hay corrupción de por medio.”

---------------------------------------

Por lo demás, subrayo,  RD realiza un trabajo excelente, profesional y comprometido, que beneficia a la Iglesia en su conjunto y a la sociedad;  y reiteramos el agradecimiento por ofrecernos este espacio.

Fe de erratas. Hay un pequeño error mío. Cuando hablo de que “los sínodos no sean sólo deliberativos”, apunto a la posibilidad de que no sean meramente  consultivos y pudieran poder volver a ser deliberativos. (Tal como era la primera idea de Pablo VI)


<http://www.periodistadigital.com/religion/espana/2013/05/05/emi-robles-la-jerarquia-espanola-reduce-la-relacion-a-la-genitalidad-y-la-vida-a-los-extremos-iglesia-religion-proconcil-concilio.shtml#posInicioComentarios>


Esperamos que sea de su interés. Pueden comentar sus impresiones. Nos enriquecerán.

Un cordial saludo


Emilia Robles
