Palabras del Dr. Jesús García González al recibir el Doctorado Honoris Causa de la
Universidad Gutenberg de Mainz, Alemania
21 de mayo de 2013
 

Honorables Directivos y Comunidad Universitaria Gutenberg.

Respetables asistentes a este acto académico.

 

Al otorgarme el Doctorado Honoris Causa la Universidad Gutenberg de Mainz, que agradezco y valoro en todo su significado, me está confiriendo un honor y un reto. El honor de vincularme a la Institución Científica y Cultural más representativa de esta Histórica Ciudad y el reto que conlleva su Historial pleno de figuras protagónicas de la Historia Universal misma, como son entre otros: San Bonifacio, con su legado misionero civilizatorio que nos urge a renovar y testimoniar nuestra identidad cristiana en la ejemplaridad de vida que respeta y dignifica la vida de todos en la sociedad; el legado de Johannes Gutenberg que hizo avanzar enormemente la cultura y civilización universales y nos urge a defender y mantener la cultura impresa en sintonía con la era cibernética-digital; el legado de sensibilidad y solidaridad con los sectores más desprotegidos y afectados por los sistemas económicos preocupados más por la rentabilidad material que por la vida digna de todos en la sociedad, como lo hizo en su momento el Obispo Von Keteler, precursor de la Pastoral Social actual y que, a casi dos siglos de distancia, se realiza en México y en América Latina en variadas áreas de la problemática social como son: los Derechos Humanos, los Derechos Sociales de los Pueblos, en especial de los pueblos indígenas, defendiendo  dignificando su cultura e identidad diferentes, sus luchas por la tierra, la defensa de sus territorios y recursos naturales, así como la atención a otros sectores de la sociedad en mayor desventaja social, como los obreros, los desempleados, los marginados de la calle, los migrantes internos y externos, la economía solidaria, la salud por medios alternativos y ancestrales al alcance de todos, la defensa de la naturaleza y sus recursos (todo el ámbito de la Ecología); la justicia social, la equidad de género, etc., etc.

Todos estos ámbitos constituyen un listado de la actual Pastoral Social en México y en América Latina (en los que he participado desde hace más de 50 años) que reconoce al Obispo Von Keteler y su obra como uno de sus precursores e inspiradores.

Estas líneas de Pastoral Social causaron en las décadas de los 70' y 80' perversas interpretaciones de izquierdismo procomunista desde la perspectiva de la ideología de la Doctrina de la Seguridad Nacional que motivaba a las  dictaduras militares sobre todo las incorporadas al proyecto llamado Cóndor, a perseguir  a los sectores progresistas de la Iglesia Católica. Este periodo fue auténticamente martirial en el que sobresalen los asesinatos de los Obispos Angelelli (1976), Romero (1980), Gerardi (1998), además de múltiples sacerdotes, religiosas y laicos asesinados por odio a sus convicciones y actividades en pro de la justicia desde la fe. En mi caso personal  compartí la  detención por la policía militar de Ecuador junto a 17 Obispos y varios sacerdotes, religiosas y laicos participantes en  un encuentro pastoral en agosto de 1976 en Riobamba, Ecuador.

En suma: el Historial de esta ciudad de Mainz y de sus grandes protagonistas nos deben impulsar a todos, a los de acá y a los de allende el Atlántico, a estar en las primeras líneas de lucha por una sociedad planetaria más justa, equitativa y solidaria, donde los pueblos que cuentan con mayores recursos e instrumental científico, tecnológico y material, compartan con los pueblos menos favorecidos, para juntos construir una humanidad más fraternal e igualitaria, donde la paz se construya sobre las bases de cooperación, solidaridad, tolerancia y respeto a las diversidades.

A mis 78 años de edad y 55 de ministerio sacerdotal dedicados plenamente a la Pastoral Social y a las causas sociales, este reconocimiento de la Universidad Gutenberg, me compromete y estimula a redoblar esfuerzos para responder a los retos y problemas actuales y sobre todo a fundamentar la credibilidad cristiana y eclesial en la ejemplaridad de vida y a la participación en todo esfuerzo por defender la vida y dignidad humanas, sobre todo de los más débiles y vulnerables, así como la defensa de la naturaleza y la ecología, la construcción de la justicia social planetaria donde se superen las desigualdades entres los pueblos al lado de los sectores más lúcidos y solidarios, sin distinciones raciales, religiosas e ideológicas.

Que el Historial civilizatorio, humanista y solidario de esta ciudad lleve a la Universidad Gutenberg a estar en la Vanguardia Ética, Social y Humanista del avance cualitativo de la humanidad.

