Dura crítica de cura Berríos a jerarquía de Iglesia Católica

El sacerdote jesuita manifestó que "iglesia jerárquica no dice nada, no responde. Falta jugarse más por Jesucristo y vivir más en la pobreza”

El ex capellán de "Un Techo para Chile", el sacerdote jesuita Felipe Berríos, realizó una dura crítica a la Iglesia Católica actual tanto en Chile como en el mundo.

El sacerdote, quien se encuentra en Ruanda, África, cumpliendo una labor social, concedió una entrevista al programa "El Informante" de TVN, donde señaló que “la Iglesia ha caído en el lenguaje del secretismo, de verdades a medias y la gente se ha acostumbrado a ver entre líneas, ver complots y cosas por el estilo. Eso mismo ha perjudicado que no crean que me vine para estar junto a los más pobres, a cargar las pilas, eso es lo que me trajo a venir acá, con los más abandonados".

 “Hemos mostrado un Dios tan rasca a los jóvenes”
Al ser consultado sobre a qué se aferran los chilenos, Berríos recordó que años atrás Un Techo Para Chile "quiso hacer una propaganda en Navidad que imitaba a San José y a la Virgen que golpeaban puertas para pedir alojamiento. El director de Televisión Nacional dijo que no porque el canal era de todos los chilenos”.

El cura añadió que “le dije que era ridículo y que entonces sacaran al viejo pascuero porque es el dios del consumo y creo que la mayoría de la gente cree en el dios del consumo representado en Navidad por el viejo pascuero”.

En relación a la lejanía de los jóvenes hacia la Iglesia, el sacerdote comentó que "les hemos mostrado un Dios tan rasca, insípido, que hace que los chiquillos prescindan de Dios, que no sea tema para ellos, pero cuando un chiquillo anda buscando la igualdad para todos es andar buscando a Dios".

"Los jóvenes están hechos para gastarse, para dar la vida, a soñar por sus ideales, pero hacemos que sean planificados, los llenamos de miedo, están todos endeudados, les hemos limado las garras", dijo para luego agregar que "me gustaría decirle a los jóvenes que no se metan en la maquinaria del consumo desenfrenado".

"El joven quiere cambios, no tienen los traumas nuestros y por eso estoy contento que Giorgio (Jackson) y Camila (Vallejo) se metan en política y creo que esta fuerza de cambio hay que transformarla en movimientos políticos para que sean reales los cambios", afirmó.

Discriminación
Sobre la actual  Iglesia Católica en Chile y el mundo, Berríos afirmó que  “si la Iglesia pudiese sacudirse de toda esa pompa y pudiera predicar el evangelio con gestos concretos, tendría mucho que decir. Pero los líderes eclesiásticos en Chile y en el extranjero que tenemos, han sido creados con eso de no quebrar ningún huevo, entonces no harán nunca tortillas”.

Según el ex capellán de Un Techo para Chile el mercado destruyó muchos valores, entre ellos la educación, la salud e incluso a la Iglesia, la cual a su juicio ha estado “creyéndose la dueña de la salvación y lucra con eso".

En materia educacional,  Berríos expuso que "los colegios católicos no debieran ser excluyentes, deben ser abiertos a todos, a niños sin dinero, con papás separados o a quienes tengan otra creencia"(…) se ha puesto el acento en defender la libertad de la educación, pero no se ha puedo el acento en la liberad de poner a mi hijo donde yo quiera, eso hoy no es así".

En ese sentido "la Iglesia discrimina", afirmó, "y la prueba de la blancura es, como lo dijo el Papa, que la iglesia debe ser de los pobres, y no lo está siendo, los pobres son visita, son motivo de caridad".

Berríos comentó que “hay grupos dentro de la iglesia que le han hecho daño tremendo a la elite chilena que ha hecho que se preocupe de unos ritos sin contenido buscando una salvación que Dios se las da gratuita, pero  que quieren comprarla con buenas acciones, pero cuando tocan sus intereses económicos dejan de ser buenas acciones.Los culpables son los que le han enseñado un Dios que no le cuestiona eso”.

"La Iglesia Jerárquica no dice nada"
Respecto a los liderazgos en la iglesia Católica chilena, el sacerdote  jesuita señaló que “la iglesia real,  la gente que vive en poblaciones, los solidarios, los curas jugados, los capellanes que están en los hospitales  existe, pero está la iglesia jerárquica  que no dice nada, no responde.  Falta jugarse más por Jesucristo y vivir más en la pobreza”.

Berríos aseveró que se suprimió en Latinoamérica "una iglesia viva como la Teología de la Liberación y teníamos obispos en Chile jugados como monseñor Caro y Siilva Henríquez. Mundialmente se escogieron voceros del Vaticano que no piensan por sí mismos".

Para Berríos, estos obispos son gente que no han hecho nada malo, “pero nada bueno tampoco, nos son capaces de jugársela por los que sufren, por los pobres, haber detectado la desigualdad en Chile y haberla dicho, salvo en la última conferencia episcopal que hablaron del tema; más bien son católicos de los católicos y eso también lo percibimos los curas que no tenemos un pastor donde podemos jugarnos y ser críticos”.

Esto lo ejemplificó: “Bendigo el anillo a una persona casada por segunda vez y al día siguiente tengo un llamado  del arzobispo de Roma, pero si se bendice una sucursal bancaria que está chupándole la sangre a los chilenos no decimos nada, eso le resta credibilidad y jerarquía a la iglesia”.
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Felipe Berríos: "Nosotros hemos acaparado lo que no nos pertenece"

La entrevista al sacerdote jesuita.Felipe Berríos en el programa de TVN "El informante" ha generado revuelo en la opinión pública. El ex capellán de la organización  Un Techo para Chile, asociado a los sectores más influyentes del ámbito politico y económico de la sociedad chilena,  vive en Ruanda. Desde allá lanzó algunas definiciones sobre el estado actual del país y su élite. 

"Nosotros hemos acaparado lo que no nos pertenece. Nosotros si tenemos más habilidades o más estudios es para ponerlos al servicio de los demás y no acaparar. Dios nos dio a nosotros todas las posibilidades para que continuemos la creación no nos apropiemos de ella ni abusemos de las personas"

Berríos agregó que hay mucha gente que "dice que cree en Jesús, pero su verdadero dios es el consumo. Representado en la Navidad por el viejo pascuero".
El sacerdote jesuita entró en la contingencia opinando sobre el lugar de los jóvenes en la política: "Me gustaría decirle a los jóvenes que no se metan en la maquinaria del consumo desenfrenado (…) el joven quiere cambios, no tienen los traumas nuestros y por eso estoy contento que Giorgio (Jackson) y Camila (Vallejo) se metan en política y creo que esta fuerza de cambio hay que transformarla en movimientos políticos para que sean reales los cambios”,
Tampoco evadió el tema del lucro en la Educación y apuntó a la Iglesia. “La Iglesia ha lucrado creyéndose la dueña de la salvación y lucrar con eso”. y puntualizó  “Los colegios católicos no debieran ser excluyentes, deben ser abiertos a todos, a niños sin dinero, con papás separados o a quienes tengan otra creencia (…) se ha puesto el acento en defender la libertad de la educación, pero no se ha puesto el acento en la liberad de poner a mi hijo donde yo quiera, eso hoy no es así (…) la Iglesia discrimina y la prueba de la blancura es, como lo dijo el Papa, que la iglesia debe ser de los pobres, y no lo está siendo, los pobres son visita, son motivo de caridad”.
Berríos, quien aseguró haber "cortado totalmente" con Un Techo Para Chile, apuntó sin nombrarlos, a movimientos conservadores dentro del catolicismo, muy populares dentro de la élite como el Opus Dei y los Legionarios de Cristo

"Hay grupos dentro de la iglesia que le han hecho un daño tremendo a la elite chilena, que ha hecho que se preocupe de unos ritos sin contenido buscando una salvación que Dios se las da gratuita, pero que quieren comprarla con buenas acciones, que cuando tocan sus intereses económicos dejan de ser buenas acciones. Los culpables son los que le han enseñado un Dios que no le cuestiona eso”
El sacerdote apuntó además a la credibilidad de la Iglesia

"Yo voy y bendigo los anillos de una persona separada, casada por segunda vez y al día siguiente recibo una llamada del Arzobispo o de Roma, y sin embargo voy a bendecir la sucursal de un banco, que está chupando la sangre de los chilenos y nadie reclama. Eso hace que la gente pierda credibilidad en la jerarquía de la Iglesia".
http://www.publimetro.cl/nota/politico/felipe-berrios-nosotros-hemos-acaparado-lo-que-no-nos-pertenece/xIQmeC!wgIntqKo8c4vo/
Felipe Berríos: "La iglesia ha lucrado creyéndose la dueña de la salvación"

En una entrevista con TVN y Canal 24 Horas, el ex capellán de Un Techo para Chile realizó duras críticas sociales a la labor de la Iglesia y a la sociedad de hoy.

por La Tercera - 29/05/2013 - 09:31
El padre Felipe Berríos, sacerdote jesuíta y ex capellán de Un Techo para Chile, realizó duras críticas a la Iglesia y al consumo social durante una entrevista realizada en el programa El Informante de TVN y Canal 24 Horas, indicando que actualmente las personas dicen creer en Jesucristo, pero realmente "creen en el Dios del consumo", y que a los jóvenes se les ha mostrado un Dios "tan rasca, insípido" que provoca que prescindan de él.
Según el sacerdote, lo ideal sería que la Iglesia predicara el Evangelio con gestos concretos, sin embargo los líderes eclesiásticos, tanto en Chile como en el extrajero, que existen, "han sido creados con eso de no quebrar ningún huevo, entonces no harán nunca tortillas".  El comercio, indicó, es lo que ha terminado por destruir muchos valores, entre ellos la educación, la salud y también la iglesia, la cual "ha lucrado creyéndose la dueña de la salvación y lucrar con eso".
El padre Berríos destacó además la labor de Camila Vallejo y Giorgio Jackson, pues según indicó, ellos creen en la fuerza de cambio por medio de la política. "Los jóvenes están hechos para gastarse, para dar la vida, a soñar por sus ideales pero hacemos que sean planificados, los llenamos de miedo, están todos endeudados, pero les hemos limado las garras. Me gustaría decirle a los jóvenes que no se metan en la maquinaria del consumo desenfrenado.El joven quiere cambios, no tienen los traumas nuestros", indicó en la entrevista.

"Se ha puesto el acento en defender la libertad de la educación, pero no se ha puesto el acento en la liberad de poner a mi hijo donde yo quiera, eso hoy no es así". En ese sentido "la Iglesia discrimina", afirmó, "y la prueba de la blancura es, como lo dijo el Papa, que la Iglesia debe ser de los pobres, y no lo está siendo, los pobres son visita, son motivo de caridad".
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