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UTOPÍA E INDIGNACIÓN

(síntesis)

¿Recuerdan cómo comenzaba el Manifiesto Comunista? “Un fantasma recorre Europa: el comunismo. Contra este fantasma se han conjurado en santa jauría todas las potencias de la vieja Europa, el Papa y el Zar, Metternich y Guizot, los radicales franceses y los polizones alemanes”. Lo redactaron en 1848, en pleno periodo revolucionario, Marx y Engels, quienes de ese hecho sacaron dos consecuencias: la primera, “que el comunismo se halla ya reconocido como una potencia por todas las potencias europeas”; la segunda, “que ya es hora de que los comunistas expresen a la luz del día y ante el mundo entero sus ideas, sus tendencias, sus aspiraciones”.


¡Tranquilos! No se asusten los instalados, los satisfechos, que no vuelve el comunismo. Lo que sí se cierne sobre el mundo entero y se ha convertido en un movimiento imparable son las protestas y movilizaciones de los “Indignados”, de los Rebeldes con causa, que toman la antorcha de la utopía alterglobalizadora de “Otro Mundo Posible”, recorren con ella el planeta entero y lo llenan de luz. Es el movimiento de una nueva Ilustración que apunta a un cambio civilizatorio como condición necesaria para la supervivencia de la humanidad y del planeta. No, no es un fantasma, sino una realidad, con diferentes nombres: Indignados, Pingüinos, Primavera Árabe, Okupa Wall Street, que recorren las plazas y las calles del mundo entero: de Tahrir a la Puerta del Sol, de Alaska a Hong Kong, de Santiago de Chile a Wall Street, de Israel al Vaticano, y en los últimos días la plaza de Tkasim, de Estambul. Contra los Indignados se han confabulado en laica alianza los globalizadores neoliberales, los economistas del sistema, las organizaciones internacionales que velan por la ortodoxia económica, la mayoría de los Estados y gobiernos. Primero reaccionaron con desdén; luego con cautela, hasta ver a dónde podían llegar; después con miedo a la posible desestabilización. Y siempre con las Fuerzas de Orden Público, e incluso los aparatos militares, prestos a intervenir, a reprimir violentamente, a quienes osaren cuestionar los órdenes sagrados del neoliberalismo y del autoritarismo y a quienes desafiaren la razón de Estado y denunciaran su irracionalidad. 


En esta conferencia haremos un recorrido por las tierras de la Indignación,  expondremos las características que definen al movimiento, analizaremos sus principales críticas a los poderes financiero, político, militar y mediático, y expondremos sus propuestas y alternativas.

