CARTA DE LA COMISION NACIONAL DE PASTORAL SOCIAL
A LOS HERMANOSDE LA PARROQUIA “NUESTRA SEÑORA DEL PILAR” 
DE ARIZONA, ATLANTIDA.

Reunidos los representantes de la Comisión Nacional de Pastoral Social estando presentes: Arquidiócesis de Tegucigalpa, La Ceiba, Comayagua, San Pedro Sula, Yoro y Juticalpa, enSiguatepequeel día Jueves 20 de Junio del 2013, hemos sido informados de la situación de amenazas, angustias y miedos, que están sufriendo los hermanos y hermanas de las distintas comunidades pertenecientes a la Parroquia “Nuestra Señora del Pilar”.
Esa inseguridad que están viviendo nuestros hermanos, nos lleva a expresar nuestra preocupación, por las amenazas a su vida, por el único delito de cuidar, defender y proteger los recursos naturales.Declaramos que los bienes los hemos recibido en calidadde préstamo, somos simplementeadministradores de los bienes de la creación, según el pensamiento de los padres de la Iglesia. 

Ante esta incertidumbre, nos unimos al clamor del pueblo y de la Iglesia que peregrina en la Diócesis de La Ceiba,y pedimos que se respete la vida y sus recursos naturales. Que se emitan leyes justas y nos responsabilicemos por su cumplimiento para que resplandezca la justicia y surja la paz en nuestros pueblos y comunidades.

El Papa Francisco el día 19 de Junio del 2013, nos dijo que las divisiones entre los cristianos generan conflictos, y lo que los fieles deben buscar es vivir en armonía y en unidad.

Por eso hoy abogamospor el diálogo sincero, como lo está promoviendo la Diócesis de La Ceiba, respetuoso y justo entre todas las partes, que nos lleve a consensos y entendimientos como único camino, para garantizar la vida en su integridad física y psicológica de todos, y los bienes de la creación.

La unidad es superior a los conflictos, es una gracia que debemos pedir al Señor, para que nos aleje del rompimiento del diálogo, del rompimiento de la comunicación y de la búsqueda de alternativas para que todos velemos por la protección de los recursos naturales que son el patrimonio de la vida de las comunidades.

Como Iglesia, no somos indiferentes ante el sufrimiento de nuestros hermanos de Arizona. Rogamos a nuestro Dios Creador para que pronto desaparezcan las rivalidades y los intereses mezquinos y prevalezca el bien común.

Siguatepeque, 20 de Junio del 2013
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