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Como todos sabemos, el 30 de octubre, el Vaticano aceptó intespestivamente la renuncia, por límite de edad, presentada por Monseñor Gonzalo López Marañón. En su lugar fue designado el sacerdote argentino Rafael Ramón Ibarguren Schindler EP, como el administrador apostólico para el Vicariato de Sucumbíos (ISAMIS). Rafael Ibarguren ha realizado estudios de Teología Moral con énfasis en Doctrina Social de la Iglesia y tiene un doctorado en Teología en la Universidad Pontificia Bolivariana de Medellín. Durante los últimos diez años se ha desempeñado en cargos pastorales de influencia regional. Ha sido Presidente de la Hermandad Centroamericana de los Heraldos del Evangelio (San José de Costa Rica, 2005), además responsable local de los Heraldos del Evangelio y coordinador de la pastoral con la Arquidiócesis de Managua (2001-2007) y colaborador regular del periódico nicaragüense La Prensa (2002-2008). Durante el 2010 fue capellán y asistente espiritual del Colegio Heraldos del Evangelio Internacional de Asunción en Paraguay.

Ibarguren Schindler es miembro de los Heraldos del Evangelio (EP - del nombre latino de la asociación Evangelii Praecones) y como tal pertenece a la sociedad clerical de Vida Apostólica Virgo Flos Carmeli. 
Organización e incidencia en la sociedad

Los EP son una asociación de carmelitas terciarios (también denominados Carmelitas de la Antigua Observancia), que reúne a hombres y  mujeres en calidad de miembros asociados, miembros honorarios y los llamados “cooperadores” o “colaboradores”. Estos últimos son familias o religiosos que sin pertenecer a la congregación, participan de los objetivos y preceptos de la misma.
 Los Heraldos se agrupan en fraternidades: la rama masculina constituye la Sociedad Clerical de Vida Apostólica Virgo Carmeli y la de las mujeres, la Sociedad de Vida Apostólica de Derecho Pontificio Regina Virginum, reconocida en abril 2009 por Benedicto XVI. La primera ordenación de los Heraldos tuvo lugar en 2005.
 Actualmente la asociación cuenta con 75 sacerdotes a nivel mundial.

Según la información de la página web del Vaticano los Heraldos tienen más de 4.000 miembros de vida comunitaria – es decir hombres y mujeres asociados, o que en calidad de laicos comparten casas comunitarias – y están presentes en 50 países, distribuidos de la siguiente manera: África (8), Asia (6), Europa (13), Norteamérica (12), Oceanía (1), Sudamérica (10).

Siguiendo la línea de acción del Vaticano II privilegian el trabajo parroquial, la evangelización de las familias, la formación catequética de los jóvenes y la divulgación de la prensa religiosa.
 Sostienen además el “Proyecto Misericordia” con el propósito de recaudar fondos para actividades de asistencia social, por ejemplo colaborar en el financiamiento de la “Misión Indígena del Monte Pascoal” en la Amazonía brasileña, a cargo de las agustinas Hermanas Hijas de Nuestra Señora del Monte Calvario
. 

Las actividades de los EP persiguen – según sus propias palabras – una  “nueva evangelización”, sobre todo entre los sectores laicos de la Iglesia católica: hombres y mujeres, solteros y casados, pero sobre todo a las familias. En este sentido, uno de los campos de acción que más difusión ha tenido a nivel internacional, es el llamado “Apostolado del Oratorio”. Esta actividad consiste en la devoción del Inmaculado Corazón de María, milagro aparecido en Fátima en 1942.
 Para ello, los Heraldos organizan grupos de 30 familias, en cuyas casas se realizará la peregrinación del Oratorio la Virgen. 

La asociación publica además la revista “Los Heraldos del Evangelio – Periódico Informativo de la Asociación Cultural Salvadme Reina de Fátima”, que aparece mensualmente en portugués y español.

Fundación de los EP y lazos con Tradición, Familia y Propiedad
Los EP se iniciaron en la década de los 70 en São Paulo como un movimiento de evangelización dirigido por João Scognamiglio Clá Dias. En 1999 asumieron la figura legal “Asociación Privada de Fieles, Heraldos del Evangelio” en la diócesis de Campo Limpo (Brasil). Dos años más tarde, y luego de expandir sus actividades a otros 20 países, fueron reconocidos por el Pontificio Consejo de Laicos como una Asociación Internacional de Derecho Pontificio.
 

João Scognamiglio Clá Dias fue durante décadas asistente, secretario y confidente de Plinio Corrêa de Oliveira, fundador a su vez del grupo ultraconservador Tradición, Familia y Propiedad (TFP).
 La influencia ideológica de Plinio en el pensamiento de Clá Dias se evidencia además en la tesis doctoral presentada en 2009 por el brasileño. Según lo expuesto en la página web de los EP, el segundo capítulo de “Génesis y desarrollo del Movimiento Heraldos del Evangelio y su reconocimiento canónico” explica detallada y rigurosamente el importante papel desempeñado por el Prof. Plinio Corrêa de Oliveira en la formación religiosa, filosófica y cultural de Mons. João Clá, dejando patente de esta manera cómo el pensamiento y la personalidad de esa destacada celebridad del laicado católico del siglo XX influyeron sobre el carisma de los Heraldos del Evangelio”.
 La tesis doctoral será publicada – así lo anuncia la página mencionada – próximamente en Brasil y estará disponible en varios idiomas. En el mismo año de su doctorado, Clá Dias recibió además de Benedicto XVI la medalla “Pro Ecclesia et Pontifice”, instituida por el Papa León XIII en 1888 para distinguir a sacerdotes o laicos por sus servicios especiales al Papado y a la Iglesia.
 

Espiritualidad mariana: la simbología de Fátima y de Santiago
Los EP conciben su espiritualidad como una ardiente devoción a la Sagrada Eucaristía, a María y al Papa y su asociación como un instrumento de santidad en la Iglesia, cuya finalidad es actuar en pro de la evangelización, de la santificación y de la animación cristiana de las realidades temporales. Estas visiones de sí mismos, marcadamente conservadoras y funcionales a la jerarquía de la institución eclesial, se complementan con las palabras del Arzobispo Mario Piacenza (Génova, Italia, 1944), encargado en Roma de la promoción, cuidado y atención de los sacerdotes católicos. Dice Piacenza en la Revista de los Heraldos: Es importante que los nuevos sacerdotes sean educados en la ortodoxia doctrinal, en un ascético trabajo sobre sí mismos, al objeto de corregir eventuales secularizaciones, contagios doctrinarios de la sociedad contemporánea, o individualismos que llevan a la búsqueda de mensajes nuevos, pero desviados del eterno, puro y siempre nuevo contenido del Evangelio transmitido desde hace 2 000 años, en la continuidad del Magisterio.

Un aspecto central para comprender la ideología tradicionalista de esta asociación es la consagración a la Virgen de Fátima practicada por los EP, tratándose aquí de la misma imagen mariana venerada por TFP. La conexión entre las dos organizaciones se manifiesta además en los nombres que han adoptado respectivamente: En Chile, Ecuador, y Colombia los Heraldos son más conocidos como “Caballeros de la Virgen”,
 a su vez los TFP en España se hacen llamar “Asociación Cultura Santísima Virgen de Fátima”, “Centro Cultural Reconquista” y “Caballeros de la Virgen del Nuevo Mileno”.
 El culto a la Virgen de Fátima está además ligado al llamado “Ejército Azul”, una organización de origen estadounidense y de orientación de extrema derecha, nacida en 1950 y cuyo objetivo consistía en derrocar la influencia comunista de la Unión Soviética en el mundo de Postguerra. Los militantes del “Ejército Azul” no fueron sin embargo los primeros en usar la figura de Fátima para sostener un combate ideológico, de orientación fascista y prácticas imperialistas. Ya en 1946 el Papa Pio XII había llamado a los hijos de Dios a alistarse bajo la bandera de la virgen de Fátima en la lucha contra la estrategia infernal en marcha y un año más tarde el General Franco recibió con doble hilera de rosas a la Virgen durante su primer viaje desde la península ibérica hasta Roma. El carácter colonialista del viaje de la Virgen se evidencia al recordar que una parte del trayecto comprendía justamente las colonias portuguesas de África India y Asia.
 

Durante sus ceremonias los EP visten por lo regular hábitos de color café o blanco, en los que resalta la cruz de Santiago, y botas negras de caña alta. La cruz, que simula una espada roja con forma de flor de lis, es el emblema de la Orden de Santiago, una orden religiosa militar creada en el siglo XII en el Reino de León (España) y que constituyó tanto en la Península como en la América hispana un grupo de elite y de fuerte influencia política. La Cruz de Santiago ha servido además de emblema al Carlismo, un movimiento de carácter antiliberal y antirrevolucionario, surgido en España en el siglo XIX y que pretendía la instauración de la Monarquía francesa de los Borbones. Durante la república española, los Carlistas apoyaron y participaron de distinto intentos de golpes de Estado, para sumarse finalmente a las filas franquistas durante la Guerra Civil Española. En la actualidad el Carlismo es una ideología de tintes nacionalistas, con pretensiones monárquicas y posturas católicas tradicionalistas, cuyos miembros actúan tanto en partidos de izquierda como de la derecha española.



MANIFIESTO A LA OPINIÓN PÚBLICA
Quito, 8 de diciembre de 2010.
Los abajo firmantes, miembros de organizaciones eclesiales, sociales y de Derechos humanos unidos por una misma opción de fidelidad al pueblo y al Dios de la vida, nos sentimos muy preocupados por la identidad de los recién nombrados para sustituir a monseñor Gonzalo López Marañon en la Iglesia San Miguel de Sucumbíos.

Nunca se supo el resultado de la Visita apostólica enviada por el Vaticano en el año 2008. Pero como respuesta, las autoridades eclesiásticas deciden la salida intempestiva de Monseñor Gonzalo López, de forma sorpresiva y hermética.

La manera en que se realizó el cambio es por lo menos descomedida e irrespetuosa con un obispo que ha entregado 40 años de su vida al servicio del pueblo de Sucumbíos y particularmente de los más pobres. Se le dio un plazo de 8 días para desocupar el lugar y hasta abandonar el país a pesar de tener ciudadanía ecuatoriana. Además el acto de traspaso al nuevo administrador y su equipo impidió la participación de los cristianos y los ministerios de Sucumbíos acostumbrados a ser partícipes y tomar decisiones en todos los niveles de la organización eclesial y pastoral del Vicariato. Para nosotros estos hechos son condenables porque contradicen los procedimientos fraternos que se debería tener como seguidores de Jesucristo.

Se ha nombrado como administradora temporal del Vicariato a la Asociación Heraldos del Evangelio, una organización tradicionalista y conservadora, vinculada desde sus orígenes a Tradición, Familia y Propiedad. Esta institución nació en Brasil en los años 1960 para oponerse a los procesos de transformación social y a la Iglesia latinoamericana que se organizaba a partir del Concilio Vaticano 2º y de las orientaciones de los obispos latinoamericanos reunidos en Medellín, Colombia. Con esto, lo que se está pretendiendo es destruir una forma legítima de ser Iglesia, inspirada en el Evangelio y confirmada en la reunión episcopal latinoamericana de Aparecida en 2007.

Nos solidarizamos con monseñor Gonzalo López, su equipo pastoral y el pueblo de Sucumbíos, o sea, las Comunidades Eclesiales de Base, los ministerios laicales, las y los misioneros de la COIM (Comunidades para la Iglesia y el Mundo), las Congregaciones religiosas, los sacerdotes, y las organizaciones sociales de Mujeres, de Defensa del Medio ambiente, de Derechos humanos, de Refugiados, de Jóvenes y otras. Les apoyamos en su lucha para que se respete la continuidad de las líneas pastorales definidas a los largo de décadas: una Iglesia comunitaria y ministerial construida desde los seglares y al servicio del proyecto de liberación de los más pobres.

Exhortamos a las autoridades eclesiásticas a recapacitar y nombrar lo antes posible a un obispo que dé continuidad al valioso trabajo realizado por la Congregación de los Carmelitas, en conjunto con toda la Iglesia de San Miguel de Sucumbíos. Los acontecimientos suscitados en esta provincia no son únicamente un problema eclesial y social de ese lugar, atañen a la Iglesia ecuatoriana e incluso latinoamericana. Por eso llamamos a todos los cristianos a sumarse en la defensa de esta forma latinoamericana de ser Iglesia al servicio del Reino de Dios.

P R O F E T A S   E N   I S A M I S   (Iglesia  San  Miguel  de  Sucumbíos)

Provincial de los Carmelitas de Burgos (España))

A Gonzalo, a los carmelitas y a todos los que aman a Jesús y entregan su vida a las gentes de Sucumbíos. 

¡Profetas! Eso sois, hermanos/as; así os vemos. Llamados/as, alterados/as, conflictivos/as, formados/as por el grito de Teresa: “Estáse ardiendo el mundo…”. Habéis hecho un camino misionero para cantar la dignidad de los pequeños desde una sinfonía de carismas. Cuando todo se vuelve un poco oscuro, cuando hay que aprender a seguir a Jesús en esta hora, levantamos con vosotros/as la voz de la esperanza, no queremos esconder la voz por cobardía. 
¡Profetas! Siempre dispuestos a una corrección fraterna. Pero sin visitar, sin acercarse, sin conocer los latidos misioneros, ¿cómo se puede corregir fraternalmente? Eso no es corrección, es otra cosa. Más bien parece corregir lo que molesta, en vez de ayudar a crecer y a ser testigos. ¡Cuánta luz y verdad nos dan los otros, siempre que lo hagan con amor, con la dulzura! Solo el amor limpia los ojos para decir a los hermanos sus errores. No sois perfectos/as, eso es claro, lo sabemos, pero Jesús os ha mirado y escogido, y vosotros/as le habéis dicho que Sí, que le queréis, y que queréis a los que Él tanto les quiere.
¡Profetas! ¿Quién os ha puesto tanto fuego en las entrañas? ¿Quién os da la fuerza para anunciar el Evangelio? ¡Cuánto habéis llegado a querer a Sucumbíos! Os duele la injusticia al desvalido, os duele ver llorar a Dios en los pequeños. Habéis luchado por dar voz a los sin voz: los laicos, las mujeres, los más pobres, los campesinos, los indígenas, los nadie, la tierra, los ríos, las culturas. Un Magnificat nos parece vuestra vida. ¡Cuánta entrega por levantar la gloria de Dios pisoteada en los desvalidos de todos los poderes! Y a nosotros nos duelen tantas cosas, pero queremos seguir confiando con vosotros/as, abrazando, sin dudar, del Reino los proyectos, siguiendo a Jesús. 
¡Profetas! Que no se compran ni se venden, ni se rinden ante el halago o el olvido. Así os hemos visto, año tras año, concretando búsquedas a la luz de la Palabra. Con las canciones de las gentes en los labios, con los dolores de los pobres en los ojos, con la emoción del Reino en los adentros, dando posibilidades a la vida, dignificando a todas las personas, bebiendo todo de Dios, del que es la Fonte, bebiendo también de todos los pequeños, como si fuera el mayor de los tesoros, aceptando serenamente estos momentos, como posibilidad también de crecimiento, sin amarguras que roban del corazón toda la vida. 
¡Profetas! ¡Cuánta esperanza le habéis dado a nuestra vida! ¡Cuánto habéis aligerado nuestros pasos para seguir a Jesús con alegría! ¡Qué bien suena en vosotros/as el carisma!, el que Teresa y Juan soñaron sorprendidos, al aire de un Espíritu que es memoria de todos los amores. Hermanos/as sois, caminando a pie descalzo, como todos, de carne y hueso, con los límites de todos. Lo vuestro es buscar el rostro de Dios, desvelando los rostros de sus hijos; 

lo vuestro es denunciar, jugarse el tipo, alentar proyectos de vida en los poblados, acompañar procesos del Reino entre los pobres. ¿Hay algo más bello que hacer en esta tierra? Lo que más gloria da a Dios es que el ser viva. ¿Acaso no vino Jesús a dar vida en plenitud, a manos llenas? 
¡Profetas! Seguid contando historias portadoras de sentido, que la Amazonia tanto necesita. Seguid dando la vida al pueblo con que habéis hecho una alianza. Seguid sembrando con pasión, a manos llenas, porque sin ella ya no hay futuro ni vida en esta tierra. Seguid tomando en serio las palabras de la Iglesia, soñad del Reino los ritmos más hermosos. Aunque os manchéis de barro los pies por los caminos, y dejéis la vida sembrada entre los pueblos. Seguid escuchando el susurro de Dios en el silencio, seguid amando gratuitamente a los que buscan a tientas el rostro de Jesús, amigo y compañero, en la querida amazonía ecuatoriana, tan ignorada a menudo por los grandes. Y si no os toca ver el final de vuestra siembra, sabed que el trigo también muere y da la vida.Y si os cansáis, contad con nuestro recuerdo y cercanía.
¡Profetas! Una hora difícil os sale ahora al paso, y no es tiempo de lamentos ni revueltas, es tiempo de creer, de amar y de esperar en el Dios que no abandona nunca nuestra suerte y abre caminos insospechados de esperanza. Hay quien querrá domesticar la profecía, ¡y eso no! No es tiempo de esconderse en madrigueras. Hay quien querrá poner mordaza a vuestra voz, ¡y eso no! ¿De qué sirve una religión que no libera? Místicos de Dios para los pueblos, con la humanidad de Cristo como ciencia, reflejos de la alegría del Espíritu, hermanando en un abrazo tierra y cielo, evangelio y salud, buena nueva y promoción humana, comunidad con todos los dispersos, dones de Dios para una gran tarea. ¡Qué bien suena la comunidad en esta iglesia! ¡Cuánta participación y compromiso! ¡Cuántos éxodos, también, en noche oscura! 

¡Profetas! Poned amor donde no hay amor, seguid bebiendo de Cristo, gustad sin miedo la cena que recrea y enamora. Perdonad mucho, amad más. Que queremos seguir oyendo vuestros cantos, y disfrutar de primaveras en otoño. No os olvidéis de ser felices, que Dios nunca abandona a sus amigos. Amad mucho a la Iglesia. ¡Todo es gracia! Con el ánimo que nos dais os damos ánimo.
Gracias, profetas de Jesús, de su evangelio. Gracias por ser sus testigos en esta hora nuestra. Estamos con vosotros y vosotras.
Que os bendiga el Dios de la ternura. Que os aliente la Madre del Carmelo. Que os fortalezcan Teresa y Juan, dos locos de Dios y de los hombres. 
Ecos de voces que se oyen en los caminos.


PRONUNCIAMIENTO  DE  LA  IGLESIA  DE  SAN  MIGUEL  DE  SUCUMBÍOS

Hoy, 29 de Octubre de 2010, en la Provincia de Sucumbíos, nuestra Iglesia de San Miguel de Sucumbíos, sus  Comunidades, Ministerios, Agentes de Pastoral, Equipos Misioneros, Religios@s y Sacerdotes y todo el pueblo de Dios queremos decir que: 
Durante más de 40 años esta Iglesia, presidida por nuestro Obispo Gonzalo López Marañón, ha sido un signo de vida en medio de esta parte de la Amazonía ecuatoriana. Esa vida que ha ido surgiendo muchas veces a partir de situaciones de muerte, se manifiesta en comunidades cristianas en todos los rincones de la provincia, entre campesinos, indígenas, negros y urbanos. Con una gran riqueza de ministerios laicales y ministerios ordenados (diáconos permanentes y sacerdotes diocesanos) celebrando la fe en Jesús en torno a la Palabra y siguiendo el modelo de María, como Primera Discípula Misionera, manifestándose en las fiestas religiosas populares. La catequesis y la celebración de los sacramentos son parte central de la vivencia de la fe del pueblo de Dios. Este camino es sostenido por estructuras de participación a distintos niveles desde las comunidades vivas hasta las diocesanas. 
También se manifiesta en una multitud de obras sociales, organizaciones populares nacidas en el seno de la Iglesia, en proyectos de promoción humana, en la existencia de comunidades de vida compartida en todos los rincones de la provincia, en una defensa continuada de los Derechos Humanos y en la felicidad de tanta gente pobre que ha descubierto las fuentes de su dignidad humana y se ha puesto de pie como hij@s de Dios y herman@s. 
En esta Iglesia de Sucumbíos se han ido produciendo en estos últimos años algunos hechos que no podemos ignorar. En Octubre 2008, Gonzalo, nuestro Obispo cumplió la edad jubilar de su ministerio episcopal, por lo que presentó la renuncia a la responsabilidad confiada por la Iglesia. En diciembre del año pasado (2009), tuvimos la Visita Apostólica, siendo Visitador Mons. Filipo Santorum -Obispo de Petrópolis, RJ. Brasil. Nunca se recibió un informe de su visita hasta el día de hoy. 
Transcurrieron dos años desde la renuncia de Gonzalo,  y no se dio nombramiento al nuevo Obispo. Durante este tiempo ha habido un silencio total: no ha existido cercanía ni acompañamiento, ni unas palabras por parte de las autoridades competentes,  solicitándole continuar acompañando a la Iglesia mientras se producía su sucesión. El sábado pasado (23 de octubre) el Nuncio Apostólico le comunica a  Gonzalo, que en tan solo una semana, es decir, sábado 30 de octubre, se posesiona el nuevo Administrador Apostólico de Sucumbíos y mediante una carta del cardenal Mons. Díez, encargado de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos, se le dice que tiene que entregar inmediatamente el Vicariato y se le pide que salga de la diócesis invitándole a regresar a su país  de origen. 
Es muy triste que desde la Iglesia de la cual somos parte, a nuestro Obispo que es el símbolo de la Iglesia 
Comunidad, después de 40 años de dar su vida en estas tierras, y al final de su ministerio episcopal, reciba este trato, rompiendo así la tradición evangélica, que invita a la corrección oportuna y fraterna (Mt 18,15ss). Esperábamos al sucesor de Gonzalo en actitud confiada porque creemos, con el papa Juan XXIII, que la Iglesia es Madre. Pero los hechos relatados nos duelen y cuestionan el ser de la Iglesia como Madre.

Ante esta situación:

DENUNCIAMOS con firmeza, pero con paz, lo que sentimos con profundo dolor y tristeza: 

· La forma en la que han sucedido los hechos y la manera tan despectiva con la que se ha despedido a nuestro querido amigo y hermano, Gonzalo.

· El hecho de que el Nuncio Apostólico nunca haya venido a visitarnos, a pesar de las diferentes invitaciones que se le han hecho. 

· El que se haya pasado por alto la historia y el recorrido de una Iglesia participativa, comunitaria y ministerial, constituida según el espíritu del Concilio Vaticano II y el Magisterio de Iglesia Latinoamericana. 

· El hecho que la toma de posesión se convierta en un acto privado y formal sin la participación del mismo pueblo de Dios que está sosteniendo esta Iglesia.

También DESEAMOS en fidelidad creativa SEGUIR: 

· Caminando como pueblo de Dios generando y trabajando  por la VIDA en esta provincia de Sucumbíos;

· Realizando el proceso de conversión de la Gran Misión Continental a la que nos invita la Asamblea de Aparecida;

· Cultivando nuestra tradicional actitud de acogida a tod@s los agentes de pastoral y en especial a quienes se integran en este momento a nuestra Iglesia juntamente con el nuevo Administrador Apostólico. 

Seguimos SOÑANDO con:

· La utopía de la liberación integral de varones y mujeres desde l@s pobres por la causa del Reino. 

· Una Iglesia que camina con los dos pies (Evangelización y Pastoral Social) y que quiere vivir integramente la experiencia de discípul@s y misioner@s de Jesús. 

Agradecemos a Dios Madre-Padre que nos ha regalado la oportunidad de vivir en estos cuarenta años la experiencia de Iglesia de las primeras comunidades cristianas (Hchos 2,42-47).

Iglesia de San Miguel de Sucumbíos… (sigue cuadro de firmas).


1ª parte: Artículos de noviembre (3 sobre el atropello a la Iglesia de Sucumbíos). Pedro Pierre
 
CONFLICTO ECLESIAL, 

Pedro Pierre
 
La Iglesia del Vicariato de la provincia de Sucumbíos ha hecho público un pronunciamiento que damos a conocer a continuación. Se trata de la sucesión del obispo Monseñor Gonzalo López Marañón.
“Durante más de 40 años esta Iglesia, presidida por nuestro Obispo Gonzalo López Marañón, ha sido un signo de vida en medio de esta parte de la Amazonía ecuatoriana… con una gran riqueza de ministerios laicales y ministerios ordenados (diáconos permanentes y sacerdotes diocesanos)…
El sábado pasado (23 de octubre) el Nuncio Apostólico le comunica a Gonzalo, que en tan solo una semana… se posesiona el nuevo Administrador Apostólico de Sucumbíos y mediante una carta del cardenal Monseñor Díez, encargado de la Congregación para la Evangelización de los Pueblos (en el Vaticano), se le dice que tiene que entregar inmediatamente el Vicariato y se le pide que salga de la diócesis invitándole a regresar a su país  de origen. 
Es muy triste que… a nuestro Obispo que es el símbolo de la Iglesia Comunidad, después de 40 años de dar su vida en estas tierras, y al final de su ministerio episcopal, reciba este trato, rompiendo así la tradición evangélica que invita a la corrección oportuna y fraterna. Esperábamos al sucesor de Gonzalo en actitud confiada porque creemos, con el papa Juan XXIII, que la Iglesia es Madre. Pero los hechos relatados nos duelen y cuestionan el ser de la Iglesia como Madre.  Ante esta situación, denunciamos con firmeza, pero con paz, lo que sentimos con profundo dolor y tristeza: 
-          La forma en la que han sucedido los hechos y la manera tan despectiva con la que se ha despedido a nuestro querido amigo y hermano, Gonzalo.
-          El hecho de que el Nuncio Apostólico nunca haya venido a visitarnos, a pesar de las diferentes invitaciones que se le han hecho. 
-          El que se haya pasado por alto la historia y el recorrido de una Iglesia participativa, comunitaria y ministerial, constituida según el espíritu del Concilio Vaticano II y el Magisterio de Iglesia Latinoamericana. 
-          El hecho que la toma de posesión se convierta en un acto privado y formal sin la participación del mismo pueblo de Dios que está sosteniendo esta Iglesia.
También deseamos en fidelidad creativa seguir: 
-          Caminando como pueblo de Dios generando y trabajando  por la vida en esta provincia de Sucumbíos;
-          Realizando el proceso de conversión de la Gran Misión Continental a la que nos invita la Asamblea de Aparecida;
-          Cultivando nuestra tradicional actitud de acogida a tod@s los agentes de pastoral y en especial a quienes se integran en este momento a nuestra Iglesia juntamente con el nuevo Administrador Apostólico. 
Seguimos soñando con la utopía de la liberación integral de varones y mujeres desde l@s pobres por la causa del Reino y con una Iglesia que camina con los dos pies (Evangelización y Pastoral Social) y que quiere vivir integralmente la experiencia de discípul@s y misioner@s de Jesús. 
Agradecemos a Dios Madre-Padre que nos ha regalado la oportunidad de vivir en estos cuarenta años la experiencia de Iglesia de las primeras comunidades cristianas”.
 
 
REDUCIR LAS DESIGUALDADES, Pedro Pierre
 
En estos tiempos de inscripción de los partidos políticos y de elecciones de directivas políticas nacionales es bueno preguntarnos sobre el meollo de la política, concebida ésta como servicio del bien común. De vez en cuando nos preguntamos cuál es el mayor problema del país. Sabemos que la pobreza alcanza el 40% de los ecuatorianos y la miseria otro tanto. Pero, ¿señalamos que la causa de la pobreza y de la miseria es la desigualdad? Los ricos se enriquecen a costa del empobrecimiento de los demás. En definitiva, todo gobierno y toda empresa son juzgados sobre este criterio: han logrado reducido la desigualdad entre los ciudadanos o sus empleados.
No nos podemos quedar en mirar hacia los demás y condenar causas consideradas ajenas: hay que descubrir que esta maldad anida primero en nuestro propio corazón con el deseo de querer tener siempre más. Inconscientemente respondemos “sí” a la capciosa pregunta: ¿quién quiere ser millonarios? Querer ser millonario es quitar a los demás lo que les pertenece para vivir y sobrevivir. ¿Por qué no hay programas televisivos que apunten a ser igualitarios? Por eso, las grandes reuniones de nuestros obispos latinoamericanos denunciaron esta situación de desigualdad o inequidad como un “pecado social” y como “estructura de pecado”. En la Biblia, los profetas denuncian esta actitud como “crimen” porque se quita el pan de la boca al que tiene hambre y necesita comer para vivir: es un “asesino”, dicen.
A lo largo de la historia, no han faltado los intentos para enfrentar y superar esta mortal enfermedad humana y social. Es el sueño de Dios inscrito en cada ser humano y en cada pueblo. Pero todavía la maldad tiene el primer puesto. Fue el sueño de Abraham: dejar su tierra, su tribu, su religión y su organización social, para una tierra de fe convertida en igualdad: esa es la bendición de Dios. Moisés retomó este sueño para no recaer en la esclavitud, al buscar vivir en la igualdad. Es la experiencia del “maná”: cada cual no tenía más ni menos sino lo suficiente para vivir. Fue la práctica de Jesús y de los apóstoles que tenían “bolsa común”. Fue la experiencia de las primeras comunidades cristianas que ponían sus bienes en común y los repartían según las necesidades de cada uno. Es el proyecto de los monjes y de las congregaciones religiones que hacen voto de pobreza, o sea voto de compartir, voto de equidad, para demostrar la necesidad de la igualdad, de la fraternidad y del sentido de la fe cristiana. Es el proyecto socialista que no logra asentarse.
Esto debe ser el testimonio de los que nos llamamos cristianos; si no, damos un contra testimonio de Cristo y del proyecto del Reino de Dios. Tal vez por eso tantos jóvenes y tantas gentes se alejan de nuestras Iglesias cuyo mensaje es sólo espiritualista, individualista, capitalista, mientras millones mueren de hambre, de inequidad y de falta de dignidad. Hagamos de nuestra vida un servicio al bien común, un servicio a la vida, contra la inequidad y la muerte.
 
 
IGLESIA DE PROFETAS, Pedro Pierre
 
“¡Profetas! Eso sois, hermanos/as; así os vemos. Llamados/as, alterados/as, conflictivos/as, formados/as por el grito de Teresa: “Estáse ardiendo el mundo…”. Habéis hecho un camino misionero para cantar la dignidad de los pequeños desde una sinfonía de carismas. Cuando todo se vuelve un poco oscuro, cuando hay que aprender a seguir a Jesús en esta hora, levantamos con vosotros/as la voz de la esperanza, no queremos esconder la voz por cobardía. 
¡Profetas! Siempre dispuestos a una corrección fraterna. Pero sin visitar, sin acercarse, sin conocer los latidos misioneros, ¿cómo se puede corregir fraternalmente? Eso no es corrección, es otra cosa. Más bien parece corregir lo que molesta, en vez de ayudar a crecer y a ser testigos. ¡Cuánta luz y verdad nos dan los otros, siempre que lo hagan con amor, con la dulzura! Solo el amor limpia los ojos para decir a los hermanos sus errores. No sois perfectos/as, eso es claro, lo sabemos, pero Jesús os ha mirado y escogido, y vosotros/as le habéis dicho que Sí, que le queréis, y que queréis a los que Él tanto les quiere.
¡Profetas! ¿Quién os ha puesto tanto fuego en las entrañas? ¿Quién os da la fuerza para anunciar el Evangelio? ¡Cuánto habéis llegado a querer a Sucumbíos! Os duele la injusticia al desvalido, os duele ver llorar a Dios en los pequeños. Habéis luchado por dar voz a los sin voz: los laicos, las mujeres, los más pobres, los campesinos, los indígenas, los nadie, la tierra, los ríos, las culturas. Un Magnificat nos parece vuestra vida. ¡Cuánta entrega por levantar la gloria de Dios pisoteada en los desvalidos de todos los poderes! Y a nosotros nos duelen tantas cosas, pero queremos seguir confiando con vosotros/as, abrazando, sin dudar, del Reino los proyectos, siguiendo a Jesús. 
¡Profetas! Que no se compran ni se venden, ni se rinden ante el halago o el olvido. Así os hemos visto, año tras año, concretando búsquedas a la luz de la Palabra. Con las canciones de las gentes en los labios, con los dolores de los pobres en los ojos, con la emoción del Reino en los adentros, dando posibilidades a la vida, dignificando a todas las personas, bebiendo todo de Dios, del que es la Fonte, bebiendo también de todos los pequeños, como si fuera el mayor de los tesoros, aceptando serenamente estos momentos, como posibilidad también de crecimiento, sin amarguras que roban del corazón toda la vida.
¡Profetas! ¡Cuánta esperanza le habéis dado a nuestra vida! ¡Cuánto habéis aligerado nuestros pasos para seguir a Jesús con alegría!…”
Estos son los extractos de una carta que escribió en días recientes el “Provincial de los Carmelitas de Burgos (España) a Gonzalo, a los carmelitas y a todos los que aman a Jesús y entregan su vida a las gentes de Sucumbíos”. La carta completa se encuentra en el blog siguiente: isamis2010.bolgpost.com
En este momento, demasiadas voces se levantan en muchos países para que se revise las nuevas orientaciones que se quiere imponer a la Iglesia de Sucumbíos. Que el Espíritu de Jesús nos ilumine a todas y todos para colaborar a encontrar el camino correcto.
 
 
APOSTAR POR LA AMISTAD, Pedro Pierre
 
“Un amigo fiel es un refugio seguro; el que lo halla ha encontrado un tesoro”. Así dice la Biblia en el libro del Sirácides. Pero en nuestro alrededor y hasta en nuestra propia familia miramos mucha soledad, mucha tristeza, mucha desesperación. Es que hemos optado por una vida individualista, con el afán de tener siempre más un más, en que las apariencias cuentan más que la transparencia, y donde Dios desaparece poco a poco. Un pinta vista estos días decía: “Mi vida no tiene sentido. Voy a luchar sola. Ana”. ¡Suerte Ana! Tal vez lo logres: pero sería mejor luchar con amigas y amigos.
Nos encontramos en un ambiente y un sistema que busca utilizarnos para el beneficio de unos pocos. Y Muchas veces nos dejamos envolver. Por eso nos queda una impresión de frustración y de vacío. Corremos tras la última moda que nos pinta la televisión; compramos cosas inútiles y a veces dañinas; dejamos de profundizar nuestra fe superficial; nos desinteresamos de las luchas por una vida distinta y una sociedad mejor. Y entonces, claro: “Mi vida no tiene sentido”, y perdemos las ganas de luchar.
Es que somos seres de relación. “Quisiera ser civilizado como los animales” reza una canción. No podemos vivir sin construir relaciones porque hemos sido creados “a imagen y semejanza de Dios”, de un Dios que es Trinidad, es decir comunidad, familia, centro de relaciones.
En las familias, se pierde la relación porque “no hay tiempo”. Hay que trabajar, estudiar, hacer deporte o gimnasia, aparecer en reuniones sociales… y la pareja viene a ser dispareja; y los hijos no se sienten escuchados ni comprendidos por los padres. Hemos dejado de cultivar la amistad: una amistad que en pareja se transforma en amor a “regar” cada día, una amistad que no se ha logrado establece entre padres e hijos… porque “hay cosas más importante en la vida”…
Jesús nos orienta: “Con ese maldito dinero, háganse amigos”. Después de haber leído todas las frases que Jesús dice sobre los peligros de la riqueza, es ésta que me ha quedado como la más positiva línea de conducta. Y descubrí que uno vale por la calidad de su amistad y la cantidad de amigos que tiene.
Apostemos por la amistad… No tienes amigos porque has dejado de cultivar las relaciones que tenías: te olvidaste de llamar por el cumpleaños y de felicitar por el santo; dejaste de comprar flores o regalitos a tu pareja; no has estado en momentos importantes para charlar con tus hijos; dejaste solo al compañero o a la compañera cuando lo estaba pasando mal; no valoraste los esfuerzos de tus vecinos para reunirse; te reíste de una invitación para iluminar la vida y los acontecimientos a la luz de la palabra de Dios… ¡Cuántas ocasiones perdidas, cuántas amistades al abandono, cuánta soledad que con los años empieza a carcomernos desde adentro!
No se puede vivir sin amistades; no se puede seguir existiendo sin solidaridad. ¡Felices los que tenemos muchos amigos y amigas: pues más allá de las dificultades, en un rincón del cielo, Dios, cómplice, nos está sonriendo y animando!
 
 
PETICIÓN SANADORA, Pedro Pierre
 
Frente a los cambios drásticos que se quiere dar en la Iglesia de Sucumbíos, he aquí un manifiesto de muchos grupos cristianos que estamos dando la vida por la opción por los pobres.
“Los abajo firmantes, miembros de organizaciones eclesiales, sociales y de Derechos humanos unidos por una misma opción de fidelidad al pueblo y al Dios de la vida, nos sentimos muy preocupados por la identidad de los recién nombrados para sustituir a monseñor Gonzalo López Marañon en la Iglesia San Miguel de Sucumbíos…
La manera en que se realizó el cambio es por lo menos descomedida e irrespetuosa con un obispo que ha entregado 40 años de su vida al servicio del pueblo de Sucumbíos y particularmente de los más pobres. Se le dio un plazo de 8 días para desocupar el lugar… Además el acto de traspaso al nuevo administrador y su equipo impidió la participación de los cristianos y los ministerios de Sucumbíos acostumbrados a ser partícipes y tomar decisiones en todos los niveles de la organización eclesial y pastoral del Vicariato. Para nosotros estos hechos son condenables porque contradicen los procedimientos fraternos que se debería tener como seguidores de Jesucristo.
Se ha nombrado como administradora temporal del Vicariato a la Asociación Heraldos del Evangelio, una organización tradicionalista y conservadora, vinculada desde sus orígenes a Tradición, Familia y Propiedad. Esta institución nació en Brasil en los años 1960 para oponerse a los procesos de transformación social y a la Iglesia latinoamericana que se organizaba a partir del Concilio Vaticano 2º y de las orientaciones de los obispos latinoamericanos reunidos en Medellín, Colombia. Con esto, lo que se está pretendiendo es destruir una forma legítima de ser Iglesia, inspirada en el Evangelio y confirmada en la reunión episcopal latinoamericana de Aparecida en 2007.
Nos solidarizamos con monseñor Gonzalo López, su equipo pastoral y el pueblo de Sucumbíos, o sea, las Comunidades Eclesiales de Base, los ministerios laicales, las y los misioneros de la COIM (Comunidades para la Iglesia y el Mundo), las Congregaciones religiosas, los sacerdotes, y las organizaciones sociales de Mujeres, de Defensa del Medio ambiente, de Derechos humanos, de Refugiados, de Jóvenes y otras. Les apoyamos en su lucha para que se respete la continuidad de las líneas pastorales definidas a los largo de décadas: una Iglesia comunitaria y ministerial construida desde los seglares y al servicio del proyecto de liberación de los más pobres.
Exhortamos a las autoridades eclesiásticas a recapacitar y nombrar lo antes posible a un obispo que dé continuidad al valioso trabajo realizado por la Congregación de los Carmelitas, en conjunto con toda la Iglesia de San Miguel de Sucumbíos. Los acontecimientos suscitados en esta provincia no son únicamente un problema eclesial y social de ese lugar, atañen a la Iglesia ecuatoriana e incluso latinoamericana. Por eso llamamos a todos los cristianos a sumarse en la defensa de esta forma latinoamericana de ser Iglesia al servicio del Reino de Dios”.
Podrá encontrar los originales de las cartas publicadas en el blog siguiente: http://isamis2010.blogspot.com
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