Estimado/a amigo/a:

Movimiento TeologìaS  de la Liberaciòn-Chile, en antecedente del reconocimiento que se le està haciendo en Brasil al teòlogo de la liberaciòn p. Josè Comblin, - quien recientemente estuvo en Chile entregando conferencias, charlas-foros -, en donde fue objeto de numerosas manifestaciones de cariño por personas en diversos lugares y regiones de Chile. 

Consideramos importante enviar para recordar una breve biografìa y resumen parcial del origen y del por què del  reconocimiento y del aporte significativo que tuvo en materias de DDHH y para la Iglesia, y hacer presente la deuda que tenemos muchos chilenos y latinoamericanos con p. Comblin y que debemos de enmendar.

Finalmente, con respecto al tema de "La Doctrina de Seguridad Nacional", en reciente encuentro en la Comunidad Cristo Vive (Santiago-Chile.04/12/04),
 p. Comblin dice:

"en Colombia existe ahora una nueva versiòn de ideologìa de "seguridad nacional", ahora es "IDEOLOGIA DE LA SEGURIDAD DEMOCRÀTICA". El antiguo presidente de Colombia, Uribe, ha hecho junto con el presidente chileno actual y los senadores de Renovaciòn Nacional, para discutir justamente esa ideologìa de seguridad ideològica. ¿Ahì los enemigos cuàles son? Son todos los que hacen reivindicaciones sociales: las ongs, los mapuches, los indìgenas, los movimientos de minorìas, todos esos son terroristas. Ese es el sistema que se està pensando"...

P. Josè Comblin

Nació en Bruselas en 1923. Se ordenó sacerdote en 1950 y después de trabajar ocho años en parroquias de su país, decidió vivir en América Latina. Estaba muy frustrado de la iglesia de su país, “con una fachada todavía poderosa pero donde el evangelio estaba ausente”, y encontró su oportunidad cuando Pío XII pidió sacerdotes “para luchar contra el comunismo en América Latina”. Residió en Campinas (Brasil), Santiago (Chile) y volvió de nuevo a Brasil. Fueron años en los que trabajó como profesor y contribuyó a crear la teología de la liberación.

En 1972 le expulsaron los militares y pasó a Chile, donde todavía gobernaba Allende. Asistió al golpe de estado de Pinochet, “cuyo entendimiento con el nuncio Solano, actual secretario de Estado del Vaticano, fue total”, y trabajó desde la Vicaría de Santiago. Escribió un libro denunciando la doctrina estadounidense de la seguridad nacional lo que le valió de nuevo la expulsión del país. Volvió a Brasil, donde vive desde 1980. José Comblin se siente “archiviejo”, con sus 87 años, pero permanece libre como el viento para decir lo que piensa y seguir el camino que predica y predicó.
Y produjo un trabajo exhaustivo al que título 'La Ideología de la Seguridad Nacional'. El libro de Comblin es de 1977, tiene como subtítulo 'El Poder Militar en la América Latina' y esta dedicado a Leonidas Proano, el obispo ecuatoriano de Riobamba, 'preso el día 12 de agosto de 1976 por motivos de seguridad nacional'.
Como decìa,  en 1977 el sacerdote belga Joseph Comblin escribió en francés su libro El poder militar en América Latina: la ideología de la seguridad nacional, obra considerada iniciadora del estudio sistemático del problema y a la vez de consulta necesaria para su abordaje. En 1979 Comblin escribe un segundo libro sobre el tema, en inglés, titulado The church and the national security state (La iglesia y el estado de seguridad nacional).

En 1979, la Iglesia Católica se refirió a la Doctrina de la seguridad nacional en el Documento de Puebla de 1979, realizado bajo la guía del Papa Juan Pablo II, en los siguientes términos:
En los últimos años se afianza en nuestro continente la llamada «Doctrina de la seguridad nacional», que es, de hecho, más una ideología que una doctrina. Está vinculada a un determinado modelo económico-político, de características elitistas y verticalistas que suprime la participación amplia del pueblo en las decisiones políticas. Pretende incluso justificarse en ciertos países de América Latina como doctrina defensora de la civilización occidental cristiana. Desarrolla un sistema represivo, en concordancia con su concepto de «guerra permanente». En algunos casos expresa una clara intencionalidad de protagonismo geopolítico.(...)

La Doctrina de la seguridad nacional entendida como ideología absoluta, no se armonizaría con una visión cristiana del hombre en cuanto responsable de la realización de un proyecto temporal ni del Estado, en cuanto administrador del bien común. Impone, en efecto, la tutela del pueblo por élites de poder, militares y políticas, y conduce a una acentuada desigualdad de participación en los resultados del desarrollo. 

24.11.10 - BRASIL 
47ª Caravana de la Amnistía rememora persecución a la Iglesia durante dictadura

Natasha Pitts * 


Adital - 

El próximo viernes (26), São Paulo recibirá la 47ª edición de la Caravana de Amnistía, surgida en 2008 parea dar mayor transparencia al análisis de los procesos de amnistiados políticos perseguidos durante la dictadura brasilera, eligió para esta edición, apreciar el requerimiento de amnistía del padre Joseph Comblin. La caravana, que será realizada a partir de las 14 horas, en el auditorio del Instituto Sedes Sapientiae, será realizada también con el objetivo de rendir homenaje al Cardenal Emérito de São Paulo, Don Paulo Evaristo Arns, y a la fundadora del Instituto Sedes Sapientiae, Madre Cristina. Ambos marcaron la historia por su postura de lucha y liderazgo religioso antes, durante y después de la dictadura en Brasil.

Según Sueli Bellato, secretaria general adjunta de la Comisión Brasilera de Justicia y Paz/ CNBB, la Comisión de Amnistía del Ministerio de Justicia juzga pedidos de Amnistía política en Brasilia (DF), sin embargo, para tratar de dialogar con los jóvenes, fue creada en 2008 la Caravana de la Amnistía, que juzga los procesos en los lugares donde los derechos fueron violados. "Entre los procesos recibidos, algunos que pueden generar debate son escogidos para que podamos conversar con la juventud durante la Caravana de la Amnistía, que tiene una importancia pedagógica. En esta 47ª edición hablaremos sobre como la Iglesia Católica fue perseguida por defender los derechos humanos. Para este propósito, fueron escogidas dos figuras emblemáticas, ellas son Don Paulo Evaristo Arns y Madre Cristina", expresa.
Bellato también destacó la importancia de analizar el requerimiento de amnistía del padre Joseph Comblin. "Lo que se hace durante la Caravana de la Amnistía es un rescate de la verdad. En el caso de Comblin, el religioso fue tenido como nocivo y desterrado de Brasil sin explicación alguna. A él, le debemos mucho".
Durante esta Caravana será hecho el juzgamiento del proceso del P. Comblin. En caso haya reconocimiento de que hubo persecución, el Estado brasileiro deberá pedir disculpas públicamente al religioso. En caso de ser comprobado vínculo laboral del Padre Comblin en Brasil, el sacerdote podrá recibir una reparación económica por su alejamiento forzado del país.

La Caravana es una iniciativa del Ministerio de Justicia en colaboración con la Secretaría de Derechos Humanos de la Presidencia de la República (SDH) y es apoyada por organizaciones como el Instituto Sedes Sapientiae, Comisión de Justicia y Paz, Grupo Tortura Nunca Mas/ SP, Consejo Estadual de Defensa de los Derechos de la Persona Humana/SP, Fórum de Afectados , expresos y perseguidos políticos del Estado de São Paulo, Movimiento de los Afectados por las represas (MAB, por las siglas en portugués), Memorial de la Resistencia de São Paulo, Núcleo de Preservación de la Memoria Política, entre otros.
Rescate histórico
En 1970, la confrontación entre la Iglesia y el Estado comienza a agravarse. Prueba de ello fue que en marzo de 1972, durante la Semana Santa, el padre Joseph Comblin, en la época asistente de Don Helder Camara, fue impedido de desembarcar en Recife y obligado a continuar viaje a Rio de Janeiro, donde pasó retenido un día entero, seguidamente fue embarcado hacia Bruselas. Ante de su partida forzada, Comblin fue informado sobre un Decreto que le impedía desembarcar en cualquier lugar del territorio nacional.

Traducción: Ricardo Zúniga

* Periodista de Adital


Brasília, 30/11/10 - "A verdade liberta e nós não podemos ter medo de conhecer a verdade. É dever do estado proteger os perseguidos políticos assim como restabelecer a memória e a Justiça". Foi com estas palavras que o presidente da Comissão de Anistia, Paulo Abrão, concedeu em nome do Estado brasileiro, o perdão oficial pela perseguição política, maus tratos e abusos cometidos ao padre Joseph Comblin no período da Ditadura Militar.

O teólogo belga de 87 anos é uma das vozes que trouxe a Teologia da Libertação para o Brasil e um grande crítico ao conformismo de segmentos conservadores da Igreja. Comblin abandonou a carreira de professor e deixou o país, durante o regime de exceção. Por unanimidade, 16 dos 24 conselheiros da Comissão de Anistia presentes no julgamento, apoiaram o voto de concessão de anistia da relatora do processo, Maria Emília.

Realizada em São Paulo, dia 26 de novembro, a 47ª Caravana da Anistia encerrou um ciclo de atividades que teve início em 2008 e que já percorreu
17 estados e o Distrito Federal. Iniciativa da Comissão de Anistia do Ministério da Justiça, as Caravanas da Anistia resgatam e promovem a reflexão sobre a história dos anos de chumbo no Brasil. Também valorizam o papel da anistia política e a história de luta de diferentes atores sociais perseguidos.

Na oportunidade, a bandeira das liberdades democráticas, símbolo das Caravanas da Anistia, foi apresentada ao público. Por onde passa, é tradição da caravana receber um retalho de tecido contendo uma mensagem, um símbolo ou uma imagem. Este ato representa o compromisso no resgate da memória, consolidação das liberdades democráticas e luta pelos Direitos Humanos.
Por carta, o presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva ressaltou a importância do trabalho da Comissão de Anistia. "O trabalho destes profissionais foi incansável, vasto e original e serve não para apagar dores, que sabemos que não se extinguem, mas para declarar que não se admite que o Estado brasileiro cometa crimes contra os direitos humanos", afirmo.

Emocionado, Paulo Abrão dedicou a última caravana de 2010 ao ministro Paulo Vanucchi, da Secretaria Especial de Direitos Humanos presente na sessão. 
Vanucchi deixará a pasta no próximo ano.

Para Abrão, o sucesso dos julgamentos itinerantes é justamente o foco na educação popular, na educação do cidadão. "Mirar o futuro é mirar nossa juventude. Denunciamos as violações do passado e sua conexão com o presente. 
Trabalhamos para que a lógica da cultura do medo seja combatida. É preciso que os nossos jovens conheçam a história do nosso país e saibam que aqueles que lutaram no passado não estão aposentados. O nosso legado é a busca pela verdade sempre", destacou. As caravanas já passaram por praças públicas, assentamentos, universidades, sedes de sindicatos e assembléias legislativas.

Na ocasião, foi realizada ainda uma homenagem ao cardeal Dom Paulo Evaristo Arns e à madre Cristina Dória, diretora do Instituto Sedes Sapientiae, pelos serviços prestados por ambos à causa dos direitos humanos.

Até novembro de 2010, a Comissão de Anistia, criada em 2001 já julgou aproximadamente 60 mil processos em turmas, plenárias e caravanas.
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