Accion urgente
Alrededor de las siete de la mañana decenas de granaderos tomaron los predios expropiados en la colonia La Malinche; Opositores de la Supervía anuncian que protestarán el próximo 5 de enero, a las 16 horas, por el incumplimiento de acuerdos y la toma de predios a mano de granaderos. Se solicita la solidaridad de todas las organizaciones y el seguimiento a los sucesos que puedan ocurrir en el transcurso de estos días, para evitar que el gobierno desaloje el campamento de la malinche y se comentan más arbitrariedades.  
Solicitamos reenviar la información. 
Observatorio Eclesial
 



Vecinos de La Malinche marcharán al Zócalo

Opositores a la Supervía anuncian que protestarán el próximo 5 de enero, en punto de las 16 horas, por el incumplimiento de acuerdos y la toma de predios a manos de granaderos

Integrantes del Frente Amplio en contra de la Supervía anunciaron que el próximo miércoles 5 de enero, a las 16:00 horas, realizarán una marcha rumbo al Zócalo en contra de las acciones del gobierno de Marcelo Ebrard realizadas esta mañana. 

Durante la manifestación, mostrarán su repudio a la toma de los predios expropiados por parte de cientos de granaderos que se hizo bajo lo que ellos acusan como engaños, violación de sus derechos y de acuerdos que el propio gobierno tenía con una comisión especial de personalidades que mediaban en el conflicto. 

En asamblea, los vecinos aseguraron que aun cuando los predios estén tomados, ellos seguirán con su movimiento de resistencia desde otras trincheras. 

Por el momento, dijeron que se mantendrán en el lugar y ya organizaron las guardias para evitar que el gobierno los desaloje su campamento 

Esta mañana un grupo de granaderos bloqueó la entrada a los predios expropiados en la colonia La Malinche para la construcción de la Supervía Poniente. 



Granaderos toman predios en La Malinche

Esta mañana el Gobierno del DF notificó al Frente Amplio en contra de la Supervía que iba a posesionarse de los terrenos expropiados a mediados del 2010
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Alrededor de las siete de la mañana decenas de granaderos tomaron los predios expropiados en la colonia La Malinche, mismos que desde el 27 de julio del 2010 defendía el llamado Frente Amplio en contra de la Supervía. Hasta el momento no se ha registrado violencia. 

Integrantes del movimiento informaron que hace aproximadamente 30 minutos llegó al lugar Jesús Lucatero, coordinador de Programas Estratégicos del DF, acompañado de un notario público y de algunos funcionarios del gobierno capitalino para informarles que iban a posesionarse de los predios expropiados a mediados del año pasado. 

Según la versión, el funcionario dijo que quería dialogar y que no hubiera violencia; sin embargo, según los vecinos en ese momento llegaron algunos ‘alborotadores' que distrajeron su atención, momento en el que los granaderos aprovecharon para entrar a los predios ubicados en la calle Rosa Norte, Andador Durazno y demás que se encuentran en la colonia La Malinche. 

Los vecinos señalaron que en ese preciso momento Lucatero y sus acompañantes "se echaron a correr con toda la gente de gobierno y se subieron a una camioneta panel y se fueron". 

Los vecinos del Frente Amplio informaron que están convocando a los demás vecinos de la zona para que hagan presencia en el lugar en rechazo de la toma de los predios. 

Desde julio pasado esta zona, que el propio gobierno capitalino llamó "zona cero" o "el Beirut de Contreras", se mantuvo resguardada por un campamento de vecinos que cuestionaron la obra con argumentos ambientales, sociales y urbanos principalmente, apoyados por organizaciones sociales, de medio ambiente y derechos humanos. 

El primero de noviembre pasado por la madrugada se presentó la alerta entre los vecinos pues cientos de granaderos rodearon la zona y al final sólo resguardaron la apertura de un frente de obra en el cruce de las avenidas Luis Cabrera y San Jerónimo. 



Inicia demolición de predios en La Malinche

La empresa OHL comenzó a derribar lo que queda de las casas en los terrenos expropiados por el GDF. La CDHDF califica como 'muy graves' las acciones contra los opositores a la construcción de la Supervía Sur Poniente
 

Esta tarde inició la demolición de los predios expropiados de la colonia La Malinche para dar paso a la construcción de la Supervía Sur Poniente lo que, junto con otras acciones que se han presentado a lo largo del día, la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF) calificó la acción del gobierno capitalino como "muy grave". 

Luego de que el gobierno capitalino tomó posesión de 50 predios, trabajadores identificados como de la empresa OHL entraron a las casas de muros destruidos y con mazos y picos empezaron a derribar las paredes y a poner alambre de púas en los techos. 

Luis Jiménez Bueno, tercer visitador de la CDHDF, aseguró que "lo ocurrido hoy en la mañana no es una muestra propiamente de diálogo" y adelantó que el organismo ya prepara la ampliación de las medidas precautorias que emitió hace unos diez días, además de otra recomendación al GDF para evitar los conflictos que se han presentado desde el anuncio de la obra. 

El representante de la CDHDF dijo que entre las observaciones al GDF, mismas que le han hecho los vecinos del campamento de La Malinche, se cuenta el que se tenga un plan de protección civil para evitar daños en la infraestructura de las casas aledañas a los predios en demolición. 

Además, se hará la observación de que los trabajadores no cuentan con las medidas mínimas de protección como cascos y guantes para garantizar su seguridad, además de que habitantes de casas que no fueron expropiadas quedaron cercados por los granaderos y durante varias horas no se les permitió la entrada ni salida en sus autos. 

"Lo que queremos evitar es que se produzcan nuevas violaciones a los derechos humanos y que cesen las que ya hay", aseguró Jiménez Bueno y agregó que la Comisión mantendrá su presencia en el lugar hasta que se garantice la integridad de los afectados.

 

 

 

 

