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2.ª CIRCULAR
CONVOCATORIA A LA PRESENTACIÓN DE PONENCIAS 
PARA LOS GRUPO DE TRABAJO
La Asociación de Cientistas Sociales de la Religión del MERCOSUR convoca a las XVI Jornadas sobre Alternativas Religiosas en América Latina «Religión, cultura y política en las sociedades del siglo XXI», que se desarrollará en Punta del Este (Uruguay), los días 1 al 4 de noviembre de 2011. 
El objetivo de las Jornadas es reunir a cientistas sociales especializados en el estudio de los diversos grupos, creencias y prácticas religiosas de América Latina y sus relaciones con otras dimensiones de la vida social. De esta manera se intenta promover el intercambio académico de los estudios de la religión entre investigadores de la región y de otros continentes. 

¿Cómo presentar una propuesta de GT? 

Presentación de resúmenes 
Para la presentación de ponencias deberá completar el formulario de presentacion de resúmenes y enviarlo por mail a la coordinación del GT en el que le interese participar antes del 31 de marzo de 2011. 
Los participantes que sean aceptados quedarán inscriptos automáticamente aceptando los costos correspondientes a la participación en el evento. 
Los respectivos coordinadores comunicarán la aceptación de los GT el 30 de abril de 2011. 
Quienes sean aceptados tendrán tiempo hasta el 15 de junio para remitir las ponencias completas en el formato que se establece más adelante. 
Cabe señalar que las ponencias, presentadas dentro de los plazos establecidos, serán incluídas en el CD ROM de las Jornadas. 
Asimismo, puede encontrar esta y otra información en la página web de las Jornadas y de la ACSRM: 

· Ver detalle de los grupos de trabajo para el envío de ponencias 

· Ver detalle y costos de inscripción
Formato de presentación de ponencias completas 
El texto final de la ponencia deberá enviarse en formato PDF y no debera exceder los 50.000 caracteres con espacio, en letra Times New Roman, cuerpo 12, interlineado 1,5. 
En la primera hoja de la ponencia debe figurar el título, el nombre del/los autor/es, su adscripción institucional, e-mail y resumen de la ponencia. El resumen debe ser el mismo que se presentó para la postulación. 
Los idiomas de preferencia son el castellano y el portugués. 
 

Organización
Comisión organizadora
La Comisión Organizadora de las XVI Jornadas está constituida por un Comité Académico y una Secretaría Ejecutiva compuestas del siguiente modo: 
Comité académico: 
Dr. Gerardo Caetano (UDELAR), Dr. Néstor Da Costa (CLAEH/UCU), Prof. Roger Geymonat (UDELAR), Dr. Nicolás L. Guigou (UDELAR), Mag. Carolina Greissing (UCU), Mag. Susana Mangana (CLAEH/UCU), Dr. Fernando Ordóñez (CLAEH), Dr. Renzo Pi-Hugarte (UDELAR), Dra. Teresa Porzecanski (CLAEH). 
Coordinación general: 
Dr. Néstor Da Costa (CLAEH/UCU) y Dr. Nicolás L. Guigou (UDELAR). 
Secretaría general: 
Carla Chiappara (CLAEH). 
Secretaría 
Por consultas pueden dirigirse a : jornadasrelig2011@gmail.com
 


