LA MESA ES GRANDE, VENID AL BANQUETE

¿Y en Chile como va aquello en que el  Presidente de la Conferencia Episcopal Chilena (CECH), Mons. Alejandro Goic, presentó las iniciativas que se realizaron en el marco de la Misión Continental y llamó a asumir el desafío de que en el Bicentenario de la Independencia, Chile debe ser "una mesa para todos", sin exclusiones, "donde los pobres tienen un sitial privilegiado". 
"Queremos que Chile sea una verdadera mesa para todos, una mesa sin exclusiones donde los pobres tienen un sitial privilegiado. Nuestro sueño para el Bicentenario no es una ilusión, es un desafío posible con la ayuda generosa de quienes formamos la patria", expresó el Prelado, quien destacó la importancia de la encíclica Caritas in Veritate y advirtió que el aumento de las desigualdades sociales erosionan la cohesión y la democracia de un país.
Mons. Goic recordó que Cristo es "nuestro mayor tesoro" y el regalo "que la Iglesia ofrece a los chilenos como horizonte de sentido en la renovación del alma de Chile". Invitó a los fieles a salir de los templos e ir al encuentro de las personas, sobre todo de los más necesitados. 
La iniciativa se enmarca en la realización de la Misión Continental que está en marcha en todo el país. “Más que nunca, Chile necesita ser y sentirse una sola familia, que pueda sentarse a la mesa y ver que las riquezas del país alcanzan para todos”, comenta el director nacional de la Misión Continental. “Estamos soñando y pensando en una mesa donde todos estamos invitados a ser parte de ella tal como somos, con nuestra diversidad, con nuestras maneras distintas de ser.

La Misión Continental fue convocada por los Obispos de América Latina y El Caribe 
reunidos en Aparecida, Brasil, en 2007 .

Y en todo esto para la Conferencia  Episcopal chilena tendrà alguna relaciòn o resonancia con esta llamada que la convocatoria papal está lanzando a colectivos con el lema: “la mesa es grande, venid al banquete”, en la Jornada Mundial de la Juventud (JMJ) del mes de agosto en Madrid. 

¿Serà constituida en Chile una "Mesa suficientemente GRANDE, con acceso para todos/as  al banquete" ? ¿Què avances e indicios hay sobre eso y la renovaciòn del alma de Chile?
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