MUNICIPIO DE ORURO 
PRESENTACIÓN DE PROYECTOS AMBIENTALES
En los ambientes de la Casa de la Cultura de la ciudad de Oruro, siendo el día jueves 10 de marzo de 2011 a horas 10:00 am, tal como se resolvió en la reunión de Municipios Beneficiarios realizado bajo la convocatoria de la AMDEOR, CORIDUP y Programa Cuenca Poopó, el 01 de marzo de 2011 , se reunieron representantes del Municipio de Oruro, Asamblea Legislativa Departamental, FEDJUVE Oruro, Consejo Municipal, CORIDUP, Delegado Ejecutivo Provincia Cercado, CEPA y del Programa Gestión Sostenible de los Recursos Naturales de la Cuenca Poopó, para la elaboración de una cartera consensuada de proyectos elegibles para la elaboración del Presupuesto Programa 1 (PP1) del mencionado Programa.
La reunión se desarrolló de acuerdo al siguiente Orden del Día:
         Informe de la Reunión del 01 de Marzo de 2011
         Presentación del Programa y las condiciones de elegibilidad de proyectos
         Presentación de Proyectos y selección de elegibles
         Clausura
Dio inicio a la reunión el Ing. Eduardo Ortiz con un informe de la anterior reunión y con una presentación de los componentes del Programa.
Posteriormente el Ing. Copa presentó los proyectos del Municipio de Oruro, los cuales son:
   Programa Educación Ambiental para estudiantes de primaria y secundaria.- El proyecto es elegible y el Municipio deberá presentar la carpeta correspondiente mas los otros requisitos como la inscripción en el POA. Hasta el 17 de marzo de 2011.
 
   Estudio del impacto ambiental de las aguas servidas de los canales sanitarios.- No elegible. Sin embargo este proyecto, fue oportunidad de tocar el tema institucional y técnico de la Planta de Tratamiento de Aguas Servidas de la Ciudad de Oruro y el Sistema de Alcantarillado Sanitario y Pluvial. Con la finalidad de viabilizar una solución a este problema, el Presidente del Concejo Municipal convocará a una reunión a las instituciones involucradas en fecha 18 de marzo de 2011 a horas 10:00 am, para establecer compromisos de acción interinstitucional.
 
   Estudio Laboratorio Municipal de Control Ambiental. El proyecto es elegible.
 
   Estudio de alternativas para la solución del impacto ambiental de las minas que operan dentro del radio urbano y los desmontes depositados en el sector oeste de la ciudad de Oruro. El proyecto es elegible. Los del Municipio deberán hacer llegar los Términos de Referencia para el estudio.
 
   Construcción Vivero Forestal Municipal.- Es un proyecto elegible. El Municipio deberá presentar la carpeta a diseño final.
 
   Plan Forestal Urbano de la Ciudad de Oruro.- Es un proyecto elegible. El Municipio deberá presentar la carpeta a diseño final y deberá coordinar con el Programa para la programación de inversiones.
El Honorable Geogran Quispe Mamani, planteó el problema de la separación de drenaje sanitario y drenaje pluvial de la ciudad de Oruro, en este tema se deberá coordinar con el Programa para viabilizar un estudio.
El Lic. Eduardo Méndez presentó los siguientes proyectos:
   Plan de Desarrollo Turístico del Municipio de Oruro.- Es elegible, deberá presentar los Términos de Referencia.
 
   Plan de Desarrollo Municipal.- Es elegible.
 
   Plan de Desarrollo Económico Local.- Es elegible.
En todos los casos, el Municipio deberá complementar con documentación justificativa y respaldatoria como la inscripción en el POA, inscripción de la contraparte, tenencia de predios, etc.
El Ing. Cleto Magne explicó las condiciones de acceder al Fondo de Subvenciones del Programa para emprendimientos productivos privados.
El Representante de la CORIDUP ponderó la reunión y la asistencia de los distintos representantes, por que se plasman carpetas relacionadas al medio ambiente y Oruro es la población beneficiaria. Es necesario que todos tengan el compromiso de concretarlas. 
La reunión fue cerrada por el Ing. Roger Copa.
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