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Dos modelos de iglesia dentro de la misma iglesia
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P.: Ya se realizan las jornadas teológicas y caribeñas, usted hablará acerca del impacto del Concilio Vaticano II y de la teología en Latinoamérica ¿podría darnos una introducción al tema?

Pablo: El tiempo del Vaticano II y después de Medellín (Colombia) y Puebla (México), que fue cuando leímos el Vaticano II desde América Latina, esa época de la teología de la liberación, de las comunidades de base, de gran cantidad de gente que participaba, yo digo que eso fue una época de gracia, fue un tiempo bueno a lo que nosotros le llamamos un Kairoz  -un tiempo de gracia- pero a partir de los años 90, nacen como dos modelos de iglesia. 

Uno dónde continúa ese tiempo bueno, digámoslo así, ese Kairoz que llamamos la iglesia pueblo de Dios, pero surge otro modelo de iglesia que rechaza el Vaticano II; surgen los nuevos movimientos como: Opus Dei, Legionarios de Cristo, Heraldos del Evangelio y la iglesia vuelve otra vez hacia los sectores más dominantes, los sectores más opresores; incluso la iglesia,  esa iglesia de cristiandad –que le llamo yo- pierden a los pobres, la iglesia, esa masa oficial perdieron a los pobres, hoy en día las poblaciones marginales. 

Por una iglesia católica hay 20 iglesias evangélicas, los curas salieron de las poblaciones y se fueron a las parroquias de mayor poder. Incluso ahora la gente rica dice: "por fin la iglesia nos está otra vez ayudando porque nos había abandonado, etc.”  Entonces yo hago una comparación un poco entre la iglesia del pueblo, que continúa el Vaticano, Medellín y Puebla, todas esas reformas, y esa otra iglesia "cristiandad” que está dormida durante ese periodo de gran auge de la teoría de la liberación. 

P.: ¿Qué existan dos tipos de iglesias, esa división es buena o mala?

Pablo: Es algo excelente. No son dos iglesias, son dos tipos diferentes dentro de la misma iglesia. Porque si se genera un movimiento de renovación fuera de la iglesia no genera ningún impacto, tienes que hacerlo dentro de la iglesia. 

Pero es bueno porque esa tradición del Vaticano II, de Medellín-Puebla y de teología de la liberación, esa se mantiene en esta iglesia de los pobres. Y esa iglesia tiene también su estructura, está organizada, tiene sus principios no son pillos por ahí dispersos. Pero tenemos encima esta otra iglesia de cristiandad, esta iglesia más jerárquica, etc.

Ahora el problema ha sido justamente el poder más central de la iglesia, porque desde el Vaticano se ha ido demoliendo el mismo Vaticano II, la teología de la liberación, las teocomunidades eclesiales de base han sido poco a poco desligitimadas, dejadas de lado… y en esto ha concentrado toda su fuerza; en la defensa de todo un aparato institucional de cristiandad, esa palabra de cristiandad surge cuando la iglesia en el siglo IV se unió con el imperio romano entonces nace el Imperio Romano Cristiano y en esa época la iglesia se hizo imperial y el imperio se hizo cristiano, surgió toda una estructura. 

Nosotros decimos que ésta iglesia de cristiandad toma, retoma  ese modelo de iglesia imperial y para mi esa iglesia imperial no fue un triunfo del cristianismo, fue un fracaso del cristianismo. Con Teodosio llega a ser la religión oficial y eso le hace mucho daño a la iglesia. Muchos lo toman como triunfo, que finalmente el imperio… No, para mí el imperio cristiano es el fracaso para el movimiento de Jesús.

Hoy día esta iglesia del Vaticano II recupera esa tradición del movimiento de Jesús pero reaparece ese modelo de cristiandad, este modelo imperial. Entonces nosotros decimos que el Papa se parece más al Emperador Romano que a San Pedro. El Papa usa todas las insignias que usaban los emperadores romanos incluso los colores, de los cardenales por ejemplo, eran los colores de los senadores romanos dentro del imperio. Es una iglesia que se apoya más en el poder y el dinero para sobrevivir. 

Pero la iglesia de los pobres es una iglesia que los pobres necesitan para vivir, hay mucha gente que en la iglesia encuentra la posibilidad de ser sujeto, de ser persona, en todo el trabajo que hacemos a ese nivel. Yo personalmente trabajo con la gente de la calle, tengo eso en mi parroquia –la calle- con unas cien personas más o menos, trabajamos con ellos.  Algunos son homosexuales, travestis, enfermos de SIDA, en la violencia vamos formando pequeños grupos de iglesia, en esa iglesia –que vamos construyendo en la calle-  la gente encuentra la posibilidad de sobrevivir. Esta iglesia sobrevive de esa gente que la iglesia jerárquica aplasta.

Nosotros no pedimos dinero para nada pero les damos la oportunidad de agruparse, de conversar. 

