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28.04.11 - América Latina y El Caribe 

La voz del pueblo, el inicio del cambio

Por: Douglas Cuevas – Federación Guatemalteca de Escuelas Radiofónicas -FGER-
Reflexionar y evaluar la situación actual de Centroamérica y el Caribe es el objetivo de una serie de talleres enfocados en: migración, pueblos indígenas, mujeres, desastres naturales, situación actual eclesial y violencia; que se desarrollan, desde el 27 de abril, en las Primeras Jornadas Teológicas centroamericanas y caribeñas en Guatemala. 
En la parte inicial de las jornadas se pudieron escuchar relatos enfocados a las temáticas de los talleres, las cuáles mostraban cómo los pueblos originarios son reprimidos, la forma en que sufren los migrantes en largo camino de su viaje, el dolor por más de un año para los haitianos y haitianas –luego del paso del terremoto-, y cómo un grupo de mujeres de República Dominicana ha logrado tener mayor participación y auge.
Temas diversos que fueron expuestos por personas de varias naciones latinoamericanas, pero que son problemas que no quedan ajenos a la realidad de cualquiera de las naciones caribeñas o centroamericanas. 
"Nosotros no podemos hacer nada” dijo con un semblante triste el guatemalteco Estuardo Vásquez, al referirse a la represión de comunidades de un departamento de su país. "Gracias a Dios me porto bien…tal vez por eso no me ha pasado nada” era la reflexión de Juan Ramón López Mendoza, al haber migrado tantas veces y gloriosamente retornar sin mayor novedad.
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Ernestina López -de la Conferencia Episcopal de Guatemala- explica acerca de la teología occidental: "Nos excluye” hablando de pueblos originarios, haciendo mención a que "La experiencia de fe de nuestros pueblos, es de segunda, tercera o hasta cuarta categoría. Por la discriminación, racismo, desigualdad, injusticia, marginación y en otras palabras exclusión” por que según ella los toman solo para "el folklore”.
Precisamente, una réplica de la voz de Ernestina, es la finalidad de la serie de talleres: que los y las participantes de las diversas temáticas expresen su sentir y de alguna manera buscar en conjunto, propuestas para generar un desarrollo desde lo comunitario, sin exclusión por razas, sexo o creencias religiosas.
En Guatemala continúan desarrollándose las Primeras Jornadas Teológicas centroamericanas y caribeñas, sesiones realizadas en el marco del Congreso Continental de Teología en Sao Paulo, Brasil; el cuál se celebrará en el mes de octubre del año 2,012 con motivo del quincuagésimo (50) aniversario del Concilio Vaticano II. 

