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Nuestros y nuestras mártires

Adital

Carolina Rivas – Federación Guatemalteca de Escuelas Radiofónicas –FGER- www.fger.org

Las primeras jornadas teológicas centroamericanas y caribeñas llegaron a su tercer día de realización. Más de 200 religiosos y religiosas abordaron hoy, entre otros temas, la memoria de nuestros y nuestras mártires, durante una jornada titulada "Juzgar: Reflexión teológica”.
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Ricardo Falla, Miembro de la iglesia de Santa María Chiquimula, Totonicapán, destacó que en nuestro país sobresalen las masas de mártires, consecuencia de las masacres perpetuadas durante el conflicto armado interno, que duró de 1960 a 1996.
Citó como ejemplo la masacre de San Francisco Nentón, realizada el 17 de julio de 1982, fecha en la que fuerzas del ejército asesinaron a 376 personas, entre niños, niñas, mujeres y hombres.
Situaciones como la anterior hacen que el país viva un martirio latente, ya que si bien ahora "La violencia es de otro tipo, las heridas de ese martirio colectivo si están presentes, en muchos lugares y en muchas comunidades que sufrieron”, puntualizó Falla.
Por otro lado en la actualidad, el esfuerzo realizado por las y los mártires no se visibiliza, ya que según Falla "el nivel de activismo, de organización y de lucha ha bajado porque no hay un objetivo concreto estructural al cual orientar toda esa lucha, estamos un poco perdidos”.
A pensar de Falla, ahora se vive en una época globalizada en la que existen más esfuerzos individualizados que colectivos, por lo que se hace necesario un mayor nivel de organización, pero no será posible que este se dé, si no hay circunstancias externas que lo regulen.
"Hace falta organizaron, pero no organización verticalizada, se trata de una organización en red, que supone diversidad, no tiene cabezas” indico Falla al respecto.
Por último, indicó tampoco se puede pensar en una sola lucha en la que confluyan todos, menos en un país como Guatemala, donde la mayor parte de la población es pobre, y su capacidad de lucha es menor.
