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México, D.F. 03 de Mayo del 2011
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I.
EL HECHO: RECHAZAMOS EL NOMBRAMIENTO DE ROMERO GUDIÑO

Con enorme indignación y asombro en  El Centro de Reflexión y Acción Laboral (CEREAL), hemos recibido la noticia de la elección de Alejandro Romero Gudiño, como titular de la Unidad de Evaluación y Control (UEC), órgano encargado de supervisar la actuación de la Auditoría Superior de la Federación, en la Cámara de Diputados. Reiteramos nuestro rechazo al nombramiento concedido al Sr. Alejandro Romero Gudiño, y disentimos totalmente de su postulación que hizo el PRI ya que no se puede pasar por alto su indebido ejercicio de la función pública, pues en nuestro caso mostró total incapacidad para tutelar nuestros derechos y parcialidad hacia el millonario Grupo México.

II.
ANTECEDENTES

Nos resulta cuestionable del PRI, Partido Verde y Panal, su escasa sensibilidad y nulo sentido político para hacer una postulación que nos hiere y falta al respeto, más aún, viniendo del PRI, partido que gobernaba la entidad durante el siniestro de febrero de 2006, y del cual ahora es su presidente nacional, quien entonces era gobernador del estado.

Al mismo tiempo nos resulta de verdadero contraste que lejos de sancionarse a los funcionarios públicos omisos y negligentes en el siniestro que cobró 65 vidas de nuestros familiares, se les premie. Primero al diputado Francisco Javier Salazar Sáenz, ex secretario de Trabajo y Previsión Social y ahora a Alejandro Romero Gudiño, ex director general de Inspección en el Trabajo de la STPS.

¿Cuál fue la actuación del citado funcionario como servidor público?

Alejandro Romero Gudiño fungió como director general de Inspección del Trabajo de la STPS durante el año 2007, y tuvo ante sí resolver con justicia el caso de Pasta de Conchos. Hizo pasar por alto la irresponsabilidad de Minera México, aceptando la suspensión unilateral e indebidamente fundada de las labores de rescate de los restos de nuestros familiares, y con ello, colaboró a frustrar nuestra principal demanda humanitaria: poder sepultar a nuestros seres queridos.

El entonces encargado de las inspecciones del trabajo en el país, junto a otros funcionarios del Estado mexicano incumplieron con su obligación de proporcionarnos un acceso a la justicia, e incluso nos combatieron jurídicamente.

 El Dr. Alejandro Romero Gudiño, en el Informe Justificado que le requirió durante su gestión la Juez Tercero de Distrito en materia de trabajo en el Distrito Federal, Lic. María Silvia Ortega Aguilar, sostuvo que debería sobreseerse el juicio de garantías con el que impugnábamos las conclusiones de la opinión técnica del Foro Consultivo Científico y Tecnológico, AC, del 5 de octubre del 2007, ya que “no causa a los quejosos ningún perjuicio… en nada se afecta la esfera jurídica de los quejosos… por lo que no se violentaron sus garantías individuales”.

Alegó entonces, al que ahora le encargan evaluar la fiscalización superior y las finanzas públicas, entre otras materias, que su actuación era “plenamente constitucional”, por lo que demandó a la juez: “Tercero. Sobreseer este juicio atento a la causal de improcedencia que se hace valer. Quinto. Negar a los quejosos el amparo y protección de la justicia federal que solicitan…”. Lo que la mencionada Juez Tercero aceptó: las víctimas no poseemos interés jurídico.

Recurrimos a la revisión de amparo (mayo, 2008), y la respuesta de la magistrada Luz María Corona Magaña del Décimo Segundo Tribunal Colegiado en Materia de Trabajo del Primer Circuito (junio, 2008), tal como lo solicitó el flamante nuevo titular, fue confirmar la sentencia recurrida y sobreseer el juicio de garantías.

Finalmente, el día de hoy (03 de mayo) la Organización Familia Pasta de Conchos a través de su representante legal Dr. Manuel Fuentes Muñiz, será recibida el día de hoy por la Sra. Dip. Esthela Damián Peralta, Presidenta de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación de la LXI Legislatura de la Cámara de Diputados, toda vez que la designación de Alejandro Romero Gudiño, como titular de la Unidad de Evaluación y Control (UEC), órgano encargado de supervisar la actuación de la Auditoría Superior de la Federación, en la Cámara de Diputados, nos resulta agraviante y fuera de todo sentido ético.

De la misma manera, estamos haciendo del conocimiento de la Comisión Permanente del Congreso de la Unión, mediante una carta dirigida al senador Ricardo García Cervantes, Vicepresidente de la misma, nuestro rechazo e indignación por un hecho que sólo abona a la impunidad y a la falta de respeto a nuestros muertos, y que mañana quedará sancionado al medio día con la toma de protesta del impugnado.

III.
SOLICITAMOS

•
Que la Fracción Parlamentaria que Ud. Dignamente representa, reconsidere y rechace categóricamente el nombramiento concedido al Sr. Alejandro Romero Gudiño.
•
El CEREAL considera que quien ocupare el cargo que ha sido concedido al Sr. Alejandro Romero Gudiño, debería como requisito mínimo necesario, ser abierta y públicamente una persona de probada solvencia moral y gozar al menos de buena reputación, dada la importancia de la gestión que se le encomienda.
•
La prohibición de la explotación de carbón llamada pocitos, forma arcaica, artesanal, ilegal y criminal, en que se mantiene a los mineros del carbón en condiciones deplorables y sujetos a la muerte temprana derivada de dichas condiciones.
Nos unimos al reclamo de los familiares de los mineros: A una voz ¡RESCATE YA!
Con indignación informamos que siguen muriendo mineros del carbón en nuestra región. Llevamos 46 desde el siniestro en Pasta de Conchos. El 1º de mayo pasado, lamentamos la muerte de José Luis Rivera Garza, de 41 años, siniestrado un día después del Día Mundial de la Seguridad y Salud en el Trabajo de la OIT, en la mina de carbón “san Juan”, municipio de Escobedo, Coah., y mientras se da lectura a estas líneas, hay 13 mineros atrapados en un pozo de VINSA, en el municipio de Sabinas, Coah., carente entre otras cosas, de salida de emergencia. En el lugar, acaba de ser rescatado Jesús Fernando Lara Ruiz, de 15 años, a quien le acaban de amputar un brazo en el IMSS de Nueva Rosita, Coah. Por lo que hacemos un urgente llamado a los legisladores de la Comisión Permanente para prohibir de una vez por todas, la explotación de carbón llamada pocitos, forma arcaica, artesanal, ilegal y criminal, en que se mantiene a mineros del carbón en condiciones deplorables con la complacencia de la autoridad federal y beneficio del empresariado del carbón regional.
CENTRO DE REFLEXIÓN Y ACCIÓN LABORAL
Priv. de Lago San Pedro 13, Cinco de Mayo

Miguel Hidalgo, México, D.F.







PAGE  
2


