Curso: Seminario Intensivo de Lectura Popular de la Biblia

 (1 mes)

 

Los objetivos del seminario son:

· Profundizar en una lectura liberadora de la Biblia para América Latina. 

· Vincular el trabajo bíblico de manera estrecha con los cambios socio-culturales que viven nuestras sociedades y comunidades empobrecidas  o discriminadas. 

· Fortalecer la formación teórico-crítica de los/as participantes.

Se trabaja por bloques semanales con cuatro cursos matutinos en que se examinan cuatro distintos textos bíblicos. Se analizan los textos, se comparte aquí experiencias, metodologías de trabajo con la comunidad, distintas aproximaciones hermenéuticas y exegéticas, dentro del enfoque de una lectura bíblica histórica y articulada a las realidades contemporáneas priorizando los contextos populares.

En las tardes se imparten conferencias (una por semana) sobre globalización, contextos sociales, políticos y culturales de América Latina, movimientos sociales y alternativos. Dos tardes por semana, los/as participantes intercambian sus experiencias de trabajo con las comunidades, problemas exegéticos y hermenéuticos encontrados en su práctica social, etc. Cada viernes, por la tarde, hay exposición de experiencias de trabajo para el conjunto del grupo.

 

PRÓXIMO CURSO:   Del  4 de julio  al 29 de julio 

