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En este número:
 1. CONAMPROMA: se organizó la Coordinadora Nacional de Comunidades afectadas por la minería.
2. Felix Laime: Presidente de CONAMPROMA. Haremos cumplir la normativa ambiental.
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CONAMPROMA:
SE ORGANIZÓ LA COORDINADORA NACIONAL  DE COMUNIDADES AFECTADAS POR LA MINERÍA.
Según Don Félix Laime Tapia, primer presidente de la CONAMPROMA (Coordinadora Nacional de Afectados por la Minería y Protección del Medio Ambiente),  en una de las  varias reuniones realizadas por las comunidades afectadas por la contaminación minera en el afán de organizar una Coordinadora Nacional, se organizó,  en fecha 21 de octubre de 2010 años un comité ad hoc, conformado por las siguientes representaciones: la Coordinadora en Defensa del Rió Desaguadero, Lagos Uru Uru y Poopó (CORIDUP) del Departamento de Oruro, la Coordinadora de Defensa del Río Pilcomayo (CODERIP) del Departamento de Chuquisaca, la Organización de Capitanías Weenhayec y Tapiete (ORCAWETA) del Departamento de Tarija, los Promotores Ambientales Indígenas Originarios (PADIO) del Departamento de Potosí y las Comunidades del Municipio de Coro Coro del Departamento de La Paz. Ellas aceptaron la responsabilidad de elaborar el Estatuto y Reglamento de la nueva  organización y de convocar a un Congreso Nacional de comunidades y organizaciones afectados por la contaminación minera. En cumplimiento de dicha responsabilidad se convocó en fechas 12 y 13 de mayo de 2011 al Primer Congreso Nacional de comunidades y organizaciones afectadas por la contaminación minera en la ciudad de La Paz. 
El mencionado Congreso, luego de un análisis de la coyuntura actual y aprobación del estatuto y reglamento de la Coordinadora Nacional, eligió como directorio de la CONAMPROMA a siguientes personas: Félix Laime Tapia (CORIDUP) Presidente; Constantino Córdova (PADIO) Vicepresidente; Sabina Lourdes (Coro Coro) Secretaria de Conflictos y Enrique López  (CODERIP) Secretario de Actas. El  directorio fue posesionado en presencia de representantes de la CONAMAQ (Consejo de Ayllus y Marcas del Qollasuyu), representantes del Ministerio de Medio Ambiente y Aguas y del Ministerio de Minería. 
Don Félix Laime puntualizó que  la sede de CONAMPROMA estará  en el departamento de Oruro durante las dos años gestiones que le toca desempeñar el cargo de presidente.  Durante este tiempo su accionar se basará en los siguientes objetivos: 
 a). Luchar contra los efectos de la contaminación ambiental originada por la actividad minera y otras fuentes contaminantes y promover la protección y conservación ambiental en todo el territorio nacional;
 b). Coordinar acciones entre organizaciones, comunidades, organizaciones sindicales, organizaciones departamentales y otros tipos de organizaciones que persigan fines comunes; 
 c). Defender la soberanía sobre los recursos naturales del país, los que se encuentran estipulados en el Estatuto de la Coordinadora Nacional.
UNIDAD DE JUSTICIA SOCIO AMBIENTAL – CEPA
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Felix Laime, presidente de CONAMPROMA:
"Haremos cumplir la normativa ambiental."
El pasado jueves se desarrolló en la ciudad de La Paz el Primer Congreso Ordinario de la Coordinadora Nacional de Comunidades de Afectados. Las comunidades involucradas resolvieron conformar la Coordinadora Nacional de Afectados por la Minería y Protección del Medio Ambiente, a fin de contar con una instancia que articule su trabajo y que a futuro pueda ampliar su radio de acción. Esta organización es resultado del acercamiento entre comunidades afectadas por actividades mineras en cinco departamentos del país como son Potosí, Chuquisaca, Tarija, Oruro y La Paz. 
Félix Laime, elegido como  presidente de la Coordinadora Nacional de Comunidades de Afectados por la Minería manifestó lo siguiente: "En realidad el congreso ya estaba previsto desde el año pasado. Lo que se preparó es un reglamento interno y otros documentos que se requiere para este caso. Se realizó la elección de la primera directiva por el lapso de dos años y justamente recayó en mi persona como presidente y Oruro será la sede de CONAMPROMA. Será una organización nacional de los afectados por la minería. Lo primero que vamos a hacer es un recorrido de las zonas afectadas por la contaminación ambiental minera en los departamentos de La Paz, Sucre, Tarija, Potosí y Oruro para recoger insumos de los afectados, para luego plantear a las autoridades y a las empresas operadoras. El rol principal de la CONAMPROMA será hacer cumplir la normativa ambiental así como lo hemos hecho aquí en nuestro departamento con la CORIDUP. Asumimos toda la responsabilidad con seriedad. Creemos que este es uno de los puntos fundamentales para que las comunidades de alguna manera puedan encontrar solución a sus problemas. Siempre las operadoras mineras han consumido mucha agua y las comunidades están siendo reducidas por este líquido elemento vital para la vida, por lo tanto también se va regular esta situación para que las comunidades puedan tener derecho y acceso al agua como corresponde".
Habrá que recordar que en nuestro departamento el 2007 se conformó la Coordinadora en Defensa de la Cuenca del Rio Desaguadero, Lagos Uru Uru y Poopo (CORIDUP), frente a la indiferencia y el desafío abordado con respecto a la problemática ambiental. Las comunidades afectadas por la contaminación han coincidido en encarar  acciones en forma organizada para que se viabilice de mejor manera sugerencias de solución a las demandas interpuestas ante autoridades a nivel departamental como nacional, aperturando espacios de deliberación y coordinación. Además elaborando propuestas de incidencia, siempre en el afán de defender nuestro medio ambiente, enmarcadas dentro la normativa vigente en nuestro país. De las muchas demandas planteadas por la CORIDUP se logró declarar zona de emergencia ambiental a la sub cuenca Huanuni,  mediante Decreto Supremo Nº 0335. 
La Comisión Minera Ambiental de LIDEMA, junto con las instituciones miembro como el CEPA de Oruro, SOPE de Potosí, CEEDI de La Paz, CERDET de Tarija y ASE de Chuquisaca, han trabajado estrechamente apoyando a las comunidades afectadas.  
Norma Mollo Mollo, Comunicación CEPA
Silvia Uño, Comunicación UTO
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