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Circular Abril  2011
La subjetividad de Jesús

Recordando lo vivido en febrero pasado en el 26 Seminario, queremos compartir las palabras del pastor Néstor Míguez, en su aporte sobre el eje “Pueblo” 
El Seminario es una invitación a nuevas formas de pensar, de expresar, un llamado a actuar desde la fe que involucra a toda la persona, a toda la comunidad, que se proyecta como construcción de pueblo, como esperanza popular. Nos convocan a poner en juego nuestra subjetividad; no solo la inteligencia lógica sino afectos, sentimientos, ir (en el sentido de caminar, como un pueblo en éxodo hacia la tierra prometida, hacia el Reino) haciendo búsquedas. Ser pueblo de Dios implica estar en camino, descubrirse pueblo de pueblos, reconocerse en los otros y en nuestras memorias y esperanzas. Un pueblo existe por lo que tiene en común, aquello que lo reúne. Pero aquello que tiene en común es al mismo tiempo aquello por lo que se disputa, que lo pone en conflicto consigo mismo. Por eso todo pueblo es a la vez una partición, algo dividido. Por eso llamamos pueblo a toda la gente de una nación, pero a la vez a la parte despojada, a la parte en conflicto, al sector popular que reclama lo que debería ser común y le es quitado. 

Ser pueblo de Dios es una manera muy particular de ser pueblo. Porque Dios es de todos, y por eso mismo, la forma en que hablamos de Dios es a la vez fuente de unidad y de conflicto. Porque el pueblo de Dios se reúne de todos los pueblos, y no puede encerrarse en ninguno. Ni siquiera en la Iglesia. El pueblo de Dios es más amplio que la Iglesia, que cualquier iglesia, que todas las iglesias juntas, porque Dios es el Dios de todos los pueblos. Eso lo sabía Jesús, y sobre ello anunció su Evangelio. Desde su propio querer y sentir, desde su profunda identidad con el Dios de todos los pueblos y con todos los pueblos de Dios. Mirar al pueblo desde la mirada y la palabra de Jesús es nuestro compromiso de fe.

Puesto en esos desafíos, he querido aventurarme a una forma distinta de presentar mi contribución en esta mañana. Acercarme a ese Jesús que, al comienzo de su ministerio, se fue al desierto a prepararse, a pensar su tarea, a orar y decidir el camino. Cuarenta días y sus noches en el desierto, como cuarenta años había estado su pueblo tras la salida de la esclavitud en Egipto. Cuarenta días a solas con Dios. Y me he atrevido a pensar desde Jesús (después de todo, Pablo dice que tenemos la mente de Cristo), y, reconstruyendo con dichos y actitudes de Jesús, lo que debe haber pensado en esos largos días y noches de meditación y decisiones, días en los que, nos dice el Evangelio, al final de los cuales Satanás lo tentó, justamente, con tentaciones de poder que Jesús debió quebrar. Y las quebró con la Palabra de Dios.

[Texto completo]
La producción de los participantes 

En cada espacio de vida, los cientos de participantes del Seminario conversaron sobre las temáticas planteadas, reflexionaron en relación a las experiencias personales y de los propios  lugares de militancia y expresaron sus conclusiones de diversas formas creativas. Compartimos algunas de ellas: 

Culturas juveniles

Reflexionaron sobre cómo son “leídos” y nombrados los jóvenes por los adultos, por los medios y por ellos mismos. Esto se trabajó con la “dinámica de las siluetas”, que permitió a cada grupo problematizar la identificación o rechazo de los jóvenes por las ideas hegemónicas que circulan en la sociedad. 
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Problemáticas urbanas

El camino realizado permitió reconocer las problemáticas urbanas, identificar las experiencias de quiebre y buscar en ellas pistas para la construcción de poder y de quiebre. Para construir poder popular y desde allí afrontar las problemáticas urbanas, construyeron carteles con consignas.
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Comunicación y Poder

Una de las propuestas fue armar un gran mapa conceptual para complejizar y deconstruir algunos conceptos como la verdad  y la objetividad periodística, el poder y la manipulación de los medios masivos y las capacidades de lectura crítica de los receptores. Para ello, los participantes diseñaron tapas de distintos diarios y publicaciones incluyendo una noticia sobre el SFT y otra referida al conurbano bonaerense.
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Minorías creativas en la Práctica de Jesús.

La propuesta del espacio fue trabajar sobre la práctica de Jesús de Nazareth desde el capítulo 6 del Evangelio de Marcos, descubriendo diferentes formas de poder. El texto elegido se organiza en cuatro grandes relatos: El desprecio que recibe Jesús en Nazareth, el envío de los 12 discípulos, la muerte de Juan el Bautista y la enseñanza y alimentación de la multitud junto al lago. Cada grupo tomó un relato y lo leyó detenidamente desmenuzándolo, saboreándolo, buscando preguntas y respuestas, identificando personajes, lugares, situaciones sociales, políticas  y religiosas.
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Diversidad y País federal

Teniendo como telón de fondo el lema del 26 SFT, se abordó la cuestión de ¿Cómo pensamos una construcción posible de pueblo a partir de situaciones de quiebres dolorosos a quiebres esperanzadores?
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Corporeidad

Uno de los momentos de trabajo fue con «mariposas»: se invitó a que cada uno se conecte en silencio con su cuerpo y empiecen a pensar qué muros, fronteras, patrullas y aduanas están en su propio cuerpo que les condiciona su vida cotidiana. Desde los cuerpos individuales se comenzó a replantear en la vida cotidiana, la necesidad de pasar a un cuerpo colectivo, un territorio para habitar. Se habían dibujado con cintas dos grandes cuerpos en el suelo, que luego de discutir diferentes propuestas se transformaron en un mapa de América Latina.
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Comunicación y Fotos

Desde este último Seminario, estamos también en facebook. Es una nueva forma de comunicación e intercambio que sumamos a las que ya teníamos. Allí podes ver un montón de fotos del 26 SFT, como también todos los afiches y producciones de los grupos, y podemos estar en contacto. 

Si vos también tenés una cuenta de facebook, ponete en contacto: 

www.facebook.com/profile.php?id=100001978551056&sk=wall
