UNAMOS LAS VOCES

06 junio del 2011

Ante los acontecimientos ocurridos en la Iglesia de Sucumbíos, y ante el prolongado silencio de quienes tienen que actuar para solucionar los problemas; la Iglesia Popular del Sígsig- Azuay, a través del Consejo de Pastoral Parroquial, une su voz a todas las voces que ya se han hecho escuchar ante esta situación que se vive en ISAMIS por la negligencia y la falta de visión evangélica de miembros de la Jerarquía de nuestra Iglesia Católica. 

Valoramos grandemente el trabajo realizado por la comunidad de Padres Carmelitas, conjuntamente con las otras comunidades religiosas y numerosos laicos, hombres y mujeres, que a lo largo de su permanencia han ido dando un rostro propio a esa Iglesia. Nos unimos desde la distancia a todas las acciones que las comunidades y las organizaciones sociales vienen desarrollando para mantener esa identidad lograda con esfuerzo, amor, entrega y Evangelio; hacemos nuestras sus preocupaciones, porque las acciones heráldicamente elaboras se van expandiendo a lo largo de nuestro país y en la mayoría de diócesis están presentes con la venia y beneplácito de nuestros señores Obispos. Expresamos nuestra radical solidaridad con ustedes compañeras y compañeros de ISAMIS, con la comunidad de Padres Carmelitas, con el amor y testimonio profético de Monseñor Gonzalo López que desde su jornada de oración y ayuno por la paz y la reconciliación en Sucumbíos, nos cuestiona e interpela a todos y sobre todo es demostración de un inmenso amor al pueblo, a la iglesia, a los pobres y a su querido Sucumbíos. Hemos celebrado la fiesta de la Ascensión y todavía hay hombres de Iglesia que siguen parados mirando hacia arriba, donde no hay ningún compromiso, no hay ningún riesgo, no se sacrifica nada, ni se deja nada; porque en cambio mirar hacia abajo, es descubrir las situaciones de injusticia, pecado social y estructural, es perder privilegios, porque hay que hacer alianza con los empobrecidos, con lo que no tienen ni fama, ni poder económico.

Le Decimos con todo el cariño y respeto a Monseñor Gonzalo que estamos con él y con su causa, porque es la causa de Jesús y es la causa de los pobres. A los Sacerdotes diocesanos que no se sientan solos que aunque muchos no lo quieran ver, hay otros sacerdotes que siguen cuestionando a la jerarquía por su silencio, tal vez miedoso o cómplice. Sabemos que la Asamblea Diocesana en Sucumbíos es la máxima instancia y la jerarquía tiene que entender, escuchar y respetar. Si hay voces que gritan en las calles que salgan los sacerdotes Diocesanos, hay muchas voces más desde diferentes lados que vamos a gritar hasta que se nos oiga que ellos deben seguir, porque no estamos en la época faraónica o imperial, para ir a la cautividad.

Compañeras y compañeros, vaya para ustedes nuestro abrazo solidario, sigan adelante, no se desanimen, porque Dios camina con ustedes y la Iglesia comunidad no puede dar marcha atrás.

POR EL: CONSEJO PASTORAL DEL SÍGSIG- IGLESIA POPULAR.
P. Salvador Rodríguez.
IGLESIA VIVA  PERSEGUIDA
Jueves, 19/5 2011

Compañeras y compañeros, vaya para ustedes un saludo bien grande y un abrazo kilométrico ojalá les llegue. Quiero compartir con todas y todos a breves rasgos lo que viene pasando en el vicariato de Sucumbíos, para quienes no conocen está ubicado en el nor-oriente ecuatoriano. Desde hace mas de 40 años, al frente del Vicariato ha estado la comunidad de padres Carmelitas, a la cabeza y como principal servidor, Monseñor Gonzalo López Marañón. Todo el equipo Carmelita, conjuntamente con religiosas y laicos, hombres y mujeres, han venido desarrollando una pastoral de acuerdo al Espíritu de Jesús, teniendo como herramienta principal el evangelio liberador de Jesús.
 A los largo de estos años han ido impregnando de evangelio y formando comunidades al estilo de las primeras comunidades que nos presenta el libro de los hechos de los apóstoles. Son misioneros y misioneras que se han insertado en la realidad del pueblo, han hecho suyos sus problemas, sus necesidades y entre todos y todas han demostrado que es posible un modelo de Iglesia desde los pobres y excluidos, desde los marginados y explotados, desde las comunidades autóctonas y los colonos, Sucumbíos y su Iglesia es un referente para el Ecuador, América Latina y el mundo de que otra Iglesia es posible, de que otra pastoral es posible, otra evangelización es posible, porque otro Dios también es posible y así construir ese otro mundo que tanto anhelamos.

Lamentablemente Monseñor Gonzalo Cumplió el límite de edad puesto por la jerarquía de la Iglesia para ejercer su ministerio, seguramente que la carta de renuncia de Monseñor Gonzalo se cruzó en medio del charco con la carta de aceptación, porque a otros señores obispos les han dado bastante alargue después de haber cumplido la edad, no digamos de como se irrespeta la dignidad de una persona obligándole a mantenerse en un puesto como es el papa. Desde hace seis meses Sucumbíos y su Iglesia están viviendo situaciones demasiado duras, porque desde el Vaticano llegó la carta para Monseñor Gonzalo López que deje inmediatamente el Vicariato y también regrese a su patria y colocando en su lugar al grupo de los llamados heraldos, ya pueden ustedes compañeras y compañeros si han oído hablar de estos señores imaginarse lo que esto significa, junto con el administrador llegaron veinte heraldos más y como es lógico las comunidades no podían quedarse tranquilas, primero por la forma en que la cúpula romana en complicidad con las autoridades de la Iglesia ecuatoriana proceden a sacar a una persona que si supo hacer de su vida un verdadero evangelio, buena Noticia para los pobres. Se dan acciones y actitudes heráldicas que desdicen de lo que deben ser los servidores del pueblo de Dios y todo con la anuencia de la conferencia episcopal ecuatoriana. 
Este lunes 16 de Mayo fue el detonante porque los heraldos se tomaron a la fuerza Radio Sucumbíos que es de la Iglesia, eso provocó la reacción de las comunidades que en seguida se movilizaron y sacaron a los heraldos. Esto provoca indignación ¿cómo es posible que a estas alturas del camino tengamos que acudir a ver setos comportamientos faraónicos? es inadmisible que en nombre de representar a Jesús se ultraje, se irrespete y se trate de imponer por la fuerzo del poder y el privilegio autoridades eclesiásticas de ese tipo, sin tener el mínimo respeto y consideración hacia las personas que se atreven a actuar de acuerdo con el Evangelio.

Bueno, ya lo dijo hace años Leonardo Boof, “Ratzinger exterminador del futuro”. Les comparto para que estemos atentos por que en cualquier momento también  a otros nos pueden sorprender con más heraldos. Es bueno que hagamos presión para que el gobierno acudiendo a los acuerdos expulse a los heraldos que están ya plagando otras diócesis con la venía de los señores Obispos. 

Como vemos la corriente regresiva de la iglesia es brutal y muy notoria, los movimientos que hoy pululan en la iglesia tienen el semáforo de la Jerarquía en verde y no piensa cambiar, mientras que para las comunidades eclesiales de base el semáforo de la jerarquía de ha dañado en rojo y ahí van a permanecer por algún tiempo, menos mal que el Espíritu de Jesús no está en la curia romana, ni en las curias diocesanas, ni en las grandes catedrales o santuarios lujosos, sino en el caminar sencillo y esperanzador de los pobres, de las comunidades que luchan y de las organizaciones y todos líderes, hombres y mujeres que con su vida están sembrando las semillas del Evangelio liberador de Jesús, el primer revolucionario. Comuniquemos a otros amigos y amigas sobre esta realidad.  

Con un abrazo por la vida, la justicia y la Iglesia de los pobres cimentada en la comunidades de base. 
P. Salvador Rodríguez.

 
COORDINADORA NACIONAL DE AGENTES DE PASTORAL DE LA IGLESIA DE LOS POBRES (CAPIP), NÚCLEO DEL AZUAY.

09 de junio del 2011

El núcleo del Azuay de la Coordinadora Nacional de Agentes de Pastoral de la Iglesia de los Pobres, reunido este día Martes 7 de Junio del presente año en el Sígsig y ante la prolongada situación que sigue viviendo la hermana Iglesia de Sucumbíos (ISAMIS), los 20 participantes de seis parroquias de la Provincia del Azuay: Ponce Enríquez, Pucará, San Fernando, Oña, San Cristóbal y el Sígsig, luego de conversar sobre los acontecimientos nos manifestamos.

Las y los verdaderos cristianos son aquellos hombres y mujeres que se mantienen fieles siguiendo las huellas de Jesús y viviendo como lo hacían los hermanos y hermanas de las primeras comunidades: predicando el Evangelio liberador de Jesús no sólo con la palabra, sino dando su propia vida, desde las catacumbas; esto es precisamente lo que se está viviendo ya durante algunos meses en San Miguel de Sucumbíos. 

Como Núcleo del Azuay hemos estado pendientes y siguiendo paso a paso esta situación; por eso nos unimos con nuestro corazón, nuestra voz y nuestro grito a la lucha de ISAMIS, porque es una clara demostración de que cuando se es fiel a Jesús y su proyecto del Reino, las fuerzas del mal y el poder tratan de deslegitimar esa fuerza liberadora que encarnan en las comunidades las y los verdaderos discípulos de Jesús. 
Resaltamos el arduo trabajo realizado por la comunidad Carmelita, conjuntamente con otras comunidades y todos los laicos hombres y mujeres que con amor han impregnado una identidad de verdadera Iglesia comunidad, de participación activa, de solidaridad efectiva y de fuerza profética, viviendo y encarnando una verdadera pastoral de frontera; por eso ahora es perseguida. 

Valoramos y asumimos como desafío la acción profética de Monseñor Gonzalo López, que por amor al pueblo y a la Iglesia lleva ya más de dos semanas en esta jornada de oración y ayuno por la reconciliación y la paz en Sucumbíos. Su fuerza Monseñor nos cuestiona y nos anima a una redefinición de nuestra propia vida cristiana como agentes de pastoral, para perder el miedo, para no instalarnos, para no callar o agachar la cabeza ante la Jerarquía de la Iglesia o algún poder revestido de algún color.

Damos nuestra palabra de ánimo a las comunidades de ISAMIS, no están solos compañeros y compañeras, todos estamos amenazados de heraldos, pero ustedes ya nos han dado la lección de como actuar. Gracias comunidad Carmelita por su testimonio de Vida y porque dieron dos Obispos, verdaderos profetas de la justicia. A los Sacerdotes diocesanos, no se desanimen, el Espíritu de Dios está con Ustedes, sigan siendo fieles a la misión y a ese modelo de Iglesia comunidad que lo viven en cada una de las comunidades, aunque ahora se trate de imponer un modelo de iglesia piramidal, vertical, del poder.

Condenamos el irrespeto, el verticalismo y la prepotencia de roma y sus representantes en el ecuador, parece que la conquista no termina y la imposición toma cada vez más fuerza. Nos preocupa grandemente el silencio cómplice de la mayor parte de la Jerarquía de la Iglesia Ecuatoriana. Se dice que la Iglesia es madre y maestra, pero en este caso vemos que no es así. ¿Donde están los señores Obispos que no han dicho ni una sola palabra o si la han dicho ha sido sólo para justificar la actuación de roma?. ¿Por qué tanto silencio?, ¿será que hay temor, miedo o sumisión? 
Terminamos diciendo que la historia no puede dar marcha atrás, que no podemos permitir que en el Ecuador se vuelva a vivir lo que se dio en la conquista, no es posible nuevamente una iglesia de cristiandad, centrada en el Papa, en el poder, en el Obispo o en el sacerdote; tenemos que seguir con lo que nos dice el evangelio y la Iglesia que ha surgido en América Latina. Porque una Iglesia que no denuncia, que no hace pacto con los empobrecidos, que no es solidaria, que no se juega por las causas justas, que no levanta su voz profética, que tiene miedo y por eso calla, que se queda en rezos y se contenta con que la gente asista a ritos religiosos, no es la Iglesia de Jesús. 
Un Evangelio Buena Noticia, que no cuestiona las estructuras de pecado, no es el Evangelio de Jesús. Un Evangelio que no denuncia el mal y a los causantes de ese mal, no es el Evangelio de Jesús. Un Evangelio que no levanta al pueblo en su dignidad, no es el evangelio de Jesús. Un Evangelio predicado para tranquilizar conciencias, para justificar acciones injustas, para adormecer a la gente para que no se comprometa, para que acepte  hasta el mal como voluntad de Dios no es el Evangelio de Jesús. 
Una Iglesia y un Evangelio que no respeta la cultura, los procesos y a las personas, que no se involucran en las transformaciones sociales, no son ni la Iglesia, ni el Evangelio de Jesús. 
Sigamos haciendo la revolución del amor: por la vida, por la justicia, por el respeto, por la paz con justicia y por el Reino de la Fraternidad universal.

UN ABRAZO LLENO DE ENERGÍA. POR  EL NÚCLEO DEL AZUAY.
P. Salvador Rodríguez 

SOLIDARIDAD

Por supuesto que nos unimos con las luchas de todos los hombres y mujeres de buena voluntad, que buscan día a día la verdad y la justicia a favor de los pobres que son los predilectos del amor liberador de Jesús. 
Los grupos de poder económico concentran también el poder político y tienen aliados en el poder religioso, por eso, la lucha tiene que ser desde abajo de manera radical ya que eso nos pide el Evangelio liberador de Jesús. Acá en el Ecuador también estamos pasando situaciones duras sobre todo en el Vicariato de Sucumbíos, ubicado en el oriente ecuatoriano, porque le jerarquía de la Iglesia procedió a sacar de manera injusta y nada humana y respetable a un Obispo que durante 40 años trabajo con un modelo de Iglesia comunidad, desde la opción por los pobres, con las CEBs. Se le sacó a él para imponer a un grupo de ultraderecha, aliado a los grupos de poder. Estos son los llamados heraldos, que hasta en su vestimenta parecen revivir
la época del imperio romano, esto llevó a que las comunidades reaccionaran e impidieran este abuso y atropello. Desde el martes 24 de mayo Monseñor Gonzalo López, está en una jornada de Oración y ayuno por la paz y la reconciliación. Unimos estas dos causas la del obispo de Honduras y el nuestro de Ecuador para hacer fuerza en contra de los ricos y explotadores, así como también del proceder vertical del vaticano y de la jerarquía de la Iglesia católica.

Miércoles, 1 de junio.

P. Salvador Rodríguez
El poder piensa tener la verdad.

Sábado, 14 de mayo, 2011 
Verdaderamente que estamos viviendo situaciones que en pleno siglo XXI es difícil entender. Como puede ser posible que la jerarquía de la iglesia actúe de esa manera, irrespetando a las personas que trabajan por los demás con verdadera pasión y amor. No tienen el mínimo de respeto por las comunidades. 
El vaticano y sus representantes aquí en el ecuador ya perdieron el horizonte y mientras lo encuentran van a seguir jodiendo. Es hora de repensar nuestro compromiso y buscar formas de unión y articulación para enfrentar esta realidad de pecado generada por los señores mitrados.

Tu Marlene que estás más en contacto, puedes ayudar para ver que se puede hacer desde acá y ver como se apoya todo lo que las comunidades de Sucumbíos están realizando.


Un abrazo Salvador
CUANDO EL SILENCIO SE VUELVE GRITO
Quiero compartir con todos y todas lo que nos inspira en estos momentos el Espíritu de Dios que sigue actuando en la Iglesia de Sucumbíos, integrada por las comunidades y todos los agentes de pastoral religiosos, religiosas y laicos hombres y mujeres de fe, de lucha, de evangelio. Lo sucedido en la noche del Domingo 22 de Mayo, cuando los hermanos y hermanas de la Iglesia de Sucumbíos estaban en su vigilia, fueron atacados por una ala de la iglesia tradicionalista y conservadora representada en el movimiento carismático, da tristeza e indignación. 
Como es posible que la jerarquía de la iglesia se quede indiferente ante esta realidad, se quede callada, ¿será que su silencio es un grito de que están de acuerdo y permitiendo el retroceso hacia un conservadurismo trasnochado, una vuelta hacia la iglesia de cristiandad?. Parece que no se quiere ver que el problema no es como lo pintan o lo quieren hacer aparecer, como un problema entre Heraldos y la Comunidad Carmelita; el problema es en la forma de leer, predicar y hacer vida el Evangelio liberador de Jesús.
Es el choque entre un modelo de iglesia vertical, piramidal que ya creíamos fue superado, y ese otro modelo de iglesia, al estilo de las primeras comunidades, al estilo de Jesús, de opción por los pobres y de defensa y cuidado de la vida. Eso es lo que no se quiere ver y peor entender que el mundo y la historia caminan hacia adelante y no de manera regresiva. 
Nos preocupa grandemente la actual situación, pero seguimos unidos a los hermanos y hermanas de Sucumbíos, nos solidarizamos con su actual situación y levantamos nuestra voz para decir, con el convencimiento de nuestra fe que el proyecto de Jesús encarnado en la Iglesia de Sucumbíos, en sus comunidades y sus agentes de pastoral, sabrá salir adelante, porque es obra de Dios y obra de la comunidad de creyentes y no están solos en esta tarea evangelizadora. 
Digamos con San Pablo que hay que predicar la palabra a tiempo y a destiempo y predicarlo con todas sus exigencia, aunque eso sea motivo de escándalo y persecución. Las comunidades que leen el Evangelio desde su realidad, encuentran en él la fuerza para mantener viva la esperanza y animar la lucha diaria por la construcción del Reino de Dios.

Con un Abrazo solidario  para todas y todos.

Desde el Sígsig, Azuay, 
Lunes, 23 de mayo, 2011

P. Salvador Rodríguez

EL ESPÍRITU ES MÁS FUERTE QUE TODAS LAS MITRAS JUNTAS
Compañeras y compañeros de lucha solidaria, de sueños que dinamizan la vida y de compromisos que transforman realidades. En esta hora y en este momento que vive el mundo, la iglesia, y sobre todo lo que viene dándose en Sucumbíos con ISAMIS, no es sino la expresión más clara  de lo que es y a quien representa la Iglesia Institución, y por otro lado lo que es y representa la Iglesia de los Pobres y en este caso concreto la Iglesia de Sucumbíos. Desde el Sígsig, un rincón azuayo, hemos venido siguiendo paso a paso, de acuerdo a las informaciones que nos llegan, todo lo que ha sucedido en Sucumbíos. Sabemos que los procedimientos son los que verdaderamente demuestran lo que hay en el corazón del ser humano. Por eso valoramos grandemente a la comunidad Carmelita, a las misioneras y misioneros laicas y laicos, religiosas y a las comunidades que con respeto y dignidad, porque siempre han estado de pie, no se han doblegado ante la prepotencia y las decisiones verticales tomadas por el vaticano y sus representantes. 

Sabemos que los seres humanos somos pasajeros, respetamos la decisión tomada por la comunidad de Padres Carmelitas Descalzos; pero estamos seguros que hemos aprendido muchos en estos meses de resistencia cristiana activa y de solidaridad humilde pero firme por un proyecto comunitario que es de vida y a favor de la vida. También los que tuvimos la dicha de conocer a Gonzalo, a Jesús, a tantos misioneros y misioneras, sus 40 años de presencia humilde, de siembra fecunda, tengan la plena seguridad que esas semillas del Evangelio tienen raíces muy profundas en esas benditas tierras, porque la presencia de ustedes ha sido del sembrador que no se cansa, del profeta que no calla, del trabajador sin horario, del discípulo que como decía don Hélder Cámara, tenían "el un oído en el Evangelio y el otro en la realidad", todo eso con un profundo amor, Como lo repetía siempre nuestro querido Monse Luna: "El amor no cansa ni se cansa", porque quien es profeta de la justicia no puede cansarse ni callar, mientras haya injusticias que impidan o frenen la realización del Reino.

 

Compañeras y compañeros, la causa de ustedes es la causa de Jesús, la lucha de ustedes es la lucha de Jesús, y esa causa y esa lucha de ustedes nos comprometen a todas y todos lo que seguimos soñando con un mundo nuevo, para lo cual es necesario seguir las huellas de Jesús que no se queda encerrado en un sagrario frío, sino que va siempre de camino con el pueblo, con los pobres. Apoyamos todas las acciones que se sigan desarrollando y desde acá nos unimos a todas las voces que se levantan para pedir al gobierno la expulsión de los heraldos. Ojalá esta sea la oportunidad para generar una conciencia colectiva desde abajo, porque desde arriba, como se encuentra hoy la jerarquía (jerarcología), difícilmente se puede servir a los de abajo, a los de a pie.

Un abrazo bien grande para todas y todos

Sábado, 14 de mayo 2011

P. Salvador Rodríguez.  
LOS HERALDOS NO PODRÁN CONTRA ISAMIS=ESPÌRITU

Mil gracias por compartir la situación de las hermanas y hermanos de Sucumbíos, todo suena a Espíritu, a justicia, a esperanza. En estos tiempos de cambio que vivimos, mientras la historia y la realidad caminan hacia adelante, la santa madres iglesia hace todo lo contrario, camina hacia atrás como el cangrejo. 
Esta involución no es inocente, es que nuevamente se impulsa centrar la atención en el papa, en el obispo, en el sacerdote y como hay muchos compañeros que eso les encanta, entonces están de acuerdo con todas las tautologías que se presentan, como heraldos, Juanes, carismáticos, catecúmenos y tantas otras drogas de fe  que tienen todo el tiempo el semáforo de la institución eclesial en verde; mientras que para la opción por los pobres, para las comunidades de base, para la misión profética, el semáforo de la iglesia se ha dañado estando en rojo, por eso piensan impedir avanzar.
Pero es reconfortante ver la resistencia del espíritu en la Iglesia de Sucumbíos y por supuesto nos unimos desde acá con toda la fuerza y la rebeldía en contra  de las mitras, los báculos, las botas y las capas que en definitiva son las enemigas del evangelio liberador de Jesús. 
Hay que rescatarle al Evangelio de la religión estructurada sobre el poder y los privilegios y utilizado como un elemento más del culto o de la liturgia, para que vuelva a ser fósforo encendido en la pradera seca de los corazones áridos de ciertos hombres de iglesia y de ciertos grupos que se creen poseedores del espíritu y dueños de la verdad.

Un Abrazo kilométrico para que te llegue.

Sábado, 14 de mayo, 2011 
P. Salvador Rodríguez.  
