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28.06.11 - América del Norte 

Violencia y espiritualidad será tema transversal de la Jornada Teológica del Norte

Camila Maciel

Periodista de Adital

Adital

Con el propósito de preparar y movilizar a mexicanos e hispanos de Estados Unidos hacia el Congreso Continental de Teología (CCT), la ciudad de México recibirá, entre el 5 y el 8 de octubre, la Jornada Teológica del Norte. El CCT, que se realizará en octubre de 2012, propone a los teólogos de América Latina una reflexión sobre los desafíos y tareas futuras de la teología de la liberación en la región.

El Congreso Continental de Teología marca dos acontecimientos significativos para la Iglesia Católica en América Latina y el Caribe. Se cumplen los 50años de la apertura del Concilio Vaticano II, realizada por el papa Juan XXIII y los 40 años de la publicación del libro Teología de la Liberación. Perspectivas, de Gustavo Gutiérrez, que inaugura la trayectoria de la teología en el continente. Para recordar la fecha, Amerindia, red de católicos de la teología, propuso la realización del Congreso para el próximo año.

Las Jornadas Teológicas se realizarán en cinco regiones y persiguen los mismos objetivos del CCT. Antes de la Jornada Norte, se realizó un encuentro en Guatemala, en abril, para representantes de América Central y el Caribe. En julio, la región Cono Sur y Brasil se reúnen en Santiago de Chile. También en octubre, Colombia reunirá a los países andinos. 

En las instalaciones de la Comunidad Teológica de México, donde se realizará la Jornada, los participantes reflexionarán bajo el eje transversal "Violencia y Espiritualidad por la Paz”. En total, serán seis ejes temáticos: participación ciudadana, derechos humanos, migración, economía, ecología y práctica eclesial. La organización del evento pondrá a disposición, posteriormente, material específico sobre cada tema.

La Jornada Teológica del Norte contará con tres conferencias de referencia. El filósofo argentino Enrique Dussel hablará sobre el "Caminar teológico-pastoral de la Iglesia en América Latina”. Jorge Pixley, teólogo nicaragüense, dará una conferencia sobre los "Nuevos paradigmas de interpretación bíblico-teológica a partir de la Teología latinoamericana de la liberación”. La teóloga mexicana Pilar Aquino hablará sobre "Sujetos y Espiritualidad de la Liberación”.

La programación de la Jornada prevé también la realización de un evento abierto, realizado en colaboración con la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal de México. El tema será "Paz y Derechos Humanos”. "La Jornada renovará la reflexión teológica, confrontando con la problemática de nuestro país, para vivir la esperanza de la liberación”, afirma el texto de convocatoria de la Jornada del Norte.

Traducción: Daniel Barrantes - barrantes.daniel@gmail.com
