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Bogotá será anfitriona de la Jornada Teológica Andina

Camila Maciel

Periodista de Adital

Adital

En el cierre de las Jornadas Teológicas, realizadas en cuatro regiones de América Latina y el Caribe, la capital colombiana, Bogotá, recibirá la Jornada Teológica Andina, del 19 al 21 de octubre. Las Jornadas son etapas de preparación y movilización para el Congreso Continental de Teología (CCT), que se realizará en octubre de 2012, en el sur de Brasil.

Además de Colombia, Guatemala, Chile y México fueron los países seleccionados para recibir a teólogos de diversas regiones para pensar sobre los retos y tareas futuras de la teología de la liberación en América Latina. Encabezado por Amerindia, red de católicos de la teología, el CCT objetiva propiciar un análisis de la realidad eclesial actual y contribuir para que la teología latinoamericana continúe siendo una instancia de promoción de la perspectiva de liberación de los pueblos.

Según la organización, desde Bogotá se espera que esta Jornada sea "un encuentro que congregue a las comunidades teológicas y pastorales de los países andinos, para discernir los desafíos de la época, sus transformaciones y las consecuentes demandas a las teologías latinoamericanas en su servicio al pueblo de Dios”, dice el texto de presentación del evento.

La Jornada Andina, que tendrá lugar en la Universidad de San Buenaventura, estará dividida en tres momentos. El primer día, la propuesta es hacer un análisis de coyuntura andina. Un análisis teológico de la realidad actual será el tema del segundo día. Y para trazar las tareas futuras de la teología, se dedicará el tercer momento.

Cada uno de estos temas será desentrañado en forma de conferencias centrales, paneles y talleres. Para las conferencias están confirmados nombres como el obispo brasileño Don Demétrio Valentini, Luis Guillermo Guerrero y el teólogo colombiano Ignacio Madera.

Los talleres serán espacios plurales de discusión donde se discutirán diversos temas. Teologías afro-amerindia, de género, moral, bíblica, sistémica, espiritual, ecología, de la tierra, serán temas de grupos específicos de debate. Además del tema ecumenismo, diálogo intereclesial y educación popular.

El evento tendrá transmisión vía Internet en el tiempo real de la programación, por la siguiente dirección: www.renata.edu.co/index.php/component/content/article/22-especiales/1317-sala1-eventos-renata-internet.html
Para más informaciones o inscribirse: http://www.usbbog.edu.co/jornadas_teologicas/
