En tres meses, relevo de Sandoval Íñiguez

*Cálculos de la Arquidiócesis de Guadalajara
*El proceso para realizar la sustitución ha durado alrededor de 3 años y 3 meses. 

El relevo de Juan Sandoval Íñiguez como arzobispo de Guadalajara debe concretarse en un plazo de no más de tres meses, según estimaciones de fuentes de la propia arquidiócesis tapatía. Esto significa que a más tardar a principios de noviembre llegaría su reemplazo, con lo que terminaría el proceso de sustitución que arrancó hace ya más de tres años. 

El Código de Derecho Canónico obliga a los obispos titulares a presentar su renuncia al cargo cuando cumplan 75 años. El cardenal Sandoval Íñiguez, actual titular de la Arquidiócesis de Guadalajara, presentó su renuncia al Vaticano hace tres años y tres meses. Desde entonces arrancó el proceso de elección del nuevo arzobispo.

Según las normas de la sede papal, el proceso es conducido por el nuncio del Vaticano, en el caso de México por monseñor Christophe Pierre, quien se encarga de hacer una auscultación y cabildeo entre diversas personalidades eclesiásticas.

Una vez que obtiene la información, envía una terna al Vaticano, con una orden de prelación sugerida. Pero la última palabra se toma en el Vatico, por el propio Papa.

Según fuentes de la arquidiócesis tapatía, consultadas por MILENIO Jalisco, son cuatro los posibles candidatos a considerar como sustitutos de Sandoval Íñiguez: Javier Navarro Rodríguez, obispo de Zamora; José Leopoldo González González, obispo auxiliar de Guadalajara; José Francisco Robles Ortega, cardenal y arzobispo de Monterrey y Benjamín Castillo Plascencia, obispo de Celaya. 

Si bien solamente uno de ellos está actualmente en la arquidiócesis tapatía, los cuatro son nacidos en Jalisco y los cuatro tuvieron formación en el Seminario Mayor de Guadalajara. 

Javier Navarro, obispo de Zamora, nació hace 62 años en Tala; Leopoldo González tiene 56 años y nació en Cañadas de Obregón. 

Por su parte, Francisco Robles, arzobispo de Monterrey, tiene 62 años y nació en Mascota; en tanto que Benjamín Castillo nació en Ixtlahuacán de los Membrillos hace 66 años.

Homenaje y manifestación
A la espera de la definición del sucesor de Juan Sandoval Íñiguez y con el argumento de reconocerlo por el liderato social que ejerce en el estado, el gobierno de Jalisco decidió organizarle un homenaje, el cual se realizará hoy en la tarde. 

Al acto oficial se espera asistan alrededor de 5 mil personas, de las cuales, 4 mil estarán en la Plaza de la Liberación, donde se instalarán pantallas gigantes para trasmitir el concierto en honor del cardenal que dará la Filarmónica de Jalisco en el teatro Degollado, tras el cual el gobernador Emilio González le entregará un reconocimiento ante los otros mil invitados “especiales”, entre los que se espera a monseñor Christopher Pierre, nuncio apostólico en México.

Luego, los invitados “especiales” acompañarán al cardenal a la Plaza de la Liberación, donde se espera que dé un breve mensaje a los asistentes, para luego dirigirse al Instituto Cultural Cabañas, donde se realizará una cena en honor a Juan Sandoval Íñiguez.

Quienes no están invitados pero planean asistir para manifestar su inconformidad por el uso de recursos públicos para homenajear al cardenal son los miembros de la Asamblea de Redes y Movimientos Sociales de Jalisco (Aremos), que convocó a todos los ciudadanos que coinciden con esta posición a manifestarse frente al teatro Degollado a las 17:00 horas.

Para Aremos, el homenaje a Juan Sandoval es una trasgresión al artículo 130 de la Constitución, que determina la laicidad del Estado, posición con la que han coincidido las personas que se han manifestado en contra del acto organizado por el gobierno de Emilio González, al que también se acusa de peculado.
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