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Amnistía critica proyectos de desarrollo y pide más atención a derechos indígenas
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Con miras al Día Internacional de los Pueblos Indígenas, conmemorado el 9 de agosto, Amnistía Internacional difundió ayer (4) el informe Sacrificar los derechos en nombre del desarrollo: los pueblos indígenas de América bajo amenaza, en el que expone violaciones sufridas como consecuencia de los grandes proyectos de "desarrollo” en países de todo el continente americano.

Irrespeto del derecho de consultas previas y de consentimiento libre, desalojos forzados, construcción de megaemprendimientos en territorios indígenas, criminalización de los líderes, violencia contra las mujeres y hasta asesinatos constituyen el triste marco al que están expuestos los indígenas de la región – estimados en 40 millones.

De acuerdo con el informe de Amnistía, basado en casos y testimonios de los indígenas concedidos a la organización, en la base de las violaciones recurrentes existe una "arraigada actitud discriminatoria hacia los pueblos indígenas de América". 

Esto aparece claramente en los proyectos desarrollistas, vinculados con la minería, energía eléctrica, infraestructura y turismo, donde los indígenas son identificados como un "estorbo” para el progreso. 

"La falsa y peligrosa dicotomía entre desarrollo y derechos de los pueblos indígenas es habitual en el continente. Se trata de una creencia basada en la falaz premisa de que los proyectos de la industria extractiva o de otro tipo, que multiplican la riqueza y son, por tanto, favorables a los intereses nacionales, no deben verse ‘obstruidos' por los pueblos indígenas, que son ‘sólo' una pequeña parte de la población”, se critica. 

Como resultado de esa visión, gobiernos nacionales y actores privados no respetan el derecho a la consulta y consentimiento libre, previo e informado en todos los países de la región, como Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Ecuador, Guatemala, México, Panamá y Perú.

En Brasil, por ejemplo, las comunidades indígenas del río Xingú, en el estado de Pará, región amazónica, están en lucha contra el proyecto de la hidroeléctrica de Belo Monte, que implicará desplazamientos forzados e intensos impactos socio-ambientales. Aún con la orden de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de suspender el proyecto debido a imprecisiones en el estudio de impacto ambiental, las obras prosiguen.

Batalla semejante es trabada por los indígenas mexicanos, contra la hidroeléctrica La Parota, en el estado de Guerrero, y por los guatemaltecos, contra la mina de oro y plata Marlin, ubicada en el departamento de San Marcos.

En medio a todo esto, los indígenas enfrentan procesos penales que, según el informe, son "desproporcionados y que parecen responder a motivos políticos”. En Chile, cuatro líderes mapuches, en lucha por la permanencia en su territorio, fueron juzgados bajo la Ley Antiterrorista y decidieron hacer huelga de hambre durante tres meses este año para pedir justicia y el fin de la estigmatización de su pueblo. El 3 de junio, la Suprema Corte de Justicia de Chile redujo las penas de los mapuches, sin embargo, rechazó el pedido de anulación del juicio. 

También las niñas y mujeres indígenas sufren muchas violaciones. En Canadá, hay entre tres y cinco veces más posibilidades de morir víctimas de violencia. En Estados Unidos, el informe compara la situación con una epidemia. "Más de una de cada tres mujeres indígenas será violada a lo largo de su vida, y casi el 86% de los violadores son hombres no indígenas”, se informa. 

A pesar de la coyuntura de irrespeto de los derechos, Amnistía celebra la resistencia que las comunidades osan construir. "Los pueblos indígenas de la región se han organizado cada vez más para defender sus derechos, y en la actualidad están liderando una lucha por sus derechos y por la igualdad. (…) La Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas es reconocida ya en toda la región desde que Canadá y Estados Unidos, que votaron inicialmente en contra, la suscribieron en 2010”, se dice. 

Demandas
Para garantizar los derechos indígenas, Amnistía Internacional reclama que los gobiernos establezcan una alianza con los pueblos indígenas para promulgar leyes que efectivicen el derecho a la consulta y el consentimiento libre. Además, no deben apoyar proyectos de desarrollo que puedan afectar a las comunidades sin antes realizar consultas; precisan actuar para resolver los conflictos de tierra existentes y proteger a las mujeres indígenas, juzgando y castigando a los violadores. 

El informe completo está disponible en este enlace: 
http://www.amnistia.org.pe/descargar/Sacrificar_derechos.pdf
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