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Gobierno afirma que es imposible educación gratuita para todos los chilenos
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En respuesta a un punto de reivindicación fundamental de los estudiantes chilenos, en protesta desde hace tres meses, el ministro de Educación, Felipe Bulnes, declaró el último viernes (19), que no puede haber educación superior gratuita para todos en el país. Para Bulnes, los sectores más acomodados deben pagar por la educación. El gobierno propone el 60% de educación superior gratuita con un sistema combinado de becas y créditos, similar al que existe actualmente, lo que es rechazado por el estudiantado. 

La propuesta de los estudiantes, a su vez, prevé la garantía del 70% de la enseñanza superior gratuita para la población vulnerable. El "Acuerdo Social por la Educación”, un documento inicial que sintetiza las demandas de los actores sociales movilizados por la educación, expresa la necesidad de "recuperar la educación como un derecho social y humano universal (…), y que esté estructurado en base a un nuevo Sistema de Educación organizado y financiado por el Estado en todos sus niveles (…)”.

Mientras que Bulnes anuncia la presentación de un proyecto de ley con fin de rebajar la tasa de interés, los estudiantes luchan en las calles por un sistema educativo sin posibilidad de lucro. Actualmente, las universidades son pagas, incluso la pública. El lucro fue prohibido en la dictadura, durante la década de 1970, pero los dueños de universidades encontraron lagunas en la legislación y lucran por demás. 

En la secundaria, solo el 40% de los escolares asiste a colegios públicos gratuitos. Los universitarios de menores recursos, a su vez, piden créditos para costear sus estudios. Los estudiantes de universidades públicas recurren a los préstamos internos y los de universidades privadas, la salida es buscar un crédito con los bancos. El resultado es un 40 por ciento de estudiantes endeudados al término de sus estudios.

Paro Nacional
Ante el clima de movilización social en Chile creado por las protestas, marchas e intervenciones de los estudiantes, la Central Unitaria de los Trabajadores Chilenos (CUT) convoca para esta semana al paro nacional del 24 y 25 de agosto. El objetivo común de las organizaciones participantes es conquistar una democracia social para el país. "Llamamos a parar la actividad normal de todas las ciudades del país”, convoca el instructivo general del paro. 

Movilizaciones también en Honduras
En protesta contra la Ley General de Educación, propuesta por el presidente de Honduras, Porfirio Lobo Sosa, los estudiantes hondureños también siguen movilizados desde la última semana. La ocupación de calles generó una fuerte represión por parte de la Policía Preventiva y por los Comandos Cobras. Además de esto, los estudiantes mantienen la toma de institutos educacionales. 

El presidente del Congreso Nacional, donde se encuentra la propuesta de ley, propuso una mesa de diálogo. Juan Hernández se comprometió a empezar de cero la construcción una Ley General de Educación a partir de estos debates. El proyecto actual descentraliza el sistema educativo y reforma los planes de estudios. Para los estudiantes, los cambios terminan con la privatización de la enseñanza en Honduras. 

Con informaciones de prensa local, Caros Amigos y Fech.

