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NOTICIAS DE LA SEMANA

Semana del 5 al 11 de septiembre de 2011
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El Dalai Lama en México se reunió con el Presidente, con la comunidad budista, diversos seguidores y los maestros del SNTE.
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EUA recordó con eventos religiosos el décimo aniversario de los atentados contra el WTC de Nueva York

NACIONAL

TERCERA VISITA DEL DALAI LAMA

Encuentro con Felipe Calderón

- Noticia: Fuera del programa anunciado para la tercera visita del Dalai Lama a México, el Presidente Felipe Calderón recibió en Los Pinos al líder religioso del Tíbet. "En el marco de este encuentro, el Primer Mandatario reiteró el apego del Gobierno de México al principio de 'una sola China' y el reconocimiento de la plena soberanía de la República Popular China sobre la región autónoma del Tíbet", detalló la Presidencia. En su primera visita a México, en 1989, el Dalai fue recibido por Carlos Salinas. En 2004, previo a la segunda visita, la Cancillería china subrayó que se trataba de un exiliado político al que no se le debía otorgar trato de Jefe de Estado. Vicente Fox optó por sólo enviarle un mensaje. (Reforma 10/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Karam señala que hay disonancia entre el comunicado de Los Pinos y el encuentro

- Noticia: Como parte de su tercera visita a México, el Dalai Lama, Tenzin Gyatso, tuvo el viernes una reunión con Calderón, la cual fue confirmada a Casa Tíbet desde la semana pasada. En ella, aseguró Karam –quien dijo haber estado presente en la junta–, (…) “Al Dalai Lama no se le mencionó nada durante la audiencia respecto de la política de México de una sola China. Considero que hay una disonancia en recibir al Dalai Lama en Los Pinos y dar este comunicado unas horas después, lo encontré [...] poco elegante... el presidente Calderón le preguntó su opinión sobre lo que puede pasar en China en el futuro, sobre el problema de Tíbet, de temas vinculados a la ética, al narcotráfico y a la violencia. (La Jornada 11/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Noticia: 

-¿Cómo le fue en el encuentro con Felipe Calderón.

- Muy bien. Siempre los veo primero en el nivel humano. El estatus político, si son presidentes, ministros, empresarios, eso es secundario. Veo lo fundamental.

- ¿Y cómo lo vio?

- Es una muy buena persona. También mostró interés y preocupación sobre qué pasa en Tibet, mi país. Lo aprecié. Le dije que aprecio su firmeza ante cualquier inconveniente que pudiera tener. En el mundo hay gente que considera los intereses económicos por encima de los principios morales. Eso es un problema. (…) Al mismo tiempo, el mundo libre debe apoyar ciertos valores básicos: las libertades de expresión, la individual, de prensa; la transparencia.

- El Presidente Calderón le dijo algo sobre "una sola China".

- No, no. Lo que le dije fue que no buscamos la separación. Le dije que buscamos una solución de acuerdo a la Constitución china. El gobierno de China debe darnos una mínima autonomía. (Reforma 12/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Molestia del Gobierno chino

- Noticia: En un comunicado Ma Zhaoxu, portavoz de la cancillería, enfatizó que esto "hiere" y "daña" las relaciones entre su país y México. "Este acto representa una grosera intervención en los asuntos internos de China, hiere el sentimiento del pueblo chino y daña las relaciones entre China y México", dijo. "El encuentro del dirigente mexicano con el Dalai contravino seriamente el compromiso contraído por la parte mexicana en varias ocasiones. "Exigimos a la parte mexicana adoptar medidas para eliminar los efectos negativos y salvaguardar mediante acciones prácticas el desarrollo sano y estable de las relaciones China-México", expresó.

Antonio Karam, presidente y fundador de Casa Tíbet México, aseguró que las declaraciones del Gobierno asiático son intervencionistas. "El pedirle a un gobierno democrático y soberano o tratarle de imponer a quien puede ver y a quién no puede ver, eso sí es una intervención de los asuntos internos de una nación", calificó. (…) Subrayó que en este momento, es un acierto del Presidente Calderón reunirse con el representante más importante de la paz a nivel global y que esto comunica algo positivo. (Reforma 11/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: La figura del Dalai Lama representa un problema político más allá de sus grandes cualidades humanitarias y espirituales. Como era de esperarse, China se molestó con el Gobierno mexicano por haber recibido a quienes ellos consideran un líder separatista. Las autoridades chinas no han querido aceptar la nueva postura del Gobierno tibetano en el exilio que acepta ser parte del país pero con cierta autonomía y ya no hablan de crear un Estado independiente, pero ellos mantienen su discurso antiguo. El problema es que ahora China es demasiado importante en el mundo, por ahora a nivel económico, pero cada vez está jugando un papel más relevante en la geopolítica. Ante esto el Gobierno de Vicente Fox cedió a las presiones chinas y no recibió al Dalai en 2004, pero Felipe Calderón sí decidió hacerlo y se apresuró a enviar un comunicado que pudiera calmar la previsible ira china, sin embargo ha quedado al descubierto que lo dicho en el comunicado de que el Gobierno mexicano apoya a una sola China unificada no se lo dijo al Dalai Lama. Lo que pudo ganarse al recibir valientemente al Dalai, puede perderse por haber querido mostrar un doble discurso; seguramente vendrán críticas.

El Dalai Lama calificó la corrupción como el cáncer del mundo en el Encuentro Mundial de Valores

- Noticia: "La corrupción debería ser controlada por los países que cuentan con un Poder Judicial y un Poder Legislativo, pero evidentemente no son efectivos, porque la gente que es corrupta hace estas acciones porque no tiene principios morales ni autodisciplina", dijo ante un público que llenó el Auditorio Banamex en esta capital. Durante su conferencia "Construyendo armonía a través del altruismo y la compasión", en el Encuentro Mundial de Valores, el líder espiritual tibetano dijo que problemas como el calentamiento global, también se desprenden de las actitudes egocéntricas de los seres humanos. Mencionó que en su camino del aeropuerto a la Ciudad observó muchas casas humildes y pudo constatar que la brecha entre pobres y ricos en el País es considerable. "Esa diferencia provoca en quien carece de medios de frustración, la frustración se convierte en enojo, y el enojo en odio que es lo que genera violencia", dijo. Acompañado por la también Premio Nobel de la Paz 2003, Shirin Ebadi, abogada y activista iraní, y Javier Benítez, presidente del Consejo para la Promoción de Valores y Cultura de la Legalidad, el líder budista subrayó la importancia de la compasión. (Reforma 10/septiembre/2011; Monterrey, Nuevo León).

Inaugura exposición en el Museo Memoria y Tolerancia

- Noticia: El Dalai Lama "pisó" ayer un cachito de su nación a través de la exposición Tíbet, Recuerdos de la Patria Perdida, que inauguró por la mañana en el Museo Memoria y Tolerancia. "Somos una unidad humana. Tenemos que desarrollar en cada uno de nosotros un sentimiento de responsabilidad universal", lanzó tras develar con la muestra un acercamiento a la historia milenaria de su País y su acontecer contemporáneo. "Es necesario que todos conozcamos lo que está sucediendo en nuestro planeta", señaló. "En el Tíbet, durante siglos, al estar rodeados por montañas, el Himalaya, nos mantuvimos muy aislados, a diferencia de lo que sucedió en épocas antiguas, cuando se extendieron más lazos en todas las direcciones. Pero en los últimos 7 siglos eso no ocurrió y terminamos aislándonos, sin conocer lo que sucedía en distintas partes del mundo". La exposición, en cuyo recorrido inaugural también participó el actor Richard Gere, miembro de la comitiva que acompaña al Dalai Lama, da cuenta de la historia del Tíbet, haciendo énfasis en su historia reciente, más de seis décadas que arrancan en 1949, cuando inició la ocupación china del territorio. (Reforma 11/septiembre/2011, Ciudad de México, DF).

Encuentro abierto en el Estadio Azul; su lucha no es separatista
- Noticia: El Dalai Lama aseguró que la narcoviolencia que vive actualmente México no es un problema fácil de solucionar, y exhortó a tomar conciencia de que la violencia en lo único que resulta es en más violencia. Aseveró que las agresiones sólo traen malas consecuencias, y llamó a quienes las utilizan a empezar a tomar conciencia de que no lleva a nada; hay que reflexionar, pensar bien cuáles son las consecuencias de tener esa actitud de constantemente estar dañando a los demás. Esa es la única solución que veo. Ante unas 25 mil personas –los organizadores esperaban la asistencia de 35 mil–, el líder espiritual justificó la actuación en defensa propia en que puedan incurrir víctimas de actos de extrema crueldad, como el secuestro. En el encuentro, que duró cerca de tres horas y en el que estuvo acompañado nuevamente por el actor y activista Richard Gere –quien recordó el atentado a las Torres Gemelas de Nueva York–, el Dalai Lama rechazó que la causa del Tíbet sea separatista. El Dalai Lama comentó que funcionarios chinos dicen que esto son signos reales de separatismo, que hay un movimiento separatista detrás de las banderas (tibetanas), pero eso no es real. “En 1954 estuve cinco meses en China y me entrevisté muchas veces con Mao Tse Tung. Él me preguntó si teníamos una bandera nacional; le dije que sí, entonces respondió que tenía que poner la bandera tibetana al lado de la bandera roja comunista china, entonces recibí el permiso de Mao Tse Tung de utilizar nuestra bandera. Ante integrantes del Consejo Interreligioso de México, el Dalai Lama resaltó que todas las religiones son semejantes, pues buscan mejorar al ser humano. Afuera del recinto deportivo, los revendedores ofrecían boletos hasta por 500 pesos, pese a que éstos eran gratuitos, y como sucede con cada acto, hubo venta de playeras, bolígrafos, carteles, tazas, videos y fotos. (La Jornada 12/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Propone el Dalai una ética laica y no cambiar de religión

- Noticia: Al ritmo de un interludio musical con la cantante tibetana Kelsang Chukie Tethong -la llamada Voz del Tíbet-, comenzó el encuentro público del líder Espiritual del Tíbet en México, donde llamó a respetar las religiones. "Una nueva ética secular o laica, ajena a cualquier religión, podría salvar a la humanidad de todos los grandes problemas causados por el egocentrismo", afirmó ayer el Dalai Lama. "Varias religiones son varias verdades, porque cada una de las religiones son una verdad para quien las procesa", resumió antes de iniciar su plática. Tenzin Gyatso pidió a los escuchas no cambiar de religión. "No se trata de convertir religiones. Yo aconsejo no cambiar de religión. Hay gente que por conexiones se puede sentir atraída al budismo y por lo que presenta, uno puede cambiar por convicción, pero eso no implica despreciar la tradición anterior que lo acompañó antes de convertirse al budismo", planteó. (Reforma 11/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: El Dalai Lama hace una importante contribución al ecumenismo al no pedir el cambio de religiones sino que cada quien siga con convicción la suya buscando esa ética universal que puede hermanarnos más allá de las creencias y prácticas. La postura de Tenzin Gyatso es muy diferente a la del Papa Benedicto XVI y su crítica al relativismo moral que busca demostrar que hay una sola verdad y no todo puede ser relativo. La concepción religiosa del budismo tibetano ayuda más a combatir la discriminación porque muestra que las diversas religiones son válidas y por lo tanto deben respetarse. Cuando se cree que una sola religión es la verdadera se abona a la discriminación de las otras.

Encuentro con maestros del SNTE

- Noticia: Con voz pausada, en un ambiente "espiritual" donde se respiraba incienso, Elba Esther Gordillo, presidenta del SNTE, mandó amor a todos los maestros. "Abramos el corazón y preparemos la mente para entender que estos nuevos tiempos, deben ser de paz, de tolerancia, de inclusión, de amor, y de respeto entre nosotros. Mi amor para todos"', dijo Gordillo al darle la bienvenida al Dalai Lama, quien llegó acompañado por el actor Richard Gere y el presidente de la Casa Tibet, Antonio Karam.

El líder espiritual del Tibet dijo a los líderes sindicales y a los maestros congregados, que son los responsables de construir la paz en el mundo, puesto que en sus manos está la formación de los jóvenes. "En realidad, la responsabilidad recae o está en sus hombros, porque ustedes están con estos chicos, meses, años, y durante todos esos años son un aporte fundamental para formar la mente y la visión de todos estos niños", dijo. También les pidió idear un método para incorporar en las escuelas la enseñanza de valores éticos y morales, y dijo cuando vuelva a México "voy a ver qué tipo de progreso se hizo en el campo educativo". (Reforma 12/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Entrevista con Reforma

- Noticia: En entrevista antes de partir del País, el líder del pueblo tibetano en el exilio explicó que hay que actuar de manera acorde con la situación. "Si ves a alguien apuntándote con una pistola, ¡no es momento para meditar!", comentó. Sin embargo, advirtió Tenzin Gyatso -nombre oficial del Dalai Lama-, se requiere una reforma educativa que incluya los valores en la formación de las nuevas generaciones a fin de encontrar una solución, así sea a largo plazo. Además, es necesario cerrar la brecha que existe entre ricos y pobres, aseveró. "¡Hay que reducirla! No sólo está moralmente mal, sino que agrava el problema de la inseguridad y la violencia. Pero ambos lados, tanto ricos como pobres, deben poner de su parte para solucionarlo", expresó… “Cuando estuve en Washington, en el Capitolio, les dije a los diferentes partidos: 'Ante los problemas nacionales, las diferencias partidistas son poca cosa'. "Olvídenlas en favor del interés nacional. Deben trabajar juntos", pidió. (Reforma 12/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

CONFLICTO INTERRELIGIOSO EN PUEBLA

Autoridades poblanas ordenan a familias evangélicas dejar poblado

- Noticia: La Secretaría General de Gobierno de Puebla cedió a las presiones de católicos tradicionalistas de la comunidad de San Rafael Tlanalapan y pidió a las familias de cristianos abandonar ese poblado del municipio de San Martín Texemlucan para protegerse de seguidores del sacerdote Ascensión Benítez González, quienes amenazaron con lincharlos y crucificarlos. Las autoridades señalaron que los protestantes deberán marcharse este lunes y acudir a sus servicios religiosos en la cabecera municipal y en otras comunidades. Ocho jóvenes impidieron a La Jornada de Oriente el paso a la parroquia para buscar una entrevista con el cura Ascensión Benítez. También se buscó al presidente auxiliar Antonio García Ovalle en la alcaldía subalterna del municipio de San Martín Texmelucan, pero estaba en una cantina. El edil dijo que siempre estará con lo que decida la mayoría del pueblo y se negó a hablar más por temor a ser expulsado por los católicos. El delegado de gobierno del séptimo distrito, Roberto Solano Pineda, declaró: “Lo mejor es que los cristianos se vayan, porque no podemos garantizar su seguridad y no queremos que pase lo de hace 18 años, cuando el mismo padre Ascensión incitó a un grupo de católicos a expulsar a golpes a una familia completa, incluidos niños, y a quemar su vivienda, por profesar otro culto”, aseveró. Antes de abandonar el pueblo, el sábado, el pastor Josué Ovando Jiménez aportó videos de los ataques de un grupo de católicos y del sacerdote, durante una reunión con personal de la Secretaría General de Gobierno. Ovando Jiménez informó que presentó una denuncia de hechos por los delitos de agresiones y los que resulten, con el número de expediente 1295/2011. (La Jornada 12/septiembre/2011; San Martín Texmelucan, Puebla).

Niega la arquidiócesis de Puebla alentar intolerancia religiosa

- Noticia: La arquidiócesis de Puebla descartó que se aliente la intolerancia religiosa en la entidad y eximió al sacerdote Ascensión Benítez González, de encabezar las amenazas que católicos profirieron contra evangélicos en la comunidad de San Rafael Tlanalapan el pasado miércoles, pues la libertad de culto es un derecho fundamental, además debe prevalecer el diálogo para evitar enfrentamientos. Lo anterior, ocurre luego que unos 200 católicos tradicionalistas de San Rafael Tlanalapan, municipio de San Martín Texmelucan –encabezados por el cura Ascensión Benítez González y por el presidente auxiliar Antonio García Ovalle–, se reunieron la noche del miércoles fuera de la capilla de San Isidro Labrador y amenazaron con linchar a 70 evangélicos por no compartir el credo mayoritario y los emplazaron a abandonar la comunidad antes del próximo lunes. El arzobispado explicó que los fieles católicos de Tlanalapan, tras dialogar el pasado jueves por la noche con el presidente auxiliar y el párroco de la iglesia, acordaron dialogar con el pastor cristiano para manifestarle que una gran mayoría de la población se sentía agredida en su fe y costumbres, ante la pretensión de construir un templo no católico en las cercanías de la capilla de San Isidro Labrador. (…) El primer antecedente de este conflicto en Tlanalapan se remonta a 2006, cuando los evangelistas exigieron a las autoridades municipales acceso a la red de agua potable, que les negaban los católicos. Cinco años después, en su homilía del domingo pasado, el párroco Ascensión Benítez incitó a sus feligreses a presionar a los evangélicos a irse del pueblo. (La Jornada 10/septiembre/2011; Puebla, Puebla).

- Comentario: Nuevamente se presenta un caso de intolerancia religiosa en la que se niega a un grupo de familias el derecho a tener su propia religión y las condiciones para practicarla como es un templo. Lo grave de este caso es que, al parecer, no se trata sólo de católicos tradicionalistas sino que cuentan con el apoyo y tal vez dirección del sacerdote lo que haría del problema algo institucional. La Arquidiócesis de Puebla ha tratado de intervenir pero según parece en forma insuficiente pues debería llamar la atención del sacerdote y de los fieles y no argumentar ante el pastor evangélico que sus creencias agreden a la comunidad.

MUJERES EN LA IGLESIA
Rechaza la Iglesia Presbiteriana de México la ordenación de mujeres
- Noticia: Después de 22 años de anhelarlo, Amparo Lerín inició en 2010 el proceso para ser ordenada como la primera pastora de la Iglesia Nacional Presbiteriana de México. Durante un concilio realizado en Xonacatlán, Estado de México, 158 pastores integrantes de la asamblea de la Iglesia votaron en contra de la ordenación de mujeres, 14 votaron a favor y otros 15 se abstuvieron. Acordaron también destituir a mujeres de algunos cargos que ya se les habían conferido. Aunque los líderes de la Iglesia argumentan que se trata de un asunto administrativo, otros miembros aseguran que a todas luces se trata de discriminación. "El mundo de hoy está transformado: la mujer ha avanzado en la cultura, en la sociedad, en la política, en la ciencia, y me da pena y tristeza que en mi Iglesia, que es reformada, calvinista, al menos así se proclama, estemos tan atrasados en cuestión de género y equidad", lamentó. En iglesias presbiterianas de Norte y Sudamérica, Europa, Asia y África, señaló, las mujeres pueden ser ordenadas como pastoras desde los años 50. "No nos vayamos tan lejos. En México, en las iglesias bautistas y metodistas hay pastoras", reclamó por su parte Eva Monroy, "anciana" de la iglesia El Shadday, en San Ángel. En tanto, Danny Ramírez, presidente de la asamblea de la Iglesia presbiteriana, rechazó que la prohibición de mujeres pastoras sea discriminatorio. (Reforma 11/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Sólo 10% de ministros de culto son mujeres

- Noticia: La Dirección General de Asociaciones Religiosas de la Secretaría de Gobernación (Segob) tiene registrados 69 mil 896 ministros de culto, de los cuales 7 mil 401 son mujeres. Roberto Blancarte, director del Centro de Estudios Sociológicos del Colegio de México, explicó que la poca representatividad de las féminas en esos cargos responde a que fueron relegadas a papeles secundarios desde el surgimiento de las religiones monoteístas. "En México están siguiendo la tendencia que hay en otros lugares, pero, sólo se da en esas iglesias liberales que son muy pocas, y pequeñas y no se refleja en números". El experto en temas religiosos afirmó que la exclusión de las mujeres en puestos de poder en las iglesias no es más que un acto de discriminación de género. (Reforma 11/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: El ámbito religioso es uno de los pocos en que se sigue manifestando una clara diferencia en cuanto al género. Las razones para esta discriminación hacia las mujeres son históricas y no se justifican en esta época en que las mujeres han demostrado tener las mismas capacidades que los hombres en todos los campos. Sin embargo se trata de un asunto interno de cada Iglesia o comunidad religiosa en la que el Estado laico mexicano no tiene competencia. Ser ministro de culto no está reconocido como un derecho humano aunque el problema es que la rígida postura de las Iglesia como es el caso ahora de la Presbiteriana, envía una señal negativa hacia la sociedad porque se sigue considerando que los hombres son superiores a las mujeres.

ISLAM Y PREJUICIOS TERRORISTAS
Extitular de Cisen advierte sobre riesgo de terrorismo islámico

- Noticia: El crimen organizado no es el único peligro para el país, porque en México aún operan algunos grupos que creen en la violencia como instrumento de cambio y no se puede descartar una eventual presencia del terrorismo islámico en nuestro territorio, advirtió Guillermo Valdés Castellanos en la ceremonia donde entregó la dirección del Centro de Investigación y Seguridad Nacional (Cisen). Frente al presidente Felipe Calderón y a su sucesor en el Cisen, Alejandro Poiré, señaló que la lista de amenazas es larga y para detectarlas y neutralizarlas México requiere de sistemas de inteligencia cada vez más sólidos que combinen eficacia y valores democráticos con el respeto a los derechos de los ciudadanos. (La Jornada 10/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Mujeres musulmanas se quejan de no poder sacar su IFE con velo

- Noticia: Ser mujer musulmana en México es difícil porque se deben enfrentar a una sociedad que las discrimina por desconocimiento de su religión. Al verse “extrañas” las rechazan en los empleos e incluso el Instituto Federal Electoral les impide tomarse la foto de su credencial de elector con el hiyab, pese a que en otros países se les permite salir así en los documentos oficiales. (…) Itzel, que es odontóloga, considera que hay mucha discriminación porque la gente desconoce su religión y comenta que el salir en grupo les causa fastidios, pues “en los centros comerciales los vigilantes nos siguen por todos lados, como con desconfianza, por desconocimiento… Es complicado y es muy incómodo”. (…) Ante la situación de intolerancia que enfrenta la comunidad musulmana, Muhammad Ruiz Al Meksiki, director del Centro Salafi de México creado en 2003, explicó que desde la Campaña por la Tolerancia Religiosa integrada por diversos grupos se impulsan reformas para tener en México una plena libertad religiosa. (Milenio 10/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: La sociedad mexicana no tiene mucho contacto con el Islam y se deja llevar por prejuicios venidos de Estados Unidos y Europa. Por otro lado la visión cerrada de la religión islámica hace que no consientan prácticas seculares y por ello se dan casos como el conflicto del velo en documentos oficiales. Lo que puede ser grave son las declaraciones del ahora extitular del Cisen ya que contribuyen a enfatizar el estigma sobre los musulmanes mexicanos que nada tienen de terroristas. Nuestro contacto del Centro Cultural Islámico, Omar Weston, me acaba de mandar un correo en que le dicen que se vaya de México y regrese al Medio Oriente. (Ver sección internacional).

Reliquias de Juan Pablo II en la Catedral Metropolitana

- Noticia: La puerta Jubilar de la Catedral Metropolitana que se abrió en 1979 para recibir al primer pontífice que visitó México, Juan Pablo II, una vez más fue abierta, ahora para recibir sus reliquias. Desde las 6:30 horas llegaron al inmueble católico: la urna con la imagen de cera del Papa mexicano y la cápsula con su sangre. Y por más de dos horas permanecieron en el atrio de la Catedral, para ser recibidas por el cardenal Norberto Rivera Carrera y el Cabildo Metropolitano. A la entrada de la urna, la puerta Jubilar se cerró, porque ésta sólo se abre en ocasiones especiales, para recibir al Papa, al nuevo cardenal o los restos de los cardenales, así como en los años jubilares. Rivera Carrera recordó los cinco viajes y los mensajes que el beato Juan Pablo II dio a los mexicanos cuya base de éstos, dijo es la “fidelidad” Mientras en la Catedral se realizaba la misa por la presencia del beato Juan Pablo II, desde la plancha del Zócalo, la activista Julia Klug, acompañada de seis personas, y vestida de Papa se manifestó en contra de las presencias de las reliquias. Con mantas en las que se leía “Juan Pablo II protector de violadores y dictadores” y con imágenes del nuevo beato con Marcial Maciel. Esta vez no fue retirada porque no se encontraba en las afueras de la Catedral. (Milenio 6/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Acusa Valdemar a secretario del GDF de auspiciar a la activista Klug

- Noticia: Hugo Valdemar Romero, director de comunicación social de la Arquidiócesis Primada de México, insistió en que la activista Julia Klug cuenta con el beneplácito y auspicio del secretario de Gobierno del Distrito Federal, José Ángel Ávila Pérez, por lo que calificó de mentira el deslinde que hizo el funcionario por medio de un comunicado. Ellos están detrás de Julia Klug; ya son cuatro años consecutivos, con la tolerancia del GDF, que esta mujer no cesa de insultar a la fe católica y ayer (el lunes) profirió hasta mentadas de madre en contra del papa Juan Pablo II, y eso no es tolerable, dijo en entrevista. (La Jornada 7/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Denuncia el sacerdote Solalinde extorsión de zetas en Sonora

- Noticia: Un grupo de sacerdotes, entre los que había obispos y arzobispos, así como religiosas, fue obligado por presuntos delincuentes a pagar “derecho de piso” en Sonora. Al menos 120 personas, integrantes de una comisión de la Pastoral de Movilidad Humana de la Iglesia católica, viajaron al estado fronterizo para evaluar la situación que en esa zona —colindante con el desierto de Arizona, en Estados Unidos— enfrentan los migrantes. Cuando se aproximaban a la comunidad de Sásabe fueron detenidos por varias personas que iban a bordo de camionetas, quienes les exigieron un pago para poder pasar. “Tuvimos que llegar con permiso y custodiados y obviamente pagándoles a un cártel”, recuerda el padre Alejandro Solalinde, quien formaba parte de ese grupo. Cuando llegaron a Sásabe, “de repente vamos viendo por ahí, cerquita de la frontera, una carretera buenísima, nueva, bien señalada, pintada y todo. ‘Y eso a dónde va’, preguntamos, la respuesta fue que venía ‘exactamente de donde vienen’. Obvio que de nueva cuenta se planteó el por qué no viajamos por ella, a lo que respondieron que eso (la carretera) es de Los Zetas... y este (camino) es de otro cártel y si pasamos por allá, nos matan”. Las cosas no terminaron ahí. (El Universal 9/septiembre/2011; Querétaro, Querétaro).

Apoya la Arquidiócesis de Xalapa al gobernador Duarte

- Noticia: Este domingo, la arquidiócesis de Jalapa respaldó al gobernador Javier Duarte Ochoa en su lucha por recuperar las condiciones de paz y de convivencia armónica de la sociedad veracruzana, y destacó que el momento histórico que vive nuestra entidad está pidiendo una mayor unidad entre el gobierno y la sociedad. En un boletín dominical, el director de la oficina de Comunicación Social de la arquidiócesis de esta capital, José Juan Sánchez Jácome, aseveró que si trabajamos unidos y si cada uno de los sectores sociales vive con amplitud de miras su propia vocación, lograremos superar la violencia y todo lo que se opone a una vida verdaderamente digna. (La Jornada 12/septiembre/2011; Xalapa, Veracruz).

Quejas de wixárikas (huicholes) por uso de símbolo sagrado en los juegos Panamericanos

- Noticia: Miembros de la comunidad wixárika acusaron al gobierno de Jalisco y al comité organizador de los Juegos Panamericanos de Guadalajara 2011 de caricaturizar sus símbolos sagrados al usar la imagen del venado como mascota de la justa deportiva a realizarse en octubre. En la cosmovisión de esta etnia, el espíritu de Tamatsi Kauyamari –personaje mítico encarnado en el venado– vive en el peyote, planta alucinógena que el pueblo huichol consume en su peregrinación a Wirikuta, en San Luis Potosí, lugar sagrado donde, para la etnia, inició la vida. Antonio Mijares, de la comunidad Tateikié, en el municipio de Mezquitic, en la zona norte de Jalisco, explicó: “en sus discursos de convenios, el gobernador Emilio González Márquez está hablando de huicho (la mascota), diciendo que es un orgullo del pueblo wixárika y de Jalisco, sin haber hecho partícipe al pueblo wixárika. No solicitó permiso a las autoridades comunitarias cuando ha utilizado un elemento sagrado”. ¿Qué pasaría si se usara la imagen de la virgen de Zapopan? (La Jornada 11/septiembre/2011; Guadalajara, Jalisco).

Busca obispo Arizmendi que Radio Tepeyac esté en FM

- Noticia: El obispo de San Cristóbal de la Casas, Chiapas, Felipe Arizmendi, dio a conocer que desde el primero de septiembre en su diócesis se cuenta con una emisora de radio católica a través de Internet: Radio Tepeyac, y añadió que la expectativa es que sea una emisora abierta en la frecuencia FM, en busca de lo cual los laicos harán gestiones ante la Comisión Federal de Telecomunicaciones (Cofetel). El obispo aclaró que la radio “es promovida y atendida por laicos católicos, con acompañamiento nuestro. No es nuestra, sino de laicos responsables de su misión evangelizadora. Radio Tepeyac –insistió– no es una emisora oficial de la diócesis de San Cristóbal de Las Casas”. (La Jornada 7/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Asaltan la Arquidiócesis de Guadalajara

- Noticia: Guadalajara. Los ladrones ya no perdonan ni a la Iglesia. Dos sujetos asaltaron el martes la oficina de Caja de la Arquidiócesis de Guadalajara, llevándose 250 mil pesos provenientes de los recursos que aportan sus 500 parroquias. (Reforma 8/septiembre/2011; Guadalajara, Jalisco).
Comenta Blancarte iniciativa de católicos en la política

- Noticia: “Juntos por México va entonces a iniciar actividades con una campaña masiva para decirles a los católicos mexicanos cómo deben ser, es decir “cómo ser católico”, según los obispos por supuesto. Tarea que, entre la población está destinada al fracaso, por el mismo proceso de secularización que acabo de mencionar. El verdadero problema es que comenzarán con los políticos y éstos son capaces de negociar cualquier cosa a cambio de un supuesto apoyo electoral proveniente de un inexistente electorado católico”. (Milenio 6/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).
INTERNACIONAL

· ESTADOS UNIDOS

Recuerda EUA los atentados del 11-S de 2001

- Noticia: Por un día, los estadounidenses olvidaron ayer sus diferencias políticas y se unieron para conmemorar el décimo aniversario de los atentados del 11 de septiembre de 2001. En medio de un operativo de seguridad inédito, el Presidente Barack Obama y su antecesor, George W. Bush, encabezaron en Nueva York la ceremonia principal con la que se recordó a las víctimas de los ataques que dejaron a esta ciudad envuelta en cenizas y abrieron una década oscura para Estados Unidos. (…) Una década debió transcurrir para que lo familiares de las víctimas pudieran recordar a sus seres queridos en el monumento en su memoria ayer inaugurado, en un acto del que participaron las autoridades que lidiaron con los ataques, entre ellos Bush, los ex Gobernadores de Nueva York y Nueva Jersey, George E. Pataki y Donald Di Francesco, y el ex Alcalde neoyorquino Rudolph Giuliani. "Diez años han pasado desde que una mañana de cielo azul perfecto se convirtió en la más negra de las noches. Desde entonces, hemos vivido en la luz y las sombras", resumió Bloomberg al dar inicio a la ceremonia. Al igual que todos los años, el acto comenzó apenas unos momentos antes del primer minuto de silencio, que llegó a las 8:46, la hora exacta en la cual el vuelo 11 de American Airlines, que había despegado esa mañana de Boston, se estrelló contra la torre norte del World Trade Center. (…) Los discursos obedecieron a la reflexión que cada año tiñe el recuerdo de los ataques. Obama, quien junto a su mujer, Michelle, dejó luego una ofrenda floral en el sitio donde se estrelló el vuelo United 93, en Pensilvania, y otro en el Pentágono, leyó el salmo 46 de la Biblia. Bush se apoyó en las palabras de otro ex Presidente, Abraham Lincoln, al citar una frase de una carta que le escribió a una mujer que, se cree, perdió a sus cinco en la Guerra Civil. "Rezo para que nuestro padre celestial pueda calmar la angustia su luto", citó Bush. El ex Alcalde Giuliani, un ícono de la ciudad, fue el único que arrancó aplausos de la multitud tras leer un pasaje del libro de Eclesiastés.  Obama: "No sucumbimos al recelo y a la desconfianza. Después del 11/9, el Presidente Bush, para su gran mérito, dejó claro lo que reafirmamos hoy: Estados Unidos nunca le hará la guerra al islam o a cualquier religión". (Reforma 12/septiembre/2011; Nueva York, NY, EUA).

- Comentario: No puede negarse que los atentados del 11 de septiembre de 2001 han marcado un antes y un después pero los enfrentamientos con argumentos religiosos entre cristianos y musulmanes ocurren desde el siglo VII en que Mahoma extendió el Islam por el Norte de África y penetró en España al tiempo que se extendía por el Cercano Oriente hasta la India. Después vino la respuesta cristiana con las Cruzadas y así ha ocurrido a lo largo de los siglos. Mientras que Occidente se secularizó y los Estados se volvieron laicos, en el Islam la religión sigue jugando un papel central en el Gobierno y la sociedad. Si los atentados fueron hechos por fundamentalistas como Osama bin Laden y su grupo Al Qaeda, encontraron la respuesta de otro fundamentalista como es George W. Bush, un cristiano “renacido”. La presidencia de Barack Obama ha contribuido a distender la tensión con el Islam pero en el propio Estados Unidos se han fortalecido los extremistas como el Tea Party.

· AFGANISTÁN

Talibanes continuarán la lucha contra EUA

- Noticia: En un comunicado con motivo del aniversario del 11/9, el movimiento Talibán prometió ayer que continuará luchando contra Estados Unidos hasta que todas las fuerzas de ese país abandonen Afganistán. "Cada año, el 11/9 recuerda a los afganos un suceso en el que no tuvieron la menor participación", señaló el grupo en un comunicado en el que aseveró que la comunidad internacional era responsable de la muerte de decenas de miles de afganos durante la invasión y la posterior ocupación. "Mediante una insurrección en todo el país, los afganos arrojarán a los estadounidenses al basurero de la historia, tal y como hicieron otros imperios", agregó el comunicado. (AP / Reforma 11/septiembre/2011; Kabul, Afganistán).

· PAKISTÁN

Doble atentado del talibán en venganza por captura de líderes de Al Qaeda

- Noticia: Unas 24 personas murieron y más de 60 resultaron heridas en un doble atentado al complejo habitacional de un alto líder militar en Quetta, capital de la provincia de Baluchistán, reivindicado por el Movimiento de los Talibanes de Pakistán. Primero, un suicida detonó un carro bomba frente a la residencia de Farrukh Shehzad, viceinspector general de las fuerzas fronterizas paramilitares, con lo que demolió parte del muro exterior. Todos esto cobró la vida de 24 personas, entre ellas la mujer de Shehzad, un coronel y seis soldados, mientras que el viceinspector sólo resultó herido. El portavoz Ehsanullah Ehsan asumió el ataque a nombre del talibán, y dijo que fue en venganza por el reciente arresto de uno de los líderes de Al Qaeda, Younis Mauritani, por fuerzas paquistaníes y estadunidenses. (AFP / La Jornada 8/septiembre/2011; Quetta, Pakistán).

· ISRAEL

Restaura Israel confianza con Egipto

- Noticia: El Primer Ministro israelí, Benjamin Netanyahu, reafirmó ayer el compromiso de su país con Egipto, luego de que el viernes la sede diplomática de Israel fuera tomada por manifestantes, lo que obligó a salir del país a su Embajador, Yitzhak Levanon. "Nos comprometemos a preservar la paz con Egipto, pues está en el interés de ambos", aseguró Netanyahu. "Estamos tratando con el Gobierno egipcio para que nuestro Embajador pueda volver lo antes posible", agregó el Premier, quien saludó la intervención de las Fuerzas Armadas egipcias, "que evitaron un desastre" al proteger a seis agentes de seguridad israelíes atrapados en un piso de la Embajada cuando ésta fue atacada. Netanyahu agradeció también al Presidente estadounidense, Barack Obama, por su respaldo durante el incidente. Por su parte, el Ministro de Información egipcio, Usama Heikal, reiteró el compromiso de su país de proteger todas las embajadas en su territorio. (AFP / Reforma 11/septiembre/2011; Jerusalén, Israel).

· CUBA

Critica Iglesia agresiones a Damas de Blanco

- Noticia: La Iglesia católica cubana criticó ayer los actos de violencia y repudio cometidos por simpatizantes del Gobierno en contra de grupos opositores. En un comunicado, el Arzobispado de La Habana señaló que el Gobierno le había asegurado que dichos maltratos no habían sido ordenados desde su seno. En las últimas semanas, la agrupación de mujeres conocida como Las Damas de Blanco ha denunciado acoso y maltrato durante las marchas que realiza cada domingo para pedir la liberación de presos políticos. (AP / Reforma 6/septiembre/2011; La Habana, Cuba).

Pastor de Asambleas de Dios y 60 fieles se autoencierran en templo

- Noticia: Un pastor pentecostal sigue aferrado a su encierro voluntario junto a unos 60 fieles en un templo situado en la barriada del Centro Habana, que permanece por tercer día consecutivo rodeado por un cordón policial en varias manzanas y limitado al tránsito de vehículos y transeúntes. La versión más repetida por los vecinos sobre este caso es que el pastor de esa iglesia, Braulio Herrera, fue “separado” por las autoridades de la denominada Asambleas de Dios, una organización cristiana de la fe evangélica pentecostal, al considerar que Herrera se había alejado de su doctrina. (Milenio 12/septiembre/2011; La Habana, Cuba).

· IRAK

- Noticia: Podría pensarse que muchos iraquíes se sienten más seguros ahora, gracias al derrocamiento de Saddam Hussein, pero no es así. Es el caso de Fawzia al-Attia, una musulmán chiíta que fue interrogada por la policía secreta y quien perdió su trabajo porque se rehusó a ingresar al partido Baaz, la fuerza política del régimen. "Antes yo no podía decir nada en mi propia casa, pero al menos estaba a salvo", dijo al-Attia. "Sólo le tenía miedo a Saddam. En cambio, ahora podría abrir la puerta de mi casa y ser asesinada". Los soldados estadounidenses se alistan para retirarse de Irak por completo a finales de diciembre, más de ocho años después de iniciar la invasión que derrocó a Saddam con la promesa de una mejor vida para sus habitantes. (AP / Reforma 7/septiembre/2011; Bagdad, Irak).
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