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NACIONAL

El País recuerda el Grito del sacerdote católico Miguel Hidalgo

- Noticia: El 201 aniversario del inicio de la guerra de Independencia, encabezado por el presidente Felipe Calderón fue una conmemoración sin sobresaltos y apegada a la tradición. El mandatario federal no modificó la arenga y al salir al balcón del Palacio Nacional, después de recibir la bandera de una escolta de marinos, lanzó: “¡Mexicanos vivan los héroes que nos dieron patria!, ¡Viva Hidalgo!, ¡Viva Morelos!, ¡Viva Josefa Ortiz de Domínguez!, ¡Viva Allende!, ¡Vivan Aldama y Matamoros!, ¡Viva la Independencia nacional!, ¡Viva México! Después entonó el himno nacional ante un Zócalo con claros entre la multitud, que tuvo que soportar la pertinaz lluvia que no cesó desde las 10 de la noche. Después de la arenga, acompañaron al presidente Calderón a observar los fuegos pirotécnicos su esposa, Margarita Zavala, y sus hijos, María, Luis Felipe y Juan Pablo, además de los titulares de la Suprema Corte y el Senado, Juan Silva Meza y José González Morfín, respectivamente. (Milenio 16/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: La fiesta nacional de México está marcada por la religiosidad católica ya que fue un sacerdote tocando la campana de su templo y enarbolando como bandera la imagen de la Virgen de Guadalupe quien la inició. En la mentalidad de los insurgentes, tanto Hidalgo y Morelos, como también Iturbide y Guerrero, la religión católica estaba destinada a ser el factor de unidad de una nueva nación en la que se habían formado diversas mezclas entre la raza indígena originaria y la blanca llegada de Europa y en menor medida la negra de los esclavos. A 201 años de distancia México ya no requiere de una religión para identificarse y aunque se mantengan los símbolos de El Grito por razones históricas en este país deben caber todos sin discriminación de ningún tipo.

Festejan sacerdotes mexicanos El Grito en Roma; el Papa da bendición

- Noticia: Con motivo de un curso para obispos novatos el Papa Benedicto XVI recibió en audiencia a los 113 participantes entre ellos cinco mexicanos. Dagoberto Sosa Arriaga auxiliar de Puebla dijo: “Le pedimos que bendijera a los mexicanos, él dijo tengan fe porque tarde o temprano las cosas mejorarán, es decir, hubo una bendición especial para México por las dificultades que están ocurriendo en el país” (…) En la residencia para curas procedentes de varias diócesis de México que estudian en universidades adscritas al Vaticano se celebró misa, se rindieron honores a la bandera, se cantó el Himno Nacional, se leyó el Acta de Independencia que data de 1821 y se dio el tradicional Grito. El rector del colegio Armando Flores Navarro entonó un fuerte: “Viva la Virgen de Guadalupe, patrona de nuestra libertad”. (Notimex / El Universal 16/septiembre/2011; Ciudad de El Vaticano).

- Comentario: En todo el mundo donde hay mexicanos se celebra la fiesta de Independencia. Sin duda la Iglesia católica quisiera que la Virgen de Guadalupe fuera mencionada en el Grito pero aunque es muy mexicana no es un símbolo nacional con el que todos los mexicanos se identifiquen.

Se disculpa hospital por discriminación a la Luz del Mundo

- Noticia: El director general del Hospital Civil de Guadalajara, Jaime Agustín González Álvarez, ofreció una disculpa a la Iglesia La Luz del Mundo, a cuyos ministros les negó la entrada en agosto para que asistieran a enfermos miembros de esa congregación. La diputada priísta Noa Zurisadai Acosta Equivias, devota de La Luz del Mundo, presentó al Congreso local un punto de acuerdo para pedir la destitución de los funcionarios que impidieron el paso a los religiosos con el argumento de que la institución fue fundada por frailes franciscanos y por ello se debía pedir autorización al arzobispado de Guadalajara. Al enterarse de la disculpa, la legisladora anunció que retirará la iniciativa. (La Jornada 13/septiembre/2011; Guadalajara, Jalisco).

- Comentario: La Luz del Mundo logró gracias a las quejas que interpuso en Conapred y la Comisión de Derechos Humanos de Jalisco que se evidenciara la discriminación que se practica en Jalisco donde la Arquidiócesis de Guadalajara tiene un gran poder e influencia sobre los gobiernos estatal y municipales. En el tema de atención hospitalaria los internos tienen derecho a la asistencia religiosa de su Iglesia.

Más de 100 líderes religiosos se suman a la Caravana por la Paz

- Noticia: Más de 100 líderes religiosos e integrantes de alrededor de 40 confesiones cristianas e instituciones de inspiración creyente, entre ellas miembros de las iglesias bautistas, presbiterianas, menonita, anglicana y comunidades eclesiales de base asumieron un compromiso público por la justicia y dignidad del país. En un documento especifican que debido a la absurda guerra en contra del narco y las acciones de la delincuencia organizada, el país enfrenta uno de los momentos más dolorosos de su historia, caracterizado por una violencia e inseguridad estructurales, y cuyas raíces más profundas son la pobreza y la desigualdad. (… Establecen que el pasado 2 de septiembre, un centenar de líderes religiosos se reunieron con miembros del citado movimiento para establecer un diálogo abierto y ecuménico sobre los principales desafíos que el contexto de violencia e inseguridad hace a las iglesias y personas de fe, y sobre la urgencia de impulsar caminos no violentos de resistencia civil, en un escenario nacional marcado por el dolor y el desastre nacional. (La Jornada 18/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: Sin duda el Movimiento que ha encabezado Javier Sicilia ha tenido un ángulo religioso dada la formación y trayectoria de sus integrantes. Hacía falta esta postura más explícita de Iglesias y personas religiosas que asumieran como suya la lucha en búsqueda de la paz, una labor para la que los grupos religiosos pueden hallar caminos novedosos pese a la cruel violencia con la que actúan los cárteles que a su vez buscan alguna justificación a su proceder en la religión. 

La Caravana se reúne con deudos de Acteal

- Noticia: Integrantes de la Caravana por la Paz con Justicia y Dignidad sostuvieron un encuentro con sobrevivientes, familiares y compañeros de los 45 indígenas tztoziles asesinados el 22 de diciembre de 1997 en esta comunidad, en el cual exigieron al gobierno federal cambiar la estrategia de combate al crimen organizado. Durante el acto efectuado esta madrugada, el sacerdote Miguel Concha Malo pidió a los miembros de la organización Las Abejas, vinculada con la diócesis y a la cual pertenecían las 21 mujeres, 15 niños y nueve hombres asesinados por paramilitares, que “recen mucho porque el gobierno federal está necio y terco en seguir distorsionado los caminos de la paz.” Añadió que “a todos nos toca tratar de hacerle entender lo errado de su camino, aunque es decepcionante ver que tienen los oídos como tapias, complemente cerrados, pero eso no nos desanima, pues sabemos que tenemos que seguir resistiendo y siendo firmes, que no estamos solos”. (La Jornada 17/septiembre/2011; Acteal, Chaipas).

Detienen a sacerdote del albergue de Tenosique en Tabasco

- Noticia: El sacerdote Tomás González, encargado del albergue 72 en Tenosique, Tabasco, fue detenido este sábado por policías municipales y soldados. Eduardo García, uno de los coordinadores de la caravana del Movimiento por la Paz con Justicia y Dignidad, que la noche de hoy llegó a Coatzacoalcos, informó que los policías amenazaron con matar a Tomás González por negro sucio. El religioso viajaba con su colaborador, Rubén Figueroa, y permanece rodeado por agentes municipales, debido a su negativa a entregar a tres personas que lo acompañan, al parecer indocumentados centroamericanos. (La Jornada 18/septiembre/2011; Coatzacoalcos, Veracruz).

Dan 12 años de prisión a David Romo, sacerdote de la Santa Muerte, por secuestro y falsear documentos

- Noticia: David Romo Guillén, líder de la Iglesia de la Santa Muerte, enfrentará una sentencia de 12 años de prisión y 280 días de multa, luego de que un juez lo sentenció como culpable de cuatro delitos electorales relacionados con la alteración del Registro Federal de Electores y la expedición ilícita de credenciales para votar. (…) Romo Guillén enfrenta también cargos en el fuero local, pues el pasado viernes 28 de enero el juez 19 Penal de Distrito dictó auto de formal prisión en su contra, así como a seis de  sus cómplices, integrantes de una banda de secuestradores. (El Universal 15/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

- Comentario: David Romo ha pasado de ser el gran autoproclamado líder de la Santa Muerte a convertirse en un delincuente más. El haber dejado a su original Iglesia Católica Tradicional México USA por aprovechar el culto a la Santa Muerte le fue generando dificultades y seguramente relaciones con sectores diversos. Quiso hace algunos años cambiar la imagen del esqueleto por el de un ángel pero fue rechazado. El problema es que este hecho contribuye a la imagen negativa de este culto el cual debe tener la misma libertad siempre y cuando se apegue a la ley.

El obispo Vera López acudió al Vaticano para responder sobre los homosexuales

- Noticia: El obispo de Saltillo, Raúl Vera López, dio a conocer que compareció ante las Congregaciones de los Obispos y de la Doctrina de la Fe en El Vaticano hace una semana, ante una acusación de la Agencia Católica de Información (ACI Prensa), con sede en Lima, Perú, respecto a que promovía entre los fieles la práctica de la homosexualidad.(…)  “Expliqué que el equipo pastoral San Elredo (en el que participan laicos homosexuales), forma parte de otras 24 comisiones, que nuestra evangelización es integral, que de ninguna manera es aislada y no que como lo ha intentado presentar esta agencia ACI Prensa, en el sentido de que la única pastoral que teníamos era la de homosexuales, que era lo único que hacíamos”. (…) “El ministerio con las comunidades de homosexuales existen en por lo menos 50 diócesis de Estados Unidos y existen en otras diócesis del mundo, esto no es nada nuevo y el principal objetivo de ellos (los jerarcas del Vaticano) y el mío es atender a la gente”, explicó. Indicó que los representantes del Vaticano con quienes se entrevistó sólo le hicieron algunas observaciones que deberá resolver respecto a la comunidad San Elredo, como el que su directriz sea colectiva y no individual, como ocurre actualmente. (La Jornada 14/septiembre/2011; Saltillo, Coahuila).

Respalda El Vaticano labor con gays, dice Raúl Vera

- Noticia: El obispo de Saltillo, Raúl Vera López, aseguró que las autoridades vaticanas con las que se reunió la semana pasada no censuraron su labor pastoral con la comunidad homosexual y, por el contrario, respaldaron su trabajo. No obstante detalló que le solicitaron redactar un escrito, una carta pastoral, especificando “los principios en que basamos nuestra atención a homosexuales, y antes de que acabe este año lo tendremos; esto lo considero una medida prudente, no me parece mal”. Y agregó que con esta pastoral no ha transgredido ninguna directriz de la Iglesia católica, contrariamente a lo afirmado por la agencia de noticias católica. (ACI Prensa. /La Jornada 17/septiembre/2011; Saltillo, Coahuila).

- Comentario: El obispo Raúl Vera parece haber salido bien librado de su visita a El Vaticano por el asunto de su trabajo con la comunidad homosexual. Ojalá pueda ser el inicio de un acercamiento entre la jerarquía católica y los diversos grupos homosexuales para que haya tolerancia verdadera ya que aquí sí aplica la definición del concepto de aguantar y soportar algo con lo que no se está de acuerdo pero se reconoce el derecho que tiene a existir. 

Denuncia Óscar Moha que amenazas a evangélicos se dan con venia de autoridades locales

- Noticia: Las amenazas de muerte hechas por católicos a cristianos evangélicos no sólo están latentes en San Rafael Tlanalapan, Puebla, sino también en localidades de Chiapas y Oaxaca, lamentó Óscar Moha, presidente de la organización A Favor de la Libertad Religiosa, quien informó que en lo que va del sexenio han documentado 225 casos de discriminación e intolerancia religiosa. En entrevista, precisó que estos actos se dan con la venia de las autoridades de los poblados, y que debido a ello y a que en muchos casos las intimidaciones y agresiones no se denuncian, elaboramos un machote de demanda tanto para instancias civiles como penales, y esto ha dado frutos, pues ha aumentado la denuncia y realizamos talleres sobre derechos religiosos en conjunto con instancias de garantías fundamentales.(…) Moha criticó también a la Dirección de Asuntos Religiosos de la Secretaría de Gobernación y a sus delegaciones estatales, pues dijo que esta dependencia sólo tiene registrados ocho casos en el sexenio, y es porque los matiza, los oculta y distorsiona, y sus encargados del tema en los estados no propician el seguimiento de la procuración de justicia ni promueven la libertad de culto”. (La Jornada 14/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

La legislación en el Distrito Federal, base del dictamen para revertir leyes antiaborto

- Noticia: El proyecto de dictamen en el que el ministro Fernando Franco propone la invalidez de las reformas legales que reconocen los derechos del ser humano desde el momento de la concepción –en Baja California y San Luis Potosí– tiene como eje la resolución de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) que validó la despenalización del aborto en el Distrito Federal. El documento de Franco subraya que, al confirmar la constitucionalidad de la legislación capitalina en agosto de 2008, el pleno concluyó que “México no está obligado a proteger la vida desde el momento de la concepción o en algún momento específico; que no hay fundamento constitucional o internacional para un mandato de penalización en el caso de privación de la vida…” (La Jornada 14/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

El obispo Cepeda ya tiene su gallo para la presidencia

- Noticia: El obispo de Ecatepec, Onésimo Cepeda, afirmó ayer que le pedirá al próximo Presidente del país que “no se clave mucha lana” y “sea eficaz”, además consideró que la mayor parte de los aspirantes a la Presidencia de la República son “buenos caballos”. (…) El jerarca católico de la diócesis de Ecatepec fue entrevistado ayer al asistir a la comida anual con los 300 líderes más influyentes de México en el Museo Nacional de Antropología e Historia, ahí dio a conocer que ya tiene su gallo para la elección del 2012, sin embargo se negó a revelar el nombre de éste y consideró que los aspirantes deben hablar con la verdad. (Milenio 13/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Piden en Catedral Metropolitana por gobernantes

- Noticia: El presidente Felipe Calderón, el jefe del gobierno capitalino, Marcelo Ebrard; las fuerzas armadas, los héroes nacionales y las víctimas de los sismos de 1985 en la Ciudad de México fueron incluidos en las peticiones y oraciones de la misa dominical en la Catedral Metropolitana. En la ceremonia religiosa, celebrada por el obispo auxiliar Andrés Vargas Peña, en sustitución del cardenal Norberto Rivera Carrera –quien se encuentra en Lourdes, Francia–, también se pidió por los poderes Legislativo y Judicial, para que hagan posible la organización nacional, promulguen y ejerzan las leyes necesarias para vivir con equidad y fraternidad. (La Jornada 19/septiembre/2011; Ciudad de México, DF).

Restauran capilla de la Virgen de Guadalupe en el santuario de Lourdes en Francia

- Noticia: Después de varios meses de renovación, la capilla dedicada a la Virgen de Guadalupe ubicada en el santuario de Lourdes, en el sur de Francia, será inaugurada este domingo en presencia del grupo de mecenas mexicanos que financió su embellecimiento. "La Virgen de Guadalupe ya tenía su capilla aquí pero había que darle brillo", explicó a REFORMA uno de los familiares de José Barroso Chávez, empresario mexicano y ex presidente de la Cruz Roja Internacional, que tuvo la iniciativa de este gesto. "La Virgen es una referencia para todos", comentó François Vayne, director de Comunicación del Santuario de Lourdes. (…) La misa de inauguración de la capilla estará presidida por el Cardenal Arzobispo de la Ciudad de México, Norberto Rivera, y por el Obispo de Tarbes y de Lourdes, Monseñor Jacques Perrier y se prevé asistan unos 20 mil peregrinos. (Reforma 18/septiembre/2011; París, Francia).

INTERNACIONAL

Ø      ESTADOS UNIDOS

Denuncia EUA intolerancia religiosa en ocho países

- Noticia: La secretaria de Estado, Hillary Clinton, indicó que serán sancionados Myanmar, China, Eritrea, Irán, Corea del Norte y Sudán, en la lista que incluye además a Arabia Saudita y Uzbekistán. El ataque de los gobiernos y los políticos a la libertad religiosa, o la falla de la sociedad para denunciar la intolerancia y reducir la discriminación por religión, "fortalecen a los extremistas y atizan el conflicto sectario", sostuvo Clinton. Tras la inclusión en esa lista, se inicia un periodo de negociación en que Estados Unidos busca mejoras con esos países, se pueden aplicar las sanciones por violaciones severas particulares o levantarlas por razones de interés nacional. (Notimex 14/septiembre/2011; Washington, DC, EUA).

- Comentario: El Departamento de Estado de Estados Unidos se ha autoerigido en defensor internacional de la libertad religiosa. Como se sabe este país se construyó en base a la libertad religiosa, a diferencia del nuestro que lo hizo con el catolicismo. Al margen de la autoridad moral que pueda tener para hacer un juicio sobre los demás países es cierto que países como China y Corea del Norte buscan controlar y reprimir a los grupos religiosos, mientras que en Irán y Sudán es difícil no ser musulmán. En este tema el mundo occidental cristiano es más tolerante en buena medida por la laicidad habida en los gobiernos lo que facilita la libertad religiosa de los ciudadanos.

Ø      BÉLGICA

70 personas denuncian al Vaticano por abuso sexual

- Noticia: Un colectivo de 70 personas que sufrieron en su infancia abusos sexuales por parte de religiosos en Bélgica presentaron en un juzgado belga una denuncia contra el Vaticano y altos cargos de la Iglesia católica. La demanda colectiva fue presentada en el tribunal de primera instancia de Gante, indicó la abogada de las víctimas, Christine Mussche, quien ya anunció en julio pasado su intención de interponer esta querella. (…) Según la letrada, el objetivo es demostrar la responsabilidad civil de la Iglesia católica en esos supuestos abusos, así como pedir una indemnización por los daños y perjuicios. (EFE / Milenio 17/septiembre/2011; Bruselas, Bélgica).

Víctimas de abuso sexual demanda a El Vaticano en La Haya

- Noticia: Víctimas de abusos sexuales por parte de sacerdotes quieren que la Corte Penal Internacional (CPI) investigue al papa Benedicto XVI y a tres altos cargos del Vaticano por permitir la violación y los abusos sexuales a menores. El grupo Red de Supervivientes de las Víctimas de Abusos por Sacerdotes (SNAP, por sus siglas en inglés) y el grupo de derechos humanos Centro para los Derechos Constitucionales (CCR), con sede en Nueva York, dijeron el martes que habían presentado una denuncia en la CPI alegando que los dirigentes del Vaticano cometieron crímenes contra la humanidad al tolerar y permitir delitos sexuales (…) Muchos de los delitos se produjeron antes de 2002, cuando se creó la CPI, lo que los coloca fuera del alcance del tribunal, mientras que el propio Vaticano no ha firmado la jurisdicción de la corte. (Reuters / Milenio 14/septiembre/2011; Amsterdam, Holanda).

Ø      BRASIL

Acusan de lavado a fundador de la Iglesia Universal del Reino de Dios

- Noticia: El fundador y líder de la Iglesia Universal del Reino de Dios en Brasil, mejor conocida como "Pare de sufrir", fue acusado ayer de fraude y lavado de dinero que obtuvo de los fieles con falsas promesas de ayuda espiritual, informó el Ministerio Público. El pastor Edir Macedo Bezerra fue denunciado, junto con otros tres líderes de su congregación, también por enviar ilegalmente el dinero a Estados Unidos a través de una casa de cambio en Sao Paulo entre 1999 y 2005, según la denuncia presentada por el procurador Silvio Martins de Oliveira. (…) "Sólo entre 2003 y 2006, la Iglesia Universal declaró haber recibido unos 2 mil 295 millones de dólares en donaciones, pero según testigos, ese valor puede ser mayor", afirmó el procurador. (AFP / Reforma 13/septiembre/2011; Sao Paulo, Brasil).

- Comentario: La Iglesia Universal del Reino de Dios, mejor conocida como Pare de Sufrir, ha sido señalada en repetidas ocasiones de lavado de dinero y de lucrar con la fe de las personas. Veremos si ahora se puede demostrar legalmente esto. En México también ha corrido rumores sobre su dudoso proceder pero no han sido denunciados penalmente y cuentan con su registro como AR para actuar.

Ø      FRANCIA

Musulmanes ya no podrán rezar en calles de Francia

- Noticia: Una ley francesa que prohíbe rezar en las calles entró en vigencia ayer, por lo que miles de musulmanes en el norte de París armaron un improvisado sitio de oraciones en un cuartel de una brigada de bomberos en desuso, irritando a una pequeña pero ruidosa minoría. La restricción puso de relieve los problemas que enfrenta Francia para asimilar a su comunidad musulmana de 5 millones de personas, que no cuenta con un espacio para rezar. (…) El ministro del Interior, Claude Gueant, derivó a los musulmanes de París a espacios temporales que se habilitaron a la espera de la construcción de un lugar apto para las oraciones. Además advirtió que la policía usará la fuerza para hacer cumplir la nueva directiva si fuera necesario. A siete meses de la elección presidencial, la prohibición fue vista por algunos en Francia como un intento de atraer a los simpatizantes de extrema derecha al campo del presidente Nicolas Sarkozy, de centroderecha. En los cuarteles, Cheik Mohammed Salah Hamza supervisó las oraciones de los musulmanes que habían migrado desde alrededor de la ciudad. A medida que iban llegando, los fieles extendían sus alfombras tejidas en el suelo del edificio y en el patio. “Es el comienzo de una solución”, dijo Hamza a Reuters antes del inicio de la misa. “Los fieles están muy contentos de estar aquí. El lugar, que puede albergar a 2 mil personas, está lleno”, agregó. (El Universal 17/septiembre/2011; París, Francia).

- Comentario: Francia enfrenta el gran problema de combinar la laicidad con el Islam. La vieja idea liberal de que la religión es un asunto privado no ha podido sostenerse y su dimensión pública es evidente. Sin embargo esto debe ser regulado y si bien parecía lógico prohibir símbolos religiosos en los espacios públicos oficiales (oficinas, escuelas) la calle debería mantener su verdadero carácter público y liberal donde lo religioso también tiene cabida. El tinte político parece estar presente en esta medida.

Ø      HOLANDA

Holanda prohíbe burka en las calles

- Noticia: El gobierno holandés aprobó ayer la prohibición total del burka y de otras prendas que cubran totalmente la cara, por considerarlo “contrario al carácter de la vía pública”, indicó el Ejecutivo. La medida fue adoptada ayer en Consejo de Ministros, pero todavía tiene que ser aprobada por el Parlamento y el Senado. El Ejecutivo holandés cuenta en el Parlamento con el apoyo del partido antimusulmán PVV de Geert Wilders, pero estas tres formaciones no suman mayoría en el Senado. El Ejecutivo opina que el “burka entorpece la comunicación pública y es contrario al principio de igualdad entre hombres y mujeres”, según la nota oficial. (El Universal 17/septiembre/2011; Ámsterdam, Holanda).

- Comentario: Hasta la libérrima Holanda busca legislar contra el Islam. Si las mujeres musulmanas no quieren usar la burka o el velo y son obligadas, el Estado tiene derecho a defenderlas, pero si ellas libremente lo quieren hacer, ¿hasta dónde se puede involucrar?

Ø      AFGANISTÁN

Talibanes atacan la embajada de EUA

- Noticia: Combatientes talibanes lanzaron este martes un ataque coordinado contra la embajada de Estados Unidos y la oficina central de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) en esta ciudad, además de atacar a policías en otras tres áreas de la ciudad en acciones que dejaron al menos nueve muertos y 23 heridos. (…) La secretaria estadounidense de Estado, Hillary Clinton, declaró que Estados Unidos no se dejará intimidar y seguirá su labor en Afganistán (…) Los militantes eligieron un blanco estratégico y sumamente fortificado para sus ataques coordinados. Su capacidad para disparar artillería en el distrito diplomático fue una clara señal de fuerza en momentos en que los soldados liderados por la OTAN se adjudican significativos avances en materia de seguridad y preparan su salida para 2014. (Reuters / La Jornada 14/septiembre/2011; Kabul, Afganistán).

Ø      PALESTINA

Hamas y Yihas Islámica rechazan propuesta de la ANP para un territorio palestino limitado

- Noticia: Hamas y Yihad Islámica rechazaron hoy que la Autoridad Nacional Palestina (ANP) pida el reconocimiento del Estado ante la Organización de Naciones Unidas (ONU), en momentos en que Estados Unidos y la Unión Europea intensificaron gestiones diplomáticas para evitar una confrontación por esa solicitud en el Consejo de Seguridad de la ONU. Hamas y Yihad Islámica dijeron que pedir el reconocimiento carece de consenso nacional e implica peligros significativos. Un Estado dentro de las fronteras de 1967 cancelaría los derechos en la Palestina histórica y anunciaría el establecimiento del régimen sionista en la porción más grande del territorio palestino, lo que cancelaría el derecho de nuestro pueblo a resistir la ocupación, agregaron. (Xinhua / La Jornada 19/septiembre/2011; Gaza, Palestina).

