Se espera que el vaticano designe pronto a nuevo vicario de dicho sector
El Papa Benedicto XVI, Joseph Ratzinger, ha aceptado que los Heraldos del evangelio abandonen el vicariato de la provincia amazónica de Sucumbíos. Según pudo conocer en exclusiva Ecuadorinmediato.com, el delegado Pontifico en Ecuador obispo Ángel Polivio Sánchez, llevó su informe al Papa sobre la situación en Sucumbíos, en donde surgió un conflicto entre la orden de los carmelitas y los Heraldos del evangelio por definir quién dbe ser el obispo de la localidad de san Miguel de Sucumbíos, crisis aguzada por los enfrentamientos de los seguidores de ambas órdenes al interior de dicha localidad de la Amazonía ecuatoriana.
Ante esto, la autoridad máxima del Catolicismo ha creído conveniente retirar definitivamente a los Heraldos del Evangelio de san Miguel de Sucumbíos. Además, muy pronto se nombrará al obispo de dicho vicariato.
Los Heraldos del Vicariato ya salieron de Sucumbíos, dejando en disponibilidad el administrar el vicariato, a la espera de la decisión que adopte el vaticano, el cual confirma ahora que dicha orden no permanecerá en la localidad amazónica, indicó a Ecuadorinmediato una fuente confiable. (DCH)
Fuente: 
http://heraldos-del-evangelio-sucumbios.blogspot.com/2011/09/papa-benedicto-xvi-acepta-salida-de.html
 

Carta de las Organizaciones Sociales de Sucumbíos a las Autoridades nacionales, provinciales, cantonales y parroquiales 
Lago Agrio, 17 de Septiembre del 2011
A las autoridades del gobierno nacional:
A las autoridades del gobierno provincial:
A las autoridades de los gobiernos cantonales: 
A las autoridades de los gobiernos parroquiales:
 
Estamos en Lago Agrio, movilizados pacíficamente, miles de personas, en representación de otros miles de habitantes de la provincia de Sucumbíos. Decidimos hacernos ver y escuchar afros, indígenas, mestizos, blancos, campesinos, artesanos, comerciantes, transportistas, hombres y mujeres del campo, de los pueblos y las ciudades, en un esfuerzo colectivo, unidos y unidas en una sola voluntad.
 
Nos movilizamos para agradecer al gobierno nacional por hacer respetar la soberanía del Estado ecuatoriano, cuidar de nuestro sueño colectivo, protegerse adecuada y oportunamente ante los intentos de desestabilización en esta provincia de cierta jerarquía de la Iglesia Católica y ciertos movimientos eclesiales, sociales y políticos serviciales con intereses muy poderosos y contrarios al proceso de transformación que está viviendo nuestro querido Ecuador. Y, para pedirle que, en representación nuestra, le reitere a las autoridades del Estado Vaticano que, para garantizar la paz ciudadana, es urgente que no dilaten su decisión hasta tener un panorama político más favorable a los intereses preconciliares y nombren con prontitud un obispo titular para el Vicariato de Sucumbíos que continúe el camino de liberación por donde ha transitado y crecido la comunidad eclesial en el marco del Vaticano II, Medellín, Puebla y Aparecida, e impulse la reconciliación fraternalmente.
 
Nos movilizamos también para agradecer al Alcalde de Lago Agrio que el Municipio esté dispuesto a asumir la administración y gestión del Hogar Infantil, en el entendido de que bajo su administración los niños, niñas y adolescentes tienen una oportunidad de recuperar el cuidado y la atención que el Vicariato les prodigaba. Esperamos que la injusticia, el maltrato, la corrupción, la indiferencia y la gestión negligente queden en el pasado y la institución municipal se esmere en que no quede huella de todo esto en el alma de los muchachos y muchachas. De todas maneras, en uso de nuestros derechos, le advertimos que vigilaremos el destino y la gestión del Hogar Infantil.
 
Nos movilizarnos para decir BASTA, hostigados de escuchar y de ver hasta dónde puede llegar la ceguera, el capricho y la soberbia de la gente fanatizada; indignados ante las mentiras, las calumnias, las injurias en que pretenden denigrar a personas que amamos, respetamos y a quienes agradecemos por su dedicación y total entrega a la dignificación humana; hartos ante la desvergonzada tergiversación y manipulación de la información y los hechos por el mero afán de imponernos su voluntad como en los tiempos de la conquista y el coloniaje cuando nos sometieron con la espada y la cruz; profundamente dolidos porque los hermanos carmelitas fueron forzados a irse, decepcionados porque la Iglesia no actuó con justicia y se dejó llevar por las intrigas; y alertas ante los cálculos y las componendas de quienes mueven los hilos por detrás.
Nos movilizamos en agradecimiento y respaldo a nuestros compañeros, compañeras, hermanos y hermanas acusados y acusadas de terrorismo por los Heraldos del Evangelio/Tradición, Familia y Propiedad.
 
Nos movilizamos para que se garantice la continuidad del proyecto de comunicación popular de la Radio Sucumbíos que ha animado la vida y la historia de este pueblo y ha contribuido grandemente a nuestra cohesión social y crecimiento humano, democratizando la información, promoviendo la actoría social de todos los sectores y acortando las distancias entre el campo y la ciudad.
 
Nos movilizamos para pedir a todas las autoridades que conformen de inmediato una COMISIÓN DE LA VERDAD que investigue las acusaciones de los seguidores de los heraldos a dirigentes sociales, a sacerdotes carmelitas, a curas diocesanos, diáconos, misioneros y misioneras para que determinen de una vez por todas: 
 
a) Qué de verdad hay en cuanto al supuesto mal manejo y robo de los dineros públicos y de donaciones privadas para la construcción de la catedral Nuestra Señora del Cisne,
 
b) Determine cómo administraron los Heraldos del Evangelio los fondos fiscales que el Estado entregó al Vicariato de Sucumbíos,
 
c) Establezca a los autores, ejecutores y cómplices de la campaña de difamación que se difunde de manera cobarde a través de volantes, por radio e internet. 
 
d) Difunda los resultados de su investigación a través de los medios de comunicación durante el mismo tiempo y el mismo espacio que han utilizado los difamadores durante estos meses.
 
En la seguridad que nuestra presencia será tomada en cuenta y nuestra voz será escuchada
