Circular Septiembre  2011

 

27º SFT - 5 al 11 de Febrero 2012 – Posadas
 

Seguir Andando 
en Tiempos de Posibilidades
Democracia, Educación y Espiritualidad
 

Con gran alegría queremos contarles que ya tenemos el Lema del 27º Seminario de Formación Teológica. Está compuesto por una primera frase que es contundente por sí misma y despierta múltiples sentidos, desafíos y cuestionamientos acerca del tiempo que vivimos, a la vez que recupera la tradición de la opción por los pobres parafraseando al querido “pelado” Angelelli, y una segunda, a modo de subtítulo, que orienta en los tres ejes centrales de trabajo sobre los que les contamos en la circular anterior.
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Espacios de Referencia 
1.   CUERPO (Corporeidad)
2.   CULTURAS JUVENILES 
3.   SALUD
4.   BIENES NATURALES Y GEOPOLITICA
5.   COMUNICACION Y EDUCACION POPULAR
6.   UNIDAD LATINOAMERICANA
 

Bienvenida
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Desde Selva dentro, con un grito del “Sapucay”,  que se hace eco en la tierra colorada; tierra de Mártires que dieron su vida en post del evangelio, y que hoy son ecos de esperanzas que gritan sus nombres Roque González de Santa Cruz, Juan del Castillo y Alonso Rodríguez. Así, hoy Celebramos la vida, la historia; en nuestra querida ciudad de Posadas, a quien con tanto orgullo llamamos Posadas la hermosa. 
La misma los recibe con los brazos abiertos, para así poder continuar con la evangelización de nuestros padres mártires, resignificando nuestros valores, de justicia amor y hermandad. 
Siendo protagonistas de esta realidad donde nos vemos inmersos entre grandes bloques de agua dulce, tan preciada por muchos…  y tan mal distribuida por otros, es así el caso de las represas, que generan energía a cambio del desarraigo que ya hace años vienen padeciendo nuestros pescadores, lavanderas y todos aquellos gurises y familias, Este gran río Paraná que baña las costas de nuestros primeros pobladores, también calla el grito de nuestros hermanos aborígenes que hoy quieren hacer eco de su necesidad de conservar la tierra que les pertenece. 
Este es nuestro desafío, buscar nuevas alternativas para el mejor uso y cuidado de la vida que reclama justicia social, política, económica, cultural y ecológica. Es por ello, que con un signo de fraterna comunión, avanzando juntos en la gran tarea de construir un nuevo país, una nueva sociedad; proclamando el nombre de Dios, levantemos un grito de libertad, junto con nuestra Madre la Virgen que nos anima a llevar la palabra de aquel que nos hace uno en su amor.
Y con la bendición de nuestro Padre Obispo, Juan Rubén Martínez, que nos ha motivado a ser participes de este Seminario de Formación Teológica y poder mostrar a una iglesia unida para el servicio de todos.
En la espera de un buen viaje, acompañados por nuestra Madre y con todo el cariño del pueblo posadeño los esperamos.
¡¡ Tape§uahe porâite!!
Bienvenidos (que llegues bien)
 

Delegación de Posadas
 

Inscripciones
La inscripción ya está abierta y como en estos últimos años la estaremos cerrando el 10 de diciembre. Esto nos permite poder tener una idea aproximada de cuantos vamos a participar y con ese dato podemos organizarnos mucho mejor para recibirlos e incluso abaratar algunos gastos. 
El costo de inscripción es de $300, e incluye el alojamiento, la comida y los materiales de trabajo de toda la semana.
El mecanismo de inscripción también es el mismo: 
         El primer paso es la preinscripción. Los interesados en participar se ponen en contacto con el referente de su lugar y ellos son los encargados de completar la planilla de inscripción de la delegación y hacernos llegar los datos a la secretaría del Seminario. En la preinscripción se debe abonar $50.  [Planilla de inscripción] [Listado de referentes] 
         Luego, el primer día del Seminario se completa la inscripción confirmando la presencia y abonando los $250 restantes. 
         De todas maneras, ante la dificultad de contactarse con el referente se pueden inscribir directamente en la secretaría, y si no llegaron a tiempo para la fecha de cierre de inscripción igual seguiremos inscribiendo para que todos puedan participar.
 

Pagina web
Ya está actualizada la página web con la información del próximo Seminario, que se suma a los numerosos materiales de los años anteriores: www.sft.org.ar 
 



 

Gracias y hasta pronto
Secretaría del SFT
