Las ciudadanas y ciudadanos abajo firmantes, en profunda solidaridad con nuestra insigne escritora y columnista Margarita Carrera, manifestamos lo siguiente:
 
a.         Margarita Carrera es una institución de la cultura nacional que representa nuestra mejor tradición en el campo de la literatura, así como nuestro compromiso en favor de los derechos humanos en general, y los derechos de los pueblos indígenas y de las mujeres en particular.  Una figura de esta envergadura histórica se encuentra por encima de las pequeñeces ideológicas conservadoras que aún influencian la política editorial de muchos medios de comunicación en Guatemala. 

 

b.         Margarita es un emblema de la libertad de expresión, y el intento de acallar su voz es un ataque directo al corazón de la convivencia democrática que procuramos construir desde hace varias décadas.  La decisión de la dirección editorial de Prensa Libre de reprender a Margarita Carrera por el contenido de sus columnas es un hecho vergonzoso para dicho medio y un atentado contra la libertad de expresión de una de las mentes más preclaras de nuestro país.  Los medios de comunicación deben, por el contrario, estimular el pensamiento crítico ciudadano y convertirse en baluartes del respeto a la democracia.  Y, sobre todo, promover el respeto a la libertad de pensamiento, información y expresión. 

c.          La solidaridad ciudadana es la mejor respuesta frente a cualquier abuso de poder.  Felicitamos a todas y todos los ciudadanos que reaccionaron con vehemencia y fervor democrático al expresarse públicamente en apoyo a Margarita.  Sus expresiones solidarias ayudaron a construir una red de cariño y dignidad que contribuyó sin duda alguna a que Prensa Libre enmendara el error cometido.   

d.         Estaremos vigilantes porque hechos de esta naturaleza no se repitan de nuevo en ningún medio y que de esta manera se asegure la libre circulación de ideas y el respeto democrático por las libertades fundamentales.
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