Mensajes de paz en este inicio de año
Recordando el mensaje de San Oscar Romero el primero de enero de 1978 donde pedía a Dios que protegiera a su pueblo. Que el Señor te conceda la paz.

Patricia Ynestroza-Ciudad del Vaticano

Y ayer el Papa Francisco expresó sus deseos de Paz en todas las tierras
"El día de Navidad dirigí un mensaje de fraternidad a Roma y al mundo. Hoy lo renuevo como un deseo de paz y prosperidad", dijo el Santo Padre agradeciendo también al Presidente de la República Italiana su especial saludo enviado ayer: "Que el Señor bendiga siempre su gran y precioso servicio al pueblo italiano", añadió.

"Quiero expresar mi aprecio y mi cercanía a las innumerables iniciativas de oración y compromiso por la paz que se están llevando a cabo en este día en todas partes del mundo, promovidas por las comunidades eclesiales; recuerdo en particular la que tuvo lugar anoche en Matera. Por la intercesión de la Virgen María, que el Señor nos conceda ser artesanos de la paz cada día del Año Nuevo y esto comienza en casa, en la familia", concluyó el Sucesor de Pedro pidiendo a todos, como es ya habitual, que no se olviden de rezar por él.
[bookmark: _GoBack]
https://www.vaticannews.va/es/iglesia/news/2019-01/papa-francisco-angelus-san-romero-paz.html#.XCyrYxDXJAU.twitter

