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UNA LUZ MUNIDAL POR LA PAZ EN VENEZUELA Y EN LA MADRE TIERRA.    
En este tiempo de tensiones mundiales, resulta significativa la acción de comunidades y grupos artísticos en la preocupación mundial por defender a la población venezolana para frenar la espiral de violencia inducida y contribuir a la construcción de la paz. 

Como suele suceder con declaraciones altruistas, la realidad deja que desear. Comenta el teólogo Marcelo Barros, que la ONU celebra el 20 de febrero, el día mundial de la Justicia Social. Sin embargo,. Dice Barros “En América Latina, en la primera década de este siglo, algunos gobiernos progresistas han logrado disminuir la pobreza y reducir la desigualdad. Ahora en años más recientes, en diversos países, aliados del imperio, han retomado el poder. A ellos poco les importa que el 10% de la población latinoamericana se hunda en extrema pobreza…Es urgente una alianza de la humanidad al servicio de la vida y que logre fortalecer la articulación de las diversas categorías de trabajadoras y trabajadores, en vista de nuevas formas de organización social y democracia participativa. A través de la Iglesias cristianas, la palabra de Jesús interpela a todas las personas de buena voluntad: “…El soplo divino vino sobre mí y me envía a anunciar la liberación de todas las personas oprimidas. (Lc.4,14)”. (Barros M. “Las Venas Amputadas de América Latina”. Correo del Orinoco.17.02.2019).

Esfuerzo de democracia participativa que se realiza, con aciertos y errores, por el pueblo venezolano desde su constitución de 1999. Ahora está asediada con amenazas bélicas y mentiras difundidas con tecnología de última generación. Resalta el bloqueo de grandes poderes económicos y financieros mundiales de recursos del Estado Venezolano, con valor de miles de millones de USA.$, mientras, que mediáticamente se pretende justificar ante el mundo una “ayuda humanitaria” de 20 toneladas de alimentos, la cual sería introducida por la frontera, con apoyo de grupos supuestamente voluntarios para su distribución. Todo decorado con un concierto para el 23.02.2019, en un puente fronterizo. Asistencia con intereses ocultos. 
Resalta el llamado del Papa Francisco: “Os exhorto a todos, en los diversos ámbitos, a que promováis la cultura de la gratuidad y del don, indispensable para superar la cultura del beneficio y del descarte… La alegría del don gratuito es el indicador de la salud del cristiano.”. (Vaticano.25.11.2018).

En este sentido se impulsa la campaña “Venezuela al ritmo por la paz”, por la Rede Ecuménica Venezolana en apoyo a sectores populares. Se gradúan en Caracas (19.02.2019) 128 médicos comunitarios en la Escuela Latinoamericana de Medicina. Salvador Allende. Como expresión de solidaridad internacional de la Patria Grande, hacia sus 11 países de origen. Y la Red Ecuménica Venezolana llama a encender “Una Luz por la Paz” , hacia una cultura de la solidaridad con la gente y con la Madre Tierra.  
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