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Nos alegramos de poder anunciar el Tercer Encuentro del Proyecto Iberoamericano de Teología, propiciado por la Escuela de Teología y Ministerio del Boston College. 

En él, como Iglesia que camina en contextos ibero-latino-americanos se quiere contribuir al proceso sinodal que desemboque en las reformas que necesita la Iglesia, a través de un diálogo entre teólogos/as, pastoralistas y canonistas.

Este tercer encuentro, realizado en Puebla, que lleva por lema "Puebla, 40 años después" tendrá lugar en dicha ciudad mexicana del 23 al 25 de abril de 2019. Con esta actividad se quiere ratificar la importancia de la opción preferencial por los pobres expresada en la Tercera Conferencia General del Episcopado Latinoamericano celebrada en 1979 y los nuevos escenarios que la desafían hoy. 

A partir de esta visión, este año el discernimiento será sobre "la Sinodalidad en la vida de la Iglesia. Aportes para avanzar en la reforma de la Iglesia".

Todas las ponencias serán grabadas y publicadas en línea luego de finalizar el evento.

Para una información más completa sobre estos trabajos y procesos, así como de los participantes:

<http://www.religiondigital.org/america/publicar-Sinodalidad-Iglesia-Aportes-avanzar-iglesia-religion-puebla-congresoteologia-sinodalidad_0_2110588925.html>

Un abrazo fraterno
Emilia Robles
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