XXVII Premio Nacional de Derechos Humanos “Don Sergio Méndez Arceo”

[bookmark: _GoBack]Cuernavaca, Morelos a 8 de Abril del 2019.
Organizaciones y colectivos de la sociedad civil,
 Instituciones académicas, activistas
y personas comprometidas con la promoción
y defensa de los Derechos Humanos

COMPAÑERAS, COMPAÑEROS:

Reciban un cordial saludo de quienes este año participamos en la organización y entrega del XXVII Premio Nacional de Derechos Humanos “Don Sergio Méndez Arceo”.

A través de la presente les invitamos a participar en la Ceremonia de Entrega de este Premio que se llevará a cabo el próximo sábado 13 de Abril a las 4 PM en la Capilla Abierta de la Catedral de Cuernavaca. Nos gustaría mucho que nos acompañen y manifiesten su solidaridad con la organización: Tequio Jurídico A. C. quienes resultaron ganadores del XXVII Premio Nacional de Derechos Humanos “Don Sergio Méndez Arceo” en la Categoría Grupal. Tequio Jurídico es una organización de la sociedad civil comprometida con la defensa y fortalecimiento jurídico a comunidades indígenas, principalmente Chontales, en el estado de Oaxaca.

Con su presencia y solidaridad acompañemos también a la defensora: Teresa Castellanos Ruiz, quien ha resultado Ganadora del XXVII Premio Nacional de Derechos Humanos “Don Sergio Méndez Arceo” en la Categoría Individual. Teresa es una defensora que lucha contra la imposición del Proyecto Integral Morelos (PIM) que ha instalado una Termoeléctrica en Huexca, municipio de Yecapixtla en el oriente del Estado de Morelos. Ella y sus hijas han sido víctimas de graves amenazas por la defensa de la vida digna y el territorio de su comunidad. Teresa es integrante del Comité Huexca Resiste y del Frente de Pueblos en Defensa de la Tierra y el Agua de Morelos, Puebla y Tlaxcala.

Como preámbulo a la Ceremonia de Entrega del Premio, a las 10 AM llevaremos a cabo el Foro: Los Derechos Humanos ante la “Cuarta Transformación”, en el Salón Mariano del Claustro anexo a Catedral. En este Foro contaremos con la participación de los siguientes panelistas:

Mtra. Beatriz Torres Avelaira, de la Universidad Autónoma de la Ciudad de México (UACM)
Antonio Cerezo Contreras, del Comité Cerezo México
Teresa Castellanos Ruiz, del Frente de Pueblos en Defensa de la Tierra y Agua de Morelos, Puebla  y Tlaxcala

Convencid@s de que “la Solidaridad es la ternura de los pueblos”, les esperamos este sábado 13 de abril del 2019.
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