Un Instrumentum Laboris

que responda a lo escuchado a pueblos amazónicos
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Este martes y miércoles, 14 y 15 de mayo, va a tener lugar el segundo encuentro del Consejo Pre-sinodal. Después de un largo tiempo de escucha, donde oficialmente participaron 87.000 personas, un equipo de expertos ha elaborado un esbozo del Instrumentum Laboris, que será el material a ser trabajado por los padres sinodales, participantes en la Asamblea Sinodal, que se celebrará en el Vaticano de 6 a 27 de octubre

 Manuel Cubías - Ciudad del Vaticano

Segunda reunión presinodal

Los participantes del consejo, durante los dos días de reunión, van a estudiar, profundizar, sugerir y perfeccionar el esbozo del Instrumentum Laboris elaborado por los especialistas. Para el P.  Justino Sarmento Rezende, salesiano brasileño, el proceso sinodal está enseñando "lecciones de vida, que muestran que como Iglesia tenemos mucho que avanzar, dificultades, problemas que superar. Sentir que muchos agentes de pastoral, incluso sacerdotes, algunos obispos, no se sienten tan interesados por los problemas que afectan a los más pobres, a los más simples. Esta es una preocupación muy grande para quien está siguiendo este proceso de preparación. Ha sido una realidad nueva con la que estoy conociendo en profundidad cómo funciona la Iglesia".

Fidelidad a los pueblos amazónicos

 Monseñor Neri Tondello, obispo de Juina, Brasil, afirma que "el documento represente esta voz que viene de la base, es allí que está doliendo, es allí donde están los problemas, es allí donde tenemos las carencias, es allí donde tenemos los gritos, las voces que se levantan para que la Iglesia piense en nuevos caminos hacia el futuro dentro de una perspectiva de la ecología integral. Mi expectativa es que el documento corresponda, sea fiel a lo que la base respondió".

El Padre Justino destaca que "ahora es tiempo de fidelidad a lo que fue sugerido por muchos pueblos, es tiempo de reafirmar compromisos, de reafirmar la alianza con Dios, de reafirmar la alianza con el pueblo esparcido en la región amazónica. Mi esperanza es que todo sea de acuerdo con lo que el Dios de la vida inspire en cada uno de nosotros” (RD).

