LOS SAQUEADORES DELANTE DE DIOS
El Te Deum de este 25 de mayo merece una reflexión. Será la última de Macri quien, vetusto alumno del Newman no consiguió en estos años a persignarse, porque se considera superado de esas bufonadas de la plebe religiosa, y quien, mucho más importante, no permitió una sola iniciativa  a favor del pueblo.
La elite política preparó el día blindando la plaza para no ver la chusma acercarse; y lejos de las voces de los que reclaman más vida y menos muertes; a ellos les destinó una pantalla disfrutada sólo por una decena de vendedores y soldados. Un día de fiesta cívica se transformó por la nigromancia de los patrones en un funeral adusto, formal y con alta dosis de fariseísmo y mojigatería. Poli se dirigió a los políticos, no como hubiera sido coherente y evangélico, reclamándoles que dejen de destruir la patria, de calcinarla, de venderla a los mercaderes de la muerte. Reclamó tibiamente por “la tercera parte de pobres” y repitió la necesidad de un gran pacto nacional al mismo autor de los 10 puntos que murieron antes de nacer. Eligió un texto del Evangelio de Marcos donde Jesús se dirige a los discípulos reclamándoles una nueva manera de construir la Comunidad, aprovechando la ocasión en que discutía quién sería el primero para enseñarles que, en su Reino, los que  quieran hacerse los primeros deben hacerse servidor de todos. En realidad, Jesús, les da vuelta la tortilla y despeja contagiosas confusiones: El poder para los cristianos debe ser otra cosa. Entonces, esa peculiar Religión privatizada, vivida en la desierta catedral de Buenos Aires, de políticos depredadores, expertos en la rapiña que dejarán un país insolvente y devastado, y un puñado de curas cumpliendo con ritos formales no tiene nada que ver con la enseñanza de Jesús. Diría que, básicamente es todo lo contrario.
Ahora, lo sorprendente vino después. Macri tomó la palabra, con aquel tono de predicador charlatán, y leyó la célebre oración atribuída a Francisco de Asís: “Señor, haz de mí un instrumento de tu Paz”. Habría que contarle al gerifalte que Francisco ha sido un ser totalmente libre de las cadenas del poder, amante de la ternura, misericordioso con los más desheredados de la tierra, disidente de las intrigas de los señoríos.  Se negó a vivir en palacio, a las comodidades, honores y privilegios. Es ofensivo escuchar a un personaje más cercano a Mefistòfeles que jamás ha mostrado cercanía a los millones de vulnerables que pueblan nuestro país y a los que él mismo empuja cada día más al abismo. Además, ¿De qué Paz habla Macri?.  Hacía pocas horas que los padres de San Miguel del Monte habían enterrado a sus cuatro hijos después de una nueva masacre instigada por la ministra erotratista y sus bofias sedientas de sangre. Las muchedumbres hambrientas no paran de crecer por todos lados, a quienes se les quitó el trabajo, los derechos, la dignidad.  ¡Ellos también piden por paz! Los pregoneros del odio, de ejército de falsas noticias denigrando al otro, denostadores belicosos del adversario, represores de los laburantes, creadores del tropel de extorsionadores judiciales todo-terreno más impactante y superador de cualquier serie de Netflix..¿Él nos habla de Paz? Lo que presenciamos es una obscenidad en forma de puesta en escena, una vez más…
Poli recordó que el Te Deum tendría origen en los protagonistas de Mayo acercándose a rezar pos deliberaciones y pidiendo a Dios su fortaleza. Este 25 de mayo fue otra historia: Los saqueadores del país, los traficantes y vaciadores del Estado escenificaron lejos del pueblo, como es común, su parodia. Todos sabemos que ellos adoran otro dios, su culto es a Mammón, divinidad de los adoradores de la codicia, del dinero, de la avaricia. Se arrodillan delante de la mezquindad inagotable, insaciables acólitos de la dictadura mundial de los mercados. Ése, amigxs, es otro dios.. Nosotrxs seguiremos siempre afuera de la catedral, ese burdo espectáculo.
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