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			En el DEI abordamos este año como línea de trabajo, “Violencias políticas y derechos humanos”, con tres ejes de referencia:

- Fundamentalismos político-religiosos
- Análisis sistémico, crisis civilizatoria y colapso neoliberal
- Praxis política y construcción de alternativas

Compartimos las fechas de los espacios de formación que ofrecerá el DEI durante el 2020, de forma regular (talleres y seminarios).
Por ahora no incluimos los talleres locales u otras actividades adicionales que el DEI realizará durante el año.

Este año abordamos el tema “Violencias políticas y derechos humanos”, con estos ejes de referencia:
- Fundamentalismos político-religiosos
- Análisis sistémico, crisis civilizatoria y colapso neoliberal
- Praxis política y construcción de alternativas
 
Las convocatorias y detalles de cada uno se divulgarán oportunamente. 
Si tiene interés en acompañarnos, le agradecemos que nos escriba de una vez para tomarle en cuenta:

seminariosytalleres@deicr.org
contactenos@deicr.org
 
Taller Socio-Teológico: Del 27 de abril al 22 de mayo, 2020.
Este es un espacio de formación para personas líderes de movimientos sociales y organizaciones, organizaciones basadas en la fe con vocación liberadora, líderes de pueblos originarios y comunidades u organizaciones afrodescendientes, de América Latina y el Caribe.
Es un espacio pluralista de encuentro, aprendizaje y convivencia entre diversos actores populares de América Latina y el Caribe. Tiene una metodología que propicia el diálogo entre ciencias sociales, teologías y saberes ancestrales, mediante un aprendizaje multidimensional y participativo. Integra las experiencias de lucha de las personas participantes con la investigación y las teorías críticas.
 
Seminario de Lectura Popular de la Biblia: Del 6 al 31 de julio, 2020.
Espacio de formación de un mes dirigido a biblistas populares y personas líderes de comunidades de fe de América Latina. Tiene como objetivo fortalecer y retroalimentar al movimiento bíblico latinoamericano, además de propiciar un espacio de encuentro y aprendizaje pluralista, ecuménico e intercultural.
 
Seminario de Construcción Colectiva: Del 12 de octubre al 28 de noviembre, 2020.
Es un espacio dedicado a la sistematización de experiencias, a la investigación crítica y a la retroalimentación de proyectos de incidencia, que estén comprometidos con procesos emancipatorios en América Latina y el Caribe o en territorios de Abya Yala.
Para participar se debe contar con una propuesta de investigación o sistematización de experiencias, vinculadas a algún enfoque del pensamiento crítico o las teologías de la liberación.
Si la persona participante quiere sistematizar experiencias, debe haber tenido participación directa en el proceso que busque sistematizar. Los proyectos de investigación y sistematización deberán realizarse y retroalimentarse en el marco del Seminario.
También se pueden inscribir proyectos de incidencia social, política o comunitaria, de preferencia con miras a ser ejecutado por un colectivo u organización. Los proyectos de incidencia reciben retroalimentación en el marco del seminario.
 
* * *
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