Centroamérica: El coronavirus dejaría en jaque a los sistemas de salud
Una de las grandes problemáticas a las que se enfrenta Centroamérica es el posible colapso de los sistemas de salud de la región. Una amenaza que además agravaría la ya existente: el problema migratorio.
Mireia Bonilla – Ciudad del Vaticano
En la última semana, los gobiernos de América central han ordenado numerosas medidas para evitar y frenar la propagación del coronavirus pese a los pocos casos que se han reportado hasta el momento, desde cancelación de conciertos y eventos deportivos hasta suspensión de vuelos procedentes de Europa. Pero quizás lo que más le preocupa a América central es el frágil sistema sanitario con el que cuenta la región y como una propagación a gran escala de Covid-19 haría colapsar sus sistemas de salud. “Una de las graves situaciones que enfrentan países en Centroamérica es el posible colapso del sistema de salud, precisamente porque ya la demanda de enfermedades y situaciones actuales por las que la gente necesita una atención médica inmediata sobrepasa ahora con este virus la capacidad de respuesta que tienen los sistemas de salud” asegura para Vatican News Rafael Luciani, teólogo venezolano y profesor en Boston College y en la Universidad católica Andrés Bello de Caracas.
Escucha a Rafael Luciani
El Covid-19 puede propagarse rápido debido a la alta tasa de migración
Una nueva amenaza que se sumaría y agravaría la ya existente en la región: la migración. “No debemos pasar por alto que el virus tiene una gran posibilidad de contagio donde hay masas de personas juntas y las masas migratorias tienen una movilidad de grupos humanos que atraviesan toda centro América para llegar a Estados Unidos” puntualiza Rafael Luciani.  
Frente a esta problemática que se avecina, la Organización Panamericana de la Salud está trabajando, desde hace días, con aquellos países que cuentan con sistemas de salud más débiles, fortaleciendo las actividades de vigilancia de sus Estados Miembro para la detección temprana de posibles casos importados de coronavirus y para garantizar la preparación de los servicios de salud. Además, ha equipado 29 laboratorios en toda la región para llevar a cabo pruebas y diagnósticos de Covid-19.
Nicaragua: Obispos advierten de la debilidad del sistema sanitario
Los obispos nicaragüenses manifestaron, a través de un comunicado con fecha 16 de marzo, su preocupación ante la rápida propagación del Covid-19 en todo el mundo y, en particular, la aparición de los primeros casos en Centroamérica, “lo que supone un grave riesgo para un país que cuenta con un débil sistema de salud”. Si bien es cierto que aún no se ha declarado ningún caso de contagio en el país, tampoco se ha establecido – dicen los obispos – “ninguna normativa de prevención, como el control de la movilidad nacional e internacional,  la prohibición de actividades masivas, el aislamiento o cuarentena”.
Honduras: El espacio de cuidados intensivos es escaso
Honduras se enfrenta a un doble problema: el dengue, contra el que lucha desde hace años y la amenaza de la expansión de Covid-19. El país cuenta con un precario sistema de salud que tendría que enfrentarse a la pandemia de coronavirus con tan solo un laboratorio equipado con pocas pruebas de detención, un reducido número de equipo de protección personal, menos de 50 unidades de cuidados intensivos (UCI) y menos de 500 camas para pacientes de coronavirus en todo el país. “Los cupos en cuidados intensivos están llenos con la demanda normal. No hay un solo cupo para alguien que viniera con una eventual falla respiratoria por Coronavirus” ha asegurado Suyapa Figueroa, presidenta del Colegio Médico de Honduras para el periódico La Prensa. En dichas declaraciones además ha explicado que “el sistema de salud del país está colapsado y no es capaz de atender la demanda normal que llega a los centros asistenciales porque nunca ha habido suficiente material ni suficiente equipo humano” y ahora que se enfrentan a esta pandemia, con 9 infectados hasta la fecha de hoy por coronavirus, Figueroa asegura que “el sistema no tiene la posibilidad de dar respuesta”.
Otros de países de América central
La región centroamericana “no está preparada para combatir una epidemia de salud y una recesión económica al mismo tiempo” ha asegurado Ricardo Castañeda, economista del Instituto Centroamericano de Estudios Fiscales  en unas declaraciones para Univisión Noticias. Por su parte, el presidente de El Salvador, Nayib Bukele – país donde aún no hay ninguna víctima de coronavirus – ha asegurado que si ni Italia, ni Corea del Sur, están preparados para detener la propagación, “mucho menos está El Salvador y cualquier país de la región". Indudablemente Honduras (9 confirmados por Covid-19) y Guatemala (6 confirmados) son los países más vulnerables ante un brote a gran escala debido a la precaria calidad de sus sistemas sanitarios y en el caso de Guatemala, que actualmente presenta 6 casos de coronavirus,  “las infraestructuras tienen la capacidad para atender a la población que había en 1970, pero no para la población que hay en 2020", asegura Ricardo Castañeda.
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