[bookmark: _GoBack]A las y los hermanos de las cuatro comunidades eclesiales de base integradas en el movimiento ecuménico de CEBs en Mejicanos “Alfonso, Miguel, Ernesto y Paula Acevedo”.

Mensaje 17-b.   3 de abril de  2020.  -  un altar en la iglesia doméstica

Siendo iglesia doméstica nuestras familias podemos ir creando en casa también un espacio simbólico.   En nuestras celebraciones presentamos en medio de nosotros símbolos de compromiso, recuerdos de familiares fallecidos, fotos de mártires, siempre está la cruz de Jesús, la biblia, flores, candela encendida, pan y vino, nuestro aporte solidario,…    Todos esos símbolos nos unen y nos dan fuerza y esperanza en el camino de Jesús.

Queremos invitar a cada familia – si aún no lo tiene – a prever un lugarcito en la casa como un lugar simbólico, sobre una mesita o silla, sobre una tela en el suelo, ….  Algo como un altar donde están expresados nuestros deseos, nuestras esperanzas, nuestras fuentes de inspiración y motivación, nuestras angustias, 

Encendamos una candelita… al reunirnos como familia para orar, reflexionar, quizás cantar, o escuchar algún canto que motiva…   La candela puede expresar nuestra oración que haya luz en nuestras vidas, en la oscuridad de nuestro pueblo afectado por la cuarentena.  La candela puede ser expresión de la luz de Jesús que nos ilumina, la luz de Dios mismo.  

En este tiempo de encierro, de cuarentena no es de extrañar que los noticieros nos alarmen y nos provoquen cierto miedo.  ¿Qué va a pasar en El Salvador?  ¿Tantos muertos en el mundo?  Quizás es importante que no estemos todo el día escuchando noticias (alarmantes), aun menos comentarios extremamente negativos de radiohablantes.  Si es posible busquemos una radio con música (clásica 103.3  o el mundo 97.3, ambos en FM), o algún cd, o via otros medios de comunicación….   Si una vez al día escuchamos un noticiero, a lo mejor basta.    Cumplir con las medidas de previsión es importante.  

El altar con los símbolos de vida y esperanza puede recordarnos todo el día que estamos en las manos de Dios, el Pastor en quien podemos confiar.  Nos dará fortaleza y ánimo para seguir resistiendo.  

Si es posible, tomemos una foto de nuestro pequeño espacio sagrado, simbólico, nuestro altar y compartamos ese símbolo familiar con las y los demás en los grupos whatsapp o en el grupo de Facebook.  Así también las otras familias podemos unirnos alrededor de estos signos de entrega y esperanza.
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