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Y dejándolos, salió fuera de la ciudad, a Betania, y se hospedó allí. (Mateo 21, 17)
	Betania en griego significa “Casa del pobre”, éste es un lugar donde Jesús estuvo cercano a los más débiles, por eso Betania se transformó en un aposento predilecto del Hijo de Dios para descansar y también para hacer milagros porque veía muchas necesidades en las personas de su tiempo.
	Hoy en día mucha gente se pregunta ¿Qué hace la Iglesia ante la pandemia? ¿Está escondida en sus templos?, desde mi ser creyente puedo decir que después de los escándalos de abusos en la vida religiosa, la Iglesia ha crecido bastante y se ha fortalecido para seguir Evangelizando en el mundo. El mismo Papa Francisco que ha llamado desde sus inicios de Pontificado que la Iglesia debe estar abierta, que debe ser una Iglesia con olor a oveja, él mismo ha orado por todos en esta pandemia, él mismo pidió que el Vaticano pueda donar 100.000 euros a Caritas para cubrir necesidades de salud en el mundo, él mismo ha instado para que las Iglesias locales sean creativas para colaborar a las autoridades políticas para llevar adelante la batalla contra el Covid19. En Chile, la Iglesia por ejemplo ha entregado lugares de retiros como albergues para que personas sobre todo en situación de calle puedan hospedar y estar en lugares seguros.
	Hoy más que nunca, veo esa Iglesia que se acerca a Betania y ve las necesidades de la gente, esa Iglesia que sale y con pequeños gestos hace milagros para que personas vulnerables tengan abrigo y protección. Mi Iglesia cada día con sus limitaciones y sus virtudes se configura a Jesús amigo, Jesús que se inclina ante los más pobres y que se queda con ellos, porque son el rostro de Dios.
	Que la Virgen María nos regale su sabiduría para seguir creciendo y acercarnos aún más al lugar de los más pobres.
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