SEMANA LAUDATO SI
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Ing. Clara Villalba Clavijo 

Bienvenidos y bienvenidas, 
Es un honor para mi estar aquí compartiendo con ustedes este tiempo y en especial estos contenidos que desde hace tanto tiempo me inquietan y me ocupan. 

Quisiera comenzar con una frase de un judío: Pablo (para nosotros San Pablo):

“No os acomodeis al tiempo presente”. En este tiempo los cristianos celebramos la Semana de la Laudato Si! Finalizando el día de María Auxiliadora. Es un tiempo de esperanza, de esperanza en el ser humano… como propone Cristo… 

Festejo y memoria de la primera venida, 

Tensión y entusiasmo de cara a la segunda venida…. 
El 13 de diciembre – día de la Virgen de Guadalupe – cumplí 20 años como Agrónoma, y cuando empecé la carrera en 1991 comencé convencida de que se puede producir conservando y respetando a la naturaleza. 

Me solicitaron que hablara de Acciones Sociales entonces lo principal es conocer a la LS integrada a nuestra historia, a los procesos que hemos vivido. Por lo cual, mi disertación tendrá estas 5 áreas temáticas:
1. Algunos hechos elegidos como antecedentes

2. Algunas reflexiones sobre estos hechos y su impacto en la cohesión social y territorial: 

3. Revisión breve de los Capítulos de la LAUDATO SI

4. Algunas posibles respuestas nuestras

5. Para darnos ¡ÁNIMO!! Donación de la naturaleza: Funciones y Servicios Ecosistémicos. 

Comenzaré entonces con:
1. Algunos hechos elegidos como antecedentes
Vivo en un país sin indígenas. Sin pueblos originarios. Es el único país de América Latina y el Caribe que no tiene indígenas porque fueron exterminados por los conquistadores aliados a los criollos. 

1831: 11 de abril: paraje Salsipuedes matanza de indígenas charrúas y los llevan para una exposición como espectáculo en París. 
La masacre de Wounded Knee sucedió el 29 de diciembre de 1890, en Dakota del Sur.

1915 – 1923: Genocidio armenio. Imperio Otomano. Jóvenes turcos, en un contexto de primera guerra.
1939 – 1945: 2da Guerra Mundial: La SHOA y las bombas de Hiroshima y Nagasaki
¿Por qué esta lista de acontecimientos?

Cuando se elimina un pueblo se elimina o se erosiona fuertemente el ecosistema, el hábitat donde ese pueblo habitaba. 

1966 – 1974: hubo 46 explosiones en los atolones de Mururoa y Fangataufa producto de las pruebas nucleares francesas en la polinesia que dejaron tres generaciones de enfermos. 

Frente a las pruebas nucleares de Francia, aún hoy, el presidente Macron insistió en que “la disuasión (nuclear) forma parte de nuestra historia, de nuestra estrategia defensa, y permanecerá. El mundo que conocemos y el que habrá mañana será, sin dudarlo, todavía nuclear (agregó). Y estoy convencido de la validez de nuestro modelo de disuasión. Las armas nucleares nos permiten conservar nuestra autonomía estratégica y nuestra libertad de acción en todas las circunstancias, en un contexto internacional que no permite ninguna debilidad” Fuente: Clarín Mundo. 
Citamos a Francia, pero puede ser cualquier potencia mundial: Estados Unidos, Gran Bretaña, etc, etc…. La lista es larga y no solo de occidente. 

El Papa Francisco ha dicho: “La paz y la estabilidad internacional son incompatibles con todo intento de fundarse sobre el miedo a la mutua destrucción o sobre una amenaza de aniquilación total”, Fuente: portal zenit. 

El hecho es que en el mundo de hoy, en el que millones de niños y familias viven en condiciones infrahumanas, que el dinero se gaste en la fabricación, modernización, mantenimiento y venta de armas, cada vez más destructivas es un atentado continuo que clama al cielo”. Por último, el Papa Francisco dice: “Es necesario contar con líderes que estén a la altura de las circunstancias, tarea que insistió nos involucra y reclama a todos”.
Ya en 1964, el Papa San Pablo VI habló de que los gastos militares se dirigieran a los más desheredados de la Tierra (Discurso a los periodistas, Bombay, 4 diciembre 1964; Carta enc. Populorum progressio, 26 marzo 1967, 51).
Pero no todo corresponde a los grandes líderes, a los poderosos económicamente ricos, …. Nos corresponde a todos: como ciudadanos, como cristianos, como creyentes…. Como cohabitantes de este planeta, de esta casa común como dice la Laudato Sí. 

También existen las Islas de plástico de los océanos, la contaminación de mares, ríos, los grandes basureros: son basura nuestra, que estamos acostumbrados – más aún diría educados – para tirar, para no ver, para esconder. Tampoco vemos a los recicladores, los clasificadores, aquellas personas que se encargan de nuestra basura. Si llegamos a verlos, los despreciamos por su apariencia…. Pobre, quizás sucia, por su oficio, por lo que representa en nuestra sociedad: el último escalón. El que se dedica al desperdicio, la basura. 
La basura por tanto es una de las puntas del iceberg que muestra las tres aristas del problema que involucra el desarrollo sostenible en estas condiciones civilizatorias:
a) el problema ambiental

b) el triple problema social: b1) Recicladores, b2) Actitud como consumidores: no nos organizamos: No hemos desarrollado un “protocolo de compra, de adquisición”. 

c) el problema económico: hay una “escala de precios” aplicada a la retribución de los trabajos rentados inversa a la “escala de valores” declarada por las distintas sociedades.
Esto desencadena otro gran problema que es el diálogo, el entramado social y la cohesión tendientes a la comunión. No es un problema nuevo
2. Algunas reflexiones sobre estos hechos y su impacto en la cohesión social y territorial: 

El otro, el distinto … se percibe como un ajeno total. No hay en esto implicancias ni responsabilidades en los que viven diferente. Estas diferencias de cultura, de hábitat, socio – económicas se viven como algo que “viene dado”, viene dado vivir en un barrio “acomodado” y viene dado “nacer en un barrio pobre”. Las condiciones socio – económicas vienen dadas. No se visualiza una relación de causa – efecto entre partes y mucho menos las personas se incluyen como una de esas partes. Esto es:
1. la realidad de las ciudades

2. Alimentada por la importancia y el poder de los medios de comunicación de: a) masas e b) interpersonales que sostienen y retroalimentan
3. Criterios de: 3.1. Belleza (modelo hegemónico). 3.2. Productivismo (uso del tiempo, relación con la naturaleza y con los seres humanos) 3.3. Criterios para construir nuestra tecnosfera (qué artefactos usamos y para qué)

4. La idea de lo cercano. Lo lejano. El lugar que ocupa el OTRO para mi.

y… por supuesto no muestra lo desconocido…. Y si lo muestra pasa a ser ficción. Hay una emoción pero es momentánea. No genera implicancia ni compromiso. Puedo preguntar entonces…
1. ¿Qué pasa con los pueblos originarios?

2. ¿Quiénes son y cómo viven los migrantes?

3. ¿Dónde están, cómo viven y qué producen los productores familiares?

4. ¿Cuál ha sido el rol de la mujer y de los niños en esta realidad rural?

#Notas 1
: Solo para graficar en el continente latinoamericano existen unas 16.5 millones de explotaciones (80% del total) pertenecen a agricultores familiares, que involucran a 60 millones de personas, y generan entre un 57% a 77% del empleo agrícola.
Continúo….
Ni siquiera hay una conciencia de la cohesión basada en la interdependencia, quizás suene desagradable pero la necesidad de alimentos. 
Más de una vez en las propias luchas del ecologismo los productores familiares no son tenidos en cuenta. Muchas veces son vistos como parte del problema (por el uso de agroquímicos) sin embargo, son los que han desarrollado mayor conciencia de ello, ya que los compromete directamente. Compromete su estilo de vida y su locus – su hábitat, donde llevan adelante su vida y la de su familia, no solamente su producción. 

#Notas2: El sobredimensionamiento de la oferta de alimentos que llevó a expandir la frontera agrícola y a aumentar la productividad utilizando el paquete tecnológico de la revolución verde – impulsada por organismos internacionales, empresas de agroquímicos, etc – funcionó bajo la consigna de erradicar la pobreza y el hambre en el mundo. En realidad, cualquier mercancía – lamentablemente los alimentos lo son – está sujeta a las leyes del mercado: oferta y demanda pero siempre son producidos para demanda solvente. 
Continúo

#2.1. Efecto en la economía:

Por la sobreabundancia de alimentos, en algunos casos: países y tipo de alimentos, bajó el precio para el consumidor. Sin embargo, mientras pasa eso las clases más pobres y desposeídas continúan sin acceder por falta de poder adquisitivo. Este solo aumenta por políticas de empleo y distribución de la riqueza. 

#2.2. Efecto en el conocimiento:

Sin embargo, para el consumidor de clase media – con ciertos niveles de educación y formación – se le escapa la composición final del precio de los alimentos: producción in situ, cosecha, primera clasificación en establecimiento, traslado a packing, clasificación, tratamientos químicos de empaque, distribución a supermercados, venta en góndola. 

Los circuitos cortos, que apuntan a una economía solidaria, saltean algunos de estos pasos 

#2.3. Efecto ambiental:

Junto con el corrimiento de la frontera agrícola, no solo se cambian los ecosistemas, los locus ambientales concretos, sino que también se “corre” o “desplaza” al pueblo originario o no que allí reside – en general en cierta comunión con la naturaleza –. 

3. Revisión breve de los Capítulos de la LAUDATO SI
La Encíclica propone un camino de conversión. Así la analizaremos. 

Capítulo 1 – «Lo que le está pasando a nuestra casa»
Primer paso: sensibilización sobre este sufrimiento para la conversión (personal, comunitaria)

Asume los descubrimientos científicos ambientales como manera de escuchar el clamor de la naturaleza, de la creación, para «convertir en sufrimiento personal lo que le pasa al mundo». 
· EI cambio climático: «el clima es un bien común, de todos y para todos» (23), el impacto más grave de su alteración recae en los más pobres, débiles. PERO los que «tienen más PODER enmascaran los problemas u ocultan los síntomas» (26): 
· La cuestión del agua: derecho humano básico, fundamental y universal. Privar a los pobres del acceso al agua significa «negarles el derecho a la vida radicado en su dignidad inalienable» (30).

· La pérdida de la biodiversidad: 
· La deuda ecológica: En el marco de una ética de las relaciones internacionales, la Encíclica indica que existe «una auténtica deuda ecológica», especialmente del Norte en relación al Sur del mundo. Ejemplo: Frente al cambio climático hay «responsabilidades diversificadas» y son mayores las de los países desarrollados.

En síntesis, nuestro Papa Francisco está asombrado por la indiferencia, por la: «debilidad de las reacciones» sobretodo frente a los dramas de tantas personas y poblaciones. 

¿Cuándo fue que el hombre blanco occidental rompió con la naturaleza? Algunos pensadores y científicos abonaron este racionalismo, construyendo un discurso de la ciencia como dominio sobre la naturaleza. Esto nos condujo al deterioro ambiental actual. 

Capítulo segundo – El Evangelio de la creación
Segundo paso: Revisitar la tradición judeo – cristiana a la luz de los descubrimientos que denuncian la crisis ecológica actual para entendernos como cristianos en este nuevo paradigma. 
1. la «tremenda responsabilidad» (90) del ser humano respecto a la creación, 

2. el lazo íntimo que existe entre todas las creaturas, y 

3. el hecho de que «el ambiente es un bien colectivo, patrimonio de toda la humanidad y responsabilidad de todos» (95).

4. El mismo Dios que libera y salva es el mismo que creó el Universo, «en Él se conjugan el cariño y el vigor». 
Por ello, aunque «algunas veces los cristianos hemos interpretado incorrectamente las Escrituras, hoy debemos rechazar con fuerza que, del hecho de ser creados a imagen de Dios y del mandato de dominar la tierra, se deduzca un dominio absoluto sobre las demás criaturas». 

Capítulo tercero – La raíz humana de la crisis ecológica
Tercer paso: denunciar la tríada fatal: conocimiento científico – tecnológico, poder económico, poder político y el ciudadano común.
Este capítulo presenta un análisis de la situación actual para mirar los síntomas y también las causas más profundas» (15), en un diálogo con la filosofía y las ciencias humanas.

Un primer momento en el capítulo son las reflexiones sobre la tecnología: 
· Gratitud. 

· Pero este desarrollo tecnológico da «a quienes tienen el conocimiento, y sobre todo el poder económico, un dominio impresionante sobre el conjunto de la humanidad y del mundo entero» (104). 
«el mercado por sí mismo no garantiza el desarrollo humano integral y la inclusión social» (109).

Este desarrollo tecnológico es
· Antropocéntrico
· autorreferencial, 
· propone una lógica “usa y tira” descarte humano y ambiental, 
La Encíclica afronta dos problemas cruciales para el mundo de hoy.

1. Incorporar el valor y la cultura del trabajo, y por ende invertir en las personas. 

2. Crecimiento económico sin daños ambientales y sin prescindir del ser humano. 
En esta sociedad moderna donde estamos regidos por las lógicas del: Consumismo, obsolescencia tecnológica programada, etc. Es necesario asegurar: 
“una discusión científica y social que sea responsable y amplia” a partir de «líneas de investigación libre e interdisciplinaria» (135). Democratización del conocimiento científico.
Capítulo cuarto – Una ecología integral
Cuarto paso: Empoderamiento. Inicio de propuesta que apuesta a una comunidad con conciencia de LS como nueva estructura de gobernanza. 
Anuncia y promueve las diferentes escalas del accionar (consumidor, ciudadano, gobierno, empresarios). Nos ayuda a conocer qué pasa allá lejos y cómo me influye eso aquí en mi vida cotidiana y como yo puedo influir allá lejos …. Solo si nos organizamos. 

1. una ecología integral como nuevo paradigma de justicia, 
2. ecología de las instituciones: también la salud de las instituciones de una sociedad tiene consecuencias en el ambiente y en la calidad de vida humana: solidaridad y civismo 
Porque «NO HAY DOS CRISIS SEPARADAS, una ambiental y la otra social, sino una única y compleja crisis socio-ambiental
» 
Esta ecología «es inseparable de la noción de bien común» y de solidaridad 
También nuestro CUERPO: “nuestro propio cuerpo nos sitúa en una relación directa con el ambiente y con los demás seres vivientes”. La aceptación y no dominación del propio cuerpo como don de Dios es necesario

Capítulo quinto – Algunas líneas orientativas y de acción
Quinto paso: Discernimiento cotidiano para la acción cotidiana local o global. ¿Qué podemos y debemos hacer?
#Nota 4: 

Estas preguntas: ¿qué podemos hacer? y ¿qué debemos hacer? Son las típicas preguntas de la noche. Más de una vez Dios ha sumido: al hombre – en forma personal – y a la humanidad, en una noche. Conocemos el poder de la noche.

Pero tan importante como la respuesta, es la pregunta, la curiosidad, la investigación científica (en todas estas temáticas medio ambientales, sociales y humanas). Necesitamos investigadores guiados por el Espíritu Santo, que lo busquen y lo integren a su cotidiana actividad de investigar. 
Continúa diciendo el capítulo 5 de la Laudato Si:

· «de diálogo y de acción que involucren tanto a cada uno de nosotros como a la política internacional» 
 “[…] la Iglesia no pretende definir las cuestiones científicas ni sustituir a la política, pero [yo] invito a un debate honesto y transparente” poniendo como centro el bien común. 
1. Están claros los fracasos de las Cumbres mundiales sobre ambiente.
2. Son necesarios instrumentos eficaces de gobernanza global para los “bienes comunes globales”» (174), y “la protección ambiental no puede asegurarse sólo en base al cálculo financiero de costos y beneficios porque los mecanismos del mercado no lo resuelven”
3. Denuncia clara a la doble moral y llamado a “discernir” las políticas e iniciativas empresariales que conducen a un «auténtico desarrollo integral» Habla de procesos políticos transparentes y sujetos al diálogo.  
Capítulo sexto – Educación y espiritualidad ecológica
Sexto paso: conversión ecológica. Rediseñar hábitos y comportamientos. CAMBIO CULTURAL.
UN CAMINO EDUCATIVO. Deben involucrarse todos los ambientes educativos, ante todo «la escuela, la familia, los medios de comunicación, la catequesis» 
El punto de partida es “apostar por otro estilo de vida”: 

1. ejercer una sana PRESIÓN SOBRE quienes detentan el PODER político, económico y social. Ejemplo: cuando las opciones de los consumidores logran modificar el comportamiento de las empresas. 
2. EDUCACIÓN AMBIENTAL – ecología integral: mirada contemplativa que proviene de la fe. «Para el creyente, el mundo no se contempla desde afuera sino desde adentro….La conversión ecológica lleva al creyente a desarrollar su creatividad y su entusiasmo».

3. SOBRIEDAD Y AUSTERIDAD: Vuelve a la Evangelii Gaudium: 
· «La sobriedad, que se vive con libertad y conciencia, es liberadora». Propone: a) limitar nuestro poder de compra y b) no transformarlas o mentirnos llevándolas a la categoría de necesidades, 
Los santos nos acompañan en este camino. San Francisco, San Benito, Santa Teresa de Lisieux y al Beato Charles de Foucauld. 
Después de la Laudato si’, el examen de conciencia deberá incluir una nueva dimensión: 

· cómo se vive la comunión con Dios, 
· con los otros,

· con uno mismo, 

· con todas las creaturas y la naturaleza.

4. Algunas posibles respuestas nuestras
La respuesta que siempre es INCOMPLETA, PARCIAL, CIRCUNSTANCIAL, pero no por eso deja de ser respuesta …. También puede ser implícita, explícita, tácita, gestual, psicológica, espiritual PERO SIEMPRE es FACTUAL. 

Tiene combinaciones de todas las anteriores y contradicciones, inconsistencias e incoherencias…. Tantas como cada ser humano y sus circunstancias. Puede avanzar hacia lo colectivo. Siempre perfectible. Porque la respuesta se integra a nuestro proceso de FE.
4.1. Otro desarrollo tecnológico es posible, en armonía con la naturaleza (todo reciclable). Lo que se llaman tecnologías frugales, retro innovaciones, etc. 
4.2. Hay tres culturas en pugna. Tomar partido:

· La cultura del derecho versus el privilegio

· La cultura del consumo versus la austeridad

· La cultura de la superficialidad versus la profundidad

4.3. ¿Quién tiene el PODER de determinar qué es valioso y respetable? El poder pasa por varias fases y se nutre e instala dinámicas a las que hay que desenmascarar: jeraquizacion, naturalización, legitimación. Es necesario crear una nueva CULTURA. Tomar partido! PONER de MODA el RECICLAJE!
· Reducir sobretodo el consumo de objetos de único uso, por ejemplo: los vasos y cubiertos de plástico, las bandejas en las que se venden verduras forradas de film, las bolsas de nylon etc. 

· Reutilizar usar más de una vez y encontrar más de un tipo de uso para un mismo objeto. En ese sentido, el sistema ha llevado hasta que la ropa pueda considerarse de único uso. Por favor se sugiere visitar tiendas de Second hand. 

· Reciclajes favorecer que los objetos pasen por uno o varios procesos de transformación (otros ciclos de vida), para que puedan utilizarse nuevamente. Se aconseja separar residuos orgánicos de residuos inorgánicos. ¿Qué tal si iniciamos una abonera o un lombricultivo? 

4.4. ESTAR ATENTOS porque no debemos ser ingenuos; existe la banalidad del mal (Hannah Arendt) y los misterios de la iniquidad (Juan pablo II)
4.5. La UNESCO ha configurado al ambiente como sujeto de derecho, entonces ha proclamado los derechos del ambiente. 
5. Para darnos ¡ÁNIMO!! Donaciones de la naturaleza a la especie humana. Funciones y Servicios Ecosistémicos. 
No se ama lo que no se conoce por lo cual compartiré con ustedes parte de las funciones y procesos de los ecosistemas que nos impactan directa o indirectamente. 

Los ecosistemas llevan adelante procesos y tienen funciones que actualmente integran los denominados servicios ecosistémicos en estrecha relación con el bienestar humano definido como el buen vivir, la libertad y las opciones, la salud, las buenas relaciones sociales y la seguridad (EM, 2003). 
Un ecosistema es un complejo dinámico de comunidades de plantes, animales y microorganismos y el medio ambiente inorgánico, que interactúan como una unidad funcional. Los seres humanos somos parte integral de los ecosistemas. Los ecosistemas presentan diferencias ostensibles de tamaño (EM, 2003).

Los procesos son reacciones o cambios físicos, químicos o biológicos. Por ejemplo: descomposición, producción, ciclos de nutrientes y flujos de nutrientes y energía (TEEB, 2010).

Las funciones son interacciones entre los procesos y estructuras ecosistémicas que sustentan la capacidad de un ecosistema para proveer bienes y servicios (TEEB, 2010).

Muchas de estas definiciones mantienen diferentes grados y énfasis de antropocentrismo. 

1. Funciones de regulación: 
a) atmosférica por ejemplo: el equilibrio CO2/O2 y 
b) regulación hídrica, por ejemplo: la filtración y mantenimiento de acuíferos de agua dulce. 

2. Funciones de hábitat: 
a) Refugio: entendida como la producción de espacios habitables y 
b) Criadero: entendida como la producción de espacios para la reproducción. 
3. Funciones de producción como 
a) comida (conversión de energía solar en vegetales y animales) y 
b) materias primas (conversión de energía solar en biomasa para construcción y transporte). 

4. Funciones de información: 
a) ciencia y educación (ej educación ambiental) y 
b) recreativa (turismo). 

5. Funciones de sustrato: 
a) vivienda (espacio para vivir) y 
b) agricultura (comida y materias primas). 

Según la Evaluación de Ecosistemas del Milenio (2005) la clasificación atiende a las siguientes categorías:

1. Servicios de suministro: productos obtenidos de los ecosistemas, por ejemplo: alimentos, leña, agua potable, fibras, bioquímicos, recursos fitogenéticos. 

2. Servicios de regulación: beneficios obtenidos de la regulación de procesos, por ejemplo: regulación de clima, de enfermedades, regulación y saneamiento, polinización.

3. Servicios culturales: beneficios intangibles (no materiales) obtenidos de los ecosistemas, por ejemplo: espiritual y religioso, recreativo y turístico, estético, inspirativo, educativo, identidad del sitio, herencia cultural. 

4. Servicios de base: servicios necesarios para la producción de otros servicios de los ecosistemas, por ejemplo: formación de suelos, reciclaje de nutrientes, producción primaria. 

“Mirad las aves del cielo, no siembran, ni cosechan, ni recogen en graneros; 

y vuestro Padre celestial las alimenta. 

¿No valéis vosotros mucho más que ellas?

Observad los lirios del campo, como crecen, no se fatigan, ni hilan. 

Pero yo os digo que ni Salomón en toda su gloria, 

se vistió como uno de ellos”. 

Mt 6, 26 y 28

“Alegría de mis ojos maravillados 
en la clara luz del nuevo día!
recreo de mi tacto
sobre la blanda perlería
de los rociados pastizales.
Embriaguez de mis pupilas
libando glotonas el paisaje”.
Antonio Améndola

¡Muchas gracias!

Clara Villalba: clarvi@gmail.com 
� Todas las notas representadas por #Notas son ramificaciones del discurso central. 





� Con muchos ejemplos concretos el Papa Francisco ilustra su pensamiento: hay un vínculo entre los asuntos ambientales y cuestiones sociales humanas, y ese vínculo no puede romperse. Así pues, «el análisis de los problemas ambientales es inseparable del análisis de los contextos humanos, familiares, laborales, urbanos, y de la relación de cada persona consigo misma»





