[bookmark: _GoBack]El agradecimiento de la Amazonía al Papa Francisco
En la Fiesta de Pentecostés, a la hora del Regina Coeli, el Papa dirigió palabras de aliento y cercanía a los pueblos de la región Amazónica “duramente golpeada por la pandemia” de coronavirus. Con una serie de mensajes publicados por la Red Eclesial Panamazónica, representantes de pueblos amazónicos y personas comprometidas en la defensa y apoyo a estos pueblos agradecen al Papa por sus palabras.
Ciudad del Vaticano
El domingo de Pentecostés, tras el rezo mariano del Regina Coeli, el Papa Francisco dirigió un pensamiento especial para los pueblos de la Amazonia, “duramente golpeada por la pandemia”. En sus palabras, Francisco recordó a los muchos contagiados y muertos, “incluso entre los pueblos indígenas, que son particularmente vulnerables”. Pidiendo la intercesión de María, Madre de la Amazonía, el Papa elevó su oración e hizo un apremiante llamamiento:
“Pido por los más pobres e indefensos de esa querida región, pero también por los de todo el mundo, y hago un llamamiento para que a nadie le falte la atención sanitaria. Curar a las personas y no ahorrar para la economía. Curar a las personas, es más importante que la economía. Nosotros, las personas, somos templos del Espíritu Santo, la economía no”
Después de escuchar las palabras de cercanía del Pontífice y su exhortación a poner siempre la persona en el centro, fueron muchos los que quisieron expresarle su agradecimiento y también su compromiso de seguir acompañando a los pueblos de la Amazonia en la difícil situación que atraviesan a causa de la pandemia, como así también, ante tantas situaciones de “injusticia, violencia y depredación del medio ambiente que siguen atentando contra la vida de las personas”. Así lo informa la Red Eclesial Panamazónica – REPAM, haciendo eco de los mensajes de agradecimiento al Santo Padre, en una nota titulada “Signos de esperanza”. En Vatican News, compartimos algunos de estos mensajes.
https://www.vaticannews.va/es/iglesia/news/2020-06/agradecimiento-amazonia-papa-francisco-pentecostes-coronavirus.html
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