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En medio de la realidad global y nacional que mantiene muestras mentes y corazones vigilantes y a la espera de rayos de luz, la Iglesia nuestra madre nos sorprende con el anuncio del reconocimiento de la santidad en la vida corriente o lo que es lo mismo en “Nazaret'. 
El 26 de mayo del 2020 el papa Francisco, recibió en audiencia al Cardenal Angelo Becciu, Prefecto de la Congregación para la Causa de los Santos. En dicha audiencia el papa aprobó el milagro que conduce a la canonización del Beato francés Carlos de Foucauld inspirador de nuestra fraternidad. El hermanito Universal Carlos de Foucauld como le llamamos, descubrió que es en la vida oculta y sencilla de todos los días con su complejidad y su trama de relaciones en donde se puede seguir más de cerca los pasos del artesano Hijo de María y vivir disponibles al Reino como Él en Nazaret. 
Aún no había cesado nuestra alegría cuando nos enteramos que al mismo prefecto el 19 de junio del corriente, nuevamente el Papa Francisco le recibía en audiencia para aprobar en esta oportunidad el milagro que permite la beatificación del médico y laico venezolano José Gregorio Hernández, modelo de santidad criolla y cristiano ejemplar que supo hacer de su vida profesional un hermoso sendero de fiel discipulado al Dios del Reino como lo hizo Jesús en Nazaret. 
Ambos cristianos contemporáneos dicho sea de paso, nos proponen e inspiran a asumir con valentía la propia vida como proyecto de Dios y a ser fieles al llamado que Él nos hace en las realidades cotidianas, asumiendo el mundo de la vida como misión hasta las últimas consecuencias ya que sus ejemplos nos dan fiel testimonio de que ser lo que se es delante de Dios y por el bien de los hermanos es quizás la única forma que tenemos para “Gritar el Evangelio”. Por todo esto damos gracias a Dios y a la Iglesia delante del Pueblo de Dios ya que ahora se hace oficialmente patente aquello que miles de personas en el mundo ya sabían del Beato Foucauld y del Venerable Hernández desde hace más de 100 años:  Su modelo cristiano nazareno. 
***
El Beato Carlos de Foucauld, sacerdote secular, nació en Estrasburgo el 15 de septiembre de 1858 y murió asesinado en el Sahara el 01 de diciembre de 1916. El 13 de noviembre de 2005 fue beatificado por el ahora papa emérito Benedicto XVI. Por su parte, el Siervo de Dios, laico y médico José Gregorio Hernández nació en Trujillo en Venezuela el 26 de octubre de 1864 y murió atropellado el 29 de junio de 1919 en Caracas. El 16 de enero de 1986 fue declarado venerable por San Juan Pablo II. 
La fraternidad secular presente en Venezuela agrupa a hombres y mujeres de cualquier condición, medios sociales y estados de vidas que tras la huellas del próximamente San Carlos de Foucauld quieren seguir a Jesús y vivir el Evangelio. 
En Venezuela 21 de junio de 2020
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