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DECLARACIÓN PÚBLICA
Las personas abajo firmantes, como cristianos evangélicos/protestantes chilenos, residentes en el territorio nacional y extranjero, participantes de diversas denominaciones y congregaciones evangélicas, adherimos al derecho de libertad de expresión para referirnos a la crisis institucional y política que atraviesa nuestro país, diciendo:
Rechazamos de manera intransigente los hechos de violencia suscitados a partir de las legítimas movilizaciones. En una sociedad democrática, la imposición de un Estado de Emergencia, junto con los toques de queda, ha dañado gravemente la memoria de Chile, especialmente, de quienes fueron vulnerados en dictadura. El carácter simbólico de estas medidas (incluso una vez derogadas) ha provocado otro tipo de enfrentamientos entre las fuerzas policiales, grupos minoritarios, y manifestantes pacíficos, conllevando la violación de los Derechos Humanos. No podemos negar que el reporte de las personas fallecidas, heridas, violadas y detenidas es altamente preocupante, de modo que cualquier silencio o aparente neutralidad implicaría indiferencia frente al dolor de las víctimas y nula responsabilidad social.
Nuestro credo no se sustenta en una tensión dualista. Como cristianos, no relegamos la fe al ámbito de lo privado, ni a discusiones maniqueístas.  Creemos en un evangelio que abarca la vida individual y comunitaria, que asume los derechos del otro como una prioridad.
Por eso, manifestamos nuestro apoyo a las demandas de la ciudadanía y reconocemos el descontento que nos provoca la desigualdad social, en términos de baja calidad educacional, corrupción, sistema de salud y tributario negligentes, sobreexplotación de los recursos naturales, falta de reconocimiento a las minorías, discriminación contra los pueblos originarios. Creemos que las libertades civiles de todos los chilenos deben respetarse; es tiempo de que se articulen propuestas reales, con base en el diálogo y la equidad.
1. Sandra Araya Rojas, HC London; 2. Esteban Quiroz González, metodista; 3. Gabriela Caniullan, evangélica; 4. Yessica Beltran Pardo, Iglesia Misionera la Esperanza es Jesús; 5. Paola Contreras, protestante; 6. Nicolas Gallardo Fernandez, bautista; 7. Claudio Salazar, Iglesia Cielos Abiertos; 8. Josheep Troncoso Huillipan, protestante; 9. Constanza Bustos Lara, metodista pentecostal; 10. Leonor Seguel, Iglesia de Dios Misiones Mundiales Fe Viva Nuñoa; 11. Pablo Araya, metodista pentecostal; 12. Jose Canelo Concha, protestante; 13. Fernanda Sánchez, Iglesia Cristiana Para La Familia “Gracia a las Naciones”; 14. Cinthya Elgueta García, protestante; 15. Diego Ricardo Tapia Olivero; 16. Gisselle Orellana, metodista pentecostal; 17. Emilio Álvarez Sepúlveda; 18. Andrea Ganga Dote, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile; 19. Joel Henríquez, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile; 20. Fernando Cuevas Palma, Iglesia Bautista Jesucristo Esperanza de Gloria, Convención Nacional de Iglesias Bautista de Chile; 21. Roberto Mora Aguirre, cristiano pentecostal;  Luis González, presbiteriano; 23. Nelson Bastías Zurita, bautista; 24. Madlen Ganga, protestante; 25. Susana Navarrete Martínez, protestante, Iglesia Jesús El Gran Pastor (La Pintana); 26. Adrián Navarrete F., evangélico; 27. Arsenio Sáez RemírezCentro de Adoración Familiar (CAF); 28. Pastor Pablo Zepeda de Misión Cristiana templo Palabra viva de Rancagua; 29. Rodrigo Díaz, Pentecostal; 30. Francisco Villalobos Rojas II ACyM Osorno; 31. Zabdi Gajardo Castro, Cristiano; 32. Aaron Sandoval Muñoz, metodista; 33. Esteban Patricio Espinoza Barrera, evangélico bautista; 34. Luis Ayala Arenas, Primera Iglesia Bautista de Calama; 35. Edith Martínez Martínez, Presbiteriana en Chile “Jesús fuente de Esperanza”; 36. Robinson Huentecura Liencura, Iglesia La Serena, Corporación Iglesia Evangélica Vitacura; 37. Betty Franco, evangelica; 38. Mónica Navarro Llanos, protestante; 39. Pablo Simon Sandoval B. Iglesia Evangélica Luterana. Congregación Martin Luther; 40. Leonardo Parra Monsalves, metodista pentecostal; 41. Daniel Chandia, evangélico protestante; 42. José Calquin, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile – Publica; 43. Aaron Navarro Barrientos, bautista; 44. Benjamín Quintana Oviedo; Diplomado en Estudios Teológicos del IET, participante Iglesia Encuentro con Cristo; 45. Felipe Elgueta Frontier, Iglesia Anabautista Menonita “Puerta del Rebaño”; 46. Catalina Arias, pentecostal; 47. Amador Sepúlveda García, evangélico; 48. Juan Pablo Salinas Araneda, Evangélico; 49. Elizabeth Lizama, evangélica; 50. Patricia Pérez Nuñez, Fuente Gracia, protestante; 51. Francisco Ibacache Astudillo, evangélico; 52. Luis Riquelme, metodista pentecostal; 53. Massiel Rodríguez Velozo, Iglesia La Roca; 54. Sandra Guzmán, protestante; 55. Florencia Medina Páez, protestante; 56. Manuel Cifuentes Rodríguez, católico cristiano; 57. Millaray Valdés Valenzuela, Iglesia Tierra Fértil, evangélica; 58. Zacarías Quiroz González, evangélico; 59. David Ordenes; 60. Daniela Berdía, protestante; 61. Carlos Alberto Hurtado Cataldo, Iglesia Evangélica Cristo Vive, Limache V Región. 62. Debora Rabanal, evangélica; 63. Abigail Arellano, metodista pentecostal; 64. Gabriela Toledo Báez, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile, 65. Ignacio Tapia Gatica, Asambleas de Dios de Quillota; 66. Elizabeth Albornoz Morales, cristiana protestante; 67. Jaime Antonio Villar Garrido, Ministerio JESÚS ES VICTORIA; 68. Giovanni Zamorano Parada, Iglesia Metodista Pentecostal (de derecho público). 69. Jonathan Guzmán pentecostal ; 70. Dalisa Roa Sanhueza, evangélica: 71. Marjorie Valenzuela, Iglesia Evangélica Pentecostal; 72. Mauricio Calfucura Mix, Iglesia Cristiana Renacer, sin denominación; 73. Cecilia Castillo Nanjarí, pentecostal; 74. Ariel González, bautista; 75. Luis, Iglesia Comunión Anglicana Libre e Iglesia Episcopal Libre; 76. Marco Soto Ortiz, Iglesia Unida Metodista Pentecostal; 77. Daniela Vilugrón Gaete, presbiteriana; 78. Daniela Lagos Vargas; cristiana; 79. Isidora Martínez, evangélica; 80. Angelli Alvarez Morales, protestante; 81. Antonela Arce, Hillsong Buenos Aires; 82. Carmen Huaiquimil Piutrin, bautista; 83. Ariel Bastías, cristiano anarkista y protestante; 84. Moisés Cordero, pentecostal; 85. Mylene Sánchez Pontillo, evangélica protestante luterana; 86. Felipe Vallejos Rocco, Iglesia Libre; 87. Héctor Rojas Vargas, luterano, Iglesia Encuentro Con Cristo (Plaza Egaña); 88. Johann Figueroa Marquez, Iglesia del Evangelio Cuadrangular, protestante; 89. Rosita Guzman, protestante; 90. Rodolfo Piña Requena, Iglesia Cristiana Viña San Miguel; 91. Tamara Gomez, evangélico protestante; 92. Katalina Moya, Iglesia Viña San Miguel; 93. José Miguel Canihuante, Iglesia Filadelfia, Asambleas de Dios; 94. Marcela Ramirez, pentecostal; 95. Alba Margarita Gavia Gavia, bautista; 96. Carolina Montecinos, Iglesia del Señor Apostólica; 97. Paula Vivanco, evangélica; 98. Joel Moya Morales, luterano; 99. Delia Abarca Pergolesi, evangélica; 100. Alfonso Barría González, evangélico; 101. Flor Retamal; 102. Mirta Gavia G. cristiana evangélica; 103. Francisca Retamal, pentecostal; 104. Camila Aguilera, Comunidad Cristiana San Francisco; 105. Ingrid Valdés, cristiana evangélica; 106. Maria José Rencoret, evangélica protestante; 107. Benjamín Araya, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile; 108. Benjamín Fernández, Iglesia Triunfo en Cristo; 109. Rodrigo Fuentes A., feligrés metodista pentecostal; 110. Daniel Opazo Gatica, Centro de Adoración para la familia; 111. Felipe Saravia, Asambleas de Dios; 112. Annalia Vargas, Bautista; 113. Víctor Vivanco Olivares, Centro de Adoración para la Familia; 114. Daniela Nogales Orellana, evangélica; 115. Betsabe Soto, Ministerio Volver a Vivir en Jesús; 116. Daniela Valenzuela, protestante; 117. Genesis Herrera, evangélica; 118. Marcela Diaz P; 119. Liliana Barrera, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile (IMPCH); 120. Patricia Chacón Calderón, socióloga; evangélica; 121. Lilian Gómez, bautista; 122. Mauricio Salazar Sandoval, protestante; 123. Andrea Venegas Espina, protestante; 124. Andres Hurtado, Primera Iglesia Metodista Pentecostal; 125. Esteban Letelier, Encuentro con Cristo; 126. Alejandra Ross Martínez, Iglesia Evangélica El Conquistador; 127. Marcos Guerrero, IMPCH Derecho Privado; 128. Abner Saavedra, evangélico; 129. Daniel Guerrero, pastor evangélico; 130. Amanda Otárola, bautista; 131. Verónica Brito, bautista; 132. Pablo Valdivia Ibarra, metodista pentecostal; 133. Jonathan Morales Altamirano, Fundación Helmut Frenz; 134. Barbara Müller, anglicana; 135. Macarena Saavedra, Iglesia del Evangelio Cuadrangular, evangélica; 136. Derenichs Lira Pedreros, evangélica bautista; 137. Yerty Fernández, evangélica; 138. Jeremías Soto, Iglesia Metodista Pentecostal; 139. Shalom Otárola, metodista; 140. Yenny Atenas Romo Iglesia Metodista Pentecostal; 141. Marco Pedreros Pincheira, bautista; 142. Catherine Rodríguez Órdenes, Iglesia Raíz Evangélica Protestante; 143. Ian Pedreros Roa, evangélico bautista; 144. Josaphat Jarpa, Iglesia Luterana El Buen Samaritano; 145. Claudia González R, cristiana protestante; 146. Andrea Roa Valdebenito, bautista; 147. Emanuelle Valencia; 148. Gamaliel Silva Cisterna, Iglesia Comunidad Cristiana Evangélica, pentecostal chileno; 149. Alejandra Paola Valenzuela Jorquera, evangelica; 150. Juan Cristóbal Olivares, adventista, 151. Joselyn Bravo, pentecostal; 152. Felipe Ivani Ortega, pentecostal, Templo “Alfa y Omega”; 153. Paula Carrillo, bautista. 154. Bernabe Elías Orellana Cordero, evangélico; 155. Carlos Benedetti Reiman, Concejal de Chiguayante, protestante; 156. Jacqueline Segovia, evangélica protestante; 157. Daniel Latrach, Asambleas de Dios de Chile; 158. Jamir Arguedas, cristiano protestante; 159. José Bravo, Iglesia Metodista Pentecostal de Chile; 160. Miguel Quintana Jara; 161. Leslie Morales, evangélica; 162. Ruth Zurita, Ejército Evangélico de Chile, Pentecostal; 163. Nicole Díaz Jorquera, evangélica; 164. Ángela Morales González, cristana; 165. Isaias Vásquez, El llamado de Cristo; 166. Verónica del Campo Casanueva, evangélica protestante; 167. Daniel Oliva, pastor evangélico Quito, Ecuador; 168. Paulina Ibáñez Murúa, evangélica; 169. Ema Vergara, Iglesia Cristiana Evangélica; 170. Carolina Cataldo, Iglesia Sublime Gracia; 171. Ruth Carrasco, evangélica; 172. Pablo Riffo, protestante arminiano; 173. Claudia Vargas, protestante arminiano; 174. Valeria Núñez protestante arminiano; 175. Robinson Huentecura Liencura, Iglesia La Serena, Corporación Iglesia Evangélica Vitacura; 176. Scarlett Isamit, bautista; 177. Waleska Gayosa, protestante; 178. Roberto Neira Toledo, aliancista; 179. Scarlet Rodríguez, protestante; 180. Ralph Novoa Cantillana, Caf Church Valparaíso; 181. Valeska Godoy Roa, bautista; 182. Walter Fuentealba Peña, Iglesia del Señor Bellavista, Padre Las Casas; 183. Juan Paulo Rifo, Asamblea de Dios; 184. Mathias Méndez, ACyM Providencia; 185. Marcelo Cárdenas Álvarez, protestante; 186. Giselle Collado Suzarte, cristiana; 187. Julia Herrera Bascur, Asambleas de Dios; 188. Wladimir Castro C., bautista; 189. Kevin López Cortés, evangélico; 190. Matías Rojas Colipe, Iglesia Evangélica Bautista Argomedo (IEBA); 191. Luis Salinas, pentecostal; 192. María Cristina Flores, Casa de Adoración Antofagasta; 193. Waleska  Rivera, Mip Lo Espejo; 194. Jonathan Lagos Alarcón, Iglesia Congregacional Pentecostés; 195. Christian Iturra Parra, evangélico; 196. Jonathan Larenas Cares, Asamblea de Dios M.B. Concepción; 197. César Álvarez Maldonado, evangélico; 198. Giannina Ávila Rivera, evangelica bautista; 199. Luis Fuentes Vega Pastor, Ministerio de Evangelismo, Primera Iglesia Bautista de Pudahuel; 200. Natalia Neira Toledo, Alianza Cristiana y Misionera; 201. Stephania Toledo, Centro Cristiano Internacional; 202. Rosa Marianela Garín, cristana; 203. Jocelyn Navarro, protestante; 204. Patricia Ramírez, protestante; 205. Marchant Zamorano, Iglesia Metodista Pentecostal El Olivar; 206. Oscar Pérez Zúñiga, Iglesia Metodista Pentecostal El Olivar; 207. Paula Higueras Marchant, Iglesia Metodista Pentecostal El Olivar; 208. Constanza Pérez Marchant, Iglesia Metodista Pentecostal El Olivar; 209. Alejandra Bustos, protestante; 210. Benjamín Neira Toledo, Iglesia Metodista Pentecostal de Maipú; 211. Dagmar Troncoso Salazar, Evangélica Pentecostal; 212. Cecilia Sandoval, Asambleas de Dios; 213. Eliud Alejandro Villablanca Vilches, Iglesia Bautista; 214. Angely Vivanco; 215. Susana Obando Fernández, evangélica; 216. Constanza Sandoval, cristiana evangélica; 217. Elia González, evangélica; 218. Luisa Tesch, cristiana protestante; 219. César Soto V., pastor; 220. Fabián Ogaz Naveas, Iglesia Viña Maipú; 221. Luis Rencoret Arenas, Iglesia Bautista; 222. Rodrigo Cabello, cristiano evangélico; 223. Carlos Olivares Vergara, protestante; 224. Carola Carrasco, Iglesia Bautista; 225. Daniel Redel, evangélico protestante; 226. Héctor Pardo Rosas, cristiano evangélico; 227. Osvaldo Arriaza, pentecostal; 228. Soham Rodríguez, cristiana; 229. José Luis Moraga, menonita; 230. Ruth Rodríguez Araneda, evangélica; 231. Israel Carrasco, metodista pentecostal; 232. Henry Villaseca Infante, HC London; 233. Karem Araya Rojas, cristiana; 234. Gladys Montoya Cáceres, cristiana; 235. Deborath Guajardo Infante, ICLA San Felipe; 236. María Barrera Morales, ICLA San Felipe; 237. Paula Altamirano Carreño, ICLA San Felipe; 238. David Castillo Palma, cientista político y cristiano protestante; 239. Lorena Gallardo Córdova, psicopedagoga y docente.
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DECLARACIÓN PÚBLICA


 


Las personas abajo firmantes, como cristianos evangé


licos/protestantes chilenos, 


residentes en el territorio nacional y extranjero, participantes de diversas 


denominaciones y congregaciones evangélicas, adherimos al derecho de libertad de 


expresión para referirnos a la crisis institucional y política que at


raviesa nuestro país, 


diciendo:


 


Rechazamos de manera intransigente los hechos de violencia suscitados a partir de las 


legítimas movilizaciones. En una sociedad democrática, la imposición de un Estado de 


Emergencia, junto con los toques de queda, ha dañado 


gravemente la memoria de Chile, 


especialmente, de quienes fueron vulnerados en dictadura. El carácter simbólico de 


estas medidas (incluso una vez derogadas) ha provocado otro tipo de enfrentamientos 


entre las fuerzas policiales, grupos minoritarios, y mani


festantes pacíficos, conllevando 


la violación de los Derechos Humanos. No podemos negar que el reporte de las 


personas fallecidas, heridas, violadas y detenidas es altamente preocupante, de modo 


que cualquier silencio o aparente neutralidad implicaría indi


ferencia frente al dolor de las 


víctimas y nula responsabilidad social.


 


Nuestro credo no se sustenta en una tensión dualista. Como cristianos, no relegamos la 


fe al ámbito de lo privado, ni a discusiones maniqueístas.


 


 


Creemos en un evangelio que 


abarca la


 


vida individual y comunitaria, que asume los derechos del otro como una 


prioridad.


 


Por eso, manifestamos nuestro apoyo a las demandas de la ciudadanía y reconocemos 


el descontento que nos provoca la desigualdad social, en términos de baja calidad 


educacio


nal, corrupción, sistema de salud y tributario negligentes, sobreexplotación de 


los recursos naturales, falta de reconocimiento a las minorías, discriminación contra los 


pueblos originarios. Creemos que las libertades civiles de todos los chilenos deben 


re


spetarse; es tiempo de que se articulen propuestas reales, con base en el diálogo y la 


equidad.
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. Sandra Araya Rojas, HC London;
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. Esteban Quiroz González, metodista;
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Gabriela Caniullan, evangélica;


 


4


. Yessica Beltran Pardo, Iglesia Misionera la 


Esperanza es Jesús;
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. Paola Contreras, protestante;
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. Nicolas Gallardo Fernandez, 


bautista;
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. Claudio Salazar, Iglesia Cielos Abiertos;
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. Josheep Troncoso Huillipan, 


protestante;
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. Constanza Bustos Lara, m


etodista pentecostal;
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. Leonor Seguel, 


Iglesia de Dios Misiones Mundiales Fe Viva Nuñoa;
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. Pablo Araya, metodista 


pentecostal;
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. Jose Canelo Concha, protestante;
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. Fernanda Sánchez, Iglesia 


Cristiana Para La Familia “Gracia a las Naciones”;
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. Cin


thya Elgueta García, 


protestante;
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. Diego Ricardo Tapia Olivero;
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. Gisselle Orellana, metodista 
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