
CARTAS DE UN VETERANO DE LA MISIÓN: FAUSTO MARINETTI DEL NORDESTE DE BRASIL


                           Cara a cara con el coronavirus

F.  En cuarentena, no tengo a nadie para charlar. Solo a tí, coronavirus. El Archivo Periodístico  de Pieve S. Stefano (AR) ha premiado mis Recuerdos. ¿Qué te parece?

C.  Un testimonio edificante. Enviado para salvar almas, encuentras cuerpos hundidos de hambre. Engañado y desilusionado, escribes en varias ocasiones: "Occidente se acerca a la mayor crisis de época. ¿Una implosión? No local, sino global, por lo tanto civilizatoria"(14.7.'89). ¿Soy acaso yo covid-19, vuestra implosión? No estoy solo, somos legión. Destruisteis nuestro hábitat y 1,7 millones de virus encontrarán refugio en los humanos.

F. Mientras la TV da los números de los muertos, tú, 5 milésimas de micra, una espora invisible e impalpable, nos arrojas a la cara las causas de nuestra derrota en la humanidad:

C-  en 70 años (1950-2020) desperdiciasteis recursos y energía más que en los 12 mil años anteriores; cuadruplicaste tu comida, pero, cada año 1.3 billones de toneladas terminan en la basura;
- 196 estados soberanos, 6/7 mil idiomas, incapaces de hablar la "fraternidad universal";
- entre 1952-80, 500 explosiones termonucleares: ¿no bastaron Hiroshima y Nagasaki?
- 13.890 ojivas nucleares: un potencial para destruir varias veces el planeta;
- 1,9 billones de dólares quemados en armamento: ¿para defenderse unos de otros?
- el agujero de ozono se está expandiendo: ¡gracias, agroindustria!
- glaciares reducidos en un 60%; los polos se calientan 4 veces más rápido;
- 13 millones de los 4 mil millones de hectáreas de bosque se destruyen cada año;
- 1.2 mil millones de automóviles; 7.861 centrales eléctricas de carbón; ciudades inhabitables, irrespirables. Al envenenar el aire estás envenenando tus pulmones y también los de Dios...
- 396 millones de toneladas de plástico cada año; ¿alimento para peces?
- 1.3 mil millones de bovinos, 2.7 de ovinos, 1 de porcinos, 12 de aves de corral; 27.600 especies extintas;
- 82.000 multinacionales, 810.000 sucursales, 124 millones de empleados; 42 mil billones de ganancias.
- 4.540 millones de pasajeros en 36 mil aviones, ¿han perdido el objetivo del viaje?
- Las enfermedades del desastre climático son más mortales que yo: el cáncer mata a 9,6 millones al año; 12 millones de aire y agua contaminados; mil millones de vidas en barrios marginales; 850 millones con 2 dólares al día; 175 millones de desempleados; 100 millones de personas sin hogar; 60 millones de refugiados; El 90% de la humanidad vive del 10% de los activos; 1.400 millones de obesos en comparación con 690 millones de desnutridos. Te quedan diez años para piratear la historia de la relación humana. ¿Serán suficientes?

-C. ¿A quién tengo miedo? ¿A los seis súper multimillonarios que poseen los recursos de 3.500 millones de personas? ¿A los 2.754 multimillonarios nadando en champán? ¿A las religiones integradas, cómplices? Hice lo que los líderes religiosos no pudieron hacer: cerrarte la puerta del templo en la cara, impedir celebrar la hipocresía, reconciliar a Dios y Mammón.

F.  ¿No te basta la reconversión industrial de armas, de lo superfluo, del consumismo, de la publicidad?

C. -¡Noo! Quiero la reconversión de las concienciasde que cuanto más se produce, más se gana. Ayer la carrera armamentista (2 billones de dólares), hoy la carrera de las vacunas (¿cuántos billones?). ¡Qué negocio en mi piel y en la de los miserables! "¿De qué sirve la vacuna sin pan de cada día? Los países ricos, el 14%, se han apoderado del 53% de las vacunas. ¿Y los 2 mil millones que quedarán en la cola? ¿No es el siguiente paso del capitalismo reducir la población mundial del 50% al 70%? ".

Siento ganas de volver a los viejos tiempos. ¿No fue la normalidad la causa de todos los desastres? La vacuna trata el efecto, no las causas estructurales del mal social. Dejaré atrás a 500 millones más de pobres, 400 millones de desempleados, 430 millones de negocios fallidos, millones de muertos. Y ríos de lágrimas de cocodrilo...

Para una espora esquiva, ¿qué son fronteras, costumbres, muros de contención, patrias, razas? Todo dividido: norte / sur, este / oeste, pueblos enriquecidos, pueblos empobrecidos. El mal es global y no tienes una política pública para abordarlo. Sin gobernanza global, es imposible sobrevivir. Cambiad la civilización, la forma de ser, pensar, actuar, producir, distribuir.

¿Ni siquiera el aislamiento social va a hacer soñar a los pueblos como una sola familia humana?

[Los datos reportados provienen de la agencia de noticias Unisinos y de Google]

 La correspondencia de Fausto Marinetti

Fue en 1982 cuando Fausto Marinetti llegó a Açailandia, en el noreste de Brasil. Sacerdote capuchino desde 1968, en Italia conoció la miseria de los últimos y vivió durante años en Nomadelfia, la comunidad católica fundada por Don Zeno, establecida en el campo de Grosseto desde 1953 e inspirada en los valores de la fraternidad evangélica y responsabilidad compartida. La experiencia en "Nomadelfia" seguirá siendo central en la vida de Fausto, incluso cuando se mude a Sudamérica, en contacto con la miseria y explotación desenfrenada de la población local. Desde Açailandia, el estado de Maranhão y los muchos otros lugares brasileños que visita, escribe cientos de cartas a Sante Saragoni, un amigo y miembro de la comunidad de Grosseto. De la primera a la última, las misivas están dominadas por el descubrimiento progresivo de la "verdadera" misión a cumplir entre los "verdaderos" males del mundo, los límites de la Iglesia y la propia experiencia de Nomadelfia.

Hoy, Fausto nos envía este testimonio de su conversación con el coronavirus que nos puede ayudar a reflexionar.

Invitamos a su difusión.

Texto original italiano
Traducción: Emilia Robles
Enviado por : Emilia Robles - Proconcil
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