MEDITACIÓN MIÉRCOLES DE CENIZAS 
COMUNIDAD ENRIQUE ALVEAR (CHILE)

Hemos vivido un año de cenizas… A continuación del estallido de un malestar que andaba por años en lo secreto del Alma de nuestro pueblo. Tantas cosas que vienen pasando en lo secreto…!!. 

Comenzaremos este año la Cuaresma agachando la cabeza para recibir las cenizas sobre ella, como era en tiempos antiguos. No serán visibles a los demás pero indicarán en nuestro interior las cenizas, lo malo y sucio que llevamos dentro… Las cenizas de todas las personas que han muerto a causa de la pandemia, de las abismales diferencias sociales y de la violencia. 

El Alma manchada de nuestro Pueblo y el anhelo urgente de recuperar la vida en Comunión. Será una Cuaresma de auténtico anhelo y oración por la restauración de la fraternidad en Chile y en nuestra Iglesia. Que nada ni nadie nos vuelva a ser indiferentes. Con las cenizas , con nuestras cenizas deseamos dibujar en las murallas de nuestro Corazón y de nuestro País un mural que coloree luego el Espíritu que es capaz de reanimar y hacer Nuevo todo. Sin violencia; con creatividad, tolerancia, generosidad e inclusión. 

Que estos 40 días sean en nuestro interior, en nuestras palabras y gestos un camino de fraternidad. 
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