LAS VOTACIONES NOS MARCAN EL CAMINO, Pedro Pierre

Las últimas elecciones nos ofrecen una clara opción de país. Además de priorizar la Revolución Ciudadana, son un rechazo frontal al sistema capitalista que nos desgobierna. Ahora el desafío es no solamente resistir y rechazar, sino combatir y sustituir este sistema de muerte para que no terminemos desanimados diciendo: “Hemos arada en el mar”.
Les elecciones del 7 de febrero nos confirman una verdad y 2 preferencias. La verdad contundente es la renovada confianza en la Revolución Ciudadana a pesar de todas las trabas y mentiras que tuvo que sobrellevar: Supera con más de 12 puntos a los siguientes candidatos. La primera preferencia es que quede patente el rechazo a los partidos de derecha y su programa neoliberal: sufren la mayor debacle de su historia. La unión del Partido Social Cristiano (lista 6) de Jaime Nebot con el partido CREO (Creando Oportunidades) del banquero Guillermo Lasso ni logró 20% de los votos. La segunda preferencia es la confianza expresada al movimiento indígena representado por su partido Pachakutik que logra un porcentaje al de los 2 partidos de derecha. Es su mayor logro en elecciones nacionales desde su fundación en 1995.
Lo reconoce el historiador ecuatoriano Juan José Paz y Miño Cepeda: “La votación por el binomio Yaku Pérez/Virna Cedeño (19.38%) es, en esencia, el reconocimiento al movimiento indígena y su historia de resistencias, que en octubre de 2019 volvió a manifestarse contra el modelo empresarial-neoliberal, luchó por intereses nacionales y sufrió la brutal represión que continuó, de inmediato, con la judicialización de sus principales dirigentes... Captó a diversos sectores afectados con las políticas del gobierno de Lenín Moreno. Logró expresar a quienes están en desacuerdo con el extractivismo.” Además la CONAIE ha plasmado su programa de gobierno en un documento elaborado después del levantamiento de octubre 2019: “Minga por la vida. El Parlamento Plurinacional de los Pueblos, Organizaciones y Colectivos Sociales del Ecuador al Pueblo Ecuatoriano”. Buscan responder a las necesidades de los sectores no sólo indígenas sino también populares al nivel del campo y de la ciudad.
La significativa votación por la Izquierda Democrática añade contundencia al rechazo a las derechas. En cuanto a los demás 12 binomios y sus ‘deslumbrantes’ representantes, se pierden en el cementerio de la historia. En estas elecciones es notoria la ausencia total de partidos que se reclamaban de la izquierda. Estas izquierdas tradicionales se suicidaron al casarse con el neoliberalismo de Lenin Moreno y al enfermarse de odio anticorreista. Felizmente varias organizaciones sociales se inspiran de las mejores intuiciones y proposiciones del socialismo y el marxismo, empezando un nuevo camino desde las bases de la sociedad.
Ahora, no podemos ser ingenuos. Es cierto que los partidos de derecha han perdido estrepitosamente la batalla electoral, pero no el poder financiero y económico. Durante 4 años se han fortalecido mediante a la traición del actual presidente que les está permitiendo la acumulación perversa de dinero y de bienes comunes, la fuga de capitales en los paraísos fiscales, la sumisión vergonzosa al FMI, los atropellos a los trabajadores y la destrucción del país… Tienen también el poder cultural neoliberal que anida, muchas veces inconscientemente, en cada uno de nosotros: Muchos pensamos y queremos vivir como pequeños capitalistas. Los signos evidentes son nuestro consumismo, nuestro individualismo, nuestra falta de organización, nuestra mentalidad antiecológica, nuestro racismo, nuestro machismo, nuestro analfabetismo político… Lastimosamente muchos cristianos están en primera línea.
La línea señalada por el pueblo ecuatoriano es una alternativa al neoliberalismo destructor del Estado, de las personas, de los Pueblos y de la naturaleza. Las alianzas en la Asamblea legislativa pasan a ser una necesidad afín de no recibir en las próximas elecciones presidenciales nuevas bofetadas parecidas a las que acaban de recibir los capitalistas y los socialo-marxistas de escritorio. Los 3 partidos más promocionados en las votaciones que son la Revolución Ciudadana, Pachakutik y la Izquierda Democrática, están llamados a unirse para construir un Ecuador donde las organizaciones populares y sociales sean los protagonistas. Hay en este momento un fuerte llamado a la unidad de estas fuerzas progresistas. 
Que participemos en esta segunda campaña electoral con los ojos abiertos y las mentes decididas. No esperemos de las nuevas autoridades la solución de nuestros problemas ni la realización de nuestros sueños. Las haremos realidad por nuestra organización o seguiremos peores. Organicémonos para lograr esta unidad y esta batalla contra el neoliberalismo. El papa nos alienta en este camino: “La unidad es la diversidad reconciliada”. El escritor portugués José Saramago nos advierte que “la victoria sobre el neoliberalismo comienza en la conciencia”. ¡Unidos, conscientes y organizados somos más y mejores!
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