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LEJOS DE LA IGUALDAD
IMMA CALVO, amigos@feadulta.com
LAS ROZAS (MADRID).
ECLESALIA, 03/03/21.- Amigas y amigos: Leeremos este domingo cómo Jesús expulsa a los vendedores del Templo. Nuestros comentaristas nos ayudan a ir más allá del relato para entender cuál es la denuncia profética. La más evidente es para aquellos que se sirven de las cosas de Dios para su propio negocio y beneficio. Con razón se preguntan los cristianos de las comunidades populares ¿qué tiene que ver la opulencia de algunos obispos con el evangelio? Recogemos un artículo a propósito de las inmatriculaciones.
Pero el escándalo de Jesús en el Templo era principalmente por la desigualdad que discriminaba a las mujeres y a los gentiles relegándolos a los peores puestos. Aún seguimos lejos de la igualdad. Se sigue discriminando a las mujeres, sobre todo en la Iglesia, y ya no hay gentiles, pero construimos muros para apartar a los inmigrantes.
Queremos apoyar de nuevo este año la Revuelta de mujeres en la Iglesia, hasta que la Igualdad sea Costumbre. Podéis ver y compartir el vídeo de la semana.
Recordamos la reciente publicación del último libro de Fidel Aizpurúa. Se llama “Aún es tiempo. En búsqueda de caminos nuevos para la fe.”Una invitación a recrear la propuesta de Jesús y encontrar caminos nuevos para la fe. Ya está disponible en las librerías y en la tienda online.
En el Tablón de anuncios, podéis ver una propuesta de Pascua online.
Evangelio y comentarios al Evangelio
Juan 2, 13-25. Estaba cerca la Pascua de los Judíos y Jesús subió a Jerusalén.
Vicente Martínez: Saber lo que hay dentro del hombre. Jesús aparece en Templo con espíritu profético para purificar la casa de Dios.
José Luis Sicre: Jesús, nuevo templo de Dios. En el evangelio de Marcos, Jesús se comporta como un buen maestro, que justifica su conducta citando dos textos proféticos, de Isaías y Jeremías: «¿No está escrito: Mi casa será casa de oración para todos los pueblos? Pues vosotros la tenéis convertida en una cueva de bandidos».
Fray Marcos: El culto que no me obliga a mejorar mis relaciones con los demás es idolátrico. Seguimos cubriendo nuestro egoísmo con ritos externos y vacíos.
José Antonio Pagola: El amor no se compra. Cuando Jesús entra en el Templo de Jerusalén no encuentra gentes que buscan a Dios, sino comercio religioso.
Carme Soto: El encuentro con Dios ni se compra ni se vende. Al estilo profético, Jesús denuncia que ese no es el culto que Dios, su abba, desea.
Enrique Martínez Lozano: Espiritualidad transreligiosa. La espiritualidad transciende templos y religiones. Incluye una dimensión colectiva y ritual. Será necesario ir encontrando prácticas que permitan vivirla, expresarla y celebrarla para que no quede constreñida solamente dentro de los muros de ningún templo.
Artículos seleccionados para la semana
Manuel de Jesús: Desierto y paraíso. El itinerario de Cuaresma está señalizado por claves espirituales que nos preparan para tener una vivencia más honda y actualizada de la resurrección de Cristo.
Consuelo Vélez: En cuaresma: purificar nuestras imágenes de Dios. El coronavirus nos ha confrontado con la imagen de Dios que tenemos.
Isabel Gómez Acebo: La necesidad del tacto. Los científicos han estudiado la necesidad que tienen los seres humanos de interactuar unos con otros.
Koldo Aldai: Gandhi siempre. Demasiado odio, demasiado fuego en las calles de Madrid y Barcelona en las últimas noches. Es la fuerza del amor la que va a transformar el mundo, jamás la fuerza de las piedras.
José Lorenzo: Los tres ‘noes’ que noquearon al obispo Argüello. La Iglesia tiene mucho camino que recorrer no solo para convencer a los medios, sino para acabar de creérselo ella misma.
Comunidades Cristinas Populares: Cristian@s contra las inmatriculaciones. Las Comunidades Cristianas Populares nos preguntamos ¿qué tiene que ver todo ese negocio con el Evangelio?, ¿qué tiene que ver Jesús de Nazaret con esta lujuria de poseer y acumular bienes?
Luis Miguel Modino: La economía ya no es humana, es del mercado, y el mercado no tiene corazón. Encuentro Regional de la Amazonía Legal sobre la Economía de Francisco y Clara.
Ramón Hernández: Jesús vive. Figura primigenia de humanidad. Tengo a Jesús por paradigma de humanidad, como figura en la que descubrirse los trazos de la mejor forma de vida humana a que podemos aspirar.
Noticias de alcance. Consejo para un Capitalismo Inclusivo con el Vaticano.
Para unas eucaristías más participativas y actuales
Éxodo 20, 1-17. Yo, Yahveh, soy tu Dios, que te he sacado del país de Egipto, de la casa de servidumbre.
1 Corintios 1, 22-25. Los judíos piden señales y los griegos buscan sabiduría.
Florentino Ulibarri: Y al entrar en el templo… Demasiados monseñores y vicarios para ser espacio de igualdad y libertad.
Vicky Irigaray: 3º Domingo de Cuaresma. Favorezcamos un culto vivo, nacido de la fe y el corazón.
Anáfora: Somos templos de Dios. Ser cristiano, cristiana, es dar testimonio; responder con la propia vida a las llamadas del Reino y denunciar proféticamente la iniquidad del anti-Reino.
Monjas Benedictinas de Montserrat. Domingo 3º de Cuaresma.
Material multimedia
La belleza de la tarea docente. Quien lo probó, lo sabe: es un privilegio que las personas formen parte de tu vida, y te hagan sacar lo mejor de ti.
Dios no creó el mal. Por Albert Einstein. Interesante y profunda reflexión, a base de frases famosas de éste genio y que nos ayudan a examinar nuestras propias vidas.
Salomé Arricibita: Agua. Después del desierto, y lo que nos tienta… ¿cuál es nuestra sed?, ¿de qué agua bebemos?, ¿cuál es nuestra fuente?, ¿qué nos abrirá los ojos para ver que la fe, la justicia, la bondad, la misericordia… no pueden comprarse? Que hagamos de Jesús el agua que nos mantiene despiertos y atentos.
No abandones. Por M. A. Mesa. Presentación M. Asun Gutiérrez. No te desentiendas, no te rindas, no renuncies, porque debemos seguir caminando siempre por el terreno de la compasión.
Equipo Quiero Ver: Testimonios de vida. Jesús hoy levanta su mano contra los que sólo piensan en sus intereses egoístas, en su propio negocio. Amar, respetar, cuidar, estar atento a las personas y a sus necesidades, sobre todo a las más pobres y necesitadas.  Ellas son templos vivos de Dios. ¿me apasiono hoy por ellos o sigo viviendo apasionado por el tener?
Revuelta de mujeres en la Iglesia, 7/3/21. Hasta que la Igualdad, la justicia y el cuidado de la Casa Común se hagan costumbre. Somos creyentes, feministas y luchadoras.
En la Escuela EFFA facilitamos el enlace al temario donde están la totalidad de las charlas y bibliografía disponibles, para los que no hayan podido verlas o quieran volver a repasar alguna. También puede ser útil el enlace para acceder a los últimos vídeos que se han subido.
Y como os prometía, las cartas terminarán con estos tres enlaces: la carta de la semana, la carta de la semana pasada y cartas de otras semanas. Cuando alguien pierda -o no le haya llegado- el email con las novedades, podrá usar una carta antigua para acceder a la nueva.
Un abrazo,
Inma Calvo
https://eclesalia.wordpress.com/2021/03/03/lejos-de-la-igualdad/
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