¡VEN ESPÍRITU SANTO, VEN Y LLENANOS DE FUERZA Y VALOR!
Armando Herrera Santana 
Laico En Salida
La humanidad entera está encerrada, como los discípulos de Jesús. Temerosa, acosada por la pandemia, los medios e intereses del poder del dinero. Mandan las armas, las drogas, el odio, la avaricia y el egoísmo.
Hoy en la fiesta del Espíritu Santo, el dador de vida; el que irrumpe y da sentido a la vida, el que mueve a los discípulos a anunciar que es posible un mundo más humano, fraterno y justo. Con fuerza le pedimos que nos colme de sus dones, que elimine nuestros miedos y que confiemos en su guía.
Hoy le pedimos Nuevos Dones al Espíritu Santo: Ver, Escuchar, tener Empatía, solidaridad, vivir en Igualdad, Justicia y Paz.
Ver: al hermano, hermana que sufre, a los migrantes que gritan por un poco de humanidad, al hambre de pueblos enteros, a la destrucción de nuestra madre tierra.
Escuchar: a las mujeres violentadas, a los abuelos descartados, a los niños y niñas de las calles; y al lamento de los pueblos originarios y pueblos sin agua.
Empatía: Con los enfermos y enfermas terminales, con los cesantes, con los sin techo, con los sin tierra, con los que no tienen derecho a la educación.
Solidaridad: Con todos los pueblos que son pisoteados y desbastados por la codicias de los más poderosos, con los pueblos que no tienen dinero para la vacuna del Covid19, con los pueblos que están en permanente guerra, con los miles y miles de personas que deambulan por el mundo buscando un lugar para vivir dignamente.
Igualdad: para que todos los seres humanos sean tratados con dignidad; sean mujeres, hombres, niños, niñas u otro género. Igualdad en derecho a la educación, salud, pensión y trabajo. Igualdad en el trato, sea de la religión que sea.
Justicia: El trato justo, que cada persona sienta que no serán atropeyados sus derechos humanos, que sienta  la confianza de las autoridades que siempre serán tratadas con respeto y dignidad.
Paz: Cada persona tiene el derecho vivir en Paz y el deber de luchar por esta. 
Las guerras, la venta armas, sólo han triado miseria y dolor. Cultivemos este apreciado Don, la humanidad ya no resiste más sangre, basta de derramar sangre inocente.
Pidamos con convicción, fuerza y Esperanza que el Espíritu Santo, fuente de Amor y Vida, nos impulse a salir de nuestro encierro. Rompamos las cerraduras y salgamos a proclamar al mundo que es posible crear una sociedad más humana, justa, pacífica y amorosa…
VEN ESPÍRITU SANTO, NO TE TARDES.
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