Firmas en adhesión a la declaración por nombramiento de Haydee Oberreuter

Las organizaciones y personas aquí firmantes saludamos el nombramiento de Haydee Oberreuter Umazabal, ex-prisionera política de la dictadura cívico-militar de Pinochet y luchadora por la defensa de los Derechos Humanos, como Subsecretaria de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos. Su nombramiento es una señal importante de reconocimiento a las diversas organizaciones y defensores/as de derechos humanos que día a día luchan por la verdad, justicia, reparación integral y garantías de no repetición ante las violaciones a los derechos humanos del ayer y de hoy. 

Sabemos que su experiencia en el trabajo por la defensa por los derechos humanos es una garantía de que las demandas de las distintas organizaciones de víctimas y activistas por estos derechos serán esta vez escuchadas y existirá una voluntad de transformación y avances en esta materia.

Principalmente, urge la necesidad del establecimiento de la verdad y justicia respecto a las violaciones a los derechos humanos del ayer y del hoy. También, es urgente impulsar un plan nacional de búsqueda a los miles de detenidos/as desaparecidos/as del país. Asimismo, es necesario contar con reparaciones integrales y garantías de no repetición para las víctimas de estos atropellos. Además, es necesario contar con medidas de protección para los/as observadores/as de derechos humanos que día a día salen a las calles a monitorear el cumplimiento de estos derechos. Y, no menos importante, es necesario educar a la población en el respeto por estos derechos. 

Por lo tanto, esperamos que con el nombramiento de Haydee Oberreuter se pueda avanzar concretamente en estas y otras demandadas históricas del movimiento de derechos humanos del país, para que nunca más en Chile se atropellen los derechos humanos y podamos construir una sociedad fundada en una cultura de paz y de justicia social. 
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