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Compartimos algunos testimonios sobre la obra de Antonio Gargallo Gil, escrito, autor de varias obras y maestro en el Centro Penitenciario de Castellón I.


· ABANDONÓ LAS DROGAS Y VOLVIÓ A RECUPERAR LAS GANAS DE VIVIR TRAS LEER LA TRILOGÍA DE “EL PSICÓLOGO DE NAZARET”.
 
Primero dar las gracias al Señor por darme la gracia de leer estos libros, los cuales me han llenado de AMOR, HUMILDAD Y SENCILLEZ, para realmente abrir mi corazón a nuestro creador nuestro Señor Todopoderoso. Y, cómo no, darte la enhorabuena por esta fascinante trilogía e impaciente estoy por leer El psicólogo de Cracovia.

Son libros que me han llegado al alma y cuando Dios quiera y me den la libertad compraré y seguiré todo rastro de ellos y todos los que surjan, al igual que los recomendaré a otras personas porque te despiertan. Te despiertan el alma, las ganas de vivir, aun estando en el peor de los casos, como privado de libertad. A mí me han contagiado ilusión, ganas de seguir conociendo la fe en nuestro Señor, contagiársela a mi mujer e hijos. Saben que mi alma está con ellos y ahora más fuerte que nunca. También me han hecho remover todo mi pasado, mirar todo lo malo, repasarlo, arrepentirme y pedir perdón desde mi alma por todo daño causado, aunque en mi caso solo ha sido daño material.

También me ha conmovido mucho el corazón saber tanto del Padre Pío, pues en mi pueblo me apodan con el nombre de Pío.

Resaltar el tema de las drogas, que tanto daño me han hecho, tanto a mí como a mi familia, hundiendo mi vida. Les he dado una patada pero con más fuerza que nunca después de leer estos libros.

Sin más, muchas gracias por estos libros que son obra del Señor para abrir los ojos a la gente que está hundida, perdida, metida en las drogas. Estos libros pueden sanar toda alma que necesite ser rescatada.

Un saludo enorme, señor Antonio Gargallo Gil, espero inquietante el próximo libro. A partir de hoy no tengo dudas de que voy a ser un gran seguidor y admirador de todo lo que haga con su bolígrafo, porque en él va el Señor nuestro Dios. Muchas gracias por todo.

P. del Módulo 1
Pd: Aunque esté privado de libertad a consecuencia de mis actos, gracias a sus libros me siento más libre que nunca. ¡Gracias!
 
·         DECIDIÓ ABANDONAR LA DELINCUENCIA TRAS LEER “EL PSICÓLOGO DE NAZARET”
 
Desde el Módulo 4, opinión de J.G:

Recomiendo encarecidamente la lectura de “El psicólogo de Nazaret”, porque gracias a él he sido capaz de valorar el verdadero sentido de la vida. Siempre he rehuido la lectura, siendo lector esquivo de cualquier libro, pero por primera vez un libro me cautivó, me atrapó y me hizo bailar a su son. ¡En tan solo un día terminé su lectura!

Todavía recuerdo ese lunes 29 de noviembre en el que, cautivo por mis problemas personales, decidí darle una oportunidad al libro del que tanto hablan todos los compañeros del Módulo. Página tras página, no podía dejar de leer y me invadió una sensación indescriptible de no poder acabar la lectura hasta no saber el final. Cada uno de sus giros son ruborizantes y me daban una lección de vida tras otra. Y, para sorpresa final, no me podía creer que tenía tan cerca de mí a su autor: nuestro profesor de inglés. Esto, definitivamente, me volvió a mentalizar de cuál era el verdadero sentido de la vida: el valorar diariamente aquello que tenemos. Todo tiene su principio y su final, y para mí este es el principio del camino de una nueva forma de vida.

Gracias a ti y a todos los profesores que conformáis el gran equipo, el cual nos arroja un poco de luz bajo estas tristes paredes.
GRACIAS, GRACIAS Y GRACIAS.
 
 
·         La obra ha evitado numerosos suicidios, como este:
Desistí suicidarme después de leer «El psicólogo de Nazaret». Escribo estas líneas para agradecer un libro y un autor. No se me da bien hacer críticas literarias pero me siento “en deuda”, siento que debo escribir esto por si, de casualidad, tú entras y me lees.
https://elpsicologodenazaretlibro.wordpress.com/
 
·         Psicóloga da viva fe de la sanación de enfermedades de sus pacientes: Bulimia, depresión…:
https://www.youtube.com/watch?v=CLxWHnite4U&t=197s
 
·         Cientos de testimonios con nombres y apellidos
http://antoniogargallo.blogspot.com/2012/05/opiniones-sobre-el-psicologo-de-nazaret.html
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