                             
HORA DE SONHAR E NÃO DESANIMAR!
                                                

 Júlio Lázaro Torma
                                 " Cuba... Venezuela... Argentina...Chile...Brasil???"
                                                                 (  Jair Bolsonaro)


     No último domingo 19 de Junho de 2022, tivemos o segundo turno das  eleições  presidenciais na Colômbia.

     Após a ascensão de Gabriel Boric ao Palácio La Moneda ,agora com  Gustavo Petro e Francia Márquez do esquerdista Pacto Histórico, que romperam o cerco do conservadorismo neste país.

     Onde 200 anos de república, o povo ficou as margens da disputa entre as frações da oligarquia local. Que nunca  aceitou uma alternativa popular dos '' de  baixo" e a esquerda como foi meio século de conflito interno.

     Há disputa entre Gustavo Petro e o populista de direita Rodolfo Hernández o " Trump criolo",que deixaram fora do  pária as velhas facções liberal-conservadora. Mesmo que estás ainda poderão permanecer intactas no poder na sociedade. Que precisa de reformas profundas e urgentes, estruturais principalmente no interior  profundo.

   A esquerda, o progressismo romperam as barreiras da guerra suja, da demonização, do medo e da mentira  semeada pelas oligarquias  para salvaguarde ar os seus interesses  e  privilégios.

  Petro-Francia conquistaram o voto feminino-juventude-lgbt,os setores empobrecidos, marginalizados da sociedade.

   Mostrando  que não devemos  desanimar e parar  de sonhar com o futuro dos nossos povos. Petro ex guerrilheiro  do  M19 ( Movimento 19 de Abril) e Francia mulher negra, camponesa e ambientalista,que enfrentaram com coragem toda forma  de ameaças perpetradas pelos inimigos  do povo e seus lacaios.

     Levando os sonhos e anseios de milhares de eleitores que desejam uma vida digna, melhoria na sua qualidade de vida, rompendo com o modelo neoliberal assassino e excludente.

    A vitória da esquerda no principal bastião da direita latino americana e o seu retorno via as urnas e de forma democrática. Demonstra que novos ventos sopram e que a direita e  ultradireita estão cada vez mais sendo escanceadas no cenário continental pelas suas sucessivas derrotas..

    Esquerda venceu no  México, Argentina,Peru, Honduras, Bolívia,Chile e como pergunta Bolsonaro " Brasil?". Responderemos que viremos  e seremos milhões de votos nas ruas e nas urnas e voltaremos a sorrir,sonhar e cantar.
    A  vitória da esquerda no continente e o afastamento de governos de direita como do Equador, Uruguay e Paraguay de  Bolsonaro. Mostrando o seu fracasso no continente, interferindo em defesa de aliados que foram  derrotados nas urnas.

    Bolsonaro será derrotado nas ruas,redes sociais e nas urnas, pois a população está cansada de mentiras, inflação ,carestia  ,desemprego, fome, miséria e pobreza.

   Não cola mais o kit gay,fantasma do comunismo, arminhas  ou guerrinhas com o  judiciário.

    Em  quatro anos não fez  absolutamente nada em  defesa do cidadão comum, governou para  os ricos e com  os  ricos, legalizou a corrupção  de sua família e aliados religiosos, militares e centrão. Mostrando total incompetência de aventureiro que não deveria nunca ter entrado na política. Assim como seus aliados que querem ser o novo na politica, mas são a velha e carcomida política da mesma forma que o lavajatismo.

   Bolsonaro está encurralado ,acuado, sabe que o big brother do Norte, não o auxiliará na derrota eminente que o espera e o que o destino lhe reserva. Sabemos que os próximos dias, meses será renhida batalha, não devemos perder a esperança de lutarmos para ver raiar o novo dia.

    É hora de sonhar, levantar a bandeira  da Esperança, não desanimar, erguer a cabeça  e sorrir e ir pra rua, conversar com todos.

    A derrota de Bolsonaro é dever de cada um de nós que defendemos a Democracia,Liberdade, Igualdade,Fraternidade,Vida e a integração dos povos da Pátria Grande, pois o futuro nos pertence.


           PÁTRIA  LIVRE,VENCEREMOS!!

