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		Encuentro de iglesias y organizaciones cristianas de Panamá y Colombia que acompañan y atienden a personas en movilidad humana








		Según cifras del Servicio Nacional de Migración (SNM) de Panamá, de enero a julio de este año, más de 71.000 migrantes han cruzado el Darién, 63% son venezolanos. El número registrado hasta julio es un 57.7% mayor a los 45.029 migrantes irregulares registrados en igual periodo del 2021. Agosto de 2022 rompió todos los registros anteriores. Más de 30.000 migrantes cruzaron el Darien. De ellos, 23.000 eran venezolanos. Eso quiere decir que más personas están expuestas a gravísimos abusos, violaciones sexuales y sin recibir protección, acceso a lajusticia, ni asistencia humanitaria.

Panamá acoge a los viajeros irregulares en estaciones de recepción migratorias (ERM) situadas en su frontera con Colombia (sur) y Costa Rica (norte), donde toman sus datos biométricos y reciben alimentación y atención médica, la cual es asumida económicamente por el gobierno Panameño.

En este contexto, ¿Cuál es el rol de las iglesias y organizaciones de fe que atienden a las personas migrantes, refugiadas y retornantes? Conocemos la existencia de iglesias y organizaciones cristianas que están respondiendo la demanda bíblica de atender a los extranjeros y han implementado programas de atención hacia ellos. Creemos que estas buenas prácticas, experiencias y estrategias pueden ser compartidas, fortalecidas técnicamente e impulsar un trabajo coordinado entre Colombia y Panamá con el fin de construir una voz más fuerte en la lucha por los derechos de las personas migrantes a nivel de sociedad civil y tomadores de decisión.

Por ello, el encuentro formará parte de las acciones de la Campaña “Como nacido entre nosotros”, la cual tiene un alcance regional y busca fortalecer la capacidad de la comunidad cristiana de atender, proteger y promover los derechos de las personas migrantes.
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		El objetivo de este encuentro es:
Propiciar el encuentro de iglesias y organizaciones cristianas que trabajan atendiendo a personas en movilidad humana migrante en las fronteras entre Panamá / Colombia.
Para mayor información comunícate con nosotros a través de nuestro correo: comonacidoentrenosotrostearf@gmail.com
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