EL SEÑOR DE LOS MILAGROS, LA VIDA ES EL MILAGRO MÁS GRANDE. 

Este mes de octubre 2022 después de casi dos años de pandemia nuevamente sale por nuestras calles de lima la Imagen del Cristo Morado: El Señor de los Milagros. 
Esta es una experiencia especial y muy profunda que tiene nuestro pueblo en el Perú, a veces imagino si tanta gente, tantos miles añadieran un poquito más una acción liberadora de las estructuras sociales que violan nuestra dignidad algo más cambiaria en el país. 
De todas maneras como se menciona en la quinta conferencia episcopal Aparecida que hay una tarea de la devoción popular y como esta va asumiendo un camino de pastoral social, de camino de liberación integral que vaya más allá de devociones personales y pasemos a tareas y acciones políticas y sociales que apuesten por el desarrollo democrático en el Perú. 
La memoria de cómo se originó esta devoción tiene raíces de los sectores más pobres de nuestra patria y se puede decir del mundo entero ya que fue un negro Angola que desde su fe profunda plasmo esta imagen que marco la vida devocional en muchas partes del mundo. 
Jesús murió en la cruz para darnos vida, en realidad lo asesinaron ejecutándolo con pena de muerte injusta por los sectores poderoso de su tiempo igual que muchos testimonios antes de Jesús y posterior a él hasta nuestros días. 
Esa devoción popular debe enriquecer esa mirada martirial que debemos tener, vida que se da para que otros tengan vida. 
El milagro de la vida es la que el Señor de los Milagros nos regala cada día y nuestro pueblo se enterca en mantener esa vida viva en medio de situaciones de muerte. 
Quiero dejarles el mensaje que hace nuestro arzobispo de lima Carlos castillo que también nos comparte el mensaje de Francisco ante este acontecimiento de vida que vive nuestro pueblo peruano. 
Señor de los Milagros 2022: Mensaje del Papa Francisco 
https://www.youtube.com/watch?v=mmBuhVi8g7U 
En medio de tanta corrupción, situaciones de violencia y muerte, de tanto dolor dejado por la pandemia nos queda algo muy fuerte que es la fe profunda en el Señor de los Milagros que para el Perú es el Señor de La vida ya que ella es el milagro más grande que todos queremos. 

Carlos Alejos. 
Perú. 
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