	                                         
TERRORISMO E DEMOCRACIA

                                                 Júlio Lázaro Torma


   Estamos estarrecidos diante dos graves atos terroristas acontecidos na tarde do último domingo 8 de janeiro de 2023 em Brasilia (DF).
   A tentativa frustrada de golpe perpetrada, por elementos bolsonaristas que agrediram e depredaram os três poderes constituídos da República brasileira o Judiciário.Executivo e Legislativo.
   Da mesma forma em que tais elementos incentivadores,financiadores destes atos golpistas,atentan contra a ordem democrática e as instituições estabelecidas. Ao não reconhecerem a vontade da população brasileira que optou através de seu voto e de sua voz,por um novo projeto e modelo de governo.
 Resultado este que deve ser respeitado e ac atado por todos pelos vencedores e derrotados nas urnas pela vontade soberana da população brasileira.
  Tais atos criminosos em que acompanhamos não faz parte da democracia,nem do debate político sadio. Não podemos aceitar volta de discursos e atividades terroristas e criminosas como depredação do patrimônio  público ( predios.meios de transportes público ou privado) e bloqueios de vias acampamentos em frente as instituições militares.
   Os acampamentos em frente aos quarteis  com anuência das autoridades.que deveriam.coibir tais atos  e não fizeram nada. Pelo contrario justificaram e apoiaram sua permanência ou empurrando sua responsabilidade. Como frente dos quarteis fossem áreas  de  responsabilidade dos militares.
  Estes acampamentos chamados pacíficos .nada mais era do que celeiros de criminosos .golpistas.ovo da serpente.Pessoas que usavam agressividade,portando armas  misturadas com drogas ilícitas e licitas.
 Sabemos também onde leva as duas combinações e pessoas pagas para ficarem nestes acampamentos.
    Os manifestantes bolsonaristas sabiam o que queriam ou desejavam fazer,estalar um caos com atos violentos,provocar uma ruptura institucional.Que vinha á tempo sendo " gestado",preparado,vias redes digitais e elementos do estado profundo.Como vimos nas convocações de manifestações antidemocráticas nestes últimos anos.
   Convocados por criminosos que incentivam tais atos golpistas e antidemocráticos. Os mesmos que criticam os protestos pacíficos e justos dos trabalhadores do campo e da cidade e dos estudantes por suas reivindicações de melhorias de vida.
   São os que patrocinam estes atos de vandalismo e o discurso de ódio contra pessoas e as instituições democraticas e republicanas. Contra os milicianos fascistas de Bolsonaro,que não respeitam nada e ninguém.Devem serem punidos com os rigores da lei.mesmo os que participaram destes acampamentos ou difundem conteúdos golpistas.antidemocráticos.
   Devem ser investigados,exonerados de seus cargos além do governador do DF.secretário de segurança pública do DF. policiais e militares.gestores públicos que não fizeram nada para coibirem tais acampamentos celeiro de terroristas e bandidos.
   Pelo contrário afagaram tais manifestações e os protegeram,como fossem,ordeiros,pacíficos,patriotas. Na verdade foram coniventes com pessoas bandidas,criminosas capazes de colocar suas vidas e de outros em risco.
  Queremos a punição destas pessoas que não sabem conviver numa Democracia,falam em liberdade  patriotismo.
   Mas ferem a liberdade de expressão e manifestação ao agredirem as pessoas.o  patrimônio público que pertence á todos os moradores do território nacional.
   Bolsonaro,como seus filhos e esposa,políticos que o apoiam,promovem tais atos insanos,devem serem punidos e terem os bens confiscados e direitos políticos caçados por tempo indeterminados. Responderem por atentados.golpismo contra a Democracia e o estado de direito.
   Nem Anistia,Perdão ou esquecimento,para quem rasga a Constituição,agride os três poderes constituídos ou incentiva e promove atos desta natureza.
  Pessoas físicas que participaram dos atos antidemocráticos, mesmo, não tendo cometido depredação,devem serem responsabilizados e punidas como as pessoas jurídicas envolvidas nestes eventos.
   Queremos saber quem organiza,convoca,apoia,incentiva e pagou os gastos dos acampamentos e transporte,alimentação? Destes vagabundos,deliqüentes,marginais,bandidos,terroristas nazi-fascistas para irem a Brasilia ou ficarem acampados em frente aos quarteis?
  Vamos ficar vigilantes para coibir novas ações dos bolsonaristas.atos antidemocráticos e cobrar responsabilidades dos militares,policiais e gestores públicos que foram coniventes com os terroristas.
   A jovem Democracia sobreviveu a esta agressão,que veio as vias de fato.após as constantes ameaças sofridas.
    Que o presidente Lula.após este fato governe para o povo e com o povo. Faça um amplo governo popular,para isolar e derrotar a praga do bolsonarismo e do fascismo e seus lacaios.
   Democracia sempre! Ditadura e golpismo nunca mais!
    Nem Anistia,Perdão ou esquecimento para aqueles que atentam contra a Democracia,Soberania popular e nacional.
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