45ª ROMARIA DA TERRA
                                                      Júlio Lázaro Torma
                                                         " O Senhor Deus fez brotar da terra toda sorte de árvores de aspecto 
                                                           agradável.e de bons frutos para comer"
                                                                                              ( Gn 2.9)

     Na próxima terça feira de carnaval,estará ocorrendo a 45ª Romaria da Terra do estado do Rio Grande do Sul.

     Que nos convida à refletir sobre o tema " Terra e Pão; Em defesa dos Territórios e produção da Vida".

     Neste ano o " Senhor estabelecerá o seu santuário e tenda' no Assentamento Integração Gaúcha no município de Eldorado do Sul. 

     Pela quarta vez a Arquidiocese de Porto Alegre,sediará a Romaria da Terra que fora celebrada na Vila Santo Operário em Canoas ( 1984), Sapucaia do Sul ( 2009) e Assentamento Lagoa do Junco em Tapes ( 2014).

      O Assentamento Integração Gaúcha,uma área de 1.056 hectares em que residem 73 famílias que trabalham na produção agroecológica.

      Defendemos os territórios que são vítimas de agressão e expulsão pelos grandes projetos de mineração.como proposto na região de Eldorado do Sul, no rio Camaquã e São José do Norte que poderá causar impactos sócio ambiental nestas regiões. Assim como os atingidos pelo uso de agrotóxicos,pulverizados por grandes empresas do agronegócio que atingem as áreas de pequenos agricultores familiares,assentados e povos tradicionais como as periferias urbanas.

   Na qual os mais atingidos.assediados por tais projetos para saírem de seu territórios são os pequenos agricultores familiares,camponeses.assentados da Reforma Agrária,pescadores e povos indígenas e quilombolas.

   Reafirmamos que a saída da crise alimentícia que atinge bilhões de seres humanos no planeta.

   Vira dos pequenos agricultores camponeses e povos originários e tradicionais,da produção harmônica com o cuidado com a mãe e irmã terra,preservando o que é de todos.

   Além da realização de uma Reforma Agrária popular e radical,que de acesso a terra para todos que desejam morar e trabalhar.E termos alimentos saudáveis,melhoria de condições de vida para o povo do campo e da cidade.

    E buscar uma cura da terra, fazendo com que a vida se reconstruir,uma reformulação e reconstrução daquilo que foi arrancado,destruído e morto.
    Isso se passa também com o reflorestamento de nossas mentes para a cura da terra. Buscamos novas formas de produção agroecológica e harmônica em que a terra, água não sejam coisificada ou mercantilizada.

     " A Romaria da Terra volta o seu olhar para a temática da terra e do pão porque o planeta Terra não é mercadoria,ele é nossa casa comum, é território de todos os povos precisa ser cuidado com amor e respeito",nos escreve Luis Antônio Pasinato da CPT/ RS.

      Onde a Romaria retorna a um assentamento da Reforma Agrária,para fortalecer a organização dos movimentos populares camponeses.

      É um momento de fé,esperança e de reafirmar a memória dos mártires da terra. Dos nossos irmãos e irmãs que lutam em defesa da vida,da solidariedade e do respeito para com a mãe terra. Que está seja repartida para todos os seus filhos e filhas.

     Desde 1978, temos nos encontrado para celebrarmos, nos quatro cantos do Rio Grande do Sul a memória de Sepé Tiarajú e de todos os mártires. Celebramos as causas indígenas, sem terra e reforma agrária,jovens,negros, mulheres,atingidos por barragens e reassentados, sem tetos, fumicultores,pequenos agricultores e agricultura familiar, cooperativismo e associativismo, defesa da água, da agroecologia.

    Esperamos nos encontrar dia 21 de Fevereiro de 2023 em Eldorado do Sul,17 quilômetros de Porto Alegre no Assentamento Integração Gaúcha.
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