LAUDATE DEUM
Nuevo documento del Papa Francisco para el Cuidado de la Casa Común

El cambio climático, el calentamiento global, la contaminación, la falta de agua, la perdida de la biodiversidad, la devastación de selvas y bosques, la migración por cambio climático, la sobreexplotación de los recursos naturales, así como la afectación de los más pobres de estos fenómenos, ha evolucionado mucho, desde que el Papa Francisco publicó en el año 2015 su encíclica Laudato Sí. 
Desafortunadamente, en estos años, no ha habido resultados como los que se requerían, porque nuestra Casa Común sigue en un proceso de daño que nos está llevando a lugares de no retorno. Prueba de ello es el deshielo del Polo Norte y el incremento de agua en el Ecuador, los incendios en Hawái o Canadá, la escasez de agua para muchas poblaciones y ciudades.
Por ello, el Papa publicará su tercer documento de carácter social, Laudate Deum, según el mismo Papa Francisco ha anunciado y que será publicada en la fiesta de San Francisco de Asís, el 4 de octubre próximo. 
Los factores que han influido negativamente en el deterioro de la Casa Común, y que seguramente considerara la Exhortación Apostólica Laudate Deum, son sin duda la pandemia, ocasionada por el Covid -19 y las diversas guerras en el mundo, entre las cuales sobresale la invasión rusa a Ucrania. 
Mientras no haya una verdadera conversión ecológica de cada persona, es decir, que cada uno de nosotros nos hagamos conscientes de que necesitamos dejar de dañar la Creación, así como tener un cambio en los hábitos personales, colectivos y estructurales, seguiremos siendo testigos y victimas de los efectos de la falta de cuidado a la Casa Común. 
Esperamos la publicación de este documento, que formará parte de la enseñanza social de la Iglesia, para que mejor sea nuestras relaciones sociales y con el medio ambiente. Debemos insistir en la responsabilidad de los gobiernos y la acción articulada de los ciudadanos en favor de buscar un mejor medio ambiente y un desarrollo integral, sustentable y humano. 
Desde ahora nos unimos en oración por este nuevo documento que nos va a traer una visión actualizada del problema, pero también una renovada esperanza de mejorar las condiciones en este mundo. 
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