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RED ECLESIAL JUSTICIA Y PAZ EN LA PATRIA GRANDE
DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE
“Los invito a reconocer a tantas organizaciones de la sociedad civil que ayudan a paliar las debilidades de la Comunidad internacional …. la sociedad civil con sus organizaciones es capaz de crear dinámicas eficientes que Naciones Unidas no logra. De este modo, se aplica el principio de subsidiariedad también a la relación mundial-local”. Francisco, Laudate Deum, 37
“… no debemos olvidar la explotación del sur del planeta, que ha provocado una enorme deuda ecológica por el saqueo de recursos … es el momento de la justicia restaurativa … renuevo mi llamamiento para cancelar la deuda de los países más frágiles”. Francisco, Jornada Mundial de Oración por el Cuidado de la Creación del 1/9/2020
A los gobiernos de todas las naciones de América Latina y el Caribe
A las autoridades de la COP28
A la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños:
Han pasado ocho años desde que se publicó Laudato si’ y pese a su enorme difusión, la situación de la naturaleza y de la humanidad han empeorado. El mundo se va desmoronando y quizás acercándose a un punto de quiebre. Hay más guerras, mayor violencia económica y mayor reducción del trabajo humano digno, con el consiguiente crecimiento del hambre y la exclusión. 
En este marco se realizará en Dubai, entre el 30 de noviembre y el 12 de diciembre próximos, la 28 Conferencia de Naciones Unidas sobre el Cambio Climático. 
Es el momento para que los gobiernos de nuestras patrias hermanas de América Latina y el Caribe propongan en la Conferencia la adopción de procesos obligatorios y eficientes de transición energética, con el objetivo de desarrollar en plazos establecidos sistemas de generación de energía distribuida y sustentable, en reemplazo de la generación concentrada y mediante combustibles fósiles. 
También es el momento de denunciar que las deudas públicas son ilegítimas e impagables y contribuyen a la consolidación de modelos económicos especulativos y extractivistas que violan la soberanía y los derechos de los pueblos y de la naturaleza e impiden una transformación energética justa.
Por lo que nuestros gobiernos deberán también proponer que la deuda externa de nuestras naciones sea condonada al menos en un 50 %, con el compromiso de aplicar las sumas reducidas a la transformación energética. Sólo así se alcanzará el objetivo de compensar siquiera parcialmente los daños producidos por la perjudicial extracción de los bienes naturales en nuestro continente.
También deberán reclamar que luego de la condonación se haga una auditoria social de las deudas internacionales y públicas, para determinar el destino de los fondos presuntamente prestados. 
Si fueran adoptadas, estas propuestas convertirían a la COP28 en una conferencia histórica, que nos honraría y ennoblecería como seres humanos. 
En la fiesta de Cristo Rey, 26 de noviembre de 2023
c.c. Comisiones de Justicia y Paz de Europa, Asia y África; Consejo Episcopal Latinoamericano; Comisión Pontifica para América Latina, Dicasterio para el Servicio del Desarrollo Humano Integral 
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