JESUS NASCE HOJE.QUANDO CELEBRAMOS A EUCARISTIA

                                               Júlio Lázaro Torma
                                        " Glória a Deus no mais alto dos céus, e paz na terra aos homens por ele amados". 
                                                                                     ( Lc 2,14)
      Nesta manhã Festa da Imaculada Conceição de Maria,estamos na segunda meditação de preparação do Natal. Nos preparando para o Natal de Nosso Senhor Jesus Cristo,onde somos convidados a meditar sobre a Eucaristia.
     Olhamos para Jesu s e nos perguntamos diante de nossa realidade. Onde Jesus nasce hoje?,uma das nossas respostas é quando nos reunimos e celebramos a Eucaristia. A Celebração Eucarística é a mais antiga e o centro de nossa fé, como vemos nos relatos dos Atos dos Apóstolos, na qual a comunidade se encontrava nas casas " no partir do pão e nas orações" ( At 2,42) e o Apóstolo Paulo nos apresenta como ela deve ser celebrada ( I Cor 11,17-33).
    E que se encontravam no " primeiro dia da semana,estávamos reunidos para a fração do pão" ( At 20,7) que é o " Dia do Senhor" ( Apoc 1,10), na qual ao celebrarmos nos lembramos e fazemos, como o Senhor nos pede " Façam em memória de mim" ( Lc 22,19).
    As comunidades lucanas, nos apresentam o lirismo e romantismo do nascimento de Jesus na fria gruta de Belém, onde o recém nascido é " enfaixado e colocado na manjedoura" ( Lc 2,7). Ele é " O pão da vida que desceu do céu" ( Jo 6,41), nasce em Beit Lahm= Casa do pão, num cocho de animais.
      Aquele que é verdadeiramente comida e bebida ( pão e vinho) que é nossa força. Assim como o nosso corpo precisa de nutrientes para viver. Precisamos de Jesus para vivermos e termos forças para enfrentarmos os desafios que  aparece em nosso caminhar.
     Jesus o mesmo que nasceu no ventre imaculado e incorruptível, nasce em nossas vidas. Fazendo com que nos tornamos templos vivos do Espirito Santo. Hoje nasce em cada celebração Eucarística,em que celebramos e nos dá na pequenez da Hóstia Consagrada. " O Deus que se torna carne no seio de uma mulher é o mesmo que depois se torna presente no coração da matéria do mundo, na Eucaristia. Trata-se de uma única economia e de um único estilo. Santo Irineu tem razão de dizer que quem não entende o nascimento de Deus de Maria também não pode entender a Eucaristia".
   Tudo isso proclama também o melhor do que qualquer palavra, que Deus cristão é graça;que se consegue através do dom e não da conquista" ( Frei Raniero Cantalamassa. O.F.M Cap).
    Que a nossa vida tenhamos sempre a graça de gestar aquele que é " el Paron del mondo". Como nos ensina o servo de Deus na sua humildade Frei Salvador Pinzetta ( O.F.M Cap) ( 1911-1972):
    " Então teremos hoje a ocasião de receber a santa Comunhão! Mas antes devemos fazer uma pequena meditação: Quem é que vou receber? Vou receber o Senhor do mundo!- el Paron del mondo. Ah! o Senhor do mundo! Aquele que criou todas as coisas! Será que sou digno de recebê-lo?!"
     Assim costumava motivar as pessoas a se prepararem bem para receber a Eucaristia.
     DEUS quis nascer, como criança no ventre virginal de Maria. Se Ele quise-se, vir de outra forma ou se revê-la se aos olhos humanos sua onipotência, grandeza e glória nós não suportaríamos e como fez Adão e Eva por desobediência se esconderão ( Gn 3,8-9).
      Mas Deus é tão bom,que se manifestou na Beleza, ternura, meiguice, fragilidade de um menino para mostrar o seu amor e dissipar todo o medo que pude-se causar ao gênero humano.
      Ele é maravilhoso que quis ser como nós, nasceu a nossa imagem e semelhança. Ele o Emanuel ( Is 7,14), pois " Deus está conosco" ( Mt 1,23).
      Mas o seu amor é tão grande,que permanece para sempre na pequenez da Hóstia Consagrada,em cada celebração Eucarística se revê-la e se manifesta " pois estarei convosco até o fim dos tempos" ( Mt 28,20).
    Que nunca nos esquecemos ao comungar o Corpo e Sangue de Nosso Senhor Jesus Cristo. Quando eu comungo é o Senhor que vive em mim está em mim. Como ensina o Apóstolo Paulo; " Eu vivo, mas já não sou eu que vivo, pois é Cristo que vive em mim" ( Gl 2,20).
    ELE se encarna diariamente,ao comungarmos nos tornamos " mães de Jesus Cristo,quando o trazemos em nosso coração e corpo,através do amor divino e da consciência pura e sincera, damo-lo à luz por santa operação que deve brilhar, como exemplo para os outros" ( São Francisco de Assis, Carta aos Fiéis).
     " Eis que diariamente Ele se humilha, como quando veio do trono real ao útero da Virgem,diariamente Ele vem a nós em aparência humilde,diariamente Ele desce do seio do Pai sobre o altar nas mãos do sacerdote. E assim como Ele se manifestou aos santos apóstolos na verdadeira carne, do mesmo modo Ele se manifesta a nós no Pão Sagrado ( São Francisco de Assis, Admoestações).
    Que ao celebrarmos a Eucaristia, vivemos em comum união com Cristo e também com todos os nossos irmãos e irmãs. Sejamos verdadeiramente transmissores da mensagem de Jesus que um dia nos cativou e nos seduziu, num mundo tão dilacerado, causado por falsas luzes de falsos messianismos.
     Ao nos tornarmos portadores de Cristo,diante dos desafios apresentados pelo mundo, nunca tenhamos medo de nos perguntar; " Que Jesus faria aqui no meu lugar?"
     Tenhamos sempre os sentimentos que o moveu. E que seja sempre o centro de nossa vida e da nossa ação transformadora.
           ( Por motivos técnicos só foi possível publicar no domingo 10 de Dezembro)
                               Lc 2,1-14
                

