CUIDADO! FICAI ATENTOS!
                                                         Júlio Lázaro Torma
                                                          " Para que não suceda que vindo de repente,
                                                            ele vos encontre dormindo.Vigiai!"
                                                                           ( Mc 13;36-37)


    Neste primeiro domingo do Advento, em nossas comunidades cristãs. Somos convidados pelas comunidades de Marcos à ficarmos Vigilantes, diante da vinda eminente de Jesus na sua segunda vinda gloriosa e triunfante.
     Marcos, nos apresenta o Apocalipse de Jesus, na qual retoma a visão profética de Daniel 7,1-14, na qual relata  o triunfo do Reino de Deus sobre os reinos, impérios e ideologias.
     Quando foi escrito o evangelho de Marcos as comunidades estão num clima de medo, desolação,desesperança em relação ao futuro.
     Neste período havia acontecido os martírios de Pedro e Paulo,destruição do Templo e da cidade de Jerusalém, própria dispersão do povo judeu pelas hordas romanas do general Tito.
    Nas comunidades a maioria dos membros esperavam serem testemunhas da " Chegada do Filho  do Homem vindo sobre as nuvens do céu com grande poder e glória" ( Mt 24,30).
    Acabavam caindo em dois extremos na perspectiva da esperá do Reino de Deus, do fim daquela situação de dor,sofrimento em que estavam submetidos pela dupla perseguição por parte dos judeus e do império romano.
    Um de que " seriam arrebatados, juntos com os mortos,para o Senhor" ( I Ts 4,16-17) e haviam abandonado o trabalho ( II Ts 3,6-15) e argumentavam, " se o Senhor está voltando e realizando sua promessa, não preciso trabalhar", acabavam caindo no ócio,se tornando um peso para as comunidades e suas famílias.
    Do outro lado havia zombadores, os que haviam perdido sua esperança e se comportavam de acordo com os seus desejos: " E dirão. ' Não deu em nada a promessa de sua vinda? De fato, desde que os pais morreram, tudo continua como desde o principio da criação!'" ( II Pd 3,4).
   Jesus ao pedir vigilância, pede que ficamos atentos, não ficarmos acomodados. Muitos ao escutarem em falar de fim do mundo se apavoram e outros agem como profetas do mau agouro. Ficam ditando datas para o fim do mundo como os anos 1000,1874,1914,1916,1918,1928,1939,1945,1961,2000,2012...
   Que levou muitas pessoas ao suicídio, com medo das catástrofes ou de verem a realeza de Jesus. Mas o Senhor não está interessado, em que data ou hora em que irá acontecer o fim. Apenas indica e pede como devemos nos comportar na História.
    Muitas vezes acabamos negligenciando, não nos preparando,para nos encontrarmos o Senhor.Deixemos tudo para depois, colocando o que é supérfluo em primeiro lugar de nossas vidas. Deixando de viver uma vida de oração e vivencia comunitária, de praticar a solidariedade, cultura de paz,buscando a superação dos problemas sociais, da pobreza e da fome e a vivência das obras de misericórdia.
   Mesmo da vida comunitária ou mudarmos as nossas atitudes em relação a nós mesmos, Deus e ao próximo. Acabamos deixando tudo para depois,acabamos de perder está oportunidade, " pois não sabemos o momento".
    A tarefa do discípulo é testemunhar sem desanimar,sem ter medo,continuado a missão e ação sociotransformadora de Jesus. A espera da plena manifestação de Jesus e do mundo novo por ele prometido impede de um lado que o discípulo desanime,achando que o projeto de Jesus é difícil,distante e inviável.
    Não devemos nos preocupar com o futuro, mas com as opções em que como cristãos devemos fazer em tempo presente.
   Nos preparando,para acolhermos,aquele que sempre vem ao nosso encontro de forma definitiva. Ele vem todos os dias em todos os momentos no nosso coração.
                   I° DOMINGO DO ADVENTO
                        Mc 13,33-37

