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La Declaración Universal de los Derechos Humanos fue proclamada por Naciones Unidas en diciembre de 1948. Por tanto, este año celebramos el 75º aniversario. No se trata de un fenómeno que nazca por generación espontánea, ni que culmine en ese momento. Las raíces cristianas de los derechos humanos se remontan a muy atrás.
Por ejemplo, en el siglo XVI, los teólogos y juristas de la Escuela de Salamanca, como el dominico Francisco de Vitoria o el jesuita Francisco Suárez, desarrollaron los cimientos del reconocimiento jurídico de la vida, la dignidad y la libertad de pensamiento, entre otros, como derechos naturales, extensivos a toda la comunidad humana. Fueron los precursores de lo que luego se convertiría en el derecho internacional.
Ya a mediados del siglo XX, el filósofo convertido al catolicismo Jacques Maritain, contribuyó a los trabajos preparatorios de la Declaración que ahora conmemoramos.
Desde el Concilio Vaticano II, los diferentes papas se han referido claramente a la cuestión. Este año es también el 60º aniversario de la encíclica Pacem in Terris, de Juan XXIII, que la aborda de manera explícita.
Retomando el magisterio de sus predecesores, Francisco, en su última exhortación apostólica, Laudate Deum, denuncia la debilidad de la política internacional y remacha, como también afirmaba hace ocho años en la encíclica Laudato si ́, que se necesitan organizaciones mundiales más eficaces dotadas de autoridad para asegurar el bien común, la erradicación del hambre y la miseria y la defensa cierta de los derechos humanos fundamentales.
Destacados protestantes como Luther King o Dag Hammarskjöld también han hecho una defensa lúcida hasta las últimas consecuencias en sus ámbitos respectivos.
Decía Calderón de la Barca: «La violencia sobra donde la costumbre falta». Para que los derechos humanos se conviertan en costumbre en todas partes, queda todavía un largo camino por recorrer. El modelo de tantos que los han promovido y lo siguen haciendo alienta y es motivo de esperanza en momentos complicados.
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