JESUS NASCE HOJE ENTRE NÓS!
                                                Júlio Lázaro Torma

                                                    " Hoje, nasceu para vós um Salvador que é o Cristo Senhor!"
                                                                                                ( Lc 2,11)
   Queridas Irmãs e Queridos Irmãos!

   Nesta Noite do Nascimento do Senhor, nosso coração e todo o nosso ser, se exulta de alegria. Pois hoje nasceu para nós o Salvador,desceu do céu a verdadeira paz e a verdadeira Alegria.
     Enquanto estávamos perdidos,envolto e condenados pelas trevas do pecado em que tudo estava perdido e abandonado.Deus na sia ie sua infinita bondade,misericórdia e amor naqueles qual " fez sua imagem e semelhança" ( Gn 1,26). Dentro desta humanidade escolheu e preparou um povo, na qual a partir dele,mostraria o seu amor infinito para todos os povos,etnias,religiões,gênero, " cujo astro sai de Jacó,um cedro levanta-se de Israel" ( Nn 24,17), nos atrai a ele.
     Noite linda em que os Patriarcas, Profetas, Justos e os heróis queriam ver e esperavam a realização concreta das promessas divinas " conforme prometera a nossos pais,em favor de Abraão e sua posteridade para sempre" ( Lc 1,55).
     A humanidade e aqueles que deveriam se alegrar,acolher aquele que deveria vir se fecham. Mas nesta noite toda a criação,cosmos, seres celestes e os excluídos se alegram,louvam a Deus.
      O Senhor mostrou nos sua divindade,enquanto o homem quer ser Deus ou deuses.Deus quis ser homem.
     Ele não vem do nada, mas vem através do ventre de Maria camponesa,doméstica de Nazaré. Escolhe o humilde lar de José e Maria para fazer sua família. Se fez homem em Jesus se tornando igual a nós.
     A cidade fecha as portas, não acolhe aquele casal humilde de retirantes, mas são acolhidos na gruta e  nasce como os pastores,gente simples desprezada pelas pessoas de bem.
     É acolhido pelos animais pois " O Boi conhece o seu possuidor , e o burro, o estábulo de seu dono; mas Israel não conhece nada,e meu povo não tem entendimento" ( Is 1,3).
     Os pastores alegram se com o nascimento daquele que é a salvação. Nasce pobre entre os pobres na periferia da cidade e do mundo,onde viveu, morreu,ressuscitou e subiu ao céu.
       O Pão da Vida, nasceu em Belém ( Beit- Lahm), casa do pão, num coxo de animais, para nos alimentar diariamente,pois seu corpo e sangue são verdadeira comida e verdadeira bebida.
       Hoje Jesus nasce entre nós e bate a porta do nosso coração e da nossa vida. Não tenhamos medo de acolhermos o menino de Belém,olhamos a sua ternura,singeleza e meiguice daquele que quer nascer novamente no coração dos homens.
       E que nós a exemplo de Maria em nossa vida,sejamos morada daquele" que trazemos em nosso coração e em nosso corpo( I Cor 6,20) e como é santo dileto, muito aprazível,humilde,pacífico,doce, amável e acima de tudo desejável ter tal irmão e tal filho: Nosso Senhor Jesus Cristo,que expôs a sua vida pelas ovelhas" ( Jo 10,15)" ( São Francisco de Assis, Carta aos Fiéis).
      Tal irmão nasce hoje em meio daqueles que estão abandonados a própria sorte, nas crianças de Gaza, nos filhos das vítimas de feminicídios, nas crianças e nas vítimas do trabalho escravo e tráfico humano, nas mães que lutam para tirar seus filhos da drogadicção e do crime organizado. Nos deslocados pelas 50 guerras em curso neste momento. Refugiados urbanos e climáticos,sem teto,sem terra,desempregados,ali se faz presente e nos chama a dura realidade.
      Como em cada gesto solidário entre os pobres na superação da fome,pobreza, miséria na construção de um mundo de paz e na construção da cultura de paz e da solidariedade.
      Que neste dia em que o Senhor preparou para nós que neste dia ' os pobres, famintos fossem alimentados pelos ricos e que se concedam mais ração aos bois e burros e que se joguem trigo e outros grãos para alimentar até os passarinhos neste dia tão solene" nos pedia São Francisco de Assis( 1182-1226).
       Nesta noite " todo nós tornamos meninos e deixamos que, uma vez pelo menos o pequeno príncipe que mora em cada um de nós fale a linguagem inocente das crianças que se extasiam diante do pinheirinho, das velas acesas e das bolinhas cristalinas" ( Leonardo Boff) e da beleza do presépio pequenino em que Deus quis nascer nosso irmão.
      Não façamos como os belemitas que se fecharam ao Salvador, nem nos deixamos seduzir pelas falsas luzes do consumismo que nos roubou o Natal. Pelo contrário sejamos de fato o Presépio em cujo lugar ha espaço para o amor,acolhida,solidariedade,reconciliação,perdão,paz,diálogo.
      Está deve ser a nossa vida e deixemos sua luz brilhar e iluminar como foi em Belém e também em Greccio.
         Que a ternura,singeleza, meiguice do Menino de Belém sensibilize os corações pedrificados e os faça ser de carne e desperta a fé sonolenta no coração dos homens,essa fé em " Jesus Cristo. Nosso Senhor,que vive e reina com o Pai, na unidade do Espírito Santo,pelos séculos. Amém!, Aleluia!,Aleluia!!
                               FELIZ NATAL ! AUGURI DI NATALE!
                                                            Lc 2,1-14
	
	



