APRENDER A ORAR
con San Ignacio de Loyola

Este taller recorre en cuatro encuentros las enseñanzas sobre la oración que ofrece San Ignacio en el libro de los Ejercicios Espirituales. Durante el primer encuentro abordaremos el modo como Ignacio entendía el encuentro con Dios, la oración; del segundo al cuarto encuentro nos detendremos en cada uno de los modos de orar que se proponen en los números 238 a 260 del libro de Ejercicios.
Además de una breve introducción teórica, cada encuentro cuenta con momentos de práctica experiencial de oración y un breve compartir entre quienes participan. Por tanto, se requiere asistencia sincrónica y la disposición a trabajar en grupo. Los encuentros no serán grabados para verlos después, es decir que sólo asistiendo se participa del taller.  
Fecha: martes 7, 14, 21 y 28 de mayo - 2024
Horario: 19 a 21 hs
Modalidad virtual por plataforma Zoom
Contribución: usted elije el monto de acuerdo a sus deseos y/o posibilidades, desde un aporte mínimo hasta una sugerencia solidaria para sostener nuestro fondo de becas:
Para residentes en Argentina: aporte mínimo $6.000 pesos - aporte solidario $15.000
Para residentes en otro país: aporte mínimo U$ 12 dólares - aporte solidario U$30 dólares
Inscripciones en:  
https://forms.gle/uguhuKGZD668nnSr6
Facilitador: Agustín Rivarola, SJ[footnoteRef:1] [1:  Agustín Rivarola, (Buenos Aires, 1962). Jesuita y Sacerdote. Licenciado en Teología Dogmática (USAL).  Diplomado en Acompañamiento y Formación (PAF 2001) en el Instituto Centroamericano de Espiritualidad (ICE-CEFAS Guatemala). Maestro de Novicios de la Provincia Argentina, del 2003 al 2010. Durante estos años colaboró en el CEIA como profesor de la Escuela de Ejercicios Espirituales.  Miembro del equipo ICE-CEFAS Guatemala durante 2013-2014. Instructor de Tercera Probación en Cochabamba, Bolivia (2020-2022). Coordinador del Equipo TCP-Malkut Argentina, que imparte principalmente el Taller de Crecimiento Personal (TCP) de Carlos Cabarrús.  Desde finales de 2021 es Director del Centro de Espiritualidad Ignaciana de Argentina (CEIA).] 

