DE VEZ EM QUANDO A VIDA SORRI PRA GENTE !
                                                     
Júlio Lázaro Torma
                                         " Deste evangelho eu fui ministro,pelo dom da graça
                                           que Deus me concedeu pela força de seu poder"
                                                                 ( Efésios 3,7)
                                           Para Simone e Sávio Eduardo e familiares


     Nestes tempos de medos,incertezas,turbulência, conflitos que geram inimizades fruto do individualismo em que estamos vivendo no Brasil e no mundo. Na qual segundo Zygmunt Bauman, vivemos uma relação de amizade liquidas ou amizades cheias de interesses, na qual eu devo levar vantagem em tudo.
    São poucos, que hoje tem amizades verdadeiras,honestas,solidas e ao mesmo tempo duradoras, como nos fala o autor anonimo: " Amigos verdadeiros são como as estrelas; nem sempre podemos ver, mas temos certezas que estão sempre lá", ou " quem tem um amigo tem um tesouro"
    E que nem " a distância não impede que os verdadeiros amigos morem em nossos corações".
    Neste ano faz três décadas de uma amizade verdadeira que nasceu e persiste até hoje. Que dure para sempre entre eu e o meu amigo e colega da casa de formação Castelinho em Bagé dos freis capuchinhos RS.
    Nos conhecemos, eramos adolescentes cheios de sonhos e ideais,perspectivas de vivermos a vida religiosa franciscano-capuchinha servindo ao Povo de Deus. Mas os designos de Deus são bem diferentes dos nossos, as vezes o que desejamos e queremos não é o que Deus preparou para nós.
    Eu e Sávio abandonamos a vida seminarística religiosa. Ele encontrou o seu verdadeiro amor e constituiu ao lado de Simone Medeiros, uma linda família é bem estimado na comunidade eclesial e na comunidade bageense.
   Participando ativamente na vida eclesial da Paróquia de São Judas Tadeu e na Diocese de Bagé e também na sua área de formação profissional.
     Fiquei muito feliz pelo convite recebido para participar desta nova etapa de sua vida, de sua Ordenação Diaconal e poder retornar aos pagos de Bagé,rever aquela terra, cidade querida, na qual adotei como minha,além de amigos e amigas tão queridos e queridas.
    Os verdadeiros amigos e amigas são a família que Deus nos dá.
    Sábado 02 de Março de 2024, no Santuário Diocesano de Nossa Senhora Conquistadora, sonho do Padre Palotino Pedro Luís Bottari ( 1905-1983).
     Diante de um grande público da diocese de Bagé e de outros locais,em sua maioria amigos/as e familiares.Ocorre a Celebração Eucarística presidida por Dom Frei Cleonir Paulo Dalbosco ( O.F.M Cap) que ordena e impõe suas mãos na cabeça  dos diáconos Moíses Rocha Peres ( Paróquia São Pedro Apóstolo), nascido em 1964 e de Sávio Eduardo Ferreira ( Paróquia São Judas Tadeu), nascido em 1978.
     Moíses,escolheu como seu lema de diaconato: " Se forte e corajoso,porque Deus é contigo" ( Jo 1,9) e Sávio Eduardo: " Deste evangelho eu fui ministro, pelo dom da graça que Deus me concedeu pela força de seu poder" ( Ef 3,7).
     Momento de encontro e reencontro, não ia a Bagé desde 2012, última vez que estive e nos vimos foi na Romaria da Conquistadora de 2019, antes da pandemia da covid-19.
      Uma grande alegria de poder estar conversando e convivendo com o diácono permanente Sávio Eduardo e sua esposa Simone,as filhas Esther, Bethânia e Síria. Seus pais Manuel e Joeci, seus irmãos Cristiano e Méri,sua sogra Maria ,sobrinha Nicoly e demais familiares.
      Os amigos presbíteros os Padres Airton Gusmão, Elautério Conrado Junior, Jair da Silva, Oberdan Longhi, Roberto Carlos Barboza, Júlio Cézar Ribeiro, Domingos Lopes, Mauri Francescatto ( diocese de Caxias do Sul) e dos freis Capuchinhos Lori Vergani,Sidnei Signor, Juan Miguel Gutiérrez Mendez e o meu conterrâneo Frei Carlos Reis Freitas,além de Dom Cleonir Dalbosco que me encaminharam pro seminário.
     Amigos leigos como Max Michel e família,tantos outros e outras que tive alegria de encontrar e reencontrar.
      Poder confraternizar num lindo e delicioso jantar, conversar bastante,recordar, rir e fazer novas amizades.
     Por isso digo,proclamo e anuncio, como neste lindo abençoado momento em Bagé:
      " De vez em quando a vida sorri prá gente!" e " De vez em quando a vida é bella e muito boa!
      E como escreveu Andrew Lloyd Webber/ Don Black na linda canção " Amigos para Siempre" ( 1992) cantada em Barcelona ( Espanha) por Sarah Brightman e José Carreras.
      " Amigos para sempre é que nos iremos ser
        Amigos para sempre
        Significa que você será sempre meu amigo e minha amiga
        Amigos por toda vida"
  Brigadérrimo Sávio Eduardo e Simone,por um dia abençoado e iluminado.
    
    

