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Organizaciones sociales, políticas, de DDHH, ecologistas y de mujeres en Ecuador se suman al Frente Nacional del NO en cara al Referéndum y en la Consulta Popular 2024,  Aquí sus declaraciones.
Frente Nacional por el NO en la Consulta Popular 
A las organizaciones sociales

A los medios de Comunicación

A la Ciudadanía en general

El Frente Nacional por el NO surge con el objetivo de proponer un debate nacional a todas las organizaciones, movimientos y sectores sociales del país sobre la Consulta Popular.
Este llamado lo hacemos desde una posición crítica. Las distintas organizaciones, colectivos, individualidades que conformamos el Frente hemos venido proponiendo al país salidas alternativas y viables a la crisis que aqueja al Ecuador. En los levantamientos indígena y popular de octubre de 2019 y junio de 2022, formulamos políticas económicas y reformas estructurales como salidas anti neoliberales a la crisis, pero los gobiernos de turno y los grupos de poder no han querido escuchar: prefirieron reprimir al pueblo y pactar con grupos delincuenciales (como evidencian los casos “Metástasis” y “Purga”) para seguir aprovechándose del Estado, sin importarles la suerte de la mayoría de los ecuatorianos.
En medio de la angustia y desesperación de la gente por la crisis y la violencia del crimen organizado y el narcotráfico, el presidente Daniel Noboa, en  contubernio con la triple alianza (ADN, Revolución Ciudadana y Partido Social Cristiano) imponen leyes que permiten la privatización, el perdón de deudas tributarias a los grupos de poder, la disminución y anulación de impuestos de las grandes empresas, la enajenación de la soberanía nacional a favor de potencias extranjeras y empresas transnacionales, subir el IVA al 15%, etc. Con esto ofrecen combatir y acabar con la violencia y la inseguridad. Ahora nos cargan una consulta popular, ofreciéndonos lo mismo.
Creemos oportuno responder algunas preguntas: ¿es necesaria la consulta popular como respuesta a la crisis y a la violencia que vive el país?, ¿se justifica gastar alrededor de 60 millones de dólares por reformas que bien pudieron ser hechas mediante la Asamblea Nacional?, ¿con las preguntas sobre permitir el arbitraje internacional y el contrato por horas se va disminuir la violencia y el narcotráfico?, ¿se van solucionar los problemas de falta de empleo y de precarización del trabajo?, ¿se busca combatir la crisis o preparar la reelección presidencial?
Nosotros partimos del criterio de que la consulta no es necesaria, que hay otras salidas más democráticas, más equitativas, sin cargar todo el peso de la crisis sobre los hombros de los trabajadores, de los indígenas campesinos, de las mujeres, de los jubilados. Que el gasto económico que ocasiona pudo ser mejor invertido en seguridad. Por esto y otros argumentos proponemos un NO rotundo en la consulta del gobierno de Noboa. Hacemos un llamado a todas y todos los ciudadanos, a las organizaciones, grupos, colectivos a sumarse a esta propuesta, ser parte del Frente Nacional por el NO y construir alternativas para un Ecuador próspero, equitativo, democrático y plurinacional.







	

		



	



	





Nuestra dirección:
Calle Lugo E13-04 y Pasaje, Diagonal a los Chasquis

¿Quiere compartir sus aportes para el debate?
Pueden escribirnos a: infonawpa@gmail.com

Si quiere darse de baja de esta lista consulte en: 
 infonawpa@gmail.com
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