Para contener el calentamiento global, el petróleo en la desembocadura del Amazonas no se puede explorar, según un estudio

Las reservas deben permanecer bajo tierra para que el calentamiento del planeta se limite a los 1,5ºC del Acuerdo de París , pero el mando de Petrobras ignora el cambio climático.

El informe lo publica ClimaInfo el 20-03-2024.

Cada año, el calentamiento del planeta se ha acercado peligrosamente al límite de 1,5°C por encima de las temperaturas del período preindustrial establecido en el Acuerdo de París . Como señaló el observatorio europeo Copérnico , durante cuatro días de febrero la temperatura media alcanzó 2°C por encima de los niveles preindustriales .

El mayor culpable de este “forúnculo” es la quema de combustibles fósiles, cuya producción sigue aumentando. Además, muchos petroestados y compañías petroleras insisten en explorar nuevas reservas de petróleo y gas fósil además de las ya descubiertas. Es el caso de Petrobras , que todavía quiere hacerlo en una región de muy alta sensibilidad ambiental como la cuenca del Amazonas , donde los impactos socioambientales de la actividad petrolera son poco o nada conocidos.

Sin embargo, los impactos climáticos de la explotación de estos combustibles fósiles son mensurables, según muestra un  estudio  publicado en Nature Communications . En él, los investigadores crearon un atlas basado en datos sobre las reservas convencionales de petróleo y gas fósil e identificaron regiones donde estas reservas deben mantenerse bajo tierra –y no quemarse– para que el planeta no supere los 1,5°C de calentamiento. Y la desembocadura del Amazonas es una de ellas, destaca  Estadão . El estudio también consideró las regiones de la Amazonía Oriental y aquellas influenciadas por el río Amazonas como áreas de máxima prioridad para la no explotación.

Para no superar el límite del Acuerdo de París , alrededor del 67% del petróleo extraíble debe permanecer bajo tierra, explican los científicos, que utilizan criterios sociales y biológicos para determinar qué regiones no pueden ser exploradas. Algunas áreas fueron clasificadas como “ zonas de exclusión ” porque coinciden con lugares que deberían ser una prioridad total de conservación. Juntos suman 29,5 millones de km².

En Brasil, además de la Selva Amazónica , se incluyeron en la lista parte de la Mata Atlántica y el Cerrado . En el exterior, algunas regiones consideradas de alta prioridad son las islas del Caribe , el Cuerno de África (zonas de Somalia , Etiopía , Eritrea y Yibuti ) y los Andes tropicales . En conjunto, estas zonas de exclusión suman casi el 40% de las reservas totales de petróleo extraíble, según la encuesta.

Dado que estas zonas de exclusión por sí solas no serán suficientes para preservar el 67% del petróleo extraíble en el suelo [después de todo, suman el 40%], los investigadores también clasificaron otras áreas del planeta como adicionales para protección. Para ello, observaron si la región contiene un alto grado de diversidad de especies y áreas consideradas protegidas. Y una de las zonas a evitar es la cuenca de Pelotas, en la costa sur de Brasil, que tuvo áreas subastadas en la “Subasta del Fin del Mundo” realizada por la ANP en diciembre del año pasado.

Mientras tanto, el presidente de Petrobras, Jean Paul Prates , por enésima vez salió en defensa de la exploración de combustibles fósiles en la desembocadura del Amazonas, informaron  Investing.com  y  Portal do Holanda . Y la letanía es la misma: explorar petróleo y gas fósil en Foz y otras cuencas del margen ecuatorial sería “fundamental” para la transición energética.

Y la presión de los mandos de Petrobras y de parte del gobierno para que el IBAMA conceda la licencia a la petrolera para perforar un pozo en el bloque FZA-M-59 parece haber obtenido la aprobación de la Empresa de Investigación Energética (EPE). Incluso sin confirmación de los descubrimientos en la cuenca, EPE incluyó la desembocadura del Amazonas en sus estudios de planificación de ampliación de la infraestructura de gas: el Plan Indicativo de Procesamiento y Flujo (PIPE), informa  epbr .

En tiempo

Los ministros de Asuntos Exteriores de los países de la Unión Europea quieren que la industria de los combustibles fósiles ayude a pagar la factura de la lucha contra el cambio climático en los países pobres. Para tratar de hacer frente a los crecientes costos de las letales olas de calor, las sequías y el aumento del nivel del mar, la UE se está preparando para defender que el nuevo objetivo de financiación climática que se fijará en la COP29 del próximo noviembre en Bakú , Azerbaiyán , no puede ser compuesto por fondos públicos. Sólo financiación, informa  Reuters . Es justo que la industria principal responsable de la crisis climática aporte parte de los enormes beneficios que registra año tras año, a costa del empeoramiento de los fenómenos meteorológicos extremos. Vale la pena recordar que Climate Analytics ya ha demostrado que  las compañías petroleras podrían pagar  por lo que causaron al clima del planeta y seguir siendo empresas rentables.
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