
Incógnitas de una escalada histórica.
 Artículo de Lluís Bassets


Al demostrarse invulnerable gracias a sus sistemas de defensa, Israel logra una primera enorme victoria.

El comentario es de  Lluís Bassets , periodista español, en un artículo publicado por  El País , 14-04-2024. 

Aquí está el artículo.

Esta vez se trata de un ataque directo, el primero desde la revolución jomeinista . No hay duda de que también será respondido con otro ataque directo de Israel contra territorio iraní. Oriente Medio , en plena guerra desde el 7 de octubre, acaba de entrar en una nueva e inusual fase de guerra abierta y directa entre dos potencias enemigas que se han atacado duramente en numerosas ocasiones, siempre a través de agentes o ataques indirectos.

Hasta ahora, la guerra se ha concentrado en Gaza , con ramificaciones aún limitadas en el intercambio de cohetes en la frontera con el Líbano y frente a la costa de Yemen . Los esfuerzos de Washington han sido enormes para impedir su extensión regional, al mismo tiempo que intenta moderar al gobierno de Netanyahu en su guerra contra Hamás . La mayor preocupación se ha centrado en la República Islámica de Irán , corazón del eje de resistencia a Israel y patrocinador de todas las guerras por poderes contra el Estado sionista, a través de Hamás en Gaza , Hezbolá en el Líbano o los hutíes en Yemen .

Las fuerzas de polarización de ambos lados fueron más fuertes y finalmente lograron que Irán  abriera la caja de Pandora con el lanzamiento de más de 300 drones y misiles contra territorio israelí, en un ataque coordinado con Hezbolá y los hutíes . Muy pronto comenzaron las primeras interceptaciones de misiles por parte de las fuerzas aéreas aliadas de Israel, Estados Unidos y Reino Unido, a las que siguieron los dispositivos Iron Dome .

La guerra es el territorio del azar y la incertidumbre. Desde los primeros compases hay que intentar orientarse en la niebla que lo caracteriza. Una vez que estallan las hostilidades, la única seguridad es la escalada, la subasta de violencia en la que se ven envueltos los contendientes, dispuestos a responder a cada ataque con otro ataque de mayor intensidad. El resto es territorio de confusión e incluso de fake news, que es lo que caracteriza las primeras etapas del violento enfrentamiento abierto entre dos potencias militares dispuestas a arrancarse los ojos.

Las capacidades agresivas de Irán  y la respuesta destructiva de Israel pronto serán visibles. Al demostrarse invulnerable gracias a sus sistemas de defensa, Israel obtiene una primera victoria de enorme importancia. Es prácticamente imposible que Irán  consiga algo equivalente, dada la desproporción de fuerzas y sobre todo de tecnología, contando además con la participación de fuerzas aliadas. La destrucción y los objetivos alcanzados por Israel en Irán también tendrán una enorme importancia de cara al desarrollo futuro de la guerra .

El peligro contenido en la voluntad agresiva de ambos contendientes es máximo, expresado en el ataque de Israel al consulado iraní en Damasco , donde murieron siete destacadas figuras de la Guardia Revolucionaria iraní , y en esta respuesta directa de una potencia acostumbrada a respuestas por poder. . Es el motor fundamental de la dinámica de escalada, difícil de controlar, incluso cuando los contendientes lo quieren, debido al carácter expansivo de una disputa que involucra a otros países.

En ello se está trazando un eje militar que va más allá de la región, en el que Irán  se alinea con Rusia y Corea del Norte contra Israel , Estados Unidos y numerosos países occidentales, casi todos de la UE y la OTAN , con pocas excepciones y seguramente muchas. matices. Son las que surgen de una contradicción que afecta de lleno a Washington , defensor radical de la existencia y la seguridad de Israel, pero al mismo tiempo harto de las provocaciones de Benjamín Netanyahu . La tregua en Gaza , el intercambio de rehenes y el camino hacia la paz, que antes parecían lejanos, están desapareciendo del horizonte.
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