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" Gaza  es, por tanto, el epicentro de una guerra mundial ", escribe  Gad Lerner , periodista y escritor afincado en Italia, en un artículo publicado en  Il Fatto Quotidiano el 06/07/2024. La traducción es de  Luisa Rabolini .

Aquí está el artículo.

Por más aterradora que sea y acentuando la desaprobación de Israel en la mayoría de la opinión pública occidental, las acciones de Netanyahu responden a un cálculo mal juzgado que va más allá de sus meras conveniencias personales: la apuesta, es decir, a que la extensión de La guerra de Gaza , y probablemente su extensión al Líbano , constituye el precursor de un conflicto global inevitable, en el que Estados Unidos y Europa estarían destinados a apoyarla primero a regañadientes, para luego verse también involucrados, contra Irán y Rusia .

¿Un escenario loco y apocalíptico? Sin embargo, ésta es, por cruel inercia, la tendencia histórica que sigue Netanyahu  , ocho meses después de la humillación sufrida el 7 de octubre, en la irresponsable convicción de que la supervivencia de Israel sólo puede depender de su superioridad militar, de su capacidad destructiva. “La historia es imparcial y no perdona. No favorece a los virtuosos, a los que tienen superioridad moral. Si queremos proteger nuestros valores, nuestros derechos, nuestras libertades, tenemos que ser fuertes. La lección del pasado es que la superioridad moral no garantiza la supervivencia de nuestra civilización”. Así se expresó textualmente Netanyahu en una entrevista concedida a la Repubblica en marzo de 2023. Esta es la única enseñanza cínica que aprendió, en contradicción con una antigua doctrina judía. tradición, la tragedia del Holocausto .

Poco importa, por tanto, que España también se una a Sudáfrica  para pedir a la Corte Internacional de Justicia que verifique y, eventualmente, sancione las "intenciones genocidas" de Israel  contra los palestinos. España, es decir, un país europeo que sólo recientemente, mediante una compensación póstuma, decidió conceder el pasaporte a los descendientes de los judíos expulsados ​​de su territorio en el lejano 1492. Menos importante aún es para Netanyahu que la gran mayoría de los países pertenecientes a las Naciones Unidas aprueban el reconocimiento del Estado de Palestina . Haber otorgado a los fundamentalistas islámicos de Hamás un papel político crucial, tras sus crímenes de guerra ordenados en Gaza , le lleva paradójicamente a creer que ha marcado una frontera en la que Occidente en su conjunto pronto será llamado a luchar; mientras se mantenga la frágil neutralidad de los países árabes suníes. El proyecto que ahora anuncia es atacar al chiita Hezbolá , el aliado más cercano de Hamás –eso sí, mucho más temible militarmente– y luego a su gran protector Irán ; para afrontar lo que confía en el probable regreso de Trump a la Casa Blanca .

Gaza es el epicentro de una guerra mundial. Cuanto peor, mejor. Puede parecer un plan descabellado, de hecho, ciertamente lo es, pero corresponde a la catastrófica visión del mundo de Netanyahu.
 Pío
Este plan implica una precipitación de los equilibrios internacionales para determinar el vínculo entre la guerra en curso en Ucrania y la de Oriente Medio . Si hasta ayer Netanyahu mantenía un entendimiento tácito con la Rusia de Putin , ignorando las peticiones de ayuda procedentes de Kiev , ahora parece dispuesto a responder a las amenazas beligerantes dirigidas a Moscú por Londres y Varsovia , que parecen unir fuerzas con Berlín y París. , para escapar del aislamiento al que arrastró a Israel .

Los planes de rearme y los preparativos de guerra anunciados ominosamente por gobernantes europeos como Scholz y Macron suenan positivos a sus oídos. También tiene en cuenta las probables divisiones que pueden surgir en el frente occidental.

No fue coincidencia que diera un giro a su propaganda, afirmando que los movimientos de protesta pro palestinos serían orquestados secretamente en Occidente por “agentes rusos”. Esto con el fin de predicar la inevitabilidad, en un futuro próximo, de la redde rationem a la que estarían llamados la superpotencia estadounidense y sus aliados de la OTAN , instados a un enfrentamiento definitivo con sus enemigos mortales, Moscú y Teherán , que se anticipará ante el gigante chino. está dispuesto a apoyarlos.

Por tanto, Gaza es el epicentro de una guerra mundial. Cuanto peor, mejor. Puede parecer un plan descabellado, de hecho, ciertamente lo es, pero corresponde a la visión mundial catastrófica de un líder que se engañó pensando en garantizar la seguridad de Israel sólo con la fuerza, y lo ve amenazado, pero todavía no puede concebir otro salida del embrollo al que arrastró a su país.
El actual colapso de las relaciones internacionales es el resultado de cambios estructurales, de naturaleza económica y tecnológica, así como cultural, en los que se manifiesta claramente la emergente fragilidad de Occidente . La propia composición social, étnica y religiosa de lo que alguna vez quiso definirse como el Mundo Libre, el Frente de las democracias liberales, hace inevitable el declive de los nacionalismos y el advenimiento de un equilibrio multipolar: un futuro de coexistencia en el que el propio Israel será Tendrá que repensar su naturaleza si tiene tiempo, antes de caer en la catástrofe y el deshonor.
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