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Hace casi dos semanas, el sábado 8 de junio, falleció en EEUU el teólogo judío Marc H. Ellis, el autor del libro “Hacia una teología judía de la liberación” (original inglés de 1987). Durante decenios, fue un crítico arduo de la ocupación israelí de Palestina, precisamente desde su punto de vista teológico. Ellis argumentaba, en numerosas publicaciones, conferencias y por otros medios, que la ocupación estaba destruyendo el núcleo ético del mismo judaísmo. Sostenía que la militarización y la violencia que engendra, la expropiación de territorio palestino y la opresión de su pueblo, son un precio demasiado alto que el pueblo palestino tiene que pagar por la seguridad de Israel y sus habitantes. 
Esta posición autocrítica dentro del mismo judaísmo le causó muchos problemas en los ambientes académicos y profesionales. Siendo profesor de estudios judaicos en la Universidad de Baylor ( Waco, Texas) desde 1998, esta universidad le obligó a renunciar en 2012, después de que Ellis había sufrido duras críticas a su posición teológica. Fue denunciado, denigrado y agredido, porque declaraba que la redención del pueblo judío no puede realizarse a costa del sufrimiento del pueblo palestino. 
Marc Ellis insistía en la centralidad de la praxis profética para el judaísmo. Los profetas denunciaban todo abuso de poder, toda clase de injusticias, todas las formas de exclusión y opresión dentro del propio pueblo. Los profetas eran la autocrítica personificada que continuamente llamaba a respetar los derechos de los débiles, proteger a viudas y huérfanos, acoger a los forasteros. Lo profético es, por ello, en criterio de Ellis, el núcleo de la identidad judía. Ellis escribió: “La crítica del poder injusto, especialmente dentro de nuestra propia comunidad, es la prueba de fuego para la afirmación de Dios. O simplemente: en la vida judía, sin justicia, no hay Dios”.
Con la muerte de Marc Ellis, nos falta una más de estas voces proféticas en el presente. No solamente en la actual guerra de Gaza, sino en muchas situaciones y contextos en todo el mundo. Las religiones –y precisamente también el Cristianismo– debemos recuperar lo profético y la necesidad de criticar los abusos de poder, “especialmente dentro de nuestra propia comunidad”. 
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