Comunidades Kaingang, Avá-Guaraní y Kaiowá son atacadas en tres estados este fin de semana

15 julio 2024
 
En una semana de marcada violencia contra los indígenas, las comunidades Avá-Guarani , en Paraná , Guarani Kaiowá , en Mato Grosso do Sul , y Kaingang , en Rio Grande do Sul , sufrieron ataques armados.
La información es publicada por el Consejo Indígena Misionero - Cimi , 15-07-2024.

Los Kaingang de Retomada Fág Nor , en Pontão (RS), municipio cercano a la ciudad de Passo Fundo ( RS ), sufrieron dos ataques en menos de cinco días, luego de que las familias decidieran regresar a una zona cercana a su territorio de origen. .

Los indígenas del pueblo Kaingang  fueron expulsados ​​de sus tierras en 2014. Los ruralistas de la región, articulados por parlamentarios de partidos extremistas como PP, Republicanos y PL, no aceptan que los pueblos indígenas tengan derecho a vivir en sus tierras originales.

A comunidade da retomada Fág Nor , além de requerer o reinício dos estudos de identificação e delimitação de suas terras, paralisados na Fundação Nacional dos Povos Indígenas ( Funai ), busca também dar visibilidade à realidade de absoluta vulnerabilidade dos povos indígenas no estado do Rio Grande Del sur .

El regreso de los indígenas a su territorio se produjo el lunes 9 de julio. La noche siguiente, 10 de julio, personas armadas pasaron por la carretera y dispararon varias veces contra las chozas, que están ubicadas a los lados de la vía, en un terreno de dominio público perteneciente al Departamento Nacional de Infraestructura del Transporte (DNIT). En otras palabras, los Kaingang no ocupan tierras privadas, pero a pesar de ello son atacados.

En las primeras horas del sábado (13) al domingo (14), hombres armados prendieron fuego a un vehículo comunitario, que se encontraba estacionado frente a las chozas donde los indígenas se refugiaban del frío y la lluvia.

Los ataques al Kaingang de Retomada Fág Nor , pese a ser repetidos, no son aislados. Ese mismo sábado por la noche (13), campesinos paranenses atacaron la reanudación Avá-Guaraní Arapoty , en la Tierra Indígena (TI) Tekoha Guasu Guavirá . Además de disparar con armas de fuego a las familias avá-guaraníes , los atacantes quemaron las chozas y todos sus alimentos.

Durante la tarde del domingo (14), grupos de agricultores también iniciaron ataques armados contra los guaraníes kaiowá  que se recuperan en el territorio de Panambi – Lagoa Rica , en Douradina , Mato Grosso do Sul . Durante los ataques, un indígena fue baleado en la tekoha Guayra Kamby'i , que forma parte del territorio. La TI Panambi – Lagoa Rica ya es un territorio oficialmente reconocido, identificado y delimitado con 12,1 mil hectáreas en 2011. Sin embargo, desde entonces, ha sufrido la inercia del Estado y el proceso administrativo de demarcación permanece paralizado.

Judicialmente, además de negligencia estatal, el territorio es objeto de una acción de dominación que se encuentra en el Tribunal Regional Federal de la 3ª Región (TRF-3) sin resolución. Desde 2011 hasta la actualidad, sin poder contar con sus derechos garantizados, varios grupos Kaiowá han intentado recuperar pequeñas partes de sus tierras, buscando condiciones mínimas para su supervivencia. El territorio, que debería ser la base de la vida y la cultura de los Kaiowá y Guaraní , ha sido escenario de ataques y enfrentamientos con agricultores.

En 2015, en uno de los fuertes ataques paramilitares que sufrieron las comunidades indígenas de la región, el Ministerio Público Federal (MPF) interceptó comunicaciones de agricultores que planeaban ataques ordenados y coordinados contra pueblos indígenas. Aty Guasu emitió un pedido de ayuda y teme una nueva masacre en Mato Grosso do Sul si las autoridades no actúan rápidamente para garantizar la integridad física de los guaraníes y kaiowá .

Sintiéndose legitimados por la vigencia de una ley inconstitucional, la Ley 14.701 , los ruralistas han atacado delante de todos, a plena luz del día o en plena noche, en cualquier momento, siempre con la certeza de la impunidad.

¿Qué tienen en común estos ataques además de la cobardía y la crueldad? Hay una naturalización de la violencia que se sustenta en la inercia de los órganos federales –que, en la mayoría de los casos, compraron la versión del opresor– y, principalmente, en el mantenimiento en vigor de la Ley 14.701/2023, que desvirtúa la Constitución Federal y fue promulgada sin tener en cuenta la decisión de la Corte Suprema que reafirmó los derechos de los pueblos indígenas.

Sintiéndose legitimados por la validez de una ley inconstitucional, los ruralistas han atacado delante de todos, a plena luz del día o en plena noche, en cualquier momento, siempre con la certeza de la impunidad.

La ocurrencia de tantos casos de violencia, con las mismas características y en el mismo período, da certeza de que estas acciones criminales están conectadas y articuladas entre sí, teniendo como objetivo reprimir a las personas y violar sus derechos.

El Consejo Indígena Misionero (Cimi) , una vez más, denuncia estos casos de violencia y llama a adoptar medidas políticas, legales y administrativas para garantizar la protección de los indígenas y garantizar que los agresores sean penalmente responsables y que las tierras indígenas sean demarcadas.
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