El narcotraficante fundamentalista que utiliza la Biblia para justificar la violencia contra los sacerdotes en el Complejo de Israel 
12 de julio de 2024
 
“ Peixão ya reveló que se considera un narcotraficante elegido por Dios para representar sus intereses en la tierra. Lo supo durante un sueño, cuando recibió la misión divina de restaurar el reino de Israel en Río de Janeiro ”, escribe  Bruno Paes Manso , investigador del Centro de Estudios sobre la Violencia de la USP , en un artículo publicado en el Jornal da USP . 07-10-2024.

Aquí está el artículo.
12 de octubre de 1995, festividad de Nuestra Señora de Aparecida : se suponía que sería un día festivo, pero el país se incendió debido a un ataque inesperado a uno de los símbolos de la fe nacional. Durante las primeras horas de la mañana, en un programa de televisión en vivo, Sérgio Von Helder , quien era obispo de la Iglesia Universal del Reino de Dios  ( Iurd ), pateó la imagen del santo patrón y desdeñó la creencia de miles de brasileños.
El ataque tuvo repercusión, con amplia cobertura en el Jornal Nacional y la prensa en general. Hubo manifestaciones de repudio por parte del presidente Fernando Henrique Cardoso , del obispo de Río de Janeiro, Dom Eugênio Salles , e incluso del Papa Juan Pablo II . Von Helder fue procesado, condenado y tuvo que trasladarse a Estados Unidos para evitar la ira de los fieles brasileños.
Corta la escena hasta la actualidad. Brasil es muy diferente. La influencia de los católicos ya no es la misma. Los evangélicos representan casi un tercio de los brasileños y se encaminan hacia la hegemonía. La prensa quedó pulverizada y entró en crisis, reduciendo su capacidad de movilizar a la opinión pública. Las instituciones democráticas de Río de Janeiro , uno de los estados más evangélicos de Brasil , también han perdido fuerza. Las tiranías armadas ejercen un poder cada vez mayor en los territorios.
Fue en este contexto que, el pasado domingo 7 de julio, integrantes de la banda narco Álvaro Malaquias Santa Rosa , conocido como Peixão , jefe del Complexo de Israel , se acercaron a representantes de las vocaciones de la Sociedad de las Divinas Vocaciones , de la Iglesia Católica. , responsable de tres parroquias en Vigário Geral , Parada de Lucas , Cordovil y dos capillas de la comunidad. Los delincuentes dieron un ultimátum: sacerdotes y seminaristas ya no podían decir misas ni realizar su labor social en la región. Asustados, primero tuvieron que ser rescatados por católicos de las parroquias vecinas. Algunos resistieron y se quedaron en las iglesias para que los edificios no fueran invadidos.
La Sociedad de las Divinas Vocaciones fue creada por el sacerdote italiano Justino Russolilo a principios del siglo pasado, enfocada al trabajo social y la educación de los pobres. Hace tres años el padre Justino fue canonizado por el Papa Francisco . Las parroquias católicas existen en la región desde hace al menos 90 años. Durante la dictadura militar , los líderes católicos de Vigário Geral fueron importantes en la articulación de las luchas políticas por los derechos sociales , sirviendo de base para las Comunidades Eclesiásticas de Base ( CEB ).
Uno de los líderes formados en este núcleo político fue Nahildo Ferreira , un trabajador ferroviario brasileño que, en los años 1990, ayudó a crear la Casa da Paz , enfocada en la educación de los jóvenes, luego de que su hijo fuera asesinado por policías en la masacre de Vigário Geral . Murieron veintiuna personas y las milicias empezaban a adquirir su aspecto moderno. El liderazgo de Nahildo inspiró el personaje de Amarildo , líder comunitario interpretado por Pedro Wagner en la serie O Jogo que Mudou a História , de Globoplay , que cuenta la historia del crimen en Río basada en Vigário Geral y Parada de Lucas .
Mientras vivió, Nahildo intentó en vano reducir la influencia de los narcotraficantes en Vigário , que acabó siendo tomada por el Comando Vermelho . Lucas , la comunidad vecina, sucumbió al control de la facción rival, el Tercer Comando . Esta rivalidad impuso a la población de estos barrios una rutina de disputas violentas entre grupos armados. La situación sólo cambió a principios de este siglo, cuando Vigário y Lucas pasaron a estar controlados por el mismo grupo, el Tercer Mando Puro ( TCP ).
Peixão asumió el liderazgo del territorio unificado. Fue uno de los líderes del TCP y llegó a ser uno de los narcotraficantes más poderosos de Río . Fue ordenado pastor en una iglesia pentecostal de la Baixada Fluminense , pero no abandonó el crimen. Ejerce su autoridad carismática citando versículos bíblicos y escribiendo salmos en las paredes. El discurso fundamentalista facilita sus alianzas con los milicianos y aumenta su influencia política, lo que ayuda a preservar su libertad. Nunca fue arrestado.
Peixão ya reveló que se ve a sí mismo como un narcotraficante elegido por Dios para representar sus intereses en la tierra. Esto lo aprendió durante un sueño cuando recibió la misión divina de restaurar el reino de Israel en Río de Janeiro . Él mismo contó sus ensoñaciones en audios de WhatsApp .
Logró expandir su imperio hasta las comunidades de Cidade Alta , Cinco Bocas y Pica-Pau . Llamó a las cinco favelas que controla Complejo de Israel . Algunas de sus acciones se volvieron legendarias, como enviar camiones cisterna con agua y aceites ungidos para purificar la región dominada y expulsar demonios. El exorcismo es una de sus obsesiones. Justifica así la persecución de los representantes de las religiones de origen africano en el Complexo y la Baixada Fluminense , que él y otros fundamentalistas neopentecostales asocian con el diablo.
El intento de expulsar a los sacerdotes fue otro capítulo de intolerancia religiosa perpetrada por sus hombres armados. Peixão imparte tres servicios por semana para sus soldados, con lecciones sobre la batalla espiritual en las que enseña cómo la Biblia puede distorsionarse y usarse para justificar la violencia.
La Secretaría de Seguridad Pública de Río intentó restar importancia al caso. Pero la tensión seguía siendo alta dos días después. Las amenazas se centraron principalmente en sacerdotes y seminaristas que no abandonaron las parroquias durante los primeros días. Ayer se volvieron a celebrar las misas y recibieron el apoyo de fieles de los barrios vecinos. Muchos católicos continuaron sintiéndose amenazados. Según informes de religiosos, se les prohibió usar camisas de santos, rosarios y collares con crucifijos. El ruido de las masas no se escuchaba desde las calles.
Todo sigue siendo impredecible. Después de todo, no es fácil comprender el alcance de la audacia y las elocubraciones místicas del narcotraficante evangélico. Por esta razón, los riesgos siempre están al acecho. Esta semana, la Policía Civil publicó imágenes en las que se utilizan drones para cartografiar y atacar territorio enemigo. Una de las imágenes, según información del diario O Dia , muestra el lanzamiento de una granada durante un vuelo sobre Morro do Quitundo , en Brás de Pina . Según los informes, la explosión hirió a cinco hombres en una salida de humos. El ataque, según estas investigaciones, provino del Complejo Israel .
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