TRUMP : A FARSA DE UM ATENTADO!

                                                    Júlio Lázaro Torma
                                                  "  A História se repete,a primeira vez como tragédia e a segunda como farsa"
                                                                            ( Karl Marx,Dezoito Brumário de Luiz Bonaparte)


           Viemos através deste repudiar,qualquer ato de violência ou apologia a violência política,contra quem quer que seja.

            Em qualquer país,acreditamos e defendemos que as idéias devem ser debatidas,pelo diálogo. Como exige a democracia em qualquer canto do mundo, o ato da violência é marca daqueles que não aceitam o diálogo e  propagam o autoritarismo e a volta do fascismo.

               No sábado 13 de Julho de 2024,presenciamos em tempo real através das redes digitais e da mídia televisiva,o atentado contra o presidenciável Donald Trump. Desferido por um lone wolf,militante republicano Thomas Mattew Crooks ( 2004- + 13 de julho de 2024),durante o comício em Butler na Pensilvânia.

          Podemos ver mais uma vez a farsa usada pelos fascistas,aqueles que não amam ou presam a Democracia. Fazem de tudo para desacreditar os seus opositores e ao mesmo tempo lhes elegem como adversários.

         Pratica esta usada pelas hordas fascistas de Benito Mussolini no inicio do século XX, muito bem usada por lideres extremistas de direita. Como os atentados contra Benito Mussolini na qual em 1927, foi usado o adolescente Anteo Zanboni ( 1911-1926) e a cinquentena ria inglesa e portadora de  distúrbio mental Violet Albina Gibson ( 1876-1956).

          Está última acertou um projetil no nariz do duce. Assim como fez o atirador da Pensilvânia ao atirar contra o candidato natural da sua agremiação partidária. Sabemos que está farsa é constantemente usada pelo nazi-fascismo e hoje suas variantes pelo mundo,que se apresentam como o bolsonarismo, trumpismo,sionismo, putismo, milei e a extrema direita europeia.

       Como foi usado nas eleições presidenciais de 2018, no Brasil na farsa da facada contra o candidato extremista de direita,fazendo o presidente após geral comoção nacional.

       Tal farsa,tentaram criminalizar um espectro político,como responsável pelo ato hediondo.

       Visto em que, em todo o ato de violência ou apologia a mesma, sempre foi praticado pela direita ou extrema direita o braço de sustentação da hídra capitalista. A Direita e hoje a extrema direita sempre procuraram ter um mártir ou fazer um para a sua causa.
       A História política estadunidense,sempre foi marcada pela violência política e o revezamento das mesmas forças políticas de direita. Desde sua guerra de independência em 1776, marcada pela violência política pelas guerras de agressão aos outros povos e nações,aos povos indígenas exterminados,afroamericanos segregados. Atentados e assassinados de candidatos ou de presidentes da República. Tiveram quatro presidentes assassinatos,oito sobreviveram atentados e o candidato a presidente o democrata Bob Kennedy,foi assassinado.

      O atentado contra Trump, será usado como arma politica,para inflar seus apoiadores contra os seus oponentes,principalmente contra Joe Biden. Tentando colocar neste a culpa pelo atentado e em Tramp, como vítima,herói, mártir e o redentor da pátria estadunidense.

      O atentado nada mais é do que um marketing eleitoral. Porque não prenderam o atirador em vez de assassina-lo?. Tal ato serve para sensibilizar o eleitor indeciso ha votar no republicano. Onde como sempre,procuram classificar as pessoas entre o " bem e o mal". Invertendo e muitas vezes se colocando como vítimas.

      Os mesmos que sempre instigaram,praticam a violência e usam de forma suja e sorrateira de fazer política. Usando a famosa Lei de Gerson de " levar vantagem em tudo". Quando provam de seu próprio doce veneno, daquilo que semearam,se passam por vítimas, perseguidos, coitadinhos. Tentando serem na pratica o que nunca foram pessoas integras, honestas e de bem. Trump é um exemplo claro de que não é uma pessoa honesta,integra ou de bem nem como cidadão ou pessoa pública.

      Se o mesmo, conseguir sucesso na sua farsa,talvez,isso seja modus operante,político de extremistas direitistas de se elegerem para cargos eletivos para os parlamentos e governos pelo mundo. Estão demostrando que são capazes de tudo para conquistar os seus objetivos e manter e sustentar sua falsa farsa de vítimas.

     Farsa e provocação para conseguir alcançar os seus objetivos e ameaçar,destruir a democracia e implantar a sua ditadura totalitária,negacionista em nível global.


	
	



