Novedad de la fe
“La fe necesita ser alimentada, cultivada, desarrollada, ante todo y sobre todo por la reflexión...”.
Ignacio Antonio Madera Vargas
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IGNACIO ANTONIO MADERA VARGAS
La evangelización es el anuncio de la buena noticia que orienta definitivamente hacia el sentido de la vida y las consecuentes prácticas que tenemos que establecer cuando aceptamos orientarla desde una confesión de fe cristiana. Evidentemente, los procesos de desarrollo de esta fe son una responsabilidad personal que nadie puede sustituir. Por ello, la fe necesita ser alimentada, cultivada, desarrollada, ante todo y sobre todo por la reflexión continua de la palabra de Dios en los santos evangelios. Esa que la tradición ha denominado lectio divina, que no es más que tomar un texto, meditarlo y gustarlo aplicándolo a la vida.
Los evangelios no son biografías de Jesús, a los evangelistas no les interesó dejarnos datos biográficos sino ser portadores de una novedad: en Jesús de Nazaret Dios se hizo un hombre para salvarnos de todo lo que nos impide ser libres y vivir en ligereza de equipaje las tramas de la vida: los sufrimientos, las incertidumbres, las angustias; eso que llamamos la cruz de cada día y sus consecuencias. Quienes creemos vivimos las mismas realidades que viven quienes no creen, pero la nuestra es una experiencia soportada, sostenida y estimulada por la fuerza del Espíritu de Dios que hace nuevas todas las cosas. Esa es la profunda convicción que nos mueve y orienta, en el trajinar de la vida y sus afanes.
De allí que sea urgente tomar conciencia que la fe no es un conjunto de creencias que aceptamos porque Dios lo ha revelado sino una manera de vivir que se orienta por el encuentro con Cristo, el hijo de Dios Padre, quien no hizo alarde de su condición divina sino que se hizo uno de tantos. Y por eso, asumir la fe es asumir una manera de vivir orientada por los valores del Reino predicado por Jesús de Nazaret; un reino que hace referencia a la justicia, a la solidaridad, a la defensa sin condiciones de la vida, a la búsqueda de la verdad y la trasparencia, a la opción por los pobres y excluidos, entre tantos otros valores del Reino. Así, la fe es una aventura de conversión cotidiana que nos va fortaleciendo en la lucha por ser mejores y por contagiar de esa transformación a otros y otras.
https://www.eluniversal.com.co/opinion/columna/2024/08/10/novedad-de-la-fe/?utm_source=share

image1.jpeg
EL UNIVERSAL




