                                 
ORAÇÃO DE JESUS
                                      Júlio Lázaro Torma
                                                 " Senhor,ensina nos a rezar"
                                                               ( Lc 11,1)

     Neste dia vamos refletir sobre as orações em que o Mestre Jesus durante sua vida terrena,quando se encarnou entre nós orou. Ele diferente de outros fundadores de religião, não deixou muitas preces ou orações.

      Mas sua vida era totalmente orante e tinha um contato inteiramente com o Pai na qual chamava Deus de Abbá ou de Papai. Quem teria semelhante relação, tão intima e tão filial com Deus do que " o único que viu o Pai é aquele que vem de Deus" ( Jo 6,40).

     Jesus mesmo sendo o Verbo encarnado em nossa realidade e humanidade, foi semelhante a nós em tudo ,exceto no pecado. Pois jamais cometeu pecado ou foi corrompido por este. Sua vida como a nossa também foi de altos e baixos, nem foi um mar de rosas, mas teve muitos espinhos e ele se fortalecia na Oração e no poder desta em que resolveu nos dá o exemplo,para ser seguido por todos nós sem acepção.

      " Durante sua vida na terra, Cristo fez orações e súplicas a Deus, em voz alta e com lágrimas,ao DEUS que o podia salvar da morte. E Deus o escutou,porque ele foi submisso. Embora sendo Filho de Deus,aprendeu a ser obediente através de seus sofrimentos" ( Hb 4,7-8).

     Ele foi um homem crente e fiel que como muitos de seu povo viveu e praticou a sua religião e a religiosidade popular. Frequentava as sinagogas,a oração em família,com os discípulos,individual,sozinho no quarto ou num local ermo.

     Como também participava das romarias ao Templo de Jerusalém, como exigia os preceitos religiosos de sua religião,como a Páscoa, Pentecostes, Dia da Expiação, Tabernáculo ( Lv 23) e a Dedicação do Templo. Na qual como todo o peregrino, cantava e se alegrava " Alegrei-me quando me disseram;" Vamos a casa de Javé!" ( Sl 122 (123),1) e o amor que nutria pelo Templo mesmo na sua adolescência declarou desconcertando seus pais ( Maria e José) e o clero judaico de seu tempo.

     " Não sabiam que eu devo estar na casa de meu Pai?" ( Lc 2,49) e " o zelo de tua casa me consome" (  Sl 69(68),10).

      Olhando os Evangelhos sinópticos e de João encontramos 17 orações pronunciadas pelo Mestre de Nazaré. Sendo que que para nós a mais conhecida é o " PAI NOSSO",em que o próprio Senhor nos ensinou como falamos nos encontros, rezados,exéquias,missas, cultos,celebrações e em outros momentos da nossa vida cotidiana em todo o tempo e lugar.

      O PAI NOSSO é a oração rezada por todas as denominações de matriz cristã,que tem o Evangelho e os ensinamentos de Jesus de Nazaré como fonte e guia, pois Ele é o centro de nossa Fé e o " nosso ÚNICO MEDIADOR".
     Vemos que Jesus várias vezes orava ao Pai, estava conectado com o Pai,ao mesmo tempo em que desmistificou aquela imagem do senso comum do Antigo Testamento do Deus guerreiro,vingativo,militarista em que está sempre castigando as pessoas.

       Que está no alto da abobada terrestre ou que de vez em quando descia ao Monte Moriá no Templo Beit HaMakdash. Mas nos mostrou uma outra imagem de um Pai amoroso, verdadeiro,compreensivo,que tem compaixão e está no meio do povo e em todo o tempo e lugar.

       Muitas vezes vemos que " De madrugada,quando ainda estava escuro, Jesus se levanta e foi rezar no deserto" ( Mc 1,35).

      Vemos em que diversos momentos ele orou no seu Batismo,antes de partir em missão, na escolha dos apóstolos, na multiplicação dos pães, onde agradece ao Pai,ao curar,expulsar os demônios,ressuscitar os mortos,enviar os discípulos em missão. Abençoou o pão e o vinho na Instituição da Eucaristia na ceia derradeira, na Transfiguração.

      " Nesses dias Jesus foi para a montanha a fim de rezar, passou toda noite em oração a Deus".

       " Certo dia Jesus estava rezando num lugar deserto" e " Jesus tomou consigo Pedro, João e Tiago,e subiu a montanha para rezar" ( Lc 6,12;9,18.28,11.1).

     Nestas orações, não sabemos as formulas em que o mesmo pronuncia nesta sua relação filial com Deus. As mais celebres e conhecidas orações de Jesus é o Pai Nosso ( Mt 6,9-13;Lc 11,2-4),as Orações no Getsêmani ( Mc 14,32-39; Mt 26,36-46 ; Lc 22,39-46) e a Oração Sacerdotal ( Jo 17,1-26).

      " São o conteúdo próprio de Jesus, porém, são  poucas e breves, com exceção da longa oração do capitulo 17 do Evangelho de João. Quatro destas orações estão no contexto da condenação e da cruz.

                     Que isto nos leva a refletir?
                     Talvez isto signifique:
                      Que estas orações registradas por escrito adquirem uma centralidade e uma significação muito grande;
                      Que Jesus rezava mais por sua prática, suas atitudes,seus gestos,através de sua vida,que por palavras".
                   ( Frei Sérgio Antônio Görgen O.F.M Em Prece com os Evangelhos, Instituto Cultural Pe.Josimo, Candiota ( RS),2016)
                                           ( Mt 6,9-13)

                                         PAI NOSSO
        " Senhor, ensina nos a rezar como João Batista ensinou a seus discípulos"
          " PAI NOSSO, que estás no céu, santificado seja o Vosso nome, venha o Vosso reino, seja  feita a vossa vontade,assim na terra como no céu. Dá nos hoje o pão nosso de cada dia. Perdoai as nossas ofenças,assim como nós perdoamos a quem nos tem ofendido.
       E não nos deixeis cair em tentação, mas livra-nos do mal".
                                   ( Mt 11,25-27)
                  LOUVOR A DEUS PELOS POBRES SEREM PROTAGONISTAS DA EVANGELIZAÇÃO
                         Naquele tempo, Jesus disse
                       " Eu te louvo, Pai, Senhor do céu e da terra, porque escondestes essas coisas aos sábios e inteligentes, e as revelastes aos pequeninos. Sim Pai,porque assim foi do teu agrado"
                                            ( Jo 11,41-42)
                        DIANTE DA MORTE DO SEU AMIGO LÁZARO
                  Jesus levantou os olhos para o alto e disse:
            " Pai,eu te dou graças porque me ouviste. Eu sei que sempre me ouves. Mas eu falo por causa das pessoas que me rodeiam,para que acreditem que tu me enviastes".
                                           ( Lc 22,14-20)
                        ORAÇÃO NA JANTA DA PÁSCOA ÚLTIMA CEIA DERRADEIRA
           Quando chegou a hora, Jesus se pôs à messa com os apóstolos. E disse: " Desejei muito comer com vocês está ceia pascal,antes de sofrer. Pois eu lhes digo nunca mais a comerei,até que ela se realize no Reino de Deus"
        Então Jesus pegou o cálice,agradeceu a Deus e disse:
        " Tomem isto, e repartem entre vocês;pois eu lhes digo que nunca mais beberei do fruto da videira,até que venha o Reino de Deus"
        A seguir, Jesus tomou o pão,agradecendo a Deus,o partiu e distribuiu a eles dizendo:
        "Isto é o meu corpo,que é dado por vocês, Façam isto em memória de mim".
         Depois da ceia, Jesus fez o mesmo com o cálice dizendo: " Este cálice é a nova Aliança do meu sangue,que é derramado por vocês".
                                          ( Mt 26,39-42)
             DIANTE DA MORTE NO GETSÊMANI,ANTES DE SUA ENTREGA,PRISÃO E CONDENAÇÃO A MORTE
                Jesus foi um pouco mais adiante,prostrou-se com o rosto por terra,e rezou:
                " Meu Pai, se é possível,afasta-se de mim este cálice.
                   Contudo, não seja feito como eu  quero,e sim como tu queres"
                  " Meu Pai, se este cálice não pode passar sem que eu o beba,seja feita a tua vontade!"
                                NA HORA DA MORTE SOBRE A CRUZ REZOU
                        " Eli,Eli,lamá sabactâni? Meu DEUS,Meu DEUS porque me abandonastes" ( Mt 27,46)
                         " Pai,perdoa-lhes! Eles não sabem o que estão fazendo!" ( Lc 23,34)
                         " Pai,em tuas mãos entrego o meu espírito" ( Lc 23,46)
                                             ( Jo 17)
                                   ORAÇÃO SACERDOTAL
                            Jesus ergueu os olhos ao céu e disse:
             " Pai chegou a hora.
               Glorifica o teu Filho, para que o Filho glorifique a ti, pois lhe deste poder sobre todos os homens, para que ele dê a vida eterna a todos aqueles que lhe deste.Ora,a vida eterna é esta:que eles conheçam a ti,o único Deus verdadeiro,e aquele que tu enviaste, Jesus Cristo.
           Eu te glorificarei na terra, completei a obra que destes para fazer. E agora, Pai glorifica-me junto de ti, coma gloria que eu tinha junto de ti que o mundo existisse".
          " Eu manifestei o teu nome aos homens que me deste do meio do mundo. Eles eram teus e tu os destes a mim,e eles guardaram a tua palavra. Agora eles conhecem que tudo o que me deste provem de ti,e que as palavras que eu lhes dei são aquelas que me deste. Eles as receberam,e conheceram verdadeiramente que saí de junto de ti,e acreditaram que tu me enviastes.
        Eu peço por eles. Não peço pelo mundo, mas por aqueles que me destes,porque são teus. E tudo o que é meu é teu,e tudo o que é meu e assim sou glorificado neles. Eu já não estou no mundo. Eles permanecem no mundo, enquanto eu vou para junto de ti.
      Pai Santo, guarda-os em teu nome, o nome que tu me deste, para que eles sejam um,assim como nós somos um. Quando eu estava com eles,eu os guardava em teu nome, o nome que tu me deste. Eu os protegi e nenhum deles se perdeu,a não ser o filho da perdição,para que se cumprisse a Escritura.
      Agora eu vou para junto de ti. Entretanto, continuo a dizer essas coisas neste mundo, para que eles possuam toda minha alegria. Eu dei a eles a tua palavra, e o mundo os odiou,porque eles não pertencem ao mundo como eu não pertenço ao mundo.
     Não te peço para tira-los do mundo, mas para guarda-los do Maligno. Eles não pertencem ao mundo, como eu não pertenço ao mundo. Consagra-os com a verdade: a verdade é a tua palavra.
Assim como tu me enviaste ao mundo,eu também os envio ao mundo. Em favor deles eu me consagro,a fim de que também sejam consagrados com a verdade".
    " Eu não te peço só por estes, mas também por aqueles que vão acreditar em mim por causa da palavra deles,para que todos sejam um,como tu Pai,estás em mim e eu em ti. E para que também eles estejam em nós, a fim de que o mundo acredite que tu me enviaste.
     Eu mesmo dei a eles a glória que tu me deste, para que eles sejam um,como somos um.
     Eu neles e tu em mim, para que sejam perfeitos na unidade,e para que o mundo reconheça que tu me enviaste e que os amaste,como amaste a mim.
      Pai aqueles que tu me deste, eu quero que eles estejam comigo onde eu estiver,para que eles contemplam a minha glória que tu me deste,pois me amaste antes da criação do mundo.
      Pai justo, o mundo não te reconheceu, mas eu te reconheci. Estes também reconheceram que tu me enviaste. E eu tornei o teu nome conhecido para eles. E continuarei a torná-lo conhecido,para que o amor com que me amaste esteja neles,eu mesmo esteja neles".
      Na América Latina nas últimas décadas a Igreja fez uma opção preferencial pelos pobres. Ao mesmo tempo em que unida a Igreja Universal, estamos retornando e redescobrindo as fontes. Que estavam " escondidos em vasos de barro" ( II Cor 4,7), na qual apreendemos na nossa espiritualidade à rezar e orar com e como Jesus.
     Na qual estamos enriquecendo a nossa espiritualidade libertadora, o nosso compromisso com o projeto do Reino de Deus,ao mesmo tempo com os mais vulneráveis de nossa sociedade e de nosso tempo.
      Na nossa vida colocamos o Evangelho como centro,assim como nos pede o Papa Francisco.
          " Tomar o Evangelho, meditá-lo,encarná-lo em nossa vida cotidiana é o melhor modo para conhecer Jesus e levá-los aos outros. Todos os dias ler um trecho do Evangelho para conhecer melhor Jesus,para escancarar o nosso coração a Ele,e assim poderemos fazer com que os outros conheçam melhor.Carregar consigo um pequeno Evangelho no bolso, na bolsa, nos fará bem. Não se esqueçam todos os dias leiamos uma passagem do Evangelho".
         ( Praça de São Pedro,Roma em 03 de janeiro de 2016)



