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El Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) anuncia una nueva edición del evento anual que reúne en Buenos Aires a especialistas en educación de los cinco continentes


En el marco de la XXI Semana Internacional de Aprendizaje y Servicio Solidario (AYSS), se realizará en Buenos Aires el 27° Seminario Internacional de Aprendizaje y Servicio Solidario, los días 29 y 30 de agosto de 2024 en el Auditorio San Agustín de la Pontificia Universidad Católica Argentina. El evento, presencial y gratuito, reúne a educadores, especialistas, investigadores y estudiantes de todo el mundo.

Buenos Aires, 15 de agosto de 2024

Organizado por el Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS), el 27° Seminario Internacional de Aprendizaje y Servicio Solidario ofrece un espacio de intercambio y reflexión abierto a todas las personas interesadas en la educación en general y en la pedagogía del aprendizaje-servicio solidario (AYSS) en particular. En el marco de una semana con actividades pensadas para educadores de todos los niveles, estudiantes, directivos, funcionarios, líderes de organizaciones de la sociedad civil y público en general, el seminario resulta una oportunidad para la vinculación, la reflexión y el intercambio. El evento es presencial y gratuito, de libre acceso, pero es necesario completar el formulario de inscripción para poder ingresar y participar cualquiera de los dos días. El seminario cuenta con el apoyo de OEI Argentina, UCA, y el Programa Uniservitate.

👉 Información, agenda e inscripción al Seminario Internacional: https://seminario.clayss.org/

Al igual que en 2023, este año las sesiones del seminario tendrán como eje los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) adoptados por las Naciones Unidas en 2015. A través de la pedagogía del aprendizaje-servicio solidario muchos educadores y jóvenes solidarios vienen desarrollando proyectos alineados con los ODS y generando acciones en favor del cuidado de nuestro planeta, la salud, la lucha contra el hambre o el desarrollo de viviendas dignas, entre otros temas. 
A partir de la convocatoria lanzada a principios de 2024 por CLAYSS, se presentaron más de 120 proyectos educativos solidarios de todo el mundo, que fueron evaluados por un comité de especialistas. Los elegidos serán presentados en Buenos Aires durante el seminario. 
Además, durante toda la semana, del 26 y hasta el 30 de agosto, habrá diferentes actividades como visitas a proyectos solidarios, la reunión de la Red Iberoamericana de Aprendizaje-Servicio (REDIBAS), el Encuentro de AYSS en las Artes y mucho más.

👉 Agenda de la XXI Semana internacional AYSS: https://seminario.clayss.org/sites/default/files/2024-05/ESP_2024_Semana_Internacional.pdf
👉 Click aquí para acceder al Kit de prensa.  
👉 Redes sociales: @clayssdigital.

* * *

Contacto: Analía Rossi 
Coordinadora de Comunicación y Prensa
Cel: +54 911 6293 5233 - E-mail: analiarossi@clayss.org.ar
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