La guerra en Oriente Medio elimina cualquier rastro de humanidad. 
Artículo de Edelberto Behs


"Cualquier crítica al  gobierno israelí es vista como una actividad antisemita o en defensa de  los terroristas  de Hamás . La defensa de las condiciones humanas dignas está por encima de cualquier  Gre-Nal  a favor de esto o en contra de aquello. ¡Lo que está en juego son VIDAS!", escribe Edelberto Behs , periodista. 

Aquí está el artículo. 

Desde el inicio de la guerra hace diez meses, los periodistas internacionales  se han quejado de que no se les permite entrar en Gaza , “salvo en raros viajes escoltados organizados por el ejército israelí”, para hacer su trabajo: informar.

Setenta y una organizaciones de medios y medios de prensa internacionales respaldaron una carta preparada por el Comité para la Protección de los Periodistas de Estados Unidos , pidiendo a “ Israel que cumpla sus compromisos con la libertad de prensa proporcionando a los medios extranjeros acceso inmediato e independiente a Gaza ”.

¿Por qué Israel prohíbe la circulación de medios extranjeros en Gaza ? ¿Qué hay que ocultar? Los informes de representantes de organizaciones que operan en la región son espantosos. En una entrevista con la revista +972 y  Local Call , seis soldados, cinco de ellos bajo condición de anonimato, contaron, tras ser liberados del servicio activo, lo que vieron en Gaza .

Vieron un paisaje de cadáveres de civiles, abandonados mientras morían para pudrirse o servir como carne para animales callejeros. El ejército simplemente los esconde antes de la llegada de los convoyes de ayuda internacional, para que “no aparezcan imágenes de personas en avanzado estado de descomposición”, informó uno de los militares. 

De vez en cuando, admitió otro entrevistado, “se ven perros caminando con partes del cuerpo en descomposición. Hay un olor horrible a muerte ”. Un tercer soldado dijo que los civiles acudieron a las zonas por donde pasaban los convoyes de ayuda humanitaria en busca de escombros que pudieran caer de los camiones. “Sin embargo, la política era disparar a cualquiera que intentara entrar” en esos pasillos.

Son informes que confirman lo que los testigos que trabajan sobre el terreno, como  médicos sin fronteras , médicos palestinos , religiosos y representantes de las Naciones Unidas, muestran al mundo. Como es difícil distinguir a los civiles de los combatientes en Gaza , reveló un soldado entrevistado por +972 , “todo hombre entre 16 y 50 años es sospechoso de ser un terrorista”. 

¡Esto es lo que Israel necesita ocultar! Una relación que crece día a día, el conflicto en Gaza mató a más de 40 mil personas , incluidos 16 mil niños –que, según las fuerzas de ocupación, serían los terroristas del mañana– e hirió a otras 88 mil personas. ¿Eran todos terroristas  de Hamás ?

El consultor de salud Dr. Bassam Abu Hamad , mientras participaba en una conversación virtual promovida por el Consejo Mundial de Iglesias ( CMI ), informó que alrededor del 70% de las instalaciones de salud en Gaza fueron destruidas y que 400.000 personas con enfermedades crónicas quedaron sin tratamiento. “La guerra no tiene reglas. No hay respeto por los derechos humanos y los asesinatos son indiscriminados”, afirmó.

¿Dónde está la humanidad de quienes se refieren a los aportes éticos, morales y espirituales del marco judeocristiano que sostiene a la sociedad occidental? Cualquier crítica al gobierno israelí se considera una actividad antisemita o en defensa de los terroristas de Hamás . La defensa de las condiciones humanas dignas está por encima de cualquier Gre-Nal a favor de esto o en contra de aquello. ¡Lo que está en juego son VIDAS!

¿Podemos acusar de actividad antisemita a los profetas del Antiguo Testamento, que cuestionaron el comportamiento del pueblo hebreo y sus líderes, aunque esta amenaza no existiera en ese momento? ¿No fue Daniel  quien escuchó la palabra del Señor quejándose de la terquedad del pueblo? ¿No fue interrogado el rey Saúl ? ¿No se paró el profeta Natán ante David con el dedo levantado? ¿Y quién se atreve a señalar con el dedo a Netanyahu ? 

Ahora bien, ¿cuántos han suplicado por la paz en Gaza ? ¿Cuántos llamamientos se necesitan para que las Fuerzas Armadas de Israel ( FDI ) cesen su matanza? ¿Cuántos llamamientos tendrá que hacer el Papa Francisco o cuántas oraciones tendrá que elevar para que se cumpla un alto el fuego en Gaza ? ¿Cuántos llamamientos tendrá que hacer el Consejo Mundial de Iglesias para que el pueblo palestino pueda volver a la normalidad? ¿Cuántos judíos tendrán todavía que alzar la voz contra esta matanza? ¿Cuántos traumas, en ambos bandos, ha causado ya esta guerra entre primos y cómo será el futuro de los niños sin hogar?
La factura es interminable.

El fundamentalismo está presente en ambos lados. Los teofacistas, unidos en el  Partido Sionista Religioso y partidarios de Netanyahu , ven la guerra en Gaza   como el preludio del dominio total sobre la tierra bíblica de Israel, que se extiende desde el río Jordán hasta el Mediterráneo. Hamás define, en su carta fundacional de 1988, la tierra de Palestina como un legado inalienable de acuerdo con la ley islámica, un habiz islámico , como explica Shlomo Bem-Ami , doctor en Historia por la Universidad de Oxford, en un asunto para Nueva Sociedad .

Es la religión utilizada, una vez más entre muchas otras en la Historia, para justificar la guerra, la matanza y el exterminio. Mientras persista ese fundamentalismo, la locura en Medio Oriente no descansará.
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