CEHILA lanza ciclo de Máster Clases por su 50 aniversario

Por Coordinación Ejecutiva de CEHILA  

 La Comisión para el Estudio de la Historia de la Iglesia en América Latina (CEHILA), como parte del programa por su 50 aniversario, lanza convocatoria a un programa de Máster Clases titulado: Aportaciones, retos y metodologías desde la CEHILA para aprehender el fenómeno religioso en América Latina, . Un grupo de investigadores miembros de esta red compartirá sus reflexiones sobre los nuevos temas vinculados al fenómeno religioso. Aprovechando de la experiencia de cinco décadas de trabajo de la CEHILA se abordarán los retos que enfrentamos en el futuro en América Latina.

 El cronograma compartido arranca su primer ciclo el próximo 19 de septiembre con la conferencia Religiones y creencias en movimiento en América Latina impartido por el Dr. Fortunato Mallimaci (Argentina), en el horario de las 04:00 p. m. Ciudad de México, los interesados podrán acceder desde el siguiente enlace.  El 17 de octubre se impartirá El lugar del pobre en la reflexión académica por parte de Dra. Imelda Vega Centeno (Perú), 21 de noviembre, Vigencia de un acercamiento ecuménico a la historia del Cristianismo en América Latina, por Dr. Lauri Emilio Wirth (Brasil); 12 de diciembre, Violencia contra actores religiosos en Colombia, Dr. Pablo Moreno (Colombia).

En 1973 en la ciudad de Quito, en un medio social impregnado por los documentos de Medellín (1968), impulsado por miles de comunidades locales de América Latina se fundó la CEHILA. Pero, desde entonces se ha esforzado por ser ecuménico y laical, abierta al debate y la investigación en el desarrollo y análisis de la historia de la Iglesia en su sentido más amplio y profundo, quiere decir el cristianismo. Trabaja la dimensión histórica del cristianismo, los movimientos religiosos y espirituales de ALC, siempre con el compromiso de reconocer y apoyar la dignidad de todos los seres humanos.

Actualmente tiene presencia en Brasil, México, Perú, Colombia, Estados Unidos, Argentina, Cuba y República Dominicana. Funciona como una red interdisciplinaria que rescata críticamente la dimensión histórica del cristianismo latinoamericano y caribeño en toda su diversidad. La realidad de cada uno de sus grupos es diversa, y a su alrededor suelen agruparse investigadores que se apoyan mutuamente desde sus talentos en la búsqueda del saber .

Los participantes de este ciclo de conferencias recibirán un certificado que avale su presencia.  Además de las charlas mencionadas, se ha preparado una nueva serie de temas que serán compartidos en futuras fechas, una vez finalizado este primer ciclo. 

  
