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Descripción generada automáticamente]Casos de Dom: Dom Helder pide a Montini la bendición del Papa antes de convertirse en Pablo VI
Hoy iniciamos una nueva colaboración para los puestos de Causas do Dom. A partir de hoy nuestro nuevo colaborador en esta sección de nuestra web: el Padre Ivanir Antonio Rampon. Y comienza su colaboración enviándonos un impresionante relato de la profecía de Dom Helder.
A finales de 1952, Dom Helder hizo su primer viaje a Roma después de ser elegido obispo para informar a monseñor Montini del éxito de la asamblea fundacional de la CNBB y hablar de los pasos futuros. El padre Montini fue subsecretario de Estado de Pío XII. Durante la conversación se hizo evidente la consolidación de una gran amistad.
Cuando Dom Helder se despidió, monseñor Montini se apresuró, impidió que se abriera la puerta y le hizo una petición inesperada: “Ahora dame tu primera bendición como obispo”. Dom Helder se sintió avergonzado y quiso devolver el gesto de humildad de Monseñor: “¡Está bien! Os daré mi primera bendición episcopal. Pero como ya lo veo vestido de blanco, quiero recibir más tarde su primera bendición del Papa”.
Monseñor Montini, perturbado, se resistió a la petición, pero ante la insistencia de Dom Helder, cedió: “Yo también daré la bendición, pero no del Papa”. Los dos se bendijeron y, de rodillas y abrazándose, rezaron el Padre Nuestro.
Once años después, la predicción de Dom Helder se haría realidad. Esta "fue la única bendición dada por el 'Papa Pablo VI' antes de ser Pablo VI".
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