Comunicado de CEHILA con motivo del acto de censura perpetrado en su primera Máster Class

Por Coordinación Ejecutiva de CEHILA

La Comisión para el Estudio de la Historia de las Iglesias en América Latina (CEHILA),   está celebrando sus 50 años de presencia e investigación en América Latina y el Caribe sobre historias de las Iglesias cristianas en el continente. Por ese motivo ha organizado un ciclo de varias Máster Class con el título "Aportaciones, retos y metodologías desde la CEHILA para aprehender el fenómeno religioso en América Latina y Caribe". 

El jueves pasado, 19 de septiembre, a las 16:00 horas de México, comenzó la primera, titulada: "Religiones y creencias en movimiento en América Latina", impartida por el Dr. Fortunato Mallimaci de Argentina. La clase, al igual que otras tantas veces, fue abierta  por Zoom, con amplia difusión y con presencia de numerosos participantes. La propuesta fue llegar a la mayor cantidad de personas, especialmente jóvenes de todo el continente.

Luego de las presentaciones de Elizabeth Judd de CEHILA- México y del moderador Dr. Lucas Bilbao de CEHILA-Argentina y a los pocos minutos de comenzar su clase el Dr. Mallimaci,  el Zoom fue saboteado y tomado por un grupo de personas desconocidas  que a los gritos de "no ataquen al cristianismo", "no confundan a los participantes", "no mientan más" y con fuertes acusaciones a  la colega Elizabeth Judd, lograron silenciar al ponente e  impidieron así que la Máster Class continuara. 

Fue una acto de censura violenta  a nuestra  actividad, de impedimento de la libertad de expresión democrática y contra el derecho a expresar nuestras reflexiones a amplias mayorías. No queremos que ningún grupo social, religioso, cultural, ni académico, vuelva a sufrir este tipo de atropellos en nuestro continente. 

Tomando nuevas medidas de seguridad informática y con la convicción de no dejarnos amedrentar por estos tipos de  ataques, anunciamos que el próximo jueves 26 de septiembre seguirá la primera Máster Class a las 16:00 horas de México, 19:00 horas de Argentina, ahora por la plataforma CEHILA Net en Youtube.

Agradecemos la difusión de este comunicado y los invitamos a participar de nuestras próximas actividades.     
