Las historias de Dom: 
¿Era pobre la familia de Dom Helder?
Colaboración con el Padre Ivanir Antonio Rampón
La mayoría de los santos procedían de familias pobres que cultivaban intensamente las virtudes teologales: fe, esperanza y amor. Otros santos nacieron en el seno de la nobleza o la burguesía, pero eligieron vivir el Evangelio en la pobreza y, muchos de ellos, con los pobres. Y la familia de Dom Helder, ¿era pobre o rica?
Los estudiosos de Helder afirman que era pobre. El propio Dom Helder dice que una vez vio a su madre llorar porque no había comida. Doña Adelaida también le enseñó que el “me gusta, no me gusta” es un lujo de los ricos. Como no le gustaba comer nabos y un día no quería comerlos, su madre le dijo: “Helder, que les guste o no les guste es cosa de ricos; come un poco y verás que está bueno”.
Otros estudiosos de Helder afirman que el niño creció en un ambiente moralmente sano, “dentro de una discreta pobreza”, en el que se respiraba amor y espíritu de servicio a la humanidad. Dom Helder dice que su familia vivía modestamente. Cuando ingresó al Seminario, sus padres sólo pudieron costear la mitad de sus estudios, necesitando la ayuda de la Pia Obra para las Vocaciones.
Por otro lado, su padre era licenciado en periodismo y trabajaba como contador en una de las principales casas comerciales de Ceará. El trabajo le permitió tener buenas condiciones económicas para formar una familia, permitiendo incluso la escuela privada para sus hijos, aunque la posibilidad de convertirse en propietario de una tienda o de un terreno era remota. Sólo después de 35 años de trabajo, sus padres pudieron comprar, por un precio simbólico, la casa que les alquilaba el empresario Boris.
Su madre era maestra, cuando la mayoría de la población era analfabeta. El tío era escritor, escribía obras de teatro, conocía la literatura, incluida la francesa, llevaba al niño a ensayos y cafés y contribuyó a despertar el gusto por las artes y los idiomas. Su padrino en el bautismo fue el Vicegobernador de Ceará, casado con la hija del Gobernador.
A la vista de estas observaciones, podemos decir que, dado el contexto de la época, la familia era de “clase media”, al menos desde el punto de vista cultural, ya que a pesar de las dificultades económicas, contaba con un alto nivel de formación académica, lo que no era posible para los pobres del país de Ceará a principios del siglo pasado: la mayoría eran analfabetos.
A los 14 años, cuando ingresó al Seminario de Prainha, Helder se distinguió inmediatamente de sus compañeros, casi todos provenientes del interior de Ceará, sin haber tenido las mismas oportunidades que él, ya que su madre era profesora, su padre Fue colaborador de periódicos, tuvo tíos laureados, periodistas, políticos y su hermano Gilberto frecuentaba ambientes literarios en Fortaleza.
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