Las historias de Dom: Debido a un incidente, Helder casi fue expulsado de la escuela
Ivanir Antonio Rampon
Cuando Helder tenía alrededor de 11 años, él y su hermano Mardônio comenzaron a asistir a las lecciones de doña Salomé Cisne para progresar en sus estudios. Helder se distinguió por su inteligencia, pero también por ser muy querido por su maestro, quien animó a su tímido alumno a convertirse en sacerdote.
Uno de los hermanos de Salomé había abandonado el sacerdocio, dejando a la familia muy avergonzada. Para el maestro, ayudar a Hélder a ser sacerdote significó obtener el perdón para su familia ante Dios y la Iglesia.
Un solo incidente bochornoso ocurrió cuando Helder se negó a usar una paleta con un colega, durante una competencia que consistía en lo siguiente: un colega le hacía una pregunta al otro y si este último no sabía responder, recibía una paleta. . Helder, en lugar de golpear, dijo: “Soy incapaz de golpear a alguien”.
Luego, el maestro afirmó que recibiría el castigo. "Preferiría que me golpearan antes que golpearme", respondió. El ambiente se puso tenso y doña Salomé cerró la clase, despidiendo a los alumnos. Mardônio pensó que expulsarían a su hermano de la escuela.
En casa, los dos contaron la verdad a sus padres, quienes estuvieron completamente de acuerdo con Helder. Después de que Salomé y la madre de Helder, doña Adelaida, conversaran, el niño se enteró por su madre que continuaría sus estudios.
Doña Adelaida no estuvo de acuerdo con actitudes violentas, fue paciente y afectuosa y sostuvo que la educación no debe hacerse con “bofetadas”, sino con “buenas conversaciones”, ya que los niños son seres racionales. La postura pacifista de Adelaida es una de las raíces principales de lo que luego defendió “la violencia de los pacíficos”, la Acción Justiça e Paz, la cultura de paz; de lo que se llamará mundialmente “El Regalo de la Paz”!
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