                                   
       PELA DEMOCRACIA!
                                            Júlio Lázaro Torma
                                                       " Amor e Felicidade se encontram,
                                                         Justiça e Paz se abraçam".
                                                                ( Sl 85 (84);11)
                                         Queridos Irmãos e Queridas Irmãs!
    Venho através deste, Manifestar o meu apoio e meu voto, neste momento crucial para a nossa cidade de Pelotas (RS), Brasil e o mundo.
      Quando estamos mais uma vez presenciando o avanço e a escalada das forças extremistas de direita e defensoras do capital,que ameaçam a Democracia e a luta de nossos povos por Liberdade, Paz, Direitos e Democracia.
     Nós trabalhadores e trabalhadoras do campo, cidade e marítimos,estudantes primários, secundaristas e universitários, homens e mulheres de todas etnias e credos ou não. Somos herdeiros da luta de Sepé Tiaraju, dos Quilombos, dos que lutaram na revolução de 1923, Coluna Prestes ( 1924-1926), nas lutas contra o nazismo e o fascismo, da campanha da legalidade, contra a ditadura militar. Nas greves em busca  de direitos trabalhistas, sociais da classe trabalhadora e pela Democracia.
    Dos que tombaram nos campos de batalha, nos porões dos quarteis da ditadura civil-militar, no piso das fábricas, ruas e campos em defesa dos nossos direitos e de que a Democracia seja de fato e de direito ampliada.
     Não somos os verdugos e nem lacaios daqueles que torturavam, mataram,estupravam nas cadeias dos porões da ditadura militar. Desta gente temos raiva e nojo, pois não são os representantes e nem filhos e filhas desta Pátria amada Brasil, não são patriotas ou nacionalistas mas traidores da Pátria.
     Assim como aqueles que idolatram como heróis, deuses ou mitos os verdugos, torturadores da ditadura militar. Os que colocaram o nosso país na era das trevas, com o seu negaciosismo, discurso de ódio e de exaltação as armas que ferem e matam tantas vidas.
    Como incentivam e praticam a intolerância religiosa e política. Contra a diversidade religiosa, cultural que caracteriza  o nosso povo brasileiro, gaúcho e pelotense.
       Dizemos não ao extremismo nazifascismo, abraçado do que há de mais nefasto no município de Pelotas. Onde as forças do atraso,retrogradas se uniram em torno de uma candidatura populista, chauvinista, demagógica e reacionária que quer se apresentar como o novo, mas na verdade é  a velha política que é responsável pela estagnação econômica da metade sul do RS.
     Queremos sim caminhar em frente para o futuro. Uma cidade em que seu povo seja feliz, onde o povo seja quem realmente mais governa, com ampla participação popular em todos os níveis.
     Uma cidade sustentável e que os pobres,excluídos sejam valorizados,amados e respeitados na sua dignidade humana. Daqueles que com sua força de trabalho constroem de fato e de direito as riquezas desta cidade e do nosso país.
    Na qual seja respeitada pelos governantes á linda diversidade cultural, religiosa, étnica, de gênero do nosso povo. Que as mulheres, jovens, crianças,idosos, homens e comunidade LGBTQIA+,sejam respeitados, valorizados com politicas públicas e sociais que os incluam e lhes de dignidade.
     Queremos uma cidade acolhedora e que cuide de todos e garanta um futuro digno para os seus filhos e filhas e aos que aqui chegam em busca de melhores dias ou de refugio.
     Queremos uma nova cidade,em que podemos viver sem chorar, com alegria e participação popular.
     Neste momento histórico, das eleições de nossas vidas,em que esta em jogo a democracia e o avanço do extremismo bolsonarista e negacionista.
      Em defesa da DEMOCRACIA e dos valores que está representa,que é nosso. Declaro e convoco todas as pessoas de boa vontade, de bom senso, das forças populares e democráticas, se colocarem ao lado e caminho certo com Marroni e Dani, com a NOVA FRENTE POPULAR!!.
     Nós os de baixo, a esquerda! Filhos e Filhas da cor da terra das grandes lutas do nosso povo, não nos furtamos neste momento e declaramos o nosso apoio DEMOCRACIA SEMPRE!
         VIVA A DEMOCRACIA!! VIVA O PODER POPULAR!  TERRA,TRABALHO,TETO,PAZ!!
                     AGORA É MARRONI E DANI! É 13!!
	
	



