Causas do Dom: El seminarista Helder pronuncia un emocionante discurso en la despedida del rector
El seminarista Helder, además de su reverente respeto por los rectores del Seminario de Prainha, era un verdadero amigo de ellos. El primer rector fue el padre holandés Guilherme Veassen. El Padre Guilherme tenía vocación misionera y pidió dejar la rectoría del Seminario para vivir más intensamente su vocación. A Helder le correspondió decir “adiós” en nombre de todos los seminaristas, mediante un emocionante discurso.
Al narrar aquel acontecimiento, Dom Helder recordó detalladamente el discurso que había preparado para tan solemne momento de despedida: “Ve, padre, tus hijos te miran como los hijos de los cruzados miraban a sus padres al partir... Nosotros te seguiremos con nuestros ojos… Estaremos con el Señor a través del corazón…”. Y agregó: “palabras típicas de un adolescente”.
El misionero se dedicó a ayudar a las prostitutas en Moura Brasil. El padre Veassen murió en Fortaleza a la edad de 92 años, 67 años de Brasil, cuando Dom Helder era arzobispo metropolitano de Recife. Al recibir la noticia de su muerte, Dom Helder dedicó parte de la 129ª Circular Interconciliar (14/15.1.1965) a meditar sobre la vida de este “santo misionero”: “¿Cuántos retiros, cuántos sermones predicó a lo largo del siglo? ¿Noreste (…)?”
Posteriormente, Dom Helder pronunciará cientos de discursos emocionantes y proféticos en todo el mundo a favor de la fraternidad, la justicia y la paz, ¡viviendo su vocación de Peregrino de la Paz y la Esperanza!
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