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Santa Matilde de Hackeborn, en alemán Mechthild (Helfta, 1241-1299) fue una moonja cisterciense,  mística, también conocida como Matilde de Helfta, su fiesta se celebra el 19 de noviembre.
Ella provenía de la estirpe de los barones de Hackeborn, quienes poseían tierras en el norte de Turingia y en la zona de Harz y estaban emparentados con los Hohenstaufern.
A los siete años fue Matilde a la escuela del convento, entró más tarde en la Orden y se convirtió en directora de la escuela del convento. Son conocidas sus grandes dotes musicales. Se convirtió en primera cantante en el coro litúrgico, sacristana, bibliotecaria, a ella le fueron confiados los valiosos escritos, copias y pinturas de libros. Su principal obra se llama "Libro de la corriente de alabanza", en el cual Matilde de Hackeborn escribe: "Yo soy más fácil de alcanzar que cualquier otra cosa ni un hilo ni una astilla, nada es tan pequeño y tan inferior que uno pudiera atraerlo a sí con un simple acto de la voluntad. A Mí en cambio, puede el ser humano llevarme a sí con su simple voluntad".

Ucrania, Skomarovskyj: que el mundo rece por el fin de esta guerra cruel
El presidente de la Conferencia Episcopal de Rito Latino expresa su dolor por los mil días transcurridos desde la invasión militar del país y los recientes ataques rusos. «Rezamos para que, además de expresar su preocupación, los políticos del mundo reciban el don del coraje y de la fortaleza», dice a los medios vaticanos. Estos dos años y medio son también «una demostración de la debilidad de la estructura de seguridad mundial».
Svitlana Dukhovych - Ciudad del Vaticano – 19/11/2024
La guerra en Ucrania se ha recrudecido. Ayer, lunes 18 de noviembre, el ejército ruso lanzó un misil balístico hacia una zona residencial y comercial de Odessa, matando a diez civiles. Entre los muertos, médicos y policías, 43 personas resultaron heridas, entre ellas cuatro niños. El domingo fue dramático con el ataque nocturno contra un edificio residencial de varias plantas en Sumy, en el norte (una docena de víctimas, entre ellas dos niños), y el ataque masivo ruso con misiles contra territorio ucraniano, con el uso de más de 200 misiles y aviones no tripulados dirigidos principalmente a golpear infraestructuras. Monseñor Vitalij Skomarovskyj, presidente de la Conferencia de Obispos Ucranianos de Rito Latino, comenta a los medios vaticanos un escenario doloroso, tras mil días de guerra.

Excelencia, ¿cómo ve estos últimos episodios?
Estos días vemos que los ataques brutales y mortíferos no cesan. Personas inocentes, civiles y niños están siendo asesinados. Expresamos nuestro más sentido pésame a todas las familias de las víctimas y de los heridos. Rezamos para que, además de expresar su preocupación, los políticos del mundo reciban el don del valor y la fortaleza. Hay que poner fin a esta guerra cruel y sin sentido. Que la tan esperada paz llegue al sufrido pueblo ucraniano.

La guerra a gran escala en Ucrania ya dura más de dos años y medio, y han pasado exactamente 1.000 días. ¿Qué significado le da al paso del tiempo en este doloroso contexto?
Mil días de guerra es un aniversario muy triste. Preferiría celebrar otros acontecimientos o aniversarios. El hecho de que esta guerra comenzara y se prolongara durante mil días es también una demostración de la debilidad de la estructura de seguridad mundial. Para nosotros, este tiempo de guerra es algo que nadie esperaba, que nadie deseaba, pero ha sucedido, y es un tiempo de pruebas, pruebas muy duras, que nuestro pueblo debe afrontar. Por eso nuestros sacerdotes intentan apoyar a nuestro pueblo, estar a su lado y ayudarle en estos tiempos difíciles.

¿Qué es lo más difícil de afrontar en esta guerra?
Lo más duro es la pérdida de seres queridos. Para nosotros, el mes de noviembre se asocia con rezar por los muertos. En noviembre solemos ir a los cementerios a rezar por los muertos. Vemos esas banderas en las tumbas de nuestros soldados caídos, en algunos cementerios son como un bosque, y eso despierta una gran tristeza. Pero sigo teniendo fe en la gracia de Dios de que su sacrificio no fue en vano, que lograremos la paz y que nuestro país saldrá mejor de estas pruebas.

¿Qué hacen sus diócesis en Ucrania para acompañar a las personas que sufren traumas y duelo?
Hay muchos tipos de programas destinados a este fin. Por ejemplo, en nuestra diócesis hay un centro donde antes de la guerra había actividades para niños, diversos cursos de idiomas, etc. Ahora reunimos allí a personas afectadas por la guerra, viudas, hijos de los caídos. Invitamos a psicólogos para que les den apoyo o simplemente acogemos a estas mujeres y niños para que puedan pasar algún tiempo en una comunidad y tener algún tipo de rehabilitación y ayuda. Es muy importante que una persona no se quede sola con su dolor, sino que esté rodeada de personas que han experimentado una pérdida similar. Se trata de apoyo mutuo. Además, también hay un componente espiritual, a saber, la oportunidad de rezar, de participar en la Santa Misa. En cada parroquia, en función de las posibilidades o necesidades, se organizan diversos cursos de formación. Nuestros sacerdotes ya han realizado este tipo de formación, en la que se les enseña a apoyar adecuadamente, según el enfoque psicológico, a las personas que viven un duelo. Las hermanas también ofrecen este tipo de acompañamiento. En otras palabras, estamos implicados en esta labor en la medida de lo posible. En otras diócesis, más grandes y con más oportunidades, este trabajo es aún más intenso.

En su servicio como Iglesia en Ucrania en estos tiempos de guerra, ¿qué experiencia tiene en particular?
Es una experiencia que siempre hemos tenido, pero la guerra la deja muy clara: es que la fe en Dios, especialmente en situaciones muy difíciles, es una ayuda muy grande. Ni siquiera hablo de la vida eterna, del más allá, sino del hecho de que la gente experimenta el dolor de la pérdida. Un creyente lo experimenta, por supuesto, con dolor, con lágrimas, con tristeza, pero nunca pierde la esperanza. Tiene esta fuerza espiritual para vivir a través de estas pruebas. Y podemos ver durante los funerales, cuando hablamos con la familia y los amigos, lo importante que es la fe para una persona, siempre es un gran apoyo en estos momentos difíciles. Ojalá todas las personas pudieran encontrar este apoyo, tenerlo y descubrirlo en sus vidas.

¿Qué le gustaría decir a los católicos de todo el mundo con motivo de los 1000 días transcurridos desde el comienzo de la guerra?
Por supuesto, ha pasado mucho tiempo desde que empezó la guerra, pero pido a Dios que inspire a nuestros hermanos y hermanas de todo el mundo para que sigan rezando por nosotros. Sé que mucha gente reza por nosotros y estoy muy agradecido por esta oración, por esta solidaridad orante. El Papa Benedicto XVI escribió una vez en uno de sus libros sobre Fátima que la Madre de Dios estaba allí para revelar que lo verdaderamente poderoso es la oración y el sacrificio, no las armas. Gracias a esta oración, perduramos, esperamos en esta oración y damos gracias por ella.

LA REPUBLICA DIGITAL – Actualidad – crisis educativa  – 19/11/2024

Para garantizar población bilingüe, enseñanza debe arrancar en preescolar con recursos modernos y capacitación docente, según presidente del PUSC
“Necesitamos una educación alineada con sectores estratégicos como tecnología y turismo”: Juan Carlos Hidalgo
Sector está en abandono y eso lo demuestra la inexistencia de La Ruta de la Educación
Esteban Arrieta earrieta@larepublica.net |

La educación es la base sobre la que Costa Rica ha construido su desarrollo humano y económico; sin embargo, en estos momentos este sector se encuentra en abandono, de acuerdo con Juan Carlos Hidalgo, presidente de la Unidad Social Cristiana (PUSC).

La muestra más clara es que la famosa “Ruta de la educación” sigue sin existir y, por el contrario, lo que hemos visto es un recorte masivo al presupuesto, agrega Hidalgo.

En ese sentido, el jerarca del PUSC señala que Costa Rica requiere una educación alineada con las necesidades reales del país, conectada con los sectores estratégicos como tecnología, energías limpias y turismo. “Es ahí donde está el empleo en el presente y en el futuro”, destaca Hidalgo.

Al mismo tiempo, se debe invertir en infraestructura para superar las órdenes sanitarias, evitar que la gestión informática sea improvisada y, por supuesto, promover la enseñanza del inglés desde preescolar, con formación intensiva para los docentes y materiales modernos y adecuados, y así garantizar nuevas generaciones bilingües.

¿Qué recomienda para contar con un sistema educativo que ayude a los jóvenes a encontrar empleo productivo y gratificante? --- Para empezar, hay que entender que nuestros estudiantes han sufrido mucho los últimos 5 años y, en este tiempo, han perdido los conocimientos fundamentales para el resto de su educación.

Por esto, primero enfoquémonos en recuperar lo básico: lectoescritura, matemáticas y habilidades esenciales. Luego, debemos elevar la calidad y cobertura educativa.
Necesitamos una educación alineada con las necesidades reales del país, conectada a sectores estratégicos como tecnología, energías limpias y turismo. Es ahí donde está el empleo en el presente y en el futuro.

De la mano de lo anterior, no podemos garantizar educación de calidad cuando en muchos lugares siguen recibiendo clases sin las condiciones mínimas.

La infraestructura y la capacitación docente deben estar al nivel de esta meta; nuestros maestros necesitan formación continua para enfrentar los nuevos desafíos. Además, creo firmemente que implementar alianzas con universidades, ONGs y el sector productivo será clave para reconstruir el sistema educativo como un motor de oportunidades para la juventud.

¿Se puede considerar a la educación como uno de los tres temas más importantes para el país de cara a las elecciones? --- Sin duda. La educación es la base sobre la que Costa Rica ha construido su desarrollo humano y económico.

Históricamente, hemos invertido con éxito en educación para reducir pobreza, crear oportunidades y mejorar la movilidad social, pero en los últimos años se ha descuidado, lo cual nos pasa factura, y la gente lo sabe.

La crisis educativa, agravada por huelgas y cierres de aulas, exige que el próximo gobierno priorice este tema con urgencia.

Aunque los efectos de estos cambios no son inmediatos, es deber de cualquier gobierno responsable invertir en el futuro de nuestra juventud y del país. Ese compromiso firme es una prioridad para el Partido Unidad Social Cristiana.

Mucha gente señala que la educación ha estado abandonada en este gobierno, ¿qué opina? --- La educación claramente no ha sido prioridad de este gobierno. La muestra más clara es que la famosa “Ruta de la educación” sigue sin existir. Por el contrario, lo que hemos visto es un recorte masivo al presupuesto, cambios constantes en el Consejo Superior de Educación y falta de planes claros que solo descuidan la educación pública.

A la par de esto, tenemos 800 órdenes sanitarias en escuelas y colegios sin atender, y la gestión de informática educativa ha sido improvisada. Sin una evaluación estandarizada ni un compromiso serio para mejorar, la administración actual ha dejado a nuestra educación en el abandono.

Puntualmente, ¿cómo lograr que los estudiantes del sistema público hablen, escriban y comprendan el idioma inglés al terminar los estudios de quinto año de acuerdo a los requerimientos internacionales? --- Para lograrlo, necesitamos una estrategia firme y clara: programas de inmersión en inglés desde preescolar, formación intensiva para docentes y materiales modernos y adecuados.

Tenemos que capacitar más docentes bilingües y superar las barreras de zonas rurales sin acceso a recursos. Las herramientas tecnológicas también juegan un rol vital; debemos crear contenidos interactivos y actualizados que expongan a los estudiantes al inglés en situaciones prácticas.
Estos cambios tomarán tiempo, pero con inversión y capacitación podemos garantizar que nuestros jóvenes tengan las competencias para competir a nivel global.

Los sindicatos son actores importantes en la educación, y debemos verlos como aliados en la transformación educativa.

Defienden los derechos de los docentes y son un factor clave en el éxito del sistema. Si trabajamos juntos, podemos superar las diferencias y enfocar nuestras energías en lograr una educación de calidad. Con diálogo constructivo y acuerdos claros, nuestro próximo gobierno buscará unir esfuerzos con los sindicatos para construir el sistema educativo que nuestros jóvenes merecen.
El permiso de EEUU a Ucrania para usar ATACMS pone bajo amenaza más de 200 objetivos militares en Rusia
Europa Press 19/11/2024 – digital
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El visto bueno del Gobierno de Estados Unidos para que las Fuerzas Armadas de Ucrania puedan utilizar misiles del Sistema de Misiles Tácticos del Ejército (ATACMS, por sus siglas en inglés) abre para las tropas ucranianas un nuevo abanico de potenciales objetivos, en concreto más de 200 instalaciones militares situadas en territorio de Rusia.


Declaración final de la Asamblea de SIGNIS Asia 2024
«Comunicación humanista en el mundo digital para una cultura de paz».
Boletín Signis, Bruselas – 19/11/2024
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Inspirados por el mensaje del Papa Francisco en la Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales, alrededor de 70 delegados de 12 países miembros de SIGNIS Asia, se reunieron en el National Olympics Memorial Youth Center (NYC) de Tokio, del 23 al 27 de septiembre de 2024. Los delegados de SIGNIS Asia discutieron y deliberaron sobre el tema «Comunicación humanista en el mundo digital para una cultura de paz». 

Con los conocimientos y la conciencia adquiridos a través del intercambio y los debates, decidimos ser más responsables, éticos y cuidadosos en el manejo de los medios digitales, aprovechando todo su potencial en la construcción de una cultura de paz.

Decidimos destacar el profundo impacto de la comunicación digital en la configuración de un mundo de armonía y entendimiento, colaborando con personas y organizaciones de ideas afines, y contribuyendo a la visión colectiva de fomentar la paz a través del poder del contacto humano en la era digital.

Somos conscientes de que los medios digitales también pueden exponer a las personas al riesgo de una adicción, al aislamiento y la pérdida gradual de contacto con la realidad, bloqueando el desarrollo de una auténtica relación interpersonal. Esto exige una acción que se centre más en la comunicación humana para aumentar la cercanía entre las personas, construyendo comunidades en paz.

La revolución digital está cambiando radicalmente nuestras vidas, trayendo nuevas oportunidades y desafíos la libertad humana. En el mundo actual, la comunicación se ha visto profundamente enriquecida por la llegada de la tecnología digital, lo que nos exige adaptarnos a esta nueva realidad.

Comprendemos el hecho de que la comunicación humana despierta en cada uno de nosotros una profunda sensibilidad, donde las alegrías y los sufrimientos de los demás se convierten en los nuestros, ya que estamos unidos en un solo cuerpo y compartimos la misma aldea global. Estas realidades nos llevan a enfrentar lo que el Papa Francisco denomina «la globalización de la indiferencia» y fomentar la «responsabilidad fraterna».

Somos conscientes de que, mediante nuestra experiencia, habilidad y dedicación, debemos ayudar al mundo de hoy y de mañana a aprovechar el increíble potencial de la era digital, contribuyendo al establecimiento del reino de Dios y de su justicia en esta tierra, desde la sabiduría del corazón.
El Papa Francisco nos exhorta a cultivar la sabiduría en nosotros mismos, partiendo del corazón, para lograr una comunicación plenamente humana en la era de la IA. Nos recuerda que la sabiduría, que añade «sabor» a la vida, y madura «cuando usamos nuestro tiempo sabiamente y abrazamos nuestra vulnerabilidad».

Comprendemos la necesidad de integrar las nuevas tecnologías en nuestra vida espiritual, educativa y social sin perder el núcleo de lo que nos hace humanos: nuestra capacidad de conectar profunda, emocional y espiritualmente unos con otros, fomentando la paz en el mundo. También reconocemos la urgencia de trabajar con los jóvenes en este proceso de construcción de la paz.
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La tecnologia y las
nuevas tentaciones

El Papa también aborda un tema
contemporaneo: el uso de la
tecnologia. Muchos beneficios, pero
también innumerables oportunidades
para que el diablo actte.

Protegerse entonces con la fortaleza
que provee el crecimiento espiritual
constante.

iYo... cambiando el
mundo... jdescarga aqui!
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