    " PELA DEMOCRACIA,SEM ANISTIA"
                                             Júlio Lázaro Torma
   Neste dia 8 de Janeiro de 2024,estamos lembrando há tentativa de golpe e subversão praticada por extremistas.
    Pessoas radicalizadas,que não respeitarão ou respeitam o resultado das urnas.na qual de maneira soberana e transparente o povo brasileiro escolheu seus representes.
   Vimos atitudes daqueles que não sabem perder e ao mesmo tempo idolatram falsos líderes.Elementos estes que sem nenhum escrúpulos atentaram contra a Democracia, a Liberdade soberana e vontade do povo brasileiro.
    Que sem nenhum pudor praticaram atos vandálicos e vilipendiaram a Democracia e os três poderes constituídos. Que são os pilares da Democracia em qualquer país democrático e civilizado.
     Não só atentaram contra as instituições guardiãs da ordem democrática.Como queriam atentar contra a integridade física,com a eliminação da vida do presidente Lula e de Geraldo Alckmin e de Alexandre de Moraes. Propostos por elementos escrotos das forças armadas e da facção criminosa que governou o BRASIL de 2016-2022.
     Elementos estes que devem serem presos,expurgados das forças armadas,perderem seu privilégios e não receberem nunca mais nenhum beneficio estatal. Serem jogados fora na lata do lixo da História.
     Não devem serem perdoados e nem anistiados,aqueles que fazem apologia a ditadura militar ou seus saudosistas.Quem defende a ditadura militar ou seu integrantes não merecem serem respeitados,mesmo a sua opinião,devemos contestá-los e isola-los do convivi-o social.
    A liberdade de expressão e de opinião, não tolera aqueles que defendem o retorno de governos autoritários e antidemocráticos, de ditaduras militares ou querem rasgar a Constituição Cidadã.E que desrespeitam a vontade popular, pois todo o poder emana do povo.
    Defendemos a Liberdade de Expressão, de quem pensa diferente de nós. Mas não aceitamos, a opinião daqueles que defendem o retorno da ditadura militar ou prática golpes. Para instaurar um regime que ataca,restringe a liberdade de opinião e os direitos humanos.
     Um regime que silenciou,exilou, prendeu, torturou,desapareceu e matou aqueles que discordavam dos governantes de plantão. Causando grande atraso sócio-politico e econômico e subserviência ao projeto colonial imperialista estadunidense.
     Ainda estamos sentindo as consequências daquele regime nefasto que ficou instaurado por vinte anos,após os quarenta anos de seu apagar das luzes.
     Quem defende a ditadura militar ou mesmo o bolsonarismo deve ser tratado como criminoso lesa pátria,lesa humanidade e crime hediondo comparável ao nazismo.
      Defendemos a Democracia, fruto da luta, lágrimas, suor e sangue de valorosos,valiosos homens e mulheres honrados e dignos.
       Pois o Brasil é Frei Tito Alencar,Santo Dias da Silva, Rubens Paiva, não os verdugos e canalhas que os mataram. Temos nojo  daqueles que idolatram facínoras assassinos,bandidos como Ustra, Fleury, PM Herculano Leonel e outros servidores da ditadura militar.
       Não podemos cometer o mesmo erro que foi cometido na Lei da Anistia de 1979. De perdoar quem deu golpe, atentou contra a democracia e torturou e matou.
       Queremos punição exemplar aos golpistas de 8 de Janeiro de 2023, dos que planejaram e participaram da festa da Selma e daqueles militares que torturaram, prenderam e mataram entre 1964-1985 e que estão entre nós circulando como se nada tivesse acontecido e praticado. Recebendo altos salários do estado brasileiro.
      Não vamos descansar enquanto não vemos,os criminosos que financiaram, planejaram, agiram diretamente ou indiretamente na intentona golpista bolsonarista. Não forem todos presos,julgados e condenados pelo crime hediondo na qual cometeram.
      Por isso,estamos nas ruas e praças defendendo a Democracia como valor universal e a República.
      Sem Anistia ou Perdão,lugar de golpista é na Prisão! Para que nunca mais aconteça ou se repita na História do povo brasileiro.
              " Pátria Livre Venceremos!" " VIVA A DEMOCRACIA! VIVA O BRASIL!"
   
	
	



