Causas de Dom: el padre Helder es nombrado Asistente nacional adjunto de la ACB: trabajo en equipo y con espíritu sinodal
Colaboración con el Padre Ivanir Rampon
Dom Jaime de Barros Camara, arzobispo de Río de Janeiro, pidió al padre Helder Pessoa Camara acompañar a la Acción Católica Brasileña y organizar la Semana Nacional de la entidad (31 de marzo a 9 de junio de 1946).
El padre Helder pronto entró en acción y se enamoró del movimiento. La Semana estuvo bien organizada y participada. Una de las decisiones fue continuar realizando reuniones que reunieran a obispos, sacerdotes y laicos de todo el país para analizar problemas que iban más allá de las dimensiones diocesanas. El padre Helder comenzó entonces a visitar varias diócesis del país para seguir el desarrollo de la ACB.
En agosto de 1947, tuvo lugar en Belo Horizonte un Congreso, con la presencia de 29 obispos que decidieron crear el Secretariado Nacional de la ACB con el objetivo de integrar las actividades realizadas en cada diócesis y garantizar la publicación de la Revista do Assistência Eclesiástica. , ambos confiados a la responsabilidad del padre Helder Camara. Don Jaime fue nombrado Asistente Nacional – un cargo honorífico – y el Padre Helder viceasistente de la ACB.
El padre Helder buscó trabajar en equipo, con “espíritu sinodal” y participación y, por eso, pidió ayuda y apoyo al padre Távora, quien pronto nombró a la señora Cecília Goulart Monteiro para que lo ayudara con la parte administrativa de la Secretaría. Bajo la acción de Cidinha se formó un grupo compacto de colaboradores, todos jóvenes de la ACB, de clase media de Río de Janeiro.
En 1948, guiados por el padre José Távora y el padre Helder Camara, los dirigentes de la ACB comenzaron a reestructurarla, poniendo en práctica las ideas del sacerdote belga Joseph Cardjin y se fundó en Río de Janeiro la Juventud Obrera Católica y, seguida por la Juventud Católica Agraria, la Juventud Católica Estudiantil, la Juventud Católica Independiente y la Juventud Católica Universitaria.
El padre Helder, a través del Secretariado Nacional de la ACB, encarnó las ideas de la ACB especializada, aprendiendo que, para crecer, el apostolado debe llegar a los ambientes de manera diferente, respetando los valores culturales de los diferentes grupos.
La ACB permitió, antes de la creación de la CNBB, la realización de reuniones regionales de obispos, que pusieron en la agenda los grandes problemas del pueblo brasileño y la misión de la Iglesia en relación con ellos. En 1952, por sugerencia de Dom Helder y de jóvenes de la ACB especializada, se creó la Conferencia Nacional de Obispos de Brasil…
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