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En su mensaje, Francisco hace un fuerte llamado a favor de los derechos de las poblaciones indígenas. El Pontífice llama la atención sobre “el aumento de la acumulación de tierras agrícolas por parte de empresas multinacionales, grandes inversores y Estados”, que define como “prácticas que causan daño, amenazando el derecho a la vida digna de las comunidades”.
Por Victor Hugo Barros – Ciudad del Vaticano
El Papa Francisco envió un mensaje a los organizadores y participantes del VII Encuentro del Foro de los Pueblos Indígenas, este lunes (02/10). El encuentro, que tiene lugar en Roma, en la sede del Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), reflexiona sobre los derechos de los pueblos indígenas. Del 10 al 11 de febrero, representantes de los pueblos comparten sus prioridades y expresan sus preocupaciones sobre la vida en sus comunidades. A través de su carta, el pontífice también se hace eco del clamor de este pueblo, uniendo su voz a favor de los derechos de las poblaciones indígenas.
“Espero que sea un espacio significativo de debate, estudio y reflexión sobre las prioridades, preocupaciones y justas aspiraciones de las comunidades indígenas”, escribió el Papa.
En esta edición, el tema del Foro es:  El derecho de los pueblos indígenas a la libre determinación: un camino hacia la seguridad y la soberanía alimentaria . Para el pontífice, el tema “nos llama a reconocer el valor de los pueblos indígenas, así como el patrimonio ancestral de conocimientos y prácticas que enriquecen positivamente a la gran familia humana, coloreándola con las características de sus tradiciones”.
Francisco afirma que “la defensa del derecho a preservar la propia cultura e identidad pasa necesariamente por reconocer el valor de la propia contribución a la sociedad y por salvaguardar la propia existencia y los recursos naturales que necesitamos para vivir”.
El Santo Padre llama la atención sobre “el aumento de la acumulación de tierras agrícolas por parte de empresas multinacionales, grandes inversores y Estados”. El pontífice subraya que se trata de “prácticas que causan daño, atentan contra el derecho a la vida digna de las comunidades”.
La preocupación de Francisco está fundada. En 2024, según datos del Instituto Nacional de Investigaciones Espaciales (INPE), los incendios en tierras indígenas brasileñas fueron los mayores registrados en más de 20 años. Según los expertos y el Gobierno, la acción humana, especialmente la minería, fue la causa de las cifras del año pasado.
“Defender estos derechos no es sólo una cuestión de justicia, sino también de garantizar un futuro sostenible para todos. “Inspirados por el sentido de pertenencia a la familia humana, podemos garantizar que las generaciones futuras gocen de un mundo acorde con la belleza y la bondad que guiaron las manos de Dios al crearlo”, escribió el Santo Padre.
Al concluir su mensaje, Francisco pidió “a Dios Todopoderoso que estos esfuerzos sean fecundos y sirvan de inspiración a los responsables de las naciones, para que se tomen las medidas adecuadas para que la familia humana camine unida hacia la realización del bien común, para que nadie quede excluido o dejado atrás”.
Fuente: Vatican News
https://www.repam.net/pt/o-papa-ao-forum-dos-povos-indigenas-reconhecer-o-valor-dos-povos-originarios/
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