Monseñor Helder recibe invitación del Secretario General del Año Santo para evaluar el Año Santo de 1950
Celebramos el Jubileo del 2025 aniversario del nacimiento de Jesucristo proclamado por el Papa Francisco y con el tema “Peregrinos de la Esperanza”. Recordamos que Dom Helder fue el organizador, en Brasil, de las actividades del Año Santo de 1950. Organizó la Primera Peregrinación Popular Oficial a Roma.
En Roma, los peregrinos buscaban indulgencias visitando las basílicas de San Pedro, San Pablo Extramuros y Santa María la Mayor. Luego visitaron otros lugares religiosos y museos. Los brasileños vieron personas de todo el mundo, escucharon diferentes idiomas y quedaron impresionados por la universalidad de la Iglesia Católica. Compraron rosarios, imágenes sagradas, escudos, botellas de licor y vinos de Año Santo.
El 22 de abril fue elegido un grupo para recibir la bendición del Papa Pío XII, del que no formaba parte Monseñor Helder, sino Dom Rosalvo, Presidente de la Comisión Nacional para el Año Santo. Dom Rosalvo voló a Roma por sus problemas de salud y recibió muchos elogios por haber organizado una caravana tan grande…
Los peregrinos brasileños también fueron a Tívoli, Asís, Perugia, Florencia, Montecatini, Pisa y otros lugares. En Pistoia, el 30 de abril, visitaron el cementerio donde están enterrados los 465 soldados brasileños muertos en la Segunda Guerra Mundial; en 1960, sus cuerpos fueron trasladados a Río de Janeiro. Desde Génova partieron hacia Lisboa y otras ciudades de Portugal. El 12 de mayo visitaron el Santuario de Nuestra Señora de Fátima. De allí, Monseñor regresó en avión porque le esperaba mucho trabajo, entre ellos la IV Semana Nacional de Acción Católica Brasileña.
Con el éxito de la programación en torno al Año Santo, Helder recibió muchos elogios por sus habilidades como organizador. Después de este primer viaje internacional, recibió la invitación de Monseñor Sergio Pignedoli, Secretario General del Comité para el Año Santo, para regresar a Roma para evaluar las actividades del Año Santo con las demás secretarías de las comisiones nacionales. En esa época, Helder, junto a un eminente asistente de Pío XII, Monseñor João Batista Montini, iniciaron las negociaciones que darían como resultado la fundación de la CNBB en 1952. Fue en este contexto que comenzó la amistad espiritual entre Monseñor Helder y Monseñor Montini. Esta amistad tendrá repercusiones muy importantes en la historia de la Iglesia en Brasil y en América Latina.
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