    BOLSONARO, O SINO VAI TOCAR!!!
                                           Júlio Lázaro Torma

     Na noite da última terça-feira,18 de Fevereiro de 2025, nós fomos informados de que o Sino vai tocar.

     Para Jair Messias Bolsonaro e outros 33 golpistas pelo PGR ao Supremo Tribunal Federal,pela " trama golpista",envolvendo as eleições de 2022.

     No interior do interior do Rio Grande do Sul em Monteverde, sabemos ou dizemos o " sino vai tocar", uma gíria de um programa radiofônico dos anos de 1980. Que significa que " alguém vai ser preso" ou a " casa caiu". Isso parece que vai ser o destino eminente do miliciano Jair Messias Bolsonaro e de sua facção criminosa.

    Á um ditado popular que diz " Justiça tarda mas não falha". Parece que pela segunda vez na vida o militar Jair Bolsonaro,,poderá retornar pra trás das grades de uma sela, como aconteceu em 1987.

    Quando tentou, subverter o exercito brasileiro e cometer atentados terroristas em locais estratégicos,com forte movimentação de pessoas,como envenenamento de uma barragem que abastece o município do Rio de Janeiro (RJ).

     Visando instaurar ou restaurar a ditadura militar,após o apagar das luzes daquela vigente entre 1º de Abril de 1964-1985.

      Ha materiais da imprensa da época, que falam destes fato esta disponível na internet.

      No julgamento na qual foi submetido naquele ano, o " O Justificante [ Bolsonaro] mentiu durante todo o processo,quando negou a autoria dos esboços publicados na revista VEJA como comprovam os laudos periciais".

      Na, qual o referido miliante naquela ocasião,perante o Superior Tribunal Militar (STM),mentiu e com medo, assumiu  seus atos e ficou 15 dias na prisão.
     A trama golpista de Bolsonaro e sua quadrilha, já estava vista, armada, deste meados de 2021,que culminou nos atos antidemocráticos de 8 de Janeiro de 2023.

     Quando o mesmo,sem nenhum pudor instigava e pedia aos seus fanáticos seguidores,à pedir uma intervenção militar. Atacava a legitimidade e a lisura das urnas eletrônicas e do processo eleitoral, além de ataques contra os membros e prédios dos outros poderes no caso do Legislativo e Judiciário.

    Os casos de corrupção ativa e passiva de toda ordem, como obstruir o trabalho da justiça nas investigações de membros da família. Como as mortes de Covid19 ,retardamento da compra de vacinas,roubo das joias,fraudes no atestado de vacinação,o negaciosismo e tantos outros...
    Que deveriam entrar (estar) também nos processos criminais, mas que não entrou e agravaria as penas do ex mandatário.

     Algumas destas penas na qual responde. Foram sancionadas pelo mesmo,que ingeriu o seu próprio arsênio, no ano de 2021.Que pune ataques contra a Democracia,aprovada pelo Congresso Nacional.

     Nestes crimes na qual o mesmo é réu, estão organização criminosa,em que o mesmo se associa com outros para dar um golpe militar. Abolindo a ordem democrática e instaurar uma ditadura militar-empresarial-neopentecostal.

     Com apoio de seus seguidores que cometeram crimes de toda ordem,desde assassinato de opositores,obstrução de vias públicas,divulgação de fakes news, intervenção nas eleições presidenciais no segundo turno,atos terroristas e acampamento em frentes aos quarteis.

     Ações que culminaram nos danos contra o patrimônio da União e deterioração do Patrimônio tombado. Minuta do golpe e o plano fracassado de execução sumária de Luis Ignácio Lula da Silva, Geraldo Alckmin e de Alexandre de Moraes.

      Mesmo, que Lula não estivesse concorrendo em 2022. Bolsonaro e sua facção criminosa, teriam agido da mesma maneira contra quem o teria derrotado,mesmo que  fosse de direita. Ou vencido o pleito com a maioria no congresso, teria dado o golpe de estado, com uma mentira,desculpa,jogando contra a oposição democrática-popular.

     Algum fato inverídico para ter apoio dos setores que o segue e fechado com o congresso e tudo.

     Só. que o tiro saiu pela culatra e tudo indica que o capitão de milicia. Tem um único destino diferente daqueles 15 dias de reclusão, de ficar na cadeia no presidio da papuda ou junto com Adélio Bispo numa prisão de segurança máxima.

     Sem nenhum tratamento especial, como ficou e fica qualquer pessoa que comete crimes. Os seus fieis e cegos seguidores que cometeram homicídios,atos terroristas e ataques contra a democracia,em nome e pela devoção a Jair Bolsonaro.

     Bolsonaro, acredita e confia em Donald Trump, vamos ver se Trump vem o salva-lo do julgamento e dos rigores da lei na qual deverá ser submetido e de pagar suas penas na cadeia.


     

