Historias del Padre: Monseñor Helder es invitado a ser Consejero de la Nunciatura Apostólica de Brasil
Por el Padre Antonio Ivanir Rampon
      A finales de 1948, el Nuncio Apostólico de Brasil, Dom Carlo Chiarlo, invitó a Monseñor Helder a ser Consejero de la Nunciatura, en vista de los buenos resultados que venía obteniendo en la organización del Secretariado Nacional de la ACB y las buenas relaciones con el Episcopado. Dom Chiarlo se quejaba de no haber tenido éxito con sus Consejeros, pero que, en aquel momento, parecía haber tenido éxito.
      Para Monseñor, la invitación representó un verdadero honor, pero también una oportunidad de realizar un sueño de los líderes de la Acción Católica Brasileña, es decir, crear una conferencia de obispos que fuera capaz de analizar los problemas nacionales y colaborar para crear un orden evangélico en la sociedad brasileña.
      Helder también quería que a los obispos se les ofrecieran buenos textos, escritos por expertos, para ayudarles a tomar las mejores decisiones ante los problemas. Dom Chiarlo apoyó estas ideas. Al final del Año Santo de 1950, envió a Helder al Subsecretario de Estado de Pío XII, Monseñor João Batista Montini, para que le presentara la propuesta de la ACB.
Padre Ivanir Antonio Rampon
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