
Analise da Realidad – Raúl Zibechi

Ler a realidade, na América Latina, é buscar entender a exploração predatória do capitalismo extrativista. As formas de opressão atuam de forma simultânea e combinada, de modo que a violência que sofre a terra (ecocídio) é também a ferida que faz sangrar os corpos das mulheres (feminícidio) e de povos inteiros (genocídio); além de liquidar formas de resistência e saberes tradicionais (epistemícidio).

Neste sentido, Raúl partilhou luminosas e explosivas ideias e provocações para este momento que exige análises intensas para a compreensão. Reunimos companheiras e companheiros de Minas Gerais, Paraíba, Paraná, Santa Catarina, Uruguai, Argentina, Colômbia, México e Honduras para uma bonita oportunidade de escuta, diálogo, intercambio e comunidade.

A oportunidade que nos reuniu foi o lançamento do nosso Programa de Formação Popular - Casa do Povo - travessia que quer juntar fé, espiritualidade e lutas territoriais, mirando a libertação do nosso continente: querem tirar nossos rios, vender nossas praias, rifar nossas montanhas, lucrar com nossas águas... mas nós cremos e criamos alternativas ao Estado burguês e ao Capital. 



