AGENTES PROVOCADORES

                                          Júlio Lázaro Torma

          Venho através deste,expressar minha solidariedade ao Partido Comunista do Brasil ( PC do B).

          Que mais uma vez nos seus 103 anos de História, tem sido atacado e vítima das ações das forças reacionárias e provocadoras da direita.

          Na manhã de Quarta-feira 12 de Março de 2025,agentes provocadores filo-fascistas,tentaram incriminar este importante e histórico partido. Com um atentado terrorista fracassado,com explosivos na estação Pinheiro na Zona Oeste da cidade de São Paulo (  SP).

         Na hora do rush em que centenas de trabalhadores e trabalhadoras estão se deslocando para o seu local de trabalho ou retornando para seus lares.

        Reproduzimos aqui a Nota de Esclarecimento do Partido da classe Operária e do proletariado.

        " O Diretório Estadual do PC do B vem a público esclarecer, de forma categórica,que não tem

           envolvimento com os artefatos explosivos que foram colocados na estação Pinheiros,tampouco 

           com a carta supostamente assinada por nossa organização.Trata se de uma grave e irresponsável provocação, cujo objetivo é atacar o PC do B e confundir a opinião pública".

        Da mesma forma em que agentes provocadores, usam consignas de esquerda ou extrema esquerda em seus panfletos. Com objetivos claros de confundir a opinião pública sobre os seus atos.

       Prática usada pela burguesia e as forças reacionárias do estado burgues.Hoje usada pelas hordas fascistas-bolsonaristas,que tem de todas as formas claras recorrer há este tipo de ação.

       Eles tem o objetivo claro de criminalizar, macular o partido mais antigo do pais e do mundo.

       Os autores queriam repetir em São Paulo,o que os nazistas da SS, cometeram em 1933 no Parlamento Alemão ( Reichstag). Na qual tentaram atribuir a responsabilidade aos comunistas alemães.

        Os agentes provocadores desde a derrota de seu candidato em outubro de 2022, vem tentando de todas as maneiras  desestabilizar a Democracia, o país e o governo Lula. Com tentativas fracassadas de atos terroristas e uma intentona fracassada que visava um golpe fracassado.

     Tem usado de maneira criminosa o nome de um partido, da base do governo,para atingir o governo do Presidente Lula.

      Querendo desestabilizar o governo, se o ato terrorista da estação Pinheiros, como os outros fracassados em Brasilia ( DF).

      Os terroristas, teriam conquistado o apoio da opinião pública, através da comoção nacional diante de centenas de mortos e feridos.

      Como haviam nos atentados do Riocentro ( 1981) em Brasilia ( 2022,2023). Este objetivo de não só criminalizar uma organização de esquerda, mas todo um espectro político.

       Da mesma forma em que buscam desviar o foco da opinião pública do indiciamento e julgamento de Jair Bolsonaro e de seus 33 milicianos. Além de fazer com que os militares deem um golpe no presidente Lula, fechem o congresso nacional e o STF, instaurando uma ditadura militar-teocrática,que dure de 30, 50 ou 60 anos.

     Mais uma vez as forças anticomunistas, estão articuladas,tentando de todas as maneiras incriminar uma organização. Organização que tem História na luta,defesa da classe trabalhadora, das maiorias ( negros e mulheres) e os interesses do povo brasileiro e da soberania popular nacional.
    Estamos juntos com o PC do B, queremos que " medidas cabíveis para apurar as responsabilidades por esse ato criminoso e identificar os verdadeiros autores dessa provocação".

     Os agentes da reação golpista não nos intimidarão.

                              

