O DESEJO DE MORTE DO PAPA FRANCISCO

                                     Júlio Lázaro Torma
                                           " São os que me odeiam sem motivos."
                                                              ( Sl 69(68),5)

      Nos últimos dias, estamos acompanhando com dor e preocupação a internação do Papa Francisco na Clinica Gemelli.Ao mesmo tempo em que estamos na " Oração fervorosa da Igreja subia continuamente até Deus, intercedendo em favor dele" ( At 12,5).
     Temos visto via redes digitais, muitas desinformações sobre o seu estado de saúde.Alguns destes sensacionalistas já declaram fake news,sobre sua morte ou teoria da conspiração em que teria já morrido e o Vaticano,está escondendo e revelaria num tempo oportuno.
     Neste ínterim o que mais causa escândalos é ver cristãos e principalmente católicos,ofendendo e desejando a morte do Papa Francisco. Que mais escandaliza é ver que estes ataques ferozes, vem de muitos que se declaram praticantes, na qual se sentam na mesma mesa Eucarística," É aquele a quem eu der o pão embebido" ( Jo 13,26).
     Desejar a morte,rezar ou orar para que o outro morra, matar e se alegrar pela morte de alguém.Isso mostra o maior grau de desumanização desta pessoa, além do mais se declara cristã e católica.
     Nenhum fiel de partido político ou de crença religiosa, ora,torce para que o seu líder político ou religioso morra. Pelo contrario torce e reza para que recupere a sua saúde o quanto antes para melhor lhes guiar.
     Que não estamos vendo nestes dias,que deveria ser de sensibilidade e unidade em torno de " Tu es Pedro e sobre está pedra edificarei a minha Igreja" ( Mt 16,18).
    Muitos que atacam e ofendem o Papa de Anticristo,comunista, herege, excomungado,falso papa, não me representa. " Este é figurinha carimbada, já vai tarde comunista dos infernos", " maldito além do mais é argentino e subversivo".
     ( confira nas comunidades e canais de youtube que esta cheio destes comentários maldosos e até piores).
     Tais pessoas que destilam tamanho ódio à uma pessoa idosa de 88 anos, num estado de fragilidade humana,que é algo horroroso, gravíssimo e desumano. Se perguntarmos porque e de onde vem tais atitudes de ódio?,ficam em silêncio, desviam o assunto, não respondem e nem sabem responder ou simplesmente " odeiam sem motivo" ( Jo 15,25).
     Se declaram católicos de verdade,defensores intransigentes da fé, da tradição, da moral e dos bons costumes,de ritualismo.Seguem influenciadores digitais que nada mais são" guias cegos guiando outros cegos" ( Lc 9,39). Mas não conhecem a Bíblia Sagrada, o Magistério, nem os Documentos da Igreja,o caticismo, nunca se dispuseram em ler,estuda-los profundamente.
    Se conhecessem mesmo e forem verdadeiros fieis,viveriam de fato algum dos deveres que todo o católico verdadeiro vive que é a FIDELIDADE A IGREJA E AO PAPA.
     Mesmo que tenha fidelidade aos papas, ela pode ser até critica e construtiva,que ajuda apontar caminhos e não fazer oposição por oposição.Isso ajuda muito no desenvolvimento da Igreja. A Infalibilidade Papal a Igreja declara que a " Infalibilidade em situações extremas". Os Papas nunca usaram isso ou recorreram a ela. Ele não é infalível, mas é o nosso guia,que nos orienta no seguimento de Jesus é o guardião da fé que foi nos transmitidos pelos Apóstolos e seus sucessores.
     Os Papas são os guardiões da Tradição Apostólica. Francisco é um dos Papas,que mais tem se aproximado da verdadeira tradição apostólica,vivendo e pregando o Evangelho de Jesus Cristo.
     Por isso ele é odiado por aqueles que se dizem " católicos" e agem como aqueles que levaram Jesus de Nazaré a morte de cruz.
      Quando Jesus foi preso, torturado na casa de Pilatos, aqueles que gritavam " crucifica-o!", é " subversivo contra o Império de César"( Jo 19,6.12). 
     Foram os religiosos que frequentavam o Templo, participavam de rituais se passam por piedosos, devotos que pediram a morte de Jesus e se alegravam em ver o condenado, carregar a cruz, insultavam e debochavam dele enquanto era crucificado e morria na cruz.
    Estes que acusam Francisco de subversivo e desejam sua morte. Se Jesus estivesse hoje em nosso meio fariam com ele até coisas piores do que os piedosos do Templo.
     Porque esta gente que " Odiaram- me sem motivo " ( Sl 34,19; 68,5 ; Jo 15,25). Esta gente sabe porque odeiam o Papa, porque ele não se guia e nem bebe água nas abas de chapéu de quem defende e promove ideologia obscuras, do fascismo que se alastra no mundo combatendo a democracia.
     Ele " bebe no próprio poço", da fonte que é o Evangelho,a razão de seu viver de uma Igreja em Saída que vai ao encontro dos excluídos. sofredores deste mundo. Pois vive a Opção preferencial pelos pobres, defende a justiça social,diálogo entre as religiões, culturas,etnias e o cuidado da casa comum.
     Que para estas pessoas é esquerdismo e comunismo.
     Assim como Jesus na cruz o Papa Francisco, reza " Pai, perdoa lhes ! Eles não sabem o que fazem" ( Lc 23,34), e os perdoa pelos males que eles conscientemente fazem.
     Mas eles sabem o que estão fazendo, não tem nenhum pudor em falarem isso as claras, ao serem contra os pobres e excluídos, destruir a casa comum,serem contra políticas públicas de superação da fome e da miséria, por inclusão social que todos tenham oportunidades iguais.
     Esta gente que deseja a morte do Papa, se declaram católicos fervorosos, devotos piedosos estão dentro da Igreja. Que bom que estejam dentro dela!. Pois são mais pecadores do que aquelas que acusam, julgam. condenam como pecadores que estão fora de nossas comunidades cristãs.
     A Quaresma é o tempo propicio,e bom para tais pessoas, fazerem um exame de consciência, discernimento de suas atitudes ou do mau que estão cometendo. Pensarem se realmente é na Igreja Católica que desejam estar,pois há outras opções e portas para seguirem ou podem viver numa falsa religiosidade hiperindividualista.
     Quem deseja e reza pela morte do Papa Francisco ou de qualquer pessoa,mesmo aquelas que tenham cometido piores atos. Esta pessoa que assim procede não é um dos nossos,seria melhor nem se considerar católica.
     Querido Papa  Francisco, neste momento de dor, fragilidade e enfermidade. Conte com nossa Solidariedade e Orações, Súplicas e preces pela sua recuperação.Para que possas conduzir na fé, esperança e caridade, nós os teus irmãos e irmãs que Cristo nos reuniu. Que caminhamos neste mundo rumo aos céus nossa pátria definitiva e nos confirma na fé.
                                   

