PALABRAS A VOLEO: VER-JUZGAR-ACTUAR
 MARTÍN VALMASEDA
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Las tres palabras voleo de hoy les sonarán sabidas a algunos  viejos  militantes  de la JOC (juventud obrera cristiana), la HOAC (hermandad  obrera de  acción católica) y otros  movimientos que  las, habrán  tomado  desde  su  inspiración  nacida del P. Cardijn. A otros tal vez no les  suene. Es una  manera  de  reflexionar,  meditar con los pies en la  tierra.  Les hago aquí una pequeña  presentación de los tres pasos.
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Ante cualquier problema o situación que se reflexiona: VER: se toman  conciencia  de  la  realidad ¿Qué  pasa  por qué  y  cómo  ha sucedido?
[bookmark: more]JUZGAR: No se trata del juicio  a  un persona que dice Jesús  en  el  evangelio (no juzguen y no serán  juzgados) tratamos del  juicio a  una  situación sus causas y consecuencias 
ACTUAR: Bueno ¿y esto que remedio tiene? ¿Qué puedo  hacer  yo,  nosotros  para mejorar esa situación?  Sobre este método, llamado revisión de  vida  hay  escritos  muchos  libros.
Si tienen un amigo militante en estos movimientos él se lo puede  prestar. 
Lo importante es no caer en esas reuniones que se prolongan  en  comentarios teóricos  que no  acaban  en  nada. 

Ahí se  los  dejo  y  que  les  aproveche...
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