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A finales del Año Santo de 1950, el Consejero de la Nunciatura Apostólica de Brasil, Monseñor Helder Camara, viajó a Roma con la propuesta de crear una Asamblea de Obispos de Brasil. Monseñor João Batista Montini, subsecretario de Estado de Pío XII, escuchó todo y no dijo nada. Sólo días después lo convocaría a una nueva reunión para darle la opinión de la Curia y del Papa Pío XII. Helder oró mucho, pidiendo a su Ángel de la Guarda que este encuentro produjera muchos frutos…
El 21 de diciembre fue recibido por Montini. Dijo que había hecho un análisis detallado del documento de la ACB (que fue escrito en portugués). Helder notó que casi todas las tesis estaban subrayadas. Había algunos puntos sobre los cuales quería más explicaciones, pero no hubo desacuerdo. Y el subsecretario de Estado le dijo
– “Monseñor Câmara, la idea de una Asamblea de Obispos de Brasil me convenció. Debemos crearla. Sin embargo, tengo una duda…”.
Y para plasmar las razones que habrían llevado a un Monseñor a querer una Asamblea Nacional de Obispos, diplomáticamente preguntó:
– Si no he entendido mal, esta es una Asamblea de Obispos. Según todo lo que he leído en estos informes, la persona clave para dirigirla eres tú, pero no eres obispo. ¿Y qué?
Helder, dándose cuenta de adónde quería llegar el subsecretario con esto, también respondió diplomáticamente:
– Por favor, Monseñor Montini, creo que no lo entendí bien. Por favor, explíqueme sus ideas con más claridad.
Montini explicó luego que, por todo lo que había leído, el secretario debía ser Monseñor Helder, pero él no era Obispo. Pronto… Pero en ese momento, Helder utilizó un argumento irrefutable:
– “Excelencia, soy un sacerdote sencillo y quiero seguir siéndolo hasta que Dios quiera. Por otro lado, la historia del Vaticano nos da ejemplos brillantes de sacerdotes sencillos que llegan a ocupar los puestos más delicados e importantes de la Iglesia. Quizás el mejor ejemplo sea el de Su Excelencia: un sacerdote sencillo a quien el Santo Padre quiso poner al frente de la Secretaría de Estado. Y yo, otro sacerdote sencillo, estoy aquí llamándolo Excelencia y ofreciéndole el respeto y la admiración que merece. No, no aspiro a nada: solo quiero servir a la Iglesia y a mi país. Créame. Perdóneme, Monseñor Montini, pero usted es el único que no tiene derecho a expresar esta desconfianza, esta duda. Porque si Nuestro Señor utiliza su trabajo en la Secretaría de Estado, al servicio del Santo Padre, para ser el vínculo entre todos los obispos del mundo, ¿por qué no podría yo, sin ser obispo, servir igualmente a Cristo y a su Iglesia siendo el vínculo entre un pequeño grupo de obispos, en un pequeño rincón del mundo?” ¿mundo?
Montini sonrió y prometió dar todo su apoyo a la iniciativa. Pero advirtió que el sacerdote brasileño debe tener mucho cuidado. Luego le mostró una pequeña publicación, la revista Juventude , editada por unas jóvenes que le ayudaban en la Secretaría de la ACB, que había llegado al Vaticano subrayada en rojo y con grandes signos de interrogación, enviada por autoridades brasileñas sugiriendo alguna necesidad de censurar la publicación, debido a su exceso de modernismo. De aquel encuentro, sin embargo, nació una gran amistad, que nunca vio interrupción.
Al ser elegido Papa, Pablo VI le dijo a Dom Helder que daba gracias a Dios «por nuestra Conferencia Episcopal. La llamo así porque la vimos nacer y la ayudamos a nacer. Dios y yo sabemos cuánto le debe».
Padre Ivanir Antonio Rampon
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