
               JAIR BOLSONARO, RÉU!
                                               Júlio Lázaro Torma


     Nos últimos dias 25 e 26 de Março de 2025, tivemos o julgamento no Supremo Tribunal Federal (STF),que tornou Réu Jair Messias Bolsonaro.

      Que foi o primeiro julgamento ou rodada das secções que julgam os 34 acusados da trama golpista, que culminou na Intentona fracassada de 8 de Janeiro de 2023.

       Vimos que Jair Messias Bolsonaro o mentiroso patológico compulsivo e criminoso inveterado. Terá, que responder até o fim do ano de 2025 ou 2026, os crimes na qual lhe são atribuídos no exercício ou liturgia do governo.

      Jair Bolsonaro é um criminoso inveterado desde, quando em 1987. Como militar elaborou o  plano " Beco sem saída", Na qual planejava explodir a bomba quarteis e outras unidades do Rio de Janeiro,entre elas  a adutora de Gandu,que abastece a cidade o Rio de Janeiro com dinamite e veneno

     Com objetivos claros de desestabilizar o governo da nova republica de José Sarney ( 1985-1989).

     Usando o caus gerado, o alto comando das forças armadas, reagiriam e retomariam o poder através de um golpe restabelecendo a ditadura militar ( 1964-1985).

       Por este ato os militares lhe deram 15 dias de prisã e o expulsaram de suas fileiras de cadete acabou virando capitão do exercito.

      Um direitopata e machosfera, que tem no seu coração ódio, desprezo pelo ser humano, pela vida humana.Desprezo este na qual ele  atraiu á si os seus,aqueles que agem e pensam como o mesmo.

     Que viram nele um igual seu porta voz.

     Ser que despreza e abando os seus correlegionários e apoiadores. Não se importa com aqueles que estão presos por causa dele na Papuda e Colmeia ou estão foragidos e na mira da justiça.

     Só se importa com o mesmo e o bem estar de sua família. Ele deseja sim Anistia, para ele e não para aqueles que mataram, depredaram em seu nome ou o defenderam.

     Criminoso inveterado e mentiroso compulsivo, que acredita nas suas próprias mentiras. Passou os mandato de vereador,deputado federal, nas campanhas eleitorais e como presidente, mentindo descaradamente e acreditando nas suas próprias narrativas.
     Mentiras estas que trouxe consequências nefastas como as mortes de mais de 700 mil mortes pela covid 19, assassinatos por motivações políticas partidárias de vidas que não se recuperam mais.

     Onde no Brasil, morreu mais pessoas do que em qualquer outro país atingido pela pandemia.

     Ele como criminoso já cometeu crimes ambientais, racismo, homofobia e misoginia e roubos do patrimônio público e corrupção.

    Agora foi condenado como réu, pelos crimes de liderar uma organização criminosa armada, visando a tentativa  de abolição violenta do Estado Democrático de Direito através de um golpe de estado, que culminaram nas ações vandálicas dos ataques aos três poderes no dia 8 de janeiro de 2023.

    Que poderá leva-lo à 39 anos de reclusão, no caso ficará recuso até 2065 ou 2066. Tendo seus dias e últimos anos de vida encarcerado. Mesmo enjaulado não compriara toda a sentença.

    O povo brasileiro,exige que o capitão ex presidente, réu confesso seja preso, julgado e condenado. 

    A prisão de Bolsonaro e comparsas,deve ser pedagógica e exemplar. Para, que nas próximas décadas,anos,gerações não tenhamos, mais nenhuma quartelada, ditaduras ou atentados contra a democracia no Brasil, continente e mundo.

