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Francisco bendice a los fieles desde la plaza de San Pedro Vatican Media

06.04.2025 Jesús Bastante

Y, de repente, saltó la sorpresa y, tras la comunión, el Papa Francisco apareció en la plaza de San Pedro en silla de ruedas y se plantó en el altar, ante un emocionado Rino Fischella, la sorpresa y la ovación de los miles de fieles presentes en la plaza de San Pedro para celebrar el Jubileo de los Enfermos. Acompañado por sus secretarios, Bergoglio -que llevaba cánulas nasales- atravesó las filas de invitados hasta subir por la plataforma móvil hasta el altar principal. 
 "Buen domingo a todos, gracias a todos por su presencia", dijo el Papa con la voz ronca, pero infinitamente mucho mejor que la última vez que lo vimos, hace dos semanas, a su salida del hospital Gemelli. Mirando a la plaza abarrotada, se veía al Papa feliz desde el altar y bendecir al final de la misa a los fieles. La mañana soleada de Roma permitió esta imagen, sin duda histórica.
Antes de saludar a los peregrinos y a los fieles en la plaza, a quienes dirigió su agradecimiento, recibió el sacramento de la reconciliación en la basílica de San Pedro, se reunió en oración y atravesó la Puerta Santa.

A la salida, Francisco saludó a varios religiosos y representantes del mundo sanitario. Una gran sorpresa. Francisco entró y salió, permaneciendo diez minutos a la vista de todos, y saludando a los fieles. Todavía está débil, pero está. Y estará.
Después, una mujer leyó un mensaje en su nombre en el que saluda "con afecto" a todos los que han participado en  la misa del Jubileo de los Enfermos y agradeció "de corazón" las oraciones por su salud.



[bookmark: _Toc194931742]Con el tiempo en su contra, el Papa Francisco entra en una nueva fase de su papado
POR CHRISTOPHER WHITE
NCR  Roma — 2 de abril de 2025

En 1990, mientras los jesuitas argentinos se encontraban divididos sobre el papel de la Iglesia en la política y la sociedad del país, la frustración con el estilo de liderazgo del futuro papa Francisco resultó en su exilio de dos años en Córdoba. El entonces padre Jorge Mario Bergoglio dedicó su tiempo de aislamiento en una residencia jesuita a rezar, escribir y leer, incluyendo una serie de cinco volúmenes sobre la historia del papado.
Francisco describiría más tarde su " noche oscura del alma " como un "tiempo de purificación" para su vida interior. 
Tres décadas después de esa crisis espiritual, a los 88 años, Francisco se enfrenta a otra encrucijada espiritual mientras se recupera de su mayor desafío físico. Las cinco semanas que  pasó hospitalizado por una neumonía doble que casi le cuesta la vida en dos ocasiones le brindaron tiempo para reflexionar sobre su vida hasta el momento y lo que espera lograr antes de morir.  
En su reflexión del Ángelus del domingo 30 de marzo, Francisco aludió a su enfermedad y alentó a toda la Iglesia a ver el actual tiempo de Cuaresma como un tiempo de curación.
"Yo también lo estoy viviendo así, en mi alma y en mi cuerpo", escribió, asegurando que su salud estaba mejorando.
Ahora de regreso en su residencia del Vaticano para una convalecencia de dos meses ordenada por el médico, los días de Francisco tienen cierta similitud con los que pasó en Córdoba: lectura, oración, celebración de la Misa y trabajos livianos, además de terapia física y respiratoria.  
La recuperación de Francisco ha superado las expectativas de sus médicos; ahora estiman que recuperará entre el 90 % y el 100 % de su salud anterior. Pero el papa octagenario, uno de los papas más ancianos de la historia, seguramente es consciente de que el tiempo corre en su contra.
¿Qué enseñanza —o clarificación— podría estarle aportando este tiempo de soledad en el Hospital Gemelli de Roma y en la Casa Santa Marta del Vaticano? 
El cardenal Víctor Manuel Fernández, asesor teológico del Papa durante mucho tiempo y actual jefe de la oficina doctrinal del Vaticano,  cree que nos espera una nueva etapa del pontificado.  
"Tiene una gran capacidad para aprender de la vida, de todo lo que venga, para captar la belleza incluso en los momentos oscuros", declaró recientemente el cardenal argentino a la prensa. "Por eso, estoy seguro de que algo muy hermoso surgirá de esta experiencia. No sabemos qué será, serán las sorpresas del papa Francisco". 
El padre jesuita James Hanvey dijo que la tradición jesuita de apertura al mundo seguramente influirá en Francisco. 
"Esta apertura y universalismo, especialmente marcados por la compasión, son claramente evidentes en el Papa Francisco y son parte integral de la  renovación de su papado", dijo Hanvey, secretario para el Servicio de la Fe de la Curia General de la Compañía de Jesús.     
Hanvey dijo que mientras Francisco usa este período de convalecencia para reflexionar sobre el  ressourcement, o las fuentes de la misión de su papado, podría guiarse por las importantes contemplaciones ignacianas sobre la Encarnación y la Natividad.  
«Aquí San Ignacio nos invita a estar presentes ante el Cristo vulnerable, recién nacido, 'como un pobre siervo indigno', pero atento a las necesidades del niño y su familia, dispuesto a servirles en todo lo que necesiten, por pequeño que sea el gesto», dijo Hanvey. «Hay una sensación de indignidad propia y, sin embargo, de privilegio por estar presente y servir. Aquí se puede apreciar algo de la humildad en el servicio que también caracteriza al papado de Francisco».
Esta comprensión de la humildad, afirmó Hanvey, es fundamental para comprender el enfoque de Francisco hacia el gobierno. Francisco busca discernir dónde se necesita una conversión, tanto a nivel personal como estructural, un discernimiento que probablemente se ha profundizado durante su prolongada hospitalización y recuperación.  
El cardenal dominico Timothy Radcliffe comprende de primera mano los desafíos de reorientar el ministerio tras una enfermedad potencialmente mortal. Tras recuperar la consciencia tras una operación de 17 horas por cáncer de mandíbula en 2021, Radcliffe comentó que recordaba ser "un solo cuerpo tendido en la sala con tantos otros".  
"Todas mis pretensiones de una identidad importante como escritor, orador y sacerdote fueron en vano", dijo. "Fue un despojo. Pero también comprendí que el amor del Señor se derramaba libremente sobre cada una de las personas que yacían allí", declaró al National Catholic Reporter.
Una semana antes de su diagnóstico de cáncer, Radcliffe había acordado coescribir un libro con su hermano dominico polaco, el padre Lukasz Popko, sobre "conversaciones entre nosotros sobre las conversaciones en la Biblia entre Dios y la humanidad". 
Radcliffe recordó haber trabajado en el proyecto durante su larga convalecencia y haber confrontado algunas de las preguntas más desconcertantes de las Escrituras con nuevos conocimientos obtenidos durante el tiempo que pasó en oración y reflexión durante su recuperación. 
"Las preguntas no solo buscan información. Las mejores preguntas son una invitación a vivir con mayor profundidad, a compartir la vida de Dios y de nuestros amigos", dijo. "En este momento de la vida de la iglesia, cuando grupos furiosos se oponen entre sí con acusaciones y sospechas, debemos acercarnos unos a otros con las preguntas más profundas y candentes de nuestros corazones, como mendigos de la verdad en lugar de como arrogantes defensores de 'nuestro bando'".   
“Compartir nuestras preguntas no es un signo de debilidad, sino de la fortaleza de quienes recorren un camino juntos”, añadió Radcliffe. 
Para Francisco, ese camino —y el método para resolver esas tensiones— ha sido el  sínodo sobre la sinodalidad , un proceso continuo que invita a todos los católicos, en todos los niveles de la Iglesia, a considerar cómo una reforma de sus estructuras podría conducir a una mayor inclusión y participación. Incluso desde su cama de hospital, el 15 de marzo, Francisco  firmó un plan trienal de implementación del sínodo, garantizando que siga siendo una prioridad para la Iglesia global después de su muerte.    
Después de la recuperación de Radcliffe del cáncer y de una larga incapacidad para hablar, Francisco lo eligió para que sirviera como predicador del sínodo durante las asambleas de Roma de 2023 y 2024 (y lo nombró cardenal ese mismo año), un recordatorio de que incluso después de las tribulaciones más oscuras, todavía hay trabajo importante por hacer. 
Elisabetta Piqué, periodista argentina que conoció a Francisco antes de que se convirtiera en Papa, dijo que Francisco tiene un "carácter obstinado y decidido" que será fundamental para afrontar lo que le espera a él y a la Iglesia. 
"Verá que sobrevivió a estas dos grandes crisis de salud durante la hospitalización y se dará cuenta de que Dios lo quiere aquí", dijo Piqué, autor de  Papa Francisco: vida y revolución . 
Piqué afirmó que el beneficio psicológico de estar de vuelta en el Vaticano, su sentido del humor y su espiritualidad jesuita le ayudarán a discernir su rumbo. Además, añadió, Francisco se siente motivado por ser un pastor cercano a la gente en momentos difíciles. 
Durante los boletines médicos que se entregaron a los periodistas durante su hospitalización, el Vaticano señaló con frecuencia que el Papa leía periódicos. 
Piqué afirmó que el Papa es dolorosamente consciente de que «el mundo está polarizado, los líderes mundiales tienen poco respeto por el Estado de derecho y hay personas poderosas y ricas que se aprovechan de los pobres y los migrantes». 
Todo esto, predijo, "le dará la fuerza para decir: 'Mi voz tiene que estar ahí en este momento'". 
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LORENA PACHO
El Pais  Roma - 06 ABR 2025 - 05:11 PET

El Papa Francisco ha reaparecido en público este domingo, en la plaza de San Pedro, después de haber estado 38 días ingresado en el Hospital Gemelli de Roma, con una neumonía y algo más de 10 días de convalecencia en la residencia de sacerdotes en la que vive en el Vaticano. En una homilía leída en su nombre, Francisco ha pedido no apartar de la sociedad a quienes padecen la enfermedad. “Afrontar juntos el sufrimiento nos hace más humanos”, ha asegurado en la misa del Jubileo de los enfermos.
El Pontífice, de 88 años, se presentó por sorpresa en la plaza, al finalizar la misa en la que el monseñor Rino Fisichella leyó la homilía que Francisco había preparado. El enfermero personal del Papa guio la silla de ruedas de Bergoglio desde el interior de la basílica, donde había estado rezando, según informó la Oficina de prensa de la Santa Sede, hasta el altar situado en la plaza para las misas públicas. Allí, el Papa pronunció unas palabras con cierta dificultad, por las cánulas nasales que utiliza para recibir oxígeno, pero que se escucharon más claras que el día que salió del hospital. “Feliz domingo y muchas gracias”, dijo en italiano.
A continuación recorrió la plaza, en un día soleado, saludando con la mano a los fieles e impartiendo bendiciones mientras sonreía. A pesar de que los efectos de la enfermedad aún son evidentes en la movilidad y la respiración, se pudo apreciar una ligera mejoría en el habla y en los movimientos del pontífice, que durante al menos dos meses deberá continuar el tratamiento médico en casa y realizar fisioterapia motora y respiratoria para recuperar la voz y mejorar la respiración.
Los fieles acogieron la sorpresa de Francisco con emoción, aplausos y gritos de “viva el Papa”. Una mujer leyó un mensaje escrito por él en el que saludaba “con afecto” a todos los que habían participado en la misa y agradecía “de corazón” las oraciones por su salud.
“Queridos hermanos y hermanas enfermos, en este momento de mi vida comparto mucho con ustedes: la experiencia de la enfermedad, de sentirnos débiles, de depender de los demás para muchas cosas, de tener necesidad de apoyo”, confesó en el texto el Pontífice. Y agregó: “No es siempre fácil, pero es una escuela en la que aprendemos cada día a amar y a dejarnos amar, sin pretender y sin rechazar, sin lamentar y sin desesperar, agradecidos a Dios y a los hermanos por el bien que recibimos, abandonados y confiados en lo que todavía está por venir”.
Francisco salió del hospital en el que pasó más de un mes ingresado el pasado 23 de marzo, pero todavía no ha recibido el alta médica y continúa la convalecencia y el tratamiento en su residencia, la Casa Santa Marta del Vaticano. Bergoglio rompió la regla tradicional de los pontífices anteriores, que vivían en el lujoso Palacio Apostólico y trasladó su residencia a esta que se encuentra también dentro de los muros del pequeño Estado, mucho más modesta y concurrida. Tiene algo más de 100 habitaciones, que ocupan cardenales, obispos y sacerdotes durante sus estancias en Roma. Hace tiempo fue una casa de asistencia para enfermos.
Los médicos que trataron a Francisco en el hospital y que siguen asistiéndolo han admitido que, en la fase más crítica de la enfermedad, el Pontífice afrontó “dos episodios en los que su vida corrió peligro” y que ahora debe continuar su recuperación, con reposo, terapia y rehabilitación, durante al menos dos meses.
Una de las secuelas de la neumonía bilateral que padeció el Pontífice es la pérdida de voz, una consecuencia habitual, según los médicos, en este tipo de dolencia tan agresiva y que es reversible. Los sanitarios confían en que Francisco pueda recuperar el habla “en tiempo breve”.
La Oficina de prensa de la Santa Sede informó esta semana de que el Papa había mejorado levemente desde que salió del hospital. Los médicos han reducido ligeramente y de forma progresiva el uso de oxígeno durante el día, mientras que lo mantienen durante toda la noche. El Pontífice, que según el Vaticano tiene “buen humor”, está comiendo sólidos con normalidad y pasa los días alternando el tratamiento y el descanso con los momentos de trabajo. La terapia farmacológica y la fisioterapia motora y respiratoria forman parte del tratamiento recetado por los médicos. En esta etapa se ha registrado una mejoría “leve y gradual”, sobre todo en lo que se refiere a la movilidad del Papa, que antes de padecer la neumonía ya se desplazaba en silla de ruedas por problemas en sus rodillas. El Vaticano también ha asegurado que el Papa dedica algunas partes del día al trabajo y “sigue la actividad de la Curia y los acontecimientos de la Iglesia y recibe documentos para estudiar y firmar”.
[bookmark: _Toc194931745]Obstáculos para la recuperación
El principal obstáculo en la curación del Pontífice es la recuperación de la capacidad respiratoria. Durante más de un mes ha recibido soporte respiratorio a través de ventilación mecánica y también oxigenoterapia de alto flujo con cánulas nasales, aunque ha permanecido consciente y colaborativo durante todo el proceso. El objetivo es que vuelva a respirar autónomamente y hable con normalidad para poder regresar a sus actividades públicas.
El pasado 23 de marzo, antes de salir del hospital para regresar al Vaticano, el Pontífice salió al balcón de su habitación para saludar a los fieles. Era la primera vez que se le veía en público desde que ingresó el 14 de febrero y a pesar de las dificultades que mostraba de movimiento y también para hablar y respirar impartió una bendición y dijo unas palabras, aunque no estaba previsto que hablara, de agradecimiento a las personas que durante el ingreso se habían congregado frente al centro médico para rezar por él.
A lo largo de la convalecencia se ha creado mucha expectación en todo el mundo sobre la salud del Pontífice. Durante su ingreso en el hospital, el vaticano, que al principio enviaba un parte médico diario, difundió en una única ocasión, el 16 de marzo, una imagen de Francisco, en la que aparecía de espaldas, mientras rezaba en la capilla privada del hospital, instalada en el apartamento reservado para los Papas de este centro médico de la capital italiana.
Antes, el 6 de marzo, la Santa Sede divulgó un mensaje grabado del Papa que se emitió en la plaza de San Pedro durante el rezo del rosario que se hacía cada día por la salud del Pontífice. El sonido de la voz del Papa, que habló en español, con tono frágil y doliente, causó aprensión más que tranquilidad en aquel momento.
La reaparición del Papa este domingo coincide con la celebración del Jubileo dedicado a los enfermos. Este año es un Año Santo para la Iglesia Católica, que en estas ocasiones concede indulgencias o el perdón de los pecados para los fieles que hagan obras de caridad y atraviesen algunas de las Puertas Santas de Roma. Las celebraciones están organizadas de tal forma que cada fin de semana está dedicado a un tema en particular.
La Santa Sede por el momento no se ha pronunciado sobre la posible presencia del Papa en los ritos de la Semana Santa. La Oficina de prensa ha señalado que “todavía es prematuro hablar de ello” y ha asegurado que ofrecerá detalles más adelante. No sería la primera ocasión que el Pontífice no dirige esta importante celebración para los cristianos. En años anteriores, Francisco también ha tenido que renunciar a presidir las misas y las distintas ceremonias de esos días por recomendación médica a causa de una infección respiratoria. La mayoría de celebraciones de la Pascua, se desarrollan en la calle o incluso de noche, como el Vía Crucis, con temperaturas aún demasiado bajas para cualquier persona que atraviesa una convalecencia.



[bookmark: _Toc194931746]El Papa en recuperación sorprende a los peregrinos con una aparición pública
El Papa Francisco fue conducido en silla de ruedas a través de una multitud que incluía a trabajadores de la salud de todo el mundo, a quienes se les había dicho que estaba viendo su misa jubilar por televisión.
PorElisabetta Povoledo
Reportaje desde la Ciudad del Vaticano
NY Times 6 de abril de 2025Actualizado a las 11:24 a. m. ET

En cuanto a entradas, esta fue tan inesperada como bienvenida. Así lo demostraron los estruendosos aplausos y vítores del domingo, cuando el Papa Francisco hizo su primera aparición pública desde que salió de un hospital de Roma hace dos semanas.
Francisco llegó, sin previo aviso, al estrado de la Plaza de San Pedro cerca del final de una misa que era parte de una peregrinación de trabajadores de la salud y sus pacientes.
El Papa dijo muy pocas palabras, su voz todavía estaba tensa después de una estadía de seis semanas en el hospital por neumonía y otros problemas que, según sus médicos, lo llevaron dos veces cerca de la muerte .
“Feliz domingo a todos, muchas gracias”, dijo Francisco, agitando las manos. Se veía una cánula nasal en ambas fosas nasales; Francisco sigue dependiendo de oxígeno suplementario, según ha informado el Vaticano.
Sentado en una silla de ruedas empujada por su enfermero de confianza, Massimiliano Strappetti, Francisco se movió entre grupos de peregrinos, incluidos decenas de médicos y enfermeras de todo el mundo, que habían llegado al Vaticano el domingo para el Jubileo de los Enfermos y los Trabajadores de la Salud de este fin de semana .
“¡Qué grata sorpresa! El Papa aún tiene problemas de salud, pero quería dar un regalo a los fieles”, dijo Lamberto Rosa, empresario que colabora voluntariamente con la Orden de Malta en algunos eventos del Vaticano. “Tiene un espíritu de lucha y quiere estar presente”.
Francisco ha hecho de la cercanía física a su rebaño, de los gestos dramáticos y de un estilo espontáneo los sellos distintivos de su pontificado, y su aparición el domingo sugirió que estaba decidido a seguir adelante con ese enfoque a pesar de sus limitaciones físicas.
Desde que salió del hospital en marzo, ha estado viviendo en su suite en el segundo piso de la casa de huéspedes del Vaticano que considera su hogar. La oficina de prensa del Vaticano ha reiterado que Francisco no ha recibido visitas durante su convalecencia, aunque informó el viernes que su habla estaba mejorando.
“Debió haberle costado mucho pasar por eso”, dijo Giuseppe Vanacore, presidente de la asociación nacional italiana de pacientes con trasplante de riñón , quien estuvo presente en la plaza el domingo. El Sr. Vanacore dijo que le había conmovido la homilía que el Papa había escrito para la misa, que fue leída por el cardenal Rino Fisichella.
Antes de comenzar, el cardenal Fisichella había dicho a los presentes que Francisco, como muchos enfermos, estaba viendo la misa por televisión.
En la homilía, Francisco escribió que tenía “mucho en común con ustedes en este momento de mi vida, queridos hermanos y hermanas que están enfermos: la experiencia de la enfermedad, de la debilidad, de tener que depender de otros en tantas cosas y de necesitar su apoyo”. Eso “no siempre es fácil”, escribió.
En su tradicional bendición dominical, hecha pública después de la misa, Francisco escribió que oraba «por los médicos, enfermeras y trabajadores de la salud», quienes a menudo trabajaban en condiciones difíciles. «Su misión no es fácil y debe ser apoyada y respetada», dijo, añadiendo que esperaba que «se invirtieran los recursos necesarios en tratamientos e investigación, para que los sistemas de salud fueran inclusivos y atentos a los más frágiles y pobres».
Después de la misa, el Vaticano emitió un comunicado diciendo que Francisco había rezado y participado en el ritual de paso por la Puerta Santa en la Basílica de San Pedro, como otros peregrinos.
El viernes, en su informe bisemanal sobre la salud de Francisco, el Vaticano indicó que el papa estaba "dedicando mucho tiempo a la terapia motora y respiratoria", mostrando mejoras en ambas. Añadió que los flujos de oxígeno suplementario que necesitaba eran cada vez menos intensos y que los análisis de sangre mostraban que las infecciones pulmonares también estaban mejorando.
La gente aplaudió y vitoreó mientras Francisco se movía entre la multitud el domingo. Algunos levantaron los puños en señal de aliento, otros ondearon banderas. "¡Viva el Papa!", vitorearon.
“Fue un gran gesto: mostró su sufrimiento”, dijo Massimiliano Porena, enfermero del hospital San Camillo de Roma. Describió la aparición como “un acto de amor” hacia el personal sanitario, “algo que intentamos transmitir a los pacientes que atendemos”.
Elisabetta Povoledo es una reportera radicada en Roma que cubre Italia, el Vaticano y la cultura de la región. Lleva 35 años ejerciendo el periodismo. Más información sobre Elisabetta Povoledo .



[bookmark: _Toc194931747]El médico del Papa, feliz de verle con el pueblo: "No podría haber tenido un mejor regreso"
[bookmark: _Toc194931748]Sergio Alfieri ve con "esperanza y confianza" la recuperación de Francisco

07.04.2025 Jesús Bastante

"Ahora es de nuevo el papa Francisco; ya no está enfermo, sino recuperándose. Es una señal que nos da esperanza y confianza". El médico del Papa, Sergio Alfieri, se muestra exultante después de la sorpresiva aparición del pontífice este domingo, al término de la misa por el Jubileo de los Enfermos. En declaraciones a Il Messaggero, el galeno alaba la decisión papal: "No podría haber tenido un mejor regreso". 
"Lo encontré vivo, presente, de buen humor", asegura sin vacilar Alfieri, quien estuvo a cargo de la hospitalización del Papa en el Gemelli. 38 largos días en los que, al menos en dos ocasiones, estuvo a punto de morir. Ahora, Francisco "da esperanza y confianza", tras su presencia en la plaza de San Pedro.
Con su silla de ruedas, llevando cánulas nasales y sin una movilidad perfecta, con la voz todavía ronca, pero presente. "El Papa está mejor. Ha vuelto al trabajo, está activo", subraya. "Incluso, a veces, hay que frenarlo" sostiene. "Ya el sábado quería salir".
[bookmark: _Toc194931749]"No quería ocultar su fragilidad"
Con todo, Alfieri advierte que Francisco tendrá que seguir con las seis semanas de recuperación prescritas. "Habrá un tira y afloja entre él, que quiere volver con su pueblo, y nosotros, los médicos", recalca el doctor, quien insiste en la mejora de Francisco. "El Papa podría haberse abstenido de llevar las cánulas, pero quiso llevarlas. No quería ocultar su fragilidad".
Más allá de la aparición papal, la relevancia está en su s¡mbolismo: "El Papa ha vuelto, está en casa, en la Plaza de San Pedro", recalca el médico papal, quien advirtió: "No descarto más sorpresas. Y él decide, él es el Papa".



[bookmark: _Toc194931750]Joseph Stiglitz: “En estos tiempos tan difíciles, el liderazgo del papa Francisco es aún más importante”
[bookmark: _Toc194931751]El Nobel de Economía reivindica el papel de la Iglesia: "Da voz a quienes no la tienen"

06.04.2025 José Lorenzo

“En estos tiempos tan difíciles, el liderazgo del papa Francisco, el liderazgo de la Iglesia, es aún más importante”. Son palabras del reputado economista y Premio Nobel de esa disciplina Joseph Stiglitz en una entrevista con la revista America, en donde aborda, desde la clave del Jubileo de la Esperanza que se está celebrando, cuestiones como el liderazgo moral en un mundo que parece haber perdido sus referencias, de Trump o de la condonación de la deuda, una de las peticiones que ha hecho el Papa en el contexto de este año jubilar.
 “Por eso es aún más importante que se escuche la voz moral de la Iglesia”, señala el también miembro de honor vitalicio de la Academia Pontificia de las Ciencias Sociales sobre el impacto de las primeras medidas del nuevo presidente de los Estados Unidos de desmantelar USAID, la poderosa agencia de ayuda al desarrollo.
“Lo que ha hecho la administración Trump es moralmente inadmisible: de la noche a la mañana, cortar la atención médica a las personas más pobres del mundo y el tratamiento del VIH en África, lo que resulta en la muerte de jóvenes y niños. Creo que hay que ser alguien sin brújula moral para permitir que eso suceda”, señala rotundo.
[bookmark: _Toc194931752]Vacío moral
“Estados Unidos solía tener un liderazgo moral en el mundo en muchos sentidos; lamentablemente, lo hemos perdido. Mucha gente cree que ahora existe un vacío moral. En ese contexto, el liderazgo del papa Francisco, el liderazgo de la Iglesia, es aún más importante en estos tiempos tan difíciles”, asevera el economista estadounidense.
Consciente de que las críticas que han generado las apelaciones de Francisco sobre el tema de la deuda externa de los países más pobres o la necesidad de dotar de alma al capitalismo para que no se convierte en una mera fábrica de descartados, la opinión de Stiglitz también es cristalina.
“Sin duda, el Papa está bien informado sobre economía. Además, las decisiones económicas tienen grandes consecuencias para diferentes personas. Es necesario tener en cuenta la moral al elaborar políticas económicas. La Iglesia se dedica a dar voz a los pobres, a dar voz a quienes no la tienen. Creo que el papel de la Iglesia es asegurar que, al tomar esas decisiones temporales y materiales, las mantengamos en sintonía con nuestros valores morales más profundos”.
[bookmark: _Toc194931753]El Papa y la deuda
Y añade: “El papa Francisco, en particular, ha tenido una influencia extraordinaria al argumentar que tenemos una obligación moral con respecto al cuidado de la Tierra, del medio ambiente y de nuestros conciudadanos. Así que no creo que se esté desviando de su camino. Al contrario, desearía que se debatiera más sobre las consecuencias morales de las decisiones económicas”.
Con respecto a la condonación de la deuda, en sintonía con lo que ha pedido el Papa a los países más desarrollados en el marco del Jubileo 2025, recuerda Joseph Stiglitz que "la Iglesia tuvo una gran influencia en la condonación de la deuda en el 2000. Marcó una gran diferencia y no debemos subestimar el valor de liberar a tanta gente de las cadenas de la deuda en ese momento”.
 “Aquello significó que esas naciones tenían los recursos que necesitaban para invertir en atención médica y educación. Mejoró la vida de sus habitantes, pero no abordó las causas subyacentes del endeudamiento, y es por eso que 25 años después, a tiempo para el próximo Jubileo, nos encontramos en otro momento de crisis de deuda”, abunda.
“Esperamos que en el Jubileo 2025 abordemos el problema de la deuda inmediata al mismo tiempo que abordamos algunos de los problemas estructurales subyacentes”, añade, condenando que en este momento lo que algunos están haciendo con el tema de la deuda es directamente “usura” y “depredación” que “estrangula a los países pobres”. Incluso -denuncia el Nobel- “hay fondos buitres que compran deuda a precios irrisorios y luego acuden a los tribunales exigiendo el pago completo. Compran deuda solo para iniciar litigios”.



[bookmark: _Toc194931754]¿Está preparando Francisco el camino para que los obispos tengan que rendir cuentas ante los fieles?
[bookmark: _Toc194931755]El documento final del sínodo insta especialmente a contar con la aportación de los laicos

07.04.2025 José Lorenzo

“La transparencia y la responsabilidad no sólo deben exigirse cuando se trata de abusos sexuales, financieros y de otro tipo. También concierne al estilo de vida de los pastores, los planes pastorales, los métodos de evangelización y el modo en que la Iglesia respeta la dignidad de la persona humana, por ejemplo, en lo que respecta a las condiciones de trabajo dentro de sus instituciones”. El documento final sobre el Sínodo de la Sinodalidad, del pasado mes de octubre, insta de una manera clara a un proceso de rendición de cuentas a la comunidad que, añade en su punto 95, “pertenece a la tradición más antigua, que se remonta a la Iglesia apostólica”.
Sin embargo, el documento, del cual Francisco señaló que debería ser tomado como "magisterio pontificio" no explicita la manera. ¿Quiere el Papa impulsar que los obispos sean evaluados también por el conjunto del Pueblo de Dios? ¿Se acordará la fórmula final en el nuevo itinerario comunicado en la reciente carta a los obispos de la Iglesia universal del cardenal Mario Grech con la que se inauguró hace unas semanas la fase de implementación del Sínodo Mundial que habrá de concluir en 2028?
Sobre la necesidad de estas prácticas de rendición de cuentas -que se abordan del punto 95 al 102 del documento final-, se afirma que éstas "contribuyen a asegurar la fidelidad de la Iglesia a su misión. Su ausencia es una de las consecuencias del clericalismo y, al mismo tiempo, lo alimenta. Se basa en la suposición implícita de que los que tienen autoridad en la Iglesia no deben rendir cuentas de sus acciones y decisiones, como si estuvieran aislados o por encima del resto del Pueblo de Dios".
[bookmark: _Toc194931756]Dar cuentas a la comunidad
"La rendición de cuentas -asegura el documento refrendado por Francisco- debe convertirse en una práctica habitual a todos los niveles. Sin embargo, quienes ocupan puestos de autoridad tienen una mayor responsabilidad a este respecto y están llamados a rendir cuentas a Dios y a su Pueblo".
"Si bien la práctica de rendir cuentas a los superiores se ha conservado a lo largo de los siglos, es preciso recuperar la dimensión de la rendición de cuentas que la autoridad está llamada a dar a la comunidad. Las instituciones y procedimientos consolidados en la experiencia de la vida consagrada (como los capítulos, las visitas canónicas, etc.), pueden ser fuente de inspiración en este sentido", señala el texto que recoge el fruto de un trabajo sinodal que abarcó desde 2021 a 2024, y que ahora se prolonga hasta 2028.
Advierte también este documento, sin embargo, que "la evaluación no constituye un juicio sobre las personas, sino que permite poner de relieve los aspectos positivos y las áreas de posible mejora en la actuación de quienes tienen responsabilidades ministeriales, y ayuda a la Iglesia a aprender de la experiencia, a recalibrar los planes de acción y a permanecer atenta a la voz del Espíritu Santo, centrando la atención en los resultados de las decisiones en relación con la misión".
[bookmark: _Toc194931757]Privilegiar la participación
En cuanto a la implementación de este proceso para la rendición de cuentas -sin entrar en especificaciones que, se entiende, habrán de venir en esta nueva fase que se acaba de abrir-, se afirma que "corresponde a las Iglesias locales, y sobre todo a sus agrupaciones, construir sinodalmente formas y procedimientos eficaces de rendición de cuentas y de evaluación, adecuados a la variedad de contextos, a partir del marco normativo civil, de las legítimas expectativas de la sociedad y de la disponibilidad efectiva de competencias en la materia".
En todo caso, sí que se subraya que "en este trabajo, es necesario privilegiar las metodologías de evaluación participativa, potenciar las competencias de quienes, especialmente los laicos, están más familiarizados con los procesos de rendición de cuentas y evaluación, y discernir las buenas prácticas ya presentes en la sociedad civil local, adaptándolas a los contextos eclesiales"



[bookmark: _Toc194931758]La Comisión Teológica Internacional publica un documento por los 1700 años de Nicea
[bookmark: _Toc194931759]El Vaticano sienta las bases para alcanzar un pleno 'ecumenismo sinodal'

Lee aquí el documento de la Comisión Teológica Internacional

03.04.2025 Jesús Bastante

En pleno Año Jubilar con motivo de los 1.700 años del primer concilio fundacional de la Iglesia, el de Nicea, la Comisión Teológica Internacional, con el aval expreso del Papa Francisco (quien dio su plácet el pasado 16 de diciembre) lanza un documento que, bajo el título “Jesucristo, Hijo  de Dios, Salvador - 1700 aniversario del Concilio Ecuménico de Nicea (325-2025)”, pretende poner las bases para un camino sin retorno hacia la unidad de los cristianos, tomando como base el Credo de Nicea, reconocido como “el documento de identidad del cristiano’, y el impulso de la sinodalidad entre los seguidores de Jesús.
A lo largo de 70 páginas, con 124 puntos divididos en cuatro capítulos, aprobados por unanimidad por el CTI en primera instancia, posteriormente por el prefecto de Doctrina de la Fe, Víctor Manuel Fernández, y finalmente con el visto bueno del Papa, se desgranan las reflexiones sobre el presente y el futuro del ecumenismo, en torno a la relevancia dogmática de Nicea, cuyo 1700 aniversario se conmemorará el próximo 20 de mayo. En esa fecha, la CTI ha convocado una jornada de estudio en la que se desarrollará el documento. Justo en esas fechas (en torno al 25 de mayo) estaba prevista la histórica visita de Francisco a Bartolomé, ahora sin confirmar tras el ingreso del Papa en el Gemelli, aquejado de una neumonía bilateral.
Los trabajos fueron dirigidos por una subcomisión presidida por el sacerdote francés Philippe Vallin, e integrada por los obispos Antonio Luiz Catelan  Ferreira y Etienne Vetö, los sacerdotes Mario Ángel Flores Ramos, Gaby Alfred  Hachem y Karl-Heinz Menke, el grupo de estudiosos contó con la participación, en plano de igualdad, de dos teólogas, las profesoras Marianne Schlosser y Robin Darling  Young.
[bookmark: _Toc194931761]Nicea, punto de referencia e inspiración
¿Qué dice el texto? En primer lugar, los teólogos se detienen en recordar el “significado fundamental” del Concilio convocado por Constantino y del Credo que salió de él. También, explican los expertos, porque la conmemoración tiene lugar durante el Jubileo de la Esperanza y coincide con la fecha de la Pascua para todos los cristianos,  en Oriente y en Occidente. 
“No es un simple texto de teología académica”, añade Vatican News, sino que “se propone como una síntesis que puede acompañar la profundización de la fe y su testimonio en la vida de la comunidad cristiana”. En un momento de búsqueda de la unidad, Nicea se presenta como “un punto de referencia e inspiración” en el proceso sinodal en el que está empeñada la Iglesia católica.
De hecho, en el primer capítulo, la Comisión Teológica muestra su intención de dar “un nuevo impulso al camino hacia la unidad de los cristianos”, y la esperanza de alcanzar una fecha común, y definitiva, para la celebración de la Pascua, tal y como es el deseo compartido de Francisco y Bartolomé. Este 2025, donde esta unidad de fechas se da, representa “una oportunidad inestimable para subrayar  que lo que tenemos en común es mucho más fuerte, cuantitativa y cualitativamente,  que lo que nos divide”.
[bookmark: _Toc194931762]Es más lo que nos une que lo que nos divide
¿Qué es? “Todos creemos en el Dios Trinidad, en Cristo verdadero hombre  y verdadero Dios, en la salvación en Jesucristo, según las Escrituras interpretadas en la  Iglesia y bajo la moción del Espíritu Santo. Todos creemos en la Iglesia, el bautismo,  la resurrección de los muertos y la vida eterna”. De hecho, apunta el documento, “la divergencia de los cristianos respecto de la fiesta más importante de su  calendario origina daños pastorales en las comunidades, hasta el punto de dividir a las  familias, y suscita escándalo entre los no cristianos, afectando así el testimonio del  Evangelio que se les transmite”. 
“Creemos como bautizamos; y rezamos como creemos”, señala el texto, que exhorta a alimentarse juntos de “esa fuente de agua viva” que supone el Credo, la oración y los himnos del siglo IV, cuando la Iglesia no había sufrido ninguno de sus grandes cismas.
A su vez, el documento profundiza en el 325 "por primera vez se  reúnen en Sínodo obispos de todo el Oikouménè. Su profesión de fe y sus decisiones canónicas se promulgan como normativas para toda la Iglesia”.
 “La comunión y la unidad sin precedentes suscitadas en la Iglesia por el acontecimiento Jesucristo se hacen  visibles y eficaces de un modo nuevo mediante una estructura de alcance universal, y  el anuncio de la buena nueva de Cristo en toda su inmensidad recibe también un instrumento de autoridad sin precedentes", recalca el texto, que ofrece una mirada positiva respecto a que esto pueda producirse en el futuro.
Finalmente, el texto reivindica “la fe predicada por Jesús a los sencillos”, que “no es una fe simplista”, y subraya cómo “el cristianismo nunca se ha considerado a sí mismo como una forma de esoterismo reservada a una élite de iniciados”.
Más bien al contrario, Nicea representa "un hito en el largo camino hacia la libertas Ecclesiae, que es en todas partes una garantía de protección de la fe  de los más vulnerables frente al poder político".
[bookmark: _Toc194931763]La infalibilidad de los bautizados
Y, también, “confirma la doctrina católica de la infalibilidad in credendo de los bautizados”. “Aunque los obispos tienen un papel específico en la definición de la fe, no pueden asumirlo sin  estar en la comunión eclesial de todo el Pueblo Santo de Dios, tan querido por el Papa  Francisco”, culmina el texto. 
Rafael Luciani: "El camino sinodal propone una Iglesia Pueblo de Dios, participativa y corresponsable"
En sus conclusiones, el documento hace una “apremiante invitación” a "anunciar hoy a todos a Jesús, nuestra Salvación" a partir de la fe expresada en Nicea en una multiplicidad de significados, y sin “ignorar la realidad” ni apartarse  “de los sufrimientos y conmociones que atormentan  al mundo y parecen comprometer toda esperanza”, escuchando la cultura y las  culturas.
El texto finaliza pidiendo estar “particularmente atentos a los pequeños entre nuestros hermanos”, porque “estos crucificados de la historia son Cristo entre nosotros”, es decir, “los más necesitados de esperanza y de gracia”, pero al mismo tiempo, conociendo los sufrimientos del Crucificado, son a su vez “apóstoles, maestros  y evangelizadores de los ricos y acomodados”.
Finalmente, el documento invita a anunciar “como Iglesia”, “con el testimonio de la fraternidad”, mostrando al mundo las maravillas por las que es "una, santa, católica y apostólica” y es “sacramento universal de salvación” y de la unidad, frente a Satanás, el divisor.



[bookmark: _Toc194931764]Kowalski: Parábola del Clericalismo Pródigo
[bookmark: _Toc194931765]Clericalismo: la iglesia pródiga que mal gasta talentos

02.04.2025 Guillermo Jesús Kowalski

El llamado de Cristo a la conversión no solo es para el individuo, sino también para las instituciones que ellos construyen. El ser humano contribuye con estructuras de Gracia o pecado y éstas a su vez influyen en sus comportamientos. Creer que todo se resuelve exclusivamente en las decisiones morales de las personas aisladas es una reducción antropológica y moral que niega la dimensión social del ser humano hecho a imagen y semejanza de la Trinidad. La trampa del individualismo es pensar que somos muy libres para decidir, cuando en realidad hemos sido influidos acríticamente por los sistemas de los cuales y a los cuales alimentamos.
Clericalismo: La Iglesia pródiga que malgasta talentos
El clericalismo es el pecado de una Iglesia que despilfarra su riqueza espiritual, como el hijo pródigo del Evangelio (Lc 15:11-32). Lo hace en ineficientes estructuras de poder, privilegios y control que ahogan los dones del Pueblo de Dios.
Mientras el mundo clama por el mensaje liberador del Evangelio, una parte de la Iglesia malgasta sus talentos (Mt 25:14-30) en burocracia eclesiástica que paraliza la misión, el carrerismo de luchas internas por el poder en lugar de servir y la autorreferencialidad que la aleja cada vez más de la realidad y de sus periferias.
El clericalismo espiritualiza su poder para justificar una casta sagrada intocable. Gran parte de su esfuerzo apunta a generar el temor reverencial hacia la falsa superioridad de su status quo religioso. Subestima lo laical, viendo el matrimonio como "menos santo" que el celibato, aunque sea sacramento cuya jerarquía teológica es mayor que aquella disciplina tardía. También, con su miedo a perder control, deshecha el aporte del clero casado ya que éste sería menos dependiente de la estructura eclesial que domina.

La Parábola del Clericalismo Pródigo
[bookmark: _Toc194931766]1 ¿En qué malgasta la Iglesia sus talentos?
A) Jerarquías que consumen energía en auto-preservación, generando permanentemente "más de lo mismo" en sínodos y reuniones interminables, sin impacto real en la vida de los pobres. Muchos obispos suelen estar más preocupados por su pulcra concordancia con el Derecho canónico, las rúbricas litúrgicas y la defensa de sus privilegios a los que identifica con "la voluntad de Dios", antes que la pasión por sentir y escuchar a su pueblo.
B) Talentos enterrados por miedo al cambio y a que figure menos el papel de los clérigos. Entre ellos están los Laicos con vocación profética silenciados porque "no tienen formación", las Mujeres excluidas de ministerios a pesar de su liderazgo en comunidades, los sacerdotes casados porque se los prejuzga como peligrosos por haber tenido el coraje de desistir del celibato obligatorio, un instrumento de sometimiento corporativo. Finalmente, los Jóvenes que abandonan una Iglesia que no les da espacio, ni se interesa realmente por ellos.
C) Recursos mal invertidos: Mientras existen muchas Catedrales vacías -construidas con el expolio de la conquista y colonialismos pasados-, faltan recursos para pobres y otras instalaciones puestas al servicio de la caridad y la evangelización. Se retacean las indemnizaciones a las víctimas de abusos mientras la institución posee un sinnúmero de inmatriculaciones obtenidas con los privilegios y argucias de épocas anteriores.
De toda esta situación de injusticia administrativa, se puede repetir con Jesús: "Ataron una carga pesada y la pusieron sobre los hombros de los demás, pero ellos no están dispuestos a moverla ni con un dedo" (Mt 23:4)
D) El gasto más grave es la pérdida de credibilidad. El clericalismo no solo malgasta recursos, sino que agota el capital espiritual de la Iglesia, su credibilidad. Prueba de ello es la crisis de abusos, su encubrimiento que destruye la confianza y la falta de decisión para cambiar de raíz, el estilo de vida clerical. La gente ya no cree en los curas, esto es un preocupante signo de los tiempos ante el cual, “hay que nacer de nuevo” como le dice Jesús a Nicodemo.
Actualmente el clericalismo constituye un fariseísmo moderno: con una fuerte rigidez doctrinal sin misericordia y el secuestro de la fe reducida a ritos del pasado y piedades intimistas. Todo esto da como resultado una Iglesia que, en vez de ser luz del mundo (Mt 5:14), se convierta en escándalo (Mt 18:6).

[bookmark: _Toc194931767]2 qué ha dicho el Papa Francisco.
El Papa Francisco ha denunciado el clericalismo con firmeza, identificándolo como una de las mayores distorsiones en la Iglesia y un obstáculo para su renovación evangélica. Lo describe como "Una perversión eclesial" (2018), "Una actitud que hace que los laicos sean espectadores", infantilizándolos y anulando su misión bautismal (Evangelii Gaudium, 102), “El cáncer de la Iglesia" (2021), porque corroe la comunión y genera abusos. "Los clericales son funcionarios de lo sagrado, no servidores" (2023). Usan la religión para dominar y controlar la vida espiritual de los laicos.
El clericalismo niega el sacerdocio bautismal" (2020), relegando a los laicos a roles pasivos. Ignora los dones de las mujeres, a quienes considera "ciudadanas de segunda" (2021). Encubre abusos para "proteger la institución". "Detrás de un rigorista hay un hipócrita" (2020), porque impone cargas que no vive. "El clericalismo es un mal que mata la alegría del Evangelio" (2023).

[bookmark: _Toc194931768]3 ¿Cómo Volver a la Casa del Padre? (La Conversión del Clericalismo)
El clericalismo ha malgastado los recursos de la Iglesia. La pederastia y otros abusos son el punto final más humillante de todo un ciclo. Son la etapa de la parábola de no tener siquiera las bellotas dadas a los cerdos.
La solución no es abolir el sacerdocio, ni tocar una coma del depósito de la Fe, sino “volver a la casa del Padre” y redescubrirlo como servicio en el Evangelio. Pedir perdón con humildad y sinceridad en vez de los postureos de victimización actuales para esquivar las consecuencias de tales caminos equivocados. Bajarse del caballo de la “superioridad sacral”, inventada para someter, no para liberar y compartir
Para ello hace falta desprivatizar y des clericalizar los ministerios, sacerdotes que formen líderes laicos no dependientes, con los cuales compartir y proyectar de tú a tú. Lo mismo con los diáconos permanentes, las mujeres, y los sacerdotes casados que constituyen una reserva extraordinaria para la evangelización. La desclericalización no debilita la Iglesia: la libera para servir.
Diseñar una Economía del Reino de Dios (no del Imperio o de la “sociedad perfecta”), austera, fraterna, con menos palacios y más presencia capilar en la ciudad. Asimismo, una mayor transparencia financiera en la que el dinero de los pobres no termine en fraudes financieros e inmobiliarios como los del cardenal Angelo Becciu, condenado a cinco años y medio de cárcel (la primera vez que un cardenal es llevado a juicio por el Vaticano de Francisco)
Existen ejemplos de Iglesia "No Pródiga": Parroquias misioneras donde laicos predican y organizan, Comunidades de base que priorizan el compartir (Hch 2:44-45). Obispos que renuncian a mansiones (como Helder Cámara, Casaldáliga o el Papa que vive en Santa Marta). También hemos de rescatar los "carismas locos" de los profetas, artistas y activistas, a través de los cuales Dios actualiza su mensaje rompiendo siempre los moldes de nuestros pequeños esquemas de Él. 
El clericalismo es el hijo pródigo que gasta su herencia en sí mismo, mientras el mundo muere de hambre espiritual. La Iglesia convertida será la que invierta en los últimos (Mt 25:40), libere los talentos de su pueblo (no los entierre) y pierda el miedo a no tener el control. Esto se corrige con más Sinodalidad, menos pirámides de poder, más redes comunitarias, porque "El verdadero poder es lavar los pies" (Jn 13:14), no ocupar tronos.
[bookmark: _Toc194931769]La reforma no será fácil porque los que hoy tienen poder no lo soltarán sin lucha. La inicua oposición al Papa Francisco es una muestra de ello. Pero el Espíritu, que derribó imperios, puede renovar la Iglesia... si contribuimos con ello. Recordemos lo que dijo Jesús:  "El que quiera conservar su vida, la perderá; pero el que la pierda por mí, la encontrará" (Mt 16:25).
poliedroyperiferia@gmail.com



[bookmark: _Toc194931770]Carmen Peña: "Valdría la pena profundizar en la posibilidad de abrir el cardenalato tanto a mujeres como a varones laicos"
[bookmark: _Toc194931771]"Ni el Código ni ninguna ley canónica impide el nombramiento de mujeres como Nuncios"

02.04.2025 José Lorenzo

Aunque el término 'cardenala' reconoce que le parece "espantoso", Carmen Peña, catedrática de la Facultad de Derecho Canónico de la Universidad Pontificia Comillas y presidenta desde 2021 de la Asociación Española de Canonistas, considera que la designación de mujeres para el Colegio Cardenalicio "es una cuestión en la que sería conveniente una profundización doctrinal seria".
Y parece que los tiempos para ello son ahora más propicios, toda vez que en las últimas fechas se han producido también "dos nombramientos significativos" de mujeres para la Curia vaticana, en relación a Simona Brambilla y Rafaella Petrini, como prefecta del Dicasterio para la Vida Consagrada y presidenta del Governatorato, respectivamente.
Sobre estas cuestiones, su fundamentación canónica, la posibilidad de que la presencia femenina pueda llegar también al frente de las nunciaturas -"ni el Código ni ninguna ley canónica impide el nombramiento de mujeres como Nuncios", afirma- o si las reformas emanadas del proceso sinodal puesto en marcha por Francisco necesitan ser apuntaladas canónicamente, reflexiona en entrevista con Religión Digital Peña, quien también conoce desde dentro la maquinaria sinodal (fue experta en el Sínodo extraordinario sobre la Familia, de 2014) y es miembro de la Comisión Teológica del Sínodo sobre la Sinodalidad.

En los últimos meses, el papa Francisco ha hecho algunos nombramientos que han sido puestos en cuestión por algunos sectores críticos, como el de Simona Brambilla como primera prefecta de un dicasterio, o el de Rafaella Petrini al frente del Governatorato. ¿Había razones fundadas para esas críticas? ¿Chocaban con alguna normativa?
Son dos nombramientos significativos, en cuanto que visibilizan y ayudan a normalizar la presencia femenina -en este caso, de religiosas- en responsabilidades eclesiales, aunque se trata de oficios de naturaleza muy distinta.
El Governatorato del Estado de la Ciudad del Vaticano es un cargo con funciones estrictamente “civiles”, y de hecho, tras la constitución del Estado en 1929, el primer gobernador, durante más de dos décadas, fue un marqués italiano, laico. Y si bien su Ley fundamental, aprobada por Francisco en mayo de 2023, habla de un Cardenal para ese cargo, se trata de una disposición legal que el Papa puede dispensar, al no haber razones teológico-canónicas para esta reserva cardenalicia, aunque hubiera sido preferible, a mi juicio, redactar la ley en otros términos.
Más controvertido, a nivel de fundamentación doctrinal, ha sido el nombramiento de laicos, varones o mujeres, como Prefectos de Dicasterios, pero esta posibilidad ha sido reconocida con toda amplitud en la constitución apostólica Praedicate Evangelium al regular la Curia Romana, tratándose por tanto de un nombramiento totalmente ajustado a derecho.
Ambos cargos eran tradicionalmente ocupados por cardenales. ¿Cree que es un primer paso para la creación de cardenalas? Ya ha habido laicos. ¿Siguen existiendo razones para mantener la prohibición canónica?
Debo decir que el término “cardenala” me parece espantoso… (risas).
Es una cuestión en la que sería conveniente una profundización doctrinal seria. El principal obstáculo se encuentra, como ha reconocido Francisco, en el papel de los cardenales en la elección del nuevo Pontífice en el cónclave, pero se trata de una función que, aunque muy relevante, no es ni la única, ni la que justifica el cardenalato, como muestra la existencia de “cardenales no electores”. Por tanto, dados los antecedentes históricos de cardenales laicos y las amplias funciones consultivas -de consejo y asistencia al Romano Pontífice en el gobierno de la Iglesia- que caracterizan al cardenalato, valdría la pena profundizar en la posibilidad de abrir esta figura tanto a mujeres como a varones laicos.
¿Cómo interpreta que, junto con el nombramiento de Brambilla, Francisco haya designado a un cardenal como pro-prefecto del mismo dicasterio? ¿Es un ‘tutelaje’, un gesto para que los críticos vayan asimilando un mayor peso de la mujer en las estructuras eclesiales…?
Como decía, Praedicate Evangelium contempla con toda amplitud la posibilidad de que una persona no ordenada (laicos/as, religiosas o religiosos no clérigos) pueda presidir un Dicasterio de la Curia Romana, suprimiendo la anterior reserva a sacerdotes del ejercicio de la potestad de gobierno.
El nombramiento de un pro-prefecto cardenal en este caso puede responder a razones de oportunidad que desconozco y que hayan llevado al Papa a tomar esa decisión, pero lo relevante es la afirmación expresa, en Praedicate Evangelium, del carácter vicario de todos los dicasterios de la Curia Romana. Conforme a esto, como se destacó en la presentación de esta ley, lo determinante no es la condición episcopal, sacerdotal o laical de los prefectos en cuanto titulares del oficio, sino la potestad ordinaria vicaria recibida del Romano Pontífice, en cuyo nombre actúan.
Tras el nombramiento de la primera ‘gobernadora’ del Vaticano, ¿podría darse el caso de que hubiese también mujeres al frente de nunciaturas? ¿Hay algún tipo de impedimento? ¿Lo ve factible?
Ni el Código ni ninguna ley canónica impide el nombramiento de mujeres como Nuncios, pero de hecho, fuera de algunos nombramientos puntuales al frente de delegaciones diplomáticas vaticanas en eventos internacionales, se suele considerar inoportuna la designación de laicos como representantes pontificios con carácter estable, aduciendo razones de tradición o de jerarquía. Así, se considera preferible que el Nuncio sea Obispo para poder dirigirse a las Conferencias Episcopales en plano de igualdad; son argumentos que, aunque pueden encontrarse también en otras instituciones, reflejan cierto clasismo clerical, contradictorio con la fuente de autoridad del Nuncio en cuanto representante del Romano Pontífice y con los criterios establecidos en Praedicate Evangelium.
Por otro lado, la praxis de otorgar la condición episcopal a los Nuncios o a los altos cargos de los Dicasterios de la Curia Romana plantea problemas eclesiológicos, al multiplicar exageradamente la figura de los “Obispos sin pueblo”, carentes de encargo pastoral en una Iglesia particular.
En este mismo sentido, ¿le hubiera gustado ver dirigiendo el rezo del rosario por la salud del Papa en la plaza de San Pedro a algunas de estas dos mujeres, toda vez que quienes los han presidido hasta la fecha son cardenales y prefectos de dicasterios con la misma responsabilidad? ¿Hay algo que impida que una mujer dirija el rezo del rosario por un Papa?
Obviamente, con independencia de sus cargos, no hay ningún impedimento para que las mujeres dirijan el rezo del Rosario, por lo que, posiblemente, la motivación se encuentre en el protocolo vaticano, muy complejo. En cualquier caso, creo que hay cuestiones mucho más relevantes para la participación laical y femenina en la vida de la Iglesia.
Significativos han sido también los cambios que Francisco ha operado en el Sínodo de los obispos, abriéndolos, en voz y voto, a miembros no ordenados, como religiosas, laicos y laicas. Cambios como estos, ¿son irreversibles o están al albur de que con otro pontificado queden diluidos o directamente aparcados?
La regulación de los Sínodos, órgano de suyo de naturaleza consultiva, corresponde al Romano Pontífice, por lo que no cabe excluir que otro Papa introduzca modificaciones en su regulación, como las introdujo Francisco en 2018. Pero, dada la vinculación de estos cambios y del proceso sinodal con la plena recepción del Concilio Vaticano II, parece improbable que vaya a producirse un giro de 180º en esta materia. Los procesos de escucha de todo el Pueblo de Dios en los distintos niveles y la participación en la Asamblea Sinodal de miembros no ordenados ponen de manifiesto la importancia del sensus fidei fidelium y de la condición bautismal como fuente de implicación y corresponsabilidad eclesial, conforme a la teología conciliar.
¿Cree necesario que el Código de Derecho Canónico se convierta en una apoyatura que ampare las reformas de Francisco?
El Código de Derecho Canónico, de fuerte inspiración conciliar, pone en lenguaje jurídico la eclesiología del Pueblo de Dios del Vaticano II. Hace ya 40 años el Código reconoció los derechos de todos los fieles, y abrió a los laicos, varones y mujeres, numerosas vías de participación y responsabilidad en la vida de la Iglesia, en la función de enseñar, de santificar y también en funciones de gobierno, vías que en no pocos lugares están todavía pendientes de aplicación.
El papa Francisco, por su parte, ha introducido numerosas reformas en dicho Código, para que responda de modo más adecuado a las necesidades pastorales actuales, y es probable que se produzcan aún algunos retoques en el texto legal, fruto de esta dinámica sinodal y de la necesidad de avanzar en el principio de igualdad de los fieles y de reconocimiento del papel de la mujer en la Iglesia. Pero lo fundamental será la conversión de los corazones, pues la mejor ley imaginable será inútil si no hay intención de aplicarla.
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Por fin, hemos vuelto a ver, y a escuchar, al Papa Francisco, quien bendijo a los fieles en el Jubileo de los Enfermos. No leyó, aunque el Vaticano sí distribuyó, su reflexión del Angelus, en la que pudimos advertir al mismo Bergoglio fiel a la lectura creyente de la realidad, y pendiente de los pequeños detalles, como el agradecimiento a las reclusas de Rebibbia, que este Jueves Santo esperaban su visita en el Lavatorio de Pies, y que le han enviado un tarjeta. Francisco que sigue informado de la cruda realidad de un mundo que sigue sangrando por las costuras.
"Sigamos rezando por la paz: en la martirizada Ucrania, golpeada por ataques que provocan muchas víctimas civiles, entre ellas muchos niños", señaló el Papa en el texto distribuido por la Santa Sede al término de la misa del Jubileo de los Enfermos.
"Y lo mismo ocurre en Gaza, donde las personas se ven obligadas a vivir en condiciones inimaginables, sin techo, sin comida, sin agua potable", lamentò Bergoglio, quien pidió "que se depongan las armas y se reanude el diálogo; que se libere a todos los rehenes y se socorra a la población".
"Oremos por la paz en todo Oriente Medio; en Sudán y Sudán del Sur; en la República Democrática del Congo; en Myanmar, duramente probada también por el terremoto; y en Haití, donde la violencia hace estragos y hace unos días mató a dos religiosas", concluyó.
En sus primeras palabras, Francisco confesó que "como durante la hospitalización, también ahora en la convalecencia siento el «dedo de Dios» y experimento su cariñosa caricia". En el día del Jubileo de los enfermos y del mundo de la salud, "pido al Señor que este toque de su amor llegue a los que sufren y anime a los que cuidan de ellos", señaló.
"Y rezo por los médicos, enfermeros y trabajadores sanitarios, que no siempre tienen las condiciones adecuadas para trabajar y, a veces, son incluso víctimas de agresiones. Su misión no es fácil y debe ser apoyada y respetada", proclamó, reclamando que "espero que se inviertan los recursos necesarios para la atención y la investigación, para que los sistemas sanitarios sean inclusivos y atiendan a los más frágiles y pobres".
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