COMUNICADO DE ALIANZA POLÍTICA SECTOR DE MUJERES

LA CONTIENDA ELECTORAL

UNA EXPRESIÓN DE LAS LÓGICAS DEL SISTEMA DE OPRESIÓN

Como manifestamos en nuestro comunicado el 8 de septiembre, para NOSOTRAS la ciudadanía es el ejercicio pleno de TODOS los derechos. Esta concepción se contrasta con la constatación de que la tendencia general es valorar únicamente como participación ciudadana  la asistencia a las urnas y el voto cada cuatro años, frente a lo cual, reafirmamos que se hace ciudadanía desde la cotidianidad y en todos los ámbitos de la vida. 

Según la experiencia vivida, constatamos que el proceso electoral resultó en ganancia millonaria sobre todo para las mismas empresas que están relacionadas con los financistas de los partidos. Que la maquinaria de mercantilización millonaria de las elecciones, no sólo se enfocó a una millonaria publicidad sino también a la compra de votos, al regalo de objetos, proyectos y a ofrecimientos de pago de cheques, vales y proyectos si determinada candidatura ganaba sobre todo en el nivel de alcaldías, convirtiendo a la ciudadanía como acción consumista y no como acto de sujetas y sujetos que pueden tomar decisiones.

Se constató la  perversión del patriarcado-capitalista-colonialista, que a través de las acciones institucionales, mercantiles y cotidianas, mantiene a las mayorías empobrecidas, marginadas, discriminadas, con inseguridad o con la ilusión de parecerse a los otros, para generar las condiciones apropiadas para el espejismo de la democracia en donde TODAS y TODOS SOMOS LIBRES para participar y elegir, en donde se propone el sistema electoral y los partidos como única opción para lograr cambios a las problemáticas.

Los resultados dan cuenta de que producto de este espejismo de elección en las alcaldías, en el Congreso y en el Ejecutivo se han logrado posicionar intereses empresariales, militaristas, oscuros, impunes que solo fortalecerán este sistema en función de sus intereses, amparados por una legalidad e institucionalidad construida para ellos mismos.

Hemos vivido las expresiones de irrespeto, falta de ética, violencia, misoginia, sexismo, clasismo, racismo, marginación e inaccesibilidad que dan cuenta de las problemáticas permanentes en nuestra realidad y de sus estructuras, en donde las elecciones no son herramientas para cambiarlo sino al contrario, lo reposicionan.   Rechazamos cualquier expresión de que porque en el padrón electoral son mayoría las mujeres, entonces somos culpables de los resultados.

Ante esta situación llamamos la atención al riesgo que existe de violencia en todo el país ante las amenazas que se están haciendo a las personas para forzar el voto y a las actitudes prepotentes y autoritarias que se están presentando en especial en los lugares donde se ha expresado descontentos por los resultados.

Hoy más que nunca llamamos a seguir en el esfuerzo por ejercer TODOS NUESTROS DERECHOS, fortalecernos como mujeres, a organizarnos con más fuerza, a ser y sentirnos parte de un movimiento que empuja un cambio real para nuestro país desde nuestras comunidades y barrios. Es necesario impulsar la democracia real  y participativa que denuncie lo que sucede en cada lugar, que construya efectivamente una participación de las mujeres desde las comunidades y que vaya generando desde la cotidianidad la otra Guatemala posible.

LA SOBERANIA ESTA EN EL PUEBLO Y YO MUJER PUEBLO LA PUEDO EXPRESAR EN TODO MOMENTO DESDE MI COMUNIDAD Y BARRIO.   POR MI, POR NOSOTRAS Y POR LAS OTRAS

El futuro no llega.... se construye CONSTRUYÁMOSLO

Guatemala, Septiembre del 2011

