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JORNADA TEOLÓGICA REGIÓN NORTE
México, D.F., a 10 de octubre de 2011

BOLETÍN DE PRENSA 09
CONCLUYE JORNADA TEOLÓGICA REGIÓN NORTE, 
EN LA CIUDAD DE MÉXICO
· La Teología de la Liberación sigue viva: participantes del encuentro ecuménico México, Estados Unidos y Canadá
· Reafirman compromiso para la construcción de paz y transformación de conflictos
· Se preparan así para el Congreso Continental de Teología Brasil-2012
La Teología de la Liberación sigue viva, a partir del Dios que es Vida, con una voz y misión proféticas, afirmó el Coordinador General de la Jornada Teológica de la Región Norte, José Sánchez Sánchez, al concluir los trabajos “Esperanza de liberación y teología, espiritualidad por la paz”.
Ante más de tres centenares de teólogas y teólogos, destacó que en el marco de la celebración de los 50 años del Concilio Vaticano II y 40 de la Teología Latinoamericana cristianas y cristianos de distintas tradiciones religiosas lograron concretar una experiencia ecuménica que fortalece la esperanza de liberación, en el actual contexto de violencia, intolerancia y fragmentación que ha arrasado con miles de vidas humanas.

“Sentimos el llamado de Dios en esta Jornada Teológica a tender puentes, a construir redes, a fortalecer espacios que nos encaminen a  hacer eficiente la búsqueda de la paz y fortalecer la esperanza de nuestros pueblos”, afirmó Sánchez Sánchez.

En el Mensaje Final de la Jornada, reconoció que las y los participantes pueden constituir una minoría y no representar oficialmente a sus respectivas instituciones religiosas.

“Sin embargo, somos cristianas y cristianos que desde la conducción del Espíritu de Dios vislumbramos los caminos para la construcción de una iglesia samaritana y una sociedad nueva anhelada, dentro de ese ‘otro mundo posible’, donde quepan el respeto, el diálogo, la justicia, la compasión: la Paz (Shalom)”, subrayó.


Bajo ese propósito, agregó: “Fruto del ‘ver, juzgar y actuar’, descubrimos realidades, luces y desafíos para nuestro compromiso cristiano y como integrantes de las distintas iglesias, desde la fe en Jesucristo el Señor de la Historia, afirmamos y celebramos que la Teología de la Liberación sigue viva, a partir del Dios que es Vida, con una voz y misión proféticas”.
El año 2012 es significativo para las Iglesias en América Latina y El Caribe, en tanto se conmemoran los 50 años de la inauguración del Concilio Vaticano II y 40 años de las publicaciones de Rubem Alves y de Gustavo Gutiérrez sobre Teología de la Liberación.

Esperanza de Liberación y Teología fue el tema general de la Jornada Teológica Región Norte e involucró a teólogas y teólogos de México, Estados Unidos y Canadá, como una parte de la preparación para el Congreso Continental de Teología, a realizarse del 7 al 11 de octubre de 2012, en la Universidad Unisinos, Sao Leopoldo/RS, Brasil.
La primera Jornada ocurrió en abril, en Guatemala, para los países de América Central y El Caribe; la segunda en Chile, en julio pasado, para el Cono Sur y Brasil.

A diferencia de esas Jornadas, la de México tuvo una dimensión ecuménica, con la participación de las Iglesias históricas: Católica, Bautista, Presbiteriana, Luterana y Metodista.
El tema general fue Esperanza de Liberación y Teología y como eje transversal Espiritualidad por la Paz, para el tratamiento de los temas de Migración, Participación ciudadana, Derechos humanos, Economía, Prácticas eclesiales y Ecología, asociados por la experiencia traumática de la violencia en la Región del Norte del Continente.

De acuerdo con el Coordinador General de la Jornada Teológica de la Región Norte, José Sánchez Sánchez, los trabajos tuvieron como principal objetivo “Discernir los nuevos desafíos de una época marcada por profundas transformaciones y las consecuentes tareas para una teología como servicio a la creación, a la humanidad con vida digna y a las experiencias de fe en un mundo plural y globalizado”.

La Jornada Teológica Región Norte contó con la presencia de Enrique Dussel, Doris García Mayol y María del Pilar Aquino, quienes dictaron las Conferencias Magistrales “Caminar teológico-pastoral de la Iglesia en América Latina”, “Nuevos paradigmas de interpretación bíblico-teológica desde la Teología Latinoamericana de la Liberación” y “La construcción de la paz: iniciativas religiosas para transformar conflictos violentos”, respectivamente.  

Asimismo, se realizó el Panel “Paz y derechos humanos”, en el que participaron Doris García Mayol, María del Pilar Aquino, Alejandro Solalinde, Pedro Pantoja, Oscar Enríquez y Emilio Álvarez Icaza.

Las organizaciones convocantes a la Jornada Teológica Región Norte -Asociación Teológica Ecuménica Mexicana (ATEM), Amerindia México, Amerindia-Latinos en EUA, Centro de Estudios Ecuménicos (CEE), Comisión para el Estudio de la Historia de las Iglesias en América Latina y El Caribe (CEHILA/México), Comunidades Eclesiales de Base (CEB/México), Comunidad Teológica de México, Consejo Latinoamericano de Iglesias (CLAI/México), Asociación Internacional de Estudios Médico-Psicológicos y Religiosos (AIEMPR) y Observatorio Eclesial- agradecen la cobertura que su prestigiado medio ha hecho de nuestra Jornada Teológica Región Norte, así como la difusión de su Mensaje Final y la Valoración de los trabajos realizados durante cuatro días.

La Jornada Teológica concluyó este fin de semana en las instalaciones de la Comunidad Teológica de México, ubicada en Avenida San Jerónimo 137, colonia San Ángel, desde donde se transmitieron en vivo en la siguiente liga: http://jornadasteologicas.org, en el que se podrán consultar los documentos de los trabajos, así como material fotográfico y de video. 
http://jornadasteologicas.org
jornadateologica@gmail.com
Para mayor información: Gabriela Juárez (04455  3059 8485) y Adriana Colín (04455 5477 7249)
