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10.10.11 - Países Andinos
Jornadas Teológicas Andinas se acercan
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NOTICIAS DE AMERICA LATINA Y CARIBE




En continuación a los eventos de preparación para el Congreso Continental de Teología, que ocurrirá en 2012, en Brasil, serán realizadas en los días 19, 20 y 21 de octubre, en la Universidad de San Buenaventura, en Bogotá, Colombia, las Jornadas Teológicas Andinas 2011.
Abajo, una breve convocatoria sobre el evento. Para conocer más sobre la Jornada Andina:www.usbbog.edu.co/jornadas_teologicas
Bogotá, Colombia,octubre de 2011
El año 2012 será un año significativo para la Iglesia en América Latina y el Caribe: celebramos los 50 años del Concilio Vaticano II, convocado por el papa Juan XXIII, y los 40 años de la publicación del libro: Teología de la liberación. Perspectivas, de Gustavo Gutiérrez. Texto que inaugura la rica trayectoria de la teología en el Continente Latinoamericano. Para conmemorar estos dos acontecimientos, Amerindia ha propuesto la realización de un Congreso Continental de Teología en octubre de 2012 en Brasil.
Los dos referenciales conmemorativos dan la perspectiva del evento: releer desde el contexto en que vivimos, la tradición latinoamericana tejida en torno a la recepción creativa del Vaticano II por la II Conferencia General del Episcopado Latinoamericano "Medellín”, por las prácticas de las comunidades eclesiales insertas en un contexto de injusticia social, la centralidad de la Palabra y lectura popular de la Biblia, la opción por los pobres, el testimonio de los/las mártires de las causas sociales y nuestra peculiar reflexión teológica, en clave liberadora.
En este contexto surgió la necesidad de convocar como acto de preparación del evento continental, unas Jornadas Teológicas en el continente americano durante el año 2011. Estos eventos están organizados por regiones: México – América del Norte, Centroamérica – Islas del caribe, Región Andina y Cono Sur.
Amerindia solicitó la cooperación a TeoRed (Red de Facultades de Teología de Colombia) para las Jornadas Teológicas de la región andina. TeoRed aceptó colaborar en la organización y en el desarrollo del proyecto que en adelante se llamaría Jornadas Teológicas Andinas 2011 (JTA 2011). Este evento tendrá lugar en la sede de la Universidad de San Buenaventura, sede Bogotá, durante los días miércoles 19, jueves 20 y viernes 21 de octubre de 2011.
Con el nuevo impulso dado por Aparecida a la tradición latinoamericana, el momento actual es muy oportuno para movilizar a la comunidad teológica de los países andinos. Después de años particularmente difíciles, marcados por tensiones, desencantamientos, falta de perspectivas, dispersión e incluso cierta desmovilización de los teólogos/as, se hace necesario reavivar la reflexión teológica.
Llegados a este punto, es necesario advertir que la finalidad de las JTA 2011, desborda el propósito de hacer un balance sobre la trayectoria de la teología en nuestros países. En gran medida, esta difícil e importante tarea ya ha sido realizada en distintos congresos nacionales e internacionales de los últimos años. Lo que más urge, es mirar hacia el futuro, mirar lejos y, por lo tanto, realizar un evento prospectivo, que se pregunte sobre los desafíos y tareas futuras de la teología en los países de la región Andina, desde nuestro actual contexto cultural, social, político, económico, ecológico, religioso y eclesial, globalizado y excluyente.
Finalmente, es necesario tener en cuenta que las profundas transformaciones por las que atraviesan los países de la región, demanda continuidad en el ejercicio teológico, desarrollando una metodología que permita responder a los requerimientos de la Iglesia, realimentar a comunidades y movimientos, y que a su vez, facilite formular nuevas preguntas y asumir plurales desafíos.
Invitamos a toda la comunidad internacional para que se vincule y participe activamente en este ejercicio de reflexión académica de urgente necesidad para nuestro continente latinoamericano.
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