Inician jornadas sobre el Concilio Vaticano II
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Con motivo de los 50 años del Concilio Vaticano II, un acontecimiento eclesial que marcó la renovación de la Iglesia Católica, ayer se iniciaron en Cochabamba las jornadas de reflexión y preparación  de la celebración mundial de medio siglo de este evento.

Las jornadas que se desarrollarán hasta el viernes 14 próximo, a partir de las 18:45, están organizadas por la Arquidiócesis de Cochabamba, el Instituto Superior de Estudios Teológicos (ISET) y el grupo de reflexiones Teológicas Amerindia de Cochabamba.


La actividad tiene el objetivo de revalorizar los documentos del Concilio en los que se trabajó cuatro años (1961-1965) y adaptarlos a nuestro aquí y ahora. Se llevará a cabo en el salón principal de la Conferencia Boliviana de Religiosos en la calle Calama casi Lanza.

Las jornadas se inauguraron ayer con la exposición de monseñor Nicolás Castellanos sobre el “Ser cristiano después del Concilio” y del sacerdote Gregorio Iriarte sobre “La Iglesia según el Vaticano II”.

Para hoy están previstas las exposiciones del sacerdote Víctor Codina sobre “El Vaticano II en medio del conflicto de interpretaciones” y de Lucas Cerviño sobre “La misión del laico-laica a partir de la Gaudium et Spes y la Ad gentes”.

