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Evo convoca a los bolivianos a construir una agenda nacional para fortalecer el desarrollo de Bolivia

(La Paz, 14 de octubre de 2011).- El presidente, Evo Morales Ayma, convocó el miércoles a las organizaciones sociales, colegios de profesionales, universidades y a todos que los deseen participar, a construir una agenda nacional sobre la base de un plan de desarrollo que permita fortalecer el progreso del Estado Plurinacional de Bolivia.

Frente a una multitudinaria concentración en el campo de Marte de la Plaza Villarroel, ubicado en la zona norte de la ciudad sede de gobierno, el Jefe de Estado señaló que una vez cumplido con casi toda la agenda de octubre de 2003, urge un nuevo mandato del pueblo que deberá ser consensuado con todos los sectores del territorio nacional.

Explicó que con el apoyo incondicional del pueblo boliviano se ha cumplido con la Asamblea Constituyente para la aprobación de la nueva Constitución Política del Estado, con la nacionalización de los hidrocarburos y se ha iniciado la industrialización de los recursos naturales con la instalación de dos plantas separadoras de líquidos en los departamentos de Santa Cruz y Tarija.

“Necesito un nuevo mandato de ustedes, una vez cumplida la agenda de octubre de 2003, una vez cumplida con esas grandes reivindicaciones sociales de todo el pueblo boliviano hemos decidido que en el mes de diciembre con todos los sectores sociales a la cabeza de la COB, de los mineros, cooperativistas, asalariados, petroleros, el movimiento campesino indígena originaria, los CONAMIPES, todos los empresarios patriotas e intelectuales; y estamos dispuestos a incorporar a las instituciones colegiadas como el Colegio de Abogados, de Ingenieros, a los estudiantes y a los jóvenes de la CUB a debatir una nueva agenda en base a un plan de desarrollo nacional”, manifestó el Primer Mandatario.

Morales señaló que es urgente optimizar el uso de los recursos económicos para que Bolivia sea un modelo para el mundo con la exportación de políticas, programas y proyectos de desarrollo.

“Un solo ejemplo, gracias a la lucha de campesinos, de regantes, de cocaleros, de la Federación Única de Campesinos y de obreros el año 2000 dijimos no a la privatización del agua con el apoyo de todos los movimientos sociales de Bolivia, ahora en la nueva Constitución Política constitucionalizamos que el agua es un derecho humano y no de negocio privado”, dijo.

“Pero no termina ahí (…) desde la Cancillería nos hemos planteado que las Naciones Unidas declare al agua como un derecho universal, gracias al trabajo desde la Cancillería en las Naciones Unidas el año pasado se aprobó que el agua sea un derecho humano a nivel mundial, gracias al pueblo boliviano, de esta manera nuestras políticas están siendo exportadas fuera del continente”, aseguró.

“Los programas sociales como el Juancito Pinto, la Renta Dignidad son copiados a los países vecinos de América, pero también en África, ahora exportamos nuestras políticas, nuestros programas y compartimos en la lucha de los países del ALBA”, concluyó el presidente, Evo Morales.
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