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Coordinador de Amerindia en la zona del Caribe anuncia realización de las Jornadas Teológicas del Caribe para el 2012
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En el marco de las Jornadas Teológicas Andinas, Bogotá 2011, el coordinador de Amerindia en el Caribe, Pedro Acevedo, hizo pública las fechas y lugar de realización de las Jornadas Teológicas del Caribe en el 2012. Para esta versión de este encuentro, los países convocados son Haití, Puerto Rico, República Dominicana y Cuba.
En entrevista con ADITAL, el coordinador de Amerindia del Caribe Pedro Acevedo afirmó que se gesta el proyecto de realizar las Jornadas Teológicas exclusivas para esta zona geográfica (en donde se incluyen a los países miembros de Amerindia en el Caribe, Haití, Puerto Rico, República Dominicana y Cuba) en República Dominicana el próximo año.
Pedro Acevedo precisó que este evento se realizará el 10 y 11 de febrero del año 2012 en la ciudad de Santiago de los Caballeros y el 17 y 18 de febrero en Santo Domingo.
La iniciativa de realizar las Jornadas Teológicas del Caribe surge después del encuentro realizado en el mes de abril cuando se llevó a cabo la Jornada Teológica con los países de Centroamérica. Tras esta primera reunión, desde Amerindia en el Caribe se decidió, que dadas las condiciones específicas de su región y los pocos asistentes de sus respectivos países a estas jornadas conjuntas, lo más conveniente era tener un encuentro propio en el Caribe.
En cuanto a los contenidos planteados, se mantienen las líneas temáticas de las demás Jornadas Teológicas realizadas a lo largo del continente. Se realizará un análisis de la realidad de la zona Caribe y una revisión al estado actual de la teología en estos países. Todo esto con referencia al caminar de la iglesia en Latinoamérica y el Caribe, es decir haciendo énfasis específicamente en la teología de la liberación.
Desde Amerindia en el Caribe, se evalúa la posibilidad de incluir a otras iglesias en este encuentro con el fin de promover el diálogo ecuménico.
