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05.12.2011
16 días para terminar con la violencia contra la mujer



De 25 noviembre - 10 diciembre miles de activistas, redes, grupos, y movimientos realizarán actividades en todo el mundo para erradicar la violencia contra la mujer. El 25 de noviembre es el Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer, el mismo día en que se conmemora el brutal asesinato en 1960 de Patria, Minerva y María Teresa, las llamadas hermanas “Mariposa”. Las hermanas habían participado en actividades clandestinas contra la dictadura de Rafael Leonidas Trujillo en República Dominicana (1930-1961).

La Red Internacional de Mujeres de la Asociación Mundial de Radios Comunitarias (AMARC RIM), por ejemplo, llevará a cabo una campaña mundial en línea titulada 16 días contra la Violencia de Género 2011: pongamos fin a la violencia del Estado para denunciar los medios de comunicación con el objetivo de hacer proliferar los debates mediáticos sobre el tema. Los programas de radiodifusión, creados por los productores de Asia, Oceanía, Oriente Medio, África, Europa, Norteamérica y América Latina y el Caribe y mayor información también se encuentran en www.amarc.org/16dias y www.amarc.org/16jours.

Según fuentes documentales de la red, "Se trata de una campaña de difusión multilingüe para movilizar las radios comunitarias en torno a un tema mundial, instándoles a usar las nuevas tecnologías de comunicación, tal como el Internet, para ampliar el impacto de sus voces", 

Después del 25, la agenda de las celebraciones será: 29 de noviembre es el Día Internacional de los Defensores de Derechos Humanos de la Mujer ; 01 de diciembre será el Día Internacional del SIDA, diciembre 06 el día de Conmemoración de la masacre de Montreal de 1986 y finalizaremos el 10 de diciembre con la celebración del 60 ª aniversario de la Declaración Universal sobre el Día Internacional de los Derechos Humanos.
Más información:

http://win.amarc.org

Traducción: Josephine Williams 
