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Obispo de Santa Rosa oficia misa en memoria de párroco asesinado

El obispo de Santa Rosa, Bernabé Sagastume, realizó una misa en honor al párroco David Donis, quien fue asesinado el pasado 27 de enero; la ceremonia se celebró previo al novenario del próximo 7 de febrero en la iglesia Sagrada Familia.
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Obispo Bernabé Sagastume dirige la misa en Santa Rosa. (Foto Prensa Libre: Oswaldo Cardona)
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DECENAS DE vecinos de Nueva Santa Rosa acompañan el ataúd del sacerdote David Donis Barrera.

POR OSWALDO CARDONA Santa Rosa
ORATORIO - La homilía en memoria de Donis inició a las 10 horas. De acuerdo con la feligresía, de este modo se cumple con los compromisos que el párroco Donis tenía en el lugar, entre ellos la boda de Alma Verónica Quintanilla y Gilberto Ortizque iba a realizar en aldea El Guayabo.

También se cumplieron con los bautizos prometidos por el párroco, quien pereció durante un hecho de violencia.

"Estoy con ustedes porque esta parroquia no cuenta con sacerdote, pues debería de estar aquí dirigiendo la eucaristía el padre David Donis; pero lamentablemente le han quitado la vida de forma irrespetuosa. Seguimos lamentando mucho su muerte violenta", aseveró Sagastume.

El clérico recordó pasajes del libro bíblico de Job, donde dice que "la vida es como un soplo para nuestros ojos, que solo vemos pasar", en referencia a lo transitorio de la vida en la tierra.

Aprovechó el espacio para que la feligresía se úna en solidaridad durante estos tiempos violentos. "No estamos exigiendo que a los responsables se les pague con la misma moneda, sino que se conviertan de sus malos caminos para que cesen de matar", dijo.

Se congratula por investigación
Sagastume felicitó a las autoridades por el trabajo en la captura de los supuestos asesinos; añadió que aunque en el pueblo se escucha la versión de que quizá los detenidos no sean los responsables, pidió a los investigadores recopilar la información oportuna para esclarecer el hecho.

"Se trata de un caso de gran impacto", señaló. Sin embargo, abogó porque la mayoría de los hechos violentos que ocurren a diario en Guatemala sean también investigados con celeridad.

