Otro paso de la Justicia Guatemalteca 
La Fundación Rigoberta Menchú Tum solicitó al Ministerio Público tramitara la petición de orden internacional de captura de Donaldo Alvarez Ruiz, uno de los sindicados por la Masacre de la Embajada de España en 1980, ante los tribunales guatemaltecos. Sobre este personaje ya pende orden de captura internacional con fines de extradición girada por la Audiencia Nacional de España en el año 2004 por ese y otros hechos que se le imputan. 

El día de ayer, 15 de febrero, el Juzgado Undécimo Penal de Guatemala, autorizó la petición del Ministerio Público con lo cual, por primera vez en la historia, la justicia guatemalteca gira una orden de captura de esa naturaleza por crímenes contra la humanidad. La misma se encuentra ya en manos de la Policía Internacional (interpol) con lo cual se reitera la búsqueda internacional de este oscuro personaje tramitada inicialmente por la Audiencia Nacional de España. 

Donaldo Álvarez Ruiz, uno de los sindicados de la quema de la Embajada de España se le considera instrumento de terror y muerte durante uno de los períodos de mayor represión vividos por el país. Entre sus víctimas se encuentran las de la masacre de la Embajada de España, líderes políticos opositores al régimen de aquel entonces, sindicalistas, estudiantes y periodistas. 

Con la medida dictada por el Juez Eduardo Cojulún los tribunales guatemaltecos hacen eco de lo que en materia de derecho internacional corresponde para la persecución penal de los delitos contra la humanidad, sobre todo porque estos fueron cometidos en Guatemala y contra habitantes del propio territorio. Queda ahora esperar la colaboración internacional, ante todo porque en el año 2004 y a la luz de la orden internacional girada por la Audiencia Nacional más que sospechas se tiene la certeza de que el denunciado escapó de territorio mexicano y en el año 2006 se encontraba refugiado en territorio panameño. 

Es preciso, ante este y los últimos acontecimientos reconocer la voluntad del Ministerio Público como de las instancias judiciales correspondientes para perseguir penalmente los crímenes contra la humanidad perpetrados en nuestro país, lo cual aplaudimos porque son pasos necesarios en la búsqueda de la justicia y la verdad. 
Guatemala 16 de febrero de 2012 
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