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San Salvador, 17 de febrero de 2012.

CARTA INFORMATIVA No 1
Estimados amigos y amigas:

Este día 17 de febrero de 2012, a las 7:30 AM fue asesinado Fredis Gómez, él era promotor social del área de juventud de la oficina regional CRIPDES San Vicente. El hecho ocurrió en la Salida de la comunidad Angulo, sobre la carretera que conduce del municipio de Tecoluca, San Vicente, al municipio de  Zacatecoluca en el Departamento de la Paz. Este es el recorrido que acostumbrada a realizar para viajar a la oficina de CRIPDES en Tecoluca en la zona conocida como el Playón. Al momento del hecho esperaba el autobús en el que tradicionalmente se trasladaba a realizar sus tareas diarias como promotor. Hoy tenía asignado cumplir con la entrega de becas a estudiantes de bachillerato y universitarios, así como realizar tareas de promoción de la organización y derechos juveniles.
Fredis Gómez murió en el instante en el lugar antes mencionado a causa de varios impactos de bala en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo provocados con arma corta. El móvil del hecho aun lo desconocemos, pero por las características era un ataque previamente planificado para atentar contra su vida. La Fiscalía General de La República terminó de procesar la escena del crimen a las 11:30 AM y su cuerpo ha sido trasladado a medicina de Legal de esa zona. Se espera que los restos  sean entregado a sus familiares a eso de la 6:00PM de este mismo día.

 Fredis era un líder muy destacado que fue formado por CRIPDES, él fue parte de la escuela de liderazgo monseñor Romero que CRIPDES impulsó hace algunos años. Ha sido parte de la junta Directiva de la Juventud Rural de Tecoluca, del Comité de Desarrollo Municipal, miembro de la Junta Directiva Comunal de la comunidad San Francisco Angulo en donde habitaba y promotor social de CRIPDES desde donde ha trabajado con diferentes comunidades en la organización comunitaria juvenil.
Quedan en la orfandad  tres hijos entre seis y 16 años de edad.
Sus restos serán velados en la Comunidad San Francisco Angulo, municipio de Tecoluca, San Vicente. Dirección: Carretera que de Tecoluca conduce a Zacatecoluca, tres kilómetros antes del casco urbano Tecoluca  se deja la carretera y se entra un kilómetro hacia la comunidad de San Francisco Angulo. 
Exigimos a la Fiscalía General de la República una investigación a fondo de los hechos para dar con los culpables y hacer justicia y que no se un caso más de los que quedan impunes.

