AMERINDIA- CHILE
CARTA  AL MOVIMIENTO SOCIAL DE AYSÉN Y A SU EJEMPLAR PASTOR, EL PADRE OBISPO LUIS INFANTI DE LA MORA.

Estimados hermano(a)s, compañero(a)s:

La lucha desplegada por Uds. hace ya más de un mes es seguida con interés y respaldo por la gran mayoría del Pueblo Chileno. Han levantado una Agenda en reivindicación de sus derechos a una vida digna, en las condiciones que les toca en la Patagonia, con un serio reclamo ciudadano en defensa de su Región y ante las postergaciones que históricamente han sufrido.

Agradecemos a Uds. habernos enseñado en este tiempo que hay que levantarse con dignidad cuando nuestros derechos son vulnerados. De esta manera marcan  un camino para las mayorías ciudadanas de Chile- como ayer lo hicieron los estudiantes, el pueblo mapuche y otros movimientos ciudadanos - y hoy tratan de hacerlo otras comunidades de Magallanes, Calama y Arica.

Agradecemos también a Monseñor Infanti el enseñarnos a rezar junto a la búsqueda de la paz y la justicia, como Jesús originalmente nos enseñó (Mateo, 6) y como el ejemplo que el Padre Hurtado también nos dejó como legado.

Nos sumamos al respaldo que sus hermanos y hermanas de la Conferencia de Religiosos- CONFERRE- les han dado, como lo acaban de hacer también sus hermanos Obispos de la Conferencia Episcopal.

En los próximos días nos mantendremos vigilantes y activos a que no se vulneren los derechos humanos en Aysén, se reinstale la Mesa de Diálogo sin condiciones y el Gobierno se pronuncie derechamente- sin subterfugios- sobre las reivindicaciones planteadas por Uds. Está claro que una definición más justa y equitativa de su problema sólo se alcanzará mediante la construcción de un régimen social y político de nuevo tipo. Nos sentimos por ello, profundamente interpretados por vuestro lema: “Aysén: Tu problema es mi problema”. 
Para construirlo debemos seguir luchando en esa perspectiva.

A Uds. nuestra solidaridad cristiana.

Santiago, 17 de Marzo de 2012.-

Amerindia Chile.-

