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NOTA DE PRENSA 30-03-2012

Para responder a la misión de la Iglesia
Panorama reorienta su

dirección y estructura

Una nueva etapa inicia el semanario Panorama Católico, que está inserto en el Departamento de Evangelización de la Iglesia Arquidiocesana, para responder a la misión actual de la Iglesia frente a los retos de la nueva evangelización.

La conversión pastoral a la que se está sometiendo la Iglesia Católica en América Latina hace que los medios de comunicación católicos jueguen un papel singular e invaluable en el anuncio de la Palabra de Dios.

No se trata solo de cambios estéticos, aunque son elementos a considerar. Panorama Católico se ha empeñado en renovar su estructura interna, y es por ello que el Arzobispo José Domingo Ulloa Mendieta conformó un Consejo Editorial, para que sea guía en el camino a seguir.

Se ha designado en la dirección del semanario a Eduardo Soto Pimentel; en la jefatura de redacción a Betzaida Toulier Ureña; en la jefatura de Mercadeo y Publicidad, a Javier de León, y como responsable de la Distribución y Circulación, a Gregorio Herrera.

Esta nueva estructura tiene como finalidad mostrar a la sociedad el verdadero rostro de la Iglesia, indicó el señor Arzobispo, quien desea que Panorama dé testimonio de lo que se hace en las comunidades, y cómo la Iglesia acompaña a su pueblo, en sus luces y sus sombras, para hacer presente el mensaje de Salvación.

Panorama Católico sigue teniendo como misión la Evangelización del mundo a través de la prensa escrita, y eso significa muchas cosas, advierte Eduardo Soto Pimentel, y la principal, según sus propias palabras “es que trabajaremos para que nuestros contenidos sean accesibles a todos los hombres y mujeres que estén en disposición de aceptarlo, sean católicos, o no.”

Por su parte, Betzaida Toulier U. agrega que desde hace meses hay un trabajo de reestructuración dirigido a una publicación dinámica, abierta, flexible (pero firme), que pueda ser espacio de diálogo con los tiempos que corren.

Los obispos de América Latina, reunidos en Aparecida, acordaron impulsar la Nueva Evangelización y la Conversión Pastoral. Panorama Católico, como Obra de Dios, tratará de ser testimonio en este nuevo camino.

EDUARDO SOTO P.

Director

Escritor, periodista y graduando de Derecho. Vasta experiencia en medios radiales y escritos, donde se ha desempeñado como Director, Jefe de Redacción, Editor, y más recientemente Director de Metro Libre, que abandona para dedicarse a tiempo completo a la prensa católica.
BETZAIDA TOULIER U.

Jefa de Redacción
Licenciada en Periodismo y Magister en Comunicación Cristiana. Inició en Panorama Católico como corresponsal en Chitré, y luego reportera, editora y encargada del semanario. Fue directora de Noticias de Radio Hogar durante 10 años.
Javier E. de León M.

Jefe Publicidad 

y Mercadeo

Técnico en Diseño Gráfico y Licenciatura en Diseño Gráfico, con amplia experiencia en Mercadeo y Publicidad con Énfasis en Gerencia de Ventas, así como en Desarrollo de    campañas publicitarias.
Gregorio Herrera C.

Circulación y 

Distribución
Estudios de Licenciatura en Publicidad. Fundador de Panorama Católico con 27 años de servicio y entrega a este medio de la Iglesia Católica. Ha ocupado los cargos de Circulación, Distribución, y Publicidad.
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