¡Navidad en Marzo 2009!!!
Sábado 14 de marzo de 2009  
Ese día por la noche anduvimos por varios puntos de San Salvador como familia y acompañados por algunos jóvenes, incansablemente, uniéndonos al pueblo que descubría las grandes cantidades de votantes extranjeros traídos al país por ARENA. Nos dieron la una de la madrugada acompañando, verificando y dando ánimos a acudir a las elecciones del siguiente día. En los lugares donde estaban escondidos estos extranjeros, nos preocupaba entre otras situaciones, ver a las grandes cantidades de policías que amenazantes cuidaban a los extranjeros que ilegalmente había traído el partido de gobierno para ganar fraudulentamente las elecciones. Nos retiramos a nuestra casa para descansar un poco, pues a las 4:30 debíamos estar en la calle, en los centros de votación. 

15 de marzo de 2009

Ayer 15 de marzo de 2009, fue un domingo especial, un domingo diferente, no fuimos a la iglesia, lo iniciamos cada quien elevando una oración personal, preocupados por los acontecimientos de días y de la noche anterior. 
Trabajamos todo el día de 4:30 de la mañana hasta las 8 de la noche. Nos regresamos a casa para ver en radio y televisión como avanzaba el proceso y a eso de las 8:30 de la noche nos unimos al festejo popular en la Plaza Mansferrer, donde un mar de personas, que no tenia fin festejaba el triunfo, en las calles se movilizaban personas ondeandos banderas, una gran cantidad caminado y otros en vehículos, ondeando banderas rojas, la alegría se desbordaba y todo con alegría y respeto. Yo, en mi interior, alegre, pero también  recordando con melancolía a los seres queridos que entregaron sus vidas durante el conflicto armado, y en cierta manera, los que me animan a continuar, en esta lucha en este trabajo, en este compromiso con la vida. 

Al despertarnos el día lunes 16, aun sentimos una sensación difícil de describir, parece un sueño…, repentinamente nos damos cuenta que no es sueño, es la realidad. Después de tantos años de angustias y sufrimientos, finalmente la esperanza recibe -como si fuese una plantita que no ha visto la luz del sol- un rayito de esperanza. 

16 de marzo de 2009

Hoy lunes 16, hay en casa la sensación de una mañana posterior a la Navidad. No hay sobrantes de pavo, ni siquiera de pollo, pero si frijolitos con queso los cuales disfrutamos la familia alrededor de la mesa, con muchísima alegría en las mentes, pero sobretodo en el corazón. Anoche y hoy son momentos de fiesta, de celebración, de victoria del proyecto de pueblo. 

Al sentarme a escribir estas líneas siento más vivos que nunca, a los seres queridos, a los compañeros/as que dedicaron sus vidas a la construcción de un nuevo El Salvador, y hoy ese ideal, ese sueño comienza a ser realidad. 

Este día parece ser una Navidad, Dios nos dice nuevamente y con voz firme: “estoy con ustedes” Emanuel, el Dios con nosotros se ha manifestado en el pueblo que en las urnas derroto el miedo, las calumnias, las mentiras e hizo que comience, mas evidente y firmemente, el triunfo de un nuevo amanecer, una nueva Navidad.
 

Vendrán otras preocupaciones, nuevas formas de trabajo, nuevas formas de seguir haciendo iglesia y allí estaremos como familia, cada vez más seguros/as de que Dios nos acompaña en este caminar. 

En breve les escribiré mas detenidamente. 

Héctor Fernández
