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TEMAS EMERGENTES Y LOS DERECHOS HUMANOS

Marta Orsini Puente- Cochabamba marzo 2009
INTRODUCCIÓN:

Vivimos en un mundo globalizado que nos permite estar al tanto  en “vivo y directo” de los grandes temas y problemas que afligen a nuestro mundo actual.

Entre los problemas emergentes y/o recurrentes, podemos señalar, entre otros, los siguientes:

· L a crisis económico-financiera actual.

· La pobreza como problema recurrente.

· Toda forma de exclusión.

· La violencia: guerra, genocidio, terrorismo…

· La migración.

· El deterioro del medio ambiente.

Podemos preguntarnos ¿en que medida se están violando los derechos de las personas y los pueblos en estos temas?

El documento de los obispos latinoamericanos en Aparecida habla de los Derechos Humanos en el capítulo 2 al referirse a la mirada de la realidad: 

No 64- “…sentimos un fuerte llamado para promover una globalización diferentes que esté marcada por la solidaridad, por la justicia y por el respeto a los derechos humanos, haciendo de América Latina y El Caribe, no sólo un continente de esperanza, sino también un continente del amor…”   

No 74- Ante democracias de corte neopopulista, que transgreden las libertades de las personas, dice: “esto indica que no basta una democracia puramente formal…sino que es necesaria una democracia participativa y basada en la promoción y respeto de los derechos humanos. Una democracia sin valores, como los mencionados, se vuelve fácilmente una dictadura y termina traicionando al pueblo”

No 79- Señala que muchos parlamentos o congresos legislativos aprueban leyes injustas que violan los derechos humanos.

No 80- En algunos Estados, dice: “ha aumentado la represión, la violación de los derechos humanos, incluso a la libertad religiosa, la libertad de expresión y la libertad de enseñanza, así como el desprecio a la objeción de conciencia” 

No 81- Señala, que si bien se están dando acuerdos de paz entre las naciones, continua la violencia.

No 98- Ante los nuevos desafíos señala que la Iglesia siempre ha tratado de trabajar por la promoción humana, promover la justicia y los derechos humanos aún a costa del sacrifico y martirio de algunos de sus miembros, al modo de Jesús que defiende los derechos de los débiles y la vida digna de todo ser humano. No 112.

En la tercera parte del Documento de Aparecida, hace mención a la misión de los discípulos-misioneros al servicio de la vida plena para todos/as en los números: 358, 389, 391, 402, 403, 406, 407 y siguientes.

Como se podrá ver la Iglesia está preocupada por la constante violación a los derechos fundamentales de las personas  y nos insta a que trabajemos, como Iglesia y como sociedad civil, en la defensa y promoción es éstos.

Los cristianos no debemos perder la esperanza en que otro mundo es posible.

La llamada muerte de las utopías, que caracteriza la posmodernidad, nos ha traído graves consecuencias de desesperanza, de vivir el presente, sin importarnos el futuro; de consensos blandos faltos de compromiso, nos ha llevado al individualismo, al consumismo, a considerar el “tener” por encima del “ser”.

Eduardo Galeano al hablar sobre la utopía en un panel en el tercer Foro Social Mundial en Porto Alegre decía. “Si andamos dos pasos, el horizonte se desplaza dos pasos ;si nos paramos, el horizonte se para también…Entonces, ¿ para que sirve la utopía?. Para eso, para caminar”

Bien podemos decir que a las estrellas no se las puede alcanzar, pero sirven para alumbrar el camino.

Tenemos el derecho a soñar y a apostar por un futuro donde todos/as tengamos vida y vida en abundancia, en un hogar en el que quepamos todos como iguales y hermanos, en una casa limpia y habitable.

1. LA CRISIS ECONÓMICO-FINANCIERA MUNDIAL.

Este constituye el gran tema actual. A diario los MCS nos están hablando de la crisis económico-financiera  mundial, de la quiebra de bancos, aseguradoras, casas de bolsa.

 Podemos preguntarnos cuál es el origen de la presente crisis? ¿A quiénes afectará principalmente?

Algunos analistas prefieren hablar no de crisis, sino de recesión económica. Cabe distinguir la crisis financiera de la crisis económica. Ambas adquieren dimensiones globales, es decir mundiales.

Entre los principales factores causantes de la crisis económica estarían los altos precios de las materias primas, una crisis alimentaria mundial, una elevada inflación a nivel global y la amenaza de una recesión en todo el mundo, así como una crisis crediticia, hipotecaria y de confianza en los mercados
El empresario mexicano Carlos Slim al hablar a sus empleados les dice: La crisis financiera se  inicio en EUA con las hipotecas. Durante muchos años el valor de las propiedades estuvo subiendo constantemente. En estos años de bonanza se relajaron los criterios para dar préstamos. Los bancos para poder prestar más, juntaban o empaquetaban créditos hipotecarios con unos instrumentos financieros llamados "Bonos Respaldados por Hipotecas". Estos se vendían en los mercados financieros a otros bancos, fondos de pensiones, aseguradoras e inversionistas, como se vende cualquier mercancía

Cuando los precios de las propiedades ya no subían o empezaron, más bien a bajar, los bancos para incentivar los préstamos lo hicieron sin exigir cuotas iniciales o al 100% del valor de la propiedad e incluso a personas sin solvencia económica, lo que provocó que los deudores debían más dinero del que valía la propiedad por lo que dejaron de pagar las hipotecas.

El pánico cundió entre los bancos y empezaron a vender sus Bonos a otros bancos.

Esto ha ocasionado que muchas empresas como bancos, aseguradoras, etc. hayan tenido pérdidas millonarias, y en algunos casos los bancos que no han podido conseguir más capital han quebrado por esta razón.

El problema ha ido creciendo de tal forma que llego a afectar a bancos que no tenían

estos Bonos.  Como los bancos se prestan dinero entre ellos para financiar sus créditos y sus operaciones diarias, la desconfianza ha cundido  por lo que los bancos están subiendo el costo de sus préstamos o dejando de prestarse entre ellos  u otorgar préstamos a las empresas, las que en muchos casos, se están cerrando o despidiendo masivamente a sus trabajadores. El pánico se ha extendido como reguero de pólvora y se está dejando sentir en toda Europa, en Asia y, Latinoamérica no podrá salvarse y los que paguen el costo de estos desaciertos financieros, serán, como siempre, los países menos desarrollados, y dentro de ellos las personas más pobres.

Algunos gobiernos para salvar, de algún modo, la crisis financiera han inyectado millonarias cifras a los bancos, pero no están buscando soluciones inmediatas para paliar la desocupación y el aumento de la pobreza en el mundo.

“Los efectos de la actual crisis económica-financiera también han repercutido en el continente con mayor desigualdad social del mundo, y cada vez aumenta más la preocupación de los mandatarios de dicha región. Las consecuencias de la crisis están repercutiendo tanto en los países más pobres del continente, tales como Bolivia, Paraguay, Perú, Colombia y Nicaragua, así como también en los Estados más ricos y con economías desarrolladas, tal como lo es el caso de Argentina, Brasil, Chile y México. En la región se teme que la ola de desempleos y aumento de pobreza se haga presente como en el resto del mundo”.

http://es.wikipedia.org/wiki/Crisis_econ%C3%B3mica_de_2008

También  la economía está sometida a un proceso dialéctico: Todo auge económico conlleva en el futuro una recesión y ésta provoca una crisis, que tiene en sí los mecanismos para salir de ella y llegar a un nuevo auge. Este proceso manejado por el capitalismo no toma en cuenta algunas otras variables como la disminución de la pobreza, la educación, la salud, la sostenibilidad del medio ambiente, una justa distribución de la riqueza…como lo sostiene el economista Andrés Arellano.

Esta dinámica nos lleva a la sospecha de que estas crisis sean intencionalmente provocadas por los que tienen el poder económico porque tienen la certeza de que van a recuperar con creces lo perdido, si es que pierden algo.

SE VISLUMBRA ALGUNAS RESPUESTAS

El economista Carlos Slim da algunas pautas.

· Cuidar la continuidad del trabajo de la empresa o institución. Ser más eficiente, no perder el tiempo, ser más eficiente y cumplido.

· Bajar el nivel de gastos personales. Procurar no gastar en cosas que no sean de primera necesidad.

· Ahorrar lo más posible. 
·  Bajar las deudas, sobre todo las deudas que tengan una tasa de interés variable, como a tarjetas de crédito y créditos  personales.

             Las tasas de interés van a subir. Cuanto más rápido se pueda pagar de estos

             créditos, mejor. Ser austeros en el uso de la tarjeta de crédito. No sacar 

             tarjetas nuevas.

· Tener cuidado con los préstamos a otras personas. 
·  Cuidar la salud. Las enfermedades cuestan dinero. 

Desde la educación, orientar a los niños/as y jóvenes a no exigir cosas innecesarias, a desterrar la mentalidad consumista, a aprovechar lo que se tiene.

2. LA POBREZA, UNA REALIDAD RECURRENTE.

Hablar de la pobreza en el mundo no es novedad, es más bien un tema recurrente. La erradicación de la pobreza está contemplado como un de las Metas de Milenio.

La pobreza no es ya un problema del Tercer Mundo, sino que es un problema planetario que tiene su origen en la distribución injusta de la riqueza, en la desmedida ambición de los ricos, en la globalización de unas leyes de mercado totalmente deshumanizadoras, que buscan el lucro por encima de la persona y de la conservación del medio ambiente.

Al hablar de la crisis del capitalismo, Federico Mayor Zaragoza, Presidente de la Fundación Cultura de Paz, dice. “No es sólo un inmenso andamiaje económico lo que se desmorona, sino una concepción del poder, de sus bases ideológicas. Es necesario tener en cuenta todas las dimensiones de este derrumbe para reconstruir con otros materiales. Y, sobre todo, reponer en el eje mismo de la acción pública los principios democráticos que, en un error histórico, se sustituyeron indebidamente por las leyes del mercado.

Aprovechar las crisis para el cambio de rumbo y de destino.

Después de la "burbuja tecnológica" de los años noventa, la "burbuja inmobiliaria". Durante todo este tiempo en que los "fondos soberanos" estaban vedados a los países dentro del "sistema globalizante", los que se hallaban fuera del mismo han acumulado inmensos capitales, sin tener en cuenta en muchos casos las condiciones laborales ni los derechos humanos.


Es una crisis del capitalismo y no en el capitalismo, como pretenden, para continuar después su desbocada carrera, los más fervientes defensores de la economía de mercado que, por la ausencia de valores y de pautas de buen gobierno, ha fracasado estrepitosamente. Conviene, sobre todo, no volver a un "nuevo capitalismo", sino promover un nuevo sistema económico mundial basado en la justicia y regulado por instituciones integradas en unas Naciones Unidas completamente reformadas, quizás refundadas, que dispongan de los recursos personales, técnicos y económicos que les permitan actuar eficazmente y aplicar a los transgresores todo el peso de la ley”.

Van a continuación algunos datos para ver que la pobreza sigue en pie:

El analista Gregorio Iriarte nos ofrece algunos datos que nos permiten ver las enormes diferencias entre ricos y pobres:

El 20% más rico de la población mundial en 1992 poseía el 82.7 % de los recursos mundiales, en 1996, poseía el 85%, en 1998, el 87 %. Actualmente el número de pobres ha ido en aumento.
1.200 millones de personas viven en la pobreza extrema, viven con menos de un dólar al día.

Las tres personas más ricas del mundo tienen unos activos mayores al P.I.B. de los 48 países más pobres.

En los últimos cincuenta años el número de ricos se dobló y el de pobres se triplicó. 

“La libre circulación de capitales de carácter especulativo fue generando  inestabilidad  y desconfianza. Los mercados financieros  fueron dominados por los más poderosos capitales y la gran banca internacional, buscando obsesivamente  la máxima  rentabilidad, sin tener en cuenta las verdaderas necesidades de los países y de la mayoría de la población mundial. El resultado fue que, mientras  inmensas riquezas concentraban  en pocas  manos,  se  marginaba y se excluía a miles de millones de  personas”.  Gregorio Iriarte. Artículo 2.009

La desigualdad económica se traduce en trabajos infrahumanos, crecimiento de la economía informal, feminización de la pobreza, desocupación, trabajo infantil, inseguridad laboral, y un largo etc. que no puede dejarnos indiferentes. 

Según la OMS (2.005) cada día mueren en el mundo 30.000 niños por causas evitables. Más de 10 millones de niños/as han perdido a sus padres por el SIDA y 1.5 millones de niños están infectados.

826 millones de personas están gravemente subalimentadas, es decir que padecen hambre extrema.

El 15% de la población mundial está sobrealimentada, el 10% está bien alimentada, otro 15 % está suficientemente alimentada, el 50% está subalimentada y el restante 10% padecen graves deficiencias alimentarias. 

Más de 130 millones de niños en edad escolar no van a la escuela de los cuales el 60% son mujeres. En Bolivia se hablado de la erradicación del analfabetismo, pero es un puro slogan político, la realidad es otra.

 Las “metas del milenio” que fueron aprobaron en el 2.000 por los 191 miembros de las Naciones Unidas, no se podrán cumplir hasta el 2.015, si se dan las condiciones para ello. Estas son:

· Erradicar la pobreza y el hambre.

· Lograr la enseñanza primaria y universal.

· Promover la igualdad entre los sexos y la autonomía de la mujer

· Reducir la mortalidad infantil.

· Mejorar la salud materna

· Combatir el SIDA, el paludismo y otras enfermedades

· Garantizar la sostenibilidad del medio ambiente

· Fomentar la asociación mundial para el desarrollo. 

En el Informe sobre la Situación Social  Mundial 2007 del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales de las Naciones Unidas señala que entre 1996 y 2006 que la economía mundial creció a un ritmo de 3.8 % al año, pero el desempleo mundial aumentó en ese mismo periodo de 6 a 6.8 %. 1.400 millones de trabajadores ganan menos de dos dólares diarios.
Son situaciones que claramente nos muestran que se están violando los derechos más primordiales de las personas al negárseles las condiciones básicas de vida.

La situación actual del pobre no es de marginación, sino de  exclusión, que es aún más grave. Un ser excluido es el que no es tomado en cuenta, el que no existe para los que gobiernan el mundo. La persona no triunfa si no es económicamente competitiva, por tanto no se la toma en cuenta. Hoy se habla también de países inviables. Países del continente africano que no son tomados en cuenta en el comercio mundial. 

Acabo de leer un pensamiento de Indira Gandhi:

“Hay que vigilar a los Ministros que no pueden hacer nada sin dinero y a aquellos que quieren hacerlo todo sólo con dinero”

SE VISLUMBRA ALGUNAS SOLUCIONES:

Federico Mayor Zaragoza propone:

- Igual que se han encontrado fondos cuantiosos para el rescate de las instituciones financieras, ahora deben ser "rescatados" los ciudadanos: con prestaciones familiares, prestaciones a quienes pretenden poner en marcha un negocio o actividad mercantil.

A escala internacional, se dispondrá de los fondos necesarios para procurar la alimentación a escala mundial y la lucha contra el sida.


- Se activarán también los Objetivos del Milenio, especialmente la lucha contra la pobreza, redefiniendo plazos y cantidades y otorgando, por fin, las ayudas prometidas al desarrollo acompañadas de la cancelación de la deuda externa.


- Se convocará rápidamente una cumbre de las Naciones Unidas en las que no se escatimen, como se hizo en el año 2005, los fondos destinados a la erradicación del hambre.


- Reducción del impacto de catástrofes naturales y provocadas, mediante la puesta en práctica de las Propuestas del Decenio (1989-1999) de las Naciones Unidas 

Vivimos en un mundo insolidario, individualista. Una  respuesta educativa es el desarrollo de la”cultura de la solidaridad”, del dar sin esperar recompensa. Acercarnos al mundo de la pobreza, sensibilizarnos y decidir vivir con austeridad para poder compartir. Aprender a valorar el “ser” por encima del “tener”. 

“Ir pasando de la idea del “dar” a la idea del “compartir”. El compartir implica el reconocimiento práctico del derecho del otro.” Como nos dice Gregorio Iriarte en su libro Análisis Crítico de la Realidad.

3. TODA FORMA DE EXCLUSIÓN VIOLA LOS DERECHOS HUMANOS.

La exclusión no sólo es económica, sino también racial y cultural.

Es importante hacer una distinción entre raza y cultura.

La raza es una condición genética de la persona que se hereda, cultura es un conjunto de rasgos adquiridos por aprendizaje en un determinado grupo humano. La cultura no se hereda se aprende de nuestros padres y de nuestro entorno geográfico. 

La marginación y la exclusión se dan por la raza o la cultura. Existen grupos raciales y culturales considerados inferiores. En siglo XXI, en el que se ha alcanzado alto grado de desarrollo científico y tecnológico y sobre todo comunicacional, aún persisten los prejuicios raciales y culturales que van en contra los derechos personales y sociales.

Varios de los países de Sur América son multiculturales, lo que supone una gran riqueza de cosmovisiones, lenguas, arte, etc. No obstante la multiculturalidad no supone necesariamente inteculturalidad.  Hoy en día en que los pueblos originarios, las etnias van cobrando visibilidad, el proceso de diálogo y mutuo reconocimiento no es fácil. Se está dando, más bien, dolorosas polarizaciones, confrontaciones entre culturas tradicionalmente dominantes y culturas dominadas, con expresiones racistas, revanchistas y muchas veces violentas por ambos lados. El empoderamiento no consiste en subir para aplastar al que estaba arriba, sino en caminar desde el mutuo reconocimiento y el diálogo.

La necesidad de trabajar la interculturalidad se hace imperiosa en estos momentos. La interculturalidad , que es la interacción entre culturas, sólo se da con el conocimiento y reconocimiento de la diversas culturas, la aceptación, el respeto, la valoración de lo diferente y el enriquecimiento mutuo. Supone una relación horizontal porque no hay culturas y razas ni mejores, ni peores. 

Toda cultura es dinámica por lo tanto evoluciona en el tiempo y se va enriqueciendo con otras expresiones o corre el peligro de ser avasallada perdiendo así su identidad, tal es el caso de la invasión de la cultura posmoderna globalizada por los MCS.

El documento de Aparecida nos dice: “La cultura, en su comprensión más extensa, representa el modo particular con el cual los hombres y los pueblos cultivan su relación con la naturaleza y con sus hermanos, con ellos mismos y con Dios, a fin de lograr una existencia plenamente humana.( hace alusión al No 53 de la GS). En cuanto tal, es patrimonio común de los pueblos, también de América Latina y de El Caribe”

El teólogo mexicano Eleazar López expresa:

“Los indígenas hemos pasado muy rápidamente de una resistencia pasiva a una muy activa; de una lucha solitaria o separada a una acción de conjunto y solidaria con otras fuerzas sociales y eclesiales; de reivindicaciones inmediatistas a objetivos de largo alcance; de acciones de protesta rebelde a planteamientos de propuestas aglutinadoras; de búsquedas étnicas exclusivistas a convocatorias globalizadoras e incluyentes. En fin, la voz y acción indígenas empiezan a dar cuerpo a otras voces y a encabezar procesos amplios de transformación de la sociedad y de las iglesias. Esto, que es motivo de gozo para muchos, es, para otros, causa de preocupación y desconcierto”

 Pbro Eleazar López- ponencia en el Foro Mundial de Teología-Belén de Pará- enero 2009

La Iglesia ha reconocido que en la época de la colonia se cometieron pecados muy graves contra las culturas, pero también es justo decir que en esa misma época surgieron profetas que denunciaron los atropellos y hablaron y trabajaron a favor de los indios, como Fray Bartolomé de Las Casas, Antonio de Montesinos, etc o las obras de las “reducciones jesuíticas” en el sureste de América del Sur.

En la Conferencia latinoamericana de obispos en  Santo Domingo, en 1992, se reconoció que "los pueblos indígenas cultivan valores humanos de gran significación" (SD 245); valores que "la Iglesia defiende ... ante la fuerza arrolladora  de las estructuras de pecado manifiestas en la sociedad moderna" (SD 243); señalaron que los indígenas "son poseedores de innumerables riquezas culturales, que están en la base de nuestra identidad actual" (Mensaje 34); además, desde la perspectiva de la fe, "estos valores  y convicciones son fruto de 'las semillas del Verbo', que estaban ya presentes y obraban en sus antepasados" (SD 245). Por eso para la Iglesia, "la inculturación del Evangelio ... supone el reconocimiento de (esos) valores evangélicos" (SD 230); pues "las 'Semillas del Verbo'... esperaban el fecundo rocío del Espíritu" (SD 17).

Los obispos pidieron "aprender de los pobres a vivir en sobriedad y a compartir y valorar la sabiduría de los pueblos indígenas en cuanto a preservación de la naturaleza como ambiente de vida para todos" (SD 169). Y que hay que "promover un cambio de mentalidad sobre el valor de la tierra desde la cosmovisión cristiana, que enlaza con las tradiciones culturales de los sectores pobres y campesinos" (SD 176, cfr. 172) y "que hace de la globalidad Dios, hombre y mundo, una unidad que impregna todas las relaciones humanas, espirituales y trascendentes" (SD 248).

El reciente documento de los obispos latinoamericanos de “Aparecida” afirma la valoración de las culturas , por ejemplo, en el No 58 dice: “…la riqueza y la diversidad cultural de los pueblos de América Latina y El Caribe resultan evidentes. Existe en nuestra región diversas culturas indígenas, afroamericanas, mestizas, campesinas, urbanas y suburbanas. Las culturas indígenas se caracterizan, sobre todo, por su apego profundo a la tierra y por la vida comunitaria y por una cierta búsqueda de Dios. Las afroamericanas se caracterizan, entre otros elementos, por la expresividad corporal, el arraigo familiar y el sentido de Dios…La cultura mestiza que es la más extendida entre muchos pueblos de la región, ha buscado en medio de contradicciones sintetizar a lo largo de la historia estas múltiples fuentes culturales originarias, facilitando el diálogo de las respectivas cosmovisiones y permitiendo su convergencia en una historia compartida…”

Podemos preguntarnos: ¿Cuál es nuestra actitud frente a otras culturas?

Es de:

· Desconocimiento

· Subvaloración

· Imposición de mi cultura

· Manipulación

· Marginación

· Resentimiento

· Discriminación

· Estar a la defensiva

· Tener baja autoestima ante mi cultura

· Sobrevaloración de mi cultura o raza frente a las otras.

Si estos elementos se dan en nosotros/as, quiere decir que estamos yendo contra los derechos culturales de las personas.

SE VISLUMBRAN ALGUNAS SOLUCIONES:

Sobre el tema de la discriminación cultural:

Desde la educación es importante colaborar a que se tome conciencia de que la diversidad racial y cultural nos enriquece, que no hay razas o culturas superiores ni inferiores.

Ante la baja autoestima no solo personal, sino al considerarse inferiores ante el grupo, reafirmarse en la triple identidad: familiar, cultural y nacional.

Partir del Conocimiento y reconocimiento de nuestra propia cultura y de la cultura de los demás, que nos lleve a la valoración, aceptación, respeto y enriquecimiento mutuo.

Hoy más que nunca, cuando nuestras sociedades, regiones están enfrentadas, hace falta trabajar la inculturalidad, que nos lleve a  construir la patria común, sin sentimientos de odio, venganza, revanchismo. Hay que derribar las murallas interiores de los prejuicios. 

4. LA MIGRACIÓN, UN TEMA ACTUAL

La migración es un fenómeno que se ha dado desde los orígenes de la humanidad, en todos los lugares y tiempos con signos y motivaciones diversas: expansión territorial, dominio político, intereses económico- comerciales, desastres naturales, etc. El ser humano se moviliza por naturaleza y por necesidad.

El documento de los Obispos latinoamericanos en Aparecida, dedica 6 números al tema de la migración y llama al acompañamiento pastoral a los migrantes e insta a ser una Iglesia sin fronteras, familiar que acoja a los que se marchan y a los que se quedan. Las comunidades de migrantes aportan, allí donde van, con sus culturas y tradiciones. 
 Pide a la Iglesia denunciar los atropellos cometidos contra los migrantes y presionar junto con organismos internacionales, para que los gobiernos promulguen leyes migratorias justas. Los migrantes, dice, son el nuevo rostro de los excluidos.

Desde el siglo XX y lo que llevamos del XXI la movilidad humana o migración es más compleja, una veces motivada  por la pobreza generada por un modelo neoliberal que produce más exclusión y desigualdad económica, por la falta de empleo, deficiencias en los servicios básicos; otras veces se da la migración forzada  por los desastres naturales, por la guerra: millones de desplazados y de refugiados. Un ejemplo lacerante en  América latina es la situación de los desplazados de Colombia, que alcanza a unos 4 millones de personas. Actualmente se está dando la migración masiva de colombianos hacia el Ecuador debido a la militarización de su zona.

El siglo XXI ha sido declarado por la O.N.U. como el siglo de las migraciones. De los más de 190 millones de personas que viven fuera de sus países de origen, unos 57  millones viven en Europa, 36 millones en EE.UU: y de éstos un 12 % son migrantes irregulares. El 13 % de los casi 200 millones de migrantes son de origen latinoamericano y caribeño. Del total de migrantes, unos 9 millones estarían  indocumetados.
El fenómeno de la migración ha adquirido, en estos últimos tiempos, características peculiares no sólo en cuanto al número, cada vez más creciente y a la incidencia económica en los países receptores y en los que envían, sino también en la composición social de los migrantes: gente joven y mujeres, gente no profesional y profesionales, Familias de cultura mixta: padres o padre o madre con la cultura del país que dejaron, hijos nacidos en el país de acogida. Surgen nuevas identidades, nuevas subjetividades.
 Otra característica es que los migrantes ilegales o indocumentados están cobrando visibilidad: se manifiestan públicamente para exigir sus derechos y la aprobación de leyes que los favorezcan, han cobrado mayor conciencia política, tal es el caso de las manifestaciones en EE.UU. y también en Europa. En muchos países receptores los migrantes se organizan por naciones, forman redes y manifiestan públicamente sus formas culturales propias. 

Los que salen de sus países de origen viven el doble proceso de transculturación e inculturación, muchas veces dolorosamente. La dinámica de cruzar fronteras, ir y venir produce una circulación de conocimientos, bagaje simbólico, religioso y cultural.

Es el fenómeno de la globalización, con el avance de las nuevas tecnologías de la comunicación, que permite estar al tanto de lo que pasa en el mundo, de las posibilidades de oportunidad que brinda cada país y también de los límites. El ritmo vertiginoso en que vivimos nos hace estar insatisfechos allí donde estamos, queremos salir para encontrar nuevas oportunidades. No va más la mentalidad tradicional, sedentaria. Esto hace que los flujos migratorios vayan en aumento.

El Parlamento Europeo aprobó, sin enmiendas, el 18 de junio la Directiva de Retorno que afectará a unos ocho millones de inmigrantes ilegales que se calcula viven en los

27 estados miembros de la Unión Europea.  Esta norma entrará en vigencia en el 2.010

Según esta Ley, los inmigrantes podrán ser retenidos por un período de hasta 18 meses mientras se tramita su salida del país y, una vez expulsados, no podrán regresar a la UE en cinco años. 

La ley también contempla la posibilidad de repatriación para los menores de edad no acompañados por sus padres. 

Los empleadores a migrantes indocumentados serán sancionados.

La ley fue aprobada por 367 votos a favor, 206 en contra y 109 en blanco. 

Eurodiputados socialistas, como los españoles, críticos de la norma, afirmaron que criminaliza a las personas indocumentadas y sostuvieron que los gobiernos podrían abusar de ella para adelantar grandes repatriaciones de ciudadanos residiendo irregularmente en la UE. Esta medida constituye una flagrante violación a derecho de la libre circulación de las personas.
Algunos analistas señalan que con esta norma se estaría erradicando las bandas de traficantes de migrantes y sería beneficioso para los migrantes legales.

La Directiva  de Retorno tuvo un largo proceso, comenzó a diseñarse el 16 de octubre de 1999 en el Consejo Europeo de Tampere, en Finlandia. 

Si bien las personas somos libres de transitar dentro y fuera de nuestro país cumpliendo las normas que así lo establecen los países,  es importante tomar en cuenta que una de las causas de la migración es la pobreza y ante  el costo social que representa, los países  expulsores deberían trazar políticas reales de erradicación de la pobreza, activación del aparato productivo, generación de empleos para que todos sus habitantes tuvieran mejores oportunidades de desarrollo y mejor calidad de vida y los países receptores trazaran políticas y leyes más humanitarias y justas.
    

Las siguientes cifras son hablan por sí solas del gran tema de la migración como problema.

· Existen cerca de 30 millones de migrantes latinoamericanos y caribeños afuera  de sus países, de los cuales 11 millones son mexicanos lo que representa 10% de la población de Mexico. 46% de las familias mexicanas tienen como único ingreso lo que reciben de las remesas (Cumbre sobre migración, México 2007)

· Según el Consejo de Población de México entre el año 2.000 y 2.005 uno 220.000 jóvenes mexicanos migraron fuera del país, constituyendo un 38% de la migración internacional total.

· Según datos de CELADE del 2006, los migrantes latinoamericanos alcanza a unos 25 millones de personas.

· Según datos recientes el 17% de la población de EE.UU. es latina o de origen latino y se calcula que hacia el año 2.050, pasará del 50 %, lo que configura un tipo de familia mixta con situaciones legales diferentes, por ejemplo padres en situación ilegal, hijos nacidos en EE.UU. en situación legal, familias separadas: miembros que viven en su país de origen y otros miembros que viven en el extranjero.

· Actualmente España, que tradicionalmente fue de emigrantes, se convierte en país receptor de inmigrantes. Según datos oficiales los inmigrantes alcanzan a 3,73 millones, lo que corresponde al 9% de su población; pero se calcula alrededor de un millón de inmigrantes que no constan en las cifras oficiales por su situación irregular. Datos publicados en  la Primera Cumbre de Comunidades de Migrantes, en Morelia, Michoacán, México, que se inició el día 10 de Mayo del 2007.

· Por mes entran 15.000 bolivianos a España. (datos de la  Policía Española del 2.006)

· A partir del 1 de abril del 2.007, los bolivianos necesitan visa para entrar a cualquiera de los países de la Unión Europea. Lo que ha hecho que el flujo migratorio se reduzca.

· Hasta el 31 de marzo del 2007, estaban registrados en España 60 mil bolivianos, pero como uno de cada cinco no están registrados, la cifra alcanzaría a unas 300 mil personas. En el 2004 eran 8.000.

· En un estudio reciente hecho por la Asociación de Migrantes Bolivia-España señala que el 43 % de las parejas de migrantes bolivianos en España está en riesgo de separarse o ya rompió su compromiso. En relación con la educación dice que en un 48% de alumnos han bajado su rendimiento escolar y un 67 % enfrenta problemas psicosociales.

Aunque el costo social de la migración es muy grande, las economías de los países de origen crecen, gracias a las  remesas enviadas a los familiares. Estas palian de alguna manera la pobreza, pero no llevan a su erradicación. Los países receptores también se benefician con la mano de obra barata de los migrantes.

· Las remesas enviadas por los migrantes significa más de un 7% del PIB de Guatemala., el 15% del PIB del Salvador, el 11.5% del PIB Honduras.

· A México ingresaron por remesas 24 mil millones de dólares en el 2.005.

· Según el Banco Central de Bolivia en el primer semestre del 2006 ingresaron en el país 211,3 millones de dólares por remesas de emigrantes. 

· El Banco Interamericano de Desarrollo informó que en el 2007 ingresaron en Bolivia 860 millones de dólares por remesas de los emigrantes.

Sin duda que las causas que motivan la migración son económicas: falta de empleo, salarios bajos en relación a los salarios que ofrecen los países receptores, aunque el costo de vida sea mucho más alto. Falta de oportunidades para progresar, para lograr tener casa propia y mejor calidad de vida.

También se dan causas socioculturales: deseo de superación, el “sueño americano”, ahora convertido en “sueño europeo”, el conocimiento de otras formas de vida, el reclamo de familiares que ya tienen trabajo en el país al que migraron, la propia idiosincrasia de nuestro pueblo que se conforma con lo mínimo y sufre cualquier sacrificio con tal de ahorrar para su familia.  

La migración hay que tomarla en cuenta como necesidad y como problema desde la inmigración y la emigración.
Algunas consecuencias de la migración:

· Alto nivel de discriminación social y exclusión de los migrantes, sobre todo con las comunidades  tradicionalmente subvaloradas como los negros y los indígenas con color y rasgos diferentes a los norteamericanos y europeos.

· Casos de xenofobia por prejuicios. Se ha llegado hasta asesinar por simple sospecha.

· Predominio de una política en el control y la seguridad nacional que asocia migración a terrorismo.
· El desplazamiento de mujeres se realiza en plena edad productiva.

· Es mayor el porcentaje de mujeres emigrantes en relación a los varones, porque ellas consiguen trabajo con mayor facilidad, sobre todo en trabajos domésticos.

· “Feminización de la migración”. El desplazamiento de mujeres se realiza en plena edad productiva lo que supone un riesgo para la integridad física, Son perseguidas por la policía o deportadas.

· Tienen el riesgo de ser violadas o caer en la prostitución y de contraer el VIH/SIDA.

· Aceptan trabajos en condiciones abusivas, si son ilegales. No tienen posibilidad de acceder a seguro de salud. Viven en condiciones de hacinamiento con tal de ahorrar dinero.

· Desintegración familiar. Muchas veces el esposo o esposa que emigra o que queda en el país de origen busca otra pareja.

· Los niños/as y adolescentes quedan al cuidado de abuelos, parientes, hermanos mayores, lo que provoca falta de cuidado, de afecto, bajo rendimiento escolar, mala conducta y carencias afectivas,  tristeza, depresión, rebeldía.

· Adolescentes que quedan al cuidado de sus hermanos menores y que sienten que la responsabilidad les supera, entran en depresión y descuidan sus deberes escolares o caen en el consumo de alcohol o droga.
·  Pérdida de su referente afectivo y emocional principal que es la Madre,  perdiéndose, también, la conciencia de hogar propio.

· El dinero que se envía para los hijos/as, en muchos casos, es utilizado para el sustento de toda la familia que se ha quedado al cargo de los hijos/as de emigrantes o es utilizado para otros fines. 

· Los países receptores de inmigrantes se benefician con mano de obra barata, entre la gente humilde y de técnicos y profesionales calificados. En Estados Unidos el 25 % de las nuevas empresas están a cargo de inmigrantes. Los países expulsores incrementan su economía con el ingreso de remesas.

· Va en aumento la “fuga de cerebros” quedando los países pobres sin profesionales cualificados . 
· Se da un aumento del consumismo, siguiendo modelos que no corresponden al nivel socioeconómico de los países de origen.

· Muchos migrantes ilegales no pueden volver a su país de origen para visitar a sus familiares, incluso a sus hijos, por el temor a no poder retornar.

· Existen traficantes de migrantes que les ofrecen trabajo y los sacan con documentación falsa, a cambio de dinero y al llegar al país de destino son detenidos, repatriados o tienen que hacer servicios muy humildes en régimen de esclavitud para poder pagar al traficante. Muchos de éstos son los propios latinos. La mayoría de las víctimas son mujeres.

·  Los migrantes son objeto de consumo, se “usan y se tiran”. Son vistos como trabajadores y no como personas. Se violan sus derechos económicos y sociales.

SE VISLUMBRA ALGUNAS SOLUCIONES:

El Informe Final de la Comisión para las Migraciones de la ONU, señala algunas propuestas:

· Migrar por decisión propia, no por necesidad.

· Las migraciones internacionales deben convertirse en estrategias nacionales, regionales y mundiales de desarrollo económico.

· Los Estados deben cumplir con su obligación de proteger los derechos de los migrantes.

· Los migrantes deben cumplir con las Leyes de los países que los acogen y la sociedad  debe ayudar a su integración socio-cultural.

El Documento de Aparecida en los Nos 411 y 412 pide el acompañamiento pastoral a los migrantes y el establecimiento por cada Conferencia Episcopal de un plan de desarrollo de una mentalidad y espiritualidad al servicio de las personas migrantes.

Desde la educación, los maestros/as deben poner especial atención a los hijos de migrantes que han quedado solos o al cuidado de familiares en su desempeño escolar y ofrecerles el apoyo profesional en el campo psico-social y orientar a los tutores en la educación de los niños y jóvenes que han quedado a su cuidado. 

5. CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE.

Otro gran tema de la actualidad es el del deterioro acelerado del medio ambiente.

La Conferencia de la ONU , realizada en Estocolmo en 1.972, define el medio ambiente como “el conjunto de componentes físicos, químicos, biológicos y sociales capaces de causar  efectos directos e indirectos en un plazo corto o largo sobre los seres vivos y las actividades humanas” Todos estos elementos se interrelacionan e interactúan. Todos dependemos de todos. Al no cuidar algunos de sus elementos estamos dañando nuestro habitat, nuestro “oikos”, palabra griega de la que proviene “ecología”. 

El documento de Aparecida en el No 125 nos dice: “Aunque hoy se ha generalizado una mayor valoración de la naturaleza, percibimos claramente de cuántas maneras el hombre amenaza y  aún destruye su “habitat”. Nuestra hermana, la madre tierra es nuestra casa común y el lugar de la alianza de Dios con los seres humanos y con toda la creación. Desatender las mutuas relaciones y el equilibrio que éll mismo estableció entre las realidades creadas, es una ofensa al Creador, un atentado contra la biodiversidad y, en definitiva, contra la vida”

Octavio Paz al recibir el premio Nobel de la Paz  en 1990, decía: “Al finalizar el siglo hemos descubierto que somos parte de un inmenso sistema o conjunto de sistemas que van de las plantas y los animales a las células, las moléculas, los átomos y las estrellas. Somos un eslabón de la “cadena del ser”. Uno de los gestos más antiguos del hombre- un gesto que desde antiguo repetimos diariamente- es alzar la cabeza y contemplar con asombro, el cielo estrellado. Casi siempre esta contemplación termina en un sentimiento de fraternidad con el Universo”

“Como hoy estamos tocando ya los límites de la Tierra, si queremos seguir viviendo sobre ella, necesitamos seguir el evangelio de la eco-sencillez, bien resumida en las tres rres propuestas por la Carta de la Tierra: «reducir, reutilizar y reciclar» todo lo que usamos o consumimos.

La eco-sencillez nos hace descubrir el amor como la gran fuerza unitiva del universo y de Gaia. Ese amor hace que todos los seres convivan y se complementen. En la modernidad, nosotros nos imaginábamos el sujeto del pensamiento y la Tierra su objeto. La nueva cosmología nos afirma que la Tierra es el gran sujeto vivo que a través de nosotros siente, ama, piensa cuida y venera, Consecuentemente, tenemos que pensarnos como Tierra, sentirnos como Tierra, amarnos como Tierra pues, en verdad, somos Tierra, especie homo, hecho de humus, de tierra buena y fértil”- Eco-sencillez Leonardo Boff- 23 de enero del 2009
Los datos sobre el deterioro del medio ambiente deben llevarnos a corresponsabilizanos de la degradación del Medio Amiente, ya que ricos y pobres lo estamos destruyendo y estamos sufriendo las consecuencias del “efecto de invernadero” que está provocando cambios climáticos: sequías, inundaciones, deshielo de los glaciares, epidemias, erosión de los suelos, aumento de la polución, etc.

Según el “Programa  Radical para la Mejora Sostenible de la calidad de Vida” en 10 años de los 1.756 millones de hectáreas de bosques tropicales  se han reducido a 11 millones anuales. Durante el siglo XX ha sido destruida  una tercera parte  de las selvas tropicales.

Científicos afirman que en los próximos 30 años podrían desaparecer unas 1.130 especies de mamíferos y unas 1.183 especies de aves y que ésta podría ser la sexta extinción de la era geológica.

Las aguas residuales de la actividad minera y petrolífera  contienen altos porcentajes de mercurio, plomo, arsénico, cianuro…Las aguas contaminadas con agroquímicos: insecticidas, pesticidas, fertilizantes, son un atentado a la salud de las personas.  

Va en aumento la contaminación atmosférica debido a la combustión de carburantes fósiles, aumento del autotransporte, tala de árboles que absorben el dióxido de carbono y producen oxígeno. La ruptura de la capa de ozono que nos protege de los rayos solares hace que la tierra se esté recalentando progresivamente y se den muchos casos de cáncer en la piel.

Aumento de la basura por el incremento de la población y del consumismo. Los materiales más degradantes son el papel y el cartón, Los metales ta, como la hojalata, tardan en degradarse unos 100 años y los plásticos de 500 a 1.000 años.

Con la contaminación de los mares por la quema de millones de turriles de petróleo en la guerra del Golfo Pérsico, se perdió el 50% de los arrecifes de coral y la atmósfera fue dañada con más de dos millones de toneladas de hollín y de dióxido de azufre.

A partir de la década de los 70 los gobiernos fueron tomando conciencia del deterioro del medio ambiente y organizaron conferencias: Conferencia de Estocolmo en 1.072, el Seminario de Belgrado en 1.975. En la década de los 80 el tema ambiental se convierte en el tema de preocupación de las naciones. En la década de los 90 se trató en forma más sistemática del “desarrollo sostenible”

En 1.992 se organizó La Cumbre de la Tierra en Río de Janeiro. Los gobiernos no se pusieron de acuerdo y simplemente sacaron la Declaración de Río sobre Medio Ambiente y Desarrollo”. En 1.996 en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, los gobernantes de las naciones americanas ratificaron los postulados de Río. En 1.997 se realizó el Panel Internacional del Cambio Climático en Kyoto. Se firmó el llamado “Protocolo de Kyoto” en el que 141 países firmantes se comprometieron  a reducir entre el 2.008 al 2012 un promedio de 5.2% de la emisión de gases producidos por la combustión de residuos fósiles. EE.UU. firmó el protocolo, pero en el 2.001 decidió no ratificarlo, juntamente con  China e India porque iba en contra de sus intereses económicos.

Podemos afirmar, sin duda, que estamos pagando “deuda ecológica”.

El juicio de un cacique xavante de la cultura guaraní es el siguiente:“...las multinacionales que vinieron aquí, no tienen pasión por la tierra. No aman a las plantas ni a los animales, aman al dinero. Por eso, tampoco tienen pasión por el pueblo...”  Margot Bremen- ponencia en el Foro Mundial de Teología de la Liberación en Belén de Pará- 23 de enero del 2009.

SE VISLLUMBRA ALGUNAS SOLUCIONES:
La sencillez nos llama a vivir según nuestras necesidades básicas. Si todos persiguiesen este precepto, la Tierra sería suficiente para todos. Bien decía Gandhi: «tenemos que aprender a vivir más simplemente para que los otros simplemente puedan vivir». 

Leonardo Boff- 23 de enero del 2009

La educación ambiental ha de llevar, no solo a adquirir conocimientos, sino a generar un nuevo estilo de vida, un modelo de desarrollo sostenible. Seguir el proceso educativo de: tomar conciencia- adquirir conocimientos-cambiar de actitudes- desarrollar acciones.

Considerar el universo como un todo integrado, simultáneo y con energía propia y sentir la necesidad de una educación holística desde la dimensión cognoscitiva, afectiva y corporal que nos lleve al respeto, la responsabilidad, el reconocimiento de lo diferente, la armonía, la paz, el gusto estético.
